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Kernbegrippen uit de Heilige Schrift


Bedéling – Het woord ‘bedéling’ (Grieks: oikonomia < economie) wordt in de Bijbel gebruikt voor heel het bestuur, het beheer van een huis of een bedrijf.
 Andere woorden zijn: het beheer, de regeling, inrichting, bediening, uitvoering van het Oude (of Nieuwe) Testament.
 Het gaat daarbij om de manier waarop God met Zijn volk omgaat: in de oude bedéling van Zijn verbond (die zich alleen uitstrekt tot de Joden) is de ceremoniële wet van kracht en is het teken van dit verbond de besnijdenis. In de nieuwe bedéling of uitvoering van hetzelfde verbond (dat nu over de grenzen van het Joodse volk uitbreidt) is de ceremoniële wet in Christus vervuld en is het teken van dit verbond de doop.
Duivel – Het Griekse woord ‘duivel’ betekent ‘door elkaar werper’, ‘verwarring stichter’.

Eren – het Hebreeuwse woord betekent: zwaar doen zijn, van gewicht achten. Je eert iemand wanneer je zijn woorden gewichtig acht. Het tegenovergestelde is: licht achten.

Gemeenschap – Het woord ‘gemeenschap’ wordt in de Bijbel gebruikt voor de relatie tussen God en ons, en die tussen mensen onderling, en ook met betrekking tot dingen. Het betekent op de een of andere manier ‘deel hebben aan iets’
, ‘omgang hebben met iemand’
 ‘één zijn met iemand’.

Geweten – Het geweten (consciëntie) of ons hart is als Gods stem, waardoor Hij ons waarschuwt en leidt. Het beschuldigt ons na een zonde en spreekt ons vrij, wanneer we niet hebben gezondigd (of menen niet te hebben gezondigd). Het geweten kan dwalen, en moet daarom aan Gods Woord worden genormeerd.

God – Het Hebreeuwse woord (Elohiem) dat in het Oude Testament meer dan 2300 keer met ‘God’ is vertaald, is heel opmerkelijk een meervoudsvorm, maar het werkwoord dat in alle gevallen bij staat, is in het enkelvoud. Voorbeeld: in Genesis 1 vers 1 staat (letterlijk): “In het begin schiep Goden de hemel en de aarde.” Hierin vinden we een aanduiding dat er in de éne God een zeker méérvoud is – wat we vanuit het geheel van de Bijbel kunnen omschrijven als ‘de Drie-eenheid’.
Goedertierenheid – Het Hebreeuwse woord (Chesed) wordt ook vertaald met weldadigheid. De kanttekeningen omschrijven het op I Samuël 20 vers 14
 als volgt: dat is, goeddadigheid, of de vriendschap en trouw die zij elkaar gezworen hadden.

Hart – Het hart is in de Bijbel het diepste innerlijk van de mens (zijn persoonlijkheid, wat hem tot die unieke mens maakt), waarin zijn inzicht, zijn wil en zijn genegenheden werkzaam zijn. Daarom geloven wij met ons hárt, hebben wij hártelijk lief, enz.

HEERE – Deze Naam is de weergave (geen vertaling) van de meest persoonlijke Naam van onze God, in het Oude Testament. In het Hebreeuws staat JHWH, uitgesproken als ‘Jehovah’ of ‘Jahweh’. Jehovah betekent zoiets als ‘De Zijnde, Die altijd onveranderlijk vanuit Zichzelf bestaat en alles doet bestaan, en Die toch nabij is als Onderhouder en Verlosser, en Die betrouwbaar is in al Zijn beloften’.

De eerste keer dat deze Naam in de Heilige Schrift voorkomt
, schrijven de vertalers in de kantlijn: na de voleinding van het werk der schepping, wordt hier voor de eerste keer God de naam van JEHOVAH gegeven, betekenende: de Zelfstandige, de Zelfwezende, van Zichzelf zijnde van eeuwigheid tot eeuwigheid, en de Oorsprong of Oorzaak van het wezen van alle dingen; waarom ook deze Naam de ware God alleen toekomt. Onthoud dit eens en voor al: waar u voortaan het woord HEERE met hoofdletters geschreven vindt, dat daar in het Hebreeuws het woord JEHOVAH of korter JAH staat. In Exodus 3 vers 13-15
 verklaart God wat deze Naam betekent: Ik zal zijn, Die Ik zijn zal. Ook vertaald met: Ik ben Die Ik ben. Dat is: Ik ben altijd Dezelfde. Deze Naam verschaft aan Gods volk een krachtige belofte van de blijvende Goddelijke aanwezigheid in hun leven. God is bij en in het midden van hen. Dit betekent dat we altijd op God aan kunnen en dat Hij Zich niet aanpast aan onze ontrouw. Verder, dat Hij nabij de ziel is die tot Hem zucht. Deze betekenis van de Naam ‘Jehovah’ is heel troostvol. Het is niet zonder betekenis dat deze Naam voor het eerst wordt verklaard wanneer het volk van God in grote nood en benauwdheid is. De HEERE zegt nu: al merken jullie het niet, toch ben Ik nabij en Ik zal Mijn hulp en genade bewijzen.
Verder betekent de Naam “Ik zal zijn Die Ik zijn zal”, dat er groei is in de kennis van God door levenslang met Hem om te gaan. Ten slotte zegt deze Naam dat God Zichzelf blijft, Zich niet laat manipuleren, ondanks dat Hij Zijn Naam aan Zijn volk bekendmaakt.

Deze Naam is onderscheiden van de Naam ‘Heere XE "Heere (Adonai):Wat deze Naam betekent" ’, die wél een vertaling is, namelijk van het Hebreeuwse woord ‘Adonai’. De Naam ‘Adonai’ betekent ‘Gebieder en Eigenaar’.
Hoop – Het Bijbelse gebruik van het begrip ‘hoop’ is ongelijk aan ons dagelijkse gebruik. Wij kunnen zeggen: “Ik hoop dat ik weer beter word”, en we bedoelen niets meer dan: “Ik wens dat ik weer beter word.”
 Wanneer de Heilige Schrift het over de christelijke hoop heeft, gaat het over een levende hoop
, gepaard met zekerheid, gegrond op Gods genadebeloften. Wie deze hoop heeft, kan er iets over zeggen
, want ze wordt ervaren
, is op de Bijbel gegrond
, heeft Christus en Zijn werk als inhoud
 en bewijst zich in een zondeschuwend leven.

Ootmoed – De juiste gedachte over jezelf denken. Nederig zijn.
 Ootmoed wordt steeds in de Bijbel aangeprezen
; en het tegenovergestelde hoogmoed / verwaandheid / zelfgenoegzaamheid / eigendunk wordt steeds veroordeeld.
 Ootmoed is niet psychisch een laag zelfbeeld hebben. Maar ware ootmoed ontstaat door kennis van (a) jezelf, je zonde; (b) God, Zijn Majesteit; (c) Christus, Zijn offer dat nodig was om jou te verlossen.
 Hiertegenover geldt ook: gebrek aan kennis van jezelf en je zonde, God en Zijn Majesteit, Christus en Zijn offer is de oorzaak van alle hoogmoed.
Satan – Het Hebreeuwse woord ‘satan’ betekent ‘tegenstander’, ‘beschuldiger’.

Van nature – Deze uitdrukking
 duidt niet op onze door God goed geschapen natuur, maar op onze door de zonde van Adam slecht geworden natuur.

Vreze des HEEREN – Met deze uitdrukking
 geeft de Bijbel een grondhouiding aan die er moet wezen tussen God en ons: diepe eerbied, heilig ontzag. Maar niet zonder vertrouwen in God en liefde tot Hem. Het is dan ook geen slaafse vrees, bang-zijn, angst, maar het is de hoogachting die Gods kinderen aan hun Vader in de hemel verschuldigd zijn.

Weldadigheid – zie goedertierenheid.

Wil – van besluit of bevel XE "wil van Gods besluit of van Zijn bevel" . Omdat de Bijbel vertelt dat God alles doet wat Hij wil (= wat Hij heeft besloten)
; en dat er veel gebeurt wat Hij niet wil (= wat Hij heeft verboden), onderscheiden wij in God een wil van Zijn bevel (wat Hij ons beveelt) en een wil van Zijn besluit (wat Hij besloot te doen). Gods wil van besluit lijkt wel eens te strijden met Zijn wil van bevel. Voorbeeld: God wil dat Farao het volk Israël laat gaan, maar God Zelf zorgt ervoor dat Farao het niet doet.
 Hoewel wij God niet begrijpen, vertrouwen we Hem.

Zweren – gebeurt in de Bijbel door te zeggen

- óf: “Zo waarachtig als (de HEERE) leeft”

- óf: “Zo / Indien [= Als]
 … zal gebeuren / gedaan worden” (wat betekent: “Het zal absoluut niet gebeuren”)

- óf: “Zo doe de HEERE mij (en zo doe Hij daartoe)…”
 wat betekent: God mag mij straffen, als ik niet zo doe.

Les 1: Wat is belijdenis doen?

De uitdrukking belijdenis doen heeft in de Bijbel betrekking op

1. schuldbelijdenis XE "belijdenis doen:is schuldbelijdenis" 

 XE "schuldbelijdenis" .

2. ervoor uitkomen dat we Gods Naam hoog hebben
, Hem liefhebben, bij Hem (willen) horen, Hem prijzen.

In de Bijbel komen we belijdenis doen in de tweede betekenis onder andere tegen bij

a) Ruth, die zei (hoofdstuk 1 vers 16-17): “Val mij niet tegen, dat ik u zou verlaten, om van achter u terug te keren. Want waar u zult heengaan, zal ik ook heengaan, en waar u zult overnachten, zal ik overnachten. Uw volk is mijn volk, en uw God is mijn God. Waar u zult sterven, zal ik sterven, en daar zal ik begraven worden. Zo doe de HEERE mij en zo doe Hij daartoe, als niet de dood alleen scheiding zal maken tussen mij en u!”
b) In het jodendom functioneert het zogenaamde ‘Sjema’ uit Deuteronomium 6 vers 4
 als geloofsbelijdenis.
c) Ook iemand als Naäman doet belijdenis.

d) Verder lezen we erover in de tijd van Johannes de Doper. Hij doopte mensen nadat zij belijdenis deden van hun zonden.
 Zij die zich lieten dopen, beleden daarmee daadwerkelijk dat zij geloof hechtten aan zijn verkondiging van de Messias en Zijn werk.

e) Petrus doet belijdenis van wat hij gelooft, wanneer Christus aan Zijn discipelen vraagt (Mattheüs 16 vers 15): “Wie zegt u, dat Ik ben?”
 Deze belijdenis heeft als inhoud Wie Christus is. Op deze belijdenis grondt Jezus Zijn kerk; niet op Petrus die belijdenis deed, en niet op zijn daad van het belijden, maar op de inhoud van die belijdenis, namelijk dat Jezus de Christus is, de Zoon van de levende God.
f) In Handelingen 2 vers 41 werden alleen zij tot de gemeente toegelaten die het door Petrus gepredikte woord graag aannamen, dat is: die beleden: “Wij zijn het er van harte mee eens.”

g) Timotheüs heeft ten aanhore van vele getuigen belijdenis afgelegd.

In de eerste christelijke gemeenten werd je, wanneer je als jood of heiden christen wilde worden, eerst drie jaren doopleerling, waarin je levensgedrag werd geobserveerd. Vervolgens kreeg je een tijd van intensieve catechisatie (zo’n 35 lessen van zo’n drie uur), daarna deed je belijdenis, werd je gedoopt en nam je deel aan het avondmaal.


In de dagen van Luther en Calvijn werd er een nauw verband gelegd tussen doop–catechese–avondmaal. Dit onderwijs op weg van de doop naar het avondmaal moest volgens de Dordtse Synode van 1618-1619 worden gegeven

- thuis, door de ouders

- op school, door de schoolmeesters
- en in de kerk, door de voorgangers.

Zo kon iemand rekenschap geven van wat hij beleed. Had hij eenmaal belijdenis afgelegd, dan was (en is het nog steeds) zaak deze belijdenis ook te bewaren, eraan vast te houden.

Belijdenis doen is ‘ja’ zeggen tegen God en heeft te maken met

· de doop

· het avondmaal

· het Woord van God, de leer der waarheid

· de praktijk der godzaligheid

· het lid worden van de kerk.

Het Griekse woord voor belijden betekent ‘hetzelfde zeggen, overeenstemmen, beloven, openlijk bekennen’. Je zegt iemand na die jou voorzegt: dus je spreekt God na. Dit kunnen we op twee manieren doen:

- onoprecht (als we zó belijdenis doen, liegen we) of

- oprecht, omdat het geloofsbeleving is in ons hart!

Het tegenovergestelde van belijden is verloochenen. Christus belijden betekent openlijk ervoor uitkomen dat je bij Hem hoort, dat je Hem vertrouwt. Dit kan ook plaatsvinden in het kader van vervolgingen, of dat (allerlei) mensen vragen wat je gelooft en waarom.
 Christus verloochenen is ontkennen dat je bij Hem hoort. Wie Hem belijdt voor de mensen, zal Hij ook belijden voor Zijn Vader, maar wie Hem verloochent voor de mensen, van die persoon zal Christus voor Zijn Vader zeggen: Ik hoor niet bij hem, hij hoort niet bij Mij.

(1) In de doop XE "doop:en belijdenisdoen"  zegt God drie dingen tegen ons:

· Ik heb recht op jou.

· Ik beloof jou Mijn genade (Ik schenk jou beloftegewijs Mijn genade).

· Ik eis van jou liefdesgehoorzaamheid, dankbaarheid.

Hieruit volgt, dat elke gedoopte verplicht is belijdenis te doen. God roept ons daartoe, of we het kunnen of niet …
Verder zeiden onze ouders in onze doop ook drie dingen tegen God:

· wij erkennen Uw recht op ons kind

· wij geloven Uw belofte aan ons kind

· wij gehoorzamen Uw eis tot ons kind (wij beloven ons kind voor U op te voeden).

Nu we volwassen zijn geworden, nemen we de verantwoordelijkheid over die onze ouders op zich hadden genomen: we doen belijdenis en zeggen – en dat moet wel oprecht gebeuren
 – ‘Amen’ op de drie dingen die God ons zei, en op de drie dingen die onze ouders namens ons tot God zeiden:

· ik erken Uw recht op mijn leven

· ik omhels gelovig Uw genadebelofte

· ik beloof (= ik zweer
) U onvoorwaardelijk te gehoorzamen.

Dit laatste schijnt een reden te zijn om géén belijdenis te doen … Je kunt immers nooit volbrengen wat je belooft! Echter, al in de dienst van onze doop ging het erover dat we belijdenis gaan doen. In het dankgebed van het doopformulier wordt gebeden: “… opdat zij Uw Vaderlijke goedheid en barmhartigheid, die U aan deze kinderen en aan ons allen bewezen hebt, mogen bekennen.” ‘Bekennen’ is Oudnederlands voor ‘belijden’. Belijdeniscatechisatie is: de Vaderlijke goedheid en barmhartigheid van onze God nader bestuderen. Belijdenis doen is: in woord en daad ervoor uitkomen hóe goed en hóe barmhartig God (voor ons) is! Wie kan nu op goede gronden zeggen: ik ben vrijgesteld van belijdenis doen?


Er volgt in het doopformulier nog wat: “… en onder onze enige Leraar, Koning en Hogepriester, Jezus Christus leven en vroom (= dapper) tegen de zonde, de duivel en heel zijn rijk strijden en overwinnen.” Ben jij daartoe bereid
?


Om eerlijk belijdenis te kunnen doen, moet je weten wát God je belooft en van je eist! Daarom is nauwgezet onderzoek van Gods beloften en eisen in Zijn heilig Woord belangrijk; dus: catechisatie, onderwijs. Weet jij wat God aan jou beloofde in je doop?

(2) Belijdenis doen heeft ook te maken met het avondmaal XE "avondmaal en belijdenis doen" , zoals het opschrift boven ‘Het Kort Begrip der christelijke religie, voor hen die zich willen begeven tot des Heeren heilig avondmaal’ duidelijk maakt. Het is toegang tot het avondmaal vragen. Zo is in de kerk der Reformatie het afleggen van geloofsbelijdenis ontstaan. In Genève was voor elke avondmaalsviering gelegenheid belijdenis af te leggen en zo toegang te vragen om aan te gaan – gewoonlijk op de leeftijd van ongeveer vijftien jaar. Misschien vraag je waarom het nodig is om eerst geloofsbelijdenis te doen voordat je kunt worden toegelaten aan het avondmaal. Omdat de opzieners
 (ouderlingen) toezicht moeten houden over de heiligheid van het avondmaal, net als van de doop. Niemand mag zomaar aangaan. Om aan het avondmaal te worden toegelaten is nodig (1) oprecht geloof, (2) godzalig leven.


Belijdenis doen is: aan de kerkenraad vragen om aan het avondmaal te mogen aangaan. De kerkenraad (geen hartenkenner) ziet op de uiting, de buitenkant: wat belijd je en hoe leef je? Dus bij het kerkelijke recht tot het avondmaal is niet de hartelijke beleving aan de orde, maar leer en leven.


Wanneer je zegt: “Ik geloof oprecht in de Heere Jezus Christus en ik heb Hem hartelijk lief”, én uiterlijk onderhoud je – voor zover mogelijk – alles wat Christus ons geboden heeft
, dan krijg je kerkelijk recht XE "kerkelijk recht"  om aan het avondmaal te gaan.


Voor Gód ben je pas gerechtigd tot de ‘Tafel van Zijn Zoon’, met een Goddelijk recht XE "avondmaal:Goddelijk recht " , namelijk als je daadwerkelijk gelooft in Jezus Christus en uit Zijn sterven leeft. Door het avondmaal verzegelt God het nut van Christus’ kruisoffer (de genadige schuldvergeving). Gelóvig aangaan doet daarin steeds weer delen! (NGB, 35.)


Om eerlijk toegang tot het avondmaal te kunnen vragen, moeten we weten wat het avondmaal inhoudt en waarom we daaraan willen deelnemen, wat daar te krijgen is. Weet jij dat? Dat is toch de reden waarom jij belijdenis wilt doen...

(3) Belijdenis doen is ook zeggen: alwetende God, ik heb Uw Woord lief, ik vertrouw Uw Woord, ik gehoorzaam Uw Woord, ik wens te leven en te sterven met Uw Woord – zie verder les 2. Daarom zal récht belijdenis doen ook inhouden: dagelijks studeren in het Boek der boeken, in biddend opzien om het onderwijs van de Heilige Geest! Gebruik ook hulpboeken (kinderbijbel, Bijbelverklaring, Drie Formulieren van Eenheid). Belijdenis doen is dan ook: belijden van de waarheid XE "belijdenis doen:is belijden van de waarheid" . Om de waarheid eerlijk te belijden is nodig

· de waarheid te begrijpen, te verstaan

· de waarheid oprecht toe te stemmen en lief te hebben

· de waarheid te beleven, daardoor vrijgemaakt te worden
 en erin leven.

(4) Belijdenis en praktijk van het dagelijkse leven hangen nauw samen. Zo schrijft Paulus erover in I Timotheüs 2 vers 9-10
 en Petrus in zijn eerste brief.
 Alleen God ziet je hart aan, maar je kunt niet zeggen, dat het uiterlijke er niet toe doet. Want wat in je hart leeft, krijgt wel handen en voeten. Je gedrag is een uiting van je gevoelen en je wil.
 Daarom heeft de praktijk der godzaligheid XE "praktijk der godzaligheid:en belijdenis doen"  alles te maken met eerlijk belijdenis doen (zie Titus 1 vers 16
). Wij doen namelijk niet alleen belijdenis met onze mond en in een uur van belijdenisdienst. Maar we doen vooral belijdenis in ons dagelijkse leven, wanneer we tot onze naasten getuigen van onze God én wanneer zij daadwerkelijk merken dat we de Heere Jezus liefhebben. Onderzoek daarom of je (in de praktijk van het leven) al belijdenis hebt gedaan, voordat je (in de kerk) belijdenis doet... Weten ook je naasten dat jij christen bent?
 Dit is ook belijdenis doen, nog eerder dan ‘voor in de kerk’.

(5) Belijdenis doen houdt ook in: de bevestiging dat jij je vrijwillig hebt aangesloten bij de gemeente XE "kerk:en belijdenis doen"  van Jezus Christus. Volgens artikel 27 van onze Nederlandse Geloofsbelijdenis is de kerk, waarbij jij je aansluit, ‘een heilige vergadering van ware Christus-gelovigen, die al hun zaligheid verwachten van Jezus Christus, die gewassen zijn door Zijn bloed, geheiligd en verzegeld door de Heilige Geest.’ Herken jij jezelf hierin dan mag je met vrijmoedigheid vragen toegelaten te worden tot die gemeente. Herkennen haar opzieners dit bij jou (niet onfeilbaar, maar volgens het ‘oordeel der liefde XE "oordeel der liefde" ’) dan word je met vreugde toegelaten. Ieder ander mag en kan geen lid zijn van Christus’ kerk!

Deze gemeente heeft een wereldwijde én vooral een plaatselijke openbaring. Ze wordt in de Bijbel genoemd: een pilaar en vastigheid der waarheid
, waar de waarheid dus bewaard en hoog gehouden wordt en moet worden. Daarom komt het aan op: leven uit de waarheid en belijden van de waarheid. Verder is de gemeente gemeenschap. Wanneer je van de christelijke gemeente (belijdend) lid wordt (omdat je al (doop)lid was...), houdt dat onder andere in:

· je leeft in haar gemeenschap

· je draagt verantwoordelijkheid XE "verantwoordelijkheid van de mens"  voor haar welzijn
· je bent mede schuldig aan haar verval

· je weet je verplicht om haar te dienen (I Korinthiërs 12
; zie ook HC, 55
) – wat uiteindelijk een voorrecht is
· je verlangt om haar weer uit haar vervallen staat te helpen oprichten
· je onderwerpt je aan haar Bijbelse tucht.
Misschien stel je de vraag hoe belangrijk het is voor belijdenis doen, dat je je thuis voelt in je gemeente. Je kiest je gemeente niet. Oorspronkelijk was er in elke plaats één gemeente, weliswaar geen volmaakte gemeente, maar wel een gemeente die heilig wordt genoemd
, dat is: aan Christus verbonden. En zo hoort het ook nu nog te zijn. Er is dus principieel gezien geen keuzemogelijkheid. In de praktijk is het in Nederland sinds 1834 helaas anders: je kunt nu kiezen uit allerlei kerkelijke verbanden. Om een goede keus te maken is nodig de kenmerken te weten van de kerk (zie ook les 15), namelijk de zuivere prediking van Gods Woord (zie ook les 2), de zuivere bediening van de sacramenten en de zuivere uitoefening van de kerkelijke tucht XE "tucht"  (zie ook lessen 18-20). Als jouw gemeente hieraan beantwoordt – al is het onvolkomen, en al vallen individuele leden tegen – dan houdt Christus daar nog Zijn wandelingen (zie Openbaring 2 vers 1
). Mag jij er dan weggaan? En als jouw gemeente hieraan niet (precies) beantwoordt, is je eerste opdracht niet om weg te gaan, maar om haar op een bescheiden manier de waarheid te zeggen, te corrigeren en te onderwijzen.
 Dit hoort bij het ‘ambt [= taak] van alle gelovigen’.

Zo komen de volgende vragen op deze eerste avond van de belijdeniscatechisatie tot ons:

· hoe leeft onze doop in ons?

· hoe staan wij ten opzichte van het avondmaal?

· hoe is ons hart gezind ten opzichte van Gods Woord?

· hoe is de praktijk van ons leven?

· hoe staan wij in de gemeente van Jezus Christus?

Onderzoek deze dingen eerlijk. Buig voor God in het stof en smeek Hem dat Hij je dit alles bevindelijk (gelovig, met je hart, met heel je wezen) zal leren. Je wilt immers oprecht zijn in je ja-woord? Dat is de weg van waarachtige bekering. En smeek dat je bij deze belijdenis dan ook zult blijven.
 De vrucht van het onderwijs hangt af van Gods genadige zegen. Daarom moeten jullie en ik het bidden niet vergeten. Jullie moeten met het leren ernst maken door

- je trouw voor te bereiden vóór de catechisatie

- aandachtig het onderwijs te volgen óp de catechisatie

- het geleerde te overleggen en te bewaren ná de catechisatie.
Bijlagen
Iets uit de geschiedenis van het belijdenis doen XE "geschiedenis van het belijdenis doen" 
Waarom is belijdeniscatechisatie en belijdenis doen er eigenlijk? Met welk doel? In de Bijbel lees je immers nergens over een belijdenisdienst of zo. Is het wel nodig dat we dit hebben?

Nee, nodig is het niet. Iemand kan ook zonder in een belijdenisdienst voorin de kerk een ja-woord te hebben uitgesproken, een kind van God zijn en eeuwig zalig worden. Waarom is het er dan toch? Omdat de Bijbel er wel iets over beveelt, en omdat de kerk dit bevel in een bepaalde vorm moet gieten.

Wat zegt de Bijbel dan? Dat elke volgeling van Jezus Christus Zijn Naam dient te belijden. Dit gebeurt in de eerste plaats in de praktijk van elke dag. We doen dit niet alleen op maandag tot en met zaterdag, maar ook op de door God apart gezette Dag des Heeren, wanneer we samenkomen met Zijn gemeente. We doen dit dan zonder woorden, door ons naar de kerk te begeven. We belijden daarmee immers dat we de Heere zoeken, Zijn Woord geloven en gehoorzamen! Wie dan geen toneel speelt, belijdt dus ook zijn geloofsverlangen. Ook met woorden doen we belijdenis. Namelijk wanneer we zingen. We belijden daarmee dat we de Heere liefhebben (God heb ik lief, want die getrouwe Heer’…), dat we de zonden betreuren, en dat we de wil van God willen gehoorzamen:

Leer mij naar Uw wil te hand’len,

‘k Zal dan in Uw waarheid wand’len.

Neig mijn hart, en voeg het saâm

Tot de vrees van Uwen Naam.

HEER’, mijn God, ik zal U loven,

Heffen ‘t ganse hart naar boven.

‘k Zal Uw Naam en majesteit

Eren tot in eeuwigheid.

Verder zegt de Bijbel iets over belijdenis doen en gedoopt worden. De kamerling wenst gedoopt te worden. Dat mag van Filippus als hij van harte gelooft. De kamerling zegt dan niet tegen Filippus: dat is een persoonlijke zaak, daar hebt u niets mee te maken. Maar hij belijdt wat hij gelooft. Hij doet belijdenis en wordt vervolgens gedoopt. Zo is dat in de eerste gemeenten steeds gebeurd. Maar wanneer je als kind gedoopt werd, heb je geen belijdenis kunnen doen. Dat is dan ook de reden dat belijdenis doen verschoven is van de doop naar het avondmaal. Om aan het avondmaal aan te kunnen gaan, dienen de opzieners van Gods gemeente, de ouderlingen, je toestemming te geven. Dit is in onze tijd de aannemingsavond. Wanneer de kerkenraad iemand aanneemt, geeft hij die persoon toestemming om de eerstvolgende keer aan het avondmaal deel te nemen.

Het doopformulier vraagt: belijdt u dat uw kind in Christus geheiligd is en als lidmaat van Zijn gemeente gedoopt behoort te wezen? Bij het belijdenis doen word je dus geen lidmaat, want dat was je al vóór je doop. Je neemt door belijdenis af te leggen de doop voor eigen rekening. De andere mogelijkheid is: die doop verwerpen, afwijzen. Een tussenweg is er niet. Je positie is dus niet neutraal, alsof je vrij zou zijn te kiezen voor wél of niet lidmaat van Gods gemeente te worden, maar er is voor je gekozen, en nu wordt aan jou gevraagd: wat doe je hier nu mee?

Als je in de jaren dat je opgroeide van kind naar volwassene, van onmondige naar iemand die zelf verantwoordelijk en aansprakelijk is en wil zijn, hebt geleerd hoe goed en zoet het is om de HEERE te vrezen, dan wil je graag die dierbare Naam van je Koning belijden.

Op weg daarheen is er een seizoen (of zijn er twee seizoenen) van belijdeniscatechisatie.

Wat houdt deze catechisatie in?

De kerk eiste al vanaf de eerste eeuw een bewuste toetreding tot de kerk, zowel voor hen die uit het jodendom kwamen, als voor hen die uit het heidendom kwamen. En dit in een afzonderlijke handeling. Wij weten, hoe dit gebeurde in de tijd van Augustinus (ongeveer het jaar 400). De weg tot de belijdenis verliep als volgt:

Wie toetreding tot de gemeente wenste, ging naar een ambtsdrager van de gemeente, opdat die als zijn getuige kon optreden. Met hem als getuige meldde de doopkandidaat zich bij de voorganger. Deze stelde eerst de vraag welk beroep men uitoefende. Geen toneelspeler, wagenmenner, zwaardvechter, hardloper of koppelaar in het hoererij-bedrijf werd aanvaard.

Vervolgens werd onderzoek gedaan naar de beweegreden van het christen-worden: “Wordt u christen om enig aards voordeel of met het oog op het eeuwige leven?”

Vervolgens gaf de voorganger een korte uiteenzetting van de leer van het heil: schepping, zondeval, Gods bemoeienissen met Israël als voorbereiding op de komst van de Verlosser, het leven van Christus: geboorte, lijden, kruisdood, opstanding, wederkomst ten oordeel. Vervolgens over de eisen van een christelijke levenswandel. Dan volgde de vraag: “Gelooft u dit alles en verlangt u naar de u meegedeelde geboden te leven?”

Werd hierop bevestigend geantwoord, dan verklaarde de voorganger hem tot christen. Vanaf dit ogenblik moest men twee of drie jaar met de gemeente trouw meeleven. Men bezocht de gemeentesamenkomsten, maar werd na de gebeden en de preek, vóór de viering van het avondmaal, met alle andere doopkandidaten en belangstellenden weggezonden. Na die twee jaren of meer ging men weer met een ambtsdrager als getuige naar de bisschop. Dit moest gebeuren negen à tien weken voor Pasen.

Nu ontving men gedurende zeven weken catechetisch onderwijs. Dat lijkt niet veel, maar in werkelijkheid waren het ongeveer honderd lesuren – men kreeg vijf maal per week drie lesuren per dag – dus gelijk aan onze vier à vijf jaren catechisatie. Gedurende vijf weken ontving men onderwijs uit de Heilige Schrift; in de zesde week werd de doopbelijdenis (onze Twaalf Artikelen van het Christelijk Geloof zijn uit een dergelijke doopbelijdenis ontstaan) mondeling meegedeeld en steeds weer herhaald. In de zevende week moest men die geloofsbelijdenis opzeggen en in hoofdzaken kunnen verklaren. De achtste week was een zware week van biddende voorbereiding en streng vasten.

Op de morgen van de eerste paasdag volgde de doop na het afleggen van de geloofsbelijdenis. Wij zijn gewoon, dat de voorganger in de belijdenisdienst de belijdenis uitspreekt en wij die dan bevestigen met ons ja-woord, in de Vroege Kerk vroeg de voorganger “Wat gelooft u?”, en daarna legde men de volledige belijdenis af, daarmee op treffende wijze uitsprekend dat de belijdenis van de kerk nu geworden was de persoonlijke belijdenis met hoofd en hart. In de week na de belijdenis en de doop ontving men nader onderricht in de verborgenheden van doop en avondmaal. Zondags na Pasen verscheen men in het witte doopkleed in de kerk. Nu werd men niet langer alleen maar ‘christen’ genoemd, nu werd men ‘gelovige’ genoemd en als broeder en zuster in de Heere erkend. Men nam nu voor het eerst deel aan het avondmaal en mocht deelnemen aan het gemeenschappelijk bidden van het Onze Vader.

We zien hoeveel aandacht er besteed werd aan de voorbereiding tot en het afleggen van de belijdenis van het geloof. Het werd gezien als een lang voorbereide en een zeer bewuste geloofskeuze, een zeer bewust belijden van de Heere Jezus Christus als enige en volkomen Zaligmaker en een bewuste aansluiting bij Zijn gemeente.

In de loop van de eeuwen is de kerk steeds meer ontgroeid aan de zuiverheid van de Schrift. Van de openbare belijdenis werd namelijk een nieuw sacrament gemaakt, confirmatie of vormsel genoemd. Dit betekent: versterking, bevestiging. Volgens de al meer opgekomen roomse leer delen de sacramenten daadwerkelijk de afgebeelde genade mee: in de doop wordt men wedergeboren, ontvangt men de afwassing van zonden en wordt men Christus ingeplant. Deze doopgenade wordt echter in de loop van de jaren door de zonde weer verzwakt en in een nieuw sacrament, de confirmatie, wordt die verzwakte genade opgehaald, versterkt, opdat men als christen-strijder zal kunnen volharden in de strijd van het geloof.

De roomse confirmatie is dus geen geloofsbelijdenis, maar een sacramentele instorting van de genade tot geloof en geloofsvolharding. Vroeger ontving men de confirmatie of het vormsel gewoonlijk op twaalf of dertien jarige leeftijd, tegenwoordig al vanaf het zevende jaar.

Hoe stonden de Hervormers tegenover de confirmatie? Luther XE "Luther:over belijdenis doen"  behield de naam Konfirmation, hield vast aan de leeftijd van twaalf tot veertien jaren, maar verwierp iedere gedachte aan een sacrament. Voor hem was de confirmatie een mee belijden van het geloof van de gemeente. De voorbereiding werd sterk gezien als een onderwijzing in de leer van de kerk en de eigenlijke ‘aanneming’ gezien als een kerkelijk examen.

Calvijn XE "Calvijn:over belijdenis doen"  heeft bewust teruggegrepen naar de Vroege Kerk (Institutie IV.xix.13):

“Och of wij de gewoonte bewaarden, die bij de ouden in gebruik is geweest, voordat dit ontijdig gedrocht van het sacrament van het vormsel geboren werd. Een onderwijzing waardoor de kinderen of de aankomende jongelieden rekenschap zouden afleggen van hun geloof. En dit zou de beste manier van onderwijzen zijn, als een formulier geschreven was tot dit doel, bevattend en op gemeenzame manier uitleggend de hoofdinhoud van nagenoeg alle hoofdstukken van onze religie, waarmee de ganse kerk der gelovigen zonder verschil van mening moet instemmen.

En dat een kind van tien jaar zich aan de gemeente zou aanbieden om belijdenis van het geloof af te leggen; dat het dan ondervraagd zou worden over ieder hoofdstuk, en op alle vragen antwoordde. Als het iets niet wist, of minder goed begreep, dat het dan onderwezen zou worden. Zo zou het dan het enige, ware en zuivere geloof, waarmee het volk der gelovigen eendrachtig de enige God dient, onder getuige en ten aanschouwe van de gemeente belijden.

Als deze gewoonte tegenwoordig van kracht was, zou voorwaar de traagheid van sommige ouders opgescherpt worden, die het onderwijs aan hun kinderen onbekommerd verwaarlozen, alsof het een zaak was die hun niet aangaat. Terwijl ze het dan zonder openbare schande niet zouden kunnen nalaten. Er zou grotere eendracht van geloof zijn onder het christenvolk. En de onkunde en onwetendheid van velen zou niet zo groot zijn.”

Calvijn wil dus een ‘formulier’, dat is bij ons de Heidelbergse Catechismus. En hij wil dat de ouders catechisatie geven aan hun eigen kinderen. Wanneer ze dan tien jaar zijn, kunnen ze belijdenis afleggen… Hij hechtte grote waarde aan goede kennis van de leer van de kerk naar de Schriften, maar benadrukte vooral geloofsaanvaarding van deze leer van de kerk. Hij schrijft: ‘onderwijzing waardoor de kinderen of de aankomende jongelieden rekenschap zouden afleggen van hun geloof.’ Hierbij gebruikte Calvijn geen speciale belijdenisvragen, maar de kinderen moesten in het midden van de gemeente enige catechismusvragen en -antwoorden opzeggen. En die vragen zijn ook in onze Catechismus zó geformuleerd, dat wie eerlijk de catechismus opzegt daarmee het geloof én zijn geloof belijdt. Vervolgens werden deze jonge mensen tot het avondmaal toegelaten.

De Nederlandse kerken zijn Calvijn gevolgd: nadruk op het kennen van de leer der Schriften, en daarbij op het geloof van het hart. Merkwaardig is het, dat wij nergens in onze belijdenisgeschriften een duidelijke uitspraak hebben over het karakter en het wezen van de openbare geloofsbelijdenis. Wel vinden we een aanwijzing in artikel 35 van de Nederlandse geloofsbelijdenis. Daar wordt in verband met de deelname aan het avondmaal gezegd, dat wij aan de tafel ‘belijdenis doen van ons geloof en van de Christelijke religie.’ Verder kunnen we het gevoelen van die dagen aflezen uit het formulier voor de doop van de volwassenen. Onze openbare geloofsbelijdenis, nadat wij als kind gedoopt zijn, is namelijk in wezen gelijk aan de geloofsbelijdenis die wij moeten afleggen voor de doop als volwassenen. In dat formulier lezen wij het volgende.

Aangezien u (Naam) begeert gedoopt te worden, met als doel dat het voor u een zegel is van uw inlijving in de kerk van God, opdat blijkt dat u niet alleen de christelijke religie aanneemt, waarin u persoonlijk door ons bent onderwezen, en waarvan u voor ons belijdenis hebt gedaan, maar ook uw leven daarnaar door Gods genade wilt inrichten, zult u voor God en Zijn gemeente hierop ongeveinsd antwoorden:

Ten eerste, of u gelooft in de enige waarachtige God, onderscheiden in drie Personen, Vader, Zoon en Heilige Geest, Die hemel, en aarde, en alles wat daarin is, uit niet geschapen heeft, en nog onderhoudt en regeert, zodat er niets gebeurt, in hemel of op aarde, zonder Zijn Goddelijke wil?

Ten tweede, of u gelooft dat u in zonden ontvangen en geboren bent, en daarom een kind des toorns bent, vanuit uw natuur tot het goede gans en al onbekwaam en geneigd tot alle kwaad? En dat u met gedachten, woorden en werken de geboden des Heeren menigmaal hebt overtreden; en of deze uw zonden u van harte leed zijn?

Ten derde, of u gelooft dat Jezus Christus, Die tegelijk waarachtig en eeuwig God is en waarachtig mens, Die Zijn menselijke natuur uit het vlees en bloed van de maagd Maria heeft aangenomen, aan u tot Zaligmaker van God geschonken is [bedoeld wordt: in de belofte, WP]; en dat u door dit geloof vergeving van zonden ontvangt in Zijn bloed, en dat u door de kracht van de Heilige Geest een lidmaat van Jezus Christus en van Zijn kerk bent geworden?

Ten vierde, of u verder al de artikelen van de christelijke religie, zoals die hier in de christelijke kerk uit het Woord van God geleerd worden, toestemt; en van voornemen bent, in die leer tot het einde van uw leven standvastig te volharden; en ook verzaakt alle ketterijen en dwalingen, met deze leer strijdende? En belooft u dat u in de gemeenschap van deze christelijke kerk, niet alleen in het gehoor van het Goddelijke Woord, maar ook in het gebruik van het Heilig Avondmaal, zult volharden?

Ten vijfde, of u zich van harte voorgenomen hebt, altijd christelijk te wandelen [= te leven], en de wereld en haar kwade begeerlijkheden te verzaken, zoals het lidmaten van Christus en van Zijn gemeente betaamt; en of u zich aan alle christelijke vermaningen graag wilt onderwerpen?

Tot zover de vragen uit het doopformulier.

Uit deze gegevens die ons uit de eerste eeuw na de kerkhervorming in ons land ter beschikking staan, blijkt dat men geloofsbelijdenis zag als belijdenis niet alleen van de waarheid, maar ook van geloof en bekering, en daarbij als onderwerping aan de kerkelijke tucht.

Op de Dordtse synode van 1618-1619 heeft men gewezen op de ernst en op de geestelijke inhoud van de geloofsbelijdenis. In de daar opgestelde kerkenorde komt in artikel 61 deze bepaling voor:

“Men zal niemand tot het avondmaal des Heeren toelaten, dan die naar de gewoonte der kerk, waarbij hij zich voegt, belijdenis van de gereformeerde religie gedaan heeft, daarbij hebbende getuigenis van een vrome levenswandel.”

In de Handelingen der synode lezen wij onder het verslag van de 17de zitting van de synode op 30 november 1618 het volgende:

“Predikanten zullen deze voorzichtigheid gebruiken, dat zij zúlke mensen tot zich roepen om onderwezen te worden die het onderwijs met enige vrucht kunnen volgen en van wie zij weten dat zij bekommerd zijn met de zaligheid van hun zielen.”

De kerk ijverde niet om dode leden toe te laten, maar levende leden, in wie de vraag naar God leefde. Dit was het beginsel van de kerk der hervorming. Maar in de praktijk viel dit moeilijk te handhaven. De praktijk werd, dat velen belijdenis deden, en dat zij vrijwel allen ook aangingen aan het avondmaal. Daartegen hebben vele ‘oude schrijvers’ hun stem verheven. Er ontstaat dan langzamerhand een steeds groter wordende kloof tussen belijdenis doen en avondmaalsviering. Het doen van belijdenis blijft open staan voor alle ‘onergerlijke leden’, maar het wordt meer en meer belijdenis doen van de gereformeerde waarheid. Het avondmaal wordt echter alleen opengesteld voor hen die meer bewust zijn van hun geloof en bekering. Dit is weliswaar nooit de léér van de kerk geworden, maar wel de praktijk. Deze praktijk werkt na in vele van onze gemeenten: belijdenis doen is ‘slechts’ lidmaat worden van de uitwendige kerk. Men wordt belijdend lidmaat, omdat men mee-belijdt de leer die naar de godzaligheid is.

Belijdenis afleggen betekent in overeenstemming met de leer en de praktijk van zowel de Vroege Kerk als de Kerk der Hervorming belijdenis van het geloof doen en niet belijdenis van de waarheid zonder meer. Een kerkenraad die bij het afnemen van en het toelaten tot de openbare belijdenis tevreden is met de verklaring van een historisch geloof, handelt hiermee in strijd. De al dan niet openbare geloofsbelijdenis is namelijk bedoeld als tussenschakel tussen doop en avondmaal, en is dus toegang vragen tot het avondmaal.

Iedere zondag belijdt de kerk haar geloof en roept alle leden op om met haar dat geloof te belijden. Op de dag van de openbare belijdenis sluit iemand zich bewust bij haar aan, om met haar de enige Naam tot zaligheid te belijden, en op de zondag daarna staat de tafel des Heeren aangericht en klinkt de uitnodiging: ‘Kom, want alle dingen zijn gereed.’ Dan bevestigt dat lid met de daad wat hij de vorige zondag beleden heeft met mond en hart: ‘Ik belijd dat ik midden in de dood lig, maar het leven zoek buiten mijzelf in de Heere Jezus Christus.’

Belijdenisvragen en belijdenisdienst in de tijd van Reformatie en Nadere Reformatie

Zoals al gemeld gebruikte Calvijn niet zozeer belijdenisvragen, als wel de vragen van de Catechismus. Wanneer belijdeniscatechisanten van twaalf jaar vraag & antwoord 1 opzeggen, zoals die bedoeld is, dan belijden zij dat zij het eigendom van Christus zijn enz. Ondertussen werd het in Nederland gewoonte om speciale vragen te stellen. Deze vragen werden meestal niet in een kerkdienst gesteld, maar voor (een deel van) de kerkenraad – al was die bijeenkomst wél voor iedereen toegankelijk.

We vinden de volgende voorbeelden van vragen:

Johannes à Lasco

Allen die zich bij de gemeente willen voegen en aan de sacramenten willen deelnemen, kunnen eerst zeggen of zij nog met iets in onze leer vastzitten. Dit wordt hen dan uitgelegd. Als zij niets naar voren brengen, vraagt de predikant hen bij name:

1. Of zij besloten hebben met heel hun hart de leer van het evangelie van Christus naar hun hoogste krachten aan te hangen, voor zover zij dit met hun zwakheid kunnen doen.

2. Of zij hun leven overeenkomstig deze leer willen inrichten, de wereld met al haar verleidingen en begeerlijkheden verzakende.

3. Of zij zich vrijwillig onderwerpen aan de kerkelijke tucht overeenkomstig Gods Woord.

Marten Micron  XE "Micron: over geloofsbelijdenis & avondmaal" 
Zij die voor het eerst willen deelnemen aan het avondmaal moeten zich openlijk na de middagpreek melden bij de kerkenraad. Daar wordt een korte toespraak gehouden en een onderzoek ingesteld naar de kennis van de leer.

Het betreffende hoofdstuk van zijn De Christelicke Ordinancien luidt “De ondersoekinghe des geloofs ouer de ghene, die haer totter Ghemeinten willen begheuen, om d’Nachtmael des Heeren te gebruycken.” We lezen daar (zoals achter het Kort Begrip der Christelijke Religie, voor hen die zich willen begeven tot des Heeren Heilig Avondmaal, van Faukelius te lezen is):

‘Als degene die zich tot de gemeente wil begeven, deze hoofdstukken in de grond bekend en beleden heeft, dan vraagt men hem,

Of hij ergens in (aangaande de leer) enige twijfel heeft, opdat men hem tevredenstelt. Als hij zegt ‘Ja’, dan zoekt men hem uit de Schrift tevreden te stellen.

En is het dat hij tevreden is, dan vraagt men hem, of hij zich heeft voorgenomen om (door Gods genade of door de hulp des Heeren) bij deze genoemde leer te blijven en de wereld te verzaken en een nieuw christelijk leven te leiden?

Ten slotte vraagt men hem ook of hij zich gewillig aan de christelijke straf wil onderwerpen? Wanneer hij dit gedaan heeft, dan vermaant men hem tot vrede, liefde en eendracht met alle mensen, en tot vrede stichting als hij met iemand iets heeft.’

In Dordrecht 1576

1. Of zij niet van harte ongeveinsd belijden dat zij arme ellendige zondaren zijn en vanwege de zonden kinderen van Gods toorn?

2. Of zij in hun geweten gevoelen dat al hun zonden vergeven zijn door de betaling van onze Heere Jezus Christus?

3. Of het hun voornemen is om voortaan, door de genade van God, vruchten van dankbaarheid te bewijzen met een godzalig leven voor God en de mensen?

4. Of zij aanvaarden voortaan op hun medebroeders en zusters acht te geven en de gevallenen broederlijk te vermanen en ook zichzelf aan de christelijke tucht van harte te onderwerpen?

In Noord-Holland in de zeventiende eeuw

1. Hebt u ook enige zwarigheden in enig stuk van de leer van onze kerken?

2. Hebt u ook voorgenomen, en belooft u door Gods genade, bij deze leer en gemeenschap van onze kerken, uw leven lang te blijven?

3. Belooft u zich met een godzalige wandel naarstig te houden tot het gehoor van Gods Woord en het gebruik van de heilige sacramenten?

4. Belooft u ook dat u zich aan de christelijke regering van de gemeente en, als u zich zou verlopen, ook aan de christelijke straf gewillig zult onderwerpen?

In Rotterdam in 1683

Die deze keer op de belijdenis van hun geloof tot ledematen van deze gemeente zijn aangenomen, zullen aan het einde van de voorbereidingspreek opstaan en daarmee openlijk betuigen:

1. Dat ze de leer van de waarheid die volgens de godzaligheid is, zoals zij hier uit Gods Woord geleerd wordt, houden voor de enige, waarachtige, en volkomen leer ter zaligheid.

2. Dat ze van harte verzaken alle ketterijen en dwalingen die tegen deze gezonde leer strijden.
3. Dat ze oprecht beloven door Gods genade bij deze zuivere leer van de waarheid in de gemeenschap van de Gereformeerde Kerk, heel hun leven lang tot het einde toe, volstandig te zullen blijven.

4. Dat ze zichzelf altijd christelijk, vredelievend, en onergerlijk gedragen, zoals lidmaten van Christus en van Zijn gemeente betaamt.

5. Dat ze zich aan alle christelijke vermaning en de goede orde van de kerk graag zullen onderwerpen.

De vragen waren dus niet landelijk uniform en het antwoord geven op die vragen gebeurde lang niet altijd in een kerkdienst. Pas in 1816 wordt door de synode vastgesteld wat de belijdenisvragen móeten zijn en dat ze in een kerkdienst móeten worden beantwoord.

Het is merkwaardig, dat onze kerk in al de na-reformatorische tijd geen formulier opgesteld heeft voor de openbare geloofsbelijdenis, compleet met voorgeschreven vragen. Er zijn wel formulieren voor doop en avondmaal, maar niet voor de geloofsbelijdenis. Was het uit verzet tegen het roomse vormsel? De weg van doop naar avondmaal liep in de tijd van de oudvaders geleidelijk: er werd gecatechiseerd, na zekere tijd werd door de predikant / kerkenraad bezien of deze persoon tot het avondmaal kon worden toegelaten. Was dat na gedegen onderzoek het geval, dan stond de weg naar het avondmaal open. Dit kon op elke dag van het jaar gebeuren, maar vond meestal plaats in de week van voorbereiding op het avondmaal. Een soort bevestiging van nieuwe lidmaten of belijdenisdienst wordt niet gehouden. Het verschijnsel is tot 1817 totaal onbekend.

Belijdenisvragen en belijdenisdienst in de Negentiende Eeuw

Pas in 1816 worden deze dingen door de synode voorgeschreven. Er wordt geen formulier opgesteld, maar wel welke vragen gesteld moeten worden en er wordt ook bepaald dat dit in een kerkdienst moet gebeuren.

Het volgende werd in 1816 besloten:

Verordeningen van de algemeen christelijke synode der Nederlandse Hervormde Kerk, voor de bevestiging van ledematen.

De Bevestiging van Ledematen zal van nu aan overal in het openbaar moeten geschieden, en die zal daarin bestaan, dat de predikant in aanwezigheid van de gemeente, van de preekstoel de volgende vragen aan de aangenomen leden zal stellen:

Ten eerste: of zij van harte geloven de leer die zij hebben beleden.

Ten tweede: of zij ook voorgenomen hebben bij deze leer, door Gods genade, te blijven, de zonden te verzaken en een christelijk leven te leiden.

Ten derde: of zij zich onderwerpen aan het kerkelijke opzicht, en, in geval zij zich zouden misgaan, aan de kerkelijke tucht.

Waarop de bevestiging zelf plechtig en met gepaste toespraken gebeurt.

In 1816 wordt ook iets voorgeschreven over het vernieuwen van de geloofsbelijdenis:

Verordeningen omtrent de eredienst, van de Synode der Nederlandse Hervormde Kerk, (11 julij 1817); waarin, bij gelegenheid van de voorbereidingsprediking, het volgende is aanbevolen:

Volgens het stichtelijke gebruik, dat al vanouds in Groningen en Friesland plaats had
, waar in de voorbereiding voor het heilige avondmaal, aan het einde van de preek, enige vragen door de voorganger worden voorgesteld aan de gemeente, die zij staande aanhoort, en met een buiging beantwoordt, zal van nu voortaan, overal, bij het einde van de voorbereidingsprediking, en vóór het nagebed, aan de gemeente gelegenheid gegeven worden tot een plechtige vernieuwing en bevestiging van haar belijdenis. De predikanten zullen zich met dat doel richten naar het volgende voorschrift:

“De Leden van de christelijke gemeente, die binnenkort het heilige avondmaal wensen te vieren, gelieven op te staan, en, in de tegenwoordigheid van God, de Kenner der harten, met mij te antwoorden op de vier volgende vragen:

Ik vraag u dan, ten eerste, of u van harte gelooft, dat de waarachtige en volkomen leer der zaligheid, ons van Godswege geopenbaard, vervat is in de boeken van het Oude en het Nieuwe Verbond?

Die dit geloven, zeggen met mij: Ja!
Ten tweede vraag ik u: of u van harte gelooft, dat u door uw zonden diep bedorven, en voor God strafwaardig bent, en uzelf daarom mishaagt met ootmoed en berouw?

Die dit geloven, en zo gezind zijn, zeggen met mij: Ja!
Ten derde vraag ik u: of u van harte gelooft, dat God, uit louter genade, ons Zijn eniggeboren Zoon, Jezus Christus, heeft geschonken tot onze enige en volkomen Zaligmaker, Wiens lichaam voor ons verbroken, en Wiens bloed voor ons vergoten is tot vergeving der zonden: en of u Hem, voor uzelf, met een gelovig hart aanneemt tot wijsheid, rechtvaardigheid, heiligmaking en verlossing?

Die dit geloven, en hiertoe gezind zijn, zeggen met mij: Ja!
Ten vierde vraag ik u: of gij, overeenkomstig de verplichting, die door uw doop op u gelegd is, een oprecht voornemen hebt, om, door de kracht van de Heilige Geest, bij deze belijdenis te volharden, uw geloof te sterken, uw leven te beteren, in ware liefde en enigheid met uw naaste te leven, en zo aan God ware dankbaarheid voor Zijn genade te bewijzen?

Die van zodanig voornemen zijn, zeggen met mij: Ja!”

Deze vragen beantwoord zijnde, doet de predikant een zegenwens, en gaat vervolgens tot het nagebed over.

Belijdenisvragen uit onze tijd

1. Belijdt u te geloven – in overeenstemming met de leer en de belijdenis der Reformatie – in God de Vader, de Almachtige, Schepper des hemels en der aarde? En in Jezus Christus, Zijn eniggeboren Zoon, onze Heere? En in de Heilige Geest?

2. Belijdt u dat u van harte besloten bent, door Gods genade, bij deze leer en belijdenis te volharden? Dat u vanwege uw zonde en strafwaardigheid de Heere Jezus nodig hebt als uw enige Zaligmaker? En dat u de zonde wilt verzaken en Jezus Christus wilt navolgen in leven en sterven, zoals Zijn ware belijders betaamt?

3. Belooft u getrouw u te stellen onder de bediening van het Woord en van de sacramenten? Mee te werken aan de bloei van Gods Koninkrijk en dat in gemeenschap met onze kerk? En u te onderwerpen aan de kerkelijke vermaning en tucht als (wat God genadig moge verhoeden) u zich in leer of leven kwam te misgaan?

1. Verklaart u, dat u de leer die in het Oude en Nieuwe Testament en in de artikelen van het Christelijk Geloof begrepen is, en in de christelijke kerk hier geleerd wordt, houdt voor de waarachtige en volkomen leer der zaligheid? En belooft u in de belijdenis daarvan, door Gods genade, standvastig te zullen blijven in leven en sterven?

2. Gelooft u Gods verbondsbelofte, u in uw doop betekend en verzegeld, en belijdt u, thans de toegang tot het Heilig Avondmaal vragende, dat u uzelf vanwege uw zonde mishaagt en voor God verootmoedigt, en dat u uw zaligheid zoekt buiten uzelf in Jezus Christus de Enige Zaligmaker?

3. Betuigt u, dat uw hartelijke begeerte is God de HEERE lief te hebben en te dienen naar Zijn Woord, de wereld te verzaken, uw oude natuur te doden en in een godzalig leven te wandelen?

4. Wilt u, in de gemeenschap van de Hervormde Kerk en onder haar opzicht getrouw zijn onder de bediening van het Woord en van de sacramenten, volharden in het gebed en in het lezen van de Heilige Schrift en naar de u geschonken gaven meewerken aan de opbouw van de gemeente van Christus?

De conclusie kan luiden dat het in de geest en de praktijk is van de Reformatie en de Nadere Reformatie om het hele gebeuren rondom het ‘geloof belijden’ zo sober mogelijk te houden en zo vrij mogelijk.

‘Zo sober mogelijk’ betekent: geen formulier en geen aparte belijdenisdienst. Omdat het laatste inmiddels gelukkig onomkeerbaar is, betekent ‘sober’ nu: geen formulier ontwerpen.

‘Zo vrij mogelijk’ betekent:

Uit het historisch overzicht blijkt dat belijdenis doen alles te maken heeft met de leer, de waarheid, dus bij onze gemeente: met de belijdenis van onze kerk. Daarom moeten de belijdenisvragen evenals de belijdeniscatechisaties en de belijdenisdiensten binnen het kader van onze drie formulieren van eenheid vallen.
Vragen van Voetius XE "Voetius:belijdenisvragen van" 
1. Verklaart u dat u de leer van onze kerk, die u geleerd, gehoord en beleden hebt, houdt voor de ware en zaligmakende leer, overeenkomende met de Heilige Schriften?
De leer van de kerk ‘houden voor de ware en zaligmakende leer’ kun je verstandelijk doen, zonder dat je de zaligheid zelfs maar begeert. Stel aan jezelf echter de vraag of dat eerlijk is… Wanneer je de boodschap van de Bijbel werkelijk houdt voor zaligmakend, dan heb je immers op zijn minst deze zaligheid als onmisbaar en onvergelijkelijk heerlijk leren zoeken, om niet te zeggen: mogen ervaren. Stel aan jezelf de vraag: “Hoe weet ik dat de leer van de Drie Formulieren van Eenheid de waarheid is; dat deze zaligmakend is; dat deze overeenkomt met de Heilige Schrift?”

2. Belooft u dat u door Gods genade in de belijdenis van deze zaligmakende leer standvastig zult blijven, en daarin zult leven en sterven?
Gods genade wordt hier genoemd, omdat je weet: zonder deze genade zal ik niet standvastig zijn. Alleen als je beseft wat Gods genade inhoudt en dus als je van de almacht en trouw van God overtuigd bent, kun je eerlijk ‘ja’ zeggen op deze vraag.

3. Belooft u dat u in overeenstemming met deze heilige leer uw leven altijd godvruchtig, eerbaar (= eervol) en onberispelijk zult inrichten, en dat u uw belijdenis met goede werken zult versieren?
Beloven godvruchtig (godvrezend), eerbaar (zodat iedereen respect voor je heeft) en onberispelijk (zodat niemand je van onoprechtheid kan betichten) te leven heeft alleen inhoud wanneer je de HEERE hartelijk liefhebt.
Met goede werken wordt bedoeld wat antwoord 91 van de Catechismus daarover zegt: die voortkomen uit een waar geloof, in overeenstemming met Gods wet, alleen Hem ter ere worden gedaan. Onmisbaar is dus het ware geloof.
4. Belooft u dat u zich aan de vermaning, terechtwijzing en kerkelijke tucht XE "tucht"  wilt onderwerpen en onderworpen zult zijn, als het zou gebeuren (wat God moge verhoeden), dat u zich in leer of leven zou misgaan?
Hiermee belijd je onder andere je te onderwerpen aan de vermaning of onderwijzing en aansporing van medegemeenteleden en van de kerkenraad. Dit houdt niet in dat je het in alles met het beleid en met de standpunten van de kerkenraad / gemeente eens moet zijn, maar wel dat je belooft je te schikken naar het beleid van de kerkenraad. Het geweten blijft echter altijd vrij om ergens mee eens te zijn of niet (en geen kerkenraad mag iemands geweten binden), maar in de praktijk kan het betekenen dat je je aanpast aan dingen die de kerkenraad anders ziet dan jij. Let wel: altijd onder het voorbehoud dat het niet tegen Gods Woord in gaat.

Brief aan (onbekende) Diognetus XE "Diognetes" 
Het verschil tussen christenen en andere mensen ligt niet in nationaliteit, taal of gewoonten. Christenen wonen niet apart, spreken niet een speciaal dialect, houden er geen afwijkende levensstijl op na. Hun leer is niet het product van het onderzoekende verstand; zij zijn niet, zoals anderen, aanhangers van een filosofische school. Al naar het lot dat bepaald heeft, wonen ze in Griekse of andere steden. Daar volgen zij, wat kleding, voedsel en dergelijke dingen betreft, de plaatselijke gebruiken. Maar tegelijkertijd vertoont hun gemeenschap verrassende en ongewone trekken. In hun geboorteland leven zij als vreemdelingen. Als burgers in hun eigen stad ondergaan zij toch hetzelfde als wat buitenstaanders ondergaan. In den vreemde gedragen zij zich alsof zij er thuis zijn, thuis alsof zij er vreemd zijn. Net als andere mensen trouwen zij en krijgen zij kinderen; alleen leggen zij die niet te vondeling. Wél delen zij met iedereen hun tafel, maar niet hun bed. Hoewel zij leven in het vlees, leven zij niet náár het vlees. Hun dagen brengen zij op aarde door als burgers van het hemelrijk. Zij houden zich aan de voorgeschreven wetten, maar overtreffen die nog. Zij houden van alle mensen en worden door allen vervolgd. Zonder dat men hen begrijpt, worden zij veroordeeld. Maar hoewel zij de dood moeten ondergaan, winnen zij het leven. Zij zijn arm, maar slagen erin velen rijk te maken. Van alles komen zij te kort en toch kennen zij overvloed. Zij worden gesmaad, maar juist de smaad doet hun eer toenemen. Zij blijven rein, ook al worden zij zwart gemaakt. Als zij bespot worden, zegenen zij. Wanneer zij smadelijk behandeld worden, blijven zij toch de anderen met respect bejegenen. Terwijl zij goeddoen worden zij als boosdoeners gestraft. Ook als zij gestraft worden, verheugen zij zich alsof zij nieuw leven ontvangen. Door de joden worden zij als ketters behandeld, door de Grieken vervolgd. Toch weet niemand een gegronde reden voor deze haat. Samengevat: wat de ziel is voor het lichaam, zijn de christenen voor de wereld. De ziel heeft zich door alle delen van het lichaam verspreid; zo bevinden de christenen zich in alle steden van de wereld. Hoewel de ziel zich in het lichaam bevindt, behoort zij er niet toe. Zo zijn de christenen in de wereld, zonder ván de wereld te zijn!

(vermoedelijk tweede eeuw na de geboorte van Christus)

Matthew Henry XE "Matthew Henry:over belijdenis doen"  over “Belijdenis doen”

Het gaat hier (Romeinen 10 vers 9
) over het openlijk belijden dat wij met Hem in betrekking staan en van Hem afhankelijk zijn, als onze Vorst en Zaligmaker; het belijden van het christendom tegenover alle verlokkingen en verschrikkingen van de wereld; het naast Hem staan in alle omstandigheden. Deze belijdenis is het bewijs van grote zelfverloochening, liefde voor Christus, verachting van de wereld, grote moed en veel beslistheid.

De belijdenis met de mond, terwijl zij geen kracht uitoefent in het hart, is slechts spotternij; de wortel ervan moet gelegen zijn in een ongeveinsde instemming met het evangelie betreffende Christus. Hierin ligt meer opgesloten dan een toestemmen van het verstand; het houdt in een toestemmen van de wil, een inwendig, hartelijk, oprecht en krachtig toestemmen. Er is geen geloof, tenzij met het hart. Met de mond belijdt men ter zaligheid; belijdenis tot God in gebed en dankzegging, belijdenis voor de mensen, door de erkenning van Gods wegen. Een gedeelte van de eer van Christus Jezus is dat elke tong XE "tong"  Hem zal verheerlijken. Wij hebben hier een beknopte opsomming van de voorwaarden der verlossing, en zij zijn in het kort dat wij aan God moeten wijden, overgeven en afstaan onze zielen en onze lichamen; – onze zielen door het geloven met het hart, en onze lichamen door het belijden met de mond.

Ds. J. van Sliedregt over belijdenis doen: “Wat betuig ik?”

“En al het volk zal antwoorden en zeggen: Amen.” Deuteronomium 27 vers 11-26

Je wilt graag weten wat je precies dóet wanneer je in het plechtig uur je jawoord uitspreekt in het midden der gemeente op de vragen die je gesteld worden.

Belijdenis doen is het erkennen van je zijn in het verbond; het erkennen en ernstig nemen van alles wat God in onze doop over ons betekend en verzegeld heeft.

De belijdenis, kan alleen een Schriftuurlijk karakter dragen, als we haar zien in samenhang met Gods verbond, waarin we gesteld zijn. Want voor ons geldt hetzelfde als voor het bondsvolk van de oude dag, toen het geroepen werd zijn Amen uit te spreken op de zegen en vloek van het ver​bond. Je bent in het verbond gesteld en aangaande het verbond onderwezen. Nu word je op mondige leeftijd geroepen hierop te antwoorden. Je hebt je Amen uit te spreken op het verbond, zowel op zijn zegen als op zijn vloek. Dat is de inhoud van de openbare belijdenis.

Je wordt geroepen je Amen uit te spreken op Gods verzekering dat Hij je gelegd heeft onder het zegel van Zijn genadige beloften. Je spreekt je Amen uit op de bijzondere weldaden van God, die je hierin bewezen zijn. Je erkent dat God daarin tot je gekomen is met de schen​king en aanbieding van de rijke schatten der genade in Chris​tus, en dat Gods eis tot bekering en geloof in Christus billijk is. Je zegt er Amen op, dat de oorzaak van onbekeerd voortleven op het erf van het verbond gezocht moet worden in het u hebt niet gewild, en dat God rechtvaardig komt met Zijn verbondswraak over degene die in zijn onbekeerlijkheid volhardt.

Dat is belijdenis doen: je Amen uitspreken op de zegen en vloek van het verbond. Als verbondskind word je daartoe geroepen. Je moet erkennen, dat God recht op je heeft en dat je Hem hebt te gehoorzamen. Als je daarover nadenkt, zal je merken, dat je, zolang je de enige rust in Christus niet kent, opgejaagd wordt. En dat is ook de bedoeling, want je mag nergens een oplossing zien buiten de eenheid met de Heere Jezus Christus. Daarom is het noodzakelijk om in de knel te komen, totdat je neerzinkt aan Jezus’ voeten.

Toen Israël zijn Amen moest uitspreken op de zegen en vloek van het verbond, werd het er eenvoudig voor geplaatst: en al het volk zal zeggen: Amen. Dat geldt ook voor jou, kind des verbonds. Het zij je tot eeuwige zegen.

Het spreekt vanzelf dat hierbij van je verwacht wordt, dat je toont met de zaak ernst te maken. Als dat bij je gemist wordt, spreekt het eveneens vanzelf, dat je niet kunt worden toegelaten tot de openbare belijdenis. Want al in je uiterlijk gedrag toon je het verbond des Heeren te verachten. Je Amen zou dus een zichtbare leugen zijn. Dat mag de kerkenraad niet toelaten, want daarmee breek jij openlijk Gods verbond en stel jij je daarmee bloot aan Gods rechtvaardige toorn over de verbondsbrekers. Je mag daarvoor wel met recht vrezen, omdat het Tyrus en Sidon (heidense steden) verdraaglijker zal zijn in het oordeel dan de kinderen van het Koninkrijk, die de weg geweten, maar niet bewandeld hebben.

Je wilt toch niet proberen je te verontschuldigen met te wijzen op je onmacht ten goede? Dat kan je en mag je niet opgeven als oorzaak van je tot nu toe onbekeerd gebleven zijn. Want de Heere heeft je juist in Zijn grote onverdiende genade gesteld op het erf van Zijn genadeverbond, waar alles ons toegezegd wordt wat ons ontbreekt. Niet alleen worden jou de vergeving der zonden en het eeuwige leven om Christus’ wille aangeboden, maar ook Zijn Heilige Geest, Die het geloof werkt. De Heere biedt je de weldaad der vergeving niet aan zonder ook tot je te spreken van de genade van het geloof. Neen, Hij wil zowel het één als het ander aan je kwijt. Het genadeverbond is werkelijk genádeverbond, waarin Hij ook de Heilige Geest belooft, Die het hart wederbaart.

Sta je daar dan verlegen in je onmacht, die als een ondraaglijk zware last op je ziel weegt? Wel, dan werpe het je in de nood voor God neer in het smeekgebed: Heere, geef alles wat U naar recht van mij eist, want daarin zult U verheerlijkt worden!

En God is geen leugenaar. Hij staat in voor Zijn Woord. Hij verzadigt werkelijk de mond die wijd tot Hem opengedaan wordt. Wij zingen niet voor niets: al wat u ontbreekt, schenk Ik, zo u ‘t smeekt, mild en overvloedig.

Daarom nooit gewezen op je onmacht als oorzaak van je nog onbekeerd zijn, maar jezelf eraan gewaagd, jezelf er op aangekeken. Dan zal het uitspreken van het Amen op de zegen en vloek van het verbond je ook in de knel brengen. En gevangenen redt God uit de boeien. XE "Sliedregt, ds. J. van, over belijdenis doen" 
Ds. J. Catsburg over “Doop – belijdenis – avondmaal”

Een ieder die leeft op het erf van het verbond, behoort zich te laten dopen. De doop is gegrond in het verbond met Abraham. Die nu gedoopt zijn, kunnen geen doopleden blijven. Wanneer de jaren van het onderscheid gekomen zijn, worden zij voor de keus gesteld: de leer van de doop, van het verbond der genade, voor hun rekening nemen, of het leven der wereld verkiezen. Let nu op! Bij het belijdenis doen moet het ons niet alleen te doen zijn om het belijden van de leer, maar om het belijden van Christus in Zijn heerlijke ambten. De weg naar de belijdenis is een weg van gebed, van op de knieën, van strijd! Daar is de doop, waarin de Heere is gekomen met de verzegeling van Zijn beloften, de beloften der genade. Hebben we deze beloofde genade nodig? Zeg nu niet slechts met de mond ‘ja’. De Heere vraagt naar waarheid in het binnenste. Dan maar geen belijdenis doen? Dat is de Heere en Zijn beloften verwerpen. Ja, maar hoe moet het nu? Op de knieën. Dit is de weg, wandel in dezelve!

Er zijn kerken waarin de kinderen automatisch de weg bewandelen van de doop naar het belijdenis doen en vervolgens naar het deelnemen aan het avondmaal. Zij zijn blijkbaar allen ware gelovigen. Maar… wanneer ik rondkijk, kan ik er maar weinig vinden. We zeggen dit vanuit de smart en vrees dat vroomheid en godsdienst worden aangezien voor bekering en wedergeboorte. We horen steeds weer dat zij aannemen wat met Christus gebeurd is aan het kruis. Hij heeft alles volbracht. Is dit dan niet goed? Inderdaad. We dienen te aanvaarden wat er met Christus is gebeurd. Maar er moet ook wat met de mens gebeuren! Hij moet van godsdienstig goddeloos worden, van een Farizeeër een tollenaar, van een vriend een vijand, van iemand die meent behouden te zijn, een verloren zondaar.

Belijdenis doen. We hebben op het oog dat jongeren belijdenis doen van het zaligmakende geloof in Christus. Wat gaan we dan geloven? Als de Heere komt werken, komen we in het spoor terecht van de verloren zoon. Het spoor van de terugkeer, na de inkeer. Het spoor van de terugkeer door de trekkende liefde des Vaders. Dat is een weg van verootmoediging en schuldbelijden. We hebben dan een buitenvallend geloof: ik ben niet meer waardig Uw kind genaamd te worden, maak mij maar één van Uw huurlingen. Het kindschap verbeurd. We hebben dan een walg aan de zonde. We kunnen de zonden niet meer aan de hand houden! We leren ze haten. En de Vader als de liefhebbende Vader kennen. Hij kust de zoon. Daar is het toch om te doen. Om de kus, dat is om de Vader zelf! XE "Catsburg, ds. J., over belijdenis doen" 
� 	Op enkele uitzonderingen na heb ik de (hoofd)inhoud van de verwijsteksten, in hedendaags Nederlands, in voetnoten geplaatst.


� 	Voorbeeld: Lukas 16:2 En hij riep hem (de rentmeester), en zei tegen hem: “Hoe hoor ik dit van u? Geef rekenschap van uw rentmeesterschap (oikonomia); want u zult niet langer rentmeester kunnen zijn.


� 	I Korinthiërs 9:17 Als ik dat (namelijk het evangelie verkondigen) gewillig doe, dan heb ik loon, maar indien onwillig, de uitdeling (oikonomia) is mij evenwel toebetrouwd.


� 	I Samuël 2:30 Die Mij eren, zal Ik erena, maar die Mij versmaden, zullen licht geacht worden.


		a van gewicht / belangrijk achten.


� 	Mattheüs 23:30 Als wij in de tijden van onze vaders waren geweest, zouden wij met hen geen gemeenschap gehad hebben aan het bloed der profeten (HSV: hadden wij niet met hen meegewerkt om het bloed van de profeten te vergieten).


I Korinthiërs 10:16 De drinkbeker der dankzegging, die wij dankzeggende zegenen, is die niet een gemeenschap aan het bloed van Christus? Het brood, dat wij breken, is dat niet een gemeenschap aan het lichaam van Christus?


I Korinthiërs 10:18 Hebben niet degenen die de offeranden eten, gemeenschap met het altaar?


II Korinthiërs 1:7 Wij weten, dat, zoals u gemeenschap hebt aan het lijden, u ook zo gemeenschap hebt aan de vertroosting.


Efeziërs 5:11 Heb geen gemeenschap met de onvruchtbare werken der duisternis, maar bestraf ze ook veeleer.


Filippenzen 3:10 Met als doel dat ik Hem ken, en de kracht van Zijn opstanding, en de gemeenschap aan Zijn lijden, Zijn dood gelijkvormig wordend.


Filippenzen 4:14 U hebt er goed aan gedaan, dat u met mijn verdrukking gemeenschap gehad hebt.


I Timotheüs 5:22 Heb geen gemeenschap aan de zonden van anderen.


Openbaring 18:4 Ik hoorde een stem uit de hemel, zeggende: “Ga uit van haar, Mijn volk, met als doel dat u aan haar zonden geen gemeenschap hebt.


� 	Johannes 4:9 De Samaritaanse vrouw zei tot Jezus: “Hoe begeert U, Die een Jood bent, van mij te drinken, die een Samaritaanse vrouw ben?” Want de Joden houden geen gemeenschap met de Samaritanen.


� 	I Korinthiërs 1:9 God is getrouw, door Wie u geroepen bent tot de gemeenschap van Zijn Zoon Jezus Christus, onze Heere.


I Korinthiërs 10:20 wat de heidenen offeren, offeren zij aan de duivelen, en niet aan God. En ik wil niet, dat u met de duivelen gemeenschap hebt.


II Korinthiërs 13:14 De genade van de Heere Jezus Christus, en de liefde van God, en de gemeenschap van de Heilige Geest, zij met u allen. Amen.


Hebreeën 10:33 … als u gemeenschap gehad hebt met degenen die zo (slecht) behandeld werden.


I Johannes 1:3 Wat wij gezien en gehoord hebben, verkondigen wij u, met als doel dat ook u met ons gemeenschap hebt, en deze onze gemeenschap ook is met de Vader, en met Zijn Zoon Jezus Christus.


I Johannes 1:6-7 Als wij zeggen, dat wij gemeenschap met Hem hebben, en wij in de duisternis wandelen, dan liegen wij, en doen de waarheid niet. Maar als wij in het licht wandelen, zoals Hij in het licht is, dan hebben wij gemeenschap met elkaar, en het bloed van Jezus Christus, Zijn Zoon, reinigt ons van alle zonde.


� 	Zult u niet de weldadigheid des HEEREN aan mij doen, dat ik niet sterf?


� 	Genesis 2:4 … ten dage dat de HEERE God de aarde en de hemel maakte.


� 	Exodus 3:13-15 Toen zei Mozes tegen God: “Zie, wanneer ik kom tot de kinderen van Israël, en tegen hen zeg: “De God van uw vaderen heeft mij tot u gezonden”; en zij mij zeggen: “Hoe is Zijn Naam?”, wat zal ik tegen hen zeggen?” En God zei tegen Mozes: “Ik zal zijn, Die Ik zijn zal.” Ook zei Hij: “Zo zult u tegen de kinderen van Israël zeggen: “Ik zal zijn heeft mij tot u gezonden.” Toen zei God verder tegen Mozes: “Zo zult u tegen de kinderen van Israël zeggen: “De HEERE (Jehovah), de God van uw vaderen, de God van Abraham, de God van Izak, en de God van Jakob, heeft mij tot u gezonden.” Dat is Mijn Naam eeuwig, en dat is Mijn gedachtenis van geslacht tot geslacht.”


� 	Dit gebruik kent de Schrift ook in alledaagse dingen, zoals Ruth 1:12 Wanneer ik al zei: “Ik heb hoop, of ik ook in deze nacht een man had, ja, ook zonen baarde…” en Lukas 6:34 Als u leent aan hen van wie u hoopt terug te ontvangen…


� 	I Petrus 1:3 Geloofd zij de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, Die naar Zijn grote barmhartigheid ons heeft wedergeboren, tot een levende hoop, door de opstanding van Jezus Christus uit de doden.


� 	I Petrus 3:15 Wees altijd bereid tot verantwoording aan een ieder die van u rekenschap afeist van de hoop die in u is.


� 	Romeinen 5:2,5 Door Wie wij ook de toeleiding hebben door het geloof tot deze genade waarin wij staan, en roemen in de hoop op de heerlijkheid Gods. En de hoop beschaamt niet, omdat de liefde Gods in onze harten uitgestort is door de Heilige Geest, Die ons is gegeven.


� 	Romeinen 15:4,15 Al wat te voren geschreven is, is tot onze lering te voren geschreven, met als doel dat wij, door lijdzaamheid en vertroosting der Schriften, hoop hebben. De God nu der hoop vervulle u met alle blijdschap en vrede in het geloven, met als doel dat u overvloedig bent in de hoop, door de kracht van de Heilige Geest.


� 	Kolossenzen 1:27 God heeft willen bekend maken, welke de rijkdom van de heerlijkheid van deze verborgenheid is onder de heidenen, welke is Christus onder u, de Hoop der heerlijkheid.


� 	I Johannes 3:3 Een ieder die deze hoop op Hem heeft, die reinigt zichzelf, zoals Hij rein is.


� 	Het Griekse woord is tapeinos, waar ons woord ‘tapijt’ van is afgeleid: waar iemand over loopt…


� 	I Petrus 5:6 Verneder u onder de krachtige hand van God, opdat Hij u te zijner tijd verhoogt.


� 	Spreuken 21:4 Hoogheid van ogen, en trotsheid van hart zijn zonde.


Lukas 14:11 Een ieder die zichzelf verhoogt, zal vernederd worden, en die zichzelf vernedert, zal verhoogd worden.


Lukas 16:15 Hij zei tegen hen: “U bent het, die uzelf rechtvaardigt voor de mensen, maar God kent uw harten. Want wat hoog is onder de mensen, is een gruwel voor God.”


Romeinen 11:20 Wees niet hooggevoelend, maar vrees.


I Timotheüs 6:17 Beveel de rijken in deze tegenwoordige wereld, dat zij niet hoogmoedig zijn.


Jakobus 4:16 Nu roemt u in uw hoogmoed. Alle zodanige roem is boos / verkeerd.


� 	Mattheüs 11:29 Neem Mijn juk op u, en leer van Mij, dat Ik zachtmoedig ben en nederig (tapeinos) van hart, en u zult rust vinden voor uw zielen.


Jakobus 4:6 De Schrift zegt: “God weerstaat de hovaardigen, maar de nederigen (tapeinos) geeft Hij genade.”


� 	Efeziërs 2:3 Wij waren avan nature [vanuit onze natuur] kinderen des toorns, zoals ook de anderen.


a Kanttekening: Of door de natuur; dat is van onze geboorte of moeders lijf aan.


� 	Psalm 19:10 De vreze des HEEREN is rein, bestaande tot in eeuwigheid.


	Psalm 111:10 De vreze des HEEREN is het begin van de wijsheid; allen die ze doen, hebben goed verstand.


	Spreuken 8:13 De vreze des HEEREN is, te haten het kwade, de trots en de hoogmoed en de kwade weg.


	Spreuken 14:26 In de vreze des HEEREN is een sterk vertrouwen.


	Spreuken 14:27 De vreze des HEEREN is een springader van het leven, om af te wijken van de strikken van de dood.


� 	Psalm 115:3 Onze God is toch in de hemel, Hij doet al wat Hem behaagt.


Jesaja 14:27 De HEERE der heerscharen heeft het in Zijn raad besloten, wie zal het dan verbreken?


� 	Exodus 4:21-23 De HEERE zei tegen Mozes: “Terwijl u heentrekt, om terug te keren naar Egypte, zie toe, dat u al de wonderen doet voor Farao die Ik in uw hand gesteld heb. Maar Ik zal zijn hart verstokken, dat hij het volk niet zal laten gaan. Dan zult u tot Farao zeggen: “Zo zegt de HEERE: Mijn zoon, Mijn eerstgeborene, is Israel. En Ik heb tegen u gezegd: “Laat Mijn zoon trekken, dat hij Mij dient!”, maar u hebt geweigerd hem te laten trekken; zie, Ik zal uw zoon, uw eerstgeborene doden!”


� 	Ruth 3:13 … dan zal ik u lossen, zo waarachtig als [= zo waar als] de HEERE leeft.


� 	Psalm 95:11 Daarom heb Ik in Mijn toorn gezworen: “Zo (= als) zij in Mijn rust zullen ingaan!”


Jeremia 38:16 Toen zwoer koning Zedekia aan Jeremia in het verborgene: “Zo waarachtig als de HEERE leeft, Die ons deze ziel gemaakt heeft: Indien ik u zal doden, of indien ik u zal overgeven in de hand van deze mannen die uw ziel zoeken!”


� 	Ruth 1:17 Waar u zult sterven, zal ik sterven, en daar zal ik begraven worden. Zo doe de HEERE mij en zo doe Hij daartoe, als niet de dood alleen scheiding zal maken tussen mij en u!


� 	Leviticus 5:5 Het zal geschieden, als hij aan één van die schuldig is, dat hij belijden zal, waarin hij gezondigd heeft.


	Leviticus 16:21 Aäron zal zijn beide handen op het hoofd van de levende bok leggen, en zal daarop al de ongerechtigheden van de kinderen van Israël, en al hun overtredingen, naar al hun zonden, belijden.


	Leviticus 26:40 Dan zullen zij hun ongerechtigheid belijden, en de ongerechtigheid van hun vaderen met hun overtredingen waarmee zij tegen Mij overtreden hebben, en ook dat zij met Mij in tegenheid gewandeld hebben.


	Numeri 5:7 En zij zullen hun zonde die zij gedaan hebben, belijden.


	Jozua 7:19 Toen zei Jozua tegen Achan: “Mijn zoon, geef toch aan de HEERE, de God van Israël, de eer, en doe voor Hem belijdenis; en geef mij toch te kennen wat gij gedaan hebt, verberg het voor mij niet.”


	Nehemia 1:6 Laat toch Uw oor opmerkende, en Uw ogen open zijn, om te horen naar het gebed van Uw knecht, dat ik heden voor Uw aangezicht bid, dag en nacht, voor de kinderen van Israël, Uw knechten. En ik doe belijdenis over de zonden van de kinderen van Israël, die wij tegen U gezondigd hebben; ook ik en mijns vaders huis, wij hebben gezondigd.


	Nehemia 9:2 En het zaad van Israël scheidde zich af van alle vreemden. En zij stonden, en deden belijdenis van hun zonden en van de ongerechtigheden van hun vaderen.


	Psalm 32:5 Mijn zonde maakte ik U bekend, en mijn ongerechtigheid bedekte ik niet. Ik zei: “Ik zal belijdenis van mijn overtredingen doen voor de HEERE”; en U vergaf de ongerechtigheid van mijn zonde.


	Mattheüs 3:6 En werden door hem [Johannes de Doper] gedoopt in de Jordaan, belijdende hun zonden.


	Jakobus 5:16 Belijd aan elkaar de misdaden.


	I Johannes 1:9 Indien wij onze zonden belijden, Hij is getrouw en rechtvaardig, dat Hij ons de zonden vergeeft, en ons reinigt van alle ongerechtigheid.


� 	I Koningen 8:33 Wanneer Uw volk Israël geslagen zal worden voor het aangezicht van de vijand, omdat zij tegen U gezondigd zullen hebben, en zij zich tot U bekeren, en Uw Naam belijden, en tot U in dit huis bidden en smeken zullen…


Jona 1:9 En hij zei tot hen: “Ik ben een Hebreeër; en ik vrees de HEERE, de God des hemels, Die de zee en het droge gemaakt heeft.”


� 	Deuteronomium 6:4 Hoor, Israël, de HEERE, onze God, is een enig HEERE!


� 	II Koningen 5:15 Toen keerde Naäman terug tot de man Gods, en hij zei: “Zie, nu weet ik, dat er geen God is op de ganse aarde, dan in Israël!”


� 	Markus 1:4-5 Johannes was dopende in de woestijn, en predikende de doop der bekering tot vergeving der zonden. En heel het Joodse land ging tot hem uit, en die van Jeruzalem; en werden allen door hem gedoopt in de rivier de Jordaan, belijdende hun zonden.


� 	Mattheüs 16:16 Simon Petrus, antwoordende, zei: “U bent de Christus, de Zoon van de levende God.”


� 	I Timotheüs 6:12 Strijd de goede strijd des geloofs, grijp naar het eeuwige leven, waartoe u ook geroepen bent, en de goede belijdenis beleden hebt voor vele getuigen.


� 	Hebreeën 4:14 Omdat wij dan een grote Hogepriester hebben, Die door de hemelen doorgegaan is, namelijk Jezus, de Zoon van God, laat ons dan deze belijdenis vasthouden.


� 	I Petrus 3:15 Wees altijd bereid tot verantwoording aan een ieder die u rekenschap afeist van de hoop die in u is.


� 	Mattheüs 10:32-33 Een ieder die Mij belijden zal voor de mensen, die zal Ik ook belijden voor Mijn Vader, Die in de hemelen is. Maar wie Mij verloochend zal hebben voor de mensen, die zal Ik ook verloochenen voor Mijn Vader, Die in de hemelen is.


� 	Ezechiël 16:20-21 Verder hebt u uw zonen en uw dochters, die u aan Mij gebaard had, genomen, en hebt ze aan de afgoden geofferd om te verteren; is het wat kleins van uw hoererijen, dat u Mijn kinderen geslacht hebt, en hebt ze overgegeven, toen u ze voor hen door het vuur hebt doen gaan?


� 	Jesaja 48:1 Huis van Jakob, die zweert bij de Naam des HEEREN, en vermeldt de God van Israël, maar niet in waarheid …


� 	Psalm 119:106 Ik heb gezworen, en zal het bevestigen, dat ik onderhouden zal de rechten van Uw gerechtigheid.


� 	Efeziërs 6:10,11,13 Voorts, mijn broeders, word krachtig in de Heere, en in de sterkte van Zijn macht. Doe aan de hele wapenrusting Gods, opdat u kunt staan tegen de listige omleidingen van de duivel… Daarom neem aan de hele wapenrusting Gods, opdat u kunt weerstaan in de boze dag, en alles verricht hebbend, staande kunt blijven.


� 	Handelingen 20:28 Heb acht op uzelf, en op de hele kudde, waarover de Heilige Geest u tot opzieners gesteld heeft, om de gemeente van God te weiden, die Hij verkregen heeft door Zijn eigen bloed.


Filippenzen 1:1 Paulus en Timotheüs, dienstknechten van Jezus Christus, aan al de heiligen in Christus Jezus die te Filippi zijn, met de opzieners en diakenen.


� 	Mattheüs 28:19 Ga dan heen, onderwijs al de volken; die dopende in de Naam van de Vader, en van de Zoon, en van de Heilige Geest; lerende hen onderhouden alles wat Ik u geboden heb.


� 	I Petrus 3:15 Wees altijd bereid tot verantwoording aan een ieder die u rekenschap afeist van de hoop die in u is, met zachtmoedigheid en vrees [kantt. voorzichtigheid].


� 	Johannes 8:31-32 Jezus dan zei tegen de Joden die in Hem geloofden: “Als u in Mijn woord blijft, bent u waarlijk Mijn discipelen; en u zult de waarheid verstaan, en de waarheid zal u vrijmaken.”


� 	Psalm 86:11 Leer mij, HEERE, Uw weg: ik zal in Uw waarheid wandelen. Verenig mijn hart tot de vreze van Uw Naam.


3 Johannes 1:4 Ik heb geen grotere blijdschap dan hierin, dat ik hoor, dat mijn kinderen in de waarheid wandelen.


� 	I Timotheüs 2:9-10 … dat de vrouwen, in een eerbaar gewaad, met schaamte en matigheid zich versieren, niet in vlechtingen van het haar, of goud, of parels, of kostbare kleding; maar (wat vrouwen betaamt die de godvruchtigheid belijden) door goede werken.


� 	I Petrus 4:3-4 Het is ons genoeg dat wij de voorgaande tijd van het leven de wil van de heidenen volbracht hebben, en gewandeld hebben in ontuchtigheden, begeerlijkheden, wijnzuiperijen, brasserijen, drinkerijen en gruwelijke afgoderijen, waarin zij zich vreemd houden, als u niet meeloopt tot dezelfde uitgieting van overdadigheid; en u lasteren.


� 	Psalm 15 HEERE, wie zal verkeren in Uw tent? Wie zal wonen op Uw heilige berg?


- Die oprecht wandelt, en gerechtigheid werkt, en die met zijn hart de waarheid spreekt.


- Die met zijn tong niet achterklapt, zijn metgezellen geen kwaad doet, en geen smaadrede opneemt tegen zijn naaste.


- In wiens ogen de verworpene veracht is, maar hij eert degenen die de HEERE vrezen.


- Heeft hij gezworen tot zijn schade, evenwel verandert hij niet.


- Die zijn geld niet geeft op woeker, en geen geschenk neemt tegen de onschuldige.


Die deze dingen doet, zal niet wankelen in eeuwigheid.


� 	Titus 1:16 Zij belijden dat zij God kennen, maar zij verloochenen Hem met de werken, omdat zij gruwelijk zijn en ongehoorzaam, en tot alle goed werk ongeschikt.


� 	I Petrus 2:11-12 Geliefden, ik vermaan u als inwoners en vreemdelingen, dat u zich onthoudt van de vleselijke begeerlijkheden, die oorlog voeren tegen de ziel. En houd uw wandel eerlijk onder de heidenen; opdat, waarin zij kwalijk van u spreken, als van kwaaddoeners, zij uit de goede werken die zij in u zien, God verheerlijken in de dag der bezoeking.


� 	I Timotheüs 3:15 … opdat u weet, hoe men in het huis van God moet verkeren, dat de gemeente van de levende God is, een pilaar en vastigheid der waarheid.


� 	Ezra 9:6,10 Ik zei: “Mijn God, ik ben beschaamd en schaamrood, om mijn aangezicht tot U op te heffen, mijn God, want onze ongerechtigheden zijn vermenigvuldigd tot boven ons hoofd, en onze schuld is groot geworden tot aan de hemel... En nu, wat zullen wij zeggen, o onze God, na dezen? Want wij hebben Uw geboden verlaten.”


Daniël 9:5,8 Wij hebben gezondigd, en hebben onrecht gedaan, en goddeloos gehandeld, en gerebelleerd, met af te wijken van Uw geboden, en van Uw rechten. O Heere, bij ons is de beschaamdheid der aangezichten, bij onze koningen, bij onze vorsten, en bij onze vaders, omdat wij tegen U gezondigd hebben.


� 	Zie onder andere vers 27 U bent het lichaam van Christus, en leden [ledematen] in het bijzonder [ieder afzonderlijk].


� 	Wat bedoel je met de gemeenschap der heiligen?


	Ten eerste, dat de gelovigen, allen en een ieder, als lidmaten deel hebben aan de Heere Christus en aan al Zijn schatten en gaven. Ten tweede, dat elk zich verplicht moet weten zijn gaven ten nutte en ter zaligheid van de andere leden gewillig en met vreugde te besteden.


� 	I Korinthiërs 1:2 De gemeente Gods, die te Korinthe is, de geheiligden in Christus Jezus, de geroepen heiligen.


� 	Openbaring 2:1 Schrijf aan de engel van de gemeente van Efeze: “Dit zegt Hij Die de zeven sterren in Zijn rechterhand houdt, Die in het midden van de zeven gouden kandelaren wandelt…”


� 	Hosea 2:1 Twista tegen uw moeder (de kerk), twist, omdat zij Mijn vrouw niet is, en Ik haar Man niet ben.


a Kanttekening: bestraf ernstig en scherp.


� 	Hebreeën 10:23 Laten we de onwankelbare belijdenis der hoop vasthouden, want Die het beloofd heeft, is getrouw.


� 	Iemand uit Wijnjewoude, Friesland, schreef mij op 8 oktober 2012: Tijdens de voorbereidingsdienst voor de viering van het HA worden de voorbereidingsvragen gesteld die u in uw uitleg van belijdenisdoen aanhaalt. Het beantwoorden met een buiging is bij ons niet bekend. Wel worden de vragen door de gemeente staande aangehoord en wordt elke vraag samen met de voorganger met een ‘ja’ beantwoord. In uw schrijven lijkt het of dit een gebruik is uit lang vervlogen tijden. Bij ons is het nog in steeds in gebruik.


� 	Romeinen 10:9 Indien u met uw mond de Heere Jezus zult belijden, en met uw hart zult geloven, dat God Hem uit de doden opgewekt heeft, dan zult u zalig worden.


� 	En Mozes gebood het volk te dien dage, zeggende: Dezen zullen staan, om het volk te zegenen op de berg Gerizim, wanneer u over de Jordaan zult zijn gegaan: Simeon, en Levi, en Juda, en Issaschar, en Jozef, en Benjamin. En dezen zullen staan over de vloek op de berg Ebal: Ruben, Gad en Aser, Zebulon, Dan en Nafthali. En de Levieten zullen betuigen en zeggen tot alle man van Israël, met verheven stem: “Vervloekt zij de man, die een gesneden of gegoten beeld, een gruwel des HEEREN, een werk van ‘s werkmeesters handen, zal maken, en dat in het verborgene zal zetten!” En al het volk zal antwoorden en zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die zijn vader of zijn moeder veracht!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die de grenspaal van zijn naaste verplaatst!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die een blinde op de weg doet dwalen!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die het recht van de vreemdeling, van de wees en van de weduwe ombuigt!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die bij de vrouw van zijn vader ligt, omdat hij de slip (=geslachtsdelen) van zijn vader ontdekt heeft!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die bij enig beest ligt!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die bij zijn zuster ligt, de dochter van zijn vader of de dochter van zijn moeder!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die bij zijn schoonmoeder ligt!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die zijn naaste in het verborgene verslaat (doodt)!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die geschenk neemt (die zich laat omkopen), om een ziel, het bloed van een onschuldige, te verslaan!” En al het volk zal zeggen: “Amen.” “Vervloekt zij, die de woorden van deze wet niet zal bevestigen, die doende!” En al het volk zal zeggen: “Amen.”





