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Les 20: Avondmaal XE "avondmaal"  & tucht

De bevrijding uit Egypte stond centraal in het Pascha
 XE "Pascha" , het Oudtestamentische sacrament, waarop en waarvoor in de plaats het avondmaal door Jezus in de nacht van Zijn verraad is ingesteld.
 Op Pascha moest een lam worden geslacht en zijn bloed moest worden gestreken aan de beide zijposten en de bovendorpel van de deur, opdat de verderfengel voorbijging
 (‘Pascha’ betekent: voorbijgang) en op Goede Vrijdag is Christus, het Lam Gods, de Vervulling van alle paaslammeren, geslacht (gekruisigd) op het vloekhout van Golgotha tot wering van het eeuwig verderf, verlossing van de ‘helse Farao’
 en tot verzoening van alle schuld. Nu kan God de overtreding voorbij gaan.


Door de verzoenende dood van Christus kan God weer gemeenschap / omgang hebben met zondaren zonder Zijn Deugden te schenden. Dit werd in het Oude Testament afgebeeld in de offerande, waaraan een offermaaltijd was verbonden.
 Gelovigen (behoren te) verlangen naar de gemeenschap / eenheid met God door de Heilige Geest. Dat deze gemeenschap / vriendschappelijke omgang voor de zondeval mogelijk was, was al onbegrijpelijk groot, maar dat die na de zondeval nog opnieuw mogelijk is geworden tegen de hoge prijs van Christus’ offerdood, is des te meer onbegrijpelijk groot.
 Dit is het eerste wat bij het avondmaal aan de orde komt.


Het tweede is wat door de Hemelse Gastheer wordt verklaard met deze woorden: “Doet dat tot Mijn gedachtenis” (Lukas 22 vers 19
). Voor Gods kinderen is de dood aan het vloekhout van Golgotha en het bitter lijden van hun Borg en Zaligmaker zó noodzakelijk en vooral dierbaar, dat ze die gedurig in geloof en met verwondering wensen te gedenken. Daarin ligt al hun hoop en kracht. Dat ervaren ze in de weg van totale afbraak en onwaardigheid, door het licht van de Heilige Geest. Zonder de Gekruisigde kunnen en willen ze geen dag. Niet slechts een gedachtenismaaltijd, maar een daadwerkelijk delen in de kracht van dit offer wordt door Christus bedoeld.


Wie worden dus aan Zijn tafel genodigd? Tollenaren en zondaren, de slechtsten... (jij?) Zij die zichzelf veroordelen en het zeggen: “U doet alles wel, al wierp U mij in de hel.” Is het geloof in levende beoefening, dan willen Gods kinderen wel wekelijks avondmaal houden, niet in de eerste plaats om (de zekerheid van) hun geloof te versterken, maar omdat die nabije geloofsomgang met Hem Die hun ziel zo liefheeft, voor hen nooit te veel is.


In het sacrament van het avondmaal is dan ook veel geloofsversterking gelegen. Bij ‘geloofsversterking’ XE "geloofsversterking’:door het sacrament"  moeten we denken aan twee zaken:

· De begeerte naar de gevoelige omgang met hun Zielenvriend wordt door Zijn genadige nabijheid in dit sacrament des te meer aangewakkerd.

· Ook zonder Zijn gevoelige nabijheid wordt het Woord dat Hij sprak en dat Hij met dit zegel van Zijn liefde bevestigt, voor hen de enige rustgrond voor hun ziel!

Daarom stellen we als kerk voor de recht gelovige en naar God dorstende zielen het avondmaal vanaf jonge leeftijd open, wanneer jongeren slechts het lichaam en bloed des Heeren kunnen onderscheiden.
 Daarom is het afleggen van openbare geloofsbelijdenis ook al vanaf jonge leeftijd (± 17 jaar) mogelijk. Des te jonger je belijdenis doet in waar geloof, des te eerder mag je deelnemen aan die maaltijd die Christus voor Zijn gelovigen heeft ingesteld. En daarom gebruikte men in de tijd van het Nieuwe Testament elke dag het avondmaal.


Het is voor jezelf een schadelijke en voor de HEERE een schande XE "schande:om niet aan het avondmaal te gaan" lijke houding, als je het afleggen van openbare belijdenis van geloof zonder goede reden uitstelt óf als je belijdenis wilt doen en dus toegang vraagt tot het avondmaal zonder eraan te gaan of zelfs maar ernaar te verlangen. Je onteert er God méér mee dan je erg in hebt en je schaadt er de ontwikkeling van je zielenleven ook méér mee dan je weet. Daarom is het van groot belang dat we recht inzicht in het avondmaal hebben, opdat we de Naam des Heeren aanroepen om een Goddelijk recht te krijgen om daaraan aan te gaan. Het zijn immers zeer grote zaken die de Heere in het avondmaal betekent (afbeeldt) en verzegelt.

· Hij zegt tot ons in Zijn belofte: het lijden en sterven van Christus en de verzoenende kracht en waarde daarvan geldt door het geloof ú. Dat is: wanneer ik het mij gegeven brood eet en uit de mij aangereikte beker drink, omhels ik met mijn ziel in het geloof eerbiedig deze mij aangeboden Borg, ik vertrouw Hem onvoorwaardelijk en steun op Zijn kruisverdiensten alleen en heb voor tijd en eeuwigheid aan Hem genoeg (hoewel ván Hem nooit genoeg!) Daarin ligt de volkomen verzoening van al mijn zonden!

· Hij schenkt een zichtbaar onderpand (bewijs) dat wij op de innigste manier geestelijk aan Christus zijn verbonden door de Heilige Geest; zoals Eva op natuurlijke wijze aan Adam...
 Zoals voedsel door de spijsvertering één wordt met ons, ja ons bestaan ingaat en vormt, zo gaat Christus, door het geloof gegeten en gedronken (aangenomen), in ons geestelijk bestaan in en Hij maakt Zich één met ons en vormt en bepaalt ons geestelijk geheel en al!

Wie geen waarde of schoonheid ziet in Sions betalende Borg, kan Hem in Zijn verdiensten tot verzoening wel missen en wenst niet aan Hem te worden verbonden; en wat zal het avondmaal dan voor waarde hebben? Maar wie mag zeggen: Deze is mijn Liefste en al wat aan Hem is, is helemaal begeerlijk
, die kan het vurige verlangen niet onderdrukken. Want gedurig leeft het: geef mij Jezus, laat Hem in mij wonen! De taal van het Hooglied, het Lied der liefde, waarin de geloofsbegeerte tot Jezus Christus wordt uitgesproken, wordt voor zo één de taal van het hart. Op belijdeniscatechisatie zitten en deze taal niet verstaan is werkelijk erg! Heb daarmee toch alsjeblieft geen vrede...!


Er is bij dit ‘heilige der heiligen’ van het Nieuwe Testament het grote gevaar dat we er onachtzaam mee om gaan. Daarom waarschuwt de Schrift ons ervoor dat we ons een oordeel eten en drinken. Dat gebeurt wanneer we het heilige alledaags, gewoon maken en wanneer we eten en drinken van de tekenen zonder een hartelijk verlangen naar Hem, Die het ware hemelse Brood en de ware hemelse Drank is. De HEERE zal deze ontering niet ongestraft laten. We hebben dan ook in het omgaan met de heilige dingen en in het bijzonder bij het avondmaal, nodig dat we de juiste gestalte van hart bezitten. Deze is niet: iets hebben in en van onszelf of steunen op iets wat we van de HEERE hebben gekregen. Maar die juiste gestalte is: niets hebben in of van onszelf en ons alleen verlaten op Gods genade die in Christus Jezus is. Moge de uitstalling van deze heerlijke, geestelijke maaltijd een geestelijke honger en dorst bij ons verwekken!

De mis XE "mis" 
De roomsen hebben van het avondmaal een onbloedige herhaling van het offer van Christus gemaakt en leren:

· Dat Christus door de instellingswoorden van de priester en de daardoor optredende transsubstantiatie lichamelijk aanwezig is in het brood. Volgens de roomsen houdt dit dus in dat de vereniging van de gelovige met Christus een lichamelijke zaak is, via de spijsvertering; in plaats van een geestelijke zaak, via de Heilige Geest in het geloof. Het houdt ook in dat Hij in dat brood moet worden aangebeden (daarom ook knielend ontvangen). Dit betekent in de praktijk dat men in de roomse kerk een broodgod aanbidt en dus schande XE "schande:mis is" \b lijke afgoderij pleegt.

· Dat het offer van Christus geen kracht en waarde heeft voor mij, tenzij ik het getranssubstantieerde brood eet (wat weer in mijn maag verteert). En dat voor mij de verzoenende waarde en kracht van Christus’ offerande aan het kruis, gelegen is in de ‘magische formule’ van de met bovenaardse macht bedeelde priester.

Wij verachten en veroordelen de roomse mensen niet (al verdoemt de roomse kerk ons wel), maar veroordelen de roomse leer. Deze is een ontering van Christus’ hogepriesterlijke bediening en zij ontrooft een gelovige ziel haar troost dat al haar zonden vergeven zijn door het enige offer van Christus, dat Hijzelf eenmaal aan het kruis heeft volbracht!

Voor wie het avondmaal XE "avondmaal:voor wie"  is

Wanneer wij een rechte visie op het teken van het avondmaal hebben gekregen, komt vervolgens aan de orde voor wie dit avondmaal nu is. Aan deze vraag zijn twee kanten:

(a) Er is een persoonlijk-geestelijke kant waarover de kerk niet kan oordelen. In het persoonlijke is voor een ieder van ons nodig dat we een Goddelijk recht XE "recht van God"  ontvangen om aan Zijn tafel te mogen aanzitten. Dat betekent: Gods toestemming, goedkeuring om deel te nemen aan deze geestelijke maaltijd. Dán alleen zal onze ziel Christus’ ware lichaam en bloed ontvangen, wanneer wij gelóvig met onze mond brood en wijn, de tekenen en zegels van Christus, ontvangen. We kunnen uit het Woord weten wie de Heere aan de tafel van Zijn Zoon nodigt en wie Hij voor waardige disgenoten houdt of rekent. Dit Goddelijk recht wordt ons volgens de Bijbel verleend:

· Wanneer we onszelf mishagen (van onszelf walgen) om onze zonden en vervloeking, die God aan ons heeft bekend gemaakt.

· Wanneer we ons ondanks dit zelfmishagen XE "zelfmishagen"  toevertrouwen aan Christus Jezus, omdat we leerden dat in Hem schuldvergeving is voor al onze zonden. Wanneer we dus de belofte van vergeving in geloof omhelzen en dan ook vast ervan overtuigd zijn dat onze zonden om Christus’ wil vergeven zijn.

· Wanneer we ons oprecht inzetten tot een Godgewijd leven in nieuwe gehoorzaamheid en hartelijke naastenliefde.

Beleef je of begeer je deze drie zaken niet, dan betekent dit niet dat je terecht kunt afblijven, maar het betekent wel dat je zó niet aan deze dis van het verbond hoort.


Rondom het avondmaal wordt door velen geworsteld, rondom de vragen van de heilstoe-eigening XE "heilstoe-eigening"  (voor wie zijn nu Gods beloften) en heilszekerheid (ken ik dit wel echt, in oprecht geloof) én omdat voor velen niet duidelijk is, wanneer ze aan het avondmaal welkom zijn. Het is goed te overwegen dat het niet in de eerste plaats gaat over het avondmaal, maar over de verhouding tussen Christus en onze ziel; en dat op reis naar een nimmereindigende eeuwigheid. Hierbij komt dat wij een arglistig (bedrieglijk) hart in ons omdragen! De Heilige Schrift leert ons dat we het avondmaal onwaardig kunnen eten en drinken. Dit betekent niet, dat we ons onwaardig voelen en dan moeten afblijven. Maar met onwaardig eten en drinken wordt bedoeld: met een wereldse geest, met een ongelovig hart, met een zondenlievende ziel. Zonder waar geloof wordt brood en wijn van het avondmaal ‘vergif’. Niet in zichzelf, maar door ons verkeerd gebruik.

(b) Er is ook een openbaar-kerkelijke kant die betrekking heeft op de praktijk van leer en leven. Een kerkelijk recht XE "kerkelijk recht"  wordt aangevraagd bij het belijdenis doen. In deze dienst blijkt openlijk voor de hele gemeente: de kerkenraad heeft deze personen toegelaten tot het avondmaal, omdat zij zich in leer en leven, in belijden en praktijk, Bijbels gedragen. Dit kerkelijk recht moet worden geweigerd, wanneer uit leer (belijdenis) en leven (praktijk) blijkt dat er geen sprake is van, maar gebrek is aan, godsvrucht.

Tucht

Juist in verband met het heilig avondmaal komt ook de tucht XE "tucht"  (ook wel discipline genoemd) aan de orde. We lezen in Psalm 118 vers 19-20
 over de poorten van Gods huis. Ze worden genoemd poorten van gerechtigheid. Wie mogen daardoor binnentreden? Het rechtvaardige volk. Zie ook de Psalmen 15 en 24, waar godzalige levensgang, heilige praktijk van gehoorzaamheid aan Gods wet onmisbaar blijken te zijn om op de heilige berg van God te mogen komen en te wonen. Dat is in het Nieuwe Testament niet veranderd, zoals we kunnen zien in I Timotheüs 2 vers 8
. Er is voor jou geen plaats aan de tafel, en ook niet in de kerkgemeenschap (wél in het kerkgebouw onder de verkondiging van het Woord!) wanneer je niet oprecht bent in het zoeken en dienen van de Heere. Daarom kennen we in de week van voorbereiding op de viering van het avondmaal censura morum XE "censura morum" . Dit is een Latijnse uitdrukking en betekent beoordeling van gedrag.


In onze tijd is er in veel kerken bijna geen sprake van het uitoefenen van de tucht, zoals in de dagen van de kerkhervorming werd toegepast. Toen werden immers allen die belijdenis deden, maar die niet aan het avondmaal gingen, ernstig vermaand en werden zij bij hardnekkigheid na korte tijd van de gemeente afgesneden! (zie het werkschrift: Marten Microns kerkorde van de vluchtelingengemeente te Londen; en Calvijn aanhalingen uit zijn Institutie).


Wat is tucht? Tucht komt van ‘trekken’ en houdt uiteindelijk in dat we onze naaste (die we liefhebben als onszelf) niet op een pad laten wandelen dat regelrecht naar de eeuwige rampzaligheid voert; daarom proberen we hem weg te trekken van dat aanstormende gevaar.
 Daarbij dat we de reinheid van de gemeente zo hoog hebben, dat we er niet aan wensen mee te werken dat het verkeerde voorbeeld aanstekelijk werkt. Dat gebeurt immers wanneer wereldgelijkvormigheid oogluikend wordt toegelaten. Bovenal dat het ons te doen is om de eer van God, die immers gekrenkt wordt, wanneer de gemeente (of de kerkenraad namens de gemeente) een openbaar bekend staande ongelovige of wetsovertreder toelaat aan de tafel van het nieuwe verbond.


Tucht moet in de eerste plaats zelftucht zijn. Dat betekent: we dienen onszelf nauwkeurig onder handen te nemen en te bestraffen over zonden die we doen, en over nalatigheid in het goede. Doe jij belijdenis dan stel jij je gráág onder de gemeentetucht en beloof je deze te zullen accepteren.
 Dan ben je blij wanneer broeders en zusters in de gemeente je waarschuwen. Het is dan ook dwaas om terechtwijzing in de wind te slaan.
 Pas dán kunnen we naar onze naaste kijken; wat in de tweede plaats wordt bedoeld met tucht: door gemeenteleden onderling.
 En wel zo dat we uit rechte naastenliefde waarschuwen, wanneer er sprake is van (ernstige) zonden.
 En ook dat we die liefde erkennen wanneer anderen ons berispen
, in plaats van boos te worden.
 Is tucht verenigbaar met liefde? Ja, liefde zonder tucht is lievigheid. Van belang is, dat dit uit liefde gebeurt om én God te eren én de gemeente te stichten
 én de ziel te behouden! Wie verstandig is, zal bestraffing waarderen. Vervolgens zal na enige gesprekken en waarschuwingen en bij volgehouden hardnekkigheid van de desbetreffende persoon in de derde plaats de kerkenraad moeten worden ingeschakeld, die tot nadere maatregelen moet overgaan. Dit dient met voorzichtigheid te gebeuren, anders verwordt tucht tot willekeur en tirannie.


Dit is de taak die Christus heeft opgedragen aan de ambtsdragers. Zij vertegenwoordigen God bij de gemeente en regeren – dienend, niet heersend. Hun doel is om de ware religie te bevorderen en de ware leer voortgang te doen hebben in een leven van godzaligheid.


De tucht wordt niet alleen en ook niet in de eerste plaats geoefend door de ban of excommunicatie. Hierdoor wordt een lidmaat der gemeente afgehouden van de verbondszegels en eventueel zelfs afgesneden uit de christelijke gemeente en uit Gods Koninkrijk. Maar deze tucht wordt in de eerste plaats uitgeoefend door de verkondiging van het evangelie (HC, 84, 85)! In elke prediking gaat de deur naar de zaligheid voor jou van slot of op slot! Zo belangrijk is de prediking, de bediening der verzoening... Hoe luister jij? Hoe draaide onder de prediking van afgelopen zondag de deur van het heil? Open? Dicht? Wees eerlijk voor je eeuwig zielenheil.


In elke zuivere prediking wordt aan jou óf de vergeving der zonden óf de verdoemenis aangezegd! Je voelt wel dat dit geen geringe zaak is. Wees hiermee ernstig bezig, voor Gods hartdoorzoekende ogen. Wie dit op zich in laat werken, kan maar één ding concluderen: wat een wonder als ik door de kerkenraad word aangenomen als belijdend lid met alle rechten en plichten; én wat een nog veel groter wonder als ik door God word toegelaten aan het avondmaal om Christus’ bitter lijden en sterven te gedenken! Aan het avondmaal zal het steeds weer een wonder zijn, om niet te worden verdelgd, maar te worden gekoesterd.
Bijlagen

Justus Vermeer XE "Justus Vermeer over het avondmaal" : hoe dikwijls het avondmaal moet worden gehouden

Het blijkt ons wel uit de aard van dit sacrament, dat het niet maar eens, zoals de Doop, en dat het ook niet eens per jaar, zoals de papisten het misoffer gebruiken, noch ook dat het zelden bediend en genoten moet worden. Want het is een sacrament tot voeding en opwas, en wij weten dat een nieuw geboren kind gedurig voedsel nodig heeft om op te wassen. Hieruit kwam het voort dat in de Oude Kerk, toen er veel vuur en ijver was, zoals ook Augustinus ons verhaalt, alle dagen Avondmaal werd gehouden. Want het was het leven van Gods volk om de banden van vereniging met Christus dagelijks al vaster te maken. Om zo dagelijks te ondervinden de kracht van Zijn dood tot de doding van de zonden en om tegen de zonde te strijden. Toen de ijver naderhand verminderde, werd het bediend en genoten op elke dag des Heeren. De ijver verslapte (in de Middeleeuwen) zodanig, dat op de synoden werd besloten dat degenen die niet om de drie zondagen aan het Avondmaal deelnamen, van de gemeente zouden worden afgescheiden. Uiteindelijk is (in de eeuwen net voor de kerkhervorming) het verval zo groot geworden dat het Avondmaal nauwelijks meer gehouden werd dan alleen op de vastgestelde feestdagen, in het bijzonder op het paasfeest.

Maar hoe dikwijls het bediend en genoten moet worden, is niet zo eenvoudig te bepalen of tot een regel te maken. In de beste tijd van de kerk in Schotland stond dit aan de opzieners der gemeente, wanneer zij oordeelden dit nodig te zijn. Ook zijn er nog wel kerken waar elke week het Avondmaal wordt bediend. Dit komt overeen met de kerk uit de tijd van de apostelen (Handelingen 2 vers 42), waarvan wij lezen dat zij volhardende waren in de leer der apostelen, in de breking des broods en in de gebeden. Paulus bepaalt ook niet hoe dikwijls, wanneer hij zegt (I Korinthiërs 11 vers 25-26): “Zo dikwijls als u…”

Uit dit alles volgt dat wij acht hebben te geven op het grote verval der kerk en op de grote verdorvenheid der zeden, waardoor een mens open ligt voor het ene of het andere uiterste. En daaruit moeten wij besluiten dat het betamelijk is, om het niet te weinig te doen bedienen opdat het niet in versloffing raakt, maar dat het ook niet te menigvuldig moet worden bediend opdat het niet te gewoon geacht of zelfs veracht wordt.

“Avondmaal en zondenvergeving” (uit ‘Om Sions Wil’) XE "Om Sions Wil:avondmaal en zondenvergeving" 
‘Om aan het avondmaal te kunnen gaan zal men er toch een levende kennis van moeten hebben, dat de zonden hem vergeven zijn in dat alles reinigende bloed van Christus. Nu zal dit bij de één duidelijker liggen dan bij de ander, maar wij zullen toch met de belofte moeten komen bij de belovende God om in die weg met Hem verzoend te worden. Graag zou ik van u nadere uitleg ontvangen, hoe wij dit moeten verstaan.’ Zo luidt een gedeelte van een brief die mij werd toegestuurd.

Het formulier om het avondmaal te houden zegt dat drie dingen nodig zijn. Ten eerste moet iedereen bij zichzelf nadenken over zijn zonden en over zijn vloekwaardigheid. Opdat hij zich voor God verootmoedigt. Want de toorn van God tegen onze zonde is zo groot, dat Hij die niet ongestraft kon laten, maar dat Hij onze zonden heeft gestraft aan Zijn lieve Zoon Jezus Christus, met de bittere en smadelijke dood van het kruis.

Ten tweede moet iedereen zijn hart onderzoeken of hij geloof hecht aan Gods vaste en zekere belofte. Namelijk de belofte dat al zijn zonden hem vergeven zijn, niet om enige verdienste van hemzelf, maar alleen om het lijden en sterven van Jezus Christus. En dat de volkomen gerechtigheid (wetsgehoorzaamheid) van Christus aan hem is toegerekend en geschonken als zijn eigendom. En wel zo volkomen, alsof hij zelf in eigen persoon voor zijn zonden had betaald en alle gehoorzaamheid aan Gods Wet had volbracht.

Ten derde moet iedereen zijn geweten onderzoeken of hij ook de gezindheid in zich heeft, om voortaan met zijn hele leven ware dankbaarheid te bewijzen tegenover God de Heere. Ook of hij voor Gods aangezicht oprecht wil leven. Verder ook of hij zonder enig bedrog een ernstig voornemen heeft om van nu voortaan in ware liefde en eenheid met zijn naaste te leven. En dat hij dus van harte alle vijandschap, haat en afgunst van zich wegdoet.

Het gaat de vraagsteller om dat tweede. We moeten onze zonden en vervloeking bedenken en ons voor God verootmoedigen, én we moeten de zekere belofte van God geloven. Als wij deze zekere belofte van God geloven, dan mogen we volgens het formulier aan het avondmaal deelnemen. In het formulier staat immers direct na de drie punten van zelfonderzoek: ‘Allen dan die zo gezind zijn, wil God zeker in genade aannemen en voor waardige medegenoten van de tafel van Zijn Zoon Jezus Christus houden.’

Wat is nu dat geloven van de zekere belofte van God? Eerst maar de vraag welke belofte bedoeld is. Het gaat volgens het avondmaalsformulier om de belofte ‘dat hem al zijn zonden, alleen om het lijden en sterven van Christus, vergeven zijn en de volkomen gerechtigheid van Christus hem als zijn eigen toegerekend en geschonken is.’

Staat deze belofte met zoveel woorden ergens in de Bijbel? Nee, maar de hele Heilige Schrift is één en al belofte voor de ogen van het geloof. En laten we dan maar naar één belofte onder die alle verwijzen, namelijk I Johannes 1 vers 9, waar de Heilige Geest ons zegt, wanneer wij onze zonden belijden, dat God dan getrouw en rechtvaardig is om ons onze zonden te vergeven en ons te reinigen van alle ongerechtigheid. Hier staat dus met zoveel woorden de belofte van volkomen vergeving en reiniging door Christus’ bloed, wanneer we in oprecht berouw onze zonden aan God belijden. Nu vraagt het formulier als het ware aan zo’n bedroefde en schuldverslagen ziel, die met smart en rouw zijn schuld inleeft en uitweent: Gelooft u deze gewisse belofte van God?

De vraagsteller zegt nu: maar dan moeten we met deze belofte toch bij de Belover terechtkomen? En dat is zeker waar. We kunnen nooit een belofte van God geloven in oprecht geloof, tenzij wij de Spreker, de belovende God Zelf geloven. Dus we moeten met Zijn beloftewoord komen aan Zijn voeten en we mogen Zijn Eigen Woord Hem voorhouden, zoals David meer dan eens doet in Psalm 119.

En door dit geloof ontvangt de ziel een levende kennis van de vergeving van zijn zonden. Terecht merkt de vraagsteller op, dat het bij de één duidelijker zal liggen dan bij de ander, maar er moet een levende kennis van de vergeving zijn. Wat wordt met die uitdrukking ‘een levende kennis van de vergeving van zijn zonden’ bedoeld? Ik weet niet precies wat de vraagsteller ermee bedoelt, maar ik denk, dat we mogen zeggen: precies wat de Catechismus bedoelt in antwoord 81: nochtans vertrouwen. Het gaat niet om een verstandelijke kennis, een herinnering aan de lang geleden ervaren verzoening. Maar het gaat in de bevinding van onze zonden van heden om het geloofsvertrouwen van nu. En de Catechismus zegt dat in het woord ‘nochtans’. Nochtans betekent immers ‘ondanks alles, tóch’, dus dat er aanvechtingen en bestrijdingen zijn, worstelingen van de ziel. Dat er een last van schuld is. Dat u schuldverslagen bent. En als dan het geloof door de verborgen werking van de Geest mag worden beoefend en mag uitgaan in vertrouwensvolle overgave naar die dierbare, schuldbetalende Borg van Sion..., dan is er het nochtans van een levende kennis. Een levende geloofskennis, die bevindelijk in ons hart wordt gevoeld (zoals het formulier ook zegt).

Dan is het wel een aangevochten kennis van vergeving, maar het is toch vertrouwen, overgave, een nochtans van geloof, een worsteling aan Zijn voeten. En zo mag u aan het avondmaal, uzelf mishagende, Gods belofte gelovende, en vervuld met de oprechte gezindheid van heiligmaking en dankbaarheid. Kom, leg u neer aan Zijn voeten, zet u neer aan Zijn Tafel en zie, hoe Davids grote Zoon zo’n Mefiboseth Koninklijk onthaalt!

De hervormde kerkorde over censura morum

Voor de rechte viering van het avondmaal kunnen ambtsdragers en lidmaten der gemeente bezwaren over belijdenis en wandel van lidmaten der gemeente inbrengen bij de kerkenraad, waarna deze tot behandeling daarvan overgaat.

In het bijzonder zullen ook de ambtsdragers der gemeente voor de bediening van het avondmaal zichzelf en elkaar beproeven en uit hun midden wegnemen, wat voor de rechte viering van het avondmaal een beletsel zou kunnen zijn.

Uit ‘Het geloofsonderzoek over degenen die zich tot de gemeente willen begeven, om het avondmaal des Heeren te gebruiken’

Eer men het avondmaal bedient, wordt veertien dagen te voren, door de predikant tot heel de gemeente, op een zondag van de preekstoel verkondigd: en door hem wordt de dag genoemd, wanneer men het zal bedienen: en dan wordt ook heel de gemeente over de volgende dingen door hem vermaand.

Ten eerste, dat niemand van de gemeenteleden van het gebruik van het avondmaal mag wegblijven: tenzij zij verhinderd worden door ziekte of enige andere noodzakelijkheid. Omdat zij, naar de orde van de christelijke tucht, in de gemeente niet verdragen worden, die de oorzaak van hun afwezigheid niet aan de ouderlingen te kennen hebben gegeven, en toch lichtvaardig en verachtelijk van het gebruik van het avondmaal wegblijven.

Verder wordt een ieder vermaand, dat hij zich gedurende deze twee weken nauwkeurig moet onderzoeken (I Korinthiërs 11) volgens de leer van Paulus. En de predikant legt in het kort uit, waarin onze zelfbeproeving het meest gelegen moet zijn. Namelijk in een naarstig onderzoek van onszelf: of wij een waarachtig kennen van God en van onszelf hebben. Aangaande de godzalige kennis van God: die hebben wij, als wij in onze harten gevoelen:

- ten eerste, dat Hij onze Heere is, Die de gehoorzaamheid aan Zijn geboden van ons eist,

- ten andere, dat Hij een rechtvaardige Rechter is, Die onze weerspannigheid zal straffen,

- en ten slotte, dat Hij een Zaligmaker is, Die (Johannes 3; Efeziërs. 3) alleen in overeenstemming met Zijn barmhartigheid, ons (Jesaja 53) onze zwakte niet zal toerekenen (Kolossenzen 3) de schuld daarvan leggende op Zijn Zoon (Romeinen 3; I Johannes 2) om Wie Hij ons vergeving der zonden, het eeuwige leven en de hemelse glorie schenkt.

En aangaande het kennen van onszelf, dit is in drie hoofdpunten het meest geleg​en, namelijk dat wij belijden wat wij in onszelf zijn (Efeziërs 2) namelijk kinderen des toorns en des doods (Romeinen 7), slaven van de duivel en de zonden. Verder, wat wij zijn in Christus, namelijk (Johannes 1) kinderen van God. En ten slotte, wat God ons leven lang van ons eist (Markus 16) namelijk het geloof en de dankbaarheid.

Ten andere worden door de predikant vermaand alle lidmaten in de gemeente, als iemand een bedekte haat (Mattheüs 5), twist of verschil heeft, dat hij vooral ijverig alle middelen tot hereniging en verzoening zou zoeken.

En omdat onzer aller natuur zo geschonden is, dat wij de beproeving van onszelf menigmaal niet goed begrijpen: of al is het dat wij ze wel begrijpen, ze toch heel flauw en onnadenkend ter harte nemen, en omdat er overal velen zijn die zonder enige kennis van de Goddelijke dingen, en zonder enig geloof, brutaal tot deze hemelse verborgenheden van het avondmaal willen komen, tot hun verdoemenis, daarom hebben wij hierin (zo goed als we kunnen) voorzien: opdat hierin niet door onze onachtzaamheid gezondigd zou worden in het rechte gebruik van het avondmaal. Dus laten wij geen anderen tot het gebruik van het avondmaal toe, dan degenen die openlijk voor de gemeente, of voor de predikant en de ouderlingen van de gemeente, belijdenis van hun geloof hebben gedaan en zich aan de christelijke straffen gewillig hebben onderworpen.

Uit Marten Microns XE "Micron:over het avondmaal"  ‘Christlijke Ordinancien der Nederlantscher Ghemeinte, 1554’

Die zich voor het eerst bij onze gemeente willen voegen, en begeren tot het gebruik van het avondmaal te worden toegelaten, die worden (nadat de dag van het avondmaal eerst afgekondigd is) vermaand, dat zij moeten komen bij de predikant en de ouderlingen van de gemeente, in het openbaar in de kerk, na de middagpreek, om belijdenis van hun geloof te doen. En als zij daar samengekomen zijn en ordelijk op een bank zitten, begint de predikant of iemand van de ouderlingen, hun openlijk aan te spreken en te vermanen, in deze of soortgelijke manier:

Dat het een onuitsprekelijke weldaad van God is, dat Hij een openbare vergadering toelaat, waarin Zijn stem in het evangelie van Christus openlijk wordt gehoord, waardoor wij worden geroepen tot het eeuwige leven; voor zover wij Zijn grote weldaad niet verachten. Van welke verachting dit een zeker teken is: wanneer iemand, als hij leeft waar de gemeente van Christus ingesteld is, haar toch verlaat: en zich daar niet met een belijdenis van zijn geloof voegt.

Wie dan waarlijk een christen is, en leeft in een plaats waar een gemeente in de Naam van Christus vergaderd is: die moet zich er graag bij voegen.

Maar vooral moet een ieder van u een getuigenis van zijn geloof geven.

Calvijn over “Het avondmaal” XE "Calvijn:over het avondmaal"  (Institutie IV.xvii)

1: Evenals God in de doop ons wederbaart, in de gemeenschap van Zijn kerk inlijft en door aanneming tot Zijn kinderen maakt, zo verricht Hij de taak van een zorgzaam huisvader daarin, dat Hij ons voortdurend van spijs bedient om ons in dat leven te houden en bewaren... Ons wordt geboden het lichaam dat eenmaal geofferd is tot onze zaligheid, te nemen en te eten, opdat wij voor zeker mogen vaststellen dat de kracht van Zijn levendmakende dood in ons werkdadig zal zijn.

2: Een grote vrucht van vertrouwen en lieflijkheid kunnen de vrome harten uit dit sacrament verkrijgen, omdat zij het getuigenis hebben, dat wij met Christus tot één lichaam zijn samengegroeid, zodat wij al wat van Hem is, het onze mogen noemen. Hieruit volgt dat wij ons gerust durven beloven, dat het eeuwige leven, waarvan Hij de Erfgenaam is, ons toebehoort... en dat wij door onze zonden niet kunnen verdoemd worden, van wier schuld Hij ons verlost heeft.

3: Dit woord kan niet liegen noch ons bedriegen: “Neemt, eet, drinkt, dit is Mijn lichaam, dat voor u gegeven wordt; dit is Mijn bloed, dat tot vergeving der zonden vergoten wordt.” Wanneer Hij ons beveelt het te nemen, geeft Hij daarmee te kennen, dat het ons toebehoort, wanneer Hij beveelt het te eten, geeft Hij daarmee te kennen, dat het met ons één wezen wordt... De voornaamste en bijna de gehele kracht van het sacrament is in deze woorden gelegen: “Dat voor u gegeven wordt, dat voor u vergoten wordt.”

4: Wij eten Christus slechts naar behoren en tot zaligheid, wanneer wij Hem gekruisigd eten en de krachtige werking van Zijn dood met levend besef aangrijpen.

5: Dagelijks geeft Hij Zijn lichaam, wanneer Hij het – in zoverre het gekruisigd is – ons door het Woord des evangelies aanbiedt, opdat wij er deel aan mogen hebben; en wanneer Hij die schenking door de heilige verborgenheid van het avondmaal verzegelt; en wanneer Hij hetzelfde inwendig vervult, wat Hij uitwendig afbeeldt.

6: Wij gebruiken het avondmaal niet recht, tenzij wij op God zien en omhelzen wat Hij aanbiedt.

10: Niemand zal ooit durven zeggen, dat door God een ijdel teken voorgesteld wordt, tenzij hij Hem bedrieglijk wil noemen... En de gelovigen moeten geheel en al deze regel vasthouden dat ze, zo dikwijls ze de door de Heere ingestelde tekenen zien, vast bedenken en overtuigd zijn, dat de waarheid van de betekende zaak daar aanwezig is. Want waartoe zou de Heere u het teken van Zijn lichaam uitreiken, anders dan om u te verzekeren van het waarachtige deelgenootschap aan Hem?... Laten we vast vertrouwen, wanneer we het teken van het lichaam ontvangen, dat evenzeer ook het lichaam zelf ons gegeven wordt.

32: Indien men mij vraagt aangaande de manier van Zijn tegenwoordigheid, zal ik mij niet schamen te erkennen, dat dit een verborgenheid is, te hoog dan dat ze door mijn verstand begrepen of in woorden meegedeeld kan worden. En om het duidelijker te zeggen: ik ervaar haar meer dan dat ik haar begrijp. Ik omhels dus hier zonder tegenspreken de waarheid Gods, waarin ik veilig mag rusten. Hij zegt dat Zijn vlees spijs en Zijn bloed drank is voor mijn ziel. Ik bied Hem mijn ziel aan om met zulk voedsel gevoed te worden. In Zijn Heilig avondmaal gebiedt Hij mij onder de tekenen van brood en wijn Zijn lichaam en bloed te nemen, te eten en te drinken. Ik twijfel er in het minst niet aan, dat Hij het mij waarlijk uitreikt en dat ik het waarlijk ontvang.

33: Met Augustinus zegt Calvijn: ik ontken dat de mensen meer uit het sacrament halen, dan ze met het vat van het geloof verzamelen. Zo gaat van het sacrament niets af, ja, zijn werkdadigheid blijft onaangetast, hoewel de goddelozen na het uiterlijk deelnemen ledig weggaan.

37: De dood des Heeren verkondigen is: openlijk en allen gezamenlijk als met één mond belijden, dat ons hele vertrouwen op het leven en de zaligheid, gelegen is in de dood des Heeren.

41: Indien het erom gaat dat wij onze waardigheid van onszelf moeten hebben, dan is het met ons gedaan; slechts wanhoop en dodelijk verderf wacht ons.

42: Dit is de enige en beste waardigheid die wij God kunnen aanbrengen, dat wij Hem onze geringheid en om zo te zeggen, onze onwaardigheid aanbieden, opdat Hij door Zijn barmhartigheid ons Zijner waardig maakt; dat wij in onszelf de moed opgeven, opdat wij ons in Hem mogen troosten; dat wij ons vernederen, opdat wij door Hem mogen worden opgericht; dat wij onszelf aanklagen, opdat wij door Hem worden gerechtvaardigd... Hoe zouden wij die van alle goed arm en ontbloot zijn, wij die bezoedeld zijn met het vuil der zonden, wij die halfdood zijn, het lichaam des Heeren waardig eten? Wij zullen veelmeer bedenken, dat wij als armen komen tot de milddadige Gever, als zieken tot de Geneesheer, als zondaren tot de Oorsprong van gerechtigheid, en eindelijk als doden tot Hem Die levend maakt. Wij moeten bedenken dat die waardigheid die door God bevolen wordt, voornamelijk gelegen is in het geloof dat alles in Christus, niets in ons plaatst; bovendien in de liefde en wel zo’n liefde, die wij God mogen aanbieden, ook al is ze onvolmaakt, opdat Hij haar verbetert en vermeerdert, aangezien wij geen volmaakte liefde kunnen bewijzen.

44: Wat we tot nu toe over dit sacrament hebben uiteengezet, toont overvloedig aan dat het niet ingesteld is om eenmaal per jaar ontvangen te worden, zoals nu gewoon is, maar om dikwijls door alle christenen gebruikt te worden, opdat ze dikwijls het lijden van Christus zouden herdenken en door die herdenking hun geloof zouden ondersteunen en versterken en elkaar zouden aansporen om Gods lof te belijden en te zingen en Zijn goedheid te verkondigen en ten slotte daardoor de onderlinge liefde te voeden en die ook elkaar te betuigen... Zo moest het altijd gebeuren dat er geen samenkomst der gemeente gehouden werd zonder prediking des Woord, gebeden, uitdeling van het avondmaal en aalmoezen. Dat deze orde ook bij de Korinthiërs ingesteld was, kan men voldoende uit Paulus’ woorden gissen; en het staat vast dat ze daarna vele eeuwen lang in gebruik geweest is. Want vanhier zijn die oude regels, dat allen moeten deelnemen aan het avondmaal die niet buiten de kerk gesloten willen worden. En dat zij die het Heilig avondmaal niet ontvangen, gestraft moeten worden als lieden die onrust in de kerk teweegbrengen. Ook is besloten dat zij die in de kerk komen om de Schrift te horen maar die zich van het Heilig avondmaal onthouden, uit de kerk verwijderd moeten worden, totdat ze deze fout verbeterd hebben. Er is bepaald dat zij die na de predikatie te hebben aangehoord, nooit bevonden deel te nemen aan het Heilig avondmaal, vermaand moeten worden en dat ze – indien zij zich na de vermaning nog van het avondmaal onthouden – uit de gemeente moeten worden geweerd.

45: “Ik ben onwaardig”, zegt u; maar dan was u ook niet waardig deel te nemen aan het gebed dat de voorbereiding is tot het ontvangen van het heilig sacrament.

46: Men had geheel anders behoren te doen: minstens eens per week had de tafel des Heeren moeten worden aangericht voor de vergadering der christenen, de beloften hadden moeten worden verklaard die ons aan die tafel geestelijk voeden; niemand had weliswaar gedwongen moeten worden, maar allen hadden moeten worden aangespoord en aangezet, ook had de slapheid der tragen moeten worden berispt. Allen zouden zo gezamenlijk als hongerigen samenkomen tot zulke heerlijke genietingen. Niet ten onrecht heb ik dus geklaagd, dat door de listigheid van de duivel de gewoonte ingevoerd is, om eenmaal per jaar avondmaal te bedienen.

Calvijn over de tucht XE "Calvijn:over de tucht" (Institutie IV.i & xii)

16: De vrome manier van kerkelijk tucht moet vooral letten op de eenheid van de Geest in de band van vrede, die de apostel ons beveelt te bewaren door elkaar te verdragen.

29: De strengheid van de tucht moet zover gaan, dat degene voor wie men voornamelijk moet zorgen, niet door droefheid verslonden wordt.

1: Omdat sommigen de tucht zozeer haten, dat ze ook van de naam zelf een afschuw hebben, moeten we dit weten: indien geen enkele gemeenschap, ja geen enkel huisgezin zonder tucht in de rechte toestand gehouden kan worden, dan is die tucht des te meer noodzakelijk in de kerk... Daarom zoeken allen die de tucht begeren weggenomen te zien, ongetwijfeld de uiterste verstrooiing van de kerk... De tucht is als het ware de teugel, waardoor zij die tegen de leer van Christus woeden, in toom worden gehouden en getemd; en de prikkel, waardoor zij die niet gewillig genoeg zijn, worden aangespoord.

2: Het eerste fundament van de tucht is dat... een ieder, wanneer de zaak het eist, zich erop toelegt om zijn broeder te vermanen. Vooral echter moeten herders en ouderlingen hierin waakzaam zijn.

4: De geestelijke rechtspraak van de kerk, die naar Gods Woord de zonden straft, is het beste middel tot gezondheid, het beste fundament van orde en de beste band van eenheid. Wanneer dus de kerk uit haar gemeenschap afsnijdt de openbare overspelers, hoereerders, dieven, rovers, oproermakers, meinedigen, valse getuigen en anderen van die soort en evenzo hardnekkigen die God en Zijn oordeel bespotten, dan matigt zij zich niet iets aan, maar oefent zij de rechtspraak die haar door de Heere is opgedragen. Verder heeft de Heere betuigd dat dit niet anders is dan de afkondiging van Zijn Eigen mening in de hemel... Zij vergissen zich die menen dat de kerken lange tijd staande kunnen blijven zonder deze band der tucht.

5: Er zijn drie doeleinden, waarop de kerk bij dergelijke bestraffingen ziet. Het eerste is dat niet tot smaad van God zulke mensen christenen worden genoemd die een schandelijk en smadelijk leven leiden; alsof Zijn heilige kerk een samenrotting was van boze en misdadige mensen. Want daar zij het lichaam van Christus is, kan zij door dergelijke stinkende en rotte leden niet worden bezoedeld, zonder dat het Hoofd enige smaad treft. Opdat dus in de kerk niet iets dergelijks zou zijn, waardoor op Zijn heilige Naam het brandmerk der schande zou worden gedrukt, moeten uit Zijn huisgezin diegenen verdreven worden uit wier schandelijkheid smaad zou voortkomen voor de christelijke naam. En men moet hier ook rekening houden met het avondmaal des Heeren, dat het niet ontheiligd wordt door uitreiking zonder onderscheid. Want het is volkomen gewis, wanneer hij aan wie de uitdeling is toevertrouwd, willens en wetens een onwaardige toelaat (die hij met recht had kunnen afhouden) dat hij even schuldig staat aan heiligschennis, als wanneer hij het lichaam des Heeren de honden voor wierp... Het tweede doel is, dat de goeden door de voortdurende omgang met de slechten niet bedorven worden, zoals pleegt te gebeuren... Het derde doel is, dat zij zelf uit schaamte XE "schaamte:leidt tot berouw"  zullen beginnen berouw te krijgen over hun schandelijkheid.

6: Wanneer men gekomen is tot het onderzoek, dan moet men letten op het verschil tussen boze daden en vergrijpen. Want bij lichtere zonden moet men niet zo grote strengheid aanwenden, maar dan is de bestraffing met woorden voldoende; en dat wel een zachtzinnige en vaderlijke bestraffing die de zondaar niet verbittert en verwart, maar hem terugbrengt tot zichzelf, zodat hij zich er meer over verheugt dan bedroeft, dat hij bestraft is. Maar boze daden moeten met een scherper middel gestraft worden; ... hij moet een tijd lang van de gemeenschap van het avondmaal beroofd worden, totdat hij bewijs gegeven heeft van zijn boetvaardigheid.

9: Wij mogen hen die uit de kerk verdreven zijn, niet schrappen uit het getal der uitverkorenen of aan hen wanhopen, alsof ze reeds verloren zijn. Het is wel geoorloofd te oordelen, dat ze vreemd zijn aan de kerk en daarom aan Christus; maar slechts voor die tijd dat ze in de afscheiding blijven... en laten we niet ophouden voor hen te bidden.

10: Hoewel de kerk die mens straft, straft zij hem toch zo, dat zij hem – door hem te wijzen op zijn toekomende verdoemenis – terug roept tot de zaligheid.

11: De leden van de kerk moeten zich niet onmiddellijk van de kerk afscheiden, ook al zouden ze zien dat de gebreken minder ijverig bestraft worden door de raad der ouderlingen. Ook de herders zelf moeten niet – wanneer ze niet naar de wens van hun hart alles kunnen zuiveren wat verbetering nodig heeft – daarom hun bediening neerleggen of door ongewone gestrengheid de hele kerk in beroering brengen; ... al moeten de herders zich hierop toeleggen dat er in de kerk geen fout blijft bestaan. En ook ieder lid moet daarnaar streven naar vermogen.

12: De satan verandert zich in een engel van het licht, doordat hij – wanneer de gelegenheid tot schijnbaar rechtmatige gestrengheid zich voordoet – aanraadt tot wrede gestrengheid, niets anders begerende dan de band van vrede en eenheid te verderven en te verbreken.

� 	Exodus 12.


� 	Lukas 22:15 Hij zei tot hen: “Ik heb grotelijks begeerd, dit Pascha met u te eten, eer Ik lijd.”


� 	Exodus 12:13 Dat bloed zal voor u tot een teken zijn aan de huizen, waarin u bent; wanneer Ik het bloed zie, zal Ik u voorbijgaan; en er zal geen plaag onder u ten verderve zijn, wanneer Ik Egypteland zal slaan.


� 	Vergelijk NGB, art. 34: “…het dierbare bloed van Gods Zoon, Die onze Rode Zee is, door welke wij moeten doorgaan, om te ontgaan de tirannie van Farao, welke is de duivel, en in te gaan in het geestelijke land Kanaän.”


� 	Micha 7:18 Wie is een God gelijk U, Die de ongerechtigheid vergeeft, en de overtreding van het overblijfsel Zijner erfenis voorbij gaat?


� 	I Korinthiërs 10:18-21 Hebben niet degenen die de offeranden eten, gemeenschap met het altaar? … Wat de heidenen offeren, offeren zij aan duivelen, en niet aan God; en ik wil niet, dat u met de duivelen gemeenschap hebt. U kunt niet de drinkbeker des Heeren drinken, en de drinkbeker der duivelen; u kunt niet deelachtig zijn aan de tafel des Heeren, en aan de tafel der duivelen.


� 	Exodus 24:10-11 Zij zagen de God van Israël, maar Hij strekte Zijn hand niet tot de afgezonderden van de kinderen van Israël; maar zij aten en dronken, nadat zij God gezien hadden.


� 	Lukas 22:19 En Hij nam brood, en toen Hij gedankt had, brak Hij het, en gaf het hun, zeggende: “Dat is Mijn lichaam, dat voor u gegeven wordt; doet dat tot Mijn gedachtenis.”


� 	I Korinthiërs 11:29 Wie onwaardig eet en drinkt, die eet en drinkt zichzelf een oordeel, niet onderscheidende het lichaam des Heeren.


� 	Handelingen 2:46 Dagelijksa eendrachtig in de tempel volhardende, en van huis tot huis brood brekende, aten zij samen met verheuging en eenvoudigheid van hart.


a Calvijn merkt op (Institutie II,x,5) dat men dagelijks avondmaal hield.


� 	Efeziërs 5:30 Want wij zijn leden van Zijn lichaam, van Zijn vlees en van Zijn gebeente.


� 	Hooglied 5:16 Zijn gehemelte is enkel zoetheid, en al wat aan Hem is, is gans begeerlijk. Zulk één is mijn Liefste; ja, zulk één is mijn Vriend, u dochters van Jeruzalem!


� 	Psalm 118:19-20 Doet voor mij de poorten der gerechtigheid open, ik zal daardoor ingaan, ik zal de HEERE loven. Dit is de poort des HEEREN, waardoor de rechtvaardigen zullen ingaan.


� 	I Timotheüs 2:8 Ik wil dat de mannen bidden in alle plaatsen, opheffende heilige handen, zonder toorn en twist.


� 	Hebreeën 3:13 Vermaanta elkaar te allen dage, zolang als het heden genoemd wordt, opdat niet iemand uit u verhard wordt door de verleiding van de zonde.


	a ‘Vermanen’ betekent: aansporen, bemoedigen en versterken, onderwijzen.


� 	Spreuken 13:18 Wie de bestraffing waarneemt; zal geëerd worden.


	Spreuken 25:11-12 Een rede, op zijn pas gesproken, is als gouden appels in zilveren gebeelde (= prachtig versierde) schalen. Een wijze bestraffer bij een horend oor, is een gouden oorsiersel, en een halssieraad van het fijnste goud.


Spreuken 15:5,31-32 Wie de bestraffing waarneemt, zal verstandig handelen. Het oor dat de bestraffing des levens hoort, zal in het midden der wijzen vernachten. Wie de tucht verwerpt, die versmaadt zijn ziel; maar wie de bestraffing hoort (gehoor geeft), krijgt verstand.


� 	Spreuken 10:17 Het pad tot het leven is voor degene die de tucht bewaart; maar wie de bestraffing verlaat, doet dwalen (sleurt ook anderen mee in zijn dwaalweg).


Spreuken 12:1,15 Wie de tucht liefheeft, die heeft de wetenschap (kennis / wijsheid) lief; maar wie de bestraffing haat, is onverstandig. De weg van de dwaas is recht in zijn (eigen) ogen; maar wie naar raad hoort, is wijs.


Spreuken 19:20 Hoor naar raad, en ontvang (= aanvaard) tucht, opdat u in uw laatste (= ten slotte / uiteindelijk) wijs bent.


Spreuken 15:10 De tucht is onaangenaam voor degene die het pad verlaat; wie de bestraffing haat, zal sterven.


� 	Leviticus 19:17 U zult uw broeder in uw hart niet haten; u zult uw naaste naarstig (ernstig) berispen, en zult de zonde in hem niet verdragen.


Mattheüs 18:15 Indien uw broeder tegen u gezondigd heeft, ga heen en bestraf hem tussen u en hem alleen; indien hij u hoort, dan hebt u uw broeder gewonnen.


� 	Spreuken 21:11 Als men de spotter straft, wordt de slechte (onwetende) wijs; en als men de wijze onderricht, neemt hij wetenschap aan.


Galaten 4:16 Ben ik dan uw vijand geworden, u de waarheid zeggende?


Efeziërs 5:11 hebt geen deel aan de onvruchtbare werken der duisternis, maar bestraft ze ook veeleer.


� 	Psalm 141:5 Laat de rechtvaardige mij slaan, het zal weldadigheid (trouw) zijn; en laat hem mij bestraffen, het zal olie op het hoofd zijn, het zal mijn hoofd niet breken; want nog zal ook mijn gebed voor hen zijn in hun tegenspoeden.


Spreuken 9:8 Bestraf de wijze, en hij zal u liefhebben.


Spreuken 25:12 Een wijs bestraffer bij een horend oor, is een gouden oorsiersel, en een halssieraad van het fijnste goud.


Spreuken 28:23 Wie een mens bestraft, zal achterna gunst vinden, meer dan die met de tong vleit.


Prediker 7:5 Het is beter te horen het bestraffen van de wijze, dan dat iemand hoort het gezang van de dwazen.


� 	Amos 5:10 Zij haten in de poort degene die bestraft, en hebben een gruwel van die die oprecht spreekt.


� 	I Thessalonicenzen 5:14 Wij bidden u, broeders, vermaant de ongeregelden…, weest lankmoedig voor allen.


Hebreeën 3:13 Vermaant elkaar te allen dage, zolang als het heden genoemd wordt, opdat niet iemand uit u verhard wordt door de verleiding van de zonde.





