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Johannes à LascoPRIVATE 

Ruim vijfhonderd jaren geleden, 8 januari 1499, wordt in het vlakke Poolse land een jongetje geboren. Johannes heet hij. Zijn ouders dragen de familienaam À Lasco.
Zelfs onder mensen die zich graag verdiepen in de geschiedenis van de kerkhervorming, zijn er heel wat die de naam à Lasco niet kennen en zich verwonderd afvragen: wie zou dat nou toch zijn: Johannes à Lasco? En als ik dan zeg dat hij in Polen is geboren, zeggen er heel wat: o, maar dan is het ook niet vreemd dat ik die naam niet ken. Maar wat ze niet weten en zelfs niet kunnen vermoeden, is dat deze Poolse edelman – want hij was een edelman – van groot belang is geworden voor de reformatorische kerk in Nederland. En niet alleen in Nederland, maar ook in Engeland en Schotland!

Ja, Johannes à Lasco is voor de grondslag en het bestaan van de gereformeerde gemeenten in Nederland en andere landen net zo belangrijk als Johannes Calvijn. Toch zijn de meeste mensen À Lasco vergeten. Daarom is het wel goed om voor deze ootmoedige en bescheiden harde werker in Gods Koninkrijk eens wat aandacht te vragen.

Jeugd en studiejaren
In 1499 wordt Johannes à Lasco in Polen geboren. Zijn vader is woiwode of voorzitter van de provinciale raad, en rechter. Het gezin telt zeven kinderen. Al jong moet Johannes Latijn leren. Ook zijn broers moeten dat. Ze worden opgeleid bij hun oom, aartsbisschop Johannes Laski, naar wie Johannes is genoemd. Aartsbisschop Laski is naast kerkelijk dienaar ook in dienst van de koning van Polen, Sigismund. Verder is hij wel trouw rooms, maar niet fanatiek.

Juist in deze tijd waait er de wetenschappelijke wind van het Humanisme, een stroming die nog veel zal betekenen voor de komende Reformatie. Iedereen in Europa is in die tijd nog rooms. Luther leeft al wel, maar het duurt nog achttien jaar voordat de Reformatie of kerkhervorming begint. Toch gist het al aan alle kanten. Men is nog niet vergeten wat Johannes Hus heeft geschreven. Het is nog geen eeuw geleden. En in Polen vooral weet men het heel goed, want Polen grenst aan het land waar Hus heeft gewoond en gewerkt. En veel volgelingen van Johannes Hus zijn door de vervolgingen van de roomse kerk naar Polen gevlucht. En mede daardoor gaan de ogen van veel mensen open voor de gebreken van de roomse kerk.

Johannes à Lasco gaat op vijftienjarige leeftijd – zoals in die tijd de gewoonte is – naar een buitenlandse universiteit. Hij gaat naar Bologna. Daar gaat hij, samen met zijn oudere broer Hieronymus, en zijn jongere broer Stanislaus, onder begeleiding van hun opvoeder, Johannes Braniczki, studeren. Bologna ligt in Italië. Voor die tijd is dat een wereldreis, die weken in beslag neemt.

Waarom gaan de broers zo ver weg? Is er dichterbij geen universiteit? O, jawel, maar dat is nu eenmaal in die tijden de gewoonte. Je gaat de wetenschappelijke studie volgen aan een buitenlandse universiteit. En in Bologna is een heel beroemde universiteit. Daarbij komt dat oom Laski, de aartsbisschop, bij de paus is, zodat de drie neven dan in de buurt van hun oom zijn.

Over Johannes schrijft Braniczki aan zijn vader dat hij nog nooit zulk een jongen heeft ontmoet als hij. Hij leeft niet goddeloos in de wereld van zijn dagen, ook al is hij ver van zijn ouderlijk huis verwijderd. Maar hij is ook in zijn jeugd al een edel mens en dat blijft hij zijn leven lang.

Later wordt de beroemde Erasmus zijn vriend, omdat hij wordt aangetrokken door zijn reine persoonlijkheid, zijn zielenadel en zijn beminnelijk gemoed. Ook Hieronymus schrijft met grote lof over zijn broer.

Johannes studeert met volharding en ijver. En na vijf jaar komt hij behouden in zijn vaderland terug. Daar krijgt hij allerlei kerkelijke baantjes, die flink wat geld opbrengen. Want zijn oom houdt ervan om zijn familieleden voor te trekken wanneer iemand benoemd moet worden als priester of zo. Dit is in die dagen een algemeen kwaad in de roomse kerk. De paus doet het en natuurlijk doen dan anderen hem na. Zo wordt Johannes al spoedig gewaar hoe verdorven de kerk is.

Kort nadat hij in 1521 tot priester wordt gewijd, komen er allerlei geruchten overwaaien uit Duitsland. Er schijnt een monnik te zijn in de universiteitsstad Wittenberg, die hevige kritiek heeft op de dwalingen en misbruiken van de kerk. Zijn naam is Luther. Koning Sigismund wil niets van deze ‘oproerige’ geluiden weten en verbiedt alle boeken van Maarten Luther. Ook oom Laski ziet de kritiek van Luther als revolutie tegen Christus Zelf. Op een Poolse synode van 1523 worden alle boeken van Johannes Hus en van Maarten Luther in de ban gedaan.

Ook de jonge À Lasco wandelt in het spoor van de koning en van zijn oom. Maar juist in die tijd wil Johannes graag weer naar het buitenland, om de strijd van de Poolse geestelijken te ontvluchten en om zich verder te verdiepen in de studie van het humanisme. Hij reist langs verscheidene universiteiten in Duitsland, Frankrijk en Zwitserland. Misschien komt hij op die reis ook in contact met Zwingli, maar dat weten we niet zeker. In ieder geval gaat À Lasco niet met diens gedachten mee. Ook in Frankrijk ontmoet hij mensen die min of meer het licht van de Bijbel mogen zien en verlangen naar een reformatie van de kerk. Zeker is dat hij op deze reis in Bazel de grote geleerde Erasmus ontmoet. Juist in deze jaren neemt Erasmus meer en meer afstand van Luther. Ja, hij schrijft helaas een boek tegen Luther, waaruit blijkt dat Erasmus toch de Bijbelse waarheid niet liefheeft. Nooit worstelt Erasmus met de grote vragen van zonde en genade, zoals Luther. Erasmus is een man die de waarheid wil opofferen om de vrede te bewaren.

Johannes à Lasco komt bij Erasmus in huis en het is dan ook niet vreemd dat de jonge À Lasco een hele tijd heel niet sympathiek staat tegenover Luther. De invloed van Erasmus zorgt er voor dat hij lange tijd aarzelt om te breken met de roomse kerk en te kiezen voor de leer der Reformatie. Toch zijn bij de jonge priester, Johannes à Lasco, juist door deze man de indrukken van geestelijke dingen ontstaan. Want de geschriften van Erasmus leiden À Lasco tot de Bijbel. Zo weet God zelfs vijanden van de waarheid te gebruiken om Zijn volk te trekken uit de duisternis tot Zijn wonderbaar licht.

Door Gods goedheid komt hij in die tijd ook in aanraking met een belangrijke reformator in Zwitserland, Willem Farel, de man die Calvijn overhaalt om in Genève te blijven. Deze ontmoeting laat een blijvende indruk na bij Johannes à Lasco.

Eindelijk, in 1526, keert Johannes à Lasco terug naar Polen. Na korte tijd verdenkt men hem daar van ketterse ideeën. De invloed van reformatoren en humanisten doet hem waarschijnlijk zó spreken dat sommigen argwaan krijgen. Daarom wordt hij verplicht een ‘zuiveringseed’ af te leggen. Hiermee zweert hij dat hij niets te maken wil hebben met hen die van de roomse kerk afwijken.

In deze tijd heeft À Lasco nog geen zielenworstelingen aangaande zonde en genade. Hij kent zijn eigen verdorvenheid nog niet echt en evenmin de rijke genade in Christus. Tegen Luther is hij nog bevooroordeeld door de invloed van Erasmus. En ook heeft hij gehoord van allerlei revolutionaire dingen als de Boerenoorlog. Verder weet hij natuurlijk dat breken met de roomse kerk ook inhoudt: al zijn inkomsten verliezen en misschien wel moeten vluchten uit Polen of zijn vrijheid en zelfs zijn leven verliezen. Dit alles maakt hem gewillig om de zuiveringseed af te leggen. Deze eed belemmert echter À Lasco in latere jaren om vrijmoedig uit te komen voor de waarheid en om te breken met de roomse kerk, wanneer hij haar dwalingen en gebreken inziet.

In die tijd komt er meer en meer Bijbelse invloed vanuit Duitsland (Luther) en andere landen van Europa Polen binnen. Hierdoor worden de ogen van À Lasco meer en meer gescherpt om de dwalingen en misstanden van zijn kerk in te zien. En op 17 november 1526 schrijft hij een brief aan de reformatorisch gezinde professor Johann Hesz in Breslau, of hij er niet voor wil zorgen dat À Lasco wat boeken van Luther in handen kan krijgen, want hij leest ze met grote belangstelling. Misschien is het door deze boeken dat de verhouding tussen À Lasco en Erasmus vanaf deze tijd wat verkilt en dat hij meer en meer sympathie krijgt voor Luther en Melanchthon.

Overal zoekt À Lasco naar de waarheid. Ook een man als Sadoletus boeit hem. Deze is bisschop (en later kardinaal) in de roomse kerk en probeert een tussenstandpunt in te nemen tussen de roomse leer en de leer van Luther en Calvijn. Maar À Lasco voelt al gauw aan dat deze opvatting ook niet klopt. Zo wordt hij al verder geleid (door Gods Geest) naar de zuivere leer van de Reformatie, de leer van Gods Woord alleen.

Op 19 mei 1531 sterft Johannes’ oom, de aartsbisschop. Samen met allerlei andere (droevige!) omstandigheden is dit een belangrijk breekpunt voor À Lasco om zich nu definitief van de roomse kerk af te wenden. Toch aanvaardt À Lasco nog in 1538 een hoog ambt (aartsdeken) in de roomse kerk. God maakt langzamerhand mede door middel van tegenspoed en ellende, rouw en verlies, de banden los, waarmee de toekomstige reformator van de Nederlandse gemeenten nog aan de roomse dwalingen en misbruiken verbonden is.

Johannes à Lasco trekt zich eerst terug in de eenzaamheid en verdiept zich eens te meer in de Heilige Schrift. Hij maakt een bange geestelijke strijd mee en daarna verkondigt hij de zuivere reformatorische leer. Niet opzienbarend, met veel lawaai, maar heel eenvoudig, rustig en stil. Eerst in de kleine kring van zijn vrienden. Maar al gauw wil À Lasco naar Wittenberg. Al langere tijd heeft hij namelijk een briefwisseling met Melanchthon, de vriend van Luther in Wittenberg, mede omdat zijn pleegzoon, Anianus Burgonius, voor hij in 1535 op jeugdige leeftijd sterft, bij Melanchthon studeert.

Als À Lasco eindelijk Polen verlaat, geeft de koning van Polen hem aanbevelingsbrieven mee. De verstandhouding tussen die twee is altijd goed gebleven. Later roept de koning hem zelfs nog terug naar Polen. Maar omdat À Lasco bij gehoor aan deze oproep de Bijbelse waarheid zou moeten verloochenen, komt hij niet.

Aan dit deel van de levensloop van Johannes à Lasco zien we dat de breuk met de roomse kerk lang niet altijd met geweld of plotseling is gegaan. Er zijn er duizenden geweest die lang hebben geaarzeld, gezocht, gebeden, geïnformeerd, soms gedacht: ik ga, maar dan toch weer tegengehouden. Totdat uiteindelijk de breuk een feit werd, zoals ook bij À Lasco.

Uiteindelijk mag de keuze van Mozes in zijn hart doorbreken, die de smaad van Gods volk en van Christus hoger acht dan de schatten van Egypte. Ook À Lasco geeft alles op voor de Naam van Jezus Christus. Ondertussen is hij bijna veertig jaar. Best oud om nog reformator te worden. De meesten zijn veel jonger tot het goede inzicht gekomen en hebben minder lang geaarzeld.

Maar nu dan eindelijk de keuze valt, mag deze Poolse edelman met zulke loffelijke karaktertrekken, van grote dienst worden voor de gemeenten van de Reformatie. Nog maar twintig jaren resten hem, een zwakke gezondheid belemmert hem vaak, maar onvoorstelbaar rijk stelt God hem tot zegen! Alles ontneemt de Heere deze rijke en aanzienlijke edelman, maar Hij geeft hem vrede voor zijn geweten in het bloed van Christus. En dat drijft hem om zijn levenskracht vanaf nu te besteden in de dienst van God en Zijn volk.

Nu verlaat hij definitief zijn vaderland en trekt naar Frankfurt. Deze stad is belangrijk, omdat hier een internationale boekenbeurs wordt gehouden, waar van allerlei windstreken veel nieuwe titels worden aangevoerd. Hier ontmoet hij een student in de theologie, Albert Rizaeus Hardenberg (afkomstig uit het Overijsselse Hardenberg). Hij weet hem te winnen voor de Reformatie en sluit met hem een levenslange vriendschap.

Samen gaan ze naar Leuven, waar niet alleen een roomse universiteit staat, maar waar in het diepste geheim ook een kleine reformatorische huisgemeente is ontstaan. Deze vergadert bij weduwe Haveloos. In Leuven preekt monnik Hardenberg op zodanige manier over de brieven van Paulus dat ze hem gevangen nemen. De roomse kerk wil namelijk niets weten van de Bijbelse leer van de rechtvaardiging door het geloof alleen.

Vrienden verbranden uit angst bijna al zijn boeken (omdat er natuurlijk heel wat bij zijn, die verboden zijn en die Hardenberg het leven kunnen kosten). Hier ontmoet À Lasco de Spaanse student Enzinas, met wie hij innige vriendschap sluit. Enzinas is bezig het Nieuwe Testament te vertalen in het Spaans. Enzinas is niet bang, want wanneer een paar jaar later bijna heel de gemeente te Leuven gevangen is gezet, gaat hij toch zijn Spaanse Bijbel persoonlijk overhandigen aan keizer Karel V.

Iedereen die zelf door het Woord van God gegrepen is, wil het ook aan zijn naaste bekend maken. Het is immers de leer der zaligheid! En in die tijd is de Bijbel in bijna niet ene landstaal vertaald, zodat velen zich inzetten om Gods Woord te vertalen!

In Leuven ontvangt Johannes (nu hij al bijna veertig jaar is) een gelovige vrouw uit de hand des Heeren. Kort daarna vertrekken ze uit deze stad, omdat de toestand steeds gevaarlijker wordt. Hij reist met zijn vriend Hardenberg mee naar het Groningse Aduard en vandaar komt hij in Emden.

In Emden
Emden is een stadje net ten noordoosten van Nederland net over de grens. Tegenwoordig heet dat gebied Duitsland, maar in die tijd was Emden de hoofdstad van een land: Oost-Friesland.

In dit land is al enige tijd de invloed van Luther merkbaar. Graaf Edzard de Grote (gestorven in 1528) leest de geschriften van Luther met klimmend genot en wordt hervormd. Hij sterft met de woorden van Simeon op zijn lippen. Het zuivere evangelie is dan ondertussen door heel zijn land heen bekend. Zijn zoon, Enno II, is heel anders, maar door Gods genade duurt zijn regering niet lang. En als hij in 1540 sterft, neemt zijn weduwe, gravin Anna, het bewind over als landvoogdes voor haar zonen.

Het is mede door haar christelijke houding dat Oost-Friesland en vooral het stadje Emden, toevluchtsoord wordt voor vele honderden vluchtelingen. Vooral uit de Nederlanden vluchten de mensen naar Emden, waar de gelovige gravin Anna er alles aan doet om deze ontheemden gastvrij onderdak te bieden. Het opschrift boven een poortje van de stadskerk luidt dan ook:

Godts Kerck vervolgt, verdreven,

heft Godt hyr Trost gegeven.
In deze tijd nu komt ook Johannes à Lasco naar Emden. Gravin Anna benoemt hem tot hoofdpredikant – in die streken genoemd ‘superintendent’ – van haar land.

Al is Emden geen aantrekkelijke plaats, omdat het er dikwijls koud is en omdat de huizen klein en de straten nauw zijn, toch vergeet de edele Pool, À Lasco, al zijn rijkdommen en gemakken van het voorvaderlijke erfgoed in het zonnige en ruime Polen, en neemt hij, als verarmde predikant zijn intrek in dit kille stadje aan de Dollard.

In het begin heeft À Lasco het heel niet gemakkelijk. Zijn lichaam is zwak. Hij lijdt veel pijn en heeft last van zijn maag. Maar hij verdraagt alles zonder morren, omdat hij weet dat God ook hierin het goede met hem voorheeft. Even lijkt het er echter toch op dat À Lasco Emden moet verlaten, omdat hij niet is opgewassen tegen het klimaat. Maar als na de eerste winter de lente aanbreekt, besluit hij toch er te blijven. Emden heeft zijn hart veroverd! Een afgelegen plaats waar hij ongestoord kan studeren.

Vooral het grote verschilpunt tussen Luther en Calvijn, het avondmaal, onderzoekt Johannes à Lasco grondig. En meer en meer keert hij zich van het standpunt van de roomse kerk en later ook van Luther af en neemt hij de visie van Calvijn over. Hier, in Emden, wordt À Lasco al meer bewust hervormd.

Dit komt ook tot uiting in zijn standpunt met betrekking tot de kloosters. Hij raadt zijn vriend Albert van Hardenberg, die nog in het klooster van Aduard woont, ernstig aan om het te verlaten. Na enige tijd gebeurt dit ook en vertrekt Van Hardenberg naar Wittenberg om verder onderwezen te worden in de leer der hervorming.

Ook nonnen worden door À Lasco aangespoord om hun kloosters te verlaten. Jaren lang correspondeert de drukke superintendent met een begaafde non in Groningen, Geertruid Sijssinge. En nadat zij alles ernstig heeft overwogen, verlaat zij haar klooster en trouwt met Albert van Hardenberg, die in Bremen predikant wordt.

À Lasco woont in een rustige omgeving, maar helemaal zonder stormen blijft ook het afgelegen Oost-Friesland niet. Heel wat pogingen worden er ondernomen door keizer Karel V om gravin Anna te bewegen weer terug te keren tot de heilige roomse moederkerk. Maar door Gods genade mag deze ernstige, vrome en dappere regentes-weduwe bij haar standpunt volharden, mede bemoedigd en onderwezen door Johannes à Lasco.

Al spoedig blijkt op veel punten dat À Lasco als superintendent of kerkopzichter een uitverkoren instrument van God is, om het kerkelijke leven in Emden en Oost-Friesland te vormen en te sterken. En omdat in dit gebied zoveel gevluchte Nederlanders wonen, heeft de arbeid van À Lasco later ook grote invloed op de kerkelijke toestand in ons vaderland. À Lasco mag een tweede Calvijn worden genoemd, voor de kerk van Oost-Friesland en Nederland.

Er moet echter heel wat werk worden verzet om de gemeenten echt terug te brengen tot de Bijbel en om ze te zuiveren van alle dwalingen. Het gaat ook allemaal niet op één dag. In het begin gebeurt het dan ook dat in eenzelfde kerkgebouw op het ene moment een zuiver Bijbelse preek over de rechtvaardiging door het geloof alleen wordt gehouden, en dat op een ander moment de afgodische mis nog wordt bediend. Er zijn nog roomse kerkdienaren actief in Emden en omgeving en ze dienen de mensen nog het sacrament der stervenden toe, het laatste oliesel; terwijl toch heel de bevolking ondertussen eigenlijk is overgegaan naar de hervorming.

In zulk een situatie komt À Lasco en moet hij de kerk hervormen, zuiveren van dwaling en bevestigen op Bijbelse grondslag. À Lasco treedt heel verstandig op. Hij nodigt zijn roomse tegenstanders uit voor een openbaar dispuut, een tweegesprek. Dan kunnen de mensen allemaal horen, wie er gelijk heeft. Maar de priesters laten het afweten. Dan geeft À Lasco een boekje uit met als titel:

Het ghevoelen Joannis à Lasco, of het den Christenen, nadien zij het Word Godes ende de godlooszheid des Pauwstdoms bekent hebben, eenighszins verorloft is, dat zij zich in den Pauwstlicken godsdiensten, ende inzonderheit inder Misse, vinden laten.
Ook de gravin is besluiteloos. Zij is bevreesd voor de keizer en de landvoogdes te Brussel. Daarom laat ze de beelden in de kerk eerst nog blijven. Maar dan schrijft À Lasco haar een vastberaden brief. Hij treedt onbevreesd op, omdat hij zelf door Christus is verlost uit de bijgelovigheden van de roomse kerk. Hij spoort de gravin aan niet langer op twee gedachten te hinken en bewijst haar uit Gods Woord het zondige van de beeldendienst. Ook maakt hij haar duidelijk, dat hij alleen dán als opperpredikant haar kan dienen, wanneer zij God meer wil gehoorzamen dan de mensen. God verhoort het gebed van Zijn trouwe dienaar en de gravin luistert en dankt hem voor zijn ernstige woorden. Zij bidt dat God haar zal geven zulk een hart dat zij in alles Gods wil zal doen.

Dan worden op een nacht de beelden uit de kerken verwijderd. Dit laten de roomsen er niet op zitten en ze vertellen het in Brussel. De landvoogdes doet alles wat zij kan om gravin Anna onder druk te zetten en vooral om de gehate Pool, Johannes à Lasco, van haar hof en haar kerk te verwijderen. Allerlei lasterpraatjes worden rondgestrooid, maar de gravin gelooft haar predikant en laat hem in zijn ambt. Ja, zelfs spreekt ze hem moed in om rustig zijn kerkhervormend werk voort te zetten.

Omdat Emden een veilige haven is voor veel geloofsvluchtelingen, komen er ook heel wat wederdopers. Deze mensen maken het jarenlang de trouwe dienaren van Christus erg lastig. Luther heeft er veel mee te stellen. Ook Zwingli en Calvijn. Ook Guido de Brès schrijft er een dik boek tegen, en nu komen ze ook in Emden, zodat Johannes à Lasco er de nodige problemen mee krijgt.

Wat doet À Lasco? Hij maakt onderscheid tussen wederdopers die staatsgevaarlijk zijn én die dat niet zijn. De eersten laat hij wegjagen. Maar de vredelievenden probeert hij te winnen voor de zuivere waarheid. Eén van de meest wonderlijke aanvoerders van de wederdopers is David Joris. 150 jaren later waarschuwt Wilhelmus à Brakel nog tegen de dwalingen van deze man en van zijn volgelingen. À Lasco organiseert een dispuut, een openbaar godsdienstgesprek, en weet vele volgelingen van David Joris te overtuigen van de Bijbelse waarheid. Wie zich niet gewonnen geven, worden op last van de gravin in 1545 het land uitgezet.

Een heel andere persoon is Menno Simons, een wederdoper uit Friesland. Hij predikt voor zijn volgelingen een heilig leven van volkomen afzondering van de zondige wereld. Deze mensen mogen wel in Emden blijven wonen. Maar ook met Menno Simons houdt À Lasco een godsdienstgesprek. En in 1545 geeft hij een geschrift uit tegen de dwaalleer van de wederdopers, waar ook antwoord 28 van ons Kort Begrip het over heeft:


Heeft Hij dan Zijn mensheid uit de hemel meegebracht?
Nee, maar Hij heeft die aangenomen uit de maagd Maria, door de werking van de Heilige Geest; en is zo ons, Zijn broeders, in alles gelijk geworden, uitgenomen de zonde.

De wederdopers zeggen namelijk dat Jezus niet vlees en bloed heeft aangenomen uit de maagd Maria, maar dat Hij dat heeft meegenomen uit de hemel.

Maar niet alleen naar buiten toe moet Johannes à Lasco optreden en de gemeente voor dwaling en zonde bewaren. Ook naar binnen toe is er veel mis. Er is veel verwarring met betrekking tot de Lutherse afwijkingen en daarom moet À Lasco in de eerste plaats het vertrouwen zien te winnen van de mensen. Door het voorzichtige en standvastige optreden van superintendent À Lasco mag Emden binnen korte tijd terecht worden genoemd Het Genève van het Noorden.
Eerst is er in de gemeenten geen tucht en geen orde. Predikanten doen vaak niets dan schelden. En hun levenswandel is dikwijls heel zondig. Ook scholen en armen worden verwaarloosd. Daarom heeft de prediking van Menno Simons ook sterke aantrekkingskracht op de ernstige personen in de gemeenten. Eén van de eerste dingen die Johannes à Lasco doet, is de tucht in de gemeenten herstellen, vooral onder de predikanten. Het middel daarvoor is de kerkenraad. Meestal bestaat de kerkenraad uit vier personen, die toezicht moeten houden op de leer en het leven van de predikant.

À Lasco vindt goede tucht in de kerk zo belangrijk, dat hij laat weten niet langer zijn ambt te kunnen uitvoeren, wanneer er op dit punt niet naar hem wordt geluisterd!

Van plaats tot plaats trekt À Lasco het land door om overal te informeren hoe het er voor staat in de gemeenten van gravin Anna. Wanneer hij in alle gemeenten is geweest, maakt hij biddend een plan om de kerk te reformeren.

Hij schrijft aan predikanten voor hoe zij moeten leven. En wie ongehoorzaam zijn, worden uit het ambt ontzet. Ook bevordert hij overal de eendracht en de zuivere leer.

Voor de doorwerking van deze voorschriften roept hij een nieuwe organisatie in het leven: de coetus (spreek uit keutus). In de maanden april tot en met september moeten de predikanten elke maandagmorgen bijeenkomen in Emden, waar van elke predikant wordt besproken hoe hij leeft. Gemeenteleden mogen klachten indienen bij deze vergadering. Ook behandelt elke vergadering een hoofdpunt van de Bijbelse leer, zodat de vaak ongeleerde predikanten meer en meer van dwalingen worden overtuigd en de waarheid verstaan, om ze vervolgens ook eenvoudig en krachtig te preken.

Na korte tijd is het verschil te zien en mag als heerlijke vrucht uit de vergaderingen voortkomen liefde en godzaligheid.

Ondanks alle drukte vindt À Lasco tijd om twee geschriften het licht te laten zien. Over de leer van de kerken in Oost-Friesland en over het avondmaal. Vooral over het avondmaal is in die dagen veel strijd. Helaas heeft Luther hierin geen recht zicht en hij schrijft vlak voor zijn dood nog een zeer fel boekje over het avondmaal, waarin hij ook de leer van de Zwitsers veroordeelt. À Lasco’s boekje is heel anders van toon: hij heeft de vrede lief en probeert de eenheid te bevorderen. Omdat hij niet zeker is of zijn opvatting de juiste is, geeft hij het nog niet in druk uit, maar stuurt het alleen enkele vrienden toe. Later is hij dankbaar dat het niet in druk is verschenen, want hij mag meer en meer inzien, dat zijn eigen standpunt niet zo zuiver is als dat van Calvijn.

Wij kunnen het dan ook met het standpunt dat À Lasco in deze tijd inneemt met betrekking tot het avondmaal, niet eens zijn. Later wordt hij een overtuigd aanhanger van Calvijns mening, zoals die ook in onze Heidelbergse Catechismus staat. Dit zien we vooral tot uiting komen in de Catechismus, die door À Lasco en zijn helpers wordt opgesteld in 1554. 

Johannes à Lasco maakt in deze eerste jaren in Emden heel wat moeite en strijd mee voordat zijn kerkenorde helemaal ingevoerd is. Maar hij mag een onwankelbare overtuiging bezitten en grote geloofskracht, ook warme toewijding, zachtmoedigheid en geduld. En zo mag hij in Gods kracht volharden, ondanks alle tegenwerking en vijandschap. Hij schrijft op 25 augustus 1545 aan Bullinger:

Ik denk dat deze rustverstoorders met déze bedoeling nog met ons in de gemeente vermengd zijn om ons te oefenen en om ons meer bezorgd te maken voor het verdedigen van de waarheid. Wij overwinnen hen, zoveel wij kunnen, door zachtmoedigheid en geduld, en wij smeken voor hen dat zij beter gezind mogen worden.

Wanneer de tegenwerking groter wordt, legt À Lasco zijn ambt als superintendent neer, om gewoon predikant in Emden te worden. Het is dan ondertussen begin 1546. Maar al gauw bemerkt iedereen dat dit tot grote schade van het kerkelijke leven in Oost-Friesland is en daarom verzoekt de gravin hem met klem om zijn werk als opzichter van de hele Oost-Friese kerk weer op zich te nemen, wat hij een klein half jaar later ook doet. En nu mag het werk des te beter voortgang hebben. Iedere predikant wordt verplicht om de zuivere leer te ondertekenen. Op deze manier mag het werk der Reformatie wortel schieten en vruchten dragen.

Johannes à Lasco lijkt veel op Calvijn in zijn streven om iedereen te winnen voor de Bijbelse waarheid. Ook om de gemeente te bouwen door voortgaande zuiverheid in leer en leven van predikanten en gemeenteleden. En omdat er zoveel leden van de gemeente van Emden uit Nederland afkomstig zijn en na korte tijd weer naar Nederland terugkeren, is de arbeid van À Lasco van groot belang voor de toekomst van de Nederlandse gemeenten! Maar ook terwijl velen Nederland ontvluchten vanwege de vervolgingen, is zijn invloed al zó groot op de roomsen in Nederland dat veel priesters in het noorden van ons land overgaan tot de kerk der Hervorming!

In zijn persoonlijk leven mag hij veel steun en vreugde ervaren in zijn gezin, ondanks dat de dood hen niet voorbij gaat: hun zoontje Paulus sterft na drie maanden, en ondanks dat zijn lichaam nog steeds zwak is en hij op een zeker moment door een oogziekte zelfs bijna blind wordt.

In deze tijd krijgt hij uit Polen het zeer verleidelijke aanbod om bisschop te worden. Maar À Lasco voelt wel dat hij dan Christus moet verloochenen en hij wijst het af.

Niet alleen in Emden en Oost-Friesland, maar ook in allerlei andere streken en landen mag À Lasco's werk gezegend worden. Van alle kanten vraagt men hem advies hoe men de gemeente toch van dwalingen kan zuiveren en haar gezond en sterk kan doen zijn. Onder andere in het bisdom Keulen mag hij van dienst zijn. Later trekt hij naar De Paltz, waar vijftien jaar later onze Catechismus geschreven zal worden. Ook is hij op de rijksdag te Worms, waar de protestanten zo weinig gehoor vinden bij de keizer. De zaak van de Hervorming staat er in deze tijd slecht voor. De roomse keizer brengt de protestantse vorsten een zware nederlaag toe, maar door Gods genade krijgen de keizer en de paus ruzie, zodat de keizer de protestanten niet helemaal kan overwinnen. Daarom wordt er een soort wapenstilstand gesloten, waarbij over de leer een compromis wordt gesloten. Met grote tegenzin gaan veel protestanten akkoord. Maar er zijn er ook die liever in ballingschap gaan dan toegeven aan de roomse dwaalleer! À Lasco is het helemaal niet eens met deze halfbakken overeenkomst. Maar hij krijgt er wel mee te maken, want de keizer eist van gravin Anna dat zij zich eraan onderwerpt. À Lasco geeft de raad om er niet naar te luisteren en dan liever in den vreemde te zwerven. Hij schrijft:

Het is het lot der vromen om vervolgd te worden. Satan woedt om Christus’ Rijk te verwoesten. De keizer is wel machtig, maar God, Die verbiedt om hier te buigen, is machtiger. Wij moeten God meer gehoorzaam zijn dan de mensen. Geen haar kan van ons hoofd vallen, zonder de wil van onze hemelse Vader. God zal het kwade ons ten beste keren. Wij hebben onze zaak in Emden aan Hem bevolen en nu zullen we geduldig wachten wat Hij zal toelaten.

Johannes à Lasco spreekt de gravin moed in en ondertussen reist hij naar veel vorsten en steden om te overleggen, wat ze zullen doen. Hij schrijft een lange brief aan koning Sigismund August van Polen en hoopt dat hij hem zal roepen om in zijn land terug te keren, en dat hij zelf partij zal kiezen voor de Reformatie. Maar dit loopt uit op een bittere teleurstelling. Deze koning wordt wel genoemd: ‘de koning van morgen’, want steeds stelt hij de beslissing om te breken met de roomse kerk uit. En zo sterft deze koning als rooms onderdaan.

Als À Lasco onderweg is van stad tot stad, krijgt hij brieven uit Emden die hem noodzaken spoedig terug te keren, want de gravin is voor de dreigementen van de keizer bezweken. Maar de predikanten weigeren zich aan het compromis te onderwerpen: liever sluiten ze de kerken, dan de roomse dwaling ook maar enigszins toe te laten. Drie jaren lang wordt er in Emden dan ook niet gepreekt …!

Johannes à Lasco verblijdt zich over de geloofsmoed van de predikanten en gemeenten, maar is bedroefd over de toegeeflijkheid van de gravin. Hij spreekt ernstig met haar en wil zijn ambt opnieuw liever neerleggen. Toch blijft hij op zijn post, om de gemeente niet in de steek te laten.

Het keizerlijk hof doet er alles aan om À Lasco te belasteren en hoewel de gravin de lasterpraatjes niet gelooft, kan ze er niet meer tegen op, zodat ze haar geliefde hofprediker, Johannes à Lasco, vraagt maar weg te gaan. Zo gaat À Lasco voor de tweede maal in zijn leven in ballingschap.

Al zwervend door het noorden van Duitsland schrijft hij troostvolle brieven naar zijn geliefde gemeente Emden.

Uit Londen komt er in die tijd een ernstig verzoek om daarheen te komen en de Nederlandse vluchtelingengemeente te dienen en haar te bouwen in de waarheid. In mei 1550 steekt À Lasco dan de Noordzee over.

In Londen
In Engeland komt À Lasco niet in rustig vaarwater, maar midden in de branding! In 1547 is de negenjarige Eduard VI koning geworden. Hij is sterk voor de leer van de Reformatie, maar heeft hulp nodig om het volk te brengen tot de kennis van de Bijbel. Hij verzoekt bijvoorbeeld aan godvrezende professoren in Zwitserland om aan de universiteiten in Engeland te komen lesgeven, zodat studenten worden opgeleid tot godzalige predikanten. Ook À Lasco heeft in 1548 een verzoek gekregen, maar toen voelde hij zich zo aan Emden verbonden, dat hij niet weg kon. Nu is de situatie zo veranderd dat hij in Engeland komt en al zijn krachten van hart en verstand geeft aan de opbouw van de kerk in Engeland. Vooral, doordat hij goede invloed mag uitoefenen op aartsbisschop Cranmer en via hem op de Engelse Belijdenis (de 42 Artikelen), die weer van grote invloed is op de Westminster Geloofsbelijdenis, die ook de Schotse kerk aanvaardt. De reformatorische professoren en predikanten in Engeland kennen À Lasco al een hele tijd, omdat het goede gerucht van zijn dienst in Oost-Friesland wijd en zijd verbreid is. En nu kunnen ze persoonlijk kennis met hem maken.

Wanneer À Lasco in Londen aankomt, mag hij logeren in het kasteel van aartsbisschop Cranmer. Maar hier wil hij niet blijven, omdat hij zo dicht mogelijk bij het volk wil zijn om het Woord aan hen te prediken. Zijn Engelse tijd zal hij dan ook grotendeels doorbrengen bij de vluchtelingengemeente in Londen.

In Engeland, en vooral in Londen, komen de laatste jaren duizenden vluchtelingen (asielzoekers) aan, die liever alles in hun vaderland achterlaten, dan de waarheid verloochenen en toegeven aan de roomse dwalingen. In 1563 zijn er in Londen 30.000. Als voorbeeld geldt ‘s-Hertogenbosch: in 1567 vlucht een derde deel van de bevolking van deze stad! In totaal zijn er in het begin van de Tachtigjarige Oorlog meer dan 200.000 Nederlanders buiten het vaderland, om het geloof!

Sommige dorpen in Nederland staan zo goed als leeg. Johannes à Lasco is voor deze vele duizenden vluchtelingen één van de belangrijkste leiders, als hij al niet de belangrijkste is. God geeft deze Poolse edelman rijke gaven om kerkbouwend te werken, wat hij heel zijn (bekeerde) leven dan ook doet: alles heeft hij er voor over om het evangelie zuiver te verkondigen en de gemeente in goede orde en tucht te leiden.

Wanneer À Lasco in Londen onder de Nederlandse vluchtelingen gaat werken, betaalt de koning zijn salaris en krijgen ze van hem een kerk (met omliggende gebouwen), waar ze hun godsdienstoefeningen kunnen houden: het Augustijnerklooster (Austin Friars).

Als hij nog maar nauwelijks aan het werk is, breekt er een dodelijke, besmettelijke ziekte uit. Ook À Lasco wordt ziek, maar hoewel velen eraan sterven, herstelt de Heere Zijn knecht. Maar zijn vrouw sterft er uiteindelijk wel aan, nadat ze twaalf jaren getrouwd hebben mogen zijn. De vier jonge kinderen zijn nu zonder zorg, daarom trouwt À Lasco het volgende jaar weer.

Velen in de Engelse staatskerk gunnen aan À Lasco en zijn gemeente de vrijheid niet om de Heere te dienen naar hun inzicht. Daarom ontbrandt er spoedig een hevige strijd. Maar met hulp van de koning krijgt de vluchtelingengemeente van À Lasco toch alle vrijheid.

Eén van de belangrijkste en meest trouwe helpers van À Lasco is ouderling Jan Utenhove, die al een tiental jaren in Londen woont, gevlucht uit Vlaanderen. Samen richten ze de gemeente in volgens het echt calvinistische gemeentemodel: presbyteriaal. Dit heeft in de loop der jaren grote invloed op de kerk in Schotland en Nederland.

Wat betekent ‘presbyteriaal’? Dat er presbyters zullen zijn, die de kerk regeren. Wat is een ‘presbyter’? Een ouderling of opziener.

De roomse kerk wil hier niets van weten (in onze tijd nog steeds niet), maar de Bijbel schrijft er wel zo over en daarom herstelt de kerk van de Reformatie de ouderling of opziener van de gemeente weer in ere. En dat onze vaderlandse kerken al eeuwenlang kerkenraden heeft, is voor een groot deel te danken aan de Bijbelse visie van Johannes à Lasco.

Maar een gemeente met een kerkenraad, zonder zuivere leer, is ook niets waard. Daarom stellen À Lasco en de ouderlingen een geloofsbelijdenis op die al de leden van de gemeente moeten ondertekenen. Een stukje van deze belijdenis (gericht tegen de wederdopers) luidt:

Zo is dan de gemeente van Christus de vergadering van mensen met hun nageslacht, die gelooft en belijdt, dat de Zoon van Maria waarachtig Jezus is. Dat is: dat Hij als mens uit mens, namelijk uit de moeder en maagd, door de werking van de Heilige Geest, ontvangen en geboren is, zodat Hij onze Broeder in ons vlees zou wezen en zo uiteindelijk in onze plaats voor onze zonden zou sterven. Verder dat Hij ook in de vereniging met onze natuur de vol-genoegzame Zaligmaker is van heel de wereld. En dat Hij dus ook God is, omdat er geen Zaligmaker is, dan God Zelf. En dat Hij mens zou worden en de zonde van de hele wereld zou reinigen.

Dit ondertekenen is het eerste wat een lidmaat moet doen om bij de gemeente te mogen behoren. Vervolgens wordt onderzocht of hij de leer begrijpt en onbesproken is van gedrag. Heeft hij twijfels, dan mag hij zijn bedenkingen uitspreken. Als ze zijn beantwoord, moet hij belijdenis doen, door te beloven dat hij bij deze leer zal volharden, de wereld zal verzaken en voortaan een christelijk leven zal leiden. Daarna wordt hij toegelaten tot het avondmaal, waaraan hij vervolgens ook verplicht wordt deel te nemen.

Heel grote waarde hechten À Lasco en zijn kerkenraad aan de christelijke opvoeding. De kinderdoop is voor hen van groot gewicht en ook de daaruit voortvloeiende verplichting voor de ouders om hun kinderen catechisatie te geven. Catechisatie wordt dus niet door de dominee gegeven, maar – zoals het hoort – door de ouders. Vanaf het vijfde jaar moeten de ouders hun kinderen onderwijzen in de Kleine Catechismus. En vanaf het elfde jaar volgt het onderwijs uit de Grote Catechismus.

De grootste betekenis van het werk van Johannes à Lasco is gelegen in de prachtige organisatie van de ‘modelgemeente’ van de Nederlandse vluchtelingen in Londen. Deze organisatie wekt de bewondering van allen op.

Het gebed waarmee elke kerkdienst begint, luidt:
O hemelse Vader, Wiens wet volkomen is, wij bidden U ootmoedig dat U door Uw oneindige goedheid ons blind verstand met Uw Heilige Geest wilt verlichten, zodat wij Uw wet recht zullen verstaan en ernaar leven. En omdat U alleen acht hebt op degenen die ootmoedig en gebroken van geest zijn, en die voor Uw Woord vrezen, geef ons dan een ootmoedige geest, en weer van ons alle vleselijke wijsheid, die alleen maar vijandschap is tegen U. Wilt U hen op de rechte weg brengen die nog van de waarheid afdwalen, zodat wij allen U eendrachtig dienen in heiligheid en gerechtigheid al de dagen van ons leven. Dit begeren wij van U, allerbarmhartigste Vader, in de Naam van onze Heere en Zaligmaker Jezus Christus.

Niet alleen ‘s zondags, maar ook op doordeweekse dagen komt de gemeente samen. Op donderdag mag ieder lidmaat der gemeente na de preek vragen stellen, die door de predikanten of de ouderlingen worden beantwoord. Door deze ‘volwassenencatechisatielessen’ wordt de gemeente grondig onderwezen in de leer van de Schrift. In deze doordeweekse bijeenkomsten legt À Lasco uit wat doop en avondmaal betekenen. In de loop van de jaren heeft hij zich helemaal mogen verenigen met het standpunt van Calvijn, wat ook van zeer grote invloed zal zijn op de gang van onze Nederlandse gemeenten in de eeuwen die volgen!

Over de arbeid en betekenis van de Poolse edelman is nog veel en veel meer te zeggen. Maar we zullen naar de laatste jaren van zijn leven gaan.

Op 6 juli 1553 sterft de godzalige koning Eduard VI, nog maar zestien jaar oud. Zijn opvolgster is de ‘Bloedige Maria’. Zij is rooms en gebiedt de vluchtelingen direct Engeland te verlaten.

Opnieuw zwerveling
Op 17 september 1553 gaan 175 gemeenteleden in twee scheepjes op weg naar Denemarken. Voor de derde maal gaat À Lasco in ballingschap. Niet meer dan drie jaren heeft hij zijn krachten aan de gemeenteopbouw kunnen geven, maar deze korte arbeid heeft veel vrucht mogen dragen, zowel in Engeland als in Schotland en Nederland! Met al zijn macht jaagt hij ook in de eredienst en de gemeentevorming het ideaal na van de Heilige Schrift, de soberheid van de apostelen. Zijn tucht kweekt een fier geslacht, terwijl onkuisheid, dronkenschap, onverschilligheid en afval worden uitgeroeid. Zo wordt een grondige reformatie van de kerkopbouw bewerkt.

Na een stormachtige reis komen de ballingen in Denemarken aan, maar worden daar ruwweg verjaagd. Vooral de lutherse predikanten doen veel kwaad en stoken de (lutherse) koning en de burgers op tegen deze calvinistische vluchtelingen. Na veel ellende en na op verscheidene plaatsen in Noord-Duitsland onderdak te hebben gezocht, komen ze eindelijk weer in Emden aan, waar ze opnieuw met open armen worden ontvangen!

In korte tijd komen er 6000 vluchtelingen aan en overheid en burgerij doen er alles aan om deze ballingen op te vangen. Daarom heet Emden in deze tijd: Moeder der vluchtelingen en ballingen en Herberg van de uitverkorenen Gods.
À Lasco wordt weer superintendent van Oost-Friesland, hoewel de hovelingen van gravin Anna hem veel te onbuigzaam vinden. Maar het volk heeft hem veel te lief om hem geen superintendent te maken.

Toch bezwijkt gravin Anna na korte tijd voor de druk van buiten en van binnen en ontslaat ze À Lasco. Daarom verlaat hij in 1555 voorgoed Emden en trekt naar Wezel.

Zijn gezin is ondertussen verstrooid: de kinderen uit zijn eerste huwelijk blijven bij zijn vriend Albert van Hardenberg. Omdat zijn tweede vrouw in verwachting is, blijft zij nog in Emden.

In Wezel zijn veel vluchtelingen uit Engeland neergestreken, daarom gaat À Lasco daarheen om ze te dienen. Maar ook daar moeten de calvinisten zich na korte tijd onderwerpen aan de lutherse dwalingen. Zelfs Calvijn (die de situatie niet goed doorziet) raadt eerst aan zich maar te schikken. Maar À Lasco, die zo dikwijls toegeeflijk is, ziet beter in dat het niet mag en raadt aan om liever opnieuw zwerveling te zijn, dan dwalingen te aanvaarden!

Zo komen ze in Frankfurt aan, waar ook Petrus Datheen predikant wordt en samenwerkt met À Lasco. Maar ook hier komt door tegenwerking van lutherse predikanten de vrijheid om God te dienen naar Zijn wil, in gevaar. Om dit probleem op te lossen komt Calvijn uit Genève helemaal naar Frankfurt, waarbij À Lasco hem voor de eerst maal in zijn leven ontmoet. Maar ook dit bezoek baat helaas niet.

Dan vertrekt À Lasco in 1556 naar Polen. Ook hier spant hij zich tot het uiterste in om de reformatorische kerk verder te hervormen. Maar na korte tijd, op 8 januari 1560, sterft Johannes à Lasco, deze edele zoon van het Poolse volk, die zoveel heeft mogen betekenen voor Gods kerk in ons verdrukte Vaderland, moegestreden, maar biddend voor de bedreigde kerk van God; terwijl hij nog een paar maal uitroept: “Mijn Heere en mijn God.” Waarna hij in zijn geliefde vaderland wordt begraven.

Zijn leven kan worden samengevat met de woorden op zijn portret:
Si hominibus placerum, Christi servus non essem
dat is (Galaten 1 vers 10):

Als ik mensen behaag, ben ik geen dienaar van Christus.
Een brief van 14 maart 1544, aan Heinrich Bullinger in Zürich

In het kort wil ik u de weldaad en kracht van Christus de Heere voor mij bekend maken. Ik was voorheen een beroemde farizeeër, met veel ambtelijke titels versierd. Veel aanzienlijke financiële voorrechten bezat ik van kinds af. Ik was ermee overladen. Maar door Gods genade heb ik alles vrijwillig mogen prijsgeven. Van mijn vaderland en van mijn vrienden heb ik afscheid genomen, omdat ik zag dat ik onder hen niet op christelijke wijze kon leven. Nu ben ik in den vreemde een arme slaaf van mijn arme, voor mij gekruisigde Heere Christus. Hij heeft mij kort geleden aangesteld als dienaar van de kerken om de evangelische leer te verkondigen. Dit is in overeenstemming met de wil van Hem, Die mij door Zijn barmhartigheid heeft geroepen uit de stal van de farizeeërs tot Zijn kudde.
31 augustus 1544, aan Konrad Pellicanus:

De goede God heeft mij weer aan mijzelf teruggegeven en mij nu op een wonderlijke manier midden uit het farizeïsme geroepen tot de ware kennis van Hem. Hem zij de lof in eeuwigheid! Amen.

Nu ik dan door de Goddelijke weldaad aan mijzelf ben teruggegeven, probeer ik de gemeente van Christus – die ik in mijn farizeeërschap onwetend haatte – naar mijn zwakke vermogen te dienen. En ik bid de genadige God dat Hij mijn penningske onder de schitterende gaven van anderen (evenals dat van de weduwe uit Lukas 21) niet zal versmaden, maar goedgunstig zal gebruiken tot opbouw van Zijn gemeente.
Vraag 53: Wat zijn de sacramenten van de christelijke gemeente?

Het zijn heilige handelingen of uiterlijke plechtigheden, door de Heere Jezus Christus in Zijn gemeente bevolen, en naast de leer van het heilig evangelie ingesteld om wille van onze zwakheid.

Vraag 54: Met welke bedoeling?

Ten eerste, om ons de beloften van het heilig evangelie van de onverdiende vergeving van onze zonden en van de gemeenschap aan de gerechtigheid van Christus op het aller duidelijkst voor ogen te stellen, te betuigen en te verzegelen; en ons geloof aan de goede gunst van God en de verdienste van Christus te oefenen en te sterken.

Ten andere, om ons anderzijds aan te sporen tot onze plicht tot God en onze naaste, en om ons te bewegen tot dankbaarheid, liefde, trouw en gehoorzaamheid aan Zijn wil.

Vraag 64: Wat is het avondmaal van Christus?

Het is een heilige handeling die (in overeenstemming met haar geheim) in zich bevat de gemeenschap met het ware lichaam en bloed van Christus Jezus, met de Heere Jezus Christus Zelf; in de genieting van brood en wijn, ingezet tot Zijn gedachtenis, om in de vergadering te onderhouden, in overeenstemming met Zijn bevel, totdat Hij komt.

Vraag 65: Waartoe is het dan voornamelijk ingesteld?

Om aan alle gelovigen (door de kracht van de Heilige Geest) te betuigen, te verzekeren en te verzegelen de zalige gemeenschap met het lichaam en bloed van Christus, met alle vruchten en gaven die Hij voor ons door Zijn lichaam en bloed heeft verworven.
Vraag 1: Waartoe ben je als mens geschapen?

Om Gods beeld te zijn en mijn God en Schepper te erkennen, te loven en te dienen.
Vraag 2: Waartoe ben je christen geworden?

Met het doel dat ik – die door de overtreding van onze eerste ouders in zonde en dood gevallen ben én weer door de voldoening van Jezus Christus van zonde en dood gered ben – een erfgenaam van het eeuwige leven zou worden.

Vraag 3: Waaruit ben je zeker, dat je een ware christen bent en deze weldaad van Christus deelachtig bent?

Ten eerste uit het getuigenis van de Heilige Geest, Die aan mijn geest, door het geloof in Jezus Christus mijn Hogepriester, getuigenis geeft dat ik een kind van God ben.

Ten tweede uit de wil en lust, die ik naar de inwendige mens door Gods Geest in mij voel om God de Heere te dienen.
Vraag 4: Hoe moet je God dienen?

Niet zoals mijn eigen goede mening, verstand of wijsheid verzint, maar op zulk een manier als God Zelf in Zijn heilig Woord geopenbaard heeft.
Vraag 61: Waaruit bewijs je dat men de kinderen der gemeente moet dopen?

Aangezien zij behoren tot het verbond en tot Gods gemeente, en aangezien aan hen uit genade toekomt de gemeenschap van de Vader en de Zoon en de Heilige Geest, samen met de eeuwige zaligheid. En ook, omdat de doop is ingesteld tot verzegeling van zulke genade waardoor zij door God gerekend worden als zulken die tot kinderen aangenomen zijn, die boetvaardig zijn, gelovig, heilig en als zulken die Gods Rijk aanvaarden. Verder, aangezien wij allen die tot het Lichaam behoren, zonder onderscheid van leden, gedoopt worden tot één Lichaam; en aangezien Christus Zijn gemeente heeft liefgehad en ook voor de kinderen van de gemeente is gestorven. Daarom mag men de doop aan de kinderen net zo min weigeren als aan de volwassenen.
Vraag 62: De kinderen verstaan echter niets van de verborgenheid van de doop.

Dat is wel waar, maar hier moet beseft worden: ten eerste dat de aangeboren zwakheid en zondigheid van de natuur – die Christus heeft gedragen en die om Jezus Christus wil niet wordt toegerekend – niet kan verhinderen dat God aan hen Zijn genade verzegelt. Zoals het in de besnijdenis geschiedde, in plaats waarvan de christelijke gemeente de doop van de Heere heeft ontvangen.

Ten andere dat de doop, aan hen gegeven, niet onnuttig is wegens de onkunde van de kinderen; anders moest het ook zonder nut zijn geweest dat Christus de kinderen die nog geen kennis hadden, zegende en de handen op hen legde.
Formuliergebed van de Nederlandse gemeente in Londen:

Allergenadigste Vader, Uw lieve Zoon Christus Jezus heeft ons geleerd dat zij zalig zijn die Uw Woord horen en dat bewaren. Maar aangezien wij dat niet kunnen bewaren, tenzij dat U het met Uw Geest in onze harten schrijft, daarom bidden wij U uit de grond van ons hart, dat U satan van ons weert. Neem ons steenachtig hart weg, opdat de nieuw spruitende vruchten van Uw Woord niet verdrogen. Wil ook de beslommeringen van deze wereld, die het Woord onderdrukken, uit ons hart roeien en maak ons een goede aarde, zodat Uw heilig Woord, dat daarin gezaaid is, veel vruchten kan voortbrengen, tot heiligmaking van Uw Naam door Uw Zoon, onze Heere Jezus Christus. Amen.
Formulier (en gebed) van de Nederlandse gemeente in Londen:

Nadat de Tien Geboden gelezen zijn, neemt de dienaar des Woords daaruit oorzaak om de gemeente te vermanen ten aanzien van haar zonden. En hij spoort haar aan deze te belijden zowel tot beschuldiging van zichzelf als tot een vurige begeerte naar de Goddelijke genade en de vergeving der zonden. Daarom zegt hij: wij zien in deze Goddelijke wet als in een spiegel, hoe erg en hoe vaak wij God met onze overtredingen vertoornd hebben. Laten we dan nu van ganser harte van Hem ootmoedig begeren dat Hij ze ons zal vergeven, en Hem smeken:

O eeuwige God en allergenadigste Vader, wij verootmoedigen ons van ganser harte voor Uw Goddelijke Majesteit, waartegen wij zo gruwelijk gezondigd hebben, zodat wij openlijk en oprecht belijden dat wij niet waardig zijn Uw kinderen genoemd te worden. Want behalve dat wij in zonden ontvangen en geboren en tot alle deugden onbekwaam zijn en tot boosheid zeer genegen, hebben wij ook Uw geboden op veel manieren overtreden en U niet overeenkomstig Uw waardigheid geëerd. Daarom belijden wij Uw eeuwige verdoemenis waardig te zijn. Met al het onze waren wij verloren, ware het niet dat Uw oneindige barmhartigheid Uw gerechtigheid ver te boven gaat. Wil ons dan genadig wezen door Uw lieve Zoon Jezus Christus alleen, Die door Zijn verdiensten onze Borg is. Wees onze zonden niet gedachtig, maar vergeef ze en ontvang ons (die door oprechte droefheid tot U bekeerd zijn) in genade.

En opdat wij U, na Uw genade te hebben ontvangen, niet weer vertoornen, begiftig ons dan met Uw Heilige Geest en schep in ons een nieuw en zacht hart. Schrijf daarin zó Uw wet, dat wij van nu voortaan ons leven daarnaar schikken, zoals het kinderen van het licht betaamt. En dat wij steeds voor U wandelen in nieuwheid van leven, tot eer van Uw Naam en tot stichting van Uw gemeente, door onze Heere Jezus Christus. Amen.
Nadat hertog Christoffel van Wurtemberg À Lasco niet wil beschermen, omdat deze met de Augsburse Geloofsbelijdenis niet op alle punten instemt, antwoordt À Lasco:

Wat betreft de bescherming van de hertog, wij hebben wel iets beters van zijn gunst verwacht, maar de bescherming van God zal ons toch niet ontbreken, zoals deze ons tot hiertoe niet ontbroken heeft, zelfs al moesten wij van alle menselijke hulp verstoken zijn. God is Getuige van onze onschuld en Hij zal ook eens de Rechter van ons allen zijn. Aan Zijn bescherming vertrouwen wij daarom onze hele zaak toe en wij twijfelen niet aan Zijn goedheid.

