BEWAAR EN VERMEERDER UW KERK 

INLEIDING: ACTUALIA

Het is vermoedelijk niet aan uw aandacht ontgaan, dat de laatste jaren in het bijzonder het thema ‘de gemeente van Jezus Christus’ een centrale belangstelling geniet. Kennelijk is het niet slechts het verval in de geloofsbeleving en de afval in de zichtbare gestalte van de kerk, maar niet minder ook de methode van genezing, theologisch en praktisch, aangewend door de leidinggevende personen in de kerk, die alom soms felle discussies uitlokken over het wezen en de zogenoemde structuur van de gemeente.

Wat is de gemeente eigenlijk? Wordt zij niet hoe langer hoe meer een vreemde verschijning in deze wereld, om niet te zeggen, een randverschijnsel? Is er wel enige hoop, dat zij nog zal blijven voortbestaan? Om dan maar te zwijgen over uitbreiding/ vermeerdering! Het gezag en beslag van het Woord van God op alle terreinen van het maatschappelijke leven, zoals we dat kennen uit vroeger eeuwen, het verdwijnt als sneeuw voor de zon. Er verschijnen boeken als ‘De toekomst van het ongeloof’. Het Christendom als een laagje vernis over Europa getrokken (van uitheemse makelij uiteindelijk), het gaat er in versneld tempo af. Hoerah, wij keren terug tot het echte natuurdenken van de Europeaan. Wij worden eindelijk weer eens onszelf.

Het leven en bestaan van de mens is in enkele decenniën zo radicaal veranderd, dat men zou kunnen spreken van een nieuwe wereld. Van de straat waar kinderen rustig touwtje springen, naar de snelweg waar het leven dag en nacht één aanhoudende race is geworden. Van de fiets, waar men hoog op het voorwiel zit naar de maanraket, een sprong in de ruimte. Van de kaai waar men elkaar het wereldnieuws vertelt naar de t.v., die het nieuwste van de wereld, vaak in de meest ongunstige zin onze huiskamers binnenflitst. Een ommezwaai van jewelste in een tijdsbestek, door bijna niemand zo snel te verwerken.

We leven in de wereld van de pil die ongewenste zwangerschappen voorkomt, van een dreigende atoomoorlog en studentenrevoluties, van Olympische spelen en naaktcultuur, van oververzadiging en zatheid (dat is meen ik hetzelfde), van een God –is – dood theologie en een nieuwe moraal van lief – zijn voor elkaar.
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En er is veel meer. Ik gooi het eigenlijk allemaal een beetje door elkaar en op elkaar. Dat doet er ook niet zoveel toe. Want het is alles symptomatisch voor dit éne: De mens heeft genoeg aan zichzelf, aan zijn verlichte rede, waarmee hij de dingen denkend kleinkrijgt. Ik bedoel stukmaakt. God erbij. Het heelal zwijgt. Waar ís God?

Onze tijd is een tijd van zelfbewustzijn van de mens, ongekend sterk. De macht van het hoge, het grote, het almachtige en verschrikkelijke ‘ik’.

De mens is als een jongen, die van grote bouwstenen een huis rondom zich gemaakt heeft, met dak en al. Eindelijk is ‘t klaar! Geweldig! Maar o wee, het kind heeft vergeten een deur erin te maken. Zijn bouwsel wordt zijn gevangenis. En hij moet er toch uit! Daarom schopt hij het geval maar weer nijdig uit elkaar! Dat heet dan: schoppen tegen de bestaande orde.

En waar is dan de gemeente van Christus? Wat betekent zij nog temidden. van de huizenzeeën in de stad? Of wat zijn plattelandstradities nu nog en een preek in een oude dorpskerk: Moeten we het met zijn allen niet verliezen van de ‘macht’ der moderne communicatiemiddelen? Doorbraak vanuit de lucht. Ergens vast en zeker toch ook: geestelijke boosheden in de lucht?!

In deze totaal vernieuwde wereld staat de gemeente, die naar Christus’ Naam genoemd is. Men zegt: Wil zij nu nog voortbestaan, dan zal zij toch radicaal vernieuwd moeten worden. Induikend in de geledingen en structuren van de wereld. Zij zal haar altijd al afkeurenswaardige ingekeerdheid moeten verliezen en een kerk binnenste buiten worden.

De socioloog verzamelt de cijfers door enquête’ s en peilt de gelaagdheid van de moderne –mens -mentaliteit, checkt zijn reacties af op de preek, op het kerk -zijn, komt met de meest negatieve resultaten voor de dag: Het spreekt niet meer aan. Het komt niet over! De preek moet meer ingaan op de concrete situaties van het mens -zijn vandaag.

Daaraan koppelt zich een futurologie (leer van de toekomst). De aanstaande predikanten kunnen de gemeente niet meer worden ingestuurd met de adviezen van grootvader: zó en zó moet men doen in die en die omstandigheden. 't Gaat niet meer.Het leven is totaal nieuw. Geen antwoord uit vroeger tijd schijnt een antwoord te zijn op vragen uit onze tijd.

Misschien moet de kerk in onze dagen niet meer zijn, dan een servicestation! En dan niet een S.O.S. of E.H.B.O.-post, een wegenwacht. Maar veelmeer in wereldverband, zoniet een pionier, dan toch één van de vele demonstranten voor sociale gerechtigheid. Marx was er niet zover naast. En het communisme heeft de betere wijn bewaard. De humanist kan, onbewust, een uitstekende inzet betekenen voor het Koninkrijk van God in deze wereld. De gemeente loopt mee in deze demonstratie en roept ‘sjaloom’ (vrede).Let u er wel op, mensen: ‘Vrede door het bloed van het kruis’. In opmars maar het Koninkrijk. Pantomime van het heil desnoods. Zeg maar niets. Doe alleen wat! En studeer inmiddels in: de theologie der revolutie!

Laat de gemeente in het gedesintegreerde leven uiteenvallen in alle mogelijke categorieën en groepen (intellectuelen, arbeiders, jongeren, huismoeders, gereformeerde bonders desnoods). Dat heet gemeente - zijn in meervoud. Klaar voor de start, de wereld in.... In industrie, universiteit, vakbeweging, recreatie, geldhandel, scheepvaart, jeugd, politiek, sociale wetgeving, rassen, E.E.G., verenigde naties, ontwikkelingslanden, bestuurlijke organen...... Daar moeten we leren kerk te zijn. Daar moeten de structuren van de wereld in haar samenlevingsverbanden veranderd worden. Ds. Pop schreef: ‘Het is m.i. met name de toekomst, die de structuur van de kerk beslissend beïnvloedt’.

In deze maalstroom van revolutionerende gedachten over de kerk, zou ik dan in deze voordracht een weg moeten zoeken om iets zinvols te zeggen over de bede: Bewaar en vermeerder Uw Kerk!

Dat is geen geringe zaak. Maar ik meen, dat ik u in ieder geval een kompas kan overhandigen, waarin we een richtpunt vinden voor onze gedachten. Het kompas, dat ten enenmale ontbreekt in de overwegingen, die ik zojuist naar voren haalde betreffende de gemeente. Dat kompas is het Woord van God.

En dat Woord is niet gebonden, ook niet aan de tijd, aan enige tijd. Onlangs hoorde ik van een Hongaarse hoogleraar in de theologie die afgezet was omdat hij met de koers van de kerk in zijn land niet mee kon. Hij is nu een gevangene in zijn eigen land. Hij zei: ‘Ik kon niet anders immers. De kerk is niet van ons. Die mogen we dus niet verkopen!’

Wilt u mij excuseren, dat ik het nu zo zeg: Al het gesjacher met de kerk vandaag, is een vrucht van het feit, dat men eerst de Bijbel op dood spoor heeft gerangeerd. De Bijbel doet nog wel mee in onze overwegingen over het kerk -zijn, maar dan exemplarisch. Op de manier van: In het N.T. was het zo, maar vandaag moet het heel anders. De Bijbel is een stukje geschiedenis, op zichzelf bijzonder waardevol en hij slaat als zodanig ook stellig de maat, maar de geschiedenis gaat door en het koor zingt ook door.

Dat is een misleidend uitgangspunt.

Wij zien in deze inleiding graag naar de gemeente als Christus’ bruid. Zo immers wordt zij met één van de vele beelden in de heilige Schrift aangeduid. En om nu terug te komen op het begin, als je met andere ogen naar een bruid kijkt dan met de ogen van de bruidegom, zie je haar verkeerd, dan zijn het kennelijk overspelige ogen.

Met de ogen van Christus als de hemelse Bruidegom kijken naar Zijn gemeente, de bruid. Dat kan niet anders als door het Woord, waarin Hijzelf Zijn verkiezend welbehagen heeft geopenbaard: Zo wil Ik haar hebben, niet anders. Nu en altijd!

HOOFDSTUK I: KERK EN KONINKRIJK GODS

Op twee facetten moet dan krachtens de titel van mijn onderwerp vooral de nadruk vallen: bewaar en vermeerder Uw Kerk! Vanuit wat ik u tot nu toe heb gezegd, zal het u duidelijk zijn, dat hier legio vragen liggen!

Waar gaat het eigenlijk om in de kerk? Gaat het om God of om de wereld, of om de wereld voor God terug te winnen? Is de wereld er om de kerk of de kerk om de wereld? En als het dan ook om de wereld gaat, is het dan werkelijk voldoende, als we preken, evangeliseren, zielen winnen voor Jezus? Wat is de verhouding tussen pastoraat (de arbeid onder de leden der gemeente door predikant en huisbezoeker, ouderling, bezoekbroeder) en apostolaat (het in opdracht van Christus erop uitgaan om op alle terreinen van het leven de heerschappij van Christus uit te roepen? Gaat de diaken misschien voor de ouderling uit: stil dienstbetoon, meer niet? Gaat het in feite eigenlijk niet veelmeer om het Koninkrijk van God, van Christus? Hoe is de verhouding tussen de kerk en dat Koninkrijk?

Het zou me veel waard zijn, als ik u in het nu volgende een antwoord zou kunnen geven op de laatste vraag. Ik meen, dat u, wanneer u hierop zicht hebt in de wirwar van vragen omtrent het gemeente - zijn, meteen ook de kwintessens bezit om de spanningsvolle verhouding tussen bewaren en vermeerderen te verstaan.

Uit antwoord 123 van de Heidelbergse catechismus waaruit de titel van ons onderwerp gekozen is, zou men de conclusie kunnen trekken, dat de kerk hetzelfde is als het Koninkrijk van God. ‘Uw Koninkrijk kome. Dat is: regeer ons alzo door Uw Woord en Geest, dat wij ons hoe langer hoe meer aan U onderwerpen; bewaar en vermeerder Uw kerk; verstoor de werken des duivels en alle heerschappij, welke zich tegen U verheft, mitsgaders alle boze raadslagen, die tegen Uw heilig Woord bedacht worden; totdat de volkomenheid Uws Rijks kome, waarin Gij alles zult zijn in allen’.

Meteen valt het op, dat het Koninkrijk der hemelen in dit antwoord sterk gebonden wordt aan het Woord van God en daarom ook aan de kerk. Calvijn zegt: ‘Kortom, daar de kerk is het Rijk van Christus en Hij alleen regeert door Zijn Woord, zal het dan voor iemand twijfelachtig zijn, dat die woorden leugen zijn, waarin het voorgesteld wordt, dat Christus’ Rijk zonder Zijn scepter, dat is zonder Zijn heilig Woord, bestaat?’ (Inst. IV. II, 4).

Ursinus in zijn Schatboek 
 (uiteraard de oudste en meest geëigende verklaring van de Heidelberger), onderscheidt tweeërlei Koninkrijk Gods. Het algemene, waarmee God regeert over al het geschapene en het bijzondere, ‘t welck Hij in de Gemeynte uytvoert ende kan aldus beschreven worden:

Het Koninghrijcke Godts, is de sendinge des Soons Godts van den Vader/ van den aenbeginne des Werelds/ op dat Hij den Kercken-dienst instelle ende onderhoude/ een Gemeynte uyt het menschelicke Geslachte vergadere/ende deselve door het Woord ende den Heyligen Geest reqeere/ behoude/ ende bescherme tegen de vyanden/van de doot verwecke/ ende ten laetste de vyanden in de eeuwige straffen verstooten sijnde/ deselve Gemeynte met hemelsche heerlickheyt verciere/opdat Godt sy alles in allen ende van dese Gemeynte in der eeuwigheydt gepresen worde’.

H.N. Ridderbos 
 meent, dat in de catechismus en de verklaring daarin gegeven betreffende de tweede bede, zeer terecht alle nadruk komt te vallen op het geestelijk karakter van het Koninkrijk Gods en van Christus’ heerschappij en ook op de kerk, maar dat niettemin de centrale betekenis van het Koninkrijk Gods bv. in de prediking van Jezus hiermee niet ten volle recht is gedaan! Hij vindt, dat dit samenhangt met de tijd, waarin onze belijdenis is ontstaan en waarin bepaalde thema’s, bijv. dat van de rechtvaardiging van de goddeloze, meer naar voren kwamen.

Ik wil daar kort het volgende van zeggen: 

· Het O.T. spreekt uitdrukkelijk over het koningschap van God. Hij is Israëls Koning en heerst over heel de wereld. Denk aan de psalmen (Ps. 97 en 99 bijv.) Ieder moet Zich voor Hem buigen.

· Israël verwachtte naar het Woord der profetie de openbaring van het koningschap Gods in de Messias. Deze zou een heilsrijk op aarde oprichten, waarin vrede en gerechtigheid hand in hand zouden gaan en de volkeren zouden daarvan deelgenoten worden. (De profetieën van Jesaja bijv.).

· Johannes de Doper heeft dit Koninkrijk aangekondigd: ‘Bekeert u, want het Koninkrijk der hemelen is nabij gekomen’ (Matth.3:2). ‘Der hemelen’ betekent hier (Mattheüs de evangelist is Jood en spreekt de Naam van God niet uit): koninkrijk dat van boven, van God komt.

· Jezus is de inhoud van dat Koninkrijk. Origenes zegt later: ‘Hij is het Rijk’. Zijn Persoon en werk. In Hem breekt het Koninkrijk Gods waarin de Heere met zondaren weer samenwonen kan, door. Jezus is de Sterkere, die het huis van de sterke binnendringt en hem zijn vaten ontrooft (Luk. 11:22). Hij drijft door de vinger Gods de duivelen uit. Kreupelen springen, doden worden opgewekt, de armen wordt het Evangelie verkondigd.

· In de gestalte van een dienstknecht gaat Christus de machten te lijf, kleedt ze naakt uit en maakt ze te schande aan het kruis. De duivel en alle boze machten, die de aarde tiranniek beheersten, zijn nu alle zeggenschap ontnomen. Ze hebben niets meer te vertellen. Jezus heeft hel, dood en satan overwonnen. Hij heeft Zich door Zijn dood en opstanding de titel Heere verworven. Hem is gegeven alle macht in hemel en op aarde. Hij heeft dus een Koninkrijk, zo wijd als de wereld. Geen terrein, waarvan Hij niet zegt: ‘Het is van Mij’.

Hij regeert met de macht van Zijn liefde, naar de orde van Zijn verbond, zelf God-zijnde over al het geschapene. Hij is de Kurios (Heere) van de ganse kosmos (Kol. 1:15-20, 2:10). De Zoon oefent de macht uit over de wereld en brengt die na de overwinning van alle tegenkrachten met Zichzelf onder de voeten des Vaders. ‘Alle knie zal Zich voor Hem buigen en alle tong zal Hem belijden’ (Fil. 2:10-11). Zo is Hij het Hoofd van alle dingen. 

Uit dit alles blijkt zonneklaar, dat het Koninkrijk Gods volgens de gegevens van het N.T. een veel wijder terrein (nl. dat van de hele schepping, het hele heelal), omvat dan de gemeente. Christus heeft het overal en altijd voor het zeggen. Dat geeft de Christen aanspraken op alles. Dat opent een ongekend zendingsperspectief. Christus deinst niet terug, voor geen enkele macht. Zij moeten wel voor Hem terugdeinzen. 

De christen staat in de vrijheid. Alle volkeren, heel het leven, alles moet onder de heerschappij van Christus worden gebracht. Alles is Uwe (1 Kor. 3:23). Een Christenmens is geen cultuurschuw, levensvreemd wezen op aarde. Vanuit de vrijheid, waarmee Christus Hem heeft vrijgemaakt, mag en zal hij deelnemen aan het volle bruisende leven. Daar zal Hij de heerschappij van Christus in geloof, hoop en liefde gestalte geven.

Als het dus gaat over onze taak in de wereld, niet slechts inzake de verkondiging van het Evangelie, maar ook wat betreft de doorzuring en doorgisting van heel het maatschappelijke leven, dan is het duidelijk, dat wij in het licht van het Koninkrijk Gods nog lang niet klaar zijn. 

Wie zal kunnen en willen ontkennen, dat we hier een dure roeping hebben? Ieder persoonlijk en gezamenlijk? Moeder bij de opvoeding van haar kinderen. De directeur in zijn bedrijf, als de volle automatisering hem haast noopt tot Zondagsarbeid over te gaan. De volksvertegenwoordiger in de tweede kamer, als het gaat over problemen van de EU en hulp aan onderontwikkelde landen. En laat ik niet vergeten de Bond van Inwendige Zending (als het dan toch gaat om een gezamenlijke benadering van de problemen van onze tijd vanuit de heilige Schrift), ook die Bond kan, dunkt mij, staande in het perspectief van het Koninkrijk Gods, gezegend werk doen. Ik denk hier alleen aan wat dr. Aalders in zijn boekje over de theologie der verontrusting heeft 
 geschreven over het God-afvallig ratiohumanisme, waarin de hoogmoed en autonomie van de menselijke rede, de valse religie van het tweemaal twee is vier op de troon zit.

Ik denk: Wanneer de Bond van Inwendige Zending in het perspectief van het Koninkrijk Gods, hier iets wil doen, dan zou zij mannen, die de problemen zien en aankunnen, bij elkaar moeten roepen en (heel eenvoudig gezegd) ze de opdracht moeten geven om de verdorven structuur van de samenleving, bijzonder in de wetenschap, op te sporen, te ontmaskeren en ertegen te protesteren met woord en daad. Misschien dat de Bond in dezen de krachten wat zou kunnen samenbundelen, studiecommissies zou kunnen instellen om mensen, die op eenzame en vaak moeilijke posten staan in het maatschappelijk leven te ruggensteunen.

Maar genoeg hierover. We zijn nog steeds bezig met de vraag, hoe de kerk en het Koninkrijk van God zich verhouden?

Ik maak daar nog graag de volgende opmerkingen over:

a. We hebben tot nu toe net gedaan, alsof het Koninkrijk van God, van Christus er in zijn volkomenheid reeds is, alsof ieder de macht van Christus erkende of althans na inspanning onzerzijds zou gaan erkennen, alsof wij het Koninkrijk van Christus oprichten En dat het dus een vrucht van geleidelijke ontwikkeling zou zijn. Dat is echter niet zo. Het Koninkrijk van Christus is er en het is er tegelijk nog niet. Christus zegt: ‘Het Koninkrijk Gods is binnen ulieden’ (Luk. 17:21). Maar meteen blijkt ook uit Zijn onderwijs, dat het Koninkrijk Gods in volkomenheid een zaak van de toekomst is. 

Het was immers juist de fout van Christus’ discipelen, dat zij meenden, dat het Koninkrijk Gods terstond openbaar zou worden (Luk. 19:11). Zij wisten nog niet goed onderscheid te maken tussen Christus’ eerste komst en Zijn tweede komst. Christus spreekt over het aanzitten in het Koninkrijk Gods met Abraham en alle zaligen van het Oude Verbond in de vervulling van dat Koninkrijk. Het Koninkrijk Gods is dus net zogoed een zaak van de hemel, van een nieuwe hemel en een nieuwe aarde, waarop gerechtigheid wonen zal. De machten, al zijn ze overwonnen, roeren zich nog danig. De satan, al is zijn kop verpletterd, gaat als een briesende leeuw rond. De gelovigen moeten nog door hete vuren heen, vuren van verdrukking en aanvechting. Zo alleen kunnen zij het Koninkrijk der hemelen binnengaan (Hand. 14:22). Alles gaat door de breuklijn van het oordeel heen naar de volkomenheid van Gods Rijk.

b. Deze wetenschap moet ons behoeden voor de hoogmoed van de theologie der revolutie. Daarin wordt nl. weinig of niet rekening gehouden met de ernst van de zonde en het oordeel Gods, dat over mens en wereld gaat. Als God Zijn kinderen in de wereld zet en ze de opdracht geeft alle structuren te doorgisten met de kracht van het Evangelie, betekent dat vooral dat zij profetisch hebben te getuigen tegen de verslaving van de zondedienst. Op alle terreinen van het leven. Zij worden tot een crisis (oordeel) in de wereld gezet. Zij veroordelen daarmee de wereld in haar van God vervreemde bestaan. En dat wil zeggen, dat zij lijden moeten. Want de wereld zal deze kritiek niet verdragen. Hoe langer hoe meer zal de wereld zich rijp maken voor het oordeel van God. Dat brengt de antithese met zich mee. Een Christen kan nooit met een communist samen de wereld gaan hervormen. Waar dat geprobeerd wordt, wordt het christendom verkracht en verlaagd tot een sociale beweging. Wellicht wordt dan nog wel heel wat bereikt. Maar al zouden alle volkeren delen in de vruchten van de sociale revoluties en gelijkheid, vrijheid en broederschap genieten, dan nog zijn we niet in het Koninkrijk van God. We zouden van pure hoogmoed en Godvergetenheid zelfs in het tegenovergestelde daarvan kunnen zijn.

c. Het derde, dat ik wil opmerken is dit: Het is duidelijk uit de heilige Schrift, hoe het Koninkrijk Gods komt. Het komt op de wijze van het zaad; dat is dus juist niet door geweld. Het komt door het Woord als een mosterdzaadje, verachtelijk klein, kwetsbaar ogenschijnlijk in alle opzichten. Denk aan de gelijkenis van de zaaier.

Hoe komt men in dit Koninkrijk? Alleen door wedergeboorte. Christus zei tot Nicodémus: ‘Voorwaar, voorwaar zeg Ik u, zo iemand niet geboren wordt uit water en Geest, hij kan in het Koninkrijk Gods niet ingaan" (Joh. 3:3). Dat is de weg van bekering van al onze dwaasheden, van ons hoogmoedig, van God vervloekte bestaan. De weg van geloof in de gerechtigheid, die Christus door Zijn kruisverdiensten heeft verworven en waarin al het heil van het Koninkrijk kort is samengevat. God weer onder de ogen te kunnen komen, enkel en alleen op grond van het verlossingswerk van Christus, dat is de hartslag van dit Koninkrijk.

d. Welnu, hier komt dan ook het rechte zicht vrij op de gemeente. De weg naar het Koninkrijk loopt via bekering en geloof (in de strikt persoonlijke zin van het woord), via de prediking van Christus’ genade. Ik kan dus ook zeggen via de gemeente. Zoals in Christus’ aardse verschijning het Koninkrijk Gods is samengetrokken, zo is (al is het uiteraard op een totaal andere wijze) in het lichaam van Christus, Zijn gemeente, het Koninkrijk Gods gegeven. Dat doet niets af van de wijdere verbanden van dat Koninkrijk. Ik wil alleen zeggen, dat wij voor veel onheilen bewaard blijven, als wij met de catechismus en de belijdenis van onze kerk Kerk en Koninkrijk ten nauwste aan elkaar verbinden. In Zijn gemeente is Christus naar Zijn beloften present. Daar woont Hij met de volmacht van het gepredikte Woord. Daar ligt de springstof van het Koninkrijk, die niet allereerst sociale revoluties ontketent (misschien verandert er wel niets en wordt de toestand alleen maar ellendiger), maar die het harde, onbekeerlijke zondaarshart in stukken breekt en daarin de liefde legt.

Zo staat de gemeente van Christus met haar diepe geheim temidden van de stuiptrekkende machten, bedreigd en aangevochten, maar verankerd in Christus’ Zaligmakerswerk, in het rotsvaste besluit van Gods verkiezende genade. Zo staat de gemeente vast. Zo alleen. Zo gaat ze een zekere gang. Zo alleen.

Zo is ze ook ‘toonkamer van het heil’ , profetie van wat God in Zijn volheid, de volkomenheid van Zijn Rijk, schenken gaat. Maar tegelijk en dat is er meteen mee gegeven, werfgroep voor het Koninkrijk. Of zoals Kuitert eens zei: de ene zwaluw, die reeds lente maakt. In de gestalte van de weduwe die tegelijk ook de bruid is, gaat de gemeente haar weg, totdat ze als een vrouw met een kind in de woestijn terecht komt, vervolgd en verdrukt door de grote rode draak (Openb. 12:1vv).

HOOFDSTUK II BEWAREN EN VERMEERDEREN

Lang hebben we elkaar beziggehouden met het thema Kerk en Koninkrijk Gods. En u hebt zich misschien al wel afgevraagd, wat dit praktisch te betekenen heeft in het verband van ons onderwerp.

Ik meen alles. Ik meen, dat we op deze wijze met de ogen van de Bruidegom naar de bruid hebben gezien. En als u haar zo ziet, verstaat u ook, wat de catechismus bedoelt met bewaren en vermeerderen van Gods Kerk.

Het komt er kennelijk op aan, in het grote geheel van het Koninkrijk Gods, dat de kerk bewaard blijft met de volmacht van het Woord der verzoening, met leden, die door wederbarende, levensvernieuwende genade deel hebben gekregen aan de schatten van het Koninkrijk, de gerechtigheid van de Heere Jezus Christus. En. ..dat deze gemeente zich uitbreidt door de kracht van het Woord, dat er toegebracht worden tot de gemeente die zalig worden.

Dat is voor honderd procent Gods werk. Daarom bidden wij Hem: bewaar en vermeerder Uw Kerk. Dat behoeven en kunnen wij met onze kunstgrepen en knoeierijen niet te bewerken. De gemeente is van Christus. Hij bewaart en vermeerdert ze, tot aan het eind der dagen. Dat heeft Hij beloofd. De poorten der hel zullen Zijn gemeente niet overweldigen.

Het is bijzonder boeiend na te gaan in het Nieuwe Testament, hoe dat bewaren en vermeerderen van de kerk in de werkzaamheid van de verhoogde Christus hand in hand gaan. Het één is nooit los van het ander. Ik zou daar bij wijze van enkele conclusies nog het volgende over willen zeggen:

A. Christus bewaart Zijn gemeente, door alle tijden en in alle omstandigheden. Hij bewaart haar van de boze, dat wil zeggen: zij komt nooit meer onder de heerschappij van de zonde en onder de macht van de machten. Hij staat voor Zijn eigen werk in.

B. Christus bewaart Zijn gemeente bij Zijn Woord, nadat Hij haar vergaderd heeft door Zijn Woord. Daarvoor heeft Hij gebeden in Zijn hogepriesterlijk gebed: ‘Ik heb Uw Naam geopenbaard de mensen, die Gij Mij uit de wereld gegeven hebt. Zij waren Uwe en Gij hebt Mij dezelve gegeven; en zij hebben Uw Woord bewaard’ (Joh. 17:6).

Toen Ik met hen in de wereld was, bewaarde Ik ze in Uw Naam; Die Gij Mij gegeven hebt, heb Ik bewaard’ (Joh. 17:12a). Christus vraagt, of de Vader hen bewaart in Zijn Naam, nu Hij heengaat.

Hoe bewaart God Zijn gemeente? Door Christus. Door en in Zijn Woord. In Zijn Naam, dat is in het machtsbereik van Zijn grote zondaarsliefde.

De gemeente blijft derhalve bewaard, doordat zij de woorden Gods, die haar zijn toevertrouwd, bewaart. Zo heeft de eerste christengemeente het ook gedaan. Zij heeft de woorden van Christus opgegeten, in hart en geheugen opgesloten, gerepeteerd, overdacht, opgeschreven ook. Zij waren volhardende in de leer der apostelen (Hand. 2:42). Niet een bloot verstandelijk, dogmatisch redeneren en discussiëren. Maar met de nieuwheid des Geestes uit de oude schat oude en nieuwe dingen voortbrengend.

Voor het voortbestaan van de gemeente is dan ook blijkbaar dit van een geweldig belang, dat de apostelen de mensen leren te onderhouden, alles, wat Christus hen geboden heeft (Matth. 28:19).

De gemeente kan dus niet bewaard blijven, als zij niet bij het Woord leeft, eruit leeft en daarmee uit de liefde van Christus. Zo alleen zal zij echt een levende gemeente zijn, telkens weer verdieping zoekende in de kennis van Christus. Zo zal zij komen tot een opgebouwd lichaam van Christus, tot de enigheid des geloofs en der kennis van de Zoon Gods, tot een volkomen man, tot de mate van de grootte der volheid van Christus... opgewassen in Hem (Ef. 4:12vv). Zo zal ze niet door allerlei wind van leer worden meegevoerd. Maar zichzelf onbesmet bewaren van de wereld. (1 Tim. 5 : 22; vgl. verder 2 Tim. 4:7; Openb. 16:15; 1 Thess. 5:23).

Daartoe heeft de Heere apostelen, profeten, evangelisten, herders en leraars gegeven (Ef. 4 : 11).

C. Dit bewaard worden van de gemeente bij het Woord en in de kennis van Christus brengt dus een dure roeping mee voor allen die in de kerk dienen. Zij bewaren de kerk niet. Maar zij worden in de bewaring door de hemelse Christus ingezet en gebruikt. Dat betekent voor ons, dat wij als dienaren des Woords trouw in het Woord bezig zijn en de schatten der kennis van Christus daaruit opdiepen en voor de gemeente uitstallen. Dat de ambtsdragers de schapen weiden, dat wil zeggen: de dolenden terechtbrengen en vermanen met de scherpe liefde van het Woord, de zwakken sterken met de troostvolle verkondiging van Christus’ zondaarsliefde. De gemeente moet voortdurend in het Woord gejaagd worden. Dat is geen vruchteloos bezig -zijn met het eigen zielenheil, zoals wel eens smalend wordt gezegd. Daarin gaat het om de eer van God en van Zijn Christus.

Op deze wijze gaat het Koninkrijk Zijn verborgen gang door de wereld. Mensen worden zielsgelukkig met de enige Zaligmaker Jezus Christus. Zij hebben voor altijd genoeg aan Hem en krijgen toch nooit meer genoeg van Hem. Het is de moeite waard om deze dingen in een verziekte en verschraalde kerk als de onze te verdedigen en voor te staan, om die Kerk in haar ambtsdragers en gemeenteleden terug te roepen tot de kennis en dienst van de levende Christus.

Wil men dat piëtisme noemen? Ik vind het uitstekend. Het is nog niet gezegd, dat de Kerk daarmee zo slecht af is. Wil de Kerk in het Koninkrijk van Christus weer functioneren gaan, dan is er een nieuw Reveil nodig, ook in onze veelszins geestelijk ingeslapen Hervormde gemeenten. Ik meen, dat ook de Bond voor Inwendige Zending haar taak en roeping nog het best verstaat, wanneer ze de gemeenten en ambtsdragers op het hart zou binden uit de volheid van Christus te leven, zoals ons dat vermeld is van de gemeenten in Judea, Galilea en Samaria (Hand. 9:31): ‘Zij hadden vrede en werden gesticht en wandelden in de vreze des Heeren en de vertroosting des heiligen Geestes’. De gemeente wordt het best bewaard, als zij de kentekenen van het ware gemeenteleven vertoont en overstromend rijk is aan gaven, krachten en bedieningen des Geestes (vgl. 2 Kor. 8:2, 7; 9 :8, 12; Fil. 4: 18;
Rom. 15:13; 1 Kor. 14:12; 15 : 58; 1 Thess. 3:12, 4:1).

D. Vanuit deze innerlijke volheid komt de vermeerdering. Ze is er gewoon mee gegeven. Ze vloeit er als vanzelf uit voort. Als de Pinkstergeest werkt, bruist het over de oevers heen. We lezen van de zojuist genoemde gemeenten in het heilige land, die vrede hadden, gesticht werden en wandelden in de vreze des Heeren en de vertroosting des Geestes, dat zij vermenigvuldigd werden (Hand. 9:31). En van de gemeenten van Zuid-Galatië lezen we: ‘De gemeenten dan werden bevestigd in het gelooft en werden dagelijks overvloediger in getal’ (Hand. 16:5).

God geeft wasdom. Het Woord wies (Hand. 6:7; 12:24) - het volk wies en vermenigvuldigde (Hand. 7:17). Zo is de gemeente een stad op een berg. Een smaakvol zout. Dat hoort bij het gemeente -zijn zoals de inslag bij de schering. Het ware geloof gaat altijd gepaard met zendingsbewustzijn. Daarin is iets van de bewogenheid van Christus over de schare.

En hierin ligt de werfkracht van de gemeente. Dr. Aalders vertelt in zijn boek Theologie der verontrusting van een eenvoudige, zwaarmoedige boerenvrouw uit Putten. H.M. van Randwijk ontmoette haar regelmatig, toen hij met een medewerker als verzetsstrijder in de bossen, in één van de vele zomerhuisjes bivakkeerde. Zij bracht die twee mannen uit de ondergrondse beweging elke dag eten. Wat een klein wereldje, met kleine ervaringen; zij had waarschijnlijk nooit verder gekeken dan Putten, de kerk, de kruidenier, de boerderij, de kinderen en het roggeveld. Maar toen ze stierf, zei ze, dat er op haar graf moest staan: ‘Eindelijk thuis’.

Was dat wereldje van deze vrouw wel zo klein?! Hebben vele Puttenaren op die manier in het Duitse concentratiekamp wellicht hun weg naar huis betreden?! En ik zou daar nog dit aan toe willen voegen: Deze vrouw heeft maar een paar dingen gezegd en gedaan. Ze heeft een enkele onderduiker geholpen. En ze heeft zuchtend gezegd, toen ze stierf: ‘Eindelijk thuis’. Maar zo was ze dan opgenomen in het heilsleger van Christus’ gemeente. En misschien zonder dat ze het zich klaar bewust was, was het haar zuchtend verlangen: ‘Heere, vermeerder Uw Kerk!’

Met de bewaring is de vermeerdering gegeven. Maar lopen we dan toch niet het gevaar, dat wij onze roeping wat dit laatste betreft vergeten? Dat we genoeg hebben aan onze eigen worstelingen, beleving van de zaligheid en dat we, beducht voor de wereld met al zijn vervaardheid, ons levenslang opsluiten?

0, zeker, wij hebben altijd het Goddelijk vermaan nodig. En wij zijn en blijven liefhebbers van onszelf, ook na de ontvangst van Gods genade.

Daarom roepen wij elkaar op onze dure plicht, zeker in onze dagen, niet te vergeten.

En dan denk ik hier vooral aan die kern van de gemeenten, die wellicht nog het meest gelijkenis vertoont met de gemeenten, waarvan we lazen in het boek van de Handelingen. Ik meen, dat het onze grootste zorg moet zijn om die te mobiliseren. Te doordringen van de dure plicht om getuigen te zijn van Hem, Die gezegd heeft: ‘Gelijk Mij de Vader gezonden heeft, zend Ik ook u’ (Joh.20:21). Getuigen bij de buren. Op het werk. Maar ook als uitgezondenen in de gemeente zelf. Ik meen, dat we het huisbezoek, vooral bij randkerkelijken door een vergroting van het aantal huisbezoekers, zo moesten intensiveren, dat we in plaats van eenmaal in de drie jaar driemaal in het jaar bij hen kwamen. 

Daartoe is het nodig, dat deze kern van de gemeente, staande in het algemeen priesterschap der gelovigen, gekaderd wordt. Wat dit betreft verblijd ik mij over de activiteiten van de Bond voor Inwendige Zending in deze richting. En als wij elke dag bidden: ‘Onze Vader, Uw Naam worde geheiligd, Uw Koninkrijk kome’…,.bewaar en vermeerder Uw Kerk’, dan zou een heilig vuur voor de zaak van Koning Jezus ons naar elkaar toe moeten drijven om gezamenlijk op pad te gaan, hoe moeilijk het ook is, hoe onmogelijk zwaar het ons vanwege onze zwakheid en gemis aan krachten soms ook valt en hoe weinig tijd wij menen vrij te hebben voor deze zaak.

De tijden zijn snel veranderd. De wereld schijnt totaal nieuw geworden, angstaanjagend nieuw en anders. En vertwijfeld grijpen de kerkelijke leiders naar methoden om de kerk overeind te houden. Toch is er niets nieuws onder de zon. En hoe complexer de zondestrikken worden, waarin de moderne mens gevangen zit, des te harder is ons en hen allen nodig: het eenvoudige Evangelie van Gods vrijmakende genade. Daarin ligt de verborgen, maar ook explosieve kracht van het Koninkrijk. En het is de heilige opdracht van de gemeente van Christus om in de ruimte van dat Koninkrijk met dit eenvoudige, ergernisvolle Evangelie des kruises te staan en het uit te dragen, met de volmacht van Christus, onaangepast, onverkort, moedig, liefdevol, barmhartig gelijk de hemelse Vader.

Dat kan nooit een verloren zaak zijn. Omdat Christus ze in handen heeft. Hij heeft gezegd: ‘Vreest niet, gij klein kuddeke, want het is uws Vaders welbehagen ulieden het Koninkrijk te geven’ (Luk.12:32).

� Deze voordracht is de weergave van een referaat, door mij gehouden op een bijeenkomst te Utrecht (15 maart 1969) vanwege de Hervormde Bond voor inwendige zending. Het thema is gerelateerd aan de tweede bede van het onze Vader (Uw Koninkrijk kome) en gaat hoofdzakelijk over de verhouding van het Koninkrijk van God en de gemeente/ kerk.


� Zie F.J. Pop, Zo is God bij de mensen? Boekencentrum, Den Haag, 1967.


� J.Calvijn, Institutie (vert.van A. Sizoo), 3e dr.


� Schat-boeck der verklaringen over den Nederlandtschen Catechismus, uit de Latijnsche lessen van Dr. Zacharias Ursinus (vertaling van dr. Festus Hommius, 1664).


� Het Woord, het Rijk en onze verlegenheid, Dr. H. N. Ridderbos, Kampen 1968; artikel over Het Koninkrijk Gods en ons leven in de wereld.





� Dr. W. Aalders , Theologie der verontrusting, Voorhoeve, Den Haag.





� Om enig zich te krijgen op hoe de eerste christenen temidden van een godloze cultuur standhielden, verwijs ik naar een bijdrage van Prof.Dr.O.Cullmann, Het oudste christendom en de cultuur, opgenomen in mijn website in de rubriek ‘bijdragen op het terrein van Kerk- en dogmageschiedenis/ symboliek’.


� Verdere gebruikte literatuur:


1. Theologie, VI x 12 Hauptbegriffe, Kreus-Verlag, Stuttgart, Berlin, herausgegeben von Claus Westermann; II, 5 E. Schweizer, Gottes Reich und Gerechtigkeit.


2. Theologia Reformata, Jrg. X, nr. 2, Juni 1967. Ds. J. P. Versteeg, Het eschatologisch-pneumatisch karakter van de kerk volgens het N.T..
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