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Een klein kind dat haar moeder hielp bij de grote schoonmaak,  vond in een kast op zolder, dik onder het stof, eens een oud boek. `Wat is dat voor een boek? Vroeg dat kind. `O`, zei moeder`, `kind, dat is het boek van God`. `Zouden we dat boek dan maar niet aan God teruggeven`, reageerde het kind, `want wij lezen er toch nooit in`. 
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~  DEBIJBEL





Goed opgeborgen - slecht gelezen

Een Bijbel in huis, maar er nooit uit lezen. Dat komt meer dan eens voor. Een cadeau van de juffrouw of de meester bij het verlaten van de lagere school, de zondagsschool misschien. Of gekregen van de kerkenraad bij de huwelijksbevestiging.

Een mooie berinnering, maar niet meer dan dat. Het boek van God is goed opgeborgen. Het blijft ongeschonden. Maar niemand grijpt er ooit meer naar. 

In 1974 heeft een onderzoekbureau in opdracht van de N.C.R.V. en in samenwerking met het Nederlands Bijbelgenootschap een onderzoek ingesteld naar het Bijbelbezit en Bijbelgebruik in Nederland. Bij de ondervraagden was ook een groep jongeren van vijftien tot en met vierentwintig jaar. Tweëenvijftig procent van deze jongeren zeiden nooit in de Bijbel te lezen. Eenenveertig procent van de mensen, die vijfenzestig jaar en ouder waren, lazen nog elke dag. De vraag mag gesteld worden of binnenkort niet de Bijbel voor het grootste deel uit ons volksleven verdwenen is. Meer dan de helft van de jongerengroep, die bij de genoemde enquête ondervraagd werd, had trouwens helemaal geen Bijbel. 

En hoe zou dan nu zijn, anno 2008?

Na het eten even lezen 

Een somber beeld. Misschien is het bij jou thuis anders. Na iedere maaltijd haalt een van de kinderen de Bijbel uit de kast. Je weet gewoon niet anders. Vader of een van de andere gezinsleden leest een gedeelte. Daarna wordt er gedankt en gaat iedereen weer zijns weegs. Je zou het, denk ik, vreemd vinden, om midden op de dag, bijvoorbeeld als je uit school thuiskomt, de Bijbel te pakken en er een stukje uit te gaan lezen. 

Maar na het eten vindt iedereen bij jou thuis het gewoon. Soms, als je `s morgens vroeg de deur uit moet en op je eentje in de keuken je boterham hebt opgegeten, grijp je haast automatisch ook zelf nog even de Bijbel. Je leest een psalm. Sommige, wat kortere psalmen, die je vaak gelezen hebt, ken je haast uit je hoofd. Bijbellezen, dat hoort er bij jou thuis helemaal bij. 

Maar mag ik jou, die van huis uit helemaal vertrouwd bent geraakt met het gebruik van de Bijbel, wat vragen? Hoe ervaar je dat Bijbellezen? Doet het je wat? Vind je het zinvol om straks, als je zelf een gezin hebt, die gewoonte van thuis voort te zetten? 

Ik kan me indenken dat je tegen dat een keer, twee keer, drie keer Bijbellezen aan tafel een beetje negatief aankijkt. Het is een traditie. Meer niet. Eigenlijk hoor je van wat er gelezen wordt, vaak maar heel weinig. Je begrijpt het niet. Een spannend boek kan je navertellen. Maar van wat je vader uit de Bijbel leest, weet je misschien twee minuten later niet eens meer het laatste woord. 

Er zijn mensen, die dat `even lezen` na de maaltijd achterwege zijn gaan laten, omdat ze merkten dat het een sleur werd. En wat heb je aan een dode traditie? Dan kan je het beter, zeggen zij, één keer in de week doen, bijvoorbeeld op zaterdagavond of zondag, als je niet op je horloge hoeft te kijken om op tijd hier of daar te kunnen zijn. 

Ze vinden het op zijn minst oneerbiedig, als je net doet alsof je naar Gods stem luistert, terwijl iedereen met zijn gedachten ergens anders zit. Neem er dan liever rustig de tijd voor en praat er eens met elkaar over. Wat hebben we nu eigenlijk gelezen? En wat zegt ons dat?

Wat zijn jouw gedachten over het lezen uit de Bijbel? Hoe ervaar jij dat? Welke plaats neemt de Bijbel in jouw leven in? Ik wil daar graag in deze bladzijden met jou eens over nadenken. En misschien is het dan het beste, dat we ons samen eerst afvragen wat de Bijbel eigenlijk voor een boek is. Dus niet eerst: Wat doe ik met de Bijbel? Maar... wat wil de Bijbel met mij doen? 

Menselijke gedachten over God

Nu, de Bijbel is eigenlijk een verzameling geschriften. Er zijn zesenzestig Bijbelboeken. Sommige, die van het Nieuwe Testament, in het begin van de christelijke jaartelling geschreven. Andere (denk aan de eerste boeken van het Oude Testament) zijn meer dan duizend jaar daarvoor ontstaan. En al die geschriften zijn geschreven door mensen van vlees en bloed, mensen, die ieder hun eigen levensgeschiedenis hebben gehad, hun eigen karakter, hun eigen manier van schrijven ook. Een boer als Amos bijvoorbeeld die het volk van Israël bijna geselt met zijn woorden: `Het gaat verkeerd, mensen; God gaat u straffen`. Een visser als Johannes die zo prachtig, net als Rembrandt in zijn Evangelie schildert: `Zie, het Lam van God, dat de zonde van de wereld wegneemt`. Of een knappe Paulus die theologie gestudeerd had aan een Joodse hogeschool, maar die door Jezus gegrepen was en nu in zijn brieven aldoor maar over Hem schrijft: `Laat U door Jezus met God verzoenen`.

Is daarmee alles over de Bijbel gezegd? Is de Bijbel een bundel menselijke geschriften, waarin op velerlei manier over God en over Zijn dienst geschreven wordt? Er zijn theologen, die vinden dat je er niet veel meer over zeggen moet. In de Bijbel zijn mensen van vroeger bezig om over God te spreken. Zij helpen ons om zelf ook over God te gaan denken en spreken. De Bijbel is onze gids op onze speurtocht naar God. Dat betekent dan natuurlijk niet dat wij zonder meer overnemen wat er in die Bijbel staat. Het verhaal van Adam in het paradijs uit Genesis 1 en 2 is een sage en het verhaal van Jona in de vis een legende. En over Jezus Die vanaf de Olijfberg naar de hemel vaart, kan je ook verschillend denken. Het hoeft niet echt gebeurd te zijn. Het zijn verhalen met een diepe zin. Ze zijn waar, maar waar is niet: echt gebeurd. Als jij maar gelooft, dat Jezus je leren wil om een goed mens op de aarde te zijn, dan is de Bijbel voor jou een echt actueel boek. Dan heb je de boodschap van de Bijbel goed begrepen, ook al weet je misschien met allerlei dingen die ons daarin verteld worden, helemaal geen raad, zelfs al zou je niet eens geloven in het bestaan van een God die woont boven de wolken en de sterren. Onlangs was er een dominee die zei, dat hij wel geloofde in God, maar niet in het bestaan van God.

Je zult al wel begrepen hebben dat, als je zo omgaat met de Bijbel, heel wat op losse schroeven komt te staan. Ieder gelooft op zijn manier. En dat is ook niet erg, als we met zijn allen ons maar inzetten voor een betere samenleving der mensen op aarde. Dat is het, zegt men, wat de Bijbel wil. 

Goddelijke gedachten over de mens

Het is echter de vraag of we op deze manier recht doen aan de Bijbel. Wat voor een boek wil de Bijbel eigenlijk zijn? Hoe wil dat boek gelezen worden? Nu, dat moet je natuurlijk aan de Bijbel zelf vragen. Als je een of ander modern boek leest, moet je toch ook aan de weet zien te komen wat de schrijver met dit boek heeft bedoeld te zeggen? Laat de Bijbel het dus zelf zeggen.

Dat doet de Bijbel dan ook heel duidelijk. Ik zei zo juist, dat heel gewone mensen van vroeger de woorden van de Bijbel hebben opgeschreven en daarin hebben getuigd van God. Maar ik moet daar nu nog wat aan toevoegen. Ik moet het eigenlijk zo zeggen: al die Bijbelschrijvers zijn bij het schrijven door Gods Geest zo in beslag genomen, dat ze feilloos neerschreven wat God Zelf ze voorzei. Ze zijn, zeggen we dan, geïnspireerd door de Geest van God. Zo schreven ze heel nauwkeurig op wat ze van de Heere gehoord hadden. De kerkvader Augustinus noemt die bijbelschrijvers zelfs klerken en griffiers. Nu, je weet, zulke mensen leveren nauwkeurig werk. Je zou dus kunnen zeggen: Als je de Bijbel leest, spreekt God je onmiddellijk aan. Het is Zijn Woord. We noemen het Geest-doorademd.

Deze gedachte van de inspiratie is niet door mensen verzonnen. Je kunt erover lezen in de Bijbel zelf. In 2 Petrus 1:21 bijvoorbeeld, waar we lezen dat de profeten van Israël, wier geschriften wij in de Bijbel hebben, heilige mannen Gods zijn geweest, die door de Heilige Geest gedreven zijn en zo hebben gesproken. En in 2 Timótheiis 3:16 lezen we: `AI de Schrift is van God ingegeven en is nuttig tot lering, tot wederlegging, tot verbetering, tot onderwijzing, die in de rechtvaardigheid is...`. 

Zo spreekt de Bijbel over zichzelf. Achter al die geschriften staat de Geest van God en van Christus. Daarom is de Bijbel ook niet een boek met heel verschillende opvattingen over God. Achter alles staat één Geest. En door heel de Bijbel heen gaat het om één en dezelfde boodschap. De Kerk heeft dat altijd geloofd. De Kerk die al de bijbelse geschriften verzameld heeft en gebundeld in één boek (de canon), heeft daarom ook de Bijbel eigenlijk niet samengesteld. Zij heeft eenvoudig die geschriften in de Bijbel opgenomen, waarvan ieder kind van God in zijn hart gevoelde dat ze doorgloeid waren door Gods Geest. 

Gods ultimatum aan jou

En dan kom ik nu terug op mijn opmerking van zojuist. Niet wat wij met de Bijbel doen, is het allerbelangrijkste, maar wat de Bijbel met jou en met mij doet. Nu, ik zei al dat heel de Bijbel één en dezelfde boodschap bevat. Het is de boodschap van Gods onbegrijpelijke liefde voor mensen, die zich als vijanden tegenover Hem hebben gedragen. Daarvan getuigt de geschiedenis van het volk Israël. En dat komt vooral zo heel erg duidelijk tot uitdrukking in de Heere Jezus Christus. De Bijbel is Gods brief aan jou. Een brief met een ultimatum:  Bekeer je. Het gaat niet goed met jou. Jij leeft zo hartstochtelijk voor jezelf. Daarom ben je zo onzeker en angstig vaak. Vraag God om een ander hart. En bedenk dat Gods ultimatum vandaag of misschien morgen voor jou afloopt. 

De Bijbel is Gods brief aan jou. Een liefdesbrief, waarin de Heere zegt: `Zo lief heb ik een zondaar, dat Ik voor hem Mijn eigen Kind in de dood gaf`. De Bijbel vertelt, dat er om Christus` wil amnestie, vrijspraak, is voor een mens zoals jij. 

Gods liefdesbrief 

Enige tijd geleden bracht een jonge man uit mijn gemeente me een kaart met een tekst die hij mij eenvoudig ter hand stelde met de vraag, of ik die eens goed wilde overdenken. Het was een woord van Kohlbrugge: `De armen van Gods eeuwige liefde reiken dieper dan de diepste diepten`.

Dank je wel, jongen. Ja, dat is in `t kort de boodschap van de Bijbel. Als jij die Bijbel biddend leest en als dan de Geest van God, Die dat Bijbelwoord zo bruisend vol maakt, beslag legt op je hart, dan voel je je aangesproken. Net zoals Augustinus. die eens een paar kinderen in de tuin naast die van hem een versje hoorde zingen: `Tolle, lege` – `neem, lees`. Dat sloeg in. Augustinus ging naar binnen, nam de Bijbel en las: `Niet in slaapkamers en ontuchtigheden, niet in twist en nijdigheid...` (Rom. 13: 13 v.). 

De Bijbel nam zijn hart in beslag. Of zoals Luther die tot zijn twintigste jaar nooit een Bijbel had gezien. Maar toen hij erin ging studeren, ging het Woord van God voor hem open. Altijd had hij gedacht dat hij zo goed moest zien te worden, dat hij de hemel ermee verdiende. Maar toen hij las van de rechtvaardigheid van God die in het Evangelie geopenbaard wordt (Rom. 1:17), ging hij verstaan dat Jezus het voor hem verdiend had, voor eeuwig. En toen las Luther zijn Bijbel maar niet eens een keer per dag. Hij at het woord van zijn God op. 

Of zoals John Bunyan die zo geweldig blij werd, toen hij in zijn Bijbel las: `En wie tot Jezus komt, zal Hij geenszins uitwerpen` (Joh.6:378b).

Zo wil de Bijbel gelezen zijn. De Bijbel is Gods brief aan jou. En als ook jij zo het Woord van God mag lezen, dan krijgt de Heere het in heel je leven voor het zeggen. De Bijbel oefent gezag uit over je gedachten, woorden en daden. Elke morgen is er wel weer zo`n prachtig woord in de Bijbel, waar je het die dag mee doen kunt. Het regelt je leven. Het wijst je de weg, als je zelf niet weet, waarheen. Het leert je een ander mens te worden, een mens, die leeft in de liefde. Het maakt je rustig, als je innerlijk verscheurd wordt door spanningen. Want het vertelt je, dat je al je zorgen aan de Heere geven mag. Het leert je moedig te vechten tegen je vaak zo weerbarstige hart, tegen de wereld die je toeroept: `Leef je maar uit`, en tegen de duivel die God zo verdacht maakt en jou wil wijsmaken, dat het leven van een christen maar een akelig benauwd leven is. Het woord van God leert je kinderlijk afhankelijk, maar ook koninklijk moedig je plaats in te nemen in de maatschappij en daar een echte kameraad te zijn voor de ander. 

Laat `t staan... van kaft tot kaft

De Bijbel is Gods brief aan jou. Door Zijn tere zorg is die brief bewaard, de eeuwen door. God dacht aan jou. Als je zo met de Bijbel omgaat, zal je ervoor vallen, ook al kun je allerlei dingen soms niet rijmen met je menselijke verstand. Je bent er je hart aan kwijtgeraakt. 

Daarom wil je er niet aan tornen. Je laat het staan, ook dat oude verhaal van Adam in het paradijs, dat ons vertelt dat de zonde en ellende van ons bestaan helemaal op rekening van ons staat. Je laat het staan, ook de geschiedenis van Jona in de vis die ons verkondigt hoe machtig God een tegenstribbelaar door een onmogelijke weg redt. Je laat het staan, ook wat Lukas ons verhaalt over Jezus` hemelvaart. Want als je geen Jezus in de hemel zou hebben, maar alleen een Jezus Die je leert een nuttig mens te zijn, zou je de ellendigste van alle mensen zijn.

Je laat het staan van kaft tot kaft. En dan stoort het je ook helemaal niet, dat de Bijbel tussen de regels door bijvoorbeeld een wereldbeeld blijkt te hebben, dat niet klopt met wat wij vandaag weten. Laat Jozua dan maar roepen: `Zon, sta stil...` (Joz. 10:12), ook al weet je, dat de aarde om de zon heen draait en niet de zon om de aarde. Stel je voor dat Jozua geroepen had: `Aarde, sta stil`. Wie had dat begrepen?! God spreekt in Zijn Woord een door en door menselijke en soms kinderlijke taal. En als dat soms oneigenlijk is, dan doet hij dat om niet misverstaan te worden. Wij gebruiken daarom teksten zoals die van Jozua 10:12 niet om op te tornen tegen wat je in ieder planetarium kunt zien, namelijk dat de aarde rond is en om de zon heen draait. 

En nu geef ik ten slotte heel kort nog enkele dingen aan je door. Ik begon met iets te schrijven over het Bijbelgebruik en het lezen van de Bijbel bij jou thuis. 

Aan tafel 

Nu dan, je vader leest een stuk uit het Woord van God na het eten. Het spreekt jou misschien niet zo aan. Maar heb je nooit opgemerkt dat in het dankgebed dat je vader daarna uitspreekt, enkele woorden uit het gelezene terugkomen? Een paar woorden soms, maar woorden die je vader blijkbaar aanspraken. Wellicht heb je wel eens gedacht: Mijn vader leeft met zijn hart dicht bij God. En heeft jou dat nooit eens een beetje jaloers gemaakt? 

Of merk je daar nooit wat van? Is het Bijbellezen aan tafel voor jouw gevoel weinig meer dan een sleur? Niemand praat er ooit over na Misschien kan jij er wat aan doen. Begin maar gewoon met eens een vraag te stellen naar aanleiding van wat werd gelezen. Dat kan niet elke keer. Het kan misschien wel een paar keer in de week, als iedereen niet zo veel haast heeft.

Op je nachtkastje 

En dan die Bijbel in de boekenkast van je kamertje of misschien wel op je nachtkastje. De kinderen van de kinderbijbelclub, die op de morgen, waarop ik dit schrijf bij elkaar waren, zongen: `Lees je Bijbel elke dag, als je groeien wilt`. Bij dat laatste gingen sommige handjes omhoog. Groeien. Ja, als je geestelijk niet verkommeren wilt, moet je dagelijks manna hebben. Kom, zeg niet: `Geen tijd`. Of: `Ik ben nu te moe`. Engelse opwekkingspredikers hadden hun `morning tryst`. Enkele minuten stil worden tot God, als je wekker afloopt `s morgens. Laat die wekker een paar minuten vroeger aflopen.

Lees je de Bijbel, lees hem van a tot z. Van kaft tot kaft. Als je `t niet begrijpt, zijn er immers wel goede dagboeken en kalenders die je helpen. 

Zoek in het Boek des Heeren en lees

Lees je Bijbel. Eens ontmoette ik een man die een zware operatie had ondergaan. Vlak daarvoor was er naar zijn zeggen een mannetje van het Leger des heils die zelf ook ziek was, naar hem toegekomen en had gezegd: `Heb je een Bijbel? Lees dan eens Psalm 23`. Maar de man had geen Bijbel. Drie maanden later, toen ik hem thuis ontmoette, heeft hij zijn Bijbel van de zolder gehaald. En toen, eerst toen, hebben we samen Psalm 23 gelezen. `AI ging ik ook in het dal der schaduw des doods...`. Hij had die Bijbel van de zondagsschool gekregen, eenenzestig jaar geleden. Voorin stonden de woorden van Jesaja 34:16: `Zoekt in het boek des Heeren en leest`. Maar hij had het nooit gedaan. Wij deden het samen op die middag. En ik heb tegen hem gezegd: `Laat de Bijbel nu maar beneden. Lees je Bijbel, elke dag ... ! Neem hem mee, als je naar het ziekenhuis moet, of als je op reis gaat voor een dag of wat`. Zoek in het boek des Heeren en lees`. De Bijbel is het gewaad waarin Christus tot ons komt, soms zo maar midden in al je ellende.

De Bijbel is de meerpaal waaraan het geslingerde schip van je leven zijn vastheid vindt.

Spreek, Heere, uw dienstknecht hoort. 

� Deze voordracht is opgenomen geweest in een boekwerkje speciaal voor jongeren geschreven, onder de titel Jij en…(red. J.v.d.Graaf/ I.A. Kole; s’ Gravenhage 1979.





