DE CATECHISMUSPREEK 

A.De Heidelbergse Catehismus (HC) als credo van de kerk
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De HC is samengesteld door Zacharias Ursinus (18 juli 1534 – 6 maart 1583) en Caspar Olevianus (geb.10 aug.1536; gest. 15 maart 1587), toen zij respectievelijk 29 en 27 jaar oud waren.
 De eerste uitgave te Heidelberg was op 19 januari 1563. 
Kort daarop verscheen de Nederlandse vertaling van de hand van Petrus Datheen. 

Dit ‘leerboek van de kerk’ is van meet af bedoeld geweest om (de jeugd der) gemeente de voornaamste stukken van de christelijke leer in protestantse zin bij te brengen (Deut.6:4vv). Ze wil een samenvatting bieden van de Heilige Schrift (‘repetitio sacrae scipturae’), de ‘pura doctrina’ (reine leer) van ‘tota scriptura’ (geheel de Schrift). En dat in de zin van de ‘fides qua’ (geloofsrelatie) en van de ‘fides quae’ (geloofsinhoud). 

Als zodanig is de HC door de Dordtse Synode (1618-1619) als een van de drie belijdenisgeschriften van de Nederduitse Gereformeerde Kerk aanvaard. Op de 47e zitting - 1 mei 1619 - van die synode is de gehele HC voorgelezen; niemand had enig bezwaar. Men bevond haar ‘als met Gods Woord overeenstemmende’ ; ‘beproefde waarheid’, houdbaar in vervolging en druk. 

Als formulier van enigheid mag de HC er staat op maken, dat zij het gezicht van de kerk bepaalt. Ze is het ‘credo’ (geloofsbelijdenis) van de kerk waarin duidelijke grenzen zijn getrokken naar de dwaalleer (RK; Dopersen; Remonstranten). De kerk is geen laboratorium waarin leder naar hartelust kan oefenen. De kerk dient een spreekregel te hebben, waaraan zij herkenbaar is voor haar leden en waardoor zij geloofwaardig is bij de buitenwacht. Zo houdt de HC ons wakker (in een voortdurende oproep om te ontwaken). 

De dingen die in dit credo van de kerk verwoord zijn, zijn dingen waarmee heel wat staat of valt; leer die naar een woord van K. H. Miskotte inderdaad ‘overeenkomst vertoont met leder: beide zijn nodig om stevig in je schoenen te staan’. 

Als zodanig is een belijdenisgeschrift altijd ook ‘een stok om te slaan’ (tucht). Ze is echter vooral: ‘staf om te gaan’. Zo is het van meet af in de christelijke gemeente geweest. Credovorming van binnenuit en naar buiten toe. De eerste christengemeente ‘volhardde in de leer der apostelen’; ‘didachè’ (leer) ook in de zin van ‘Weisung’ ('gezonde’ leer in het ‘leerhuis’ met een open deur naar het volle leven toe). Zo is het ook gesteld met de belijdeniskernen in de brieven van Paulus. Deze credovorming is de eeuwen door voortgegaan! Denk aan de drie oud-christelijke symbolen. Credo’s zijn de voorwal van de Heilige Schrift. 

B. De HC als leerboek van de kerk (in de gereformeerde traditie)

Reeds kort na het verschijnen van de HC maakten de predikanten in de Reinpfalz er een gewoonte van om er in leerdiensten uit te preken, terwijl er in de morgendiensten vaak een stuk uit werd voorgelezen. Vluchtelingen namen de HC mee naar andere gebieden, ook naar Nederland. 

In ons land maakten de particuliere synoden van Alkmaar (1573) en van Den Briel (1593) er zich hard voor, dat er op de zondagmiddagen uit de HC gepreekt zou worden. De Synode van ‘s Gravenhage (1586) (art.61 van de Kerkorde) schreef voor, dat men jaarlijks de gehele HC zou doorpreken. 

De Dordtse Synode besloot tot verplichte invoering van de HC in alle kerken (in leerdiensten) en op alle scholen als leerboek (Kerkorde, art.68). Schoolmeesters lieten op school de kinderen de vragen en antwoorden uit het hoofd leren, maar gaven geen nadere uitleg. Om de kortere zinnen gebruikte men vaak het Kort Begrip van H.Faukelius. De overheden moesten erop toezien, dat ook op het platteland regelmatig uit de HC zou worden gepreekt. De tweede dienst was echter in deze tijd niet overal een gewoonte. In de tweede helft van de 17e eeuw waren de middagdiensten daarentegen heel goed bezet (ook door de adel ) . 

In de leerdienst werd de aan de orde van behandeling zijnde catechismuszondag aanvankelijk opgezegd door een van de catechisanten. Later kwam het tot een scheiding tussen catechese voor jongeren en catechismuspreek voor de gehele gemeente. 

In de 19e eeuw verplichtte het reglement voor de kerkenraden (art.22) binnen de kerkorde van koning Willem 1 (1816) de predikanten om uit de HC te preken. Tot in de 2e helft van de die eeuw was er het openlijk overhoren van catechismusvragen in kerkdiensten bij de kinderen van de gemeente. De Synode van 1863 liet het preken uit de catechismus aan het eigen oordeel van de predikant over. De Synode van de Gereformeerde Kerken in Nederland van 1905 zwakte de verplichting van Dordt af en bepaalde, dat het preken uit de HC ‘zoveel mogelijk’ diende te geschieden. 

De praktijk was overigens niet steeds verheffend. Predikanten hielden soms na jaren in hun gemeente weer dezelfde catechismuspreken (een ‘herhaling van zetten’). 

De Kerkorde 1951 (Nieuwe Kerkorde van de Ned.Herv.Kerk) opperde de mogelijkheid om over de belijdenisgeschriften te preken, in het bijzonder over de HC. 

Het belang van de onderwijzing in de christelijke leer is overigens de eeuwen door benadrukt. Een voorbeeld daarvan is Karel de Grote die er de nadruk op legde (via Synoden als van Mainz en Reims/ 813), dat het evangelie in de volkstalen moest worden gepredikt en dat het volk onderwezen moest worden in kerkdiensten in het Apostolicum, het Onze Vader en de Tien Geboden.

in de late Middeleeuwen kende men de ‘pronaus’ (volkscatechese). Luther gaf zijn Grote Catechismus (1529). Verder waren er de Catechismus van Leo Judae (1533) - om ’s zondagsmiddags uit te preken - en de Grote Catechismus van A Lasco (in de Nederlandse vluchtelingenkerk te Londen; 1542). 

C. Theologische structuur 

De theologische structuur van de HC is af te lezen aan de dubbele drieslag: ellende/ verlossing/ dankbaarheid en geloof/ gebod/ gebed. 

Kenmerken zijn: 

a.het theologische (niet anthropocentrische): trinitarisch/ christocentrisch (zie o.a. antw. 1 en 26). 

b. het verbondsmatige (zie o.a. antw.54/ kinderdoop); het ‘ik’ van de leerling is het ‘ik’ van de gemeente. 

c. de samengang van het heilshistorische en heilsordelijke (zie o.a. antw.2, 7-8 en 60 (in zoverre ... ). Over heel de HC heen ligt een ‘bevindelijke’ gloed. 
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d. de praktisch ethische bewegwijzering in de behandeling van de Tien Geboden (macro/ micro vragen); er worden bakens uitgezet; geen casuïstiek. 

e. apologetische spitsen (een afgrenzing naar de RK leer).

D. De HC op de kansel - nu/ actualiteit

T.Hoekstra (a.w., p.371) schrijft: ‘In de catechismuspredi-king komt de Heere tot zijn volk en ontsluit de heilgeheimen van zijn genadeverbond voor de gemeente’ Wanneer we pleiten voor herstel van de catechismuspre-diking, gaan we ervan uit, dat deze voluit verkondiging van Gods Woord wil zijn (geen les dogmatiek/ ethiek). 

a. Het belijden van de Reformatie bevat de hoofdmomenten van de leer van het heil, ons in de Heilige Schrift gegeven. Die zijn niet tijdgebonden. Ze zijn actueel. De catechismusprediking is daarvan het snarenspel. Met wat onze HC belijdt, zijn in principe de centrale geloofszaken uitgezegd. Wij dienen de gemeente daarin nader te onderrichten (lerend, verdiepend). 

b. In dat belijden is in principe alles gezegd wat de christelijke gemeente van vandaag nodig heeft om te weten en in gemeenschap/ overeenstemming waarmee zij staande kan blijven in het huidig tijdsgewricht. De centrale vraagstelling van zonde en genade is niet die van de Reformatie alleen, maar van de Schrift en mag niet vervangen worden door of uitgespeeld worden tegen moderne vraagstellingen (Godsbestaan/ voorzienigheid/ lijden). 

c. Het is niet nuttig om iets van dat belijden af te doen. Het is ons echter ook geboden om voortgaand te belijden in de context van onze tijd (denk aan het Nat.Socialisme in WO-II; aan Israël - toen en nu). In de catechismusprediking functioneert het belijden van de kerk als de klankbodem ervan. Een voorbeeld daarvan is het Hervormd Synodale geschrift Christen zijn in de Nederlandse Samenleving. Maar te denken is ook aan thema’s als het beheer van de schepping (milieuproblematiek). Daarnaast kan het zijn nut hebben om zaken die in de tijd van de Reformatie extra aandacht kregen (paapse mis, Luthers leer van de consubstantiatie bijv.) niet te verdoezelen. 

K.Dijk (a.w., p.517) accentueert als volgt de actualiteit van de catechismusprediking: ‘Juist nu tegenwoordig de belangstelling voor de zuiverheld van de Belijdenis en de erkenning van de waarde van het dogma vermindert en de aandacht zich concentreert op een bedrijvig Christen-dom...!Een tijd van ‘confessioneel indifferentisme’. 

A. Noordegraaf (a.w., p. 12) schrijft: ‘Nu een nieuwe vorm van ervaringstheologie zich breed maakt, is het klimaat voor eerherstel van de catechismus niet gunstig te noemen. Anderzijds blijkt er bij vele gemeenteleden een toenemende behoefte te bestaan aan toerusting’. 

E. Notities! vingerwijzingen met het oog op de catechismus-preek 

a. De behandeling van de HC op de kansel is ook zeer nuttig voor de eigen vorming/ ordening van bijbelse gereformeerde denklijnen. Wees afkerig van het berijden van geliefkoosde stokpaardjes. Wees u ervan bewust, of en in welke mate uw theologische opleiding u voldoende heeft toegerust voor uw taak. ‘Wie jong begint, vindt het in de ouderdom nog een vreugde (A.van Bummelen, Waarheidsvriend, jrg. 1992, blz. 841). 

b. Preek de hele catechismus door; niet slechts enkele grepen eruit naar eigen believen of omdat die in het gehoor liggen.De tekstkeuzes van ‘vrije stoffen’ zijn niet zelden gerelateerd aan de eigen voorkeur van de predikant. In de catechismusprediking wordt u gelukkig genoodzaakt om ook onderwerpen te behandelen die anders niet aan de orde zouden komen. 

c, Maak de preek geruime tijd van tevoren gereed; dan blijft de mogelijkheid open, dat u op het laatst iets uit de ‘actualiteit’ moet toevoegen. Twee preken in één week is veel gevraagd. U hoeft voor een catechismuspreek niet als bij een 'vrije stof' te zoeken naar een tekst. 

d. Wen de gemeente eraan, dat de tweede dienst ‘leerdienst’ is. In twee jaren door heel de catechismus heenkomen, moet mogelijk zijn (in één jaar is praktisch onmogelijk). 

e. U behandelt in een leerdienst de in de HC-zondag gegeven stof; u preekt niet tegelijk ook over één of meer Bijbelteksten.

Verwijzingen naar Bijbelteksten functioneren in een catechismuspreek als Bijbels draagvlak (‘loca probantia’). Verschillende synoden vóór de Dordtse adviseerden om vóór de lezing van de HC-zondag eerst  één of meer teksten uit de heilige Schrift voor te lezen (anti de Goudse predikant Hermannus Herbertz die weigerde de HC te preken, omdat daarmee een belijdenisgeschrift op één lijn werd gezet met de heilige Schrift). 

f. Bestudeer de juiste (Duitse) tekst van de HC. Lees één of twee catechismusverklaringen (bij een volgende behandeling kunt u andere kiezen). Laat de preekschets verkeren binnen het theologisch raamwerk van de HC (zie boven: C. Theologische structuur) . 

g. Probeer de zwaar geladen taal van de HC (gereformeerd staal) om te smeden in verstaanbaar taalgebruik. 

h. Begin met een pakkende ‘intro’  (iets uit de actualiteit; een vraag die leeft). 

i. Houdt de gemeente in het oog (jong en oud); ‘steek af naar de diepte’. 

j. Hoed u voor intellectuele leersstelligheid; preek warm en bezield! Laat zien, dat de ‘geloofservaring’ een fundament heeft. Maar vergeet intussen de speerpunten niet; wat troost u..., wat nut ons,… wat baat het u..?! De HC is ‘troostboek’ 

k. Als u zou denken, dat u bezig bent antwoorden te geven op vragen die niet (meer) gesteld worden, moet u de gemeente die vragen leren stellen.

1. Besteed in de eerste preek over de HC aandacht aan de ontstaansgeschiedenis, de bedoeling en het nut van de catechismus(prediking), 

H.F.Kohlbrugge: ‘Allen die ooit tot God bekeerd werden, zijn het eens met deze catechismus; daartegenover: allen die onbekeerd bleven, hebben er steeds aan gemorreld. De eenvoudige Heidelberger, houd daaraan vast, kinderen.' 
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Zacharias Ursinus

Enige Literatuur

A. De opzet/ werkwijze is goeddeels ontleend aan de methode van Kennis en vertrouwen; handreiking bij de prediking van de Heidelbergse Catechismus (red. dr. J. H. v.d. Bank, dr. G. Bos, prof. dr. F. G. Immink, dr. A. Noordegraaf, prof.dr. M. J. G. van der Velden, dr. W. Verboom). Zoetermeer 1993. Een bundel preekschetsen (Postille) t.d.v. de catechismusprediking. 

B. Teksten drie formulieren van enigheid in: 

* Prof. dr. J. N. Bakhuizen van den Brink, De Nederlandse Belijdenisgeschriften. 2e dr. Amsterdam 1976 (zie ook de literatuurlijsten daarin). 

* Dr. A. Kuyper, De drie formulieren van enigheid; uitgegeven voor kerkelijk gebruik. Kampen/38; 1897.

C. Inleiding op de HC (geschiedenis, theologie; catechismusprediking) 

* Dr. J. I. Doedes, De Heidelbergsche Catechismus in zijne eerste levensjaren (1563-1567).Historische en bibliogra-fische NALEZING (met zes en twintig fac-similes). Utrecht Kemink en zoon; 1867.

* K. Exalto, De enige troost; inleiding tot de Heidelbergse Catechismus (Reformatiereeks; deel 1 Geloofsleer); Kampen z.j.; zie ook de daarin opgenomen literatuurlijst.

* T. Hoekstra   Gereformeerde homiletiek, Amsterdam 1973/2e dr.; blz. 369-377. 

* K. Dijk, De Catechismuspreek in haar verscheidenheid. Franeker z.j.. Een bundel schetsen (homiletisch vademecum). 1962. Zie ook: De dienst der prediking; Kampen 1955, blz. 406-434; + preekschetsen over Zondag 1, 6, 18, 24, 44, 50. 

D.  Catechismus-verklaringen 

Zach.Ursinus, Schatboek (vertaling van Festus Hommius);  verder zijn te noemen uit de vele catechismusverklaringen uit de tijd na de Reformatie in Nederland, die van Bastingius, W. Teellinck (Huysboeck, Urk 1978; = Middelburg 1639), Fr. Ridderus, Joh. van der Kemp. B. Smytegeld, Oosterzee, H. F. Kohlbrugge, A. Kuyper (E Voto Dordraceno; 4 dl.; Kampen 1972); G. Oorthuys,  De eeuwige ieugd van Heidelberg, H.Veldkamp, Zondagskin-deren. 

Th. L. Haitjema De Heidelbergse Catechismus als klankbodem en inhoud van het actuele belijden onzer kerk. Wageningen 1962 (= artikelenreeks in Ger.Weekblad ‘De Gereformeerde Kerk’ (conf.ver.), uitwerking van colleges RUG). 

Overigens zijn uiteraard de leerboeken voor dogmatiek te raadplegen, onder meer H. Bavinck,  Gereformeerde Dogmatiek; 4 delen; J. H. Bavinck, Magnalia Deï; Van Genderen-Velema, Beknopte Gereformeerde Dogmatiek. 

Tenslotte: van harte aanbevolen (ook voor voorbereidingen van catecheselessen): O. Thelemann, Der Heid.Cat.(Duits); liever niet de Nederlandse bewerking ervan door Barger. 

Enkele aanvullende kanttekeningen (uit J. I. Doedes, a.w., zie boven)

1. Uit het NT zijn 515, uit het OT 158 plaatsen aangehaald (p.21).

2. In de eerste uitgave van de HC ontbreekt de vraag en het antwoord naar het onderscheid tussen avondmaal en R.K.mis. (p.22). Deze vraag en dit antwoord zijn op bevel van de keurvorst later enigszins gewijzigd) toegevoegd (p.27).

3. De Latijnse vertaling van de HC (ten gebruike op de Latijnse scholen) is van de hand van Jozua Lagus (predikant te Heidelberg) en Lambertus Ludolphus Pithopoeus (leraar Latijnse school te Heidelberg). De keuvorst heeft de vertaling in het Latijn opgedragen aan anderen dan de opstellers ervan om de schijn te vermijden, dat deze catechismus het privaat eigendom van beide opstellers was. Weldra is de HC door een vergadering van godgeleerden en predikanten goedgekeurd als de catechismus van de Paltzische kerk (p.42v).

4. Nadat een onbekende de HC in het Nederlands had vertaald (1563), gaf Petrus Dathenus in 1566 een vertaling (naar de derde Duitse uitgave van 1563) plus een psalmberijming voor kerkelijk gebruik (p.90).
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Aan Olevianus werd op zijn sterfbed gevraagd: ‘Zijt gij van uw zaligheid zeker? Zijn antwoord was: ‘certissimus'. 

*

*

*
� Deze voordracht is de weergave van een lezing, gehouden voor Theologiestudenten (Vriendenkring) op 24 september 1998 te Bilthoven.


� Ursinus (geb. te Breslau/ Polen) was hoogleraar, Olevianus predikant te Heidelberg (sinds 1584 predikant en hoogleraar dogmatiek te Herborn). Zij schreven de Heidelberger op verzoek van Frederik de Derde, keuvorst van de Palz. Hun taak was ‘een leerboekje op te stellen, dat in kerken en scholen gebruikt zou kunnen worden, om de jeugd godzalig te onderwijzen in de christelijke leer en ook de evangeliepredikers en schoolonderwijzers een zeker en vaste leiddraad en maatstaf voor het onderricht in handen te geven, een en ander tot bevordering van tijdelijke en eeuwige welvaart’’’ . ‘Zij gebruikten daarbij de beste catechismen, die zij kenden, vooral die van Calvijn en A Lasco.’ (Doedes, zie noot 3; blz.17v).


� Fac-simile van de derde druk in het Duits in 1563. Uit Dr. J. I. Doedes, De Heidelbergsche Catechismus in zijne eerste levensjaren (1563-1567) (zie literatuurlijst).


� De afbeelding is een deel van de fac-simile van vraag en antwoord 81 van de HC in de derde Duitse druk van 1563 uit J.I. Doedes).
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