DE DIENAAR DES WOORDS ALS ENGEL VAN DE GEMEENTE (meditatief)

Een dienaar des Woords zal  zichzelf niet graag met een engel willen vergelijken. Een engel is volgens de Bijbel een hemeldienaar die ‘de Heere mag dienen met heldenkrachten en vaardig past op 't woord van Zijne mond’. Zo zingt Psalm 103 van engelen. En wie van hen die op aarde in een gemeente magen dienen, durft zoiets van zichzelf te zeggen?

Gelijk in de hemel, alzo ook op de aarde

Toch zou ik voor deze keer eens in het bijzonder de aandacht willen vragen voor het werk van een predikant in het licht van wat engelen bezig zijn te doen voor de troon van God en van het Lam. 
 Zijn zij - in wat voor arbeid ze dan ook bezig zijn - in de gemeente op de aarde niet geroepen om de wil des Heeren te volbrengen, gelijk de engelen daartoe geroepen zijn in de hemel? ‘Uw wil geschiede op aarde gelijk als in de hemel’ Laten de engelen in de hemel onze opperzangmeesters zijn. Laten wij aan hun dienst in het hemels heiligdom afmeten hoe en wat onze dienst op aarde moet wezen.

Kort gezegd, zijn er drie dingen te noemen van de engelen in de hemel, waarin zij ons tot een lichtend voorbeeld zijn.

De engelen in de hemel zijn:

a) God - lovers

Zij zingen de Heere eeuwig het „heilig, heilig, heilig" toe als smetteloze serafijnen. Vgl. Jes.6:2vv

b) wachters

Denk - om maar een enkel voorbeeld te noemen - aan de engelfiguren die op de voorhang waren afgebeeld tussen het heilige en heilige der heiligen in de tempel; zij bewaken het binnenst heiligdom. Denk ook aan de engelen op de ark in het Heilige der Heiligen; zij zijn als het ware de troondragers van God. Vgl. Ex.26:31; Ex.25:18vv

c) boodschappers

Zij zijn het, die in de Bijbel in woord en daad het contact onderhouden tussen de Heere in de hemel en de Zijnen op aarde, door hen Gods Woord te overhandigen en als ware diakenen heilzaam te verkeren in het midden der gemeente. Gedienstige geesten. In de Bijbel komen we vaak engelen tegen die een boodschap van God overbrengen. Denk aan Richt.6:12vv. Vgl. Ps.103:21.

Welnu, iemand die verbi divini minister is, is net als Gods heilige engelen geroepen om een God-lover, een wachter en een boodschapper te zijn.

Een Godlover

Een engel is een God – lover (liturg), een priesterlijke figuur (hij offert, bidt en zegent. Zo is de dienaar des Woords een man van veel gebeden, een man, die zijn gemeente op het hart. draagt, die zichzelf helemaal mag geven in de heilige dienst, die maar één hartstocht heeft (Zinzendorf): „Hij". Een die verteerd wordt van ijver om de Heere een gemeente aan te bieden, die Hem liefheeft en volgt.
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Christus is de hoogste liturg. En één die dienen mag in de kerk op aarde mag ook als een seraf zijn, als hij met heel zijn hart uit deze Christus mag leven. Hij zingt hier op aarde „het schoonste lied van een Koning". Hij mag wel een voorbeeld nemen aan Mc-Cheyne, die nooit een kansel opging, zonder veelvuldige gebeden en heilige overdenkingen. Zo gaf hij ‘gestoten olie voor de luchter’. Als onze bediening in Gods gemeente er één mag zijn van een hemelse lofzanger. als wij van harte begerig zijn geworden om Christus te verheerlijken in het midden van Zijn gemeente, omdat Hij ons uit het hart gegrepen is, omdat we uit ondervinding weten, wat een doemwaardig schepsel aan zo’n Zaligmaker heeft, dan is onze bediening als een liefelijke reuk voor de Heere. Wij willen er nooit meer van scheiden, net zo min als Adolphe Monod, die op zijn sterfbed zei: ‘O, Heere, geef mij mijn bediening weer, ik kan zonder haar niet leven’.

Bedenken we overigens, dat het woord „liturg" in het Nieuwe Testament niet gebruikt wordt voor een taak in de eredienst der gemeente. ‘In het Nieuwe Testament begint de liturgie, als de kerk uitgaat’, schreef iemand. Als we dus een engel willen zijn in de zin van een liturg, laten we dan vooral een Godlover zijn in het volle leven. Laten de mensen aan onze dagelijkse handel en wandel als Woordverkondiger zien, dat we verbonden zijn aan de schone dienst van de allerhoogste Koning.

Een wachter
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Hij die dient in Gods gemeente is: een God - lover. Maar laat hij in de tweede plaats ook een wachter zijn. Engelen zijn in de gemeente ook wachters. Vgl. Gen.3:24. Zij bewaken ook het binnenst heiligdom (zie boven). Zo waakt een dienaar des over heilgeheimen.

Hij waakt over de leer die naar de godzaligheid is. Zelf begerig om in te zien (zoals de engelen op de ark; 1 Petr.1:12); nooit genoeg krijgen van het wonder der verzoening; er zelf met de dag meer uit leven. En zo een wachter zijn, die de ketterijen buiten de deur houdt. En die zijn er maar genoeg, ook in onze dagen. De ketterij van de „billige Genade" (geloof zonder bekering; algemene verzoening). De ketterij van de voorwaardelijke genade, waarbij de aanbieding van Christus gebonden wordt aan allerlei voorwaarden die de mens zelf heeft te vervullen (al evenzeer een doodgevaarlijke ketterij).

Om echt een wachter, een bewaker van het hemels heilgeheim te zijn, moeten we constant met het Woord van onze God bezig zijn.

Een boodschapper

In de derde plaats kan ik geen goede engel, d.i. voorganger der gemeente zijn, als ik niet alles op alles zet om ook een rechte boodschapper te zijn. 
 Zoals de engelen die boodschappen van God aan de mensen doorgaven. Al het goed is, ben ik de eerste hoorder van wat God de Heere tot de mens heeft te zeggen.

Iemand in het ziekenhuis zei eens tegen mij, toen ik hem vroeg of hij wist, wie ik was (hij had een hersenbloeding gehad): ‘Ja zeker, u bent de boodschappenjongen van God’. Hij had gelijk, al was 't een beetje ongebruikelijk uitgedrukt.
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Geen heerlijker ding dan om een boodschappenjongen van God te zijn. ‘Ik zal horen, wat God de Heere spreken zal’ (Ps. 85:9a).

Wij mogen het grootste nieuws brengen, dat er op aarde ooit gebracht is: ‘Er is leven, eeuwig leven door het bloed van het Lam; ontvlucht de toekomende toorn’. Zo'n vreugdebode kunnen we alleen echt en recht zijn, als we in de schaduw mogen staan van de grote Vreugdebode, Jezus Christus, de Gezondene des Vaders, de Engel des Heeren bij uitnemendheid. Als Zijn Geest ons doorgloeit, valt al onze gewichtigheid weg, vragen we geen aandacht voor onszelf en zijn op vleierijen van mensen niet gesteld. Wij zijn alleen ‘our Masters voice’ (de stem van onze Meester). We kruipen weg achter onze Opdrachtgever.

Een engel te zijn. Net als die engelen, die bij Jakob in zijn droom te Bethel waren. Op en neer. Zo staat het er. Dus ze waren blijkbaar al bij Jakob. Midden in zijn ellende. Zo vlak bij de mensen ook bij onze gemeente zijn, midden in hun vragen en worstelingen. Diaconaal bezig te zijn in de wereld om ons heen in alle nood en dood.

Als echte boodschappers van God: Op en neer. Ermee naar God toe. En met de heerlijke troost van Gods genade en hulp weer naar de mensen toe. Een  dienaar des Woords mag het hart zijn van het diaconaat, de motor van elk rechtgeaard diaconaat (dienst aan de naaste). Zo mag het zijn:

Gij eng’len, die Hem dient met heldenkrachten

en vaardig past op ’t woord van Zijne mond

(Ps.103:10 slot ber.)

Wie is bekwaam?

Ik kan me indenken, dat iemand zegt: ‘Wie is tot deze dingen bekwaam?’ Je kunt er verschrikkelijk tegenop zien om het werk van een dominee te doen, hoewel je innerlijk weet: ‘Wee mij, indien ik het Evangelie niet verkondig’ (1 Kor.9:16).

Laat ik dan vooral ook mogen zeggen, dat je nooit een echte engel der gemeente kunt zijn, als je niet gedurig in de rechterhand bent van de verhoogde Christus die de sterren in Zijn rechterhand heeft en houdt. Dat is een heerlijk geheimenis.

In de doorboorde hand van Christus zijn. In die hand vallen met alle tekorten, gebreken en zonden die ons aankleven. En die hand, die zachte, tere, liefdevolle hand van de Zaligmaker op je schouder voelen, voor het geval dat je als nietsnut en goddeloze, als één die het nooit waar kan maken, als dood op de grond ligt.Net als Johannes op Patmos (Openb.1:17).

Zo alleen kunnen we 't aan. En dan behoeven we er niet tegenop te zien ook. Alsof die hand ons niet bekrachtigen kon om dat werk dat voor ons zo onmogelijk zwaar kan lijken, met vreugde te volbrengen en te schitteren als een ster in het firmament.

� ‘De ambtdragers der kerk zijn de ‘angeloi’, de dienende geesten (Hebr.1:14) waardoor de opperste Herder en Bisschop (‘apiskopos’) der zielen (1 Petr.2:25) zijn kudde regeert. Zij vertegenwoordigen de gemeente, waarover zij van ’s Heeren wege gesteld zijn…Op hèm komt dus neer, tot hèm wordt gericht, in hèm is als het ware geconcentreerd, wat de verhoogde Meester ten opzichte zijner gemeente op het harte heeft…Ambten m o e t e n  er zijn, en aan de engel of bisschop of oudste, of hoe die persoon nu nog meer moge geheten hebben, richt de Heere zijn woord, opdat die het dan weder aan de gemeente zou zeggen, zodat wie hem hoorden, de Heiland zelve hoorden (Luk.10:16). Ach, dat alle ambtsdragers nooit anders spraken dan wat zij van hun Zender vernomen hadden’. Aldus Dr. J. H. Gunning J.Hz, Het boek der toekomst (de Openbaring van Johannes voor de gemeente des Heeren toegelicht); Utrecht 1900; blz.48v. We gaan het veiligst door onder ‘engel der gemeente’ te verstaan: hij die de gemeente vertegenwoordigt. Dat er in de tijd waarin het laatste Bijbelboek is geschreven, een eenhoofdige leiding der gemeente (bisschop) bestond, is bepaald geen uitgemaakte zaak.


�Het Griekse woord dat gebruikt wordt in Open.1:20 is:   = boodschappers. De afbeelding is een icoon van de Engel Gabriël (met scepter; uit Wikipedia); deze is in de Bijbel de boodschapper van God bij uitnemendheid  (gezonden bijv. tot Zacharias in de tempel en Maria in Nazareth).


� De engel is hier een afgezant van de gemeente. Volgens J.A. Bengel: De Joden hadden in hun samenkomsten een afgevaardigde van de gemeente ‘(Vorsänger), der im Lesen, Beten, etc.der ganzen Gemeinden vorangieng. Und einen solchen Vorsteher hatte eine jede von den sieben christlichen Gemeinden in Asien. Wichtiges amt! Ohne Zweifel hatte manche von diesen Gemeinden mehr als Einen Bischof oder Aeltesten…Da wird auch bei jeder Gemeinde nur ein einziger Engel oder Vorsteher vorgenommen, auf den das Meiste ankam, dessen die Gemeinde Nutzen oder Schaden hatte, 2,5, der vor dem Gerichte des Herrn alles verantworten und tragen oder dafür stehen muszte. An den hält sich nun der Herr Jesus, ihn wegen seines seiner Untergebenen Zustandes zur Rede zu stellen. Genaues Band zwischen der Gemeinde und ihrem Engel! – Die Benennung: Engel der Gemeinde, ist genommen von den hebräischen Namen eines solchen Vorstehers: Scheliach (Engel, Beauftragter) Zibbur (der Versammlung)


� ‘De engelen van de gemeenten heten ook sterren (Openb.1:20). En Christus heeft die sterren in Zijn rechterhand (Openb.3:1; vgl.Joh.10:28). Hij is het, die de engelen, de dienaars der gemeente, beschermt en bewaart; Hij is het dus, die gezag en macht heeft in zijn Kerk, en wat zijn dienaars verrichten en vermogen, dat doen en kunnen zij alleen door Hem en uit zijn volheid…O zalig de gemeente, die het getuigen mag, dat haar dienaars sterren zijn in ’s Heilands hand, en dat Hijzelf in haar hof rondwandelt, de geur der specerijen en Saronsrozen inademend!’ Zo Dr. J. H. Gunning J. Hz.,a.w. blz. 49. ‘Het beeld van de ster wijst op de hoge roeping van het uitstralen van licht, en van het geven van leiding. En wel van hemels licht en van hemelse leiding. Het moet hierbij alles komen van omhoog, uit Goddelijke bron, en dragen een hemels, Goddelijk, geen laag, aards, menselijk, zondig karakter.’ Zo Dr. S. Greijdanus, De openbaring des Heeren aan Johannes (Korte Verklaring der heilige Schrift); Kampen 1955; 3e druk; blz.46.
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