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Wie in het kerkelijk Jeruzalem van onze dagen enigermate thuis is, kent de roep om een praktisch christendom. Onze tijd schijnt daar dringend behoefte aan te hebben. Dogmatische preken zijn niet gezocht. En discussies over de waarheidsvraag worden schouderophalend aangehoord, om niet te zeggen als onvruchtbaar achterwege gelaten. Er is al te lang gepraat. Het moet nu eindelijk eens tot daden komen, wil het niet weldra met ons christendom en kerk-zijn gedaan zijn. De oecumenische avant-garde, ver voor de haarklovers en muggenzifters uit, stelt de eenheid der kerken als het beslissende facet van de waarheid. Men moet niet slechts oecumene bedrijven, men moet oecumenisch leven.

Deze oecumenische, revolutionerende gang in de mist van het verwarde kerkelijke leven schijnt niet te stuiten. Het is wel een dolle Dinsdag, maar tegelijk voorbode van een machtige bevrijding, naar men meent. Dat men bij mist zo’n grote vaart niet hebben moet, klinkt de voorstanders van dit eenheidsstreven als ijdel geklap in de oren. 

En terwijl in de stilte van de studeerkamer de filosoof met de theoloog vertwijfeld worstelen om de godsvraag 
 , is de oplossing al pasklaar voor de moderne mens geboden in een nieuwe moraal 
, waarin medemenselijkheid en humaniteit de hoofdrol spelen. Daarbij staat de mens in de praktijk van heel zijn leven zo centraal, daarbij kan kennelijk die mens zichzelf in dit alles zo ten norm zijn, dat er van theologie geen sprake meer is. De leer van de mens doet het vandaag. 

De kerk functioneert in deze leer als Gods gemeentelijke sociale dienst.
 Het sociale, maatschappelijke, politieke krijgt niet alleen alle aandacht. Maar de Open-Brief schrijvers moeten van een man als dr. Buskes zelfs horen, dat hij aan hun vruchten hun boom wel kent 
. Zij, althans sommigen, zijn niet tegen rassenscheiding. Zij gaan niet vooraan in de demonstraties: Johnson -moordenaar. Zulk onpraktisch christendom, niet in gesprek met de tijd zijnde, is verwerpelijk. Daarmee uit.

AI deze dingen lijken ons onderwerp hoogst actueel te maken. Het gaat om de praktijk van de godzaligheid. Ja, beslist, het gaat om een praktisch christendom. 

Toch moeten we niet doen, alsof deze roep om christendom – met – de - daad, eerst in onze dagen is uitgevonden. In meer dan één opzicht lijkt onze eeuw op de vorige. En ook toen werd het alom gehoord: niet de leer, maar het leven. Hoedemaker (1839 – 1910) begint zijn lessen aan de vrije universiteit met een rede over ‘De verhouding der ethiek tot de dogmatiek en de praktijk  van de godzaligheid’. 
 

Hij opent deze rede door een aanhaling uit de werken van Luthardt, die als volgt luidt: ‘Onze eeuw wil niet zozeer schone woorden en schone theorieën. Het is haar om werkelijkheid te doen. Zo vordert zij ook van de Christen, dat hij zijn geloof als een werkelijkheid, als een macht in de practijk des levens zal rechtvaardigen.’ ‘Maar’, zegt Hoedemaker, ‘wij hebben die kennis (dat het op de practijk aankomt) niet aan onze eeuw te danken ... Iedere bladzijde van Gods Woord verkondigt het. Ieder hoofdstuk van de theologie onderstelt het. De geschiedenis van de Christelijke kerk bevestigt het u.’ 

Hoedemaker wijst er dan op, dat de gereformeerde theologie, zelfs haar dogmatiek in de bloeitijd van onze kerk, niet afgetrokken, enkel beschouwend, maar door en door praktisch is geweest. ‘Het was de vaderen om de waarheid te doen, die naar de godzaligheid is.’ Voorts rekent hij op een indrukwekkende wijze af met de onbijbelse en valse tegenstelling tussen leer en leven, door zich terug te trekken op de Waarheid van God, Die zich in Zijn Woord geopenbaard heeft en welke waarheid zich als een macht, transformerend en reformerend doorzet in het leven van de gelovige. ‘God of mens! wat is uw uitgangspunt; waar legt gij uw zwaartekracht? Zeg mij dit en ik zal u zeggen tot welke uitkomst gij tenslotte, in alle mogelijke vraagstukken de theologie betreffende, moet geraken.’ ‘Dordt’ is volgens Hoedemaker voor de modernen de steen des aanstoots gebleven, in feite omdat God en Zijn genade daar alleen het uitsluitende uitgangspunt was. 
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Ook in de 18e eeuw was ons onderwerp reeds actueel. Alexander Comrie die het boek van Voetius over de ‘Proeve van de cracht der godtsalichheyt’ opnieuw uitgaf en van een voorrede voorzag 
 , schrijft in die voorrede, dat er volgens het gevoelen van de remonstranten maar weinig punten der religie zijn, welke noodzakelijk gekend en geloofd moeten worden.

Het gaat om de betrachting van godzaligheid. De leer der bepaalde verkiezing zou niet volstrekt nodig zijn ter zaligheid. Men moet verdraagzaam zijn en in de liefde jegens elkaar leven. Comrie wijst er dan echter op, dat wij hebben te staan naar ‘de ware en Evangelische betrachting van de godzaligheid uit het beginsel der rechtschapen bevatting en het gegrond geloof van de goddelijke leer onzer verlossing door Jezus Christus onze Heere: hetwelk de rechte bronwel is van alle ware practijk.’ ‘Niemand kan een goed practizijn zijn, zo hij niet een goed theorist is...’ 

De tijden veranderen, maar steeds weer komen dezelfde vragen terug. Ons onderwerp ontleent zijn actualiteit niet aan een bepaalde tijd, ook niet eens aan de tijd. De praktijk van de godzaligheid is een bijbels gegeven. Zij is gave en opgave Gods. Dat maakt haar voor iedere gelovige urgent. We hebben dus de oren te spitsen en te luisteren naar de stem van God. ‘Hij heeft u bekend gemaakt, o mens! wat goed is; en wat eist de HEERE van u, dan recht te doen, en weldadigheid lief te hebben, en ootmoediglijk te wandelen met uw God?’ (Micha 6 : 8).

Deel 1: Hoe spreekt de Bijbel over de praktijk van de godzaligheid? 

Reeds een simpele opsomming van teksten waarin het woord godzaligheid voorkomt in de concordantie, laat ons zien, dat dit woord vooral gevonden wordt in de zogenoemde pastorale brieven, 1 en 2 Timótheüs en in de 2e Petrusbrief. Dat betekent niet, dat het elders gemist wordt of dat de zaak, die ermee aangeduid is, alleen in deze brieven vermeld wordt.

Door de hele Schrift heen worden wij opgeroepen om vruchten voort te brengen, geloof en bekering waardig. Het geloof zonder werken is dood. De God van Israël wilde geëerd en gediend zijn door het doen van Zijn wil en gebod. En de godvrezenden uit de heidenwereld die Israël waren toegevoegd, heten godvruchtigen, niet slechts, omdat zij een vluchtige indruk van Israëls God hadden opgevangen, maar omdat zij Hem vereerden in hun levenspraktijk.

Komen wij nu tot een nadere omschrijving van het bijbelse woord godzaligheid, zoals wij dat hoofdzakelijk in de genoemde brieven van het N.T. tegenkomen. 
  

Als wij de Schriftgegevens samenbrengen om aan te duiden, waarom het hier vooral gaat, moeten we zeggen: Godsvrucht, godzaligheid wijst op het rechte eren van God de Schepper en Verlosser in de praktijk van alle menselijke verhoudingen en van alle door God gegeven ordeningen. In de godzaligheid krijgt de wil van God zicht- en tastbare gestalte op aarde. Zoals een bruid haar bruidegom naar de ogen kijkt om daaruit af te lezen wat Hij van haar vraagt, zo is Christus’ bruidsgemeente zelfs in de ogenschijnlijk kleine dingen van het leven bezig Hem naar de ogen te zien: ‘Heere, wat wilt Gij, dat ik doen zal?’ (Hand. 9 : 6a).

Ik wil u niet vermoeien met allerlei bijzonderheden die meer voor de theologische keuken gereserveerd zijn. Maar ik spreek inmiddels wel de hoop uit, dat we er ons voordeel mee mogen doen, als we nu een viertal facetten onder ogen zien, die aan de ware godzaligheid verbonden zijn. 

· In de eerste plaats is er een door en door praktische zaak mee aangegeven. Het gaat om de handel en wandel van de gelovigen, hier en nu. Dit woord stempelt hun gehele levenshouding als van een bepaalde orde. 

De godzaligheid maakt de gelovigen tot andere mensen, die zich onderscheiden van hen die ‘liefhebbers van zichzelf zijn, geldgierig, laatdunkend (grootsprekend), hovaardig, lasteraars, de ouderen ongehoorzaam, ondankbaar, onheilig, zonder natuurlijke liefde, onverzoenlijk, achterklappers, onmatig, wreed, zonder liefde tot de goeden, verraders, roekeloos, opgeblazen, meer liefhebbers der wellusten dan liefhebbers Gods’ (2 Tim. 3 : 2-4). 

Godvruchtigen, die de kracht van de godzaligheid bezitten, liggen derhalve overhoop met de tijdgeest van de laatste dagen, door opeenstapeling van schandelijkheden gekenmerkt. De godzaligheid, die haar kracht in de werkelijkheid van het leven bewijst, onderscheldt zich verder ook van wat de schijnvromen aan gedaante der godzaligheid binnen de gemeente ten toon spreiden. Zij is een zaak van hart en hand, van mond en voet, ja van al de levensuitingen (vgl. 2 Tim. 3 : 5vv.). 

Op de praktijk van het dagelijks leven komt het aan. De ware leer wordt zelfs mede daardoor gekenmerkt, dat er een leven in ware godzaligheid aan verbonden is (vgl. 1 Tim. 6 : 3). Dit tot-en-met praktische leven van de godzaligheid krijgt dan verder een nog zwaarder accent, doordat het zich verwerkelijkt, niet in een uithoek van het maatschappelijk leven, maar daar midden in.

Zeer waarschijnlijk heeft Timótheüs kennis gemaakt met een dwaalleer die de schepping voor boos aanzag en het staan in de ordeningen van het maatschappelijk leven voor iets verachtelijks hield. De godzaligheid echter die Paulus aanbeveelt, is er een die zich niet beperkt tot het bidvertrek en een soort kloosterheiligheid aankweekt. Maar daar waar de grote gevaren voor de christen dreigen, waar hij verleid kan worden, waar de goddeloosheid zich groot maakt, daar moet de gelovige in een godvruchtige wandel verkeren.

Dat is een gevaarvol en tegelijk rijk leven. Daarin moet men zich oefenen (vgl. 1 Tim. 4 : 7vv). Veel eer zal men daarbij onder de mensen niet oogsten en ook moet men niet rekenen op loon, op een goedgevulde portemonnee. En toch is deze godzaligheid een groot gewin met vergenoeging (aldus 1 Tim. 6 : 6). Want dit ‘arme’ leven vindt zijn rijkdom in God. Aan Hem heeft het genoeg. Met Hem blijft het overeind. Aan zo’n leven heeft God de belofte van het tegenwoordige en het toekomende  leven verbonden (vgl. 1 Tim. 4 : 8). 

· In de tweede plaats mag ik er wel meteen de aandacht op vestigen, dat dit uitgesproken praktische leven van godzaligheid ten nauwste verbonden is met het geloof, de leer, de waarheid, met Godzelf. Van een tegenstelling tussen leer en leven is geen ogenblik sprake, tenzij dan bij diegenen, die een gedaante van godzaligheid hebben. De ware godzalige weet, wat Petrus uitsprak, toen hij de kreupele aan de Schone Poort in Jeruzalem genezen had: ‘Wat verwondert gij u over dit of wat ziet gij zo sterk op ons, alsof wij door onze eigen kracht of godzaligheid dezen hadden doen wandelen?’ (Hand. 3 : 12).

De godzaligheid is een gave van God, die Hij in en met het ware geloof aan Zijn kind schenkt. Zij veronderstelt een persoonlijke verhouding tot de Zaligmaker, een zich gegrepen weten door Zijn liefde en genade, waardoor Hij ons van onze ijdele wandel verloste. Het diepste geheim van de godzaligheid, de bron, waaraan zij zich laaft is deze: ‘God (is) geopenbaard in het vlees, is gerechtvaardigd in de Geest, is gezien van de engelen, is gepredikt onder de heidenen, is geloofd in de wereld, is opgenomen in heerlijkheid’ (1 Tim. 3 : 16).

De leer van het godzalige leven is tegelijk de leer van de gezonde woorden van onze Heere Jezus Christus (vgl. 1 Tim. 6 : 3). Deze godzaligheid is dus niet los van ‘kennis’ (vgl. 2 Petr. 1 : 5v). Dit alles wijst ons erop, dat het alleen maar komen kan tot het rijke leven van de godzaligheid in het luisteren naar Gods wil op alle terreinen des levens, als wij door een band van geloof aan de enige Zaligmaker Jezus Christus verbonden zijn en door Hem geheel in beslag zijn genomen. Dat gaat niet buiten Zijn Woord om. Daartoe moet men blijven in de heilige Schrift (vgl. 2 Tim. 1 : 13v; 2 Tim. 3 : 14vv). 

Het woord godzaligheid is ook in de Griekse wereld geen onbekend woord geweest. Het betekent daar oorspronkelijk: terugwijken voor iets, afstand nemen van iets, ontzag hebben voor iets of iemand, zich door iets of iemand laten imponeren en naar analogie daarvan handelen. 

Later werd het meer betrokken op de godenwereld en omschreef men ermee de levenshouding van iemand die ontzag had voor het goddelijke in de levensordeningen en daarnaar zijn leven inrichtte. Tot een persoonlijk zich gegrepen weten door een godheid en een dankbaar en eerbiedig luisteren naar zijn wil kwam het echter niet. En dat is nu juist het kenmerkende van de godzaligheid die uit het geloof van Jezus Christus is. Hier is het geloof, door de liefde werkende. En dit geloof is geen kletspraat, het bestaat niet in woordenstrijd (vgl. 1 Tim. 6: 4vv). 

· In de derde plaats wil ik er op wijzen, dat de godzaligheid, hoewel ze voortdurend als de bron van alle deugden in de heilige Schrift wordt aangewezen en aangeprezen, toch niets met wetticisme of werkheiligheid te maken heeft. Als zodanig moge de godzaligheid beoefend zijn in het Jodendom, bij Christus’ gelovigen is ze vrucht van hart- en levensvernieuwende genade. Zij heeft niets verdienstelijks in zich. Zij is niet meer, maar ook niet minder dan de bedding waardoor de hemelse genade zich baan breekt.

Er kan veel zijn, dat als een dam de stroom in deze bedding breekt. De pastorale brieven in het N.T. zijn vol van herderlijk vermaan om bij alle bedreiging van binnenuit en verleiding van buitenaf gezond te blijven in het geloof en te staan naar een leven in oprechte godsvrucht.

‘Maar gij, o mens Gods, vlied deze dingen en jaag naar gerechtigheid, godzaligheid, geloof, liefde, lijdzaamheid, zachtmoedigheid. Strijd de goede strijd des geloofs . . .’ (1 Tim. 6 : 11, 12a). Aan Titus schrijft Paulus: ‘Want de zaligmakende genade Gods is verschenen aan alle mensen en onderwijst ons, dat wij de goddeloosheid en wereldse begeerlijkheden verzakende, matig en rechtvaardig en godzalig leven zouden in deze tegenwoordige wereld’ (Tit. 2 : 11v). En Petrus spoort ons aan in zijn tweede algemene zendbrief, dat wij ‘bij ons geloof deugd, bij de deugd kennis, bij de kennis matigheid, bij de matigheld lijdzaamheid en bij de lijdzaamheid godzaligheid zullen voegen; en bij de godzaligheid broederlijke liefde en bij de broederlijke liefde, liefde jegens allen’ (2 Petr. 1 : 5-7). 

Er zou meer te noemen zijn. Het is echter wel duidelijk, dat het leven van de godzaligheid, bestaande in een levenshouding van diep ontzag voor de wil van God in heel ons bestaan, concreet gestalte krijgt door de beoefening van deugden als matigheld, lijdzaamheid, liefde om slechts deze te noemen. 

· In de laatste, maar niet in de minste plaats,  mag het ons opvallen, dat wij door God in Zijn Woord aangespoord worden tot godzaligheid, juist met het oog op de toekomst van onze Heere Jezus Christus. De aanhaling uit de Titusbrief van zojuist gaat als volgt door: ‘Verwachtende de zalige hoop en verschijning der heerlijkheid van de grote God en onze Zaligmaker Jezus Christus...’ (Tit. 2 : 12, 13). 

De godzaligheid brengt vervolging met zich mee (vgl. 2 Tim. 3 : 12). Want de wereld, waarin Gods kind heeft te leven, is meteen ook een grote hindernis voor dit Gode waardige leven. De ganse wereld ligt in het boze (vgl. 1 Joh. 5 : 19). Daarom te meer zal de gemeente, waakzaam en geduldig tegelijk, zich haasten naar de toekomst van Hem Die haar zo lief is geworden. Daarom te meer zal zij zich van de besmetting der wereld verre houden. Zij zal als Noach, vlak voor de zondvloed en als Lot, vlak voor de verwoesting van Sodom Gods Woord verkondigen, terwijl zij haar rechtvaardige ziel dagelijks kwelt door het zien en horen van ongerechtige werken. Maar de Heere zal haar als een godzalige gemeente uit de verzoeking verlossen (vgl. 2 Petr. 2).

Hier niet het levensdevies van het libertinisme: ‘Het moet op het kan niet op!’ Maar hier het spanningsvol bezig zijn van de dienstknecht uit Jezus’ gelijkenis: ‘Doet handeling, totdat Ik kom’ (Luk. 19 : 13 slot). En als de bruid weet, dat haar Bruidegom nabij is, haast zij zich dan niet om Hem te behagen?! 

Deel II: De praktijk van de godzaligheid bij Calvijn en in de begintijd van de Nadere Reformatie. 

Ik ga nu over tot het tweede deel van mijn inleiding waarin ik graag enkele opmerkingen wil maken over de praktijk van de godzaligheid bij Calvijn en in de begintijd van de Nadere Reformatie. Het zou uit de aard der zaak niet onbelangrijk zijn, dat wij bijvoorbeeld ons ook verdiepten in wat Thomas á Kempis in zijn ‘De navolging van Christus’ naar voren brengt. Maar dat moet ik voorbijgaan. Ik stip slechts enkele dingen aan uit een bloeiperiode van de kerk, waarmee wij vandaag nog steeds ons voordeel kunnen doen. 

a) Prof. v. Niftrik zegt in een artikel over de Institutie van Calvijn 
: ‘Met de Institutie van Calvijn hebben ‘wij’ de tachtigjarige oorlog gewonnen.’ Deze uitspraak wil in ieder geval duidelijk maken, dat wij in Calvijn niet te maken hebben met een man die een vroomheid voorstond buiten het dagelijks leven om, enkel beschouwend en meditatief. Zijn leer heeft kennelijk het leven van onze vaderen gestaald. Het leven van het geloof was voor hen een strijd voor de eer van God op alle fronten des levens. Noch de leer van de uitverkiezing (het zogenoemde ‘vreselijk besluit’) noch de leer van de rechtvaardiging door het geloof alleen heeft zorgeloze en goddeloze mensen gemaakt. Maar zij heeft juist bewerkt, dat de strijd ontbrandde in al zijn hevigheid tegen alle goddeloosheid en zorgeloosheid.

Calvijn heeft een open oog gehad voor de taak van een christen op de aarde.
. Hij heeft er telkens toe aangespoord om niet van onze post weg te lopen, maar in de kerk, in de maatschappij, in de worsteling der tijden - waar en wanneer dan ook - getrouw onze roeping waar te nemen, verblijd over het vele goede en schone dat de Schepper ons gegeven heeft. Mits men er een matig gebruik van maakt en waakt voor afgoderij. ‘Ongetwijfeld: ivoor, goud en rijkdommen zijn goede schepselen Gods, tot der mensen gebruik toegestaan, ja door Gods voorzienigheid bestemd; en lachen, zich verzadigen, nieuwe bezittingen aan de oude en voorvaderlijke bezittingen toe te voegen, in muziek behagen te scheppen of wijn te drinken, is nergens verboden’. 

We moeten echter wel bedenken, dat het Calvijn hierbij ging om slechts één hartstocht, namelijk de verheerlijking van Gods Naam op de aarde, om de wereld als een ‘theatrum Deï’ - een schouwspel Gods. Daarom heeft hij met de moed van het geloof gestreden voor herstel van de apostolische tucht in de kerk en roept hij in toorn uit op de kansel: ‘Liever zou ik mij laten doden dan met deze hand de heilige sacramenten van God uit te reiken aan de verachters daarvan, die onder de ban staan.’ 

Daarom werden zelfs vooraanstaande personen in Genève die aan het dansen deelnamen, voor de kerkenraad geroepen en moest een zekere Francina Favre het uit de mond van Calvijn horen, ‘dat zij voor haar familie maar een nieuwe stad moest bouwen, waarin zij afgezonderd van anderen leven konden, indien zij zich met ons niet hier onder het juk van Christus buigen wilden. Zolang zij in Genève woonden, zouden zij zich tevergeefs inspannen aan de wetten te ontkomen’ 
. 

Zo bezield was Calvijn door dit ene van de glorie van God, dat hij schrijft aan de graaf van Tarnow in Polen die bang was, dat een krachtige invoering van de reformatie het volk tot revolutie brengen zou: ‘Mensen dezer wereld mogen erop uit zijn, er op alle mogelijke manieren voor te waken, dat de rust in de staat niet verstoord wordt, - wij staan daar anders tegenover; want bij ons moet alles, wat voor het oog dezer wereld schitterend en van hoge waarde is, wijken voor de ere Gods en de leer die uit de hemel is.’ 
 En ik zou eraan toe willen voegen: Juist omdat in dit hoge doel de zaligheid van de mens ligt, daarom kan Calvijn geen wetticisme of werkheiligheid worden verweten.

Maar, vraagt iemand wellicht, leidt dit alles dan niet tot perfectionisme? Wist Calvijn soms niet, dat wij dit geweldige doel nooit geheel bereiken zullen? Aan het slot van hoofdstuk zes uit boek drie van zijn Institutie schrijft hij: ‘Laat ons dus niet ophouden het hierop toe te leggen, dat wij voortdurend iets vorderen op de weg des Heeren en  niet de moed laten zinken vanwege de geringheid der vordering ... maar in een voortdurend streven ons hierop toeleggend, dat we beter worden dan we zijn, totdat wij tot de goedheid zelf gekomen zijn.’ 

Met dit laatste doelt Calvijn op het leven na dit leven. De strengheid van Calvijn brengt er hem niet toe een kerk van de verst - gevorderden voor te staan. Hij weet van de strijders die dagelijks met zichzelf omvallen. Hij weet ervan, dat na het artikel over de kerk in de apostolische geloofsbelijdenis dat van de vergeving der zonden volgt, opdat vast zou staan, dat de kerk daarvan tot de laatste ademsnik heeft te leven.

De praktijk van de godzaligheid heeft bij Calvijn dus brede perspectieven. De arbeid, het maatschappelijk leven, de politiek, de kerk liggen niet buiten het gezichtsveld. Maar dit brengt hem al evenmin tot een cultuur – optimisme waarin vergeten is, dat de zonde diepe scheuren getrokken heeft in heel het menselijk bestaan op aarde en waarin ook vergeten is, dat het met dit wereldbestel op een einde gaat lopen. 

Ik zou dat juist het kenmerkende willen noemen van Calvijns leer over het leven van de christen, dat hij het onder de ene noemer van de eer van God meteen laat zien als: een leven in zelfverloochening, kruisdragen, doding van het vlees, overdenking van het toekomende leven. 
 ‘De godzaligheid scheidt ons af van de besmettingen der wereld en verenigt door ware heiligheid met God.’ 
  Zelfvernedering en eerbied (liefde) voor een ander past de christen. Het vlees is Calvijn tot een voortdurende last geweest. De zweep der wet is nodig voor dit vlees. Het vlees moet als een trage en luie ezel tot het werk gedwongen worden.’ 
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‘Wij moeten niet vertrouwen (daarom) op de vlugheid van ons verstand of op onze naarstigheid of steunen op de gunst van mensen of vertrouwen op de ijdele inbeelding der fortuin of begerig streven naar rijkdom en eer, maar we moeten altijd op de Heere zien...’ 
  In deze weg van de doding van het vlees met al zijn begeerten, van het kruisdragen in heel het voorzienig bestel Gods van ons leven gaat de christen door smaad en vervolging heen voort. Zo leert hij ook het tegenwoordige leven te verachten en te verlangen naar het toekomende.

Het zij ons onuitwisbaar in geheugen en hart geprent, dat juist dit actieve, werkzame christenleven bij Calvijn tegelijk een voortdurend bestaan aan de grens van de eeuwigheid heeft betekend. In deze spanning staat de gelovige. Zo alleen vervalt hij niet tot hoogmoedig activisme of onschriftuurlijke lijdelijkheid. En deze spanning heeft ook de schrijver van de Institutie verteerd, zodat hij op 55 jarige leeftijd reeds uitgeleefd was. 

Calvijn noemt het leven een ballingschap, een graf, een kerker. Het is op zichzelf o zo ijdel. ‘Immers tussen deze twee is geen middenweg: of de aarde moet ons waardeloos worden, of zij moet ons in ongebreidelde liefde tot zich vasthouden’. 
  Zeker, wij mogen ‘dit leven niet haten, tenzij in zoverre als het ons aan de zonde onderworpen houdt’.
 Wij hebben hier onze roeping waar te nemen. Maar overigens zullen wij onze gemoederen opheffen boven de ‘verrotting der aarde’. ‘Laat ons dit voor vastgesteld houden, dat niemand goede vordering gemaakt heeft in de leerschool van Christus, dan hij die de dag van zijn dood en van de laatste opstanding met vreugde verwacht’.
 In een voortdurende strijd der heiliging gaat het met de christen naar de heerlijkheid. Altijd rustig, wanneer hij door het geloof met de levende Christus verenigd is. Nooit rustig, als hij let op zijn weg, waar hij vaak ‘waggelend en hinkend, zelfs kruipend’ overheen gaat. Hij moet rekenschap afleggen van wat hem is toevertrouwd. Dat moet hij nooit vergeten. En daarom juist zoekt hij tot in het kleinste trouw te zijn, matig, sober, onderworpen, dankbaar.

De praktijk van de godzaligheid beweegt zich dus bij Calvijn tussen twee polen, die we de twee ‘w’s zouden kunnen noemen: werken - wachten! Wie in deze spanning staat, verstaat iets van het zuchtend heimwee van al Gods kinderen naar de volkomenheid van straks en vindt zijn leven verborgen in God. De verborgen omgang met die God is hem lief. Daarin haalt hij zijn hart op. En tegelijk weet hij, dat Gods vinger hem een plaats wees in dit leven, die hij niet onbezet laten zal. Tegen deze achtergrond zal het ons duidelijk zijn, dat het boos en dwaas geklets is, als men Calvijn op zondag zijn vertier laat zoeken in een zeilboot op het meer van Genève. Calvijn is al voor heel wat karren gespannen. 
 
b) Het zou zeker de moeite waard zijn om ons nog wat meer te laven aan het heldere water van deze reformatorische bron, zoals we die vinden in de werken van Calvijn. Maar – zoals aangekondigd – we wenden ons thans tot de begintijd van de zogenaamde Nadere Reformatie.

Na de vloed van het Reformatorische leven kwam er al spoedig een afgaand getij, ook in Nederland. Er ontstond dode orthodoxie en verslapping in de praktijk van het dagelijks leven. Daar tegenover herleefde bij voorgangers en kerkleden een heimwee naar een doorleefde, persoonlijke en hartelijke gemeenschapsoefening met God. Die kon toch immers niet gemist worden, wilde er werkelijk van de gelovigen en van de kerk kracht uitgaan. Daarop werd derhalve met alle nadruk gewezen door mannen als Willem en Johannes Teellinck, Gisbertus Voetius en Jodocus van Lodenstein, om slechts deze vier te noemen. In dit verband wordt wel gesproken van een kerkelijke reformatiepartij met een bepaald program van reformatie voor het volk en de kerk. Was de kerk immers niet gereformeerd om telkens opnieuw gereformeerd te worden? 

De roep van Amesius klonk helder door, ook al is ze niet door iedere vertegenwoordiger van de Nadere Reformatie naar behoren verdisconteerd: ‘Vivere Deo’ - leven voor God. Moest niet het persoonlijke, maatschappelijke, kerkelijke en staatkundige leven meer en meer vernieuwd worden doordat mensen in ware godzaligheid en vanuit een levende godsgemeenschap met de Heere zochten te dienen: bewogen en teer, liefdevol en tegelijk streng?! Bekering is immers bekering van de gehele mens. Zij bestaat niet slechts in een verlichting van het verstand, maar ook in een verandering van de wil (Amesius). De Dordtse Leerregels hadden daar duidelijke taal over gesproken. 
 

De preken en theologische werken van de mannen van de Nadere reformatie leggen er getuigenis vanaf, hoeveel het er hen aan gelegen was om het leven van de ziel te voeden met de spijs van het beloftewoord van God, opdat er meer en meer geestelijke wasdom komen zou in de kennis van de Zaligmaker Christus Jezus in al Zijn deugden. Maar we komen tegelijk ook onder de indruk van de heilige ijver die hen bezielde om het hele leven onder beslag te brengen van het gebod van de Heere. Zo alleen kon het komen tot de ware praktijk van godzaligheid. 

Dat hier ogenblikkelijk gevaren komen opdagen, die wij ook in onze dagen bij het beklemtonen van een bevindelijk, praktisch christendom niet vergeten moeten, is duidelijk. De praktijk van de godzaligheid nam soms vormen aan, waarin alles kwam te staan op de ene noemer van de innerlijkheid en waarin al te zeer vergeten werd, dat de eer van God gezocht moet worden in het leven van alledag. 

Verder dreigde het gevaar van het wetticisme, doordat men in allerlei gewetensgevallen nauwgezet naar de wil van God wilde handelen en wandelen. De werkezel in de mens - ook nadat God Zijn genade in hem verheerlijkte – blaast niet zo maar even de laatste adem uit. Daarbij ontstond er ook het gevaar, dat men, omdat men de kerk al verder weg zag glijden, ten laatste maar genoegen nam met een bestaan aan de rand van het kerkelijk leven of de toevlucht zocht in het conventikel. We denken bij dit laatste vooral aan Jean de Labadie en de zijnen. 

Desondanks wil ik graag instemmen met het oordeel van Hoedemaker in dezen. Hij noemt in een van de aantekeningen achterin de eerder genoemde oratie een uitspraak van Van Oosterzee die op een wrange wijze de jonge dominees bestraft, die in de gunst van de gemeente delen, omdat zij blijkbaar de gemeente - theologie, voor een groot gedeelte uit de oude schrijvers geput, niet hebben afgezworen.

Hoedemaker zegt, dat er op deze wijze in menige pastorie gesproken wordt over collega’s met hun gemeente - theologie om een vaak al te rechtmatig wantrouwen in eigen gemeente te bedekken. En hij voegt eraan toe, dat er nog wel eens meer degelijke godgeleerdheid kon zijn in die verwenste gemeente -theologie, al is ze dan geput uit de verachte oude schrijvers, dan in het warwinkeltje van deze afgunstige dominees. En dan besluit Hoedemaker met te zeggen: ‘En eindelijk, al gingen zij allen huns weegs, wat ons betreft, als het op kiezen en delen aankomt, dan hebben wij, reeds gekozen. Wij gaan met die verachte massa mede, en wensen met ‘het volk Gods’ te leven en te sterven.’

Bij deze overigens uitermate geringe informatie over de praktijk van de godzaligheid kort na de Reformatie wil ik het laten. Ik volsta verder met enkele citaten uit een paar geschriften van de zogenaamde oude schrijvers. Om te beginnen uit Voetius’ inauguratie over ‘Wetenschap met godsvrucht verbonden’ 
. Voetius bindt in deze rede zijn studenten op het hart om de eer van God in oprechte godsvrucht te zoeken, in de rechtsgeleerdheid, in de beoefening der dichtkunst, in de studie van de geschiedenis, enz.
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En tot de theologische studenten zegt hij: ‘0, zonen der profeten, candidaten tot de heilige dienst.... het is uw plicht met alle macht de oorlog te verklaren aan de begeerte der jeugd, de aanhitsingen tot ondeugden, de verlokselen der wereld, het verkeren bij drinkgelagen en in kroegen, de ontijdige tabakzuigerijen, dronkenschappen en dobbelarijen, de onbetamelijke kluchtspelen en het rondslenteren bangs de straten; al welke zaken niets anders zijn dan een verspillen van de kostbare tijd tot de studie. Het is uw roeping door uw voorbeeld te tonen, dat het Evangelie, waarover gij dagelijks spreekt en denkt, dat gij ziet en hoort, waarlijk een innerlijke kracht heeft...’. Tussen twee haakjes: In onze tijd schijnt een cabaret de meest aangename verpozing te zijn op predikantenvergaderingen. 

Voetius wijst erop, dat het een eis der Schrift is, ‘dat wij de goddeloosheid en wereldse begeerlijkheden verzakende, matig, rechtvaardig en godzalig leven in deze tegenwoordige wereld’ (Tit. 2 : 11). En hij gaat dan als volgt door: ‘Wee u, wee mij, wee alle theologen, als wij ijveren voor de godsdienst en anderen de godzaligheid inprenten, terwijl wij er zelf niet eens de smaak van gekregen hebben; als wij bij spel en scherts, zo hard als wij kunnen, tegen anderer zonden uitvaren en zelf vol verborgen ondeugden zijn, als wij willen, dat anderen wenen en toch in ons huis of onder elkander aan allerlei zinnelijk genot ons overgeven; als wij anderen onrustig maken en zelf onbewogen blijven; als wij met woorden voor het geloof strijden en met ons leven tegen het geloof ingaan; als wij in de school over de Antichrist handelen en zelf de Antichrist in de boezem dragen . . ., als wij op hoogdravende toon over de schandelijkheid der zonde, de onkreukbare rechtvaardigheid Gods, het beven voor Zijn oordeel, de verschrikkelijkheid van de eerste en de tweede dood spreken en allen schrik aanjagen, maar zelf op zo vriendschappelijke en gemeenzame voet met de zonde omgaan ... Wat zal het baten, een juiste bepaling en onderscheiding van de zonde te hebben aangegeven en van de zonde niet bekeerd te zijn…. Tenzij wij onze zielen overgeven om zielen te winnen, tenzij wij door woord en daad stichten, zijn wij huurlingen, zijn wij verraders, die zoal niet altijd anderen, ten minste onszelf en onze zaligheid verraden.’ 

Mij dunkt, dat is kloeke taal. Het zijn woorden die ook vandaag door voorgangers in het kerkelijk leven niet vergeten moeten worden. Dit, dit hebben wij broodnodig. Als wij naar reformatie staan ook in onze Hervormde gemeenten, hebben wij dan niet allereerst als geestelijke leidslieden naar elkaar te zien? Heeft God Zijn kerk niet telkens tot nieuw leven gebracht door godvruchtige mannen te geven? Zou het ook kunnen zijn, dat er zoveel remmingen zijn in de doorwerking van de Pinkstergeest, omdat de herders en leraars, de voorgangers (ieder steke 

de hand in eigen boezem) delen in het verval van de kerk?! 
 

Ik denk aan een geschrift van Philip Jacob Spener Pia desideria. 
 Spener (1625 – 1705) die minstens een halve eeuw later leefde dan Voetius en als een stille, bescheiden, bijna schuwe man, maar tevens als een man met een profetennatuur, de kwalen van de Lutherse kerk in Frankfort (Duitsland) begon aan te wijzen, deze Spener heeft ook sterk de nadruk gelegd op christendom van de daad. Hij heeft opgeroepen tot een ernstig, persoonlijk onderzoek van de heilige Schrift en heeft gepoogd dat te bevorderen door het houden van particuliere samenkomsten van ernstige christenen.

Ook hij heeft aangedrongen op een reformatie van de theologische studie. Met instemming haalt hij een woord aan van Luther: ‘Een rechte theoloog wordt men niet door begrijpen of lezen of speculeren, maar door te leven, ja door te sterven en door verdoemd te worden’. Studenten moeten aan de wereld afsterven, reeds in hun eerste studiejaren. Professoren zullen daarop letten. 

Het gaat Spener verder om een ‘theologia practica’; geen prediking van kunstzinnige bewoordingen met menselijke wijsheid (1 Kor. 2 : 4). Men wake tegen de dwaalleer in de theologie en late zich overigens door de liefde voor de zaligheld van elkaar en de eer van God drijven in de theologische gesprekken en godsdiensttwisten. Spener roept zijn ambtsbroeders toe: ‘Laat ons gedenken, dat eenmaal niet zal gevraagd worden, hoe geleerd we geweest zijn en (deze geleerdheid) aan de wereld voorgelegd hebben; in welke gunst der mensen we geleefd hebben en die hebben weten te behouden; hoe hoge vlucht onze eer genomen heeft en welk een grote naam wij in de wereld hebben nagelaten; hoeveel wij voor de onzen aan schatten van aardse goederen hebben verzameld en daarmee de vloek over ons gehaald hebben; maar hoe trouw en met welk een eenvoudig hart we het rijk Gods hebben getracht te bevorderen; met welk een reine en godzalige leer als ook waardig voorbeeld, in versmading der wereld, zelfverloo-chening, opnemen van het kruis en navolging van onze Heiland wij de stichting van onze toehoorders gezocht hebben, met welk een ijver wij ons niet slechts tegen de dwalingen, maar ook tegen de goddeloosheid des levens verzet hebben, met welk een volharding en vreugde wij de daarom door de openlijk goddeloze wereld of valse broeders georganiseerde vervolging of ongemak gedragen en onze God in zulk lijden geprezen hebben.’

Wat Spener zoekt moge tenslotte onder woorden gebracht zijn in het voorbeeld van Basilius, dat hij zelf noemt en van wie gezegd is, dat diens rede en leer was (in kracht) als een donderslag, omdat zijn leven was als een bliksem. 

Uit dit alles blijkt, hoezeer kort na de Reformatie in ons land en daarbuiten gestreden is voor de doorwerking van de reformatorische beginselen in een geesteloos kerkelijk leven (Jodocus van Lodenstein zegt van Calvijn: ‘Men zou durven zweren, dat hij de Geest gehad heeft). Letten we er vooral op, hoe vurig men gebeden heeft en hoe ijverig men gestreden heeft om land en volk op de knieën te krijgen voor de hoge God en Zijn gezaghebbend Woord.

Ik wil dit tweede deel van mijn inleiding beëindigen om daarna nog enkele opmerkingen te maken over de praktijk van de godzaligheid - vandaag, mede in verband met de op 31 oktober 1967 verschenen Open Brief. 
 Ik ben veel voorbijgegaan wat noemenswaardig was. 

Ik moet u alleen nog zeggen, hoe Hoedemaker in de 19e eeuw zijn studenten aansprak: ‘Jongelieden’, zegt hij, ‘wat wenst gij? Theologie studeren en predikant worden? Weet dan dit: een godgeleerde wordt in de school wel gevormd, maar niet geboren. De waarheid waarin gij onderwijs zult ontvangen, is tot ‘de godzaligheid’. Daarin vindt zij haar einddoel, haar rustpunt, haar vrucht. Indien zij niet aan uw hart wordt geheiligd, dan is de bediening die gij zoekt, u een last, een strik en een oordeel. Een last, omdat gij het geloof, het leven, de hope der gemeente niet delende, evenwel geroepen zult zijn haar voor te gaan in het woord, naar de troon der genade, op de weg der zaligheid. Een strik, omdat het zoveel gevaar meebrengt voor zelfbedrog en werktuigelijkheid, voor huichelarij en heiligschennis, voor zelfbedoeling en zelfmishagen. Een oordeel, omdat de waarheld verhardt wie ze niet vertedert; verblindt, wie ze niet verlicht; veroordeelt, wie ze niet vrijspreekt..’. Hoedemaker eindigt dan met het devies van Spurgeons college te Londen: een hand, die een kruis omvat houdt, met de zinspreuk ‘Teneo et teneor’ - ik houd vast en word vastgehouden. 

Deel III : De praktijk van de godzaligheid - nu. 

En nu tenslotte de vraag, wat wij met dit alles aan moeten in onze tijd, in onze kerk, onder ons volk. In de Open Brief, die door vierentwintig dienstdoende predikanten van verschillende ‘modaliteit’ en uit allerlei delen van ons kerkelijk Nederland is ondertekend en verzonden aan ambtsdragers en gemeenteleden van de Hervormde Kerk, wordt met klein diafragma en onder sterke belichting een scherp beeld getekend van de geestelijke toestand van het leven van de Kerk. 

Het was hoogtijd, dat het daartoe kwam. En ook al is een brief als deze, die zich als een profetisch rondschrijven wil aandienen, niet geliefd (profetisme wordt spoedig voor eigengerechtigheid aangezien), de zaken waarop het aankomt, zijn genoemd. Het is alleen te hopen, dat het niet als een museumstuk in de kerkelijke archieven wordt bijgezet.

Het is beslist geen gemakkelijke zaak om een diagnose te stellen van de geestelijke gesteldheid van onze Hervormde kerk. Wie daaraan begint, moet op de school van de Heilige Geest eerst het eigen hart hebben leren kennen; die moet ook de hemelse Bruidegom in de ogen hebben gezien om te weten, hoe Hij Zijn bruidsgemeente hebben wil. 

In een toenemende mate verontrust over de geestelijke toestand van de kerk, wordt in de Open Brief de vinger gelegd bij allerlei symptomen in de ontwikkeling van het kerkelijk leven, die er een bewijs van zijn, dat het met de praktijk van de godzaligheid ver weg is. 

De overheersende plaats, die het apostolaat in het denken en leven op kerkelijk terrein heeft gekregen, heeft een schromelijke verwaarlozing van de gemeente en de primaire ambtstaken als prediking, zielszorg en catechese in de hand gewerkt. De verborgenheid van de godzaligheid is verwereldlijkt. Er is grote verachtering in de genade. De gemeente die daarin nog zoekt te leven, wordt voor achterlijk aangezien. De kerkgang gaat achteruit. De liefde is verkoeld. Knappe koppen en sterke karakters moeten de zaak redden en kunnen haar niet redden, evenmin als de sociologie en psychologie. De gemeente wordt ondermijnd! 

In de tweede plaats openbaart zich een onbijbelse gestalte van het apostolaat, waarin de wereld niet langer in het vizier is als de grote tegenspeler van God. Woorden als zonde, schuld, duisternis, oordeel en verlorenheid en ondergang die in een bijbelse prediking niet gemist worden, zijn vervlakt, verdoezeld of geëlimineerd. De mens komt hoe langer hoe meer in het middelpunt te staan. En waar is de apocalyptische bewogenheid van het bijbels getuigenis? De Heere komt!

De schuld ligt zeker grotendeels bij de prediking. Het wonder van de genade is eruit. De prediking is een product van een gemoedelijke theologie die nooit de school van een zware gewetensstrijd heeft doorlopen. Zij is veelal voze retoriek of intellectueel woordenspel, maar geen betoon van geest en kracht. En dat terwijl de dag van de wederkomst des Heeren zich aankondigt en het komend oordeel niet ver meer kan zijn. 

Al deze gedachten van de Open Brief zijn nader uitgewerkt en toegelicht in een aantal stellingen van de vierentwintig ondertekenaars van de Open Brief. 
 Ik herhaal dat nu niet. Het thema ‘Gemeente en wereld’ wordt hier - Gode zij dank - in bijbelse toonaarden naar voren gehaald. Dat is een blijvend onderzoek waard. 

Ik meen, dat ik aan mijn opdracht om te spreken over de praktijk van de godzaligheid het best kan voldoen, als ik u ten besluite de volgende dingen op het hart bind. Daarmee wil ik u geen program van kerkelijke reformatie aanbieden. De levende God en Zijn onweerstaanbare Heilige Geest zijn nodig voor een nieuw reveil, waaraan wij in kerkelijk Nederland zo dringend behoefte hebben. In aansluiting op wat ik in het voorgaande heb gesteld en in het verlengde van de Open Brief, roep ik u allen op tot de praktijk van ware godzaligheid.

· Wij hebben ons in ootmoed en schuldbesef te vernederen voor God vanwege onze persoonlijke, kerkelijke en volkszonden. ‘Dit geslacht vaart niet uit dan door vasten en bidden’ (Matth.17 : 21). Jean de Labadie heeft, naar men zegt, in Genève 50 keer gepreekt over de tekst: ‘Doet boete’. Maar al zouden we er 150 preken over hebben gehouden en gehoord, zo verandert er niets, als wij niet ook werkelijk boete doen.

Er is helaas ook onder ons en in onze gemeenten een gemoedelijke theologie die wel gereformeerd heet, maar die de mensen niet hun valse rust ontneemt. Dit soort gemeente - theologie is dodelijk gevaarlijk. Het is de gemeente - theologie van het liberalisme, waar onze gemeenten en ons hart stikvol van zit. Ik merk dat soms, als ik aan sterfbedden sta. Tot de praktijk van de godzaligheld kan het alleen komen, als wij door de roepstem van God met Adam achter het struikgewas van onze eigengerechtigheid vandaan zijn gehaald en voor Gods voeten zijn neergevallen. Daar leert God Zijn kinderen Zijn heilige wet liefhebben, zodat ze eraan moeten sterven en ... om er eeuwig mee te willen leven.

· Wij hebben nog het eeuwig blijvende Woord van God, ook al sterft de bediening daaruit mede als een oordeel van Godswege onder ons volk her en der weg. Dat Woord heeft reformerende kracht. Het schift de diepste overleggingen van het hart. Dit Woord alleen kan ons bewaren bij de levende Christus. Ieder die door Gods Geest in de stilte van het bidvertrek heeft leren worstelen met zichzelf, heeft ook de ervaring opgedaan, dat dit levende Woord hem verrast, hem vrijmaakt en vernieuwt. 

En daar is het Woord hem als een zwaard des Geestes in de hand gegeven om ermee te strijden, ook tegen de geestelijke boosheden in de lucht, tegen de tijdgeest, tegen eigenwillige godsdienst in en buiten zijn hart, tegen onmatigheid in deze tijd van weeldezucht, tegen een dwaalleer waarin de mens vergoddelijkt wordt en zijn zogenaamde naastenliefde in een totaal nieuwe moraal hem vrij gemakkelijk tot echtscheiding, voor- en buitenechtelijk geslachtsver-keer, homoseksualiteit en wat niet al brengt. Dat heet dan: lief zijn voor elkaar! Dat Woord maakt ons tot liefhebbers van God en niet van de wellusten. Dat Woord jaagt ons het volle leven in en maakt ons rijk in een trouw vervullen van onze roeping daar, waar God ons stelde: in de slagerij, op het land, in de bestuurskamer van de christelijke organisatie, in de gemeenteraad ... !

· Wij hebben het Woord van God. En wij zijn van gisteren, wij weten niet. Daarom moeten we door dat Woord in een dagelijkse omgang geoefend worden, opdat we mensenmeningen met de mening des Geestes niet verwisselen. Dat Woord mag biddend bestudeerd worden, door theologische studenten predikanten. Studeerkamer - uren zijn geen verloren uren, mits de studeerkamer tegelijk ook bidvertrek is. Wie zal zeggen, waar bet verval van de kerk begint? 

Moet er onder de theologische studenten niet bijzonder gewezen worden op de noodzaak van de ware praktijk van de godzaligheid, op de wijze van Voetius en Hoedemaker? Is het voor niets, dat in de heilige Schrift zo vaak het ‘wee u’ over de herders wordt uitgesproken? En waar zijn de moeders die als Monica, Augustinus’ moeder, hun kinderen, ook in hun studentenjaren uit de handen van satan losbidden? Of de grootmoeders als die van Kohlbrugge, die zo’n onuitwisbare indruk op hem maakte en hem aan de hand van de bijbelse voorstellingen op de haardtegels in haar huis te Edam vertelde, dat hij de stad Verderf als Lot in Sodom moest verlaten? 

· Wij hebben het Woord van God. En dat mogen en kunnen wij niet in onze zak houden. Dat zal ons als ambtsdragers getrouw maken om ermee op pad te gaan, de gemeente in en als gezanten van Christus’ wege…te smeken: ‘Wij bidden u van Christus wege, laat u met, God verzoenen!’ (2 Kor. 5 : 20). 

Wij willen geen ander Evangelie. Er is geen ander  Evangelie. En als wij dan maar delen mogen in de bewogenheid van Christus over de schare, dan zal God ook nu door het woord van een eenvoudige ouderling nog wonderen doen en dan zal ook de diaken in onze tijd een breed arbeidsterrein vinden, waar hij in de navolging van de Meester de voeten wassen kan. Wij zitten alom verlegen om arbeiders die dit moeilijke en heerlijke werk willen doen. Het grote tekort aan ouderlingen en bezoekbroeders is een teken van de geestelijke armoe van onze gemeenten. Maar hoeveel verborgen talent en hoeveel verborgen godsvrucht is er toch ook nog. Dat hebben we aan te wakkeren en op te wekken in prediking en pastoraat, opdat het ingezet wordt in het gemeentewerk en wij de mensen trouwer kunnen bezoeken dan dat tot heden geschiedde.

· Wij hebben het Woord van God. En ik wil geenszins ontkennen, dat de werking van dat Woord ruimer en breder is dan dat het alleen het innerlijk van de mens zou raken. Het wil door de structuren van deze wereld heen geweven worden. De aarde mag voor de hemel niet vergeten worden. Het is zonde, als het rijke westen het arme oosten voor haar poorten in onze verkleinde wereld laat sterven van de honger. En het is noodzakelijk, dat de zonde ook in de leefpatronen van de mensheid wordt aangewezen en dat wij eikaar tot bekering oproepen. Maar ik noem het een slag in de lucht, als ds. A. van Es in Hervormd Nederland als reactie op de Open Brief 
 onder andere zegt, dat wij dan pas de zonde, de wet en het gericht serieus nemen, als we van de kansel zeggen, dat wij niet langer moeten flirten met de atoombom. Wie flirt er met de atoombom? Hebben alleen P.S.P.-ers in dezen een vrij geweten? En hebben zij dat vrije geweten ook dan nog, als wij straks ‘in vrede’ met de communisten moeten gaan leven? Het kan zijn! Ik los in ieder geval het afschuwelijke probleem van de atoombom niet zo gemakkelijk op. Ik weet van Vietnam. Maar ik weet ook iets, iets maar van Hongarije. Ik heb de graven gezien van onze mannen en jongens op de Grebbeberg en ik weet niet, hoelang God het evenwicht tussen Oost en West nog zal bewaren. Ik bid God, dat Hij de besprekingen voor de ontwapening en de vrede in de wereld wil zegenen. Maar diep in mijn hart en in de harten van velen leeft de vrees, dat nu het oordeel van God, waarmee Hij de wereld oordelen zal, niet ver meer weg kan zijn. En niet deze vrees, maar het geloof in een nieuwe hemel en een nieuwe aarde is de leidsvrouw van Gods gemeente: ‘Wij verwachten, naar Zijn belofte, nieuwe hemelen en een nieuwe aarde, in dewelke gerechtigheid woont’ (2 Petr. 3 : 13).

En als Christus komt, zal het voor u en mij zaak zijn, dat wij Hem niet als een vreemde in de ogen behoeven te zien. Dan zal het mij niet baten, als ik voorop gelopen heb in een Vietnam - demonstratie. Het zal mij ook niet baten, als ik de leefbaarheid van het bestaan bevorderd heb door het najagen van sociale gerechtigheid, hoezeer ik dat ook verplicht was te doen. Dan kan ik alleen gered worden door de vreemde gerechtigheid van de Gekruisigde. En dat is een zaak die mij vóór die tijd ten deel moet zijn gevallen. Als mijn werk in deze wereld een vrucht moet zijn die Gode aangenaam is, dan kan dat alleen als mijn hart vrede heeft gevonden in God. Dat is niet de aarde voor de hemel vergeten! Dat wil ook niet zijn: een terugdraaien van de klok. Maar dat is door alle tijden heen: het eeuwige Evangelie. En het is de roeping van de gemeente van God om daarvan te getuigen, in de donkere tijd waarin wij leven in het bijzonder. 

De slang heeft gesproken: dat was in het paradijs. Gij zult als God zijn. In deze waan leeft de wereld, leven u en ik van huis uit. Die oerdwaling zullen wij op het spoor zoeken te komen in de prediking, opdat wij de mensen door de genade van de Heilige Geest aan de voeten brengen van de Gods - mens Jezus Christus, Die gezegd heeft: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matth. 28 : 18b). In Zijn hoede zijn wij wel geborgen. ‘Teneo et teneor’ - ik houd vast en ik word vastgehouden!. 

------------------------------------------------------------------------
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