GEADRESSEERDE PREDIKING 

Oriëntatie

‘Het ambt van de herders of dienaren des Woords is: eerstelijk, dat zij des Heeren Woord, door de Schriften der profeten en apostelen geopenbaard, grondig en oprechtelijk aan hun volk zullen voordragen en toeëigenen, zo in het algemeen, als in het bijzonder, tot nuttigheid der toehoorders, met onderwijzen, vermanen, vertroosten en bestraffen, naar eens iegelijks behoefte, verkondigende de bekering tot God en de verzoening met Hem door het geloof in Jezus Christus en wederleggen de 

ketterijen die tegen deze zuivere leer strijden.’
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Aldus het formulier ter bevestiging van de dienaren des Woords. Klassieke woorden,  te beamen door ieder die in het ambt van herder en leraar mag dienen. 
 Allerwege echter wordt vandaag de vraag gesteld, wat dat ‘grondig en oprecht uitleggen (voordragen)’ en ‘algemeen en bijzonder toeëigenen van het Woord van God’ in de prediking concreet betekent. 

H. Jonker schrijft in zijn boek Actuele prediking 
 : ‘Thans verkeert de prediking in de crisis. De prediking is niet meer een vanzelfsprekende zaak. Ze moet het zinvolle van haar arbeid waarmaken. Want vele mensen, ook kerkelijke mensen, zijn van oordeel, dat zij best zonder de prediking kunnen leven en sterven.’ Twee wereldoorlogen hebben volgens Jonker de opvattingen over de prediking tot in de fundamenten gewijzigd. 

C. Graafland in een bijdrage aan Contekstueel 
 getiteld ‘Op zoek naar een Gereformeerde hermeneutiek’, constateert tijdens een studieweek van predikanten op Hydepark, dat een aantal deelnemers niet meer of nog niet weet, hoe de Schrift op een gereformeerde wijze in deze tijd aan de orde gesteld kan worden. Kennelijk is er verlegenheid. Wat is - hermeneutisch gesproken - een gereformeerde prediking? En wordt daarmee werkelijk nog de nuttigheid der toehoorders gediend? Wordt er het hart van de mens in zijn geloofsworstelingen en in zijn nihilisme mee geraakt? De prediking - zowel in ‘explicatio’ als in ‘applicatio’- verkeert in de crisis. 

Is prediking uit de mode?

Laat ik enkele dingen noemen, die er mijn inziens de oorzaak van zijn, dat predikanten in onze tijd soms het gevoel hebben, dat iemand heeft die een brief heeft verzonden en die als onbestelbaar in zijn brievenbus terugkrijgt. De geadresseerde woont niet meer op dat adres. En zoek dan maar eens uit waar hij wèl woont. Zo komt naar ons besef het Woord van God, in de prediking geadresseerd, soms onbestelbaar terug. Voor zover ik zie, zijn er minstens drie dingen die aan dit ‘retour afzender’ debet zijn.

a. Dr. D. Martyn Lloyd-Jones 
 wijst erop, dat wij thans tijden beleven, waarin de prediking op zich haast uit de mode is geraakt, omdat er sprake is van woord-devaluatie (‘Baldwinisme'.) Vroeger waren de mensen op grote redenaars aangewezen. Velen konden lezen noch schrijven. Vandaag heeft het bezit van bibliotheken, radio, t.v., enz. een devaluatie van het gesproken woord met zich meegebracht. 

b. C. Sanders in een theologische etherleergang van de NCRV (oktober 1965) 
 confronteert de hedendaagse prediker met het moderne levensgevoel. De moderne mens is gaan leven in een wereld van exact wetenschappelijk denken. Er is een geweldige opmars van wetenschappen, waarin uitgegaan wordt van feiten die onweerlegbaar zijn en waarin geloven-op-gezag contrabande is geworden. 

Deze moderne wereld is anti-metafysisch. En de moderne mens ervaart een grote kloof tussen zijn eigen moderne denken en de oude begrippen van de kerk. Zondags in de kerk gevoelt hij zich in een wereld die volstrekt anders is dan die van alledag. De preek slaat nergens meer op. ja, tenzij de prediker deze mens nabij komt in zijn eenzaamheid en nihilisme, in een uiterst concrete, heilzame en actuele boodschap. De prediker zal moeten studeren op hetgeen er aan het front van het moderne denken gebeurt. Ik voeg aan deze opmerkingen van Sanders toe: Ook al is naar ons besef deze moderne mens onder onze prediking allang verdwenen, het door Sanders gesignaleerde levensgevoel is de gemiddelde kerkganger - ook onder ons - bepaald niet vreemd. 

c. Ik kijk nu nog even speciaal naar de situatie in gemeenten van gereformeerde signatuur. Hoe is het onder ons? Wij wensen toepasselijk te preken. Op het hart van de toehoorders aan. Predikende het heil van God in Christus, het ‘in het algemeen’ en ‘in het bijzonder’ toeëigenend. Want juist op het punt van de toeëigening ligt naar ons besef het beslissende. Het gaat erop of er (eeuwig) onder. 

Maar zijn we er wel zo zeker van, dat deze toeëgeningsvragen in onze gemeente gesteld worden? Is er nog behoefte aan? Zijn onze ‘toehoorders’ werkelijk toe aan de vraag: ‘Hoe krijg ik een genadige God?’ Zijn er onder ons ook niet, die één schrede boven de rechtvaardiging uit zijn gekomen, die drijven op hun gevoelens (spiritualiteit) en van ons slechts willen horen, hoe men zijn christen-zijn moet waarmaken in deze tijd?                              Met andere woorden: slaat het toepasselijk preken in de zin van mensen in al hun verscheiden zielentoestanden tot Jezus zoeken te leiden, nog wel ergens op? Of hebben wij ook op dit punt vaak niet het gevoel, dat de keurig geadresseerde brief onbestelbaar retour komt? Woont er nog wel iemand op dit adres? 
Het werkzame Woord

In deze doolhof van vragen is het van belang, dat het Woord van de levende God zelf aan de orde komt. Daarin wordt immers  het ‘dat’, maar ook het ‘hoe’ der prediking als een opdracht voor alle tijden aan de orde gesteld. Daarom zij Gods Woord ons predikers ‘een poolster', een kompas om op te varen.

Welnu, heeft God ook ons niet ‘geboden aan het volk te prediken en te betuigen, dat Hij is Degene die van God verordend is tot een Rechter van levenden en doden ... ; een ieder die in Hem gelooft ontvangt vergeving der zonden door Zijn Naam’ (Hand. 10:42 v.). Wij hebben als herauten Gods op te roepen tot ‘bekering en (ontvangst van) vergeving der zonden’ (Luk. 24:47).

Als gevolmachtigden, staande midden in het apostolisch getuigenis, heeft God het Woord der verzoening in ons gelegd. ‘Zo zijn wij dan gezanten van Christuswege, alsof God door ons bade, wij bidden van Christuswege: Laat u met God verzoenen’ (2 Kor. 5:19 v.). 

De schrik des Heeren drijft ons, de liefde van Christus beweegt ons. ‘Wee ons, indien wij het Evangelie niet verkondigen’ (1 Kor. 9:16). ‘Ziet, nu is het de welaangename tijd, ziet, nu is het de dag der zaligheid’ (2 Kor. 6:2). 

En dat de Heere ons geboden heeft dit getuigenis ook in het bijzonder toe te passen, is eveneens uit de Bijbel zelf duidelijk. Jezus sprak de zondares van Johannes 8 anders aan dan de blinde leidslieden (Joh.9:41; Matth. 23). En Hij sprak Nicodémus anders aan dan de Samaritaanse vrouw (Joh. 3 en 4). Gods weg met Lydia was anders dan die met Saulus (Hand. 16:14; Hand. 9:3-6). 

L. Blok in Op de hoogte van de heilsfeiten schrijft: ‘Niet één sleutel past op alle sloten; niet één preektrant is voor allen en in alle omstandigheden de juiste, de alleen zaligmaken-de.’  

Ziedaar onze hoge opdracht. En daaraan verbonden de rijke belofte van God dat Zijn Woord niet ledig zal wederkeren (Jes. 55:11 vv.). Jezus zei: ‘En ziet, Ik ben met ulieden al de dagen tot de voleinding der wereld’ (Matth. 28:20).

Laat ons dat moed geven. Onze verlegenheden zijn groot. Maar daar is Goddank het draagvlak van wat de Heere ons gebood en beloofde. 

Dit Woord van God nu is een werkzaam Woord. Het is geladen met het dynamiet van de Geest. Het zorgt zelf voor zijn uitwerking, juist omdat het ‘theopneust’ (Geest-doorademd) is. Dat sta voorop. Daar zitten we niet over in. 

De tweeëenheid van ‘explicatio’ en 'applicatio’ 

Maar om in de bediening van dit werkzame Woord van God recht te bemiddelen in de ‘dispensatio’ (uitdeling) van het heil, is ons wel de rechte toerusting nodig. Een hermeneutisch-homiletische hefboom, ons door de Schrift zelf in handen gegeven, waarmee we de wereld uit zijn voegen kunnen tillen. En onder deze hefboom versta ik een benadering van de Schrift, ook in de (voorbereiding van de) prediking waarin ‘explicatio’ en ‘applicatio’ hand in hand gaan. 

Met dankbaarheid memoreer ik hier het onderwijs dat ons altijd door W.C. van Unnik is gegeven. Hij liet niet af erop te wijzen, dat het de taak van de exegese is om langs historisch-filologisch onderzoek uit te maken ‘wat er staat’. Men moet vooral werken met een concordantie en een woordenboek. Men moet wat betreft het Nieuwe Testament het driestromenland (het Joodse, Griekse en oud-christelijke gedachteklimaat) als achtergrond van wat er staat, leren kennen. Men moet de grondwoorden proeven. ‘Kai idoe’- en ziet!!’ 

Dus een ‘explicatio op basis van grondig wetenschappelijk exegetisch onderzoek. Ik zou er echter tevens op willen wijzen, dat het onmogelijk is de Bijbel, zijnde de openbaring van God die als een liefdesbrief is geadresseerd, te bestuderen los van een gelovige luister- houding. Zuiver wetenschappelijke exegese, los gedacht van een levend Godsgeloof, heeft geen bestaansrecht. Het objectieve en het subjectieve zijn in de Bijbel niet te scheiden. 
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Het Woord van God is op de werkelijkheid gericht, op het mensenhart en leven vooral. Daarom zijn ‘explicatio’ en ‘applicatio’ nauw met elkaar verwe-ven. Ook als men ervan uitgaat, dat ons in de Bijbel eeuwige, niet aan de tijd gebonden waar-heid Gods gegeven is. Trouw zijn aan de tekst van de Bijbel houdt dus in, dat we het Schriftwoord lezen als ‘Anrede’.

Daarom heeft mijn inziens J.T. Bakker in zijn artikel over Wezen en actualiteit van de prediking gelijk, wanneer hij zegt, dat het niet mogelijk is eerst een theologisch zuivere theorie over de preek op te zetten om zich vervolgens te gaan afvragen: en hoe moet dat nu in de praktijk vandaag? Als we dat doen, is onze prediking weldra, ‘ein inartuliertes Brummen frommer Wörte’.

Naar mijn inzicht behoort deze tweeëenheid van ‘explicatio’ en ‘applicatio’ tot de wezensstructuur van de Godsopenbaring. Daar is de eenheid van woord en daad, horen en ge-hoor-zamen. Wie het Woord van God hoort en niet doet, bouwt op zand (Matth. 7:24 vv.). De waarheid is er om er met geheel het hart, in geheel het leven in te wandelen. En van heel de Bijbel geldt wat de engel tot de moeder des Heeren, Maria, zei: ‘Geen ding zal bij God onmogelijk zijn’, d.i.: geen woord blijft bij God zonder uitwerking (Luc. 1:37).

Van Henoch hebben oude rabbijnen eens gezegd, dat hij schoenmaker was. Hij wandelde met God en dat deed hij juist door steeds bezig te zijn met de naald die hij door het stugge leer haalde. 

Deze tweeëenheid van ‘explicatio’ en ‘applicatio’ houdt niet in, dat wij in ons exegetisch onderzoek van de Schrift niet alles op alles zetten om aan de weet te komen wat er staat. Het gaat er wel degelijk om de levende God Die Zich in de geschiedenis van Israël en in Zijn Zoon Jezus Christus heeft geopenbaard, op het spoor te komen in Zijn historische daden. Daarom is een heilshistorische prediking zo kwaad nog niet als wel eens onder ons is gezegd. Als wij het heilsordelijke en het heilshistorische maar niet scheiden. Juist in dat naspeuren immers van de gang van de Godsopenbaring licht voor ons het doen en laten op van een God die naar de orde van Zijn heil in het mensenhart en leven werkt. 

Geen dualisme 

Mijn pleidooi voor de tweeëenheid van ‘explicatio’ en ‘applicatio’ in de prediking kan ons - hoop ik - helpen om uit een grote verlegenheid weg te komen. Een verlegenheid die ik nog wel eens signaleer bij theologie studerenden en beginnende predikanten die ernst maken met wat hun aan de theologische faculteit aan instrumentarium is meegegeven. Ik kan me niet aan de indruk onttrekken, dat zij vaak in een dualistische wereld verkeren. De wereld van het ‘vakkundig’ Bijbelonderzoek enerzijds. De wereld van gelovige betrokkenheid op de Bijbel anderzijds. En het lijkt uiterst moeilijk om een brug tussen die twee te slaan. Het een gaat meestal ten koste van het ander. 

Komt dat niet vooral ook daar vandaan, dat hun aan de academie, vooral in het onderwijs in de Bijbelvakken, slechts een Bijbel gelaten wordt, waarin (wat betreft het Nieuwe Testament) Jezus en Paulus als relevante godsdiensthistorische verschijningen worden bestudeerd, maar het: ‘Aldus spreekt de Heere’, aan het gelovige believen van de student wordt overgelaten? 

Ik zeg nog eens: het Woord van God, ons in de Bijbel gegeven, is een werkzaam Woord. ‘Explicatio’ en ‘applicatio’ liggen daarin ineen. En zonder wedergeboorte komt geen sterveling het Koninkrijk Gods binnen; ook geen dominee. Hij komt het Koninkrijk Gods niet binnen en hij komt ook de Bijbel niet binnen. 'Preachers are born, not made’ (M. Lloyd-Jones). 

Verschillende toepassingen mogelijk?

Toch is met het bovenstaande nog niet alles gezegd. Want de praktijk bewijst, dat het gericht horen van het Woord van God tot verschillende toepassingen kan leiden. 

Als wij een zeeschelp tegen ons oor houden, denkende dat we daarin de zee horen ruisen, moet ik u teleurstellen. We horen in de zeeschelp gewoon het ruisen van ons eigen bloed. 
 Zo kan het ook zijn,dat wij, al luisterend naar de Bijbel, niet slechts de stem van God horen. Ook de innerlijke gesteldheid van ons hart en de situatie waarin wij verkeren, spreken vaak een hartig woordje mee, wanneer wij luisteren naar Gods stem in de Bijbel.

Laat ik twee voorbeelden noemen. Daar is aan de ene kant een meer piëtistisch ingesteld luisteren naar het Schriftgetuigenis.

In dit geval wordt het Woord Gods bevraagd vanuit de noden, aanvechtingen, vreugden en bevindingen van het eigen hart. Het totale Schriftgetuigenis komt alleen via deze golflengte binnen. En het wereld omspannende, op het dagelijkse leven gerichte van Gods heilsplan komt daarbij dan  weinig of niet aan de orde. 

Anderzijds is daar een maatschappij - kritisch ingesteld luisteren naar het Schriftgetuigenis. Een voorbeeld daarvan vond ik in de brief die de Raad voor de zending op 16 februari 1987 aan de predikanten schreef over de landloze boeren in Brazilië; daarin worden de Exodus-verhalen van de Bijbel zo naar zich toe gehaald, dat het hun eigen verhaal wordt. Hier precies het tegenovergestelde van de ultrakorte golf van het piëtisme. Hier de wereldgerichte middengolf van een politiek vertaald Evangelie. 

Wij constateren, dat deze twee manieren van luisteren naar de Schrift en de daaraan verbonden manieren van preken diametraal tegenover elkaar staan. En in de praktijk van het kerkelijk leven is er ook geen sprake van enige wederzijdse herkenning. 

De openbaring van Gods gerechtigheid 

Blijft derhalve de vraag, of we met wat we boven zeiden, in feite wel verder zijn gekomen. Daarom moet ik nog een stap doen. Naar mijn inzicht gaat namelijk de Bijbel zelf er ons ook in voor, hoe wij in de prediking hebben te luisteren naar het totale Schriftgetuigenis. In een prediking naar Bijbels model lopen de lijnen van het kruis naar het mensenhart en van daar verder naar de wereld. 

De Bijbel is het boek van Gods openbaring, waarin de drieënige God Zichzelf meedeelt in de geschiedenis van Israël, in de zending van Zijn Zoon Jezus Christus, in de Heilige Geest, in de stichting van Zijn gemeente en in de leiding van het wereldgebeuren. Het gaat hier in alles om de openbaring van de gerechtigheid Gods. 

· Deze is in Israël helaas in de weg van de werken der wet niet overeind gekomen; 

· ze is in Christus’ kruis gemanifesteerd en 

· ze wordt in beginsel in het hart van de zondaar door bekering en geloof opgericht. 

Langs deze weg breekt die gerechtigheid van God zich in de wereld baan. Dat thema van de openbaring van de gerechtigheid Gods is hét thema van de brief van Paulus aan de Romeinen en naar ik met stelligheid vaststel, van de gehele Schrift. 

Dat nu brengt ook een prediking met zich mee, waarin drie dingen recht overeind staan.

A. In de eerste plaats de prediking van Jezus Christus en Die gekruisigd. 
Hij, de levende Zaligmaker, staande midden in het recht van God. Hij was present in de prediking van Paulus (1 Kor. 2:1 vv.): Christus als de toepassing van Gods gerechtigheid. Hij is levensnoodzakelijk om een bestaan voor de rechterstoel van God te hebben. Hij is ook zeer gepast en dierbaar, niet te groot om te omhelzen en veel te groot om in één dag te bevatten. Ook als een dienaar van het Woord veertig dienstjaren van zijn God krijgt, kan hij daarover nooit uitgedacht en uitgepreekt raken. Het mag altijd weer en altijd meer de gerechtigheid van onze Kruiskoning zijn. 
Schaam u voor dit Evangelie niet. Ook al is het voor de ‘doe-het-zelvers’ een ergernis ('immer das Gleiche’) en ook al is het voor de hoog ontwikkelde moderne westerse mens grote onzin. De kansel staat op de grens van de eeuwigheid. Tussen hel en hemel. Laat hem daar staan. De prediking is geen praatje bij de open haard, gemoedelijk en knus. Laat de gemeente het weten, dat wij als uit de doden tot haar gezonden zijn. (J. Bunyan). 

B. In de tweede plaats: prediking van bekering en vergeving van zonden
Dat is de opdracht die onze Meester de Zijnen heeft gegeven, vlak voordat Hij afscheid van hen nam (Luk. 24:47). Ik denk ook aan de Pinksterpreek van Petrus: ‘Zo wete dan zekerlijk het ganse huis Israëls, dat God Hem tot een Heere en Christus gemaakt heeft, namelijk deze Jezus Die gij gekruisigd hebt’ (Hand. 2:36). 
In een Schriftmatige prediking gaat het recht toe recht aan op het hart van de zondaar aan. Die wordt ‘met de ganse wereld voor God verdoemelijk gesteld’ (Rom.3:19b). Hem wordt buiten de gerechtigheid van onze Kruiskoning geen draad gerechtigheid gelaten. De onderste steen (zijn zelfgemaakte vroomheid en eigengerechtigheid) moet boven komen.

Langs die weg worden de kruisverdiensten van de Heere Christus levensnoodzakelijk. Ook voor de moderne mens die leeft bij de feitelijkheid van het waarneembare en die zich temidden van dit ogenschijnlijk absoluut geldende vaak zo bitter eenzaam weet. Ook voor de nihilist die de metafysica heeft ingeruild voor de fysica. Wees hem nabij. Ook hij kan slechts nauwelijks zalig worden. Wij prediken bekering. Zo concreet mogelijk.
J. de Lange 
 schreef eens, dat het Woord Gods een daad moet worden in het mensenhart en leven. En A. A. van Ruler sprak over de oprichting van het recht Gods in het zondaarshart. Bekering en vergeving van zonden. En wel het eerste gericht op het tweede. 

Daarmee zijn ook al de vragen van de zogenaamde heilstoeëigening gegeven. Het valt mij op, dat er op dit punt heel wat watervrees onder ons is. Vrees voor een piëtistische overwoekering van het objectieve heil door de subjectieve vragen van de heilstoeëigening. Ik denk echter, dat er bij onze gemeenteleden nogal eens sprake is van teleurstelling, als zij van de man op de kansel nooit merken, dat hij hun aanvechtingen, hun twijfel en strijd kent en erin afdaalt.

Trouwens, ook al zou niemand in onze gemeente erom verlegen zijn om van ons te horen, hoe het werkt, als God de Heilige Geest een zondaar bij Christus Jezus brengt, dan zullen we er toch mee dienen te rekenen, dat een Schriftmatige prediking van bekering en vergeving der zonden de vraagstellingen van de heilstoeëigening schept. En dan mag het de ervaring van de prediker zijn, dat hij geen antwoorden geeft op vragen die niemand stelt. 

C. In de derde plaats Vermanen en vertroosten 

‘Preken is aanstaande zondag preken’ (J. Thomas). 
 En dat betekent voor ons, dat wij het Woord Gods bedienen, levend in een doodscultuur. Onze gemeente staat midden in een wereld die bezig is haar eigen graf te graven. Geen schaamte meer over een ‘holocaust’ van miljoenenmoord op ongeboren kinderen en op ‘lebensunwertes Leben’ van bejaarden. Schaamteloze homo-cultuur. Inmiddels gaat het milieubederf voort. We gaan leven als in een broeikas. We leven als op een tijdbom. Inmiddels verstikt de westerse mens in zijn eigen kunnen en kennen, in zijn eigen materialisme. Wie is er tegenwoordig niet meer angstig en eenzaam? 

En zullen wij dan doen alsof onze neus bloedt? Hebben wij niet een roeping - ook in onze prediking - om midden in deze wereld te staan en zo concreet mogelijk de grote bevrijding te prediken? ‘De aarde is des Heeren, mitsgaders hare volheid, de wereld en die daarin wonen’ (Ps. 24:1). L. Blok 
 vertelt, dat Luther eens heeft gezegd, dat predikers goed thuis moeten zijn in het boek van God, in het boek van het mensenhart en in het boek van de tijd. En H. Jonker 
 roept de aankomende predikant op om ‘om te schakelen naar een concrete, visuele wijze van uitdrukking’. Middel: intense aandacht voor het “gewone” leven en de moed om met gemeenteleden over de eigen prediking te durven spreken, ook al zal de kritiek hem daarbij niet bespaard blijven’.
Of zijn we bang, dat we daarmee vroeg of laat toch het wezenlijke van de boodschap der Reformatie verspelen? Jonker schrijft: ‘Houden de oude kernen van de reformatorische verkondiging zich niet diepgaand bezig met de meest fundamentele vragen van de menselijke existentie? En wijzen zij geen uitweg? Is de verkondiging van “Gods rechtvaardiging van de goddeloze” niet een verrassende doorbraak van alle overpeinzingen en bespiegelingen van de moderne mens over “zichzelf”? ... Is de trias van de Heidelberger: ellende, verlossing en dankbaarheid, niet een eerlijk, uitzichtsvol en zinvol levensadvies voor de mens, die “in de knoop is met zichzelf?” 
Met andere woorden: Hebben wij niet de dure roeping om juist in onze tijd, ter wille van de oprichting van het recht Gods op aarde, de struikelende knieën vast te 







stellen? ‘Parakalein’ in de dubbele betekenis van dit woord: vermanen en troosten. 

Het kruis - het hart - de wereld 

Op twee dingen wil ik tenslotte nog wijzen. Ik schetste zojuist de beweging in de prediking van het kruis naar het hart en van daar naar de wereld. Mij dunkt, dat deze homiletische beweging kenmerkend is voor een bijbelse prediking.
Maar dat houdt dan wel in, dat er geen directe lijn loopt - homiletisch gesproken - van het kruis naar de wereld, althans niet in die zin, dat daarbij het mensenhart links of rechts gepasseerd kan worden. Als Paulus in 2 Korinthe  5 schrijft dat God in Christus de wereld met Zichzelf verzoende, voegt hij daar onmiddellijk aan toe: ‘Laat u met God verzoenen’. En als diezelfde Paulus in de brieven aan Efeze en Kolosse de betekenis van Christus - Triomfator over de machten en Koning van de Schepping - in het licht stelt, doet hij dat tot vermaning en vertroosting van de gemeente en tot versterking van haar geloof in het Hoofd der gemeente, Jezus Christus. 
Daarom acht ik een prediking waarin de toepassing van het kruis direct naar het wereldgebeuren toe loopt, niet Schriftmatig. Ik denk hier aan verschillende moderne soorten van prediking, waarin het zogenaamd aan de Reformatie ontleende thema van zonde en genade is ingeruild voor thema’s als: het Godsbestaan, de voorzienigheid, het lijden, de bestrijding van onrecht in de wereld. Vaak is in deze preken het kruis niet meer dan vooronderstelling. En God is de medelijdende die in een hoekje meehuilt. De mens redt dan tenslotte de schepping of hij gaat met de schepping ten onder. 

Het tweede waarop ik wijzen wil, betreft een wijze van preken die onder ons nogal opgeld doet en die ik zou willen aanduiden als: een prediking van het hart naar het kruis toe. Deze prediking heeft de naam van toepasselijk preken te zijn. Maar het is de vraag, of dit preken wel zo toepasselijk is. Wie zijn standpunt neemt in het mensenhart (bekeerd of onbekeerd), komt niet ver op weg naar het kruis. Hij loopt groot gevaar een voorwaardelijk Evangelie te brengen. Hij blijft van armoe vaak hangen in hartsgestalten en bevindingen. Dus hij blijft steeds op weg naar het kruis. Hij preekt meestal ook weinig of niet de vrede des kruises, het wandelen in de vreze des Heeren en in de vertroosting des Heiligen Geestes (Hand. 9:31). 
Niet ten onrechte worden hem dan ook vaak vragen gesteld door jongeren die verlegen zitten om ‘Weisung’ in de prediking. Wat betekent christen-zijn vandaag? Letten we er toch op, dat in de brieven in het Nieuwe Testament de indicatief van het grote heil van God in Christus en in de weg van bekering en geloof de dragende ondertoon is en dat daarop de imperatief van de apostolische paraenese is geborduurd. Van het kruis naar het hart en van daaruit ook naar de wereld.
Ik eindig met een vraag: verwachten we iets van onze prediking? Die vraag werd eens door Spurgeon gesteld aan een moedeloze collega die geen vrucht zag op zijn prediking. Toen Spurgeon merkte, dat zijn ambtsbroeder inderdaad van zijn prediking niets meer verwachtte, antwoordde hij hem: ‘Zou het wellicht juist daaraan kunnen liggen, dat u geen vruchten ziet?’ 

Als verveling in het hart van de moedeloze prediker in de samenkomsten der gemeente de plaats van verwachting gaat innemen, is hij tot onvruchtbaarheid gedoemd. Bij alle vragen die wij dominees ook aan onszelf en aan onze prediking mogen stellen en in al onze moedeloosheden die daarvan soms het gevolg zijn, mag het ons wel in het hart en in het geweten gegrift staan ‘Wee mij, indien ik het Evangelie niet verkondig’. En: ‘Mijn Woord’, zegt God, ‘zal niet ledig tot Mij wederkeren; maar het zal doen hetgeen Mij behaagt en het zal voorspoedig zijn in hetgeen waartoe Ik het zend’ (Jes.55:11). Ook al zeggen we dagelijks: ‘Wie heeft onze prediking geloofd?’ (Jes. 53:1vv.). 
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