OMGANG MET GOD IN HET AMBTELIJK LEVEN

VAN EEN DIENAAR DES WOORDS 

Ik zou graag de titel van het onderwerp als volgt willen benaderen en omschrijven: Welke plaats en functie heeft de verborgen omgang met God in ons leven als ‘verbi divini ministri’? Klopt in de omgang met God het hart van ons ambtelijke leven? 

Leer en leven in het gereformeerd protestantisme

Een van de meest wezenlijke karaktertrekken van het gereformeerd protestantisme (in de leer, de theologie en de kerkelijke praxis) is altijd geweest: de gerichtheid op de praktijk der godzaligheid. Verzelfstandiging van de leer, los van het hart en de levenspraktijk hebben spoedig na de Reformatie geleid tot scholastieke systeemvorming met alle gevolgen voor de stand van het geestelijke leven: wetticisme, verschraling en verdorring. De Nadere Reformatie heeft dit als een ernstige verwording van de zaak bewust willen keren. 

De gereformeerde leer is ons gegeven als een geloofsantwoord op de levende openbaring van de levende God in Zijn Woord, tot en met de veelverguisde leer van de predestinatie van Calvijn. De leer is derhalve gericht op het leven, het leven met God en met elkaar. Nooit is de theologie doel in zichzelf. Als zodanig is bijvoorbeeld de Institutie van Calvijn wel genoemd het boek van de vroomheid. Zo is deze in Calvijns dagen ook ontvangen. Men heeft exemplaren van de Institutie gevonden in stallen en kippenhokken, waar men ze verborgen had in tijden van vervolging. 

Dat betekent geen pragmatisme in die zin, dat de leer eerst voor goed wordt gehouden, wanneer en omdat ze goed is voor het hart. De maatstaf voor de bevinding ligt steeds in God zelf, in Zijn Woord alleen. Hij bepaalt wat goed voor ons is. Maar juist zo geeft Hij smaak aan de verborgen omgang met God. Het Woord van God is ‘onze poolster temidden van de stormen des levens'. 

De leer is er om de mens in het diepste van zijn bestaan voor God te raken, omver te werpen, te troosten, te leiden tot een leven, dat tot in de zwaarste taken overdag en tot in de donkerste aanvechtingen ‘s nachts aan God gebonden is. 

Het gaat in de Reformatie om een ‘beleefde’ theologie. Luther heeft naar zijn eigen getuigenis zijn theologie in de weg van aanvechtingen geleerd. Altijd was het: erop of eronder. 

Ook van onze belijdenisgeschriften geldt, dat de Kerk die noot tot een papieren paus heeft verheven, maar dat de Kerk ze als de uitdrukking van haar geloof heeft aanvaard, omdat ze, bevindelijk gesproken, beslag gekregen hadden in de harten der vromen en daarom ook reeds gezag hadden, voordat de Kerk er het gezag aan verleende.

De waarheld van God is dus alleen in de dimensie van het hart te kennen. Daarom is elk theologiseren zonder het geloofsgetuigenis ijdel tijdverdrijf. En zo is ook onze prediking leeg en nutteloos, als ze slechts een intellectueel knap woordenspel is, goed om verwondering bij de mensen op te wekken, maar zonder dat ze stoelt op de verwondering voor God. Wat iemand als doktor ecclesiae leert, dat moet hij durven vasthouden tot op zijn sterfbed toe.

Kohlbrugge schrijft aan prof. Joh. Wichelhaus, die hem bericht had, dat hij door veel strijd theoloog was geworden: 

‘Laat je hemd het niet weten, dat je jezelf voor een theoloog houdt ...
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De drie dagen voor Kerstmis was ik ziek en sluimerde bijna de hele dag op mijn canapé. Aan schrijven was geen denken. Ik kon geen twee zinnen bij elkaar denken. Welk een last drukte op mij!

Preken, Avondmaal houden en weer twee dagen achter elkaar preken en niet te weten wat, niets hebben; alles was voor mij gesloten. Ik lag zonder gevoel als dood. Zaterdagmiddag sprak ik: ‘Geef mij maar een beetje van Uw genade te smaken, opdat ik het aan mijn broeders mag meedelen’. En nog vandaag aan de dag weet de hele gemeente en ook ik te vertellen van het ‘Ueberschüttetsein’ (het overstelpt zijn), waarmee zo velen en ook ik op de feestdagen, op de 31-ste december en op de 1-ste januari overstelpt werden. Wat hielp toen al mijn weten, al mijn kennis? Was ik toen niet een jammerlijk theoloog? In geen enkel opzicht wist ik me te helpen!…Hoe veel heb ik gelezen, hoe vlijtig gestudeerd en ik ga daar ook mee door! Ik heb veel gezien, zeer veel, maar als het erop aankomt, heb ik niets, zie ik niets. Hoe menig keer zit ik op mijn kamer te wenen, dat ik zo een jammerlijk dienstknecht ben en dat ik niets weet.’

Dat is praktische theologie ten voeten uit.

Het is goed en nuttig, als wij in het kerkelijk leven en in de theologie de wacht betrekken bij de ware leer. Maar wat baat het ons in feite, als dit niet onmiddellijk verweven is met de praktijk der godzaligheid, een doorleving van de heilgeheimen van God, een levende omgang met God Zelf en een dagelijks leven, waarin gebeefd wordt voor de majesteit van Gods gebod? 

Anders gezegd: Het onverlichte verstand kan God niet vatten, ook Zijn Woord niet. Maar als God het verstand verlicht, vermurwt Hij ook het hart en breekt Hij ook de wil. Buiten deze poort om is er geen weg, noch naar de katheder op een hogeschool, noch naar de kansel, in welke kerk ook. 

We kunnen dus met goed recht zeggen, dat de omgang met God het merg is van het voor God aangename ambtelijke leven. 

De roeping tot het ambt en de vreze des Heeren 

Van het kerkelijke ambt geldt in het bijzonder, dat niemand zich deze eer kan en mag aanmatigen, of hij moet ertoe door God geroepen zijn. En deze roeping van Godswege geschiedt niet buiten de vreze des Heeren om. Calvijn, sprekende over de verborgen roeping tot het ambt, van ‘welke ieder dienaar zich voor God bewust moet zijn’, schrijft: ‘Zij is het goede getuigenis van ons hart, dat wij het aangeboden ambt aannemen, niet uit eerzucht, noch uit hebzucht, noch uit enige andere begeerte, maar uit een oprechte vreze Gods en uit lust om de kerk op te bouwen.’ Hij zegt dan, dat een dienaar des Woords in deze verborgen roeping de kerk niet tot een getuige kan hebben (over het hart oordeelt de kerk niet, ook niet over dat van haar dienaren). Zo kan het dan gebeuren, dat iemand ‘voor het aanschijn der kerk behoorlijk beroepen is, die toch met een slecht geweten tot het ambt toetreedt, wanneer slechts zijn boosheid niet openlijk bekend is’.
 

Kort samengevat: Niet ieder die de vreze des Heeren kent, is geroepen tot het ambt, maar wie tot het ambt komt, behoort zich, bij en in zijn roeping daartoe, bewust te zijn van de vreze Gods. Ja zelfs kunnen we zeggen, dat niemand met de zogenaamde verborgen roeping van God tot het ambt geroepen kan zijn buiten de vreze des Heeren om. Als hij dat laatste mist staat hij - van God uit - onwettig in het ambt, ook al munt hij uit in geleerdheid. 

Jozua de zoon van Nun, de man die Israël het land van de rust binnenbracht, was tevoren de jongeling die niet week uit het midden van de tent der samenkomst. Paulus, de heidenapostel, Gods uitverkoren vat om Zijn Naam te dragen voor de heidenen, is eerst op de weg naar Damaskus neergeslagen en heeft daarna jarenlang in de woestijn vertoefd. In die weg is hij geoefend in het geloof in de Heere Christus. En van Timótheüs zegt Paulus, dat hij verzekerd is van zijn ongeveinsd geloof, dat eerst gewoond heeft in zijn grootmoeder Loïs en zijn moeder Eunice (vgl. 2 Tim.1 : 5). En zo was ook zijn jeugdige leeftijd geen beletsel om in de dienst van de Heere bezig te zijn. Zo mocht hij (in de vreze Gods) ‘een voorbeeld der gelovigen zijn in het woord, in wandel, in liefde, in de geest, in geloof, in reinheid’ ( 1 Tim.4 : 12). 

De vreze des Heeren, de omgang met God is dus reeds vanaf het begin van ons ambtelijke leven de pit,  het hart en de gloed van ons ambt. 

Alleen vanuit de verborgen omgang met God functioneert het ambt recht in het kerkelijk leven. We lezen van de profeten onder het Oude verbond, dat ze hun boodschap opaten. De man op de kansel, is als het goed is, één met zijn preek. Hij preekt zijn bevinding niet. Maar hij preekt het Woord van God bevindelijk. En als hij zelf dat Woord in de naaktheid en schamelheid van zijn verloren leven als het grote redmiddel gevonden heeft, dan is hij daarin van God geleerd geworden om nu voortaan die God te bedoelen, ook als hij uit Naam van Christus zijn hoorders smeekt: ‘Laat u met God verzoenen’. Intussen zal hij ook daarna des te meer behoefte hebben aan een behoorlijke theologische scholing, een bewerktuiging voor de uitoefening van zijn heilig dienstwerk. 

Waar de zaak zo betrokken is op een levende gemeenschap met de drieënige God, daar behoeft geen dominee zich verlegen af te vragen, wat hij te preken heeft. De scopus van het ambt behoeft ons niet aan de hand gedaan te worden door sociologie of psychologie. Een dominee is namelijk niet nummer 1 een manager, een praatpaal, een specialist, een deskundige op politiek en maatschappelijk terrein. En - als het goed is - vindt hij het nog heel gevaarlijk ook om een volksredenaar te zijn, aan wiens lippen de menigte hangt; een man van schone woorden of de knappe kop die rake zetten doet en school maakt.

Van John Bunyan is eens gezegd, dat hij voor zijn gemeente stond als uit de doden tot zijn hoorders gezonden. En Samuel Rutherford moet eens hebben gezegd, dat hij in de hemel dubbel genieten zou, als hij er zou zijn met zijn hoorders. Aan iedere rechtgeaarde dienaar des Woords is kennelijk iets van de verschrikkingen van Gods gericht, maar tegelijk ook iets van een voorsmaak van de hemel. De kansel staat op het grensgebied tussen hemel en hel. Dienaren van het Woord zijn uitdelers der verborgenheden Gods (vgl.1 Kor.4 : 1). Zij zijn vrienden van de Bruidegom die uit Zijn Naam dingen naar de hand van de bruid.

Deze vrienden van de Bruidegom weten, als het goed is, wat ze aan Christus hebben uit eigen ondervinding. Ze weten, dat ze zonder onweerstaanbare genade niet één zonde in eigen hart kunnen overwinnen. De listen van satan waarmee deze de jeugd van vandaag tot zedeloosheid en normloosheid weet te verleiden, zijn hun niet onbekend. Ze dragen immers zelf ook een zedeloos en normloos hart in zich om. Zij weten, hoe smal de weg ten leven is en dat men er rechts van af kan in eigengemaakte vroomheid en gerechtigheid en links in valse lijdelijkheid en geestelijke vrijbuiterij. En daarmee staat de ambtsdrager op de kansel  midden in de praktijk van het dagelijkse leven, samen met de schapen die aan zijn zorgen zijn toevertrouwd. Maar hij staat ook daar voor God.
Van Alleine is gezegd, dat hij een sterke begeerte had om heilig voor God te leven samen met een ‘grenzeloze, onverzadigbare begeerte om zielen te behouden'.

We moeten dus vasthouden, dat het ambt weliswaar in feite niet opkomt uit, maar wel alleen recht functioneert in het kader van de omgang met God. Wie het meeste Gods Naam op de lippen neemt - soms anderhalf uur achter elkaar - die moet het dichtste bij God staan, of hij houdt constant een schijn op en wordt levensmoe. 

Verachtering en oefening in de verborgen omgang met God. 

Ik neem aan, dat ambtsdragers zichzelf herkennen in wat ik tot nu toe heb gezegd. Ik denk ook, dat wij allen bereid zijn om te erkennen, dat we in dit alles ver beneden de maat zijn. De ingezonkenheid in het kerkelijk en geestelijk leven door heel de gereformeerde gezindheid heen, heeft zijn oorzaken. Wij hebben de tijd niet mee. En de vroomst opgevoede mens vandaag is zo hard als een steen, als het erom gaat hem los te wrikken uit zijn aanbidding van de stof en het vrolijke en prachtige leven van alle dag.

Toch heb ik vaak gedacht, dat het verval van de kerk meestal in haar ambtsdragers begint. Als de leidingen verstopt zijn, kan er geen sprake zijn van een goede doorstroming. Dat geldt ook van hen die als Gods kanalen zijn, waardoor Zijn genade in de gemeente binnen stroomt. 

Weliswaar heeft God geen dominee nodig om een mens, een gezin of een gemeente te bekeren. Maar toch is het Gods gewone wijze van doen om mensen toe te brengen tot Zijn gemeente en ze als Zijn kudde bijeen te houden door de dienst van hen die Hij daartoe roept. Daarom moet ik toch zeggen, dat wij, wanneer wij klagen over de lage geestelijke stand in het leven van de gemeente, beginnen moeten op dit punt onszelf als ambtsdragers te onderzoeken. Dorre, geesteloze, harteloze preken, ook al bewegen ze zich binnen het raam van de gereformeerde dogmatiek, gaan meestal niet gepaard met de vurige begeerte, dat God onder het volk grote dingen doet. En is deze vurige begeerte er niet, dan moet er wat mis zijn in onze omgang met God.

Ledeboer lag soms dagen achtereen voor God op zijn knieën om te bidden voor kerk en volk en staat. 

En waar liggen dan de oorzaken van de verachtering in de omgang met God? Die kunnen van heel persoonlijke aard zijn. Als het wonder bij ons weg is uit ons gebedsleven, uit onze Godsontmoetingen, dan is er niet meer het hartelijk zich verootmoedigen voor God, niet meer het beven voor Zijn Majesteit, niet meer het sprankelende leven van de eerste liefde die de mond vol heeft van vreugde over Jezus, niet meer het nauwlettend toezien op onszelf, het tere leven, tot en met het gedachteleven. Ambtelijke zonden gaan daar vaak mee gepaard: domineeshoogmoed bijvoorbeeld, het boven anderen uit willen steken, het zichzelf uitnemender achten dan de ander. Als het er zo met ons voorstaat, wordt onze bediening een kramp. We raken onszelf niet meer kwijt in de preek. We zijn ook niet meer onszelf, laat staan dat we een dienaar van Christus van Christus zijn. 

Als wij meer dat geestelijk luieren voor God kenden, waarover Luther spreekt, dan zouden we onszelf minder belangrijk vinden, minder overvolle agenda’s hebben ook. Want als het ambtelijk leven een machine wordt, een draven van het een naar het ander, dan moeten wij er wel voor waken, dat we onszelf niet onmisbaar gaan achten. ‘Filippus, jij gaat dood, omdat je niet meer heilig kunt luieren voor Gods Aangezicht’, zei Luther eens tegen Melanchton, toen hij zijn stampvolle werkprogramma zag.

Het is blijkbaar maar een moeilijke opgave om de kwantiteit en de kwaliteit van ons werk op de juiste wijze met elkaar te laten wedijveren. 

Achteropkomen in de verborgen omgang met God is een gevaar dat ons allen bedreigt. Mozes’ aangezicht blonk, toen hij van de Sinaï kwam, waar hij met God gesproken had. De heerlijkheid van God lag op zijn gelaat. Echter, dit was een voorbijgaande heerlijkheid. Vgl. 2 Kor. 3 : 13. Stralender luister heeft Christus beloofd te zullen geven aan de Zijnen (Joh. 17). Dat is de doorstraling met de heerlijkheid van God door de Pinkstergeest. Die maakt ons echt vol van Gods genadeluister. En dat geeft aan ons geloof aanzienlijkheid, ook in de uitoefening van het ambt. Het geeft ons ook gezag in ons spreken.

Als wij hierin achteropkomen en beneden de maat van de Doorbreker van Pinksteren blijven, komen we terecht in de slaafse gebondenheden van een mens die nog maar steeds met de wet in de hand probeert rechtvaardig te worden voor God. Dan zijn we weer in het diensthuis terecht gekomen. Dan zoeken we onze kracht in het preken van de wet zonder er inmiddels zelf door stukgebroken te zijn. We onderscheiden dan ook het grote van het kleine niet meer en liggen vaak overhoop met de mensen, omdat we ten diepste overhoop liggen met onszelf. Deze geest knevelt elk kerkelijk gesprek, richt kerkelijke muren hoog op en maakt ons ondraaglijk voor God en voor de mensen.

Dat wil niet zeggen, dat wij elkaar niet op een gegeven moment kunnen begrijpen in onze worsteling om vanuit een oprechte bewogenheid om de eer van God met Zijn heilig recht in het reine te komen. Daarin ligt zeker reeds iets van een herkenning tussen de kinderen van God. Maar verlossing ligt er niet in, noch een oplossing, persoonlijk niet, ambtelijk niet, kerkelijk niet. De oplossing, de verlossing (persoonlijk, ambtelijk, kerkelijk) ligt in Hem Die de vloek van de wet droeg en met Zijn innemende genade ons hart weet te vervullen, het ambtelijk leven weet te bezielen en de kinderen van God naar elkaar toe drijft, van welke kerkelijke status ze ook zijn. 

Ik meen, juist hierin hebbon wij ons te oefenen. Wijlen ds. 1. Kievit heeft eens gezegd: ‘Luther vreesde niemand, maar zijn knieën knikten, als hij de kansel te Wittenberg beklom. En Calvijn, gegrepen door de Geest, was een teder dienstknecht Gods, die dikwijls weende op de kansel om van Christus wege het Woord uit te dragen.’ 

Een gereformeerde dominee schreef onlangs: ‘Enquêtes wijzen uit, dat het er met de persoonlijke omgang door gebed en Bijbellezen met onze Heere van onze gemeenteleden treurig bij staat; dat van de kamerbewoners (studenten en verpleegsters) 50 pct het doet, dat de volgende uitschieters de ambtsdragers zijn met 25 pct (let wel: een op de vier doet eraan) en dat de overigen daar ver beneden blijven.’ 

Dat is dan wel wat anders dan wat Spurgeon schrijft over McCheyne die nooit zonder veelvuldige overdenking en gebed de kansel opging. Hij wenste gestoten olie te geven voor de lampen van het heiligdom. Hij had er behoefte aan zich te baden in de liefde van God. 

Isaäk Ambrosius (de man van het ‘Zien op Jezus’) zonderde zich steeds een maand in het jaar af in een boshut bij Garstang. Stille tijd is nodig en nuttig om orde op zaken te stellen, ook in onze verborgen omgang met God, zeker, als we het ambt van herder en leraar bekleden. Daarmee voeren we geen pleidooi voor een methodistisch leefpatroon. Wij moeten namelijk niet denken, dat we de dingen van de zaligheid in onze macht krijgen door veelvuldige oefeningen. We weten beter. Maar we kunnen ook weten, dat wie zich niet oefent in de verborgen omgang met God en als zijn dag begint, zijn telefoon voorrang geeft op zijn stil gebed, op verachtering in het leven der genade rekenen moet. 

Omgang met God - het ontmoetingspunt?

Ik besluit met erop te wijzen, dat wij in onze persoonlijke omgang met God ook het ontmoetingspunt kunnen vinden, waarin wij ons als dienaren des Woords hartelijk en broederlijk aan elkaar verbonden weten.

Juist in onze toenadering tot God mogen wij de onderlinge gemeenschap en verbondenheid als ambtsbroeders met elkaar beleven. Zo ervaren wij dat ook, als we in ambtelijke vergaderingen in gemeenschappelijk gebed zijn. Daardoor kijken we elkaar in het hart. Er is niets dat zo samenbindt en niets dat onze vergaderagenda zo beslissend beheerst als juist dat gemeenschappelijk gebed. Zij het in diepe ootmoed, vanuit de nood van ons persoonlijk en van ons kerkelijk leven, vanuit de zuchtende schepping die kraakt in al haar voegen, maar ook in een radicale en algehele overgave aan onze God en Zaligmaker Jezus Christus.

Is dat immers ook niet het hart van de eenheid van de christenheid? Dat is niet alleen een zaak van de ene doop en van de ene leer, maar ook van het ene (dierbare) geloof en van de ene Geest. Als wij naar de mannelijke rijpheid in de kennis van Christus, vooral ook ambtelijk, willen staan, dan zal dat ons naar elkaar toe drijven. Want wie Christus liefheeft, heeft ook al Gods kinderen lief, de sterken en de zwakken, de beginnelingen en de gevorderden. En die liefde behoeven noch mogen wij onder stoelen of banken steken.

Rabbi Pinchas heeft eens gezegd: ‘De hemel (Hebr.’sjamaim’) is daardoor ontstaan, dat God vrede stichtte tussen vuur (Hebr.’esj’) en water (Hebr.’majim’).’ Dat is moeilijk letterlijk op te vatten. Symbolisch opgevat, betekent het, dat wij in ieder geval niet in de buurt van de hemel zijn, als wij ons als water en vuur tegenover elkaar gedragen. Maar als wij in ons ambtelijk leven iets kennen mogen van de verborgen omgang met God, dan hebben we iets van de hemel aan ons. Wat onverenigbaar leek als water en vuur, wordt dan een eenheid. Door het alle tegenstanden en tegenstellingen overbruggende geloof in onze Heere Jezus Christus. 

Zeist  (C. den Boer) 

� Inleiding, gehouden tijdens een contio van predikanten uit de Gereformeerde Gezindte, najaar 1970. Gepubliceerd in de Waarheidsvriend, 59e jrg., blz.342v en 350v. In het navolgende is een en ander vooral toegespitst op de dienaren des Woords en hun onderlinge relatie. Ook heb ik bepaalde passages wat verduidelijkt.





� Uit Documenta Reformatoria, teksten uit de geschiedenis van kerk en theologie in de Nederlanden sedert de Hervorming; red. o.a. Prof. dr. J. N. Bakhuizen van den Brink. Deel II (van de 18e eeuw tot 1940). Kampen 1962. P. 189v


� J. Calvijn, Institutie (vert.van dr.A. Sizoo) IV.III.11.
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