     ONS DRAAGVLAK

(bezinning op het christelijk onderwijs

Jaren geleden kreeg ik een potlood in handen, waarop een zinnetje van drie woorden gedrukt was. Die woorden ben ik nooit vergeten. ‘Reken met God’, stond erop; een zinsnede met een dubbele bodem.

God heeft er wat mee te maken, als je met een potlood aan het schrijven bent, als je er bijvoorbeeld de tafel van drie mee opschrijft: driemaal drie is negen. Je gaat fout, als je schrijft: driemaal drie is zeven. Dat is tegen de afspraak. Daar loop je mee vast, vooral als je eenmaal middenin de grote mensenmaatschappij staat. Je moet eerlijk cijferen. Je moet je sommetjes goed maken. Heel het leven is eigenlijk één grote som. Het is ook wel eens een som die maar niet uit schijnt te komen. En dan vooral moet je eerlijk cijferen.

Rekenen met God. Als je bijvoorbeeld negen euro’s met drie mensen eerlijk moet verdelen; dan moet je niet net doen alsof je de tafel van drie niet kent; dan moet je niet vijf euro’s in je eigen zak steken en de anderen elk maar twee euro’s geven.

Rekenen met God. Reken zo dat het rijtje van de eerste klas van de lagere school eigenlijk omgekeerd wordt: Hij, jij, ik en dus niet: ik, jij, Hij. 

Driemaal drie is negen 

Er wordt wel eens gevraagd, wat het nut is van het chris- 

telijk onderwijs. Is het vandaag nog zinvol om het te onderscheiden van het openbare onderwijs? Zowel op de christelijke als op de openbare school is een potlood een potlood, is driemaal drie negen en leren we de kinderen tafels en leefregels waardoor het bestaan in de mensenwereld leefbaar wordt.

Nu ja, met dit verschil dan misschien, dat wij een inspiratiebron hebben, waaraan wij één en ander ontlenen, de  Bijbel.  Maar als het erop aankomt, zijn er ook nog humanistische regels die het in de praktijk ook aardig goed schijnen te doen. Je hoeft niet direct met een persoonlijke God te rekenen om werkelijk een goed medemens voor je naaste te zijn. En er zijn nu eenmaal toch ook algemene normen en fatsoensregels die diep in ieder mens leven. 

Een echte ‘maat’ in de maatschappij' 

We weten allemaal - dat is een nieuwer inzicht waarover we het allen  eens zijn) - dat wij op school maar niet bezig zijn met het overleveren aan onze kinderen van pasklare gegevens, vaststaande antwoorden op stereotiep weerkerende vragen, maar dat wij hen het een en ander aan materiaal meegeven, waarmee ze straks in het volle leven hun plaatsje moeten zoeken.

We houden onszelf steeds voor ogen, dat wat we onze kinderen bijbrengen, relevantie en levensvatbaarheid moet hebben ten aanzien van de dagelijkse levenspraktijk. We willen hen helpen om straks een echte ‘maat’, een kameraad te zijn in de grote maat - schappij. Maar nog eens, levert dan de openbare school kameraden van een minder soort? Komen zij beide - de christelijke school en de openbare - in de  praktijk eigenlijk niet bij hetzelfde uit? 

Het zal de lezer wel duidelijk zijn, dat de dingen zo simpel niet liggen. Ik zou al de mensen die bij het christelijk onderwijs betrokken zijn met klem willen herinneren aan hun roeping om te rekenen met God. En hoe zullen wij dat doen om werkelijk de c van het christelijke onderwijs uit de verf te laten komen in onze onderwijsprogramma’s en –methoden? Wat is de zin van ons werk in het christelijk onderwijs? 

Gelijk een arend 
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Laat ik dat proberen te zeggen aan de hand van een bekend beeld uit onze Bijbel. U vindt het in Deuteronomium 32:11-12. Het is het beeld van de adelaar die zijn nest hoog in de rotsen heeft gebouwd, daar zijn jongen opkweekt om ze tenslotte, als ze eenmaal wat zelfstandig zijn geworden, de vliegkunst te leren.

En dat gaat er dan als volgt naar toe. Op een dag zijn de jonge arenden zover, dat ze klapwiekend op de rand van het nest zijn gaan zitten. Ze kijken de wijde, diepe wereld beneden hen in: een peilloze diepte. En wat doet dan moederarend? Ze trekt het nest uit elkaar. Weg met de beslotenheid en geborgenheid waarbinnen de dieren zich veilig hebben gevoeld. Vervolgens doet het moederdier iets heel merkwaardigs. Ze geeft één van de jonge vogels een duw, zodat het naar beneden stort. Dan moet het wel gaan vliegen.

En... het gaat nog ook. Van de ene rots naar de andere en omgekeerd, heen en weer. Maar moeder arend kent de gevaren. Ze weet dat er straks momenten van moeheid, verslapping, uitputting en angst zullen komen bij de training waar het jonge dier mee bezig is.

Kijk, daar gebeurt het al. Het arendsjong daar beneden slaat sneller met zijn vleugels. Het ziet dat het hoogte verliest. Het haalt de rots aan de overkant dit keer niet. Het zal te pletter slaan tegen de rotsen in de diepte. 

En wat doet moederarend dan? Als een pijl uit de boog schiet ze naar beneden, totdat ze onder het moe gevlogen dier is gekomen. Daar slaat ze vervolgens haar brede arendsvleugels uit. Het diertje valt op haar vleugels neer en dodelijk vermoeid als het is, wordt het weer naar omhoog gedragen naar een veilig plekje in de buurt van het oude nest. Als het daar een poosje gezeten heeft en uitgerust is, gaat de repetitie opnieuw beginnen. Nog een keer…, nog een keer.

Dat beeld spreekt aan. Mozes gebruikt het in Deuteronomium 32 om aan te duiden, welk een trouwe zorg de Heere heeft gehad over Zijn volk Israël. Hij heeft het opgewekt uit Egypte. Hij heeft het als een adelaar de sinistere woestenij van Sinaï ingestuurd, met zijn velerlei bezwaren en gevaren. Daar moest het getraind worden in de heilige levenskunst. Maar de Heere vergat dat volk niet. Hij zei niet: ‘Nu red je het verder wel; jullie zijn wijs en sterk genoeg om de overkant (het land van de rust) te halen.’ Hij was er telkens weer bij om het op te vangen, als het verslapte, als het in overmoed of moedeloosheid dreigde te pletter te slaan, als de bange vrees in het hart leefde: wij komen nooit thuis. 

Steeds weer was er het reddende draagvlak van Gods vriendelijke nabijheid en goedheid, waardoor Hij Zijn volk in al zijn ellende opving en op Zijn brede vleugeis nam om het naar huis te brengen.

Christelijke pedagogiek 

Welnu, aan dit beeld is een echt christelijke pedagogiek af te lezen, een bijbelse inspiratie voor ons christelijk onderwijs. Wij moeten onze kinderen maar niet de schone kunst van het leven leren. Wij moeten ze maar niet met ferme moed alle voorkomende drempels leren overstappen. Wij moeten hen een draagvlak meegeven, waarop ze neer kunnen vallen in de strijd van een leven met en voor God. Ze moeten leren in alles te rekenen met God.

Inderdaad, een christelijke onderwijzer(es) mag zijn (haar) kinderen een draagvlak meegeven voor heel het leven. Het christelijk onderwijs is als de arendsvleugels, waarop het arendsjong in zijn vermoeidheid, angst en nood kan terugvallen.

Ook onze kinderen moeten immers de heilige kunst van het leven leren. Ze moeten als het arendsjong leren vliegen. Ze moeten een echte ‘maat’ in de maatschappij worden. Daartoe worden ze op een gegeven moment uit het nest van het besloten en geborgen gezinsleven gehaald. Als ze op school komen, zitten ze zo’n beetje fladderend aan de rand van het bestaan, zoals het arendsjong boven in de rotsen.

En dan gaat het beginnen. Wij stoten ze het nest uit, het volle leven in. We geven hen verkeersles, zodat ze op hun fietsje op weg naar huis niet door een auto overreden worden. Wij leren hen straks een beetje Engels praten, zodat ze niet met de mond vol tanden staan, als ze in het zakenleven later een man tegen het lijf lopen, die geen Nederlands kent. Wij krijgen de kans om onze jonge mensen samen met de ouders seksueel op te voeden, zodat zij niet, wanneer straks hun gevoelens wakker worden, tegen de klippen lopen. Wij proberen hen tijdens onze les maatschappij -leer een weinig wegwijs te maken inzake de velerhande oplossingen van het maatschappij - vraagstuk. Daar is vandaag nog wel het een en ander over te doen. 

We stoten hen uit het nest. Ze moeten zelf hun weg zien te vinden. Opvoeden is meer dan pasklare antwoorden meegeven. Het is opkweken tot zelfstandigheid, zodat zij verantwoorde beslissingen kunnen nemen. Ze moeten als het arendsjong zelf leren vliegen. 

Maar laat ons één ding nooit vergeten. En daarmee ben ik dan bezig met de vraag, waarin de zin ligt van ons christelijk onderwijs. Wij stoten het arendsjong natuurlijk niet zo maar uit het nest. Dat zou misdadig zijn. Er bestaat geen neutrale opvoeding. Elke pedagoog leeft uit een beginsel. En van daaruit heeft hij het hen die aan zijn zorgen zijn toevertrouwd, al wel duizend keer voorgedaan, zoals moederarend op de rand van het nest.

Welnu, vanuit dat beginsel houdt hij als met arendsogen het kind in de gaten, als het eenmaal de eerste dingen van de levenskunst heeft geleerd. Er kan van alles misgaan. En dan moet hij erbij zijn om het op te vangen, om het een draagvlak te geven, zodat het niet verongelukt. Het moet leren rekenen met God. 

Eens een bengel, straks een engel?

Wat is  de zin  van het onderwijs op de christelijke school? Met welke ogen kijken wij naar het kind? Wij leven in een tijd waarin via allerlei pedagogische en didactische methoden het onderscheid tussen christelijk en openbaar onderwijs dreigt te worden uitgewist. Dan zien we in ons kind niet meer dan de toekomstige kameraad in de maatschappij. Het moet leren vliegen. Het moet zo gelukkig mogelijk worden door zichzelf te ontplooien. Het gaat om een betere wereld waarin iedereen een goede boterham heeft. ‘The greatest happiness for the greatest number.’ Het gaat naar een broederschap der mensheid (paradijs kan men het ook noemen). Koninkrijk van God noemt een ander het. Ten diepste leeft het verlangen daarnaar immers in het hart van ieder mens. We moeten het alleen wakker maken. 

Rousseau zei: de natuur van de mens is goed.
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In de Griekse oudheid was het Socrates die de straat opging en met de mensen praatte, hen vragen stelde, net zolang totdat het goede antwoord eruit kwam. Want hij was van overtuiging, dat de waarheid op de bodem van ieder mensenhart sluimerde. Verder waren er toen ook Stoïcijnen. Zij meenden, dat men flink op de mensen moest schelden en dat ze dan vanzelf wel beter zouden worden. 

Er zijn veel opvoedingsmethoden. En die komen vaak op hetzelfde neer. Ze zijn gebaseerd op de overtuiging, dat wij gelukkig zullen zijn,

· als we de aarde omgetoverd hebben in een leefbare samenleving,

· dat ieder mens dat ten diepste graag wil,

· dat de mens eens een bengel was, maar straks wel een soort engel worden zal,

· dat wij opvoeders daar met zijn allen goed ons best voor moeten doen. 

De tijdgeest in het onderwijs

Maar dat is een kijk op het arendsjong, waarbij het draagvlak, de brede arendsvleugels ontbreekt. Men kan zoiets christelijk noemen. Men kan Jezus’ naam ervoor gebruiken en zeggen, dat Jezus tenslotte ook de grote maatschappelijke hervormer is geweest. 

Maar dit alles is natuurlijk niet christelijk meer. Het is gewoon humanisme. Het is oud-grieks denken. Het is verkapt neo-marxisme of zoiets. En daar gaan we dan met ons christelijk onderwijs. Wij zijn ten prooi gevallen aan de tijdgeest die overal, ook in het kerkelijk leven om zich heen grijpt. Een tijdgeest die zich ook baan breekt in de literatuur waarmee onderwijzers en kinderen werken en die vaak, zonder dat we het bemerken, daarin binnengesmokkeld is.

Ik zou dat alles niet neerschrijven, als ik niet enige tijd geleden nog eens sterk herinnerd was aan deze radicale omwenteling in het ‘christelijk’ onderwijs, door het lezen van een brochure die tot titel draagt Der Einbruch der Zeitgeisttheologie in den Religionsunterricht (Imm. Lück; 1975). Daarin wordt ons met de stukken aangetoond, hoe in de nieuwere richtlijnen voor het godsdienstonderwijs op de basisscholen in Nordrhein-Westfalen (Duitsland) het typisch bijbels - christelijke in het onderwijs bezig is geheel te verdwijnen. Jezus en Mohammed zijn hier beiden profeten die van God vertelden. De christelijke godsdienst is een kwestie van cultuur. De aanhangers van verschillende godsdiensten moeten partners worden van elkaar. De Bijbel is goeddeels product van de geloofsvisie van de eerste christenen. De historische Jezus was meer de sociale hervormer dan de lijdende Borg Die plaatsvervangend stierf en lichamelijk opstond uit Zijn graf, de partizaan van de vrede en gerechtigheid. Het gaat om het geluk der mensheid, om politiek en maatschappelijk engagement. 

Ik wil allen, die bij het christelijk onderwijs betrokken zijn indringend waarschuwen tegen deze misleidende tijdgeest, waardoor onze christelijke scholen tot in de wortel verwereldlijken. Ik meen, dat wij, als wij zo naar onze kinderen kijken, ze om de tuin leiden.

Dan is in ieder geval het typisch christelijke uit ons onderwijs weg. Er is geen draagvlak meer. Geen arendsvleugels die opvangen. Er is alleen maar de misdadige stoot van het arendsjong, de diepte in. 

De draagkracht van ons werk 

Waar halen wij dan de moed en de zin vandaan om door te gaan in onze dagen met christelijk onderwijs? Is het niet in de overtuiging dat wij onze jonge mensen wat mee te geven hebben? Er is een draagvlak. Wat is dat?

· Dat wij mensen niet alleen geschapen zijn om een echte kameraad te zijn in de mensenmaatschappij. Maar dat wij een mens voor God moeten zijn, wiens bestemming niet opgaat in een maximum aan aards geluk, vrede, gerechtigheid. 
Een mens die alleen zijn bestemming zal vinden, als hij verzoend mag leven met God, God liefhebbend boven alles en de naaste als zichzelf. 
· Dat dit niet haalbaar is in eigen kracht. Dat wij niet maar geholpen moeten worden om betere mensen te zijn. Maar dat wij wederom geboren moeten worden om nieuwe mensen te worden. Er moet niet slechts wat gesleuteld worden aan ons karakter. Wij moeten door Gods Geest van dood levend worden gemaakt. Dan gaan we door het nulpunt heen. Om zo ‘de nieuwe mens aan te doen die naar God geschapen is’ (Ef.2: 15; Kol.3:10).

· Dat er een heerlijk en onvergankelijk Evangelie is, dat ons spreekt van een Zaligmaker Die een mens voor Zijn rekening wil nemen in al zijn ontsporingen, goddeloosheden en ik-zucht. 

Dat is maar niet inspiratiebron. Dat is het hart van de christelijke boodschap. Eerst als wij door genade geleerd hebben om te rusten in het volbrachte werk van de Heere Jezus, eerst dan komen we werkelijk toe aan een christelijke bijdrage aan de maatschappij. En mij dunkt, dat wij het daarover altijd maar weer moeten hebben, als wij met onze kinderen bezig zijn. Zo kunnen we werkelijk goede identificatiefiguren zijn.

· Rekenen met God. Rekenen met Jezus. Dat bewaart ons voor mislukking en teleurstelling. Dat geloof in Jezus als onze persoonlijke Zaligmaker - hoe nodig, dat we dat als onderwijzer(es) ook zelf kennen -  mag ons draagvlak zijn, als wij de wereld rondom ons steeds meer achteruit zien gaan, als we straks met die wereld in het oordeel komen zullen En dat zal gebeuren. Hoe rijk, dan te mogen weten, dat de wereld gered is en zal worden door Hem die Zijn leven gaf als het Lam Gods dat de zonde der wereld wegneemt. En hoe vreselijk dan te ontdekken, dat we daarbuiten vallen, wanneer we altijd in eigen kracht hebben gestaan. Reken met God, met deze God.

· Ten slotte. Als wij in onze tijd ergens behoefte aan hebben in ons christelijk onderwijs, dan is het aan een aantal antwoorden, duidelijke schriftuurlijke antwoorden over, hoe we hebben te staan in het leven. Vragen hebben we nu zo langzamerhand genoeg. Laten we onze kinderen niet het bos insturen met de nodige vaagheden. In de gedachte, dat ze immers toch hun weg wel vinden. Want dan wordt het spoedig:  ieder doe wat goed is in zijn ogen. Als we hen een draagvlak willen meegeven - iets om op terug te vallen - laten we hen dan leren rekenen met Gods gebod in hun dagelijkse levenspraktijk. Vrijheid in gebondenheid aan Gods geboden en daardoor christelijk normbesef! 
· Laten we hen leren, dat de God van de Bijbel de enige en dienenswaardige God is en dat de dienst van deze God door een afgronddiepe kloof is gescheiden van de wettische godsdienst van de Islam;

· Laten we hen leren trouw in de kerk te komen en laten we voor hen daarin zelf een voorbeeld zijn;
· Laten we hen leren het gezag te eerbiedigen en te breken met de losbandigheden die sinds de zestiger jaren van de 20e eeuw ons volk naar de ondergang slepen;
· Laten we hen de weg wijzen ook ten aanzien van de verrotte seksuele moraal, waarmee de jeugd in aanraking komt via de moderne media (internet vooral) en waarvan geldt, dat alles mag en dat alles kan.
· Laten we de wereld om ons heen niet aan zijn lot overlaten, maar tonen wat het is om te leven uit christelijke waarden en normen.

Iemand zei eens: ‘Non est in intellectu quod non est prius in sensu’. Dat betekent zoveel als : Iets moet eerst in de belevingswereld van een kind een plaats hebben, wil het in zijn begrip en verstand blijven hangen. Meer dan een halve waarheid is dit echter niet. Soms immers moet een kind gewoon door te repeteren iets voor heel zijn leven leren (een Bijbeltekst, een catechismusvraag). Maar overigens doet elke opvoeder er goed aan om voor wat hij het kind wil bijbrengen een herkenningspunt uit zijn ervaringswereld te zoeken.

Theorieën en de praktijk 

Het opvoeden van kinderen is een heerlijke opdracht. Wij mogen door Gods genade hen leren, hoe zij werkelijk koningskinderen kunnen zijn, licht op een kandelaar, een stad op de berg.

Iemand (J. Wilmot) heeft eens gezegd: ‘Vroeger had ik zes theorieën betreffende de opvoeding van kinderen; nu heb ik zes kinderen en geen theorieën.’

Beter dan het hebben van een theorie omtrent het opvoeden van kinderen is tenslotte, dat wij het zelf geleerd hebben als een kind te wandelen aan de hand van de Heere, in levenslange afhankelijkheid van Hem. Een vader en moeder, een onderwijzer(es) die in alles ‘rekenen met God’.

� Deze voordracht is een bewerking van een tweetal artikelen in ‘De Waarheidsvriend’  (officieel orgaan van de Geref.Bond in de Ned.Herv. (Geref.) Kerk); 63e jrg., nr.41 (16 oktober 1975), blz.464 en nr.43 (23 oktober 1975), blz.477v.


� De afbeelding stelt Socrates voor, disputerend met de mensen op straat (fresco in the Stanza della Segnatura, Vatican Palace, c. 1508-9.
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