   OPGEWEKT GEMEENTELEVEN  

           (over de vernieuwing van de gemeente)

I. Bijbelse oriëntatie 

Vernieuwing. Dat is een modewoord. Wat oud en ouderwets is, wat tot de traditie behoort en traditioneel is, is in onze tijd immers weinig ‘in’. Historisch besef is soms ver te zoeken. De mens van de 21e eeuw staat midden in vele stroomversnellingen. Er is zo ontzettend veel veranderd: in wetenschap en techniek, cultureel en politiek, geestelijk en zedelijk. Alleen al wat dat laatste betreft (het normbesef) is er een volstrekt nieuw denken ontstaan, waarin de mens en dat wat bevorderlijk lijkt voor zijn geluk op aarde beslissend uitgangspunt is geworden. Haast alles wat van vroeger is, ligt op de helling. En nog is het einde daarvan niet te zien. 

De roep om vernieuwing

Bij het lezen van de titel boven deze voordracht zou u kunnen vragen: Moeten wij in de gemeente van Christus ook aan die mode van de nooit eindigende vernieuwing meedoen? Hebben al die vernieuwingen, die op voorschrift van de zogenaamde eisen van de tijd hun intrede hebben gedaan in het gemeentelijk leven, ons werkelijk een stap verder gebracht? Hebben liturgische vernieuwingen ons verder gebracht? Hebben gezangbundels - steeds weer nieuwe - ons meer gebracht dan het oudste liedboek der kerken, het psalmboek?

Wat ik in deze voordracht wil bepleiten, is dat de vernieuwing van de gemeente niet los verkrijgbaar is. Nooit los van de vernieuwing van de harten. Nooit los van het eeuwenoude Bijbelwoord. En nooit los van het ‘erfgoed der vaderen’.  Alleen daardoor zal de gemeente des Heeren pas recht in deze veelbewogen tijden voor mensen die moe zijn geworden van het zoeken en vechten, een toevluchtsoord zijn.

We moeten oppassen, dat we niet zondermeer alles wat nieuw is, uitspelen tegen wat oud heet. In een antiekwinkel las ik eens: ‘Noem nooit iets goed, omdat het oud is; noem nooit iets slecht, omdat het nieuw is’. Op zichzelf is er helemaal geen bezwaar tegen om te spreken over de vernieuwing van de gemeente. Als men maar weet wat men daaronder verstaan wil hebben. 

Ik behoor zelf tot die mensen die zich alle moeite getroosten willen om het reformatorische erfgoed dat ons is overgeleverd in de belijdenisgeschriften van de Nederlandse Gereformeerde Kerken, over te dragen op de mensen van de 21e eeuw. Ik zie de Reformatie van de 16e eeuw als een zeer wezenlijke vernieuwing van de kerk. Het hart van het evangelie, de rechtvaardiging van de goddeloze, werd herontdekt. Als we het vandaag daar niet meer mee kunnen doen waar dan wel mee?

Reformata quia reformanda (Gereformeerd om steeds weer gereformeerd te worden) 

Ik wil pleiten voor de vernieuwing van de gemeente nu. En daarbij speel ik het oude (dat reformatorische erfgoed) niet uit tegen de vindingrijkheden van onze tijd. Ik ding bepaald niets af van dat authentieke, in de Reformatie herontdekte evangelie van de vrije genade. In geen geval wens ik het in te ruilen tegen de nieuwste snufjes bijvoorbeeld van theologieën van bevrijding, waarin Jezus weinig meer is dan prediker van ‘gelijkheid, vrijheid en broederschap’.

Ik pleit voor vernieuwing van de gemeente nu. Waarom ik dat dan toch doe? Omdat het oude, waar ik zojuist over schreef, naar mijn besef alleen recht kan worden bewaard (ook voor ons nageslacht) in een constante vernieuwing door Gods Geest. Zijn wij niet ‘gereformeerd’ om steeds weer ‘gereformeerd’ te worden? Zo zeiden de mannen van de Reformatie en van de Nadere Reformatie het zelf: reformata, quia reformanda.

Maar zo spreekt eigenlijk ook heel de Bijbel. De waarheid is in de Bijbel niet slechts een wel geformuleerde leer. Dat is ze ook. De waarheid als leer des heils heeft alles te maken met de levende, onfeilbare en hoogst betrouwbare God Zelf, met zijn ontzagwekkende toorn over alle goddeloosheid, met zijn ondoorgrondelijke liefde voor goddelozen. En als die God ons eenmaal in Zijn greep heeft, als wij hebben leren capituleren voor de God van alle genade, dan komen wij in een levenslange stroomversnelling te staan. Van oud naar nieuw, altijd weer en steeds meer.

Hoe vaak lezen we daarvan in het Oude Testament? Hoe vaak is de God van Israël met Zijn volk van de grond af opnieuw begonnen? Hoe vaak moest het altaar des Heren, ook het huis des Heren, worden vernieuwd (2 Kron.15:8; 24:4,12)? Vooral de terugkeer van Israël uit de zeventigjarige ballingschap van Babel is zo’n vernieuwing geweest. Een vernieuwing van Gods verbond met Israël en van Israëls geloofsdoorleving zelf. Israël wist weer door alle oordelen van God heen wat het aan zijn God had. Jesaja had gezegd, uit naam van God: ‘Gedenkt de vorige dingen niet, en overlegt de oude dingen niet. Ziet, Ik zal wat nieuws maken; nu zal het uitspruiten; zult gijlieden dat niet weten?’ (Jes.43:18v.). God is steeds herscheppend bezig geweest in de geschiedenis van Zijn volk. En zo roept ook zijn volk gedurig: ‘0, Heere, wend onze gevangenis, gelijk waterstromen in het zuiden’ (Ps. 126:4). 

De komst van Christus en van de Geest

Ook de komst van Jezus Christus in het vlees is als zo’n geweldige vernieuwing van Gods verbond met Israël te zien. Het nieuwe verbond waarvan Jeremia sprak (Jer. 31:31vv) krijgt in Hem gestalte. De oude woorden van God worden vlees en bloed, gloednieuw en tot op de  bodem. En zo is het ook met de komst van Gods Geest op de pinksterdag: één geweldige vernieuwing. Harten breken stuk (Hand.2:37). Ongereserveerde overgave (Hand. 2:41vv). De eerste christengemeente blijft bij de leer (‘didachè) der apostelen.  Altijd hetzelfde en toch elke dag nieuw. Men brengt er oude en nieuwe schatten uit tevoorschijn (Matt.13:52).

Een hemelse gloed ligt over aller leven (Hand.4:32vv). De gemeente mag een nieuw deeg zijn, vers en ongezuurd (1 Kor.5:7). ‘En allen die geloofden, waren bijeen en hadden alle dingen gemeen’ (Hand.2:44). En dan dat andere: ‘Zij waren volhardende in de leer der apostelen en in de gemeenschap en in de breking des broods en in de gebeden’ (Hand.2:42). En dan dat vrijmoedig getuigenis (Hand.7:1vv) en dat vrijwillige lijden voor de zaak van Koning Jezus (Hand.8:1vv).

In één zin: vernieuwing van de gemeente. De oude leer des heils in dagelijkse oefening van onderlinge gemeenschap (‘koinoonia’) en in een daadwerkelijk getuigenis naar buiten. En als Paulus straks (vooral in de Efeze- en Kolossenzenbrief over datzelfde thema van de vernieuwing van de gemeente (van jood en heiden) schrijft, dan vinden we daar weer diezelfde roep tot vernieuwing. In Christus bent u een nieuwe schepping. Er gaat een streep door uw ‘eertijds’. Maar u bent nieuw om altijd weer nieuw te worden (Ef.4:23vv). Een opgewekt gemeenteleven, gedurig gevoed vanuit de opgewekte Christus, en door zijn vernieuwende Heilige Geest. Een nieuw verbond, een nieuw gebod (Joh.13:34; 1 Joh.2:7v), een nieuwe mens, een nieuw leven, een nieuw lied (Openb.5:9; 14:3), een nieuwe schepping (2 Kor.5:17) en weldra een nieuw Jeruzalem (Openb.21:2). Luther zei:  ‘Ein Christ ist nicht im Sein, sondern im Werden’. Vrij vertaald. Christen moet men altijd weer opnieuw worden. 

II. De gemeente vandaag 

Tot nu toe hebben we slechts enkele bijbelse gegevens verzameld, die te maken hebben met de vernieuwing van Gods gemeente. In het licht van de Heilige Schrift alleen immers kunnen we recht spreken over het nieuw worden van de gemeente vandaag. En in dat licht wil ik dan verder mijn pleidooi voor gemeentevernieuwing vandaag voeren. Er zijn ook heel wat belemmeringen, die die bijbelse vernieuwing afremmen. Maar daarover verderop in deze voordracht.

A. De prediking

Het eerste terrein nu, waarop de vernieuwing van de gemeente zich zal dienen door te zetten, is dat van de prediking. 

Belemmeringen

Kan de Geest wel vrijuit werken, als het Woord aan banden wordt gelegd? En wordt dat Woord soms niet aan banden gelegd, als wij er bijvoorbeeld een wettisch en moralistisch verhaal van maken? Wordt de rechte prediking niet geboren uit het wonder van de rechtvaardiging van de goddeloze? Een prediker die voor zichzelf weinig zicht heeft op Christus’ vrije en onvoorwaardelijke genade en die de gemeente daar dan ook geen uitzicht op biedt in zijn prediking, doet zijn gemeente zeer tekort. 

De noodzakelijkheid van de wedergeboorte en de noodzaak van bekering functioneren weldra steeds als voorwaarden voor het christelijk geloof. En van armoe wordt de gemeente dan maar onthaald op een verstard verkiezingsdogma, waarin de spanning tussen Gods onweerstaanbare genade en de verantwoordelijkheid van de mens eenzijdig is opgelost of (zo kan het ook) op een ‘arminiaanse’ bekeringsoproep waarin al evenzeer die spanning wordt opgelost, maar dan naar de kant van ‘s mensen verantwoordelijkheid toe. Of: het is allemaal orthodox genoeg, maar het leven is eruit.

In beide gevallen beweegt de prediking zich in een wettisch spoor. In beide gevallen wordt aan Gods vrije genade tekort gedaan. In beide gevallen valt de gemeente tussen wal en schip, de wal van de onvoorwaardelijke genade en het schip van de vaste hoop. In beide gevallen wordt de Geest van Christus in zijn vernieuwende kracht tegengewerkt. Zoekers in de gemeente blijven vaak levenslang onzeker, hinkend op twee gedachten: die van hun morele braafheid aan de ene kant, die van de absolute genade van God aan de andere kant. En de ‘gerusten in Sion’ leiden hun onbekommerde dubbele bestaan. 

Zij zitten het liefst onder een prediking waarin de waarheid recht(-zinnig) wordt gesneden. Maar zij schamen zich ook niet om de naam van Christus smaadheid aan te doen door een godonterende levenswandel, of althans door Christus op maandag en vrijdag niet één goed woord waardig te keuren. De waarheid van God in hart en mond en hand is nog wat anders dan de waarheid op zak.

Het krachtenveld van Gods Geest

Zou de vernieuwing van de gemeente niet vooral ook in het hart van die gemeente, in de prediking van het Woord moeten plaatsvinden? Calvijn heeft eens gezegd: ‘De dienst van God is nergens zo schoon dan daar waar de gemeenschap met God geoefend wordt in de gemeenschap met eikaar onder de prediking des Woords’.

Als een dienaar des Woords meer wil zijn dan een dorre verslaggever of een brievenbesteller, die zelf de inhoud van de door hem bezorgde brieven niet kent (en dat moet hij toch), laat hem dan vooral maar heraut van Koning Jezus zijn, die Gods genade uitbazuint, ‘met bevel van bekering en geloof’ (Dordtse Leerregels 1,3). Laat hem bruidwerver zijn als Johannes de Doper (Joh.3:29), die uit naam van de Bruidegom Jezus Christus dingt naar de hand van zijn aardse bruid, de gemeente. Laat hem staan tussen de levende God en de mensen zoals John Bunyan, ‘als uit de doden tot zijn hoorders gezonden’. In het krachtenveld van Gods Geest. Met het zwaard des Geestes, Gods Woord (Ef.6:17; Hebr.4:12).

 Hoe grote dingen worden er dan door de bediening van Gods Woord ‘uitgericht’ (bevestigingsformulier voor dienaren des Woords). Een preekstoel staat op de grens van tijd en eeuwigheid. De gemeente wordt voor de rechterstoel van God gedaagd.

Alle vleselijke overleggingen komen onder de tucht van het Woord. Geen sterveling wordt met rust gelaten. De levende Christus wandelt onder ons rond. 

Zo is het gezegd van de prediking van Ralph Erskine, de Schotse prediker uit de zeventiende/achttiende eeuw. ‘Hoewel hij ook reeds van Christus gesproken heeft, het schijnt alsof hij nog niets van Hem gezegd heeft, zo overvloeiend is zijn pen van de heerlijkheid van Christus en zulk een springader van levend water is Christus Zelf voor zijn hart.’ 
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Wordt zo niet de prediking het werkterrein van Gods Geest? Geschiedt hier niet wat er geschiedde in de synagoge, toen Jezus tot een man met een verlamde hand zei: ‘Strek uw hand uit’. En hij strekte ze uit... (Matt. 12:13). Ongereserveerde en radicale overgave waarin de mens zijn laatste steunpunten in iets van zichzelf verliest om Christus alleen over te houden. En komt in zo’n prediking dan ook niet de Geest van Pinksteren mee? Staat die Geest daar dan niet Zelf uit te delen uit zijn volheid en uit de volheid van Christus? Zegeningen van geloof, hoop en liefde. Vruchten van goedertierenheid, barmhartigheid, vergeving (Ef.4:32). Gaven die bekwamen om te bidden, om te spreken, om anderen te onderwijzen, om krachten te doen (1 Kor.12 en 14).

Driedimensionaal

Zo komt dan de gemeente te staan in de reeds bestaande storm van de Pinkstergeest. Zo krijgt het kleingeloof dat aan alle kanten bestreden is, zijn hartversterking. In de weg van dit driedimensionale handelen van God (God verheerlijkend, Christus aanprijzend, onder aandrang van de Heilige Geest) gebeuren er wonderen. Want wij praten niet langer, behept met overredingskracht, mensen naar God toe. Maar de levende God zelf trekt... met koorden van goedertierenheid. Naar Christus toe. Naar zijn eeuwig Vaderhart toe, vol van eeuwig welbehagen.

Hier verdwijnen vanzelfsprekendheid en gearriveerdheid. Ook een slap verbondsautomatisme met zijn goedkope Christendom dat geen druppel zweet kost, noch minder bloed of tranen. Een vlot daadchristendom dat het wel even waarmaakt, al evenzeer. Het is altijd weer een zaak van grote verwondering. Dat God goddelozen vrijspreekt, dat kan ik nooit op, dat krijg ik nooit klein. ‘Toen Uw woorden gevonden zijn, zo heb ik ze opgegeten; en Uw Woord is mij geweest tot vreugde en tot blijdschap mijns harten’ (Jer.15:16). 

B. Gods verborgen omgang -  levensheiliging 

Op nog een tweede punt wil ik wijzen, na alles wat ik zoëven schreef over de prediking.Dat is het punt van de dagelijkse oefening in Gods verborgen omgang en van de dagelijkse levensheiliging. Deze twee zijn onlosmakelijk aan elkaar verbonden.

Belemmeringen
De vernieuwing van de gemeente is een zaak van alledag. Zo was het bij de eerste christenen. Zo is het helaas vandaag niet altijd. Hoeveel belemmeringen worden de Geest van God niet in de weg gelegd als wij ons niet dagelijks oefenen in onze Gods-dienst? De jacht van de tijd zal er wel mede debet aan zijn, dat wij zo weinig meer toekomen aan persoonlijke bijbelstudie, meditatie en gebed. Maar eigenlijk is dat onzin. Waarom gunnen we onszelf die tijd niet? Kan een christen één dag leven zonder zijn hart opgehaald te hebben aan God en zonder de doorleving van zijn wonderbare gemeenschap? Waarom rusten we aan het eind van een dag wel eens een uurtje uit, voordat wij slapen gaan, maar dan toch liever bij krant en t.v., met een glas wijn en een gezellig gesprekje bij de open haard? Waarom vooral ook niet met bijbelstudie en gebed? Zo mogelijk met allen die met ons onder hetzelfde dak zijn? ‘Laat mij slapend op U wachten, o dan slaap ik zo gerust...’.

Met elkaar

Hoe nodig is het, dat we elkaar daarin helpen. Gelukkig dringt onder ons het besef door, dat wij elkaar in die oefening van onze Gods-dienst dringend hard nodig hebben. Gelukkig zien wij er vandaag meer dan tevoren de noodzaak van in, dat wij in gespreks- en huiskringen moeten samenkomen. Elkaar opvangen, ruggensteunen, niet in het minst in de vele problemen, waarvoor wij (ook met onze gezinnen) in onze tijd gesteld worden. De zaak van vorming en toerusting van de gemeenteleden mag bij iedere kerkenraad wel hoog op de agenda staan.

Hier boven schreef ik: de zaak van de vernieuwing van de gemeente is een zaak van alle dag. Het is een zaak van dagelijkse levensheiliging. De apostel Johannes spreekt in zijn evangelie en in zijn brieven nogal eens over een nieuw gebod. Het is het gebod van de broederliefde (Joh.13:34; 1 Joh.2:7v). Men vertelt, dat Johannes in Efeze, waar hij lang heeft gewoond en gewerkt, altijd maar over deze broederliefde sprak. Zo veelvuldig en aanhoudend, dat men hem tenslotte vroeg: ‘Johannes, hebt u nu ook niet wat anders?’ Waarop hij zei: ‘Nee, niets anders; want dat is het gebod van onze Meester’.

Levensheiliging - broederliefde 

Levensheiliging. Broederliefde. Helaas, hoeveel remmin-gen zijn er juist hier. Persoonlijk en op het vlak van de gemeente. Onze naasten hebben soms zo weinig werkelijke steun aan ons, omdat wij niet echt voor hen openstaan. En wij kunnen vaak niet voor hen openstaan, omdat wij zo bezet zijn met zorg om onszelf. Is onze naaste niet vaak een voorwerp waaraan wij onszelf verwerkelijken en waarbij wij onszelf willen waarmaken in plaats van iemand, voor wie wij wat zijn mogen en die ons rijk maakt, omdat hij ons nodig heeft?

Het is zaliger te geven dan te ontvangen (Hand.20:35b). Helaas, hoeveel verborgen of openlijke eerzucht en heerszucht spelen vaak de hoofdrol in onze omgang met onze medemensen. 

Helaas, hoe vaak worden mensen gemanipuleerd met vriendelijkheid en voorkomendheid in plaats van dat zij worden gediend in onbaatzuchtigheid en opofferingsgezindheid. Helaas, hoeveel doen wij eikaar tekort, omdat wij ingekapseld zijn in de zorg om ons bezit en vermeerdering daarvan. Een sobere levenswijze, tevreden zijn, als wij voedsel en deksel hebben. Staat het zo niet in de Bijbel (1 Tim.6:8)? Soms is het gemeentelijk leven verziekt door partijzucht en onderlinge twisten. Wij willen het niet en nooit verliezen van elkaar. Wij kunnen geen ongelijk hebben. Wij leven op den duur van het naar - beneden - praten van elkaar. Maar wat zegt Gods Woord? ‘Laat ons op elkander acht nemen tot opscherping der liefde en der goede werken’ (Hebr.10:24).

Ootmoed, ootmoed, ootmoed 

De vernieuwing van de gemeente kan geen gestalte krijgen dan alleen wanneer wij ons over dit alles leren verootmoedigen. ‘Ontwaakt gij die slaapt en staat op uit de doden, en Christus zal over u lichten’ (Ef.5:14). Of houden wij ons soms op de been met de gedachte, dat een christenmens slechts ‘een klein beginsel van gehoorzaamheid’ kan bezitten (Heid. Cat., Zondag 44)? Vergeten we dan echter maar nooit, dat ootmoed in elk geval bij dat kleine beginsel hoort. Of vinden wij soms, dat al dat nadrukkelijk spreken over de noodzaak van levensheiliging ons zo gemakkelijk tot perfectionisten maakt, die een paar passen boven de rechtvaardiging van de goddeloze uitkomen? Vergeten we dan vooral toch niet, dat rechtvaardiging van de goddeloze niet betekent: rechtvaardiging van goddeloosheid. En ook dat rechtvaardiging voor God niet bestaat zonder bekering van goddeloosheid, zonder dagelijkse levensheiliging. 

Kohlbrugge hield niet op het bedelaarsgeloof te preken. Maar hij preekte het zo, dat de mensen er zin in kregen om naar Gods wet te gaan leven. In feite ging het hem daarom. En in feite gaat het God daarom. 

C. Getuigende gemeenschap

En dan is er nog een derde punt. Ik schrijf onder de titel ‘opgewekt gemeenteleven’. Onder dat hoofd hoort ook thuis wat ik zou willen noemen: de getuigende gemeenschap. Van een opgewekt gemeenteleven kan geen sprake zijn, als die gemeente geen gemeenschap is. En van een gemeenschap kan geen sprake zijn, als iedereen en alles een eigen leven leidt. Individualisme is in Christus’ gemeente de dood in de pot. De gemeente is immers geen optelsom van individuele gelovigen.

Lichaam – leden

Daar is eerst het lichaam. En dan zijn daar ook de lidmaten. De gemeente is lichaam, lichaam van Christus. En elk lid afzonderlijk is slechts lidmaat in de incorporatie van dat lichaam. Hij zal zich dat ook gedurig bewust moeten zijn. Ik kan alleen recht functioneren als deel van het geheel.

De hand heeft de voet nodig. En het oog is niet meer dan het oor (1 Kor.12:14vv). Dat is een grote troost. Denk eens aan de Psalmen, waar ‘bekommerde’ mensen soms vrijmoedig bidden, omdat zij mogen zeggen: ‘Heere, ik ben er immers bij gerekend; ik ben er een van Uw verbondsvolk’. Een grote troost. Maar ook een dure plicht. Je bent er in de gemeente van Christus nooit voor jezelf. Je doet daar alles samen. Je hebt elkaar broodnodig. Je vult elkaar aan. Je scherpt elkaar op in de liefde. Je ontdekt bij anderen soms bekwaamheden die je zelf niet hebt en die de ander van zichzelf niet eens ziet. En je oefent je samen om de gaven die Gods Geest je geeft, te vormen en te gebruiken. De één als zondagsschoolonderwijzer(es). De ander als kringleider. Een derde als diaconaal consulent. En wij allemaal samen als getuigen. 

Gezamenlijk getuigen 

Elk lid van Christus’ gemeente heeft wel iets heel eigens en speciaals. Maar hij heeft in elk geval ook altijd dit gezamenlijke met anderen: hij is getuige. Hij kan niet teren op genade, of hij zal tegelijk, samen met alle anderen, er ook van uitdelen. Die twee dingen zijn in het christenleven schering en inslag. Kleine liefdedaden, nooit te klein in de dienst van onze grote God. Te beginnen bij de eigen huisgenoten. Te beginnen bij de buurvrouw. Woorden, teer en zacht. En dan maar door. ‘Heel de wereld is mijn parochie’ (John Wesley). ‘De velden zijn wit om te oogsten (Joh.4:35). 

Niet zodra heeft God wat aan ons en in ons gedaan, of wij krijgen ook wat voor die God te doen. Ieder voor zich en allen gezamenlijk. Vooral ook dat laatste. Evangeliseren doe je samen. Dat laat je niet aan een enkele liefhebber over. Daarin heb je elkaar veel te hard nodig. Niemand mag hier werkeloos aan de kant blijven staan. Ja, want wie de schreeuwende nood in de wereld rondom niet ziet, is blind. En wie zich in onze dagen niet bekommert om het opgroeiend geslacht dat zijn dagen (en nachten) slijt in discobars en drankketens en niettemin lijdt aan zinloosheid, die is meedogenloos hard. En wie zijn handen niet vuil wil maken aan de politiek, omdat hij vindt, dat er toch niets meer te redden valt, die heeft zeker nog nooit dat meesterlijke woord gelezen aan het slot van het Mattheüs - evangelie: ‘Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde’ (Matt.28:18).

Belemmeringen 

Helaas, alweer. . . wat zijn wij als gemeente vaak beneden deze maat. Waarom zoeken wij niet zoals de herder uit de gelijkenis van Lukas 15 naar het ene verloren schaap? Is het soms omdat men op honderd of duizend schapen het ene kleine schaapje niet mist? En missen wij dat ene verloren schaapje (er zijn trouwens in de wereld meer verloren schapen dan er christenen zijn) soms niet, omdat wij in feite geen werfkracht hebben? Daarmee zeg ik waarschijnlijk net iets te veel. Wellicht ontbreekt het ons te veel aan echte gemeenschappelijkheid. Wij voelen onszelf vaak zo verloren in die grote wereld rondom ons. Ja, maar juist daarom leg ik zoveel nadruk op de gemeente als gemeenschap. Wij kunnen niet zonder elkaar. Wij moeten elkaar nog maar eens de ogen uitwrijven. Wij moeten elkaar de handen sterken. Al zouden er in een gemeente slechts twee of drie zijn (het bijbels minimum) die oog en hart hebben voor de opdracht van Christus om getuigen van Hem te zijn, dan nog zullen die twee á drie kunnen zijn als het kleine kooltje, dat de uitgedoofde haard van het gemeentelijk leven doet branden. En dat alles onder beding en inroeping van Gods Geest. Want Hij is het Die het vuur moet aanblazen. 

D. Israël en de gemeentevernieuwing 

Opgewekt gemeenteleven. En dan blijft er tenslotte nog  één terrein over. Maar dat wijs ik alleen maar even aan. Want daar zijn we voorlopig nog niet mee klaar. We zijn er in de gemeente eigenlijk pas kort geleden mee begonnen. Kort gezegd: de vernieuwing van de gemeente gaat nooit buiten Israël om. 

Als de gemeente in de prediking des Woords als een verloren zoon wordt thuisgebracht, zou zij dan het feest van de thuiskomst kunnen vieren zonder te denken aan de oudste zoon, Gods eerstgeborene, Israël? Hoor hoe bewogen Jezus in de gelijkenis van Lukas 15 de vader tot die oudste zoon laat spreken: ‘Kind, gij  zijt altijd bij mij, en al het mijne is het uwe. Men behoorde dan vrolijk en blijde te zijn’ (vers 31v). Kunt u zich een opgewekte jongste zoon indenken, die de buiten staande oudere broer aan zijn lot overlaat? Robert Murray M’Cheyne, een Engelse opwekkingsprediker uit de eerste helft van de 18e eeuw, verwachtte een réveil voor de kerk van Schotland, als deze slechts zou doen wat Psalm 122 zegt: ‘Wel moeten zij varen die u beminnen’.

De oudste en de oudere broer
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Als Israël binnen ons vizier komt, dan krijgt de broederliefde pas echte speelruimte. En dan zal het erop aan komen, dat de gemeente Israël tot jaloersheid kan verwekken door het feest van de thuiskomst recht te vieren, door een levenswandel zonder zelfverheffing, door in woord en daad te tonen wat verlossing inhoudt. In een waarlijk opgewekte gemeente die getuigende gemeenschap mag zijn, staat altijd een stoel voor Israël klaar. De ‘beminden om der vaderen wil’ blijven de eerst - geadresseerden van het evangelie des vredes.

Wij kunnen nooit nonstop naar Kenya of Zuid-Amerika vliegen om daar het evangelie te gaan verkondigen. Wij maken altijd een tussenlanding in Israël. Daar vindt het getuigend gesprek plaats met onze oudere broer. Daar horen wij het indringende klaaglied, de roep om de Messias. Israël wordt verzameld aan een klaagmuur. Daar buigen wij beschaamd het hoofd over zoveel lijden, de eeuwen door het volk der joden aangedaan door een westerse wereld, waar de Naam van Christus uitdrukkelijk is genoemd. En wij zwijgen. Maar wij bidden ook. ‘God, denk vooral aan de verloren schapen van het huis Israëls.’ En dan hebben we toch ook het hart, de moed niet meer om niet te spreken. We gaan maar stil en liefdevol, gunnend en getuigend naast Jezus staan, zoals Hij daar eenmaal stond op de Olijfberg, de tranen in Zijn ogen: ‘Jeruzalem, Jeruzalem...’ (Matt.23:37vv; Luk. 19:41v). En zoals Hij daar nog een keer stond, de handen zegenend opgeheven, toen Hij naar het Vaderhuis ging. 

En uit Naam van Israëls Messias zingen we daar één van de liederen Sions: ‘Kom, ga met ons en doe als wij..’ (Ps. 122:1 ber.). Op de Olijfberg, in de richting van de hemel, krijgen we er weer moed op. ‘Heft uw hoofden opwaarts, omdat uw verlossing nabij is’ (Luk.21:28). Een opgewekte gemeente kan Israël niet vergeten. En zij kan ook haar hemelse Hoofd niet vergeten. ‘De Geest en de bruid zeggen: ‘Kom’ (Openb.22:17). Een kleine tijd nog. Een ‘verdrukking nog van tien dagen’ (Openb.2:10). De weg naar het Vaderhuis is een lijdensweg. Niet vergeten!

Driedimensionaal roepen: 'Kom'

Maar in die tussentijd is er het heimwee en de gunning. Het heimwee naar de oudste broeder, die allang thuis is. ‘Kom’. De gunning aan het adres van de oudere broeder Israël ‘Kom’. En aan het adres van dat ene verloren schaap, dat we niet missen willen. ‘Kom’. 

Tenslotte immers is een opgewekte gemeente gekenmerkt door die drievoudige roep: ‘Kom,  kom,  kom.’ 

� Deze voordracht is een bewerking van een bijdrage, getiteld ‘Opgewekt’ gemeenteleven. Belemmeringen voor de vernieuwing van de gemeente, in de bundel ‘Het werk van de Heilige Geest en de gemeente’; 1986 Echo, Amersfoort; publicatie vanwege de werkgroep Pneumatologie van de IZB.


� De afbeelding is een portret van Ralph Erskine; predikant in Dunfermline (Schotland) van 1685-1752.


� De afbeelding is een portret van Robert Murray M’’Cheyne (1813-1843). Hij was predikant in Dundee (St. Peters Church)  van 1836-1843. In zijn opwekkingsprediking waardoor velen tot bekering kwamen, nam de aandacht van Israël een grote plaats in. Hij is op de jeugdige leeftijd van 30 jaar overleden.
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