  RADICAAL, PASTORAAL, GLOEDVOL

  (Prediking als bemiddeling tussen God en mensen)

1. RADICAAL

In de dienst des Woords gaat het er – als het goed is – altijd radicaal aan toe. Ik zal proberen duidelijk te maken wat ik daarmee bedoel.

Het woord radicaal roept bij ons in de regel weerstanden op. Iemand, die een radicale mening verkondigt, komt bij ons vaak over als een persoon die denkt, dat hij het allemaal alleen weet.

Die tot de wortel raakt

Toch zou ik het bij deze eens willen opnemen voor radicaliteit. Dat woord heeft immers van oorsprong helemaal niet zo’n ongunstige klank. Het betekent gewoon: die tot de wortel raakt. Om een voorbeeld te noemen: op een hete zomerse dag kan het even regenen; een buitje waardoor alles opfleurt. Maar als het dagen droog is geweest, kan het beter uren aan één stuk regenen. Dan hebben de gewassen, de struiken, de bomen er werkelijk profijt van. Het is een regen ‘die tot de wortel raakt’ (Ps.65:6ber.).

Een preek is, als het goed is, ook zo’n regen. Ik zou ervoor willen pleiten, dat wij de boodschap van God zo aan de mensen doorgeven, dat het als regen is, die tot de wortel raakt. Radicaal. Ik vind dat zelfs een belangrijk kenmerk van een goede preek. Als die niet radicaal is, is ze oppervlakkig. Laten we de geschiedenissen van de Bijbel zo vertellen op de kansel, dat ze de wortel van het mensenbestaan, de harten van de mensen raken.

Gij zijt die man

In de Bijbel zelf gebeurt dat ook. Een uitnemend voorbeeld van een man, die op de man af preekte, is Nathan. Hij is profeet. Hij stapt het paleis van koning David binnen met een boodschap. Hij moet van God gaan vertellen, dat David een groot zondaar is, doordat hij de vrouw van zijn naaste heeft afgepakt en haar man heeft vermoord. En hoe doet Nathan dat? 
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Hij vertelt gewoon een verhaal. Van een man die een rijke veeboer was en op een dag bezoek kreeg. En wat doet die man? Hij loopt naar de schuur van zijn arme buurman en haalt daar diens enige ooilammetje weg om het te slachten en aan zijn gast voor te zetten. ‘Wat’, zegt David. ‘Die man is een kind des doods.’ ‘Goed begrepen’, zegt Nathan dan. ‘Pas het slechts op uzelf toe; kind des doods bent u’.

Een goed verteld verhaal. Zó verteld, dat de hoorder erdoor wordt meegesleept. Zó verteld, dat Davids hart in opschudding komt. Zó verteld, dat er maar één zinnetje meer nodig is om in het hart van David zelf binnen te komen. ’Gij zijt die man’. 

Radicaal. Als wij nu zo de Bijbelse verhalen ook maar konden vertellen. Die verhalen zijn immers niet bedoeld om historische eigenaardigheden uit een grijs verleden aan ons mee te delen. Het zijn verhalen die alles te maken hebben met geschiedenis. Het zijn historische verhalen. Maar ze staan in de Bijbel, ons tot lering. Ze hebben een doelstelling. Ze willen het hart raken. Ze zijn radicaal.

En zo dienen ze dan ook doorverteld te worden. Als wij in de stilte van ons zolderkamertje misschien met de Bijbel voor ons zitten en we lezen het verhaal over Nathan en David, dan is er soms zomaar opeens iets, dat ons aangrijpt, tot diep in ons hart. Lees 2 Sam.12:1vv. Het Woord gaat werken als een regen, die tot de wortel raakt. Er is een kern in de boodschap van dat verhaal. Zo is het ook, als we over die geschiedenis van Nathan en David preken. En als die kern ons aangrijpt, dan weten we ook weer, dat we in de kerk maar niet een uur lang mensen bezighouden. Nee, we dragen een boodschap uit, die het hart van het mensenbestaan raakt. Radicaal.

De ontdekkende kern

Laat ik dat nu nog verder toespitsen. Eén van de diepe kernen van de Bijbelverhalen, is wat we gewend zijn te noemen: het ontdekkende element. Een verhaal uit de Bijbel wil ook altijd een soort eye-opener zijn. Het wil ons laten zien, hoe het er met ons voorstaat. Denkt u maar aan Nathans verhaal in het paleis van David. Dat verhaal was er goed voor om de koning van Israël te doen zeggen: ‘Ik heb gezondigd’.

Nu moet ik echter wel eerst zeggen, dat de ontdekkende werking van het Bijbelverhaal iets is, dat wij niet in de hand hebben. Het ontgaat ons en de hoorders van een preek soms gewoon, dat de boodschap van de Bijbel ons tegen de vlakte werpt. Waarom? Omdat wij daar van binnen uit niet voor open staan. Niemand doet graag aan zelfkritiek. Niemand laat zich graag dagen voor een rechterstoel en zeker niet voor die van God. Daarom is onze eerste reactie op dat ontdekkend element in het Bijbelverhaal altijd: ‘Zo ben ik niet’ of ‘hier gaat het niet over mij’. 

Een neger die voor het eerst zijn eigen gezicht in een spiegel zag en van zichzelf schrok, zei: ‘De spiegel liegt’.

De ouden zeiden terecht: ‘Wij zijn vijanden van ontdekkende genade’. Niemand minder dan God de Heilige Geest is er voor nodig om ons tot die gezindheid te brengen, dat wij ons door de Bijbel radicaal, tot in de wortel van ons bestaan, de waarheid laten aanzeggen. Daarom vouwen we ook altijd de handen, als we op onze studeerkamer zijn om ons voor te bereiden op de komende zondag. ‘Heere, bekeer mij; maak mij open voor Uw Woord, ook als het mijn bestaan tot in de radix, de wortel raakt.’

Het Bijbelwoord wil ontdekken. Dat is een kern van de bijbelse boodschap. Niet de enige. Er zijn er meer. Daarover gaat in het vervolg. Maar voor deze keer gaat het om die ontdekkende kern. ‘Gij zijt die man’ - ‘Ik heb gezondigd’.

Die kern op te sporen of, liever gezegd, ons daardoor in het hart geraakt te gevoelen, dat is één van de opdrachten bij de voorbereiding van een preek. Om dan voorts het verhaal zo te vertellen, dat die kern er ook in doorklinkt en tot het hart van de mens kan komen. Als wij het verhaal trouwens zo vertellen, dat het ons eigen bestaan raakt, dan hebben we ook niet zoveel zinnen meer nodig om te laten zien, hoe het een mensenhart raakt. De ‘toepassing’ loopt dan als een gouden draad door onze preek heen. Radicaal.

Het kwaad zit diep

Het Bijbelverhaal ontdekt. ‘Ik ben die man’. Augustinus kreeg er op latere leeftijd last van, dat hij in zijn jeugdjaren peren gestolen had. Ik moet ontdekken, dat ik een zelfbedrieger ben. Toen John Bunyan van een vloekende ketellapper een trouwe kerkganger geworden was, moest hij  nog tot de ontdekking komen, dat hij met zijn vroomheid probeerde alles goed te maken bij God. Ik ben van huis uit een hater van God. Kohlbrugge las dat in Rom. 7:14, waar Paulus van zichzelf belijdt (en daartoe brengt God ook ons in de weg van ontdekking): ‘Ik ben vleselijk, verkocht onder de zonde’. Dat blijft staan, ook al zijn we 20 jaar geleden bekeerd.

Radicaal. Als wij op de kansel staan en we hebben het over zonde, dan moeten wij niet moraliseren. Niet de gedachte wekken, dat wij met de hulp van God wel een beetje beter worden dan we al zijn. Maar radicaal. Het kwaad zit diep. Wij worden als vijanden met God verzoend. ‘Zij zullen een walg aan zichzelf hebben’, zegt God (Ez. 6:9). ‘Ben ik het, Heere?’  (Mattth.26:22b). Ja, ‘gij zijt die man’.

Waardebepalend

In moderne opvoedingsmethoden wordt nog wel eens alle omgang met mensen die waardebepalend is, uit de boze geacht. Laat een kind met zijn gevoelens tot ontwikkeling komen. Stuur desnoods wat bij. Maar ga dat kind niet vertellen: ‘Dat is goed en dat is kwaad; zo en zo behoort het leven te zijn.’

Zo’n opvoedingsmethode vind ik echter waarde(n)loos. En zo doen wij het in de kerk dan ook niet. Wij zeggen wat goed en kwaad is. We gaan zelfs nog een stap verder. We zeggen, dat de keus van een mensenhart bepaald is. Altijd het kwade, nooit het goede. Radicaal. ‘Gij zijt die man.’

0, Lam van God, ik kom

Maar dan wil ik er tenslotte nog één ding aan toevoegen. Als wij de Bijbelverhalen ontdekkend vertellen, is dat nooit doel in zichzelf. Het gaat ons om een mensenkind, dat eerlijk wordt voor God. Maar het gaat ons tevens om meer. De liefde van Christus dringe ons. Het gaat er ons om, dat  mensenkinderen in de doorboorde handen van Christus terechtkomen. Het gaat er ons om, dat zij leren zingen met Charlotte Elliott (1789-1871)
Zoals ik ben, ofschoon altijd

in twijfel, in opstandigheid

van binnen vrees, van buiten strijd

o Lam van God, ik kom, ik kom.

Zoals ik ben, ontvangt U mij,

verwelkomt, reinigt, spreekt U vrij,

daar ik op Uw beloften pleit,

o Lam van God, ik kom, ik kom.

Want dat breekt toch immers het hart: te horen, dat er een Zaligmaker is, die liefheeft zoals geen sterveling het kan. Hij neemt een zondaar, zoals hij is. En Hij wast die zondaar door Zijn bloed en heiligt hem door Zijn Geest. Zo wordt het mensenhart ervoor ingewonnen om God weer te gaan bedoelen en in zelfverloochenende liefde voor de naaste te leven. En daar gaat het God uiteindelijk om. Dat is ook de zin van ons bestaan. Radicaal en helemaal voor rekening van die God en van Zijn lief Kind Jezus Christus.

2. PASTORAAL

Een preek waarin de Bijbelse boodschap recht doorklinkt, is radicaal. Maar nu wil ik echter op nog iets anders de nadruk leggen. Een preek dient namelijk ook pastoraal te zijn. En u weet, dat het woord pastoraal te maken heeft met het werk van een herder. Een predikant beoefent ook op de kansel zoiets als herderlijke zorg. Zielszorg. Zorg ook voor de lammeren der kudde.

Als een herder

Dat is een prachtig werk. Het is ook een teer werk. Een echte herder houdt van zijn schapen. Hij weet, dat het doolzieke dieren zijn. Hij moet er al zijn aandacht bij hebben. Hij moet niet denken: wat heb ik toch een eentonig werk. Juist omdat zijn kudde zo gemakkelijk verdwaalt, moet hij altijd weer voor zijn schapen uitgaan, als eerste op de gevaren af.

En als hij werkelijk een echte herder is (geen huurling, die zijn schapen als een winstobject beschouwt), dan zal dat vooral blijken in de manier, waarop hij met de lammeren omgaat. Die kunnen de gang van de kudde immers niet altijd bijbenen. Zij zijn nog niet zo ervaren. Zij zijn soms het eerst een prooi van het ongedierte. Een echte herder weet dat. Daarom geeft hij bijzondere aandacht aan de lammeren van zijn kudde.

Dat is een teer werk. Als een echte herder de kudde te weiden, betekent, dat u nooit radicaal bent zonder tegelijk ook pastoraal te zijn. En het betekent, dat u door een tweevoudige liefde gedreven wordt. Liefde voor de opperste Herder der zielen Jezus Christus. En liefde voor de lammeren, die de kudde zijn naar de kwetsbaarste zijde.

Ja, want hoe kunnen wij - en dat willen we toch - als wij preken een vurig pleidooi voor de Heere Jezus Christus voeren, als wij voor onszelf de noodzakelijkheid en de rijkdom van deze Zaligmaker niet gevoelen? We zijn toch geen brievenbesteller, die een brief bezorgt zonder te weten, wat daarin staat? We zijn toch geroepen om als een vriend van de Bruidegom te dingen naar de hand van de bruid? Uit Zijn Naam. Ja, en hoe kunnen we - dat willen we toch - als we preken, met het Woord van onze Zender binnendringen in mensenharten, als wij geen enkele liefde hebben voor de kudde, de gemeente? Heb trouwe en tere zorg in het bijzonder voor de lammeren van de kudde.

Grazige weiden

Maar nu is één van de belangrijkste dingen, die een herder voor zijn kudde zal willen doen, het zoeken van grazige weiden. Dat is natuurlijk voor de gehele kudde van belang. Maar het is het in het bijzonder voor de lammeren. Grazige weiden. 

In het voorgaande hebben we geprobeerd te laten zien, dat er in de Bijbel ontdekkende kernen zitten. Nu wil ik erop wijzen, dat het in de boodschap, die wij in onze preken aan de mensenkinderen doorgeven, ook grazige weiden liggen. En wat is een grazige weide anders dan de onvergetelijke zondaarsliefde van Jezus Christus? Die willen wij aanprijzen bij iedereen. Elke dominee, die zelf mag weten wat ‘zielenvoedsel’ is, zal niet kunnen rusten, voordat hij in zijn preken iets van die grote liefde van Christus aan de mensen is kwijtgeraakt. Laten we steeds ons best doen om onze preek die spits te geven. Er zijn mensen, die ‘meesterlijk’ vertellen kunnen. Maar als de Meester Zelf niet alle aandacht krijgt, is het toch zo meesterlijk niet.

Bedenk, dat u in het leven van uw gemeenteleden een onvergetelijke persoonlijkheid zult zijn, als u een goed woord voor Koning Jezus hebt gesproken. Zij zullen in hun latere leven daaraan terugdenken, als zij wellicht al lang van de kudde zijn afgedwaald. En wat zij uit uw mond gehoord hebben, kan hen dán, ook dan nog tot eeuwige zegen worden. Voer een vurig pleidooi voor de schone dienst van Koning Jezus. Als u iemand pijn moet doen, door hem te laten zien, hoe diep het kwaad in zijn hart zit, doe dat dan wel als een echte ‘heelmeester’, die geen wonden maakt dan alleen om der wille van de genezing. Onze gemeenteleden mogen het van ons weten, dat het iets geweldigs is om God lief te hebben boven alles en de naaste als onszelf. Maar laat hen vooral weten, dat deze liefde er alleen zal zijn, als de Heere Jezus ook Zelf in ons hart woont.
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Een preek is als een stuk oud-Hollands papier. U ziet het ‘watermerk’, als u dat papier tegen het licht houdt. Laat alles, wat u te vertellen hebt, zo ook doorlichten door de glans van het hemelse licht van Gods Geest, opdat Christus zichtbaar worde voor aller ogen. Dat mag ook wel de zaak zijn, die u ter harte gaat.

Hij roept ze bij name

Op nog een ding wil ik wijzen. Van de Goede Herder wordt ons in Joh. 10:3 vertelt, dat hij zijn schapen bij name roept. ‘Kom, zwartkopje’. 

Blijkbaar heeft die herder niet zozeer een kudde. Hij heeft een schaap en nog één en nog één.... Hij weet van elk schaap, hoe dat dier reageert op de dingen rondom hem. Hij kent de bijzonderheden van ieder dier, zijn stemgeluid, de speciale kleur van zijn vacht.

In de gemeente die naar Christus’ Naam genoemd is, gaat het er persoonlijk aan toe. En het mag er ook wel persoonlijk aan toe gaan, als wij onze gemeente de boodschap van de Bijbel voorhouden. Algemeenheden stichten weinig. Als u uw gemeente alleen maar als een menigte mensen kent die u vanaf een kansel voor u ziet, zult u moeilijk preken. Probeer persoonlijk contact met hen te hebben. 

Nu bedoel ik natuurlijk niet, dat de dingen, die u van de mensen gehoord hebt, met naam en toenaam gaat noemen in uw preek. Maar een leraar die in Gods Naam tot de gemeente spreekt, moet ook een herder zijn, die zijn schapen in hun zwakheden en kwalen en in al hun behoeften kent. Hij heeft ze in gedachten, als hij zijn preek voorbereidt en houdt. Hij doet ook voorbede voor de zieken en eenzamen, voor hen die oud zijn en gebrekkig tijdens de eredienst op zondag; met naam en toenaam. Daarom is hij op doordeweekse dagen ook een trouwe pastor die niet alleen aan crisispastoraat doet.

Maar ook zonder dat u namen noemt, kunt u in uw prediking heel persoonlijk worden. Daarom moet u de mensen, als u het Woord van God bedient, altijd aankijken. Als u de preek thuis goed gememoriseerd hebt, hoeft u niet bang te zijn, dat u daardoor de draad kwijtraakt. Als u de mensen aankijkt, kunt u ook zonder dat u Jan of Annie persoonlijk antwoord laat geven, hen toch wel persoonlijk aanspreken. 

Vraag de mensen op de man: En u, hebt u dat ook wel eens, als u ‘s avonds knielt voor uw bed en bidt tot God, dat u amper uw mond durft open te doen! Net als die vrouw die al twaalf jaar ziek was en van achteren naar Jezus kwam. Vgl. Luk. 8:43vv. Ze durfde haast niet. Ze voelde zich onrein. Maar ze ging toch. Waarom? Omdat ze wist, dat Jezus zo machtig was, dat Hij haar ook wel helpen kon, al zou ze alleen maar met haar vingertop Zijn gebedskleed dat onderaan Zijn bovenkleed zichtbaar was, zou aanraken. Zou u het zo ook maar niet doen? Stil, heel eerbiedig, zomaar met een paar woorden misschien, vragen: ‘Heere, help me alstublieft. Ik kan U niet missen’. 

Vragen stellen tijdens onze preken prikkelt tot luisteren. Het maakt de mensen duidelijk, dat de Bijbelverhalen voor hen persoonlijk zijn bedoeld. Zet hen aan 't denken. En u leert hen intussen ook iets van wat altijd genoemd is: de werkzaamheden van het geloof. Christus aanprijzen is goed. Maar laten zien, hoe het geloof werkt, is ook nodig.

Twee dingen gaan in het leven van Gods kind altijd samen. Boetvaardigheid en geloof. Ik kan ook zeggen: kennis van God in Zijn heilig recht, waardoor er in ons hart diepe ootmoed komt. 

En kennis van Jezus Christus in Zijn opzoekende zondaarsliefde, waardoor er in ons hart een sterke begeerte komt om ons zondig bestaan in Zijn doorboorde handen te leggen. 

En daar mag het ons dan ook om gaan, als wij Gods Woord bedienen. ‘De kudde weiden gelijk een herder; de lammeren in Zijn armen vergaderen en in zijn schoot dragen; de zogenden zachtkens leiden’ (Jes. 40:11). 

En dat om allen te brengen tot de kennis van God en van zichzelf en tot de kennis van de enige Zaligmaker, Die voor eeuwig zalig maakt en blij. 

Wees een trouwe herder voor hen die aan uw zorgen zijn toevertrouwd. Roep de schapen bij name.

3. GLOEDVOL

Mozes, de man Gods, de leidsman van Israël heeft eens veertig dagen en veertig nachten zonder te eten en te drinken op de berg Sinaï vertoefd. In gemeenschap met God en sprekende met God als met een Vriend En toen hij daarna weer afdaalde en Israël de twee tafelen van de wet overhandigde, ‘glinsterde het vel van Mozes’ aangezicht’ (Ex. 34:29vv). De heerlijkheid van zijn God lag op zijn gelaat. Zo blinkend als de zon. Zo zelfs, dat de Israëlieten hem de raad gaven om zijn gezicht te bedekken. Zij werden er haast door verblind.

Als op de Pinksterdag

Mozes — de gloedvolle man Gods. Diep ingeleid in de gemeenschap met God. Dat was op zijn gezicht te lezen. Eeuwen later is dat nog eens gebeurd. Op het Pinksterfeest in Jeruzalem. Toen de Heilige Geest de discipelen van de Heere Jezus in vuur en vlam zette. Zo overweldigend, dat iedereen het opmerkte. ‘Verdeelde tongen als van vuur, zittende op een iegelijk van hen.’ (Hand. 2:3vv). Hun hele bestaan was als het ware doorgloeid door de aanwezigheid van Gods Geest. Hun hele optreden was stralend als de zon. De heerlijkheid van God glansde hun van het gezicht. En niemand behoefde nu, zoals indertijd Mozes, zijn gezicht te bedekken. Ongesluierd konden thans de getuigen van God in de doorbrekende kracht van Gods Geest alom Gods glorie openbaren.

Aan dit alles moet ik vaak denken, als ik ‘s zondags de kansel op ga. ‘Heere, maak mij tot zo’n gloedvolle getuige, aan wie mensen kunnen aflezen wat het is om te delen in de genaderijke gemeenschap met U, de Heere God.’ Wat is er machtiger dan voor uw gemeente te staan als een man die in vuur en vlam staat. Aangestoken door de toorts van de heerlijke boodschap die u brengen mag. Doorgloeid door een vurige liefde voor God en voor al die schepselen, aan wie u het grote nieuws van een onuitsprekelijke genade mag verkondigen.

Aangestoken door hemels vuur

Wees een gloedvolle getuige in de gemeente die aan uw zorg is toevertrouwd. Een preek is, als het goed is, radicaal. Ook pastoraal. Maar nu wil ik er tenslotte de nadruk op leggen, dat in iedere preek ook uw persoon meetelt. En dan bedoel ik natuurlijk niet, dat u van uzelf moet denken, dat u zo belangrijk bent. En ik bedoel al helemaal niet, dat u (misschien onbewust) meer aandacht voor uw eigen optreden vraagt dan voor de hoofdpersoon uit uw preek: de levende God Zelf. Want dat zijn immers juist de dingen, die veel kwaad doen in Gods gemeente. Nee, ik bedoel te zeggen, dat het van belang is, dat het Bijbelverhaal, waarvan u een getuige mag zijn, in u vlees en bloed is geworden. Zo dat de mensen die u horen, het aan u merken, dat uw hart erin meeklinkt. En als uw hart erin meeklinkt, zal dat ook wel eens zichtbaar zijn in uw ogen. Ogen zijn de spiegels van de ziel. 

Een gloedvolle getuige in Gods gemeente mag gerust in vuur en vlam staan voor de zaak, die hem drijft. Een man, van wie iets van de heerlijkheid van God afstraalt. Van bovenaf, van binnenuit getrokken in de gemeenschap met de levende Heere.

Vriend van de Bruidegom

Zou dat misschien het geheim zijn van wat wel eens genoemd wordt: bevindelijk preken? En is dat ook niet het geheim van een dienaar des Woords, die meer mag zijn dan een dode wegwijzer aan de kant van de weg? Veel meer, namelijk een vriend van de hemelse Bruidegom Christus. Als Paulus die eenmaal zei: ‘Want ik ben ijverig over u met een ijver Gods; want ik heb ulieden toebereid, om u als een reine maagd aan een man voor te stellen, namelijk aan Christus’ (2 Kor. 11:2).

Gloedvol getuigen. Van Ralph Erskine, één van de twee gebroeders Erskine (achttiende eeuw-Schotland), die altijd zulke hartstochtelijke pleitbezorgers zijn geweest van Koning Jezus, is eens gezegd: ‘Al zijn geschriften ruiken doorgaans naar de zoete reuk van de heerlijke kennis van Christus en Die gekruisigd. Zo dikwijls hij maar over Hem handelt — en hij houdt niet op over Hem te handelen — is Christus hem gedurig een verse en levende weg. En hoeveel hij ook reeds van Hem gesproken heeft, het schijnt altijd, alsof hij nog niets van Hem gezegd heeft; zo overvloeiend is zijn pen van de heerlijkheid van Christus en zulk een springader van levend water is Christus Zelf voor Zijn hart’.  Ja, dat is gloedvol getuigen.

Instrument van de Heilige Geest

Iemand, die deze regels leest, denkt wellicht: Dat is gauwer gezegd dan gedaan. Hoe kom ik ooit zo ver? U hebt er misschien moeite genoeg mee om in uw preek het Bijbelverhaal zo getrouw mogelijk na te vertellen. Maar zal de Heilige Geest er dan niet te Zijner tijd voor zorgen, dat die boodschap ook gaat werken in het leven van de mensen?

De toepassing is het werk van de Heilige Geest, zeggen wij altijd. Ja, maar vergeten we daarbij niet, dat de Heilige Geest middellijk werkt en dat Hij daarbij ook gebruik wil maken van u die de boodschap van de Bijbel aan uw gemeente mag doorgeven. En zou u dan niet graag een instrument in Zijn hand willen zijn, waardoor Hij het mensenleven kan binnentreden? Welnu, dan mag uw preek ook niet maar een uit het hoofd geleerd lesje zijn. Het is zeker goed, dat u uw preek grondig hebt voorbereid, zodat u de bijbelse boodschap recht doet en die goed uitlegt. Het is zeker goed, dat u weet, hoe u uw preek begint en hoe u moet eindigen en dat u bij dat alles niet te veel aan het papier gebonden bent.

Maar laat vooral toch ook uw preek er één uit het hart zijn. Een gloedvol getuigenis is als ‘het vlakke veld, waarlangs de Heere rijdt’ (Ps. 68:2 ber.).

Knieën buigen

Met het oog daarop zal het ook altijd nodig zijn, dat we onze knieën buigen, voordat we naar de preekstoel gaan. In de stilte van ons bidvertrek, waar we met onze opdracht onder de ogen van de Heere zijn, geeft God ruimte; ook vrij- en blijmoedigheid, ook onverschrokkenheid en ‘aangename rust’. 

Als we het Woord van God preken, bemiddelen we tussen de Heere en de mensen. We zijn Gods zaakgelastigde die in onze gemeente voor de Heere pleiten. Maar we zijn ook voorbidders die bij de Heere voor onze gemeente pleiten.

In vuur en vlam komen te staan. Als Mozes, wiens aangezicht blonk als de zon. Als de discipelen op de Pinksterdag, die met de Heilige Geest gedoopt waren.

Gloedvol getuigen. In beslag genomen door Hem, Die ‘al het schoon der mensen ver te boven gaat’.

� De afbeelding (uit een 10e eeuws handschrift) stelt de profeet Nathan voor (midden), die zijn vinger beschuldigend uitsteekt naar koning David; vervolgens kruipt David berouwvol in een hoekje (rechts).


� De afbeelding is een 3e eeuwse muurschildering, voorstellende de Goede Herder in een catacombe te Rome.
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