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VERBONDSTROUW EN

         VERBONDSGEHOORZAAMHEID

‘Hij heeft gedacht aan Zijn genade, Zijn trouw aan Israël nooit gekrenkt.’ Dat zijn bekende versregels uit de berijmde Psalm 98 die wij graag zingen. Zij brengen heel treffend de wondere trouw van God, waarmee Hij aan Zijn verbondsvolk Israël blijft gedenken, tot uitdrukking. En over die verbondstrouw van God gaat het in het navolgende. Over Gods verbond dat vast en zeker is. Ik wil mij daarom - om te beginnen - eerst verdiepen in de vraag, wat het betekent, dat de God van Israël als Verbondsgod trouw houdt in eeuwigheid en niet laat varen het werk dat Zijn hand begon. Allereerst dus dit aspect van het verbond van God. Gods verbondstrouw.

Verbondstrouw

Letten we daarbij vooral op dat prachtige woord ‘trouw’ zelf. Dat woord wordt steeds meer uit het woordenboek van moder​ne mensen geschrapt. Over liefdesrelaties wordt in onze tijd maar genoeg gesproken. Over LAT-relaties ook, waarin twee mensen zich de vrijheid veroorloven om op afstand met elkaar om te gaan en dan voorts ook een punt te zetten achter hun verhouding, wanneer het niet zo meer klikt. Een liefde van tijdelijke aard, voorbijgaand en zonder verplichtingen.

Nu, zo iets komt bij de God van de Bijbel niet voor. Als Hij een relatie aangaat met een volk, met Israël, dan weet Hij waaraan Hij begint. Het lijkt een relatie op afstand te zijn. Het lijkt, alsof God het eerst eens wil afkijken, hoe de ander, Zijn volk reageert. Maar dat is schijn. Kijk naar Abraham. Als God hem roept, weet Hij, dat Hij begint met een mens die een afgo​dendienaar is van huis uit en dat er in feite niets van hem te verwachten is. Maar God verkiest Abraham, arresteert hem, wint hem voor Zich in, roept hem weg uit het heidendom en bindt hem aan Zijn Woord en bevelen, zodat Abraham - met eerbied gezegd - geen kant meer op kan en wil, dan alleen die kant waarheen zijn God hem hebben wil.

En dacht u dan, dat God zou zeggen: ‘Abraham, Ik zal het een tijdlang met u proberen, maar als het Mij niet bevalt, als Ik soms straks een ander tegenkom, die het een beetje beter doet dan u, dan schakel Ik op hem over?’ Dacht u dat? Wat Abra​hams God begint, dat volvoert Hij. Reken daarop. Al spant het soms best in die relatie tussen God en Abraham.

Een Borg voor anderen
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Er is een treffende Joodse Midrasj waarin verteld wordt, dat Abraham op een dag tegen God zegt: ‘Heere der wereld, U hebt met Noach een verbond gesloten, dat U zijn zaad niet uit de wereld wilde uitdelgen; maar nu ben ik opgestaan en heb goede werken voor U verzameld; en nu heeft Uw verbond met mij het verbond met Noach verdrongen.’  En dan komt het. Dan oppert Abraham de mogelijkheid, dat God later Zijn verbond met hem (net als met Noach) opzegt, wanneer Hij soms iemand tegen​komt die een hogere berg van wetsvervullingen voor God heeft kunnen oprichten. Maar wat zegt God tegen Abraham? ‘Vrees niet, Abraham, ik ben Uw schild’ (Gen. 15:1). En in een nadere verklaring zegt God dan, dat Hij trouw zal blijven aan Zijn verbond met Abraham, ook als Zijn kinderen zich gaan schuldig maken aan overtredingen en boze werken. Want wat zal Hij in dat geval doen? Hij zal omzien naar een groot man onder Abrahams nakomelingen die tegen het Goddelijk strafgericht zeggen kan: ‘Genoeg’. En die man zal Hij tot een Borg voor de anderen maken, een man die voor de zonden van Israël verzoe​ning teweegbrengt. Zo zet de God van Abraham het verbond met dit Zijn kind en met al zijn nakomelingen door. Zo heeft Hij het nooit tegen Noach gezegd. Wel tegen Abraham.

Een prachtverhaal in één woord. 
 Zolang Abraham naar zijn eigen berg van goede werken kijkt, kan hij bevreesd zijn, dat God ooit een keer met hem of zijn nageslacht ophoudt. Maar God houdt er niet mee op. Want als het allemaal mis dreigt te gaan, zal Hij omzien naar een groot man die Borg kan zijn en verzoening doet voor Israëls zonden.

Als wij dit verhaal bij het licht van de Messias Israëls, Jezus Christus lezen, mogen we dan niet zeggen: ‘Abraham, wantrouw God niet. Hij heeft een verbond met u, dat van geen wankelen weet. Zijn trouw rust zelfs op uw late nageslacht. Want ten diepste rust dat verbond van God met u niet op de berg van goede werken van uw kant, maar op die grote Man uit uw nageslacht, Die Borg wilde zijn in het Godsgericht en in Wie dat verbond voor eeuwig gegrond is.’ 

Het is daarom, dat God niet over hoeft te schakelen op een ander volk. Het is vanwege Zijn on​berouwelijke verkiezing en roeping (Rom. 11:29). Het is, om​dat God wist, wat Hij deed, toen Hij Abraham riep. Daarom zal Hij hem en zijn volk nooit meer vergeten. Het is om die grote Man, de Borg Die aan Zijn kruis riep: ‘Vader, vergeef..., want zij weten niet wat zij doen’, de Zoon van Abraham, dat Gods verbond met Israël een eeuwig verbond is. Onophoudelijk wordt dat betuigd in de Bijbel. ‘Gij zult dan weten, dat de Hee​re uw God die God is, die getrouwe God, Welke het verbond en de weldadigheid houdt dien, die Hem liefhebben, en Zijn gebo​den houden tot in duizend geslachten. ..’ (Deut. 7:9).

En als de kinderen Israëls het dan toch verzondigen? Dan hebben ze voor Gods straffen te vrezen. Maar zal God dan niet ook in Zijn toorn aan Zijn ontferming gedenken? Zal Hij niet gedenken aan Zijn eigen Woord, een herhaling van Zijn belof​tewoord, aan Abraham gedaan, gesproken tot David: ‘Doch uw huis zal bestendig zijn, en uw koninkrijk tot in eeuwigheid, voor uw aangezicht; uw stoel zal vast zijn tot in eeuwigheid’ (2 Sam. 7:16)?

God heeft lief. Maar niet op afstand. Niet met de nodige slagen om de arm. Hij ‘verplicht Zichzelf’ om te blijven liefheb​ben, ook als Zijn verbond met Israël onder grote spanning komt te staan vanwege verbondsbreuk van de kant van dat volk. Hij is trouw. Onveranderlijk, dat is: je krijgt Hem niet tot andere gedachten. Heel de geschiedenis van Israël door be​aamt de God van Israël Zijn eigen Woord, tot Abraham gespro​ken. 

De stam van het Hebreeuwse woord voor trouw (‘aman’) Iaat dat zien. Het houdt verband met ons woord amen. En die onwankelbare trouw van de God van het verbond doet Israël dan ook zeggen, zelfs als alles tussen de Heere en dat volk over​hoop ligt: ‘Daarom zal ik de Heere verbeiden, Die Zijn Aange​zicht verbergt voor het huis van Jakob, en ik zal Hem verwach​ten’ (Jes. 8:17). God is een Toevlucht te allen tijde. Zijn Naam is Heere. En die Naam staat daar garant voor. Hij blijft, Die Hij was en is. Voor eeuwig. ‘Hij heeft gedacht aan Zijn genade, Zijn trouw aan Israël nooit gekrenkt.’

Er is hoop voor Israël

Israël is het uitroepteken van Gods trouw in de geschiedenis. Nu echter de vraag wat wij daaruit leren. Bezig zijn met Israël is geen hobbeïsme. Het betekent, dat we onze lessen goed moeten gaan leren. We komen weer in de schoolbanken terecht.

De eerste les is, dat ik me erover moet verwonderen, dat God zo veel opheeft met een volk, één volk, Israël. Ik kan dat lastig vinden. Zelfs ergerlijk. Vele mensen slikken dat ook niet. Zij nemen het a.h.w. van God niet. Zij vinden, dat het volk Israël niets op andere volken vóór heeft. Zij vinden zelfs soms, dat het een onuitstaanbaar volk is, dat van de aardbodem dient te verdwijnen. Israël is in onze dagen ‘all over the world’ mik​punt van haat in plaats van teken van hoop.

Maar of men het lastig vindt of misschien wel onuitstaanbaar of niet, het is nu eenmaal zo, dat God Zich in de wereld een weg gekozen heeft om Zijn Naam op aarde te heiligen. En dat is de weg van Israël. Dat geeft God niet op. Zo is Hij nu eenmaal. Gelukkig. Hij is de trouwe Verbondsgod. Hij werkt via Israël naar de wereld en naar de schepping toe. Niet omgekeerd. U moet niet zeggen: God heeft het een tijdlang met Israël gepro​beerd. Dat is op een mislukking uitgelopen. En nu probeert Hij het met ons. 

Als u zo redeneert, zet u een dikke streep door Gods verbondstrouw. En dan hebt u ook geen been meer om op te staan, ook niet in uw persoonlijke geloof in God. Want als God Israël heeft afgeschreven, welke reden kunt u dan beden​ken, waarom Hij vandaag of morgen ook u niet zou afschrij​ven? Als Gods trouw staat of valt met de gehoorzaamheid of ongehoorzaamheid van Israëlieten, dan is er ten diepste hele​maal geen sprake meer van verbondstrouw van God. Maar ​God gaat door met Israël om der wille van Zijn grote Naam, om der wille van die ene grote Man, de Borg. En dat betekent, dat Israël mag zeggen: ‘Er is hoop’.

Er zijn ook duidelijke tekenen van die hoop. Dat in 2008 de staat Israël 60 jaar bestond. Dat er naar verwachting toch weer Joden uit Rusland huiswaarts kunnen keren. Dat ‘wet en profe​ten’ in ‘èrets Jizraël’ gelezen worden. Dat de eeuwenlange ver​vreemding tussen Jodendom en christendom in onze dagen hier en daar minder lijkt te worden. Wij zouden met elkaar, al luis​terend naar elkaar, weer kunnen gaan nadenken en spreken over de betekenis van dat prachtige verhaal van zojuist, dat omstreeks het jaar 300 n.Chr. verteld werd over Gods ant​woord aan Abraham, toen deze vreesde, dat de Heere in de toe​komst op een ander volk zou gaan overschakelen.

Tekenen van hoop. Een bekende rabbijnse spreuk luidt: ‘Je kunt drie dagen leven zonder water, maar je kunt geen drie minuten leven zonder hoop’. Inderdaad, ook geen drie minu​ten zonder deze hoop voor Israël. En als u deze hoop mag koes​teren voor Israël, dan bent u verregaand solidair met dat volk. En dan mag u ook hoop hebben voor uzelf, dat de trouwe Ver​bondsgod het met u uithoudt bij al uw zonden en in alle duister​nissen van het leven. En dan mag u ook hoop hebben voor de wereld. Want het gaat God door Israël tenslotte om de heili​ging van Zijn Naam op heel de aarde. Israël is Gods weg door de wereldgeschiedenis naar een Messiaans rijk, waarin de wolf en het lam met elkaar kunnen verkeren en de volkeren niet meer met elkaar overhoop liggen, waarin God Zijn verbond gestand heeft gedaan. Hierin, dat Hij Zelf Zijn heilige wet heeft ingeschreven in de harten van groten en kleinen.

In de lijn van de geslachten

Dat is de eerste les die ik leer uit Gods verbondstrouw. God is getrouw, Zijn plannen falen niet. En dan nu nog de tweede les. Ik denk aan het mooie formulier voor de heilige Doop, dat ik altijd voorlees, als ik het teken van Gods verbond, Gods merk- ​en veldteken, mag uitreiken aan kinderen. Samen met de ge​meente danken we dan altijd: ‘Wij danken U, dat Gij, Heere, ons en onze kinderen door het bloed van Uw lieve Zoon al onze zonden vergeven en ons door Uw Heilige Geest tot lidmaten van Uw eniggeboren Zoon en alzo tot Uw kinderen aangeno​men hebt. ..’ Opgenomen zijn in Gods verbond met Israël, door genade delen in de voorrechten van Israël, dat is een machtig iets. God is trouw. Hij werkt in de lijn van de geslachten.

‘t Verbond met Abraham, Zijn vrind, bevestigt Hij van kind tot kind. Zo werkt God. Zie het aan Israël. Een kind van acht dagen oud krijgt het teken van de besnijdenis. Het is geboren in de gemeenschap van het Godsvolk en krijgt daar dan een teken van. Later, als het wellicht ver van huis is, als alles in zijn leven aan scherven ligt, mag het daaraan terugdenken en moed scheppen. 

Zo leest u het ook in de Psalmen. Israëlieten die het verzondigd hebben, die niets meer hebben om op terug te val​len, zeggen in de hoge nood van hun ziel: ‘Heere, U hebt mij toch gerekend bij Uw volk, ik ben binnen de kring van Uw verbond met Israël geboren, wees mij dan genadig’ .En zo zeg​gen het ook allen, die in de hoge nood van hun ziel geen andere grond voor God hebben om op te staan dan deze: ‘Gij, Heere, hebt mij de naam van Sions kind’ren doen dragen’.

Zo bevestigt God Zijn trouw aan mij persoonlijk. En dan mag Zijn verbond met Zijn volk mijn pleitgrond zijn. Het gaat van de gemeenschap naar de enkeling. En niet omgekeerd. He​laas denken velen in onze dagen omgekeerd. Individualistisch, personalistisch. Zij zeggen: ‘Ik heb gekozen voor God en voor Jezus. En als ik er hier en daar nog anderen vind, die dat ook gedaan hebben, dan sla ik hen de arm om de schouder. Wij vormen dan samen een gemeente, met wie God Zijn verbond opricht. En zo denken zij dan van het individu naar de gemeen​schap toe.

Maar u voelt wel, dat dit de omgekeerde wereld is. Vooral ook, omdat Gods verbondstrouw dan uiteindelijk nergens an​ders op slaat en ook nergens anders op gebaseerd is dan op mijn persoonlijke keuze en op mijn persoonlijke volharding. Laten wij echter van Gods handelen met Israël leren, dat Gods ver​bondstrouw voor alles Zijn trouw is aan een volk, aan Israël. En dat God mij genadig kan zijn, wanneer en omdat Hij mij in de weg van zijn verbond tot dit Zijn volk rekent. 

God zal Zijn waarheid nimmer krenken,

maar eeuwig Zijn verbond gedenken 

(Ps. 105:5a ber.).

Maar dat stelt mij persoonlijk dan ook onder een dure ver​plichting. Ben ik werkelijk, waartoe God mij riep? Aan het begin van het formulier voor de bediening van de heilige Doop, dat ik zojuist noemde, lezen wij dat de doop er ons op wijst, dat wij gereinigd moeten worden, wederom geboren. Om Godswil dus, zeg nooit: ‘Mij kan geen kwaad overkomen; want God blijft wel trouw, ook al minacht ik dagelijks al Zijn gebo​den’.

Gods verbond met Zijn volk en Zijn trouw aan dat verbond zijn vast en zeker. Maar vast en zeker is ook, dat alleen hij in Gods verbondstrouw geborgen is, die daarop met heel zijn hart ja en amen heeft leren zeggen.

Verbondsgehoorzaamheid

Daarom wil ik nu nog wat dieper ingaan op het thema van de trouw van God in Zijn verbond en onze gehoorzaamheid aan Gods verbond, door nadruk te leggen op het tweede deel van dit thema. Het verbond van God met Zijn volk brengt immers ook zijn verplichtingen mee. Beter gezegd: God bindt Zijn volk aan Zich door Zijn heilige gebo​den. Zijn trouw aan Zijn volk vraagt om de trouw van dat volk aan Hem. God verlangt, dat het van harte aan Zijn lippen hangt en in Zijn wegen wandelt. ‘Hoor, Israël de Heere onze God is één (een enig Heere); zo zult gij de Heere uw God lief​hebben met uw ganse hart en met uw ganse ziel en met al uw vermogen’ (Deut. 6:4v). ‘Noblesse oblige’ (adeldom ver​plicht). Als Israëls God Zijn volk koninklijk onderscheidt, door het tot Zijn volk te maken, wil Hij ook, dat het zich ko​ninklijk onderscheiden gedraagt, zodat het herkenbaar is voor al de volkeren. Opdat het Gods deugden zou verkondigen.

Welnu, dat geeft aan Gods verbond met Israël hoogspan​ning. Elke keer, als God Zijn verbond met dit volk vernieuwt, zet Hij het onder deze hoogspanning. Lezen we eens dat in​drukwekkende hoofdstuk 28 uit het boek Deuteronomium. ‘En het zal geschieden, indien gij aan de stem van de Heere uw God vlijtig zult gehoorzamen, waarnemende te doen al Zijn geboden, die ik (Mozes) u heden gebied, zo zal de Heere uw God u hoog zetten boven alle volken der aarde’ (vs 1). Geze​gend zult gij alsdan zijn, gezegend in heel uw bestaan. ‘Daaren​tegen zal het geschieden, indien gij aan de stem van de Heere uw God niet zult gehoorzaam zijn, om waar te nemen, dat gij doet al Zijn geboden en Zijn inzettingen, die ik (Mozes) u he​den gebied, zo zullen al deze vloeken over u komen en u tref​fen’ (vs 15). Vervloekt zult gij zijn in heel uw bestaan.

Aldus Deuteronomium 28. En dan dat machtige hoofdstuk dat daaraan voorafgaat, waarin bepaald wordt, dat de stammen Israëls bij hun intocht in Kanaän tegenover elkaar staande op de berg Gerizin en op de berg Ebal, het verbond van God moe​ten inwilligen. Vervloekt de man die Gods wet met voeten treedt. En al het volk zal zeggen: ‘Amen’ (Deut. 27:11vv). God vraagt in Zijn verbond van Israël gehoorzaamheid.

Godsvertrouwen

Telkens legt de Heere er verder ook alle nadruk op, dat dit een gehoorzaamheid moet zijn, waar het hart niet buiten staat. Niet uitwendig dus, maar inwendig. Het gaat de God van Israël erom, dat Zijn volk met Hem in een betrekking staat, waardoor de totaliteit van het mensenleven in zijn uiterlijk gedrag zowel als in het verborgen leven van zijn hart op Hem betrokken is. Eén van de kwalijkste dingen van Gods verbondsvolk in Gods ogen is, dat ‘zij Hem vleien met hun mond en Hem liegen met hun tong, omdat hun hart niet recht is met Hem en zij niet getrouw zijn in Zijn verbond’ (Ps. 78:36v).

Daarom wil God vooral, dat Zijn volk op Hem betrouwt. Zijn trouw aan Israël vraagt om vertrouwen van Israël. ‘Hè-emin’ - ​geloven is het woord in de Bijbel, waarmee is uitgedrukt wat hartelijk Godsvertrouwen is. En dat woord correspondeert met het woord ‘trouw’ van Gods kant (‘aman’). ‘De God van mijn betrouwen’, dat is Israëls respons op Gods verbonds​trouw. En waar hoort u dat alles beter resoneren dan in de geschiedenis van Abraham, de vader van alle gelovigen? ‘Abraham geloofde God en de Heere rekende het hem tot ge​rechtigheid’ (Gen. 15:6). Zo. ..in het hangen aan Gods lippen, was Abraham voor God rechtvaardig. Op hoop tegen hoop hield hij vast aan wat God had gezegd. Ook al logen alle feiten erom.

Dat Godsvertrouwen is het hart van alle verbondsgehoor​zaamheid. De bron en de som van een leven dat God behaagt. Was het niet vooral de profeet Jesaja, die daarop telkens weer terugkwam? ‘Indien gijlieden niet gelooft, zekerlijk gij zult niet bevestigd worden’ (Jes. 7:9). En wat denkt u van wat de profeet Habakuk zegt: ‘Maar de rechtvaardige zal door zijn geloof le​ven’ (Hab. 2:4)?

‘Emoenah’ - Godsvertrouwen als de bron en som van alle ver​bondsgehoorzaamheid. Het is op deze verbondstrouw in de ge​stalte van het geloof dat rechtvaardigt, waarop in het Nieuwe Testament de apostel Paulus zoveel nadruk laat vallen.

Tegen alle veruitwendiging van de verbondsverhouding van het Israël van zijn dagen in. ‘Want indien Abraham uit de werken ge​rechtvaardigd is, zo heeft hij roem, maar niet bij God. Want wat zegt de Schrift? En Abraham geloofde God en het is hem gerekend tot rechtvaardigheid’ (Rom. 4:2v).

In de eenheid van het leven

Bij dat alles moeten wij nu echter één ding niet vergeten. Ik zeg met nadruk: wij. En daarmee bedoel ik de gelovigen uit de heidenwereld. Wij lopen namelijk gevaar, dat wij de verbondsver​houding van de mens tegenover God laten opgaan in een inner​lijke houding van het hart en vergeten, dat het er tegelijk op aankomt, dat de mens in zijn levensgedrag ook tot uitdrukking brengt, dat hij de Heere toebehoort. 

Hart en hand en hoofd en voet moeten één lijn trekken. God is niet tevreden met een uitwendige godsdienst, maar evenmin met een innerlijke gods​dienst waarvan in de praktijk van het dagelijkse leven niets blijkt Hij vraagt van de Zijnen, dat zij in Zijn waarheid wande​len, existentieel en concreet. In de vreze des Heeren, een prach​tige bijbelse uitdrukking. Diep ontzag, kinderlijke eerbied te​genover de heilige wil van God. Tot in de finesses. ‘Heere, wat wilt Gij dat ik doen zal?’ (Hand.9:6a).

In de gelijkenis van Jezus over de twee huizenbouwers gaat het ook om de twee-eenheid van horen en doen. Wie de woorden van Jezus hoort en doet, is een wijze bouwer die zijn huis op de rots fundeert. Vgl. Matt.7:24vv.

Ik herinner me een mooi verhaal van rabbijn Lopez Cardoso dat hij eens vertelde aan onze reisgenoten in Jeruzalem. Hij sprak voor de deelnemers van de tweede ‘Zicht op Israël’-reis over de Godsbeleving in het Jo​dendom. En daarbij noemde hij Henoch, van wie wij lezen in Genesis 5, dat hij met God wandelde. Wat betekent dat? Heeft Henoch zich teruggetrokken in een klooster? Heeft hij het drukke en moeilijke leven van alledag zoveel mogelijk geme​den? Nee, een Joodse traditie verhaalt van Henoch, dat hij schoenmaker was. En als hij bezig was met zijn werk en de naald door het stugge leer haalde, was hij aan het wandelen met God. Een trouwe werkman. Zo.
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God vraagt van Zijn kinderen, dat zij met hart en hoofd op Hem bouwen, maar tegelijk (in één adem), dat hun hand en voet zich richt naar Zijn geboden. In één adem. Want het leven is niet in vakjes en hokjes in te delen. Het is een geheel. 

En zo wil God ook gediend zijn. Gaaf, volkomen, ‘tamim’ - rechtscha​pen. In woord en daad. 

Het is daarop, dat het Jodendom steeds sterke nadruk heeft gelegd. Beroemd is ‘het hooglied van het geloof’ 
 (in Mech. Ex. 14:31), dat begint met de woorden: ‘Groot is het geloof’. ’En zij geloofden in de Heere en aan Zijn knecht Mozes’ (Ex. 14:31). Geloven in de ‘Memra Jahwe’s’, de woorden van de Heere. Dat betekent tegelijk geloven aan Mozes, de herder Israëls en de door hem bestelde Thora.

Gods-dienstig in de eenheid van het leven. Verbondsgehoor​zaamheid. Dat houdt in, dat er met de woorden van de Heere en met de Thora van Mozes niet te schipperen is.

Maar zo zijn kind’ren ooit Mijn zuivre wet verlaten, 

zo ‘t richtsnoer van Mijn recht ter reeg’ling niet kan baten,

zo zij ontheiligen, wat Ik heb voorgeschreven,

dan mogen zij gewis voor Mijne straffen beven.

(Ps. 89:13 ber.)

Gods verbond aan een zijden draad

Israëls Verbondsgod is een God die het dodelijk ernstig meent met Zijn Woord. Hij houdt hartgrondig van Zijn volk. Maar juist daarom kan Hij er ook zo op toornen. Hij heeft het voor de ondergang niet over. Daarom doet Hij dat volk ook wel door grotere diepten gaan. 70 jaren ballingschap bijvoorbeeld in Babel. Dan schijnt God niet meer van het verbond met Zijn knecht te weten. Hij is zuinig op Zijn volk. En juist daarom laat Hij het dat volk ook weten, als het van het pad af is geraakt.

Totdat het zover komt, dat dit volk met de Klaagliederen​dichter zegt: ‘Laat ons onze wegen onderzoeken en doorzoe​ken, en laat ons wederkeren tot de Heere. Laat ons onze harten opheffen, mitsgaders de handen, tot God in de hemel, zeggen​de: Wij hebben overtreden, en wij zijn wederspannig geweest; daarom hebt Gij niet gespaard’. ‘Heere, bekeer ons tot U, zo zullen wij bekeerd zijn...’ (Klaagl. 3:40vv; 5:21a).

Zo komt het lot van Israël telkens aan een zijden draad te hangen. Maar de God van het verbond gaat door. Hij houdt Zijn volk vast in een boetvaardige rest. In de weg van ‘tsoevah’​ bekering, omkeer. En juist die ‘tsoevah’ is zo wezenlijk voor Gods verbond. Op Jom Kippoer (Grote Verzoendag) mag Is​raël dat tot op deze dag diep ervaren. Als het zich op die dag voor de Heere verootmoedigt. Wie Israël ooit droevig wil zien, moet het op Jom Kippoer zien. ‘0, Heere, hoor, o Heere ver​geef'.

Gods verbond met Israël is geen automatisme. God is trouw. Maar Zijn volk mag Hem niet tot een gevangene van Zijn trouw maken. Het moet vooral nooit zeggen: ‘U kunt toch niet meer van ons af'. Het moet zijn God niet in zijn macht willen hebben of willen overweldigen. 

Oudtijds bij voorbeeld bezat Israël een ark; teken van Gods nabijheid. Maar toen het volk een eind van huis was - in de dagen van de priester Eli -, pakte het de Heere in, nam het pressiemaatregelen door de ark in triomf mee te nemen naar het slagveld in de strijd met de Filistijnen. God moest persé op de hand van Israël zijn. Maar toen moest Israël ervaren, dat een volk zijn God niet naar zijn hand kan zetten. De ark werd door de Filistijnen buit gemaakt. Is​raël kon alleen weer op God rekenen in een weg van weder​keer, tot Hem en Zijn geboden. 

Geloven in de Heere kan en mag nooit de gestalte aannemen van een roemen in eigen werken of in uitverkorenheid. Het is daarop, dat Johannes de Doper en Jezus zo indringend hebben gewezen volgens de Evangeliën. God zou ook uit stenen Abraham kinderen kun​nen verwekken. Ootmoedig tot God gaan, betuigend zijn af​hankelijkheid en oprechtheid, zoals de dichter van Ps. 26 dat doet: 

0, Heer’, doe Gij mij recht!

Ik wandel als Uw knecht…’ (Ps.26:1a ber.)

En dat is toch nog wat anders dan een vleselijk roemen in eigen prestaties.

Wees niet hooggevoelende

Laten we ook nu proberen om enkele lessen te leren uit wat boven is gezegd over ‘verbondsgehoorzaamheid’.

De eerste les is, dat wij, wanneer wij wijzen op Israëls on​trouw in de geschiedenis, moeten oppassen, dat we geen be​schuldigende vinger uitsteken naar dit volk zonder tegelijk de toepassing te maken op ons zelf. Ieder die zo goed kan vertel​len, hoe God het Jodendom in de loop der geschiedenis heeft gestraft, onderzoeke zichzelf, of hij de straffende hand van God in eigen leven ooit heeft ontdekt. En hij buige zich oot​moedig voor Israëls God. Met Israël mee. Hoe nadrukkelijk immers waarschuwt Paulus in zijn brief aan de Romeinen ons om niet hooggevoelende te zijn, maar te vrezen. ‘Want is het, dat God de natuurlijke takken niet gespaard heeft, zie toe, dat Hij ook mogelijk u niet spare’ (Rom. 11:21).

In dat gedurig vrezen voor ons zelf, mag er ook hoop overblij​ven, dat de Heere van vergeven weet, zo goed als Hij van verge​ven wist, wanneer Israël zich verootmoedigde. En zo mag tevens de hoop levend blijven, dat God doorgaat, ook met Zijn uitver​koren volk. Wie het verbond van God met Israël afschrijft, omdat hij teleurgesteld is over het uitblijven van de bekering van Israël, die loopt één twee drie gevaar van antisemitisme. Dat is in de geschiedenis al vaak bewezen.

Jaloers maken

De tweede les die we willen leren is deze. Hebben wij in ons christelijke geloof wel voldoende verstaan, wat die typische eenheid van geloven en doen betekent, waarop ik zojuist wees. Hangen aan de lippen van God en tevens wandelen met God zoals Noach in de praktijk van het dagelijkse leven. Het staat zo treffend in Ps. 111:9v: ‘Hij heeft aan Zijn volk verlossing gezonden. Hij heeft Zijn verbond in eeuwigheid geboden. Zijn Naam is heilig en vreselijk. De vreze des Heeren is het beginsel der wijsheid; allen, die ze (de bevelen des Heeren) doen, heb​ben goed verstand. Zijn lof bestaat in der eeuwigheid’. En laat ieder van ons zich dan in gemoede afvragen: ‘Wie heb ik door een leven van godsvrucht ooit heilig jaloers gemaakt? Heb ik Israël al jaloers gemaakt?’

Hij kusse mij...

Nog een laatste les. Rabbi Jehuda (plm. 150 n.Chr.) heeft eens gezegd, dat de Israëlieten de leer van de Thora bij de Sinaï uit Gods eigen mond hoorden. En toen zonk hun die diep in het hart. Even later echter gingen de Israëlieten naar Mozes en vroegen, of hij a.u.b. middelaar wilde zijn. En Mozes werd middelaar. Dat wil zeggen, dat het volk nu voortaan de wet van Mozes leerde. Maar Mozes was een mens van vlees en bloed. En daarom vergaten de kinderen Israëls de Thora. Hadden zij nu nog maar wat ze eerst hadden: de leer van de Thora uit Gods eigen mond. 

Daarom, zo vertelt rabbi Jehuda, vroegen de Israëlieten, of God Zich opnieuw wilde openbaren en hen Zelf Zijn Thora in het hart wilde leggen. ‘Hij kusse mij met de kussen van Zijn mond’ (Hoogl.1:2a).

En wat antwoordde Mozes? ’Dat kan nu niet geschieden, maar in de toekomst (in de Messiaanse tijd) zal het geschieden, zoals het staat in Jere​mia 31:32: Ik zal Mijn wet in hun binnenste geven.’ 

Daar gaat het om. Gods wet in ons binnenste. Zodat we die nooit meer vergeten. En dat is Gods eigen werk. Jezus zei: ‘Er is geschreven in de profeten: En zij zullen allen van God ge​leerd zijn’. En Hij voegde eraan toe: ‘Een ieder dan, die het van de Vader gehoord en geleerd heeft, die komt tot Mij’ (Joh. 6:45). Laten alle christenen en laten alle Joden het maar na​speuren. Is Hij niet de Messias Israëls, door Wie God Zelf ons Zijn wet in het hart legt? Zo kust Hij mij met de kussen van Zijn mond.

En zo zullen zij allen van de Heere Zelf geleerd zijn. Jezus is van Israël niet los te maken. Israël ook niet van Jezus.

De liefde komt van één kant

Israëls God is de Getrouwe. ‘Heeft God Zijn volk verstoten? Dat zij verre’ (Rom. 11:1). 

‘t Verbond met Abraham, Zijn vrind,

bevestigt Hij van kind tot kind

(Ps. 105:5 ber.).

Daarop hebben we eerst de nadruk gelegd. De verbondstrouw van God vraagt echter van de kant van Zijn volk ook gehoorzaamheid. Zijn liefde kan niet onbeantwoord blijven. De Heere wil, dat Zijn volk in Zijn wegen wandelt, dat het in Zijn verbond bewilligt en de Thora doet. Dat zagen we vervolgens.

De vraag waarom het nu echter tenslotte gaat, is: Hoe ver​houden verbondstrouw van God en verbondsgehoor-zaamheid van Zijn volk zich tot elkaar? Ik spits die vraag op één heel belangrijk punt toe. Een punt dat wel eens het diep ingrijpende verschilpunt tussen kerk en synagoge kon zijn. 

Het gaat hier immers om de vraag, of Gods verbondstrouw van de trouw van Israël afhankelijk is. Is God trouw op voorwaarde van…? Is het waar wat een spreekwoord zegt: De liefde kan niet van één kant komen? 

Is het niet zo, dat de Heere van Zijn ’verbondspartner’ ook het één en ander verwacht? Een huwelijk kan immers ook niet geslaagd heten, als de relatie tussen beide partners niet goed gehouden wordt.

Correlatie

K.H. Miskotte, de Leidse hervormde theoloog, heeft er in 1933 in zijn dissertatie Het wezen der Joodsche religie 
 op gewezen, dat er een diepgaand verschil is tussen het Joodse denken en het christelijk geloof. Miskotte noemde in dit verband de leer van de correlatie als iets kernachtigs voor de Joodse godsdienst. Kort gezegd komt dit erop neer, dat God en Israël in de Joodse religie wederkerig op elkaar zijn aangewezen. Israël kan niet zonder God, maar God kan ook niet zonder Israël. Zij zijn als twee polen op elkaar afgestemd. God verwacht, dat de Thora wordt gedaan.

En Hij mag dat verwachten. Want de mens heeft immers ook na Genesis 3 zijn vrije wil behouden. Hij is beeld van God. Nog steeds. En als een held moet hij strijden om de Naam van de Heere te heili​gen op de aarde. Juist in een gedurige ‘tsjoevah’, omkeer. Die omkeer, toekering tot God ligt binnen bereik van ‘s mensen mogelijkheden. Israël draagt de wet, niet omgekeerd. ‘Unend​liche Aufgabe’. 

Nogmaals, het gaat om de heiliging van de Naam op heel de aarde. Zo ziet Gods ‘berith’ (verbond) met Israël eruit. Israël beleeft God en leeft Zijn wil uit in de ge​schiedenis. Een koninklijk priesterdom. Hier en nu moet Gods heiligheid worden gedaan. Want eenmaal, toen de Heere met zijn Thora langs de volkeren ging om te vragen, wie haar wilde hebben, weigerden allen. Alleen Israël was het, die op Gods aanbod inging.

Met dat alles is dus gezegd, dat God zich vrijwillig afhanke​lijk stelt van Israël. Gods verbond is verbond van wederzijdse trouw. En zo moet Israël ook gedurig aan het verbond geden​ken. Het verbond is een huwelijk tussen God en Zijn volk, waarin de liefde van twee kanten komt. En de Thora is het huwelijkscontract.

Miskotte zegt het zo: ‘De mens als partner in de correlatie (onderling op elkaar afgestemd zijn) is een heros (held), niet een bedelaar in de Geest’. God heeft mij nodig. In één woord. Gods verbond met Israël is ‘bilateraal’ (werkverbond). Zo was het ten diepste ook tussen God en Abraham. God koos Abra​ham uit, omdat Hij zijn verdiensten zag. De Thora was voor Abraham en is voor diens nageslacht de armslag, waarmee zij geschiedenis maken. Om die Thora die tenslotte 2000 jaar ou​der is dan de wereld (één van de zeven dingen die door God vóór de grondlegging der wereld geschapen zijn) gaat het. Zo ligt het in het Jodendom. 

Held of bedelaar?

U vraagt misschien, wat het voor zin heeft om deze dingen te zeggen. Is het mijn bedoeling om het verschil tussen de Joodse godsdienst en het christelijk geloof nog eens dubbel te onder​strepen? Is dat zo langzamerhand niet lang genoeg gedaan? 

Hebben twee duizend jaren kerkgeschiedenis niet aangetoond, dat waar men het verschil tussen het Joodse heldendom (het geloof Gods partner te zijn in de geschiedenis) en het christelij​ke bedelaarsgeloof (het geloof van zonde en genade) zo breed uitmeet, de onheilige oorlog weer begint? Is dat niet de reden, waarom de Joden in het christelijke Westen het altijd moesten ontgelden? 

Laat mij u dan van deze waan mogen bevrijden. Ik vind het namelijk een zaak van eerlijkheid en voor een oprechte ontmoeting tussen kerk en synagoge van groot belang, dat wij een paar dingen helder voor ons hebben.

Door de Reformatie (Luther, Calvijn) is de relatie tussen God en mens in het verbond niet ‘bilateraal’, maar ‘monopleurisch’ opgevat. Het is door Zijn genade alleen, dat de mens die door de zonde onmachtig is geworden tot het volbrengen van Gods wil, als een zondaar/ bedelaar gered moet worden. 

De mens wordt als een goddeloze vrijgesproken. En het is daardoor, dat hij Gods verbond gaat inwilligen. Het is onmogelijk, dat hij geen vruchten der dankbaarheid zou voort​brengen. 

De mens blijft echter in dat alles, wat we noemen, ‘diep en stijl afhankelijk van God’. God is in geen enkel opzicht afhankelijk van de mens.

Het verstaan van het Oude Testament

U gevoelt, hoe zeer hier de wegen uiteen gaan en dat hier ook geen sprake kan zijn van én-én. De wijze waarop in het Joden​dom de verhouding tussen God en mens wordt gezien en be​leefd is fundamenteel anders dan de wijze waarop deze door de Reformatie is gezien en beleefd. 

Nog één ding moet ons helder voor de geest staan. Het be​treft het verstaan van het Oude Testament (Tenach) op het punt van Gods verbond. Daarin is een wezenlijk onderscheid tussen het talmoedische Jodendom en het Nieuwe Testament. Het Nieuwe Testament biedt een duidelijk ander inzicht in en een duidelijk andere uitleg van de inhoud en de betekenis van Gods verbond. Ik herinner hier slechts aan het Griekse woord voor verbond (‘diathèkè’), dat in het Nieuwe Testament is ge​bruikt en waarin heel sterk de nadruk valt op het eenzijdige van Gods verbond. Hier is niet het woord ‘suntheke’ gekozen. Dat woord zou immers de gedachte hebben opgeroepen van een contract tussen twee gelijkwaardige partners. Trouwens ook de Griekse vertaling van het Oude Testament, de Joodse vertaling van de Septuagint, gebuikt dit Griekse woord voor verbond (‘diathèkè’ - vertaling van het Hebreeuwse ‘berith’). Dat is op zich al veelzeggend.

Met andere woorden: als het gaat om Gods verbond met Is​raël en via Israël met ons ook in de ontmoeting tussen Joden​dom en christendom, is er maar niet een reformatorische eigen​aardigheid in het geding. Hier is ook het Nieuwe Testament in het geding. Ik ga nog een paar stappen verder. Hier is ook het verstaan van Tenach in het geding. En dat is voor Jood en chris​ten van levensbelang.

Ten diepste is hier verder ook de Gods​beleving in het geding. En dat is voor de existentie van de mens een zaak van ‘be or not to be’. Het lijkt mij dan ook, dat wij hier op een tweesprong staan en dat Jood en christen niet volstaan moeten met elkaar vaarwel te zeggen en elkaar in vrede op zijn eigen weg te laten wandelen. Wij hebben dan namelijk geen bood​schap meer aan elkaar. Ik meen ook, dat het misleiding is, wan​neer men beweert, dat Jodenhaat gegeven is met twintig eeu​wen kerkgeschiedenis, omdat de kerk in die twintig eeuwen geweigerd heeft het verbond te beleven zoals dat in het talmoe​dische Jodendom beleefd wordt, of omdat de kerk geweigerd heeft om van Jezus een Joodse Jezus te maken, Die mens was en geen God. Hier liggen de wortels van het antisemitisme niet.

Ik kom terug op wat ik zojuist zei: Het gaat om het rechte verstaan van het Oude Testament (Tenach). Het gaat om de Godsbeleving. En niemand moet zeggen, dat we op dit punt elkaar maar moeten laten in de waarde, waarin wij zijn. Het is Miskotte geweest, die in zijn genoemde boek daarop heeft gewezen. Met grote stelligheid ontkent hij het, dat het Oude Testament (Tenach) ons de vrijheid zou laten om te geloven, dat God ons nodig heeft. ‘Er is geen correlatie tussen het wezen van God en de mensch, God en vrome, God en volk’. ‘God is van Zijn schepsel nooit afhankelijk. Er is geen correlatie tussen goddelijke en menschelijke daad.’ Elke bijdrage van ‘s mensen kant is uitgeschakeld. God is heilig onafhankelijk van de mens.

Mag ik proberen dat duidelijk te maken met een beeld uit Ezechiëls profetieën. Daarin wordt namelijk verteld, hoe het gekomen is tussen God en Israël tot een hoogheilig huwelijksverbond (Ez. 16). Heeft God Zijn volk niet gevonden als een pasgeboren kind, wiens navel niet was afgesneden, dat niet met water was gewassen en niet met zout ingewreven, noch in windselen gewonden? Geen oog had medelijden. 

Dat kind lag daar, vertreden in zijn bloed, geworpen op het vlakke des velds. Maar toen kwam de Heere voorbij en riep: ‘Leef, ja leef.’ Het was de tijd der minnen. God breidde Zijn vleugel uit. En zo kwam de Heere met Israël in een verbond. Zo werd dat volk het Zijne.

Het initiatief gaat helemaal van God uit. ‘Hij kusse mij met de kussen van Zijn mond’ (Hoogl. 1:2a). Israëls Bruidegom is de soevereine, van ons mensen onafhankelijke God. Hij zorgt Zelf voor een volk en Hij zorgt er ook voor, dat het Hem dient. Daar is niets minder voor nodig dan Gods wederbarende Heilige Geest Die van dood levend maakt: ‘Leef, ja leef’. 

Ik vraag nog een keer, of het a. u.b. daarover mag gaan in het gesprek met het Jodendom. Is niet God Zelf, voluit en helemaal, altijd weer nodig om de mens ertoe te brengen zijn Thora te doen en Zijn Naam te heiligen op de aarde? Dat het om de heiliging van Gods Naam gaat, is niet ter discussie tussen Jood en christen. 

Wat mij betreft tenminste niet. De grote vraag is wel: Hoe komt het ooit tot die heiliging van Gods Naam op de aarde? En bij die vraag zijn chris​tenen, althans die christenen die ooit een heilige hartstocht voor de Naam en de wet des Heeren hebben leren kennen, vaak in grote verlegenheid. Hebben zij het immers ooit zover gebracht, dat ze Israël jaloers konden maken? En diezelfde verlegenheid bespeuren wij soms ook bij de Joden. Herinnert u zich maar het verhaal, dat ik vertelde over de kinderen Israëls bij de Sinaï, die Gods wet uit Gods eigen mond ontvingen. Toen zij vroegen aan Mozes, of hij middelaar wilde zijn en zij daarna de wet door zijn bemiddeling ontvingen, deden zij die wet niet meer. Zij ontvin​gen haar immers uit de handen van vlees en bloed. Maar in de Messiaanse tijd, zo luidt het verhaal, zal God Zelf de wet weer leren. Hij zal die schrijven in hun binnenste. En dan, dan komt het er weer van om die wet ook te doen.

Zijt Gij Degene Die komen zou?
Zijn christenen en Joden er dan toch samen niet op aangewe​zen, dat God Zelf door Zijn Geest Zijn wet inschrijft in de harten? Zijn vlees en bloed niet in alle opzichten ontoerei​kend? En daaraan verbonden, stel ik dan nog een tweede vraag, die in de ontmoeting tussen kerk en synagoge on​ontwijkbaar is. En dan denk ik aan dat andere verhaal, dat ik vertelde. Over Abraham die vreesde, dat God het verbond met hem zou afschaffen, net als Hij het verbond met Noach verving door dat met hem, wanneer zijn nageslacht het gruwelijk zou verzondigen.

En wat antwoordde God? Hij beloofde Abraham trouw, niet op basis van zijn hoge berg van verdienstelijke werken of die van zijn nageslacht. Nee, als het helemaal mis dreigde te lopen, zou God omzien naar een goed man die Borg zou kunnen zijn voor alle anderen. In die Borg is volgens dat verhaal Gods verbond met Abraham gewaarborgd.

Met andere woorden: waarom zou het in het gesprek tussen Joden en christenen niet vooral ook gaan om de noodzaak van zo’n Borg? En waarom is het, dat vele christenen er vandaag niet meer warm voor lopen met Israëlieten te spreken over de noodzaak van Jezus Christus als de Messiaanse Borg, in Wie Gods verbond garant is gesteld? Moet een christen zich niet schamen over al zijn geschipper met de heilige wet van God? Ja. Moet hij zich schamen voor Israëls Messias? Nee. Hij heeft Zich aan Zijn volk gepresenteerd als de Messias in Wie God Zelf op aarde kwam om Borg te zijn en om Gods heilige wet door Zijn Geest in hun binnenste in te schrijven.

Een Nederlandse rabbijn verzekerde ons enige tijd geleden, dat hij zich altijd ergert, als hij christenen hoort spreken over Jezus als over de man van Nazareth. Of hebben die christenen misschien aan weinig meer behoefte, omdat zij zich niet meer schamen over hun eigen geschipper met Gods heilige wet en zich wel schamen om te geloven dat niets minder dan het bloed van de Borg Jezus Christus nodig is om hen te redden van het oordeel van God?

Die God-mens Jezus Christus, in Chalcedon beleden, zou Die wel zo onjoods zijn als door huidige theologen wordt be​weerd? En als Hij al onjoods is, dan kan Hij nog wel zijn: ‘De​gene die komen zou’ , naar het getuigenis van wet en profeten .

Ik heb Israël lief, omdat het Gods verbondsvolk is en blijft. En ik heb Jezus Christus lief, omdat in Hem Gods verbond met Israël is gegarandeerd. En ik heb Gods heilige wet lief. ‘Hij kusse mij met de kussen van Zijn mond.’ De Heere der wereld, geprezen zij Zijn Naam.







� Deze voordracht is een enigszins gewijzigde versie van een door mij geschreven bijdrage in de bundel over het verbond in Zicht op Israël III (het Joodse volk en het verbond in het licht der Heilige Schrift, de reformatorische traditie en het moderne Joodse en christelijke denken). ’s Gravenhage 1988, hoofdstuk 6.


� De afbeelding toont ons Abram die met zijn nakomelingen Gods roeping opvolgt en wegtrekt uit Ur der Chaldeeën, op naar het beloofde land.


� Het verhaal is te vinden in Kommentar zum NT aus Talmud und Midrasch, HL. Strack - P. Billerbeck, München 1983, Bnd. II, blz. 279 als een verhaal van rabbi Levi (plm. 300) in naam van rabbi Chama (plm. 260).





�   Op de afbeelding: Henoch in een glas in lood raam.


� Zie Strack-Billerbeck,  a.w ., deel II, blz. 328, waarin vele uitspraken worden genoemd m.b.t. Ex. 14:31.





�  Zie Strack-Billerbeck, a.w., Bnd. III, blz. 704.





� Zie K. H. Miskotte, Het wezen der Joodsche religie, verzameld werk, deel 6, Kampen 1983. 


� Aldus ‘Schemoth rabba' c. 51 (zie K.H. Miskotte, a.w., blz. 472). Zie verder: K.H. Miskotte, a.w., blz. 473 en blz. 481v.





	


� Zie verder: K.H. Miskotte, a.w., blz. 496vv.
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