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Hij kende de liefde,

het grote gebod,

hij wist zich de naaste;

zo diende hij God.

Wanneer in ons leven die liefde ook blijkt,

noemt God ons een kind van zijn koninkrijk.
Anka Brands, Van vreugde zingen, over de barmhartige Samaritaan.

Inleiding op schetsenseries 

Er was een tijd dat in Nederland geloven vanzelfsprekend was. Daarna kwam de tijd dat geloven zo vanzelfsprekend was dat we er niet meer of nauwelijks over spraken. Als we niet of nauwelijks meer spreken van onze God, hoe leren dan de kinderen van gelovigen zelf geloven? Hoe leren ze God eren? Zal voor ook hen gelden ‘en de rest zal hun toegeworpen worden’? En hoe leren onze ongelovige kennissen en collega’s dat dan? Als christen leven, heilig leven, in Christus leven, in onze (post moderne) omgeving dan is dat hoogst belangrijk, juist vandaag. Zo zijn juist vandaag prachtige tijden aangebroken om met hart en mond te belijden, om voor te leven en te spreken uit dankbaarheid. Dit is belangrijk voor Christus, voor jezelf voor zijn het gemeente. Dit is belangrijk voor je ongelovige collega en buren. 

Deze schetsenserie geeft een elftal plus één onderwerp (gebed). Onderwerpen over geloven en over gemeente-zijn naar binnen en naar buiten. Deze schetsenserie biedt handvatten om met elkaar oude, waardevolle zaken te bespreken en te beleven. 

Samen spreken en bespreken is zelf al een belangrijke vorm van samen God loven en prijzen. Samen spreken en bespreken geeft een basis om te groeien als gemeente met een opdracht, het zendings- en evangelisatie bevel. Deze schetsen zijn een uitnodiging om samen een aantal basis aspecten door onderling gesprek je eigen te maken. 

Oplettende lezers zullen in deze eerste serie van elf plus één, bepaalde onderwerpen missen. Bijvoorbeeld het zendings- en evangelisatie bevel. Het is ook nog maar de eerste serie. Vanaf het begin willen we onderstrepen dat het begrip ‘leven’ belangrijk is. Deze serie heet niet voor niets ‘nieuw leven en nieuwe levensgemeenschap’. Ons leven in Christus is belangrijk voor God, ons zelf, de gemeente en onze ongelovige omgeving. Dit is de rode draad van het project Christus Voorstellen  

Er zijn naast deze serie nog drie andere schetsenseries, die uitlopen op de gemeente van Jezus Christus. Ze lopen uit op de gemeente met het zendings- en evangelisatie bevel van Jezus Christus. Onderweg daar naartoe spelen onder andere begrippen als vrucht van de Geest en gaven van de Geest een belangrijke rol. 

We bouwen op de gedachte dat Christus centraal staat in hemel en op aarde (Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde) en dus ook in het leven van elke gelovige en elke gemeente van Jezus Christus. 

We bouwen niet alleen daarop, we bouwen ook voort als we zeggen dat we Christus Voorstellen. 

Christus Voorstellen  is iets normaals voor elke christen. Niets geforceerds. Als Christus in je woont stel je met je leven Christus voor. Soms doe je het ook met woorden.

Christus Voorstellen  is ook een uiting van een diep verlangen. 

Moge al werkend het begrip Christus Voorstellen  ook jou dierbaar worden. Dierbaar en inspirerend tot leven, tot heilig leven.

Je vindt alle series op de website www.christusvoorstellen.nl. Alle schetsen zijn gratis te downloaden. Daar kun je meer informatie rond het project Christus Voorstellen vinden. Er is een uitgebreide Reader, er is informatie over het boek Christus Voorstellen, en er is daar alle gelegenheid tot vragen stellen aan Koos van Loo, auteur van boek en schetsen.

Als je liever voor vragen of opmerkingen contact met Deputaten toerusting evangeliserende gemeenten contact wilt opnemen, kan dat natuurlijk ook: Dteg, Postbus 499, 8000AL Zwolle tel. 038 4270430 – dteg@gbouw.nl
In de boekhandel of bij Dteg kun je ook het boek Christus Voorstellen bestellen.

Downloadbare schetsenseries:

1. Nieuw leven en nieuwe levensgemeenschap 

2. Verlangen, opdracht, vrucht en gaven en groei 

3. Gods reddingsplan voor zijn wereld

4. Gaat, maakt, doopt en leert! 

De series 1 t/m 4 vormen één geheel. 

Gekozen is voor deze volgorde, om zo aan te sluiten bij de situatie van de Gereformeerde Kerken (vrijgemaakt). Het was moeilijk voor de schrijver om niet Schetsenserie 3, Gods reddingsplan voor de wereld, helemaal voorop te plaatsen. Want hoe kun je over jouw leven praten als je niet eerst duidelijk is wat Gods plan is voor deze en jouw wereld?

De schets over het gebed (uit serie 1) kan ook bij de andere series gebruikt worden en is daarom ook apart te downloaden.

Werkwijze

In de schetsen worden vragen gesteld. Deze vragen zijn altijd weergegeven met een tekentje er voor ►. De vragen worden gesteld bij korte stukjes tekst, met een bijbeltekst of belijdenisgedeelte. Die vragen bespreek je soms in kleine groepjes, soms als grotere groep. Je gaat samen als een groepje gemeenteleden aan de studie. Hopelijk zul je al studerend veel beleven. Want waar volgelingen van Christus samen zijn is de heilige Geest er bij. Het twee of drie in mijn Naam, daar ben Ik, kan niet missen. De liefde van Christus stroomt.

Er worden nogal wat pittige vragen gesteld. Ze zijn soms directer dan sommigen gewend zijn. Het gesprek dan ook kan wel eens lastig zijn. In die situaties werkt Gods liefde verzachtend. We dienen Hem en elkaar.

Wat je zo samen aan de hand van de schetsen in je groep beleeft, maakt ook dat je als ster vanzelf helderder straalt. Je straalt in je omgeving, die je van God is gegeven, al of niet op je eigen gebed.

Boek en schetsen

De schetsenseries sluiten aan bij het boek Christus Voorstellen van Koos van Loo, een uitgave van Dteg en Kok Kampen. Over het boek vind je meer op genoemde website.

Verwijzingen

In de tekst wordt verwezen naar verschillende bijbelvertalingen en belijdenisgeschriften. Dit is wat de afkortingen betekenen:

· NBG – Bijbelvertaling van het NBG van 1951
· GNB – Groot Nieuws Bijbel – er wordt uit de 2e herziene editie geciteerd, dit wordt bij de tekst vermeld
· H.C. – Heidelbergse Catechismus
1. Bidden

Inleiding

Deze schetsenserie gaat over allemaal bekende zaken, maar toch … Toch zijn veel onderwerpen best lastig. Waarom? Omdat het echte gesprek over deze onderwerpen je zélf aangaat. Het gaat over hoe jij staat tegenover God. Het gaat over jouw relatie met God. En het gaat je relaties met anderen aan. Gevoelige zaken komen dichtbij, en dat tijdens het gesprek met anderen van je groep. Ook kan blijken dat wat je altijd voor vanzelfsprekend aannam, in het onderlinge gesprek minder vanzelf sprekend blijkt te zijn.

Echter er is ook deze kant: al studerend en pratend zul je samen ontdekken hoe groot God is. Hoe groot jouw God is. En hoe groot onze God is. God is echt almachtig in hemel en op aarde.

Je kunt ook samen geleidelijk tot (nader) inzicht komen van eigen zwakheid. Belijdt je zwakheid. Belijdt je zonden. Belijdt elkander uw zonden en bidt voor elkaar
. Belijdt je zonden allereerst aan Hem, die je zonden droeg buiten de poort. God vergeeft elk  mens graag. God is echt groot.

Je zult al werkend met de schetsen samen Gods liefde ervaren. Dank Hem voor zijn liefde, dank Hem voor je groep.

Als je met deze schetsenserie werkt zul je tegen moeilijke punten aanlopen. Er zullen moeilijke momenten zijn. Moeilijk om te begrijpen, om te zeggen, om te doen, enz. Bid Hem om hulp. Hij geeft je graag zijn hulp. Niet voor niets begint de schetsenserie met een schets vooraf over het gebed, en sluit elke schets af met een uitnodiging tot gebed.

Zondag 45-116

Waarom is het gebed voor de christenen noodzakelijk? 

Antwoord:
Omdat het gebed het voornaamste is in de dankbaarheid die God van ons eist; bovendien wil God zijn genade en zijn Heilige Geest alleen geven aan hen die van harte en zonder ophouden Hem daarom bidden en daarvoor danken.

Bidden doen we allemaal. Soms is bidden makkelijk, maar soms ook niet. Daarbij is het heel vertroostend te weten dat de Geest met ons meebidt.

Rom. 8:26 En evenzo komt de Geest onze zwakheid te hulp; want wij weten niet wat wij bidden zullen naar behoren, maar de Geest zelf pleit voor ons met onuitsprekelijke verzuchtingen.

► Vind je het makkelijk om te bidden? Wanneer wel, wanneer niet?

De Heidelbergse Catechismus handelt over het gebed in het derde deel, de dankbaarheid. Dit komt terug in antwoord 116. We danken voor wat we ontvingen. We bidden om genade en de heilige Geest. 

Soms nemen we echt de tijd om te bidden. De één doet dat anders dan de ander.

► Hoe doe jij dat?

Soms lijkt ons gebed wel op een verlanglijstje. We beginnen met vragen. We eindigen met vragen. En tussendoor danken we voor wat we eerder vroegen.  Soms lijkt het wel een gebed dat alleen over jezelf gaat.

► Zou het voor een evenwichtiger gebed helpen om eerst de tijd te nemen om God aan het Woord te laten? Bijvoorbeeld door een bijbelvers of een bijbelgedeelte te lezen en op je in te laten werken?

► Zou het goed zijn om je gebed nadrukkelijk te beginnen God met prijzen. God is zo bijzonder. Zeg hoe je Hem ziet. Dat vindt Hij fijn. Begint het ‘Onze Vader’ ook niet zo? Of Psalmen? Lees zo eens Psalm 8 of Psalm 100.

Zingt nu een nieuw lied voor de Here,

want Hij heeft wonderen gedaan!

Zijn rechterhand, vol roem en ere,

zijn arm bracht Hem de zege aan.

Prijst onze God, Hij openbaarde

zijn heil en zijn gerechtigheid

voor alle volkeren op aarde.

Hoe blonk zijn hoge majesteit!

Psalm 98:1 

De laatste twee vragen vallen onder wat we aanbidding (1) noemen. Aan ‘de God van Psalm 98’ geef je je graag gewonnen. Aanbidden maakt je klein. Dat maakt het makkelijker om onder ogen te zien dat je je niet liefdevol gedroeg. Met ander woorden we belijden (2) onze zonden. Over belijden deze vraag:

► Maakt het verschil voor God en voor jou 

als je bidt:

· ‘Vader, vergeeft u me wat ik vandaag allemaal verkeerd deed’ 

oftewel schuld belijden in hele algemene woorden.

Of dat als je bidt:

· ‘Vader ik heb vandaag Jan met mijn spreken in een hoek gedrukt. Ik had geen houding van liefde, van ‘de ander eerst’. Ik was niet beeld van uw liefde. Vergeeft u me.’

De tweede vraag over het belijden (van overtredingen) luidt:

► Wat zeggen we met de woorden Zover het oosten is van het westen, zover doet Hij onze overtredingen van ons; gelijk zich een vader ontfermt over zijn kinderen, ontfermt Zich de Here over wie Hem vrezen. Ps. 103:12,13

Na aanbidden en belijden volgt danken (3). We danken God in ons gebed voor verhoorde gebeden, voor wat we kregen geestelijk, in relaties en aan goederen. 

► Wat betekent danken voor de gever?

► Wat betekent danken voor de ontvanger?

► Als je als man en vrouw regelmatig ruzie hebt, hoe kun je beter met elkaar in gesprek komen dan eerst samen naar God gaan en Hem danken voor wat je van Hem ontvangen hebt? Kun je je voorstellen hoe dat ‘werkt’? Heb je zoiets wel eens geprobeerd?

Tenslotte komt dan het vragen(4). We vragen God veel en vaak. Terecht, want onze Vader heeft alle macht in hemel en op aarde. En Hij is met ons. Hij geeft graag op je vraag.

Soms zijn we echter wel eens een beetje selectief. Of verdringen we een vraag.

► Is het altijd makkelijk om God om hulp te vragen? 

► Verdring jij wel eens een vraag? Bijvoorbeeld voor een oplossing van een probleem waar je zelf een rol in speelt?

God om hulp vragen is één. Op zijn antwoord wachten is twee.

► Antwoordt God? Hoe?

Slot

Bidden dat is allereerst aanbidden, daarna belijden, danken en tenslotte vragen. Het is openstaan voor Gods Woord en Geest. Alleen of met anderen. Als aangenomen kinderen van de Koning spreken we met Vader. We hebben een vertrouwelijke omgang de almachtige, barmhartige, de trouwe God van hemel en aarde. Wat is dat bijzonder! Een reden voor aanbidding en dank, persoonlijk en samen.

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over danken en bidden geschreven op de pagina’s 21 en 22, en verder op de pagina’s 48, 49, 60, 65, 78, 87, enz.

2. Houvast

Als de H.C. in zondag 1 vraag 1 vraagt wat is uw enige troost, dan wordt met het woord troost houvast bedoeld. Het gaat om de troost, het houvast dat Christus geeft aan zijn aangenomen kinderen. We hebben houvast aan Christus. Wat is er voor een mens belangrijker dan dat? 

► Houvast hebben, wat betekent dat?

Wat is uw enige troost in leven en sterven (Zondag 1 vraag 1)? Als je het antwoord leest dan gaat het zo zeer niet over tranen. Het gaat allereerst over: eigendom, betalen, verlossen, bewaren, verzekeren. Troost in de H.C. gaat over houvast voor jou en de gemeente aan de gekruisigde Christus.

Over troost spreken ook Jesaja en Simeon.

Jes. 40:1,2 Troost, troost mijn volk, zegt uw God. Spreekt tot het hart van Jeruzalem, roept het toe, dat zijn lijdenstijd volbracht is, dat zijn ongerechtigheid geboet is, dat het uit de hand des Heren dubbel ontvangen heeft voor al zijn zonden.

Luc.2:25 En zie, er was een man te Jeruzalem, wiens naam was Simeon, en deze man was rechtvaardig en vroom, en hij verwachtte de vertroosting van Israël, en de Heilige Geest was op hem.

En: geloofd zij de God en Vader van onze Here Jezus Christus, de Vader der barmhartigheden en de God aller vertroosting.

Troost bij tranen is heel persoonlijk. Troost als houvast aan Christus is niet minder persoonlijk. Zondag 1 (jouw enige troost) spreekt niet voor niets in termen van ik, mij, mijn. Troost in de Catechismus is persoonlijk en gaat over twee personen: Christus en jij. 

► Wat betekent troost in de zin van Zondag 1 voor jou?

► Wat betekent het als iemand geen troost in de zin van Zondag 1 kent, voor jouw ongelovige kennis bijvoorbeeld?

Psalm 23:1-4. Een psalm van David. De Here is mijn herder, mij ontbreekt niets; Hij doet mij nederliggen in grazige weiden; Hij voert mij aan rustige wateren; Hij verkwikt mijn ziel. Hij leidt mij in de rechte sporen om zijns naams wil. Zelfs al ga ik door een dal van diepe duisternis, ik vrees geen kwaad, want Gij zijt bij mij; uw stok en uw staf, die vertroosten mij. 

Met zijn stok beschermt de Here David zoals een herder met zijn stok wilde beesten verjaagd. Met zijn staf leidt Hij David op de rechte weg.

► Hoe beschermt God jou, en waartegen?

► Hoe leidt God jou, en waar naar toe? 

Met zijn houvast, leiding en bescherming maakt Hij jou van harte bereid om voortaan voor Hem te leven. Zondag 1. 

► Van harte bereid om voortaan voor Hem te leven. Probeer dit met eigen woorden na te zeggen.

Houvast aan Christus is voor jou. Houvast is iets voor nu. Het is niet alleen voor later. Dankzij ‘houvast aan Christus nu’ vandaag, bereik je morgen. Zo brengt ‘houvast morgen’ je veilig bij overmorgen, enz. Kortom, wie Christus vasthoudt, genadig vasthoudt, wie Hem niet loslaat, die blijft in Hem. En als je je aan Christus blijft vasthouden dan ben je vanzelf verzekerd van een eeuwig leven (Zondag 1). Zo heb je dankzij Christus het ‘vandaag’ goed en je hebt het ‘later’ goed.

Om hem daarvoor te danken heb je ook een eeuwigheid nodig.

► Geloof je dat? Hoe zie je dat?

Je aanvaardt niet gemakkelijk houvast aan een ander, anders gezegd je vraagt niet makkelijk om hulp aan, als je je niet veilig weet bij iemand. 

► Voel je je veilig bij God? 

David vertrouwde op God. Hij zocht eerst zijn God. Hij zocht eerst het koninkrijk van God. De rest werd hem toegeworpen zoals blijkt uit het slot van Psalm 23.

Psalm 23:5,6: Gij richt voor mij een dis aan voor de ogen van wie mij benauwen; Gij zalft mijn hoofd met olie, mijn beker vloeit over. Ja, heil en goedertierenheid zullen mij volgen al de dagen van mijn leven; ik zal in het huis des Heren verblijven tot in lengte van dagen.

Wie zich door God laat beschermen, leiden, heeft het goed. En waar kun je beter zijn dan in het huis van de Here, in de gemeenschap van God en zijn kinderen?
► Heb je iemand in de gemeente bij wie je je veilig weet? Hoe is dat?

► Klopt dit met het beeld van God dat jij hebt, dat mensen hebben?
► Hoe kan een ongelovige zich veilig weten bij God? Hoe kan een ongelovige zich vasthouden aan een gekruisigde? 

Psalm 145:18-21 De Here is nabij allen die Hem aanroepen, allen die Hem aanroepen in waarheid. Hij vervult de wens van wie Hem vrezen, Hij hoort hun hulpgeroep en verlost hen. De Here bewaart allen die Hem liefhebben, maar Hij verdelgt alle goddelozen. Mijn mond zal van de lof des Heren spreken, en al wat leeft, zal zijn heilige naam prijzen voor altoos en immer.

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

We spreken terecht over het verbond van God met zijn volk. Dat neemt niet weg dat de H.C. inzet met jouw persoonlijke band met je drie-enige God, dankzij Christus. 

Met zijn houvast, leiding en bescherming en maakt Hij jou van harte bereid om voortaan voor Hem te leven. Zondag 1. Over dat nieuwe leven gaat het de volgende keer.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over troost / houvast geschreven op de pagina’s 22-26 en verder op de pagina’s 127, 133 en 150. 

3. Nieuw leven 

We spreken over ‘leven tot Gods eer’. Dat roept de vraag op: kun je leven tot Gods eer? Antwoord: niet als oude mens, wel als nieuwe. 

Gelukkig is onze oude mens gekruisigd (Zondag 16 antwoord 43). Over het afsterven van onze oude en het opstaan van onze nieuwe mens spreekt ook Zondag 33 antwoord 89 en 90. Bijbel en H.C. spreken ook over heilig leven vandaag. 

En toch, als je recht op de man gevraagd wordt: ben je nu oude mens, of ben je nieuwe mens, dan aarzelen we. 

Er is dus reden om stil te staan bij het onderwerp nieuwe mens. We doen dat in enkele schetsen onder de titel ‘nieuw leven’. Daarna zal het gaan over de gemeente, de nieuwe levensgemeenschap. De gemeenschap die nieuw leven bevordert. 

Voor ons spreken over ons nieuwe leven beginnen we bij Christus, bij wie naders? Christus is de weg, de waarheid en het leven. Christus is gestorven om ons leven te geven, eeuwig leven zelfs. Hij is overgegaan uit de dood in het leven. Christus heeft water en spijs ten eeuwige leven. Wie in Hem gelooft heeft eeuwig leven.

Wie in Christus, het Leven, gelooft, die heeft zelf ook het Leven. 

Nieuw leven. Ben jij een nieuw leven? 

Dat zeggen we niet zomaar van onszelf. We spreken niet makkelijk van nieuw leven. En zeker niet van mijn nieuwe leven nu. We spreken wel van bekering. Toch wordt bekering ook wel aangegeven met een nieuw leven beginnen. Vergelijk bijvoorbeeld Mat 4:17 in vertaling NBG en GNB.

►  Is bekering hetzelfde als nieuw leven?

►  Als je geboren bent in een gezin van gelovige ouders, heeft dat invloed op je meer of minder nadenken over het begrip bekering in de zin van Joh. 3 (Nicodemus, op nieuw geboren worden)?

Jouw nieuwe leven begint met Christus. 2 Cor. 5:17: 

Zo is dan wie in Christus is een nieuwe schepping; het oude is voorbijgegaan, zie, het nieuwe is gekomen. 

Nieuwe mensen zijn geestelijke mensen. Paulus zegt ook dat we geestelijke mensen zijn 1 Cor.2:12:

Wij nu hebben niet de geest der wereld ontvangen, maar de Geest uit God, opdat wij zouden weten, wat ons door God in genade geschonken is. 
En 1 Cor.2:16b staat dat wij ‘de zin van Christus hebben’. Wie zich bekeert, wie Jezus Christus door de Geest aanneemt als zijn/haar Verlosser, begint een nieuw leven. 

Nieuw leven heeft te maken met:

· Je bent gekocht en betaald. 1 Cor. 6:19
· Jij bent aangenomen kind van God. Rom. 8:14-16
· Je hoort nu bij Jezus Christus. Christus geeft een nieuw hart. 2 Cor. 1:22. 

· Gewassen door zijn bloed. 1 Cor. 6:11

· Jij bent gedoopt. Jij bent lid van de gemeente van Jezus Christus. 

Het persoonlijke ‘je’ van Christus is in zijn gemeente ‘wij’.

· Wij zijn in zijn dood gedoopt. We zijn met Hem begraven. En opgewekt tot een nieuw leven. Rom. 6:4

· Christus woont door het geloof in uw hart. Ef. 3:14-17

· Wij hebben de zin van Christus 1 Cor. 2:16

►  Kies een tekst uit dit rijtje en bespreek die met betrekking tot het aspect nieuw leven.

Aarzeling om te spreken van nieuw leven kan onder andere komen omdat we onze bijbelkennis niet helemaal paraat is. Een oudere predikant vroeg zijn catechisanten elk jaar: ‘waar is de doop het teken van?’ Ze gaven altijd het goede antwoord. Maar altijd was het onvolledig. Ze kwamen nooit toe aan het tweede, de doop als teken van het nieuwe leven door de heilige Geest. Toch is zondag 26 van de H.C. antwoord 70 hierover duidelijk. 

Vraag 70: Wat betekent dat: met het bloed en de Geest van Christus gewassen te zijn? 

Antwoord: Dat wij van God vergeving van de zonden hebben uit genade, om het bloed van Christus, dat Hij in zijn offer aan het kruis voor ons vergoten heeft.
Verder ook, dat wij door de Heilige Geest vernieuwd en tot leden van Christus geheiligd zijn, zodat wij hoe langer hoe meer van de zonde afsterven en godvrezend en onberispelijk leven. 

Nieuw leven, dan denken we misschien aan straks, in de hemel. Maar de H.C. zegt dat we bij de doop door de heilige Geest vernieuwd en geheiligd zijn. 

► Jouw nieuwe leven is begonnen met je doop. Hoe zit dat?

Nieuw leven is goede werken doen. Hier aarzelen we weer: ‘Doe ik goede werken?’

H.C. zondag 32 antwoord 86 zegt onder andere dat we goede werken moeten doen.

► Welke goede werken doe jij?

Een nieuw leven, leven door de Geest van Christus, heeft gevolgen voor ons zondigen.

Hij stierf voor ons en werd begraven;

Met helse smart heeft Hij betaald.

Nu zal ik zonde steeds meer haten,

Zie hoe het eeuwig leven straalt.

Gezang 2:3b
► Wat vind je van de woorden: ‘Nu zal ik zonde steeds meer haten’? Kun je dat nazeggen?

H.C. 44-115.

Vraag 115: Waarom laat God ons de tien geboden dan zo scherp prediken, als toch niemand ze in dit leven volbrengen kan? 

Antwoord: Ten eerste wil God, dat wij ons leven lang onze zondige aard steeds meer leren kennen en daardoor nog meer begeren de vergeving van de zonden en de gerechtigheid in Christus te zoeken.
Ten tweede dat wij zonder ophouden ons inspannen en God bidden om de genade van de Heilige Geest, om steeds meer naar het beeld van God vernieuwd te worden, totdat wij na dit leven het doel, namelijk de volmaaktheid, bereiken.
Nieuw leven. Dat is: dankzij ‘Christus in jou’ elke dag beter begrijpen wat Hij voor jou gedaan heeft. Nieuw leven maakt je klein. Nieuw leven betekent dat je beter ziet wat zonde is.
Nieuw leven. Dat is: elke dag zonder ophouden inspannend bidden om de genade van de heilige Geest om steeds meer naar het beeld van Christus vernieuwd te worden. 

Nieuw leven. Dat is: je bewust zijn van je hoge positie en meer en meer verlangen om daar naar te leven.

Heilig leven doen mensen die heel klein denken van zichzelf maar heel groot van hun genadige God. De eerste zaligspreking zegt dat met deze woorden: Zalig de armen van geest, want hunner is het Koninkrijk der hemelen, Mat. 5:3.

► Spreken over nieuw leven is dat niet hoogmoedig? Vergelijk ook Fil. 2:13 Want God is het, die om zijn welbehagen zowel het willen als het werken in u werkt.

► Als we ons wel of niet bewust zijn van ons nieuwe leven in Christus, maakt dat iets uit voor ons missionair zijn?

Nieuw leven of leven is een bekend begrip of woord voor gelovigen. Sommige begrippen zijn zo bekend, dat je er niet meer over praat. Nu is praten, juist in deze tijd niet het eerste. Leven is het eerste. Echter soms kan het erg goed zijn om ook te praten. Het is belangrijk om over iets te praten voor je kinderen, je man/vrouw, je kennissen, enz. Bijvoorbeeld als een ongelovige kennis je vraagt: ik zie aan je doen en laten dat jij anders bent, hoe komt dat? Eigenlijk word je dan gevraagd naar hoe nieuw leven mogelijk is. Antwoord op zo’n vraag geven, is voor de meesten van ons niet zo makkelijk. Toch is jouw antwoord van het grootste belang voor een ongelovige. Het is misschien de eerste keer dat een ongelovige iemand ontmoet die het beeld van Christus is. Het is waarschijnlijk ook de eerste keer dat deze ongelovige in een ontspannen situatie iets van Christus hoort. En dat van iemand in wie ze vertrouwen hebben. Dat communiceert vandaag! 

Slot 

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Nieuw leven’ geschreven op de pagina’s 26-33, 122, 126 en 127.
4. Wandelen in het licht

Er kan in ons leven van alles gebeuren. Fijne dingen en vervelende dingen. Zaken die je gelukkig maken en zaken die je heel erg boos of verdrietig maken. De vraag is hoe ga je met dit alles om. Als je een probleem hebt ga je er heilig of ga je er niet heilig mee om? Met ander woorden wandel je in het licht? 

In het Woord was leven en het leven was het licht der mensen; en het licht schijnt in de duisternis en de duisternis heeft het niet gegrepen. Er trad een mens op, van God gezonden, wiens naam was Johannes; deze kwam als getuige om van het licht te getuigen, opdat allen door hem geloven zouden. Hij was het licht niet, maar was om te getuigen van het licht. Het waarachtige licht, dat ieder mens verlicht, was komende in de wereld. Joh.1:4-9

Johannes was het licht niet.

Christus, het Woord dat vlees is geworden, is het levenslicht voor alle mensen.

Ik ben het licht der wereld; wie Mij volgt, zal nimmer in de duisternis wandelen, maar hij zal het licht des levens hebben. Joh. 8:12

Ons nieuwe leven begint bij Christus, het licht van de wereld.

► Hoe zie je dat voor jezelf?

Want gij waart vroeger duisternis, maar thans zijt gij licht in de Here; wandelt als kinderen des lichts, want de vrucht des lichts bestaat in louter goedheid en gerechtigheid en waarheid, en toetst wat de Here welbehagelijk is. Ef. 5:8-10
Of in de vertaling GNB: 

Vroeger was u duisternis, maar nu bent u licht door uw gemeenschap met de Heer. Leef als mensen die bij het licht horen. Want alleen in het licht rijpen goedheid, gerechtigheid en waarheid. Probeer te ontdekken wat de Heer graag wil.

We zijn nu zelf licht geworden, zegt Ef.5. Christus in mij en Christus in ons, zie ook Ef 3:14-17. Waar licht is, daar is geen duisternis. De breuk is radicaal. Nu moeten wij ook wandelen als kinderen van het licht. We zijn nu zelf ook licht. Dit lijkt hetzelfde als de vorige keer: we zijn een nieuw leven. 

► Klopt dat?

We zijn nu zelf ook licht. En we zullen nu wandelen. 

► Wandelen, dat klinkt nogal ontspannen. Wil je dat? Kun je dat? Hoe die je dat?

De vrucht van ons wandelen in het licht wordt in Ef. 5:8-10 getypeerd met de woorden: goedheid, gerechtigheid en waarheid. 

· Goedheid: alle mogelijke goedheid. 

· Gerechtigheid: wandelen in de vreze van de Here. 

· Waarheid: wandelen naar het Woord in oprechtheid. 

Dat kan allen omdat je Christus hebt aangenomen als je Heer en Herder en omdat zijn Geest in je werkt. 

Wat de Geest in je be-werkt, komt naar buiten, dat zie je. Dat noem je ook wel vrucht van de Geest. Jouw leven is - door de Geest in jou - jouw vrucht, genadige vrucht.
 Vergelijk Gal. 5:22:
Maar de vrucht van de Geest is liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachtmoedigheid, zelfbeheersing.
► Als je leven vrucht van de Geest is, zou er dan één van deze negen aspecten kunnen ontbreken? Denk ook aan het ‘Gij geheel anders’ Ef. 4:20.

Slot

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?
Christus, die het Licht is, willen we volgen, wie anders? Veranderd door de Geest van Christus wandelen we in het licht tot zijn eer. Dat geldt voor grote en kleine dingen. Soms wandel je (in genade) in het licht zonder dat je het je realiseert. 

Soms echter sta je voor verstrekkende beslissingen. Hoe neem je zo’n verstrekkende beslissing? Wat is dan de wil van de Heer? Over verstrekkende beslissingen nemen in je nieuwe leven gaat het de volgende keer

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen  wordt onder andere over ‘Wandelen in het licht’ geschreven op de pagina’s 26-29.

.

5. Probeer te ontdekken wat de Heer graag van je wil

Vrucht van wandelen in het licht wordt getypeerd met de woorden: goedheid, gerechtigheid en waarheid. Zie de vorige schets. Wandelen is ontspannen doen wat de Heer graag wil. Hoe doen we iets? Wat doen we wel en wat niet? 

Veel van wat we doen, doen we uit gewoonte. Dan betrekken we God er meestal niet bij. Ook ons druk-zijn helpt niet om God bij onze beslissingen te betrekken. Wat wil de Heer graag van jou? Over deze vraag willen we samen hier nadenken in het kader van ons nieuw leven in Christus.

In Ef. 5:10 (GNB) staat: ‘Probeer te ontdekken wat de Heer graag van je wil’. Ontdekken, dat vraagt jouw activiteit bij elke stap. Elke stap is een keuze. Je gebruikt daarbij het licht, Christus die in je woont. Je kijkt in het licht van Christus om je heen en je kiest wat de Here graag wil. 

► Is dit moeilijk of makkelijk? Waarom?

Ontdekken van wat de Heer graag van je wil, kan slaan op wat je vandaag gaat doen. Het kan ook slaan op je toekomst, jouw toekomst binnen het plan van God met deze wereld. 

Hij maakt zijn wil bekend aan wie biddend naar Hem luisteren. God leidt je als je zijn weg volgt. 

Lees:

Wanneer gij de hongerige schenkt wat gij zelf begeert en de verdrukten verzadigt, dan zal in de duisternis uw licht opgaan en uw donkerheid zal zijn als de middag. En de Here zal u voortdurend leiden, u in dorre streken verzadigen en uw gebeente krachtig maken; dan zult gij zijn als een besproeide hof en als een bron, waarvan het water niet teleurstelt. Jes. 58:11,12.

En lees:
En wordt niet gelijkvormig aan deze wereld, maar wordt hervormd door de vernieuwing van uw denken, opdat gij moogt erkennen wat de wil van God is, het goede, welgevallige en volkomene. Rom. 12: 2

►  ‘Hervormd door de vernieuwing van je denken’. Herken je dat?

► ‘Opdat gij moogt erkennen wat de wil van God is’ . Wat is Gods wil met jouw leven?

De ene christen heeft meer geleerd om hierover na te denken dan de ander. Mensen die in bijvoorbeeld via de MAF, Interserve, Operatie Mobilisatie, enz. werken, hebben hier al lerend inzicht gekregen. Zij komen tot inzicht van Gods wil in hun leven in de weg van bijbelstudie en bidden, lettend op omstandigheden, gesprekken voerend met en adviezen van andere gelovigen, de gemeente(leiding), enz.

► Hoe kun je leren wat Gods wil is in jouw leven?

Nadenken over Gods plan  met jouw leven, kan niet zonder kennis van Gods plan met deze wereld.

► Kun je je deze stelling voorstellen?

God heeft een plan met deze wereld
. Hij liet na de zondeval de wereld niet wat het was. Dat het weer goed komt blijkt uit Op. 5:8,9 Uit elk stam en taal en natie zijn we voor Gods troon! Allemaal! Eeuwig verbaasd over Gods goedheid. 

Daarvoor stuurde Hij Abram naar een land. En Hij ging, zonder te weten waar naartoe (Hebr. 11). God had een plan met Abram. 

God zag voortdurend om naar zijn volk. Dat ging zover dat Hij zijn enige geboren Zoon, het licht van de wereld, gaf. Groter liefde bestaat er niet. 

Christus ging terug naar de hemel, terwijl wij zijn volgelingen de opdracht kregen om Jezus Christus en het koninkrijk van God te verkondigen
. Wat een opdracht hebben we!

Hij zegt: Ik heb alle macht. Gaat dan heen. Maakt alle volken(, stammen, talen, enz.)  tot mijn discipelen. Maakt volgelingen die net als jullie in het licht leven. Zo wordt Gods almacht werkelijkheid. In de weg van bekering tot Hem blijkt zijn macht ook in de wereld. Zo hebben mensen dankzij zijn macht het goed. God krijgt weer de eer.

► Inspireert dit plan je? Daagt het je uit? Waarom wel, waarom niet?

► Zie je dat jij persoonlijk aan dit plan van God meewerkt?

► Heeft zo’n plan invloed op het begrijpen wat Gods plan is met jou?

Jezus Christus voert het plan van de Vader uit door zijn gemeente: 

Opdat thans door middel van de gemeente aan de overheden en de machten in de hemelse gewesten de veelkleurige wijsheid Gods bekend zou worden, naar het eeuwige voornemen, dat Hij in Christus Jezus, onze Here, heeft uitgevoerd. Ef. 3:10,11 

We werken persoonlijk aan Gods plan, maar we hoeven het plan niet alleen uit te voeren.

God staat met zijn gemeente achter je.

►  Geeft dit je moed?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Ieder staat soms voor een grotere beslissing. Juist dan zijn goede raadgevers belangrijk. Je God is de Raadgever. Hij is een betrouwbare gids en Hij geeft in de bijbel een betrouwbare gids. En Hij geeft je medechristenen als zijn raadgevers om samen verder te komen. Samen luister je naar Hem. 

Dan zijn we er echter nog niet. De vraag blijft dan: als we dan geluisterd hebben, doen we dan ook wat Hij zegt? Daarover gaat het de volgende keer: horen en doen, doen in algemene zin.

6. Horen en doen

De bergrede heeft de eeuwen door mensen geïnspireerd. Uit de bergrede blijkt:

· Wie Jezus volgt is te feliciteren, Mat. 5:3-11. 

· Wie Jezus volgt leeft naar de wetten van het koninkrijk van God, Mat. 5:19.

· Wie naar de wetten van het koninkrijk van God leeft heeft het goed bij de Koning, Mat. 6: 33. 

· Wie naar de wetten van het koninkrijk van God leeft, die blijft eeuwig leven tot eer van de Koning, Mat. 7: 21.

Leven naar de wetten van het koninkrijk van God, dat is: wie deze’ woorden hoort en ze doet’. Over deze laatste woorden gaat de schets.
Mat. 25: 37-40 spreekt over ‘doen’: Dan zullen de rechtvaardigen Hem antwoorden, zeggende: Here, wanneer hebben wij U hongerig gezien en hebben wij U gevoed, of dorstig en hebben wij U te drinken gegeven? Wanneer hebben wij U als vreemdeling gezien en hebben U gehuisvest, of naakt, en hebben U gekleed? Wanneer hebben wij U ziek of in de gevangenis gezien en zijn tot U gekomen? En de Koning zal hun antwoorden en zeggen: Voorwaar, Ik zeg u, in zoverre gij dit aan een van deze mijn minste broeders hebt gedaan, hebt gij het Mij gedaan. 

► Wat heeft Mat. 25: 37-40 met jouw leven van vandaag te maken?

Als je leeft zoals de rechtvaardigen van Mat. 25: 37-40 leefden, dan leef je als Christus. Dan zien mensen door jou iets van Christus. Dan stel je met jouw daden Christus voor in je omgeving.

► Kun je je dat voorstellen dat je dat vandaag doet?

De rechtvaardigen zijn op de jongste dag verbaasd te horen wat ze op aarde voor Christus gedaan hebben. Kennelijk was wat ze deden niet zo moeilijk. Christus’ juk (dienst) is ook niet zwaar. 

Komt tot Mij, allen, die vermoeid en belast zijt, en Ik zal u rust geven; neemt mijn juk op u en leert van Mij, want Ik benzachtmoedig en nederig van hart, en gij zult rust vinden voor uw zielen; want mijn juk is zacht en mijn last is licht., Mat 11: 28-30

► Deel je de gedachte dat geloven in de praktijk niet zwaar is?
In de schets ‘Wandelen in het licht’ werd Jes. 58:11,12 geciteerd. Wie (naar de geboden van God) goed leeft door voor hongerigen en verdrukten te zorgen, die heeft het zelf ook goed bij God. Dat blijkt ook uit wat Jezus aan het slot van de bergrede leert, Mat. 7:24-27 namelijk 
Een ieder nu, die deze mijn woorden hoort en ze doet, zal gelijken op een verstandig man, die zijn huis bouwde op de rots. En de regen viel neer en de stromen kwamen en de winden waaiden en stortten zich op dat huis, en het viel niet in, want het was op de rots gegrondvest. En een ieder, die deze mijn woorden hoort en ze niet doet, zal gelijken op een dwaas man, die zijn huis bouwde op het zand. En de regen viel neer en de stromen kwamen en de winden waaiden en sloegen tegen dat huis, en het viel in, en zijn val was groot.

Het gaat nu eerst over de woorden ‘horen en doen’.

► Wat is horen? Als iemand niet naar je luistert, hoe voelt dat?

► Wat zul je horen? Kun je dat? Doe je dat?

► Hoe breng je doen (heilig doen) onder eigen woorden? Wat zul je doen? Kun je dat? Doe je dat?

Als je hoort en doet, dan bouw je een huis dat zo stevig is als een huis dat op een rots staat. 

Dat huis is (in genade) door jou zelf gebouwd. Het is ook voor jou, namelijk voor als het moeilijk wordt in je leven. 

►  Hoe zit dat? Hoe kan jouw heilig leven vandaag je beschermen tegen moeilijkheden van morgen? 

Dat ‘in Christus horen en doen’ bewerkt een huis waar je veilig in bent en bewaard wordt. Heilig leven nu leidt tot eeuwig heilig leven. 

► Voor wanneer en voor hoelang is dat huis? Vergelijk ook 2 Petr. 1:10,11. Hoe groot is de stap van dit huis naar het eeuwige Vaderhuis? Wat moet je daarvoor ‘doen’? 

In Luc. 10 antwoordt Jezus de jongeling op zijn vraag wat hij moet doen om het eeuwige leven te beërven. 

► Is doen in Luc. 10 hetzelfde doen als Mat. 7? 

Hoe je een huis bouwt lezen we in Jac. 1:22-25

En weest daders des woords en niet alleen hoorders: dan zoudt gij uzelf misleiden. Want wie hoorder is van het woord en niet dader, die gelijkt op een man, die het gelaat, waarmede hij geboren is, in een spiegel beschouwt; want hij heeft zich beschouwd, is heengegaan en heeft terstond vergeten, hoe hij er uitzag. Maar wie zich verdiept in de volmaakte wet, die der vrijheid, en daarbij blijft, niet als een vergeetachtige hoorder, doch als een werkelijk dader, die zal zalig zijn in zijn doen.
►  Wat stel je je bij blijven in de wet en bij zalig zijn in je doen?

► Welke ‘middelen’ heb je, wat helpt je om vandaag te leven tot Gods eer? Is bijvoorbeeld de groep waar je deze schets bespreekt ook zo’n middel? 

Zo leven is van betekenis voor 

· God de Vader: Hij krijgt weer alle eer.

· Voor jezelf: eeuwig leven garantie.

· Voor de gemeente: de gemeente komt tot haar doel

· Voor uw ongelovige kennissen: u stelt hen Christus voor.

· Alle volken gaan leven naar de goede weten van God.

· Zijn rijk is komende, zijn macht wordt in de tijd algemeen.
Voor Christus: zijn gemeente wordt toebereid als reine bruid. Op de bruiloft zal de bruid gekleed zijn in een witte bruidsjurk, de rechtvaardige daden van jou en de andere gelovigen.

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Door Jezus Christus kunnen we leven (naar de wetten) uit dankbaarheid. Er is zo veel te danken, daar hebben we een eeuwigheid nodig. 

Over danken gaat het de volgende keer. Dan zal ook de missionaire betekenis van dankbaarheid aan de orde komen.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Horen en doen’ geschreven op de pagina’s 1, 24, 30-33, 62, 125 en ook pagina 107.

7. Dankbaar

Ellende-verlossing-dankbaarheid. Deze trits kennen we allemaal. Toch ‘kopte’ onlangs het Nederlands Dagblad n.a.v. een lezing ‘Leven uit dankbaarheid is onder gereformeerden een vreemd verschijnsel geworden’
. Als je dat leest, reageer je verbaasd. De catechismus besteedt toch 20 van de 52 zondagen aan dankbaarheid? Wat zou de spreker bedoeld hebben? 
Een gelovige vrouw ligt samen met een ongelovige vrouw met op een ziekenhuiskamer. Beide hadden net een eendere, geslaagde operatie achter de rug. 

► Wat is het verschil tussen de twee personen in die situatie?

Op een gemeentevergadering nodigde een spreker de gemeenteleden uit om punten te noemen waar men i.v.m. de gemeente dankbaar voor was. Daarna dankte de voorzitter van de vergadering tijdens de lezing voor deze punten.

► Zou het verschil maken of je wel of niet samen dankbaar bent en het samen tegen God zegt?

Er waren tien melaatsen. Jezus stuurde ze naar de priesters en genas ze allemaal. Slechts één (een Samaritaan) kwam terug bij Hem om met luide stem God te verheerlijken. Toen vroeg Jezus: waren er geen anderen om terug te keren en God eer te geven, dan deze vreemdeling?

Waren de andere negen niet dankbaar? Vast wel, maar deze zei het! Deze ene man uitte zijn dankbaarheid. Hij deed dat persoonlijk, tot eer van God en ons tot voorbeeld. 

► Wat is de betekenis voor je band met God als je persoonlijk Hem dankt?

► En als je Hem samen dankt, wat betekent dat voor je band met anderen gelovigen?

Jouw nieuwe leven is een leven uit dankbaarheid. 

►  Zeg je dit na?

Dat leven heeft dan gevolgen voor jezelf en de gemeente. En het heeft gevolgen voor je ongelovige kennissen.

Laat zo uw licht schijnen voor de mensen, opdat zij uw goede werken zien en uw Vader, die in de hemelen is, verheerlijken. Mat. 5:16

► Wil je enkele goede werken uit dankbaarheid van je noemen die mensen zien in de zin van deze tekst?

Jouw licht niet laten schijnen heeft ook gevolgen. Jouw onheilige leven, jouw niet-dankbare leven, geen goede werken tonen is als een dwaallicht. Gelukkig voor hen dat God zouteloos zout op straat gooit om vertrapt te worden.

►  Is dit goed van God?

Zondag 32 

Vraag 86: Nu wij uit onze ellende, zonder enige verdienste van onze kant, alleen uit genade door Christus verlost zijn, waarom moeten wij dan nog goede werken doen? 

Antwoord:
Omdat Christus ons niet alleen met zijn bloed gekocht en vrijgemaakt heeft, maar ons ook door zijn Heilige Geest vernieuwt tot zijn beeld, opdat wij met ons hele leven tonen, dat wij God dankbaar zijn voor zijn weldaden en opdat Hij door ons geprezen wordt. 
Vervolgens om zelf uit de vruchten zeker te zijn van ons geloof en om door onze godvrezende levenswandel ook onze naasten voor Christus te winnen. 

Loop dit catechismusantwoord door aan de hand van de volgende vragen:

► Hoe toon jij dat je God ‘dankbaar’ bent?

► Voor welke ‘weldaden’ ben je dankbaar?

► Hoe ‘prijs’ je Hem?

► Ben jij ook ‘verzekerd van je geloof’? (Vergelijk H.C. antwoord 1) 

► ‘Win je wel eens door je godvrezende wandel een naaste’?

► Wat betekent het voor God om een naaste winnen?

Vernieuwd door de Geest, nieuw leven, dankbaarheid, het is één zaak: leven tot eer van God.

Daar gaat het in de trits ellende-verlossing-dankbaarheid om, de eer van God.

► Hoe word jij vandaag gestimuleerd om te leven tot Gods eer?

► Word je ook wel eens geremd om zo te leven? Wat doe je dan? 

Slot

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Danken door geredde en vernieuwde mensen is iets heel bijzonders, persoonlijk danken maar ook samen danken. 

We hebben het nu gehad over dankbaar leven, over vernieuwd zijn. Over redden 

Gaat de volgende schets. Je bent gered door Jezus Christus.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Dankbaar’ geschreven op de pagina’s 21, 22, 26-34 en 63.

8. Zelf gered zijn

We zijn druk met van alles en nog wat. Dat alles kan je enorm bezig houden. Sommigen zijn noodgedwongen helemaal niet druk. Dat kan je ook erg bezighouden. Dat roept de vraag op: waar zijn we op aarde eigenlijk mee bezig?

De andere vraag is, toen Jezus op aarde kwam, wat kwam Hij toen doen? Wat deed Hij als volkomen (God en) mens. Wat deed Hij voor ons? En wat betekent dat voor ons?

Naar het bevel van God gaven Jozef en Maria hun zoon de naam Jezus. Jezus, de Griekse vorm van Jozua betekent: de HERE is verlossing, redding.

God de Vader gaf zijn enige Zoon om de wereld van de straf, het oordeel te bevrijden.

Joh. 3:16 Want alzo lief heeft God de wereld gehad, dat Hij zijn eniggeboren Zoon gegeven heeft, opdat een ieder, die in Hem gelooft, niet verloren ga, maar eeuwig leven hebbe.

Joh. 3:18-20 Wie in Hem gelooft, wordt niet veroordeeld; wie niet gelooft, is reeds veroordeeld, omdat hij niet heeft geloofd in de naam van de eniggeboren Zoon van God. Dit is het oordeel, dat het licht in de wereld gekomen is en de mensen de duisternis liever gehad hebben dan het licht, want hun werken waren boos. Want een ieder, die kwaad bedrijft, haat het licht, en gaat niet tot het licht, opdat zijn werken niet aan de dag komen. 

Redden. God gaf zijn Zoon, die mens werd en stierf om mensen te redden. Een cadeau om aan te nemen. 

Joh. 1:12 Doch allen, die Hem aangenomen hebben, hun heeft Hij macht gegeven om kinderen Gods te worden, hun, die in zijn naam geloven;

► Aannemen. Wat betekende / betekent het aannemen van dit cadeau voor jou?

Christus aannemen, gered zijn. 

Ja, ik zal zingen tot zijn eer: mijn redder is de Heer. Psalm 43:5 berijmd

► Als iemand je vraagt: ben je gered? Wat zeg je dan?

Gered zijn is heel belangrijk.

Wie van u, die honderd schapen heeft en er een van verliest, laat niet de negenennegentig in de wildernis achter en gaat het verlorene zoeken, totdat hij het vindt? En als hij het vindt, tilt hij het met blijdschap op zijn schouders, en thuisgekomen, roept hij zijn vrienden en buren bijeen en zegt tot hen: Verblijdt u met mij, want ik heb mijn schaap gevonden, dat verloren was. Ik zeg u, dat er alzo blijdschap zal zijn in de hemel over een zondaar, die zich bekeert, meer dan over negenennegentig rechtvaardigen, die geen bekering nodig hebben. Luc. 15: 4-7.

► Wat betekent het voor God dat jij gered bent?

God danken voor je redding evenzo belangrijk.

►  Hoe ben jij God daarvoor dankbaar?

Na het gered zijn gaat het ‘verhaal’  nog veel verder. Dan wordt het leven door de Geest tot Gods eer. Dan is het allemaal geheel anders.

Maar gij geheel anders: gij hebt Christus leren kennen. Ef. 4:20

►  Ben jij anders?

►  Blijven we in ons denken en spreken niet te makkelijk steken in het ‘danken voor gered zijn’  zonder verder te komen in het leven als naar de geboden van de almachtige Koning?

► Als je ongelovige buurman/-vrouw je vraagt: Waarom ben je anders? Wat zeg je dan?

Dat je gered bent door Christus en tegelijk nieuw leven hebt door de Geest van Christus, dat heeft betekenis voor jezelf. Het heeft betekenis voor de gemeente van Jezus Christus. Het heeft betekenis voor je (ongelovige) omgeving. Het heeft bovenal betekenis voor God. Hij krijgt weer alle eer. De macht van de almachtige werkt door jou. Deze wereld van vandaag is Gods wereld. Door zijn aangenomen kinderen blijkt zijn almacht weer. Door jou zien en ervaren anderen de almacht van de goede God.

De godsvrucht is nuttig tot alles, daar zij een belofte inhoudt van leven, in heden en toekomst. Dit is een betrouwbaar woord en alle aanneming waard. Ja, hierom getroosten wij ons moeite en grote inspanning, omdat wij onze hoop gevestigd hebben op de levende God, die een Heiland is voor alle mensen, inzonderheid voor de gelovigen. 2 Tim. 4: 9b, 10
► God gaf zijn Zoon voor zijn wereld. Jezus gaf zijn leven voor de wereld, om dode mensen het leven weer te geven. Timoteüs getroostte zich grote moeite om. Welke moeite getroost jij je als volgeling van Jezus Christus? 

► Welke moeite getroost zich jouw gemeente van Jezus Christus?
Slot

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Over redden gaat het ook in Joh. 15. Over Joh. 15 handelen we de volgende twee keren. De eerste keer ligt dan de nadruk op liefde van Christus ontvangen. Over het goede leven van groeien en bloeien dankzij de redder. De tweede keer bouwen we daarop voort en komen bij het doel van de ranken: veel blijvende vrucht tot eer van de landman.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Op aarde om te redden’ geschreven op de pagina’s 26, 28, 52 en 154.
9. Liefde ontvangen en geven

Het verhaal van de ware wijnstok is bekend. We kennen het als het verhaal van Christus die ranken voedt en ranken snoeit. We kennen het ook als het verhaal van de liefde en het liefdesgebod. Het gaat ook over onze geestelijke groei en over nieuwe leven tot eer van de landman. Deze schets wil deze aspecten belichten. De volgende schets gaat dan in op missionaire aspecten van dit bijzondere verhaal.

Joh. 15:1-11 Ik ben de ware wijnstok en mijn Vader is de landman. Elke rank aan Mij, die geen vrucht draagt, neemt Hij weg, en elke die wel vrucht draagt, snoeit Hij, opdat zij meer vrucht drage. Gij zijt nu rein om het woord, dat Ik tot u gesproken heb; blijft in Mij, gelijk Ik in u. Evenals de rank geen vrucht kan dragen uit zichzelf, als zij niet aan de wijnstok blijft, zo ook gij niet, indien gij in Mij niet blijft. Ik ben de wijnstok, gij zijt de ranken. Wie in Mij blijft, gelijk Ik in hem die draagt veel vrucht, want zonder Mij kunt gij niets doen. Wie in Mij niet blijft, is buitengeworpen als de rank en is verdord, en men verzamelt ze en werpt ze in het vuur en zij worden verbrand. Indien gij in Mij blijft en mijn woorden in u blijven, vraagt wat gij maar wilt, en het zal u geworden. Hierin is mijn Vader verheerlijkt, dat gij veel vrucht draagt en gij zult mijn discipelen zijn. Gelijk de Vader Mij heeft liefgehad, heb ook Ik u liefgehad; blijft in mijn liefde. Indien gij mijn geboden bewaart, zult gij in mijn liefde blijven, gelijk Ik de geboden mijns Vaders bewaard heb en blijf in zijn liefde. Dit heb Ik tot u gesproken, opdat mijn blijdschap in u zij en uw blijdschap vervuld worde.

►  Ranken  zijn verbonden met de wijnstok. Volgelingen zijn verbonden met hun Heer. Dat klinkt nogal mechanisch. Het kan doen denken aan twee Lego-stukjes die met elkaar verbonden zijn. Wat verbindt in een rank met de wijnstok?

► Christus spreekt heel nadrukkelijk van liefde. Liefde, houden van, het zijn bekende woorden, die we vaak gebruiken. Ik houd van God, van mijn vrouw, van pizza, mijn hond. Hoe kun je de liefde waar Joh. 15 van spreekt omschrijven? Wat is hier liefde?

►  Ranken worden gevoed door de wijnstok, volgelingen worden gevoed door Gods liefde. Waar denk je bij Christus’ liefde ontvangen aan? Hoe werkt dat bij jou?

Ranken groeien. Ze worden langer, sterker, bloeien, enz. Groeien is normaal. Als ranken dit blijvend niet doen worden ze weg geknipt, gesnoeid. Groeien is normaal. Stilstaan is abnormaal.

►  Is jouw band met Christus het laatste jaar gegroeid? Is er geestelijke groei, of sta je stil?

Er zijn momenten/tijden dat je geestelijk niet groeit en tijden dat je wel groeit. Herken je dat? Maakt je dat wel of niet onrustig? Als je geen geestelijke groei ervaart houdt dan je hoofd koel. Bedenk dat het er uiteindelijk om gaat dat je op de jongste dag zegt: Uw genade is mij genoeg. 

► Geloof je dat? Of vraagt Christus meer? Zo ja, wat?

Zoals Christus zijn opofferende liefde geeft aan jou, kun jij, omdat je met Hem verbonden bent, zijn opofferende liefde geven. 

► Geloof je dat?

Je kunt alleen liefde geven als je liefde eerst hebt ontvangen.

► Zijn er momenten waarop je Christus’ liefde ontvangt?

► Zijn er momenten waarop je Christus’ liefde geeft?
Joh. 15:12-14 Dit is mijn gebod, dat gij elkander liefhebt, gelijk Ik u heb liefgehad. Niemand heeft grotere liefde, dan dat hij zijn leven inzet voor zijn vrienden. Gij zijt mijn vrienden, indien gij doet, wat Ik u gebied.

Het voor groeiende ranken een vanzelfsprekende zaak is ze liefde geven. Vergelijk Rom. 12: 1 Ik vermaan u dan, broeders, met beroep op de barmhartigheden Gods, dat gij uw lichamen stelt tot een levend, heilig en Gode welgevallig offer: dit is uw redelijke eredienst.

Dit is uw redelijke eredienst. Je kunt ook zeggen dit is normaal. Liefde doorgeven kan niet uitblijven. En het is geen moeten maar willen, van binnen uit. Christus woont immers in jou, Ef. 3:14-17
Liefde doorgeven is normaal voor iemand die met Christus, de wijnstok verbonden is. Ondanks dit normale geeft Jezus het liefdes-gebod, Joh. 15:12.

► Als liefde doorgeven een vanzelfsprekende zaak is, waarom geeft Christus ook nog eens het liefdesgebod? 

Het feit dat liefde geven (ook) een gebod is betekent dat liefde geven een keus is: je wilt liefde geven of je wilt het niet. Liefde is dus ook niet iets wat je overkomt of niet overkomt.

► Is liefde doorgeven aan een ander nu een kwestie van moeten of van willen? En waarom?

► Wil je dienst weigeren?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

We kunnen zo gericht zijn op groeien en bloeien als ranken verbonden met Jezus dat het vrucht dragen uit het gezicht verdwijnt. Dat zou jammer zijn, want daar zit het criterium: een rank die geen vrucht draagt wordt gesnoeid. Dat staat al in vers 2 Elke rank aan Mij, die geen vrucht draagt, neemt Hij weg, en elke die wel vrucht draagt, snoeit Hij, opdat zij meer vrucht drage.

Besef daarbij dat het God, de wijnbouwer uiteindelijk niet gaat om groeien en bloeien maar om vruchten. Over vrucht van de wijnstok gaat de volgende keer.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Liefde ontvangen en geven’ geschreven op de pagina’s 27, 42 en 63.

10. Liefde gevend veel vrucht dragen

Het verhaal van de ware wijnstok zoals in de vorige schets aangegeven is algemeen bekend. Dat Joh. 15 een belangrijk missionair bijbelgedeelte is, dat is minder bekend. Daarover gaat deze schets.

Joh. 15: 1-7. Ik ben de ware wijnstok en mijn Vader is de landman. Elke rank aan Mij, die geen vrucht draagt, neemt Hij weg, en elke die wel vrucht draagt, snoeit Hij, opdat zij meer vrucht drage. Gij zijt nu rein om het woord, dat Ik tot u gesproken heb; blijft in Mij, gelijk Ik in u. Evenals de rank geen vrucht kan dragen uit zichzelf, als zij niet aan de wijnstok blijft, zo ook gij niet, indien gij in Mij niet blijft. Ik ben de wijnstok, gij zijt de ranken. Wie in Mij blijft, gelijk Ik in hem die draagt veel vrucht, want zonder Mij kunt gij niets doen. Wie in Mij niet blijft, is buitengeworpen als de rank en is verdord, en men verzamelt ze en werpt ze in het vuur en zij worden verbrand. Indien gij in Mij blijft en mijn woorden in u blijven, vraagt wat gij maar wilt, en het zal u geworden.

►  Onderstreep alle woorden ‘vrucht’ in bovenstaand bijbelgedeelte. Hoe vaak komt het voor?

Ranken groeien, bloeien en dragen vrucht. Iemand kan in de bloei van zijn/haar leven zijn. 

Dan komt zo iemand tot zijn/haar recht. Het werkt. Dat is het hoogtepunt van iemand leven.

Gal. 5:22 Maar de vrucht van de Geest is liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachtmoedigheid, zelfbeheersing.
►  Gal.5:22 is dat misschien het hoogtepunt?

Blijkens Joh. 15. komt er na het bloeien nog iets: vrucht dragen. Als er geen vrucht dragen is, dan wordt de rank op een gegeven moment gesnoeid en in het vuur geworpen. Bloeien, het hoogtepunt, is dus niet genoeg!

►  Bloeien, het hoogtepunt, is dus niet genoeg. Wat betekent dat? 

►  Vruchtdragen, wat is dat? Een appelboom kan vruchtdragen. Geeft een appelboom appels, alleen om van te eten?

►  Een vrouw kan vruchtdragen, wat is dat? 

Vruchtdragen na bloeien is nieuw leven voortbrengen. En het blijft bij een appelboom of een vrouw niet bij één keer een vrucht dragen.

►  Jij bent een rank om vrucht te dragen. Wat wordt in Joh. 15 met vruchtdragen bedoeld?

Joh. 15:16. Niet gij hebt Mij, maar Ik heb u uitgekozen en u aangewezen, opdat gij zoudt heengaan en vrucht dragen en uw vrucht zou blijven, opdat de Vader u alles geve, wat gij Hem bidt in mijn naam.

Hier staan twee dingen: we moeten heengaan en we moeten vruchtdragen.

Over heengaan spreekt ook het zendings- en evangelisatie bevel, Mat. 28:19a Gaat dan heen.

►  Wat is heengaan in Joh. 15?

►  Wat is heengaan en vruchtdragen?

►  Ga jij heen en draag jij vrucht?

Joh. 15: 26-27. Wanneer de Trooster komt, die Ik u zenden zal van de Vader, de Geest der Waarheid, die van de Vader uitgaat, zal deze van Mij getuigen; en gij moet ook getuigen, want gij zijt van het begin aan met Mij.

In Joh. 15 gaat het ook over getuigen. De Geest zal getuigen en wij moeten ook getuigen.

►  Bij het ‘Ga jij heen en draag jij vrucht?’ komt nu ook het: Getuig jij? De vraag is nu: Hoe getuig jij, met woorden, hoe met daden?

Als we Joh. 15 lezen zoals we meestal doen, dan komt krijgt het getuigen minder aandacht. Dat komt omdat we dan vruchtdragen zien als goede werken doen. In deze schets echter wordt er voor gepleit om goede werken alleen te zien als bloeien, dus niet als vrucht dragen. 

Goede werken doen, bloeien is van de grootste betekenis. Zo eren we God. Zo dienen we God en mensen. Leven door de Geest (Gal. 5:22) , goede werken doen, wordt door je omgeving opgemerkt. Dat leven is immers ‘geheel anders’. We hebben het over het gewone leven, thuis, op het werk, op de studieclub, in de buurtverenging. 

Daar blijft het echter niet bij. Dit (bloeiende) leven door Christus beïnvloedt andere mensen! Gewone contacten met ongelovige kennissen werken door. Liefde van Christus wordt met andere mensen gedeeld. Leven van christenen geeft het leven fleur, geur en smaak. Christenen zijn smaakmakend zout in hun omgeving. Het zout van de wereld. Hun omgeving ziet iets van Christus in hun gelovige kennissen. En zo komt vanzelf het getuigende, het vruchtdragende  leven in daad en woord in beeld.

Daarover gaat het ook in H.C. zondag 32, antwoord 86 dat gaat over goede werken.

Vraag 86: Nu wij uit onze ellende, zonder enige verdienste van onze kant, alleen uit genade door Christus verlost zijn, waarom moeten wij dan nog goede werken doen? 

Antwoord: Omdat Christus ons niet alleen met zijn bloed gekocht en vrijgemaakt heeft, maar ons ook door zijn Heilige Geest vernieuwt tot zijn beeld, opdat wij met ons hele leven tonen, dat wij God dankbaar zijn voor zijn weldaden en opdat Hij door ons geprezen wordt. 
Vervolgens om zelf uit de vruchten zeker te zijn van ons geloof en om door onze godvrezende levenswandel ook onze naasten voor Christus te winnen. 

Met ons nieuwe leven (goede werken, bloeien) tonen wij dat we dankbaar zijn. Tonen, dat wil zeggen God ziet het en soms zien mensen dat ook. Met ander woorden door onze goede werken, bloeien winnen we ook onze naasten voor Christus. Met het bloeien en gaan komt vrucht dragen mee. 

►  Bespreek deze gedachte 

►  Ga na hoe dit terugkomt in H.C. 32 antwoord 86.

► Zou dit bloeiende leven geen vrucht dragen? Vrucht in de zin van blijvende vrucht, dat wil zeggen nieuwe volgelingen van Christus, die de Vader, de landman ook gaan eren.

Dit tonen en winnen van voor verlossing dankbare christenen spreekt juist vandaag (postmoderne tijd) aan.

►  Herken je dat?

►  En zal God ons op ons gebed niet ook de gelegenheid geven om in die situatie van hem met woorden te getuigen: zijn Woord verkondigen?

Joh. 15:26,27 Wanneer de Trooster komt, die Ik u zenden zal van de Vader, de Geest der Waarheid, die van de Vader uitgaat, zal deze van Mij getuigen; en gij moet ook getuigen, want gij zijt van het begin aan met Mij.
De Geest getuigt en wij – verbonden met Christus en door zijn Geest - groeien bloeien en dragen vrucht. We dragen veel vrucht tot eer van de landman.

► Kunt u zich een landman voorstellen bij wie het niet gaat om veel vrucht dragen?

► Kunt u zich voorstellen dat een landman ranke, die geen vrucht geven, niet snoeit? Wat betekent snoeien?

Christus spreekt indringend over heilig, vruchtdragend leven op een heel bijzonder moment van zijn leven: de dag voor zijn sterven. 51 Dagen later deed Hij dat nog eens. Een even bijzondere dag: hemelvaartsdag: 

Mat. 28:18, Gaat dan henen, maakt al de volken tot mijn discipelen en doopt hen in de naam des Vaders en des Zoons en des Heiligen Geestes en leert hen onderhouden al wat Ik u bevolen heb.

► Nu Hij er niet meer is, wie zullen in zijn Naam blijkens Joh. 15 zijn getuigend leven voortzetten? 

► Liefde ontvangen en delen, groeien, bloeien en vrucht dragen. Is zo gezien vrucht dragen, niet iets vanzelfsprekends?

► Is zo gezien evangelisatie niet iets vanzelfsprekends?

►  Inspireert deze visie naar Joh. 15 je om heilig te leven?

► Wat zal je bidden in dit verband?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Elke verbondskind, elke bekeerling is verbonden met Christus Zo ontstaat een gemeenschap van ranken, de gemeente. 

Nieuw leven brengt nieuwe levensgemeenschap mee. 

Betekenisvolle gemeenschap tot eer van de landman. 

Over de nieuwe levensgemeenschap gaat het de volgende keer.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Liefde gevend veel vrucht dragen’ geschreven op de pagina’s 27, 41, 42 55, 63 en 77. 

11. Van nieuw leven naar de nieuwe levensgemeenschap

Christus roept de zijnen tot bekering en nieuw leven. Zo kom je als bekeerde in de levensgemeenschap van Christus, de nieuwe levensgemeenschap. Kinderen van gelovige ouders worden in de weg van het verbond in die nieuwe levensgemeenschap geboren. Anderen komen er bijvoorbeeld door zending en evangelisatie.

Over de nieuwe levensgemeenschap is veel te zeggen. Het zou echter wel eens kunnen zijn dat we, juist in deze tijd te weinig over de nieuwe levensgemeenschap durven te zeggen
. Dat brengt ons bij de vraag wat Christus zelf ons over zijn gemeente zegt.

H.C. zondag 21 vraag en antwoord 55 

►

Wat verstaat u onder de gemeenschap der heiligen?

Antwoord:

Ten eerste dat de gelovigen allen samen en ieder persoonlijk als leden gemeenschap hebben met de Here Christus en deel hebben aan al zijn schatten en gaven.

Ten tweede dat ieder verplicht is zijn gaven tot nut en tot heil van de andere leden gewillig en met vreugde te gebruiken.

Met de H.C. spreken we Gods Woord na en leren we dat het nieuwe leven in verbondenheid met Christus ons bij zijn gemeenschap, zijn gemeente brengt.

► Als je aan de gemeente denkt, denk je dan eerst aan de gemeente-bron, Christus of eerst aan de huidige gemeentepraktijk? Wat inspireert je?
Door Christus heb je ook contact met andere christenen, met Christus-mensen. Je vormt dus via Christus een gemeenschap van heiligen met andere volgelingen van Christus.

► Hoe ervaar je de stelling: met Christus voor jou, kun je de weg naar zijn gemeente, de gemeente van Jezus Christus, niet missen?

De weg met Christus wordt gemarkeerd door de doop in de gemeente.
 De meesten van ons zijn geboren in een christelijk gezin. God richtte een verbond op met Abraham en zijn zaad. Daarom behoren kinderen van gelovige ouders bij dat verbond. En daarom ontvangen ze – naar het zendings- en evangelisatie bevel – het bijbehorende teken en zegel. Zie het begin van het doopsformulier. Elke dopeling –  klein of groot – ontvangt de verklaring en verzegeling van het verbond van genade van de Vader. Ze ontvangen de verzekering van de band met Christus en de werking van de Geest in hen. We dopen in de Naam van de Vader, de Zoon en de Geest (Mat.28:19c). 

Met deze doop ben je verzekerd, maar er volgt persoonlijk en in de gemeente voor baby en volwassene het leren leven naar al de geboden van Jezus leerde (Mat.28:19d). Als kind van gelovige ouders leer je in het gezin en de gemeente geloven, Christus kennen en als je persoonlijke Redder aannemen, je leert er heilig te leven. En als volwassen gedoopte heb je Christus al aangenomen en leer je in de gemeente geloven, Christus meer en meer kennen (2 Petr.1:5), heilig leven. Dit leren gaat door tot de dag dat we verheerlijkt worden.

De weg tot de doop kan verschillen (kind van gelovige ouders of bekeerling op latere leeftijd). De weg na de doop is in beginsel gelijk: de geboden leren en er naar leven, tot Gods eer. Je leert dat met name in de gemeente van Jezus Christus, grootschalig en kleinschalig. 

► Spreekt deze kijk op de tijd na de doop in de gemeente je aan? Wat wel en wat niet?

► Spreekt deze functie van de gemeente bij het leren leven naar alle geboden van Jezus je aan? Wat wel en wat niet?

Bij de schets ‘Nieuw leven’, spraken we over nieuw leven en minder zondigen. Nu breiden we het thema uit: nieuw leven - minder zondigen - nieuwe levensgemeenschap.
► Geloof je dat de gemeente gegeven is om vandaag elkaar te helpen om minder te zondigen? 

► Wil je gemeentevormen noemen die dienen om jou minder te doen zondigen?

► Verandert je denken over ‘de gemeente’ door de bespreking van de vorige twee vragen?

De gemeente is dus niet zomaar een aantal mensen die iets gemeenschappelijks hebben. Ze hebben één Hoofd dat ze volgen. En ze hebben er elk hun eigen plaats. We letten nu alleen even op de eigen plaats. Elk lid heeft in het gemeentelichaam van Christus van Christus een eigen plaats gekregen. 1 Cor. 12:18. 

Nu heeft God echter de leden, elk in het bijzonder, hun plaats in het lichaam aangewezen, zoals Hij heeft gewild.

► Geloof je dat? Geloof je dat jij een eigen plaats in jouw gemeente hebt?

► Heb je een idee wat volgens Christus jouw plaats in zijn lichaam, de gemeente, is?

► Wat zullen we bidden?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

De gemeente is de plaats waar je heilig leert leven. Je leert leven naar alle geboden van Jezus. Je leert leven naar de wetten van de Koning. 

Daar waar geleefd wordt naar de wetten van Koning Christus is Christus Koning. 

Daar is het koninkrijk van God. 

Daar wordt Christus geëerd. 

Over het koninkrijk van God gaat de volgende schets.

Verder lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Van nieuw leven naar nieuwe levensgemeenschap’ geschreven op de pagina’s 33-41, 67 en 68. 

12. Het koninkrijk van God

Hij kende de liefde,

het grote gebod,

hij wist zich de naaste;

zo diende hij God.

Wanneer in ons leven die liefde ook blijkt,

noemt God ons een kind van zijn koninkrijk. 

Wie zich bekeert en meer en meer gaat leven naar alle geboden die Jezus geleerd heeft (Mat.28:19d) die gaat leven naar de goede wetten van de goede Koning. Hij ontvangt het koninkrijk van God. 

Het koninkrijk van God is een belangrijke zaak. Denk alleen maar aan de woorden: zoekt eerst het koninkrijk van God en zijn gerichtigheid.

En spreekt de H.C. niet over de gemeente en het koninkrijk van God: Bewaar en vermeer uw kerk.

In deze schetsenserie staan we stil bij het onderwerp het koninkrijk van God.

Je hebt het koninkrijk van God en je hebt het koninkrijk der Nederlanden.

► Wat zijn de overeenkomsten? Wat de verschillen?

Bij een koninkrijk horen een koning die geëerd wordt, wetten, een gebied, onderdanen die luisteren naar de koning, het goed bij hem hebben. enz. 

► Herken je dat uit het Oude Testament?

En van toen aan begon Jezus te prediken en te zeggen: bekeert u, want het Koninkrijk der hemelen is nabijgekomen. Mat. 4: 17

Hij antwoordde en zeide: Die het goede zaad zaait, is de Zoon des mensen; de akker is de wereld; het goede zaad, dat zijn de kinderen van het Koninkrijk; Mat. 13: 37, 38  

Maar zoekt eerst Zijn Koninkrijk en Zijn gerechtigheid en dit alles zal u bovendien geschonken worden. Mat. 6:33

Hij sprak tot hen: Ook aan de andere steden moet Ik het evangelie van het Koninkrijk Gods verkondigen, want daartoe ben Ik uitgezonden. Luc. 4:43

Wie dan een van de kleinste dezer geboden ontbindt en de mensen zo leert, zal zeer klein heten in het Koninkrijk der hemelen; doch wie ze doet en leert, die zal groot heten in het Koninkrijk der hemelen. Mat. 5:19 

Het koninkrijk van God is de plaats waar geleefd wordt naar de wetten van Koning Christus. Het koninkrijk van God waar God regeert. Daar blijkt de macht van de almachtige. 

Het koninkrijk van God, die plaats is er vandaag al: hier en daar waar goede werken gedaan worden. 

► Is het koninkrijk van God vaag?

► Waar zie jij vandaag dat naar de wetten van Koning Christus geleefd wordt?

► Is het koninkrijk van God in jouw persoonlijke leven?
Na de jongste dag zal het koninkrijk van God algemeen zijn. Zondaren zullen er niet meer zijn, Psalm 104:35. De macht van de almachtige zal ieder die dan zegt ‘Uw genade is mij genoeg’ zal in ieder leven blijken. Welke gelovige verlangt niet naar die dag?

Jij bent vandaag een kind van God. Christus is jouw Koning. Wij zijn koningskinderen. Wij zijn de kinderen van het koninkrijk. Alleen in de weg van het kruis zijn we koningskinderen. 

Want de Zoon des mensen is gekomen om het verlorene te zoeken en te redden. Luc. 19:10
En er is het aannemen van het evangelie waardoor we kind van God worden, Joh. 1:12

Doch allen, die Hem aangenomen hebben, hun heeft Hij macht gegeven om kinderen Gods te worden, hun, die in zijn naam geloven;

► Wat betekent het dat Christus Koning voor en over jou is? 

► Wat betekent het koninkrijk van God zoeken (Mat.6:33) voor jou?

► Wat betekent het dat jij koningskind dus koninkrijksonderdaan bent?

Toen Jezus terug ging naar zijn Vader gaf Hij de discipelen en daarmee ons het zendings- en evangelisatie bevel dat afsluit met: leert hen alles wat ik u geboden heb te onderhouden.

Na het ‘gaat heen’, komt het bekeren (maakt), dan het dopen en ten slotte het leren leven naar de wetten van de Koning. De Koning krijgt zo weer alle eer
. 

► Hoe leer jij leven naar de wetten van de Koning
?

► Wat betekenen de wetten van de Koning voor jou?

Het evangelie is de deur naar het koninkrijk van God (Mat.16:19). Zonder blijde boodschap (van redding en bekering, nieuw leven door de Geest) is er geen leven naar Gods wetten tot Gods eer. 

Evangelisatie is gericht op het koninkrijk van God. In het algemeen kun je zeggen: voor hen die niet in een christelijk gezin geboren zijn is er zonder evangelisatie 

· geen ingaan in en 

· geen deel hebben aan het koninkrijk van God en

· geen eren van de Koning.

Evangelisatie en het koninkrijk van God hebben daarom meer met elkaar te maken dan we vaak beseffen.

Let ook op de hierboven geciteerde tekst Mat. 13: 37,38: de kinderen van het koninkrijk zijn het zaad. Wij zijn de goede boodschap. kinderen van het koninkrijk zijn het evangelie. 

►  Wat betekent dat, kinderen van het koninkrijk zijn het evangelie?

Toen zij echter geloof schonken aan Filippus, die het evangelie van het Koninkrijk Gods en van de naam van Jezus Christus predikte, lieten zij zich dopen, zowel mannen als vrouwen. Hand. 8: 12

En hij bleef de volle termijn van twee jaar in zijn eigen gehuurde woning, en ontving allen, die tot hem kwamen, predikende het Koninkrijk Gods, en onderricht gevende aangaande de Here Jezus Christus met alle vrijmoedigheid, zonder enige belemmering. Hand. 28: 30, 31

► Wat moesten de discipelen verkondigen?

► Wat verkondigen wij als we ‘evangeliseren’?

De gemeente is de plaats waar het koninkrijk van God vorm krijgt. Daar is voeding, daar is Christus (twee of drie in mijn Naam, daar ben Ik). Daar is elkaar leren. Daar wordt geleefd naar de wetten van de Koning. Zo wordt in Gods wereld Gods almacht zichtbaar, Mat 28:18.

De gemeente voert daarom het zendings- en evangelisatie bevel, Mat 28:19 uit: meer mensen gaan leven naar de geboden, dat is: het koninkrijk van God groeit.
 

► Welke elementen van het koninkrijk van God zie je in jouw gemeente?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zal je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Dit was de laatste schates van Schetsenserie 1. Schetsenserie 2 gaat op deze serie door. Die gaat vooral over het groeien als gemeente, de nieuwe levensgemeenschap.

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Het koninkrijk van God’ geschreven op de pagina’s 36, 40, 52-54, 58en verder op de pagina’s, 1, 14, 24, 30, 34, 39, 99, 107 en 140 enz.





















� ‘Elkaar’ dat kan van alles zijn. Denk in dit geval allereerst aan iemand die een rijp kind van God is en bij wie je je veilig weet.


� In schetsenserie 2 wordt op het onderwerp ‘vrucht van de Geest’ apart ingegaan.


� In schetsenserie 3 wordt uitvoerig ingegaan op Gods plan met de wereld.


� Vergelijk voor deze twee punten Jezus Christus en het koninkrijk van God de schets over het koninkrijk van God.


� Op Christus voorstellen gaat schetsenserie 4 uitvoerig in, met name de 2 schetsen over ‘Maakt!


� Zie voor het artikel � HYPERLINK "http://www.christusvoorstellen.nl" ��www.christusvoorstellen.nl� onder ‘Reader’en dan onder ‘Het evangelie zijn - christen zijn’


� Een belangrijke reden hiervoor is dat in deze tijd mensen geconfronteerd worden met kerkelijke structuren die ze niet als functioneel ervaren. Zie hiervoor deel 3 van Christus Voorstellen. Sommige structuren zijn menselijke instellingen, andere zijn in de bijbel verankerde structuren. De gemeente is bijvoorbeeld een in de bijbel verankerde structuur, doop, avondmaal, het bijzondere ambt, enz. 





� Over de gemeente wordt in deze schets gesproken zonder dat punten als gaven van de Geest en missionaire gemeente aan de orde komen. Schetsenserie 2 gaat apart in op gaven van de Geest en de gemeente. Schetsenseries 3 en 4 gaan in op Gods reddingplan voor zijn wereld resp. het zendings- en evangelisatiebevel van de gemeente voor zijn wereld. 





� Over de doop wordt ook in Schetsenserie 4 gesproken, als we ingaan op het zendings- en evangelisatiebevel: gaat, maakt, doopt en leert!


� Bij het onderwerp gaven van de Geest (schetsenserie 2) wordt hier op teruggekomen.


� Anka Brands, uit haar bundel Van vreugde zingen. Over de barmhartige Samaritaan.


� Over het zendings- en evangelisatie komt een aparte schetsenserie. Hier gaat het over evangelisatie als weg naar het koninkrijk van God.


� Let op: wetten hebben misschien een negatieve klank. In Joh. 15 gaat het over verbonden met Christus liefde ontvangen en doorgeven als een natuurlijk iets. Toch geeft Jezus dat natuurlijke ook als een wet, vanwege onze zwakheid. Wie leeft naar de wetten van de koning heeft het goed. 


� Over de betekenis van de gemeente met betrekking tot het zendings- en evangelisatiebevel zie schetsenserie 4.
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