Catechisatie: AANTAL PROFETIEËN OVER JEZUS

Over Zijn afkomst, Zijn familie:

Abraham krijgt te horen dat hij de stamvader van zeer veel nazaten zal worden, waaronder het bijzondere volk Israël, (vandaar de naam Abraham in plaats van Abram) en dat hij op deze manier een zegen zal worden voor alle volkeren van de aarde.Gen.12:1-3
Jakob voorspelt al dat uit Juda de Messias zal geboren worden (Gen.49:10)

De profeet Nathan vertelt al specifieker dat er en ‘Zoon van David’ geboren zal worden, Die ook Zoon van God is. Ik zal uw nakomeling na u doen optreden, één van uw zonen, en Ik zal zijn koningschap bevestigen. Die zal Mij een huis bouwen en Ik zal Zijn troon voor immer bevestigen. Ik zal Hem tot een vader zijn en Hij zal Mij tot een Zoon zijn. (1Kron.17:11-13) Deze profetie gaat uiteraard concreet over de komst van Salomo, maar hierin zie je al iets / veel doorschemeren van de latere ‘Zoon van David’, de échte Vredevorst, meer dan Salomo is Hij.

Jesaja profeteert zelfs over de specifieke manier van Zijn geboorte: Jes.7:14: ‘Zie een maagd zal zwanger worden…’ 

Over de plaats van  Zijn geboorte:

Micha vertelt de plaats van Zijn geboorte in Micha 5:1 staat dat Bethlehem de plaats zal zijn van de geboorte.

Over het tijdstip van Zijn geboorte

In Dan.9 wordt gesproken over de zeventig jaarweken. Concreet wordt gesproken over een periode van 69 jaarweken (483 jaar) na de terugkeer van het volk uit ballingschap tot de komst van Hem, de langverwachte Messias, de Vorst. De terugkeer van het Joodse volk uit de ballingschap is mogelijk geworden door een verklaring van Kores, die ook vermeld wordt in de Bijbel (2Kron.36: 22 en 23) en ook is gevonden  door archeologen in Perzische archieven.

In Dan. 9 kun je zelfs al lezen dat de Vorst ook zal worden ‘uitgeroeid’ en dat de tempel dan zal worden vernietigd, wat ook daadwerkelijk is gebeurd in het jaar 70 na Christus. Kortom in deze profetie van Daniël wordt tamelijk nauwkeurig de komst van de Here Jezus voorspeld.

Over Zijn opdracht

Jes.35:4-6 vertelt over de Heerlijke gevolgen van de verschijning van de Messias; “weest sterk, vreest niet, uw God zal komen met wraak, met de vergelding Gods; Hij zal komen en Hij zal u verlossen. Dan zullen de ogen van de blinden geopend en de oren van de doven ontsloten worden; dan zal de lamme springen als een hert en de tong van de stomme zal jubelen; want in de woestijn  zullen wateren  ontspringen en beken in de steppe”. Met deze profetie wordt Johannes de Doper geantwoord als hij Hem liet vragen of Hij wel echt de Messias was.

Jes.53 laat op een zeer indringende manier zien welke andere kant er ook aan Zijn bediening zit. In Jes.52:13 en 14 wordt duidelijk dat het hier niet gaat om het volk Israël (de gangbare verklaring van het Jodendom) maar over een Persoonlijke Knecht, een man.

In Jes.52:15 wordt ook het veel bredere perspectief dan alleen het Joodse volk beschreven. Blijkbaar zal de opdracht van de Messias veel breder zijn dan alleen de verlossing van het Joodse volk. (Zie ook Jes.49:6) 

In Jes.53:1-3 wordt zelfs al duidelijk gemaakt dat het volk de Man zou verwerpen, juist Diegene waar men zo lang naar heeft uitgekeken.

Over het verraad en de dertig zilverlingen hierbij

Zacharia vertelt zo’n 500 jaar voordat alles later zal plaatsvinden het concrete bedrag en wat er uiteindelijk met het geld zal gebeuren. Schrijnend duidelijk wordt dat het volk uiteindelijk zijn eigen God slechts dertig zilverlingen waard acht. (Zach.11:12 en 13)

Over de kruisiging en de beschimpingen hierbij

Psalm 22 lijkt een gedetailleerd verslag van de kruisiging, maar deze Psalm is maar liefst zo’n 1000 jaar eerder gedicht. In Ps.22:15-19 lijkt het zelfs heel concreet te gaan over Iemand die aan een kruis hangt, terwijl deze doodstraf pas vanaf omstreeks 200 v. Chr. door de Romeinen werd toegepast.

Over de opstanding

De Here Jezus maakt het duidelijk aan de Emmaüsgangers dat Hij móest  lijden om in Zijn heerlijkheid in te gaan. Voor de concrete voorspellingen over de opstanding moeten we bij de Here Zelf zijn. (Mat.16:21, 17:22-23 en 20:18 en 19) Later worden de vrouwen en de discipelen hieraan herinnerd. Eigenlijk zie je hier wel al iets over staan in Ps.16:10 en Jes.53:10.

VRAGEN OVER ZIJN PERSOON EN WERK

1.Bestond Jezus al vóórdat Hij geboren werd in Bethlehem?

De Bijbel leert dat Jezus God is, Die van eeuwigheid af bestaat (Joh.8:58;  eer Abraham was, BEN IK) Hij bezat Goddelijke heerlijkheid, zelfs nog voordat de wereld was geschapen (Joh.17:5 en ook 1:15) In Micha 1:5 staat ook al iets over Zijn eeuwige oorsprong.

Daarom is Hij (net als God) eeuwig in bestaan, dus zonder begin en zonder einde (Heb.1:8).  Christus en de vader zijn één (Joh.10:30)

De Here Jezus is dus niet geschapen (zoals bv. De Jehova’s Getuigen beweren) maar God (Joh.20:28, Rom.9:5, Tit.2:13 en 1Joh.5:20)

2.Wordt er in het Oude Testament  al over Christus gesproken?

Bekende Bijbelgedeelten hierover zijn beloften als Gen.3:15 en 2Sam.7:12 en 13 en ook Dan.7:13 en 14.

Er zijn echter ook bijzonder gebeurtenissen waar gesproken wordt over dè Engel des Heren, waarmee bedoeld wordt een bepaalde verschijningsvorm van de Here Zelf op aarde.(Gen.16:7-13, 22:11-17 en Ex.3:2)

3.Welke titels heeft de Here Jezus?

Zoon des Mensen (Dan.7:13 en 14). Hiermee wordt vooral bedoeld Zijn verhouding tot het menselijk geslacht: de laatste Adam (Rom.5:12-21), de tweede mens (1Kor.15:45-47). Hij is gekomen om verloren mensen te zoeken en te redden (Luk.19:10 en om te oordelen (Joh.5:27)

Immanuël (Jes.7:14 en Mat.1:23; letterlijke betekenis: God met ons). De Heilige God wil blijkbaar onder de mensen zijn, zondaren uitnodigen om te komen tot het heil dat is bereid (Jes.55:1-3)

Heiland, oftewel Hij Die heel maakt, de Reder (Luk.2:11; Joh.4:42 en Jud.25)

Losser (Hebreeuws: Go-el), omdat Hij ons heeft losgekocht, vrij gekocht. Hij heeft ons verlost uit de macht van de duivel, de zonde, de dood en de komende toorn (het oordeel). Job 19:25 en Jes.54:5-8 zijn getuigen uit het Oude Testament.  Rom.11:26 en 1Thess.1:10 vertellen dat de Here Jezus onze Verlosser is.

Zoon van David (2Sam.7:12,13 en 16) vertelt over Zijn relatie met Israël, Juda en het huis van David in het bijzonder en tegelijk wordt hiermee Zijn Koninklijke waardigheid aangeduid. (Mat.21:9 en Mark.12:35-37)

Zoon van God wordt Hij genoemd door iemand waarvan je het niet verwacht, een Romeinse soldaat. (Mat.27:54 en heel expliciet als geloofsbelijdenis in 1Joh.4:15)

Wonderbaar, Raadsman, sterke God, eeuwige Vader, Vredevorst (Jes.9:5)

Heer (KURIOS, een titel die vooral en alleen voor de keizer bestemd was) Nu wordt Hij als Heer erkend in de gemeente (Rom.10:9 en 1Kor.12:3). Eigenlijk is dit in het kort de geloofsbelijdenis in de eerste eeuw (1Kor.8:6 en 12:3)) Uiteindelijk zal Hij over de hele wereld erkend worden als Heer (Openb.17:14).

4.Wat betekent het voor ons dat God mens is geworden?
Eigenlijk staat het in Job 9:32 en 33) Blijkbaar heeft een mens in smarten behoefte aan de Man van Smarten.  Het is me toch wat dat God werkelijk Een van ons wilde zijn.

God is vlees geworden (Joh.1:14)  betekent:

· Dat de beloften uit het Oude Testament Heerlijk zijn vervuld. (Gen.3:15 en Jes.9:5)

· Hij is voor zondaars gestorven en heeft hen zo gered (Heb.2:9)

· Hij wil met ons Zijn eeuwig leven delen (Joh.10:10)

· Hij wil als God en Hogepriester het menselijk leven van binnenuit leren kennen en ondervinden.(Heb.2:17 en 18)

· Hij heeft zo de werken van de duivel verbroken en hem de macht ontnomen. (1Joh.3:8 en Heb.2:4)

· Hij heeft zo laten zien wat het echte mens-zijn inhoudt. Hij is eigenlijk de enige ‘normale’ mens  geweest. (1Joh.2:6 en 1Pet.2:21)

· Hij heeft ons op deze manier Zichzelf leren kennen (Joh.20:28 en Kol.1:15). Nu is er een Mens boven, Die voor ons pleit en voor ons een plaats bereidt, als onze Bruidegom, Die van ons houdt. (Heb.9:28 en Openb.19:6-10)

