BELIJDENISCATECHISATIE   GEEF JE OVER!






OVER OVERGAVE

1.GELOVEN IS:  je toevertrouwen, Hem betrouwbaar achten

2.WIJ MOGEN STEEDS MEER VAN GOD ZIEN  (Kijk nu toch eens wat Hij heeft gedaan!)

*Hij is onze Schepper

* Hij heeft ons opgezocht (uitverkiezing)

* Hij heeft ons als kinderen aangenomen ('verdere' uitverkiezing)

* Hij heeft ons met Zichzelf verzoend (rechtvaardigmaking)

* Hij wil wonen in ons hart (heiligmaking)

* Hij wil ons vernieuwen ('verdere' heiligmaking)

* Hij wil ons tot Zijn bruid nemen (verheerlijking)

Maar:

* er zijn verleidingen die ons van Hem af willen trekken (de omgeving is riskant)
* wij zijn geneigd tot kwaad, en niet in staat om vanuit onszelf goed te doen, of zelfs maar te weten wat het goede is. (het probleem zit bij ons diep van binnen)

Overgave (jezelf weggeven aan God, een antwoord geven op Zijn liefde en keuze voor jou) is kinderlijk eenvoudig, maar voor velen een levensgroot probleem(Wat houden we over als we onszelf weggeven?)

Ons leven leert ons om steeds meer dingen en mensen uit handen te geven, los te laten, om hen opnieuw te ontvangen.

Je mag jezelf steeds weer opnieuw aan God geven. (Denk eens aan Luk.9:10-17)

3.WIE IS GOD EIGENLIJK?

 De Schepper is de Redder en de Vader. Hij heeft ons gecreëerd. Hij onderhoudt ons, Hij ondersteunt ons, Hij bouwt ons en Hij vult ons. Hij is de allerhoogste en Hij wil wonen in ons.

Als Schepper heeft Hij recht op ons leven. Uit de schepping blijkt o.m. Zijn macht. Hij kan onvoorstelbaar veel doen in mijn leven.

Hij wordt beleden als "Alomtegenwoordig", waarmee Zijn onvoorstelbaarheid wordt aangegeven: Hij is niet aan een plaats gebonden. Vanwege Zijn liefde wil Hij overal tegelijk zijn, en Hij kan dit ook!!

Als Redder heeft Hij ons opgezocht en alles in het werk gesteld om ons te redden. Hij is gekomen om zalig te maken wat verloren was. Zijn Zoon en Hij samen heten allebei SOTER, heelmaker! (1Tim.1:1;Tit.1:3, 2:10 en 3:4)

De Vader zorgt voor ons met een onmetelijke liefde. In Zijn hand zijn wij geborgen. Wij mogen schuilen bij de Heer, onze eigen Vader. Hij heeft ons geadopteerd in de doop.

* Hij wil ons rechtvaardigmaken: schoonwassen van onze zondeschuld.

* Hij wil ons heiligen: ons onderwijzen opdat wij niet meer zondigen maar Zijn aangezicht zoeken, oftewel ons afkeren van allerlei wereldse verleidingen en ons toewenden naar God

* Hij wil ons verheerlijken: ons bekrachtigen als Koningskinderen. Wij worden stralend nieuw, nu in voorlopigheid, maar straks continu.

De Heilige Geest laat Christus aan ons zien: op alle terreinen: als Rechtvaardigmaker (Mark.10:45), als Voorbeeld (Luk.5:27)en als Vriend.(Joh.15:14)

Hij maakt ons duidelijk dat het verkeerd is om twee heren te dienen. (Mat.6:24) Hij roept ons op om ons over te geven aan Hem!

4.WAT HOUDT OVERGAVE IN? (bijvoorbeeld n.a.v. Luk.15)

    * tot jezelf komen

    * tot de Vader gaan

    * Hem belijden: je schuld, je schaamte, Zijn grootheid

    * Hem aanvaarden, deel krijgen (en ook willen nemen) aan Zijn verlossing

Opmerking 1: Opvallend detail: in onze belijdenisformulieren komt het woord ‘overgave’ alleen voor met betrekking tot Jezus Christus Zelf: Hij heeft Zichzelf overgegeven voor ons. In Zijn overgave heeft Hij ook de gaven gegeven, bv. Ef.4. Hieruit volgt de vraag: moeten wij ons wel overgeven aan Hem?

Opmerking 2:  Jezelf overgeven betekent niet dat jij jezelf helemaal verliest, zodat  je geen eigen persoonlijkheid meer houdt. Het is meer: worden wie je bent, of beter: worden wie je mag zijn. Het heeft juist ook met acceptatie van dingen te maken, vervolgens ook met de constatering dat jij niet samenvalt met jouw mislukkingen en  tekortkomingen. Je mag je, dus integendeel, juist verheugen in wat jou gegeven is aan gaven van de Geest.

Want dit is belangrijk: jij mag door geloof en wedergeboorte deelhebben aan de vrucht van de Geest. Jij mag leven uit genade als Kind van God en zo leven met jouw persoonlijkheid die God geschapen heeft. God heeft jou persoonlijk gewild en Hij wil in jou Zijn beeld verduidelijken, in de smeltkroes van het leven. Wij mogen iets afstralen van Christus, nu al en straks volkomen.

5.HOE KOM IK TOT OVERGAVE? (n.a.v. Spreuken 4:20-22)

* sla acht op Gods woorden

*  neig je oor (oftewel: laat je onderwijzen) tot Mijn uitspraken

* laat deze niet wijken uit je ogen (houd je oog gericht op Hem, zie ook Mat.14:29-31)

* bewaar ze diep in je hart, je hart is de basis van waaruit je leeft. Gods woord beheerst het centrum en de uitvalsbasis van je leven

  6.OM OVER DOOR TE DENKEN:

1.Wat moet je het eerst in je leven opgeven als jij je overgeeft (wat betekent overgave voor jou heel concreet?

2.Wat zal God jou geven?

3.Wat zal God op jouw 'toewijdingspapier' zetten? (Wat wordt jouw opdracht om uit te voeren?)

4.Wat houdt jou tegen als het gaat om overgave? (Zie ook Rom.8:35-39)

7. OVERGAVE IN DE PRAKTIJK  WAT AANTEKENINGEN OVER 'OMDENKEN' (= verandering van denkrichting

A.WAT IS BEKERING?  (volgens Kol.3)Bekeren is je toevertrouwen aan de Vader en dus alles (echt alles!!) uit handen geven, en op Hem vertrouwen. Los van God leven betekent dat  je op een dood spoor zit. Het gaat erom alles van Hem te verwachten en  je te laten (!!) dienen door Jezus (zie bv. Joh.13)

Opmerking 1: Bij bekering speelt je beeld van God dus een heel  belangrijke rol. Let je bij God vooral op Zijn heiligheid, Zijn distantie en Zijn toorn, of juist op Zijn liefde? (deze werkt onvoorstelbaar afstandoverburggend!), Let je op Zijn uitnodiging of  juist op Zijn mogelijke veroordeling? Wat is ons Gods beeld?! (Dit Godsbeeld is enorm bepaald door opvoeding en jouw levensverhaal)

Opmerking 2: Bekering is zowel een punt als een proces. Je hebt Jezus gevraagd om Koning te zijn op alle terreinen van je leven. Nu moet je Hem toestaan/uitnodigen/erbij roepen op alle terreinen van je leven. Telkens kom je erachter dat er terreinen zijn waar Hij minder welkom is, of nu nog niet, of je bent je eenvoudigweg niet bewust dat deze    terreinen nog helemaal van jou zijn.

B.HET LEVEN VAN EEN CHRISTEN (volgens Kol.3: gave en opgave)

Gave: je bent gered, God heeft je als KIND (!!) aangenomen. Met andere woorden je bent vanuit de doodspositie overgezet in een andere positie, de positie van het verbond.

Twee voorbeelden: a. je bent geadopteerd kind.

b. Je bent kind via de Zoon, bv. schoondochter, 'daughter IN LAW' (de wet van de liefdevolle gerechtigheid)

Opgave: overgave is een voortdurende opgave, nl. ontdekken/toepassen op jezelf wat je hebt (!!) ontvangen.

         - zitten (geroepen om bij Jezus te zijn, zoals Maria, Luk.10:42)

         - wandelen (in en vanuit Jezus je weg gaan, Mat.14:29 e.v.)

         - standhouden (strijden, 1Tim.6:11-16)

Opmerking: Volgens Kol.3 leef je vanuit de opstanding en verwacht je  steeds meer van God maar is deze (geestelijke) groei nooit af. Je mag altijd meer van Hem verwachten. Je kunt namelijk van Hem alleen maar te klein denken. (Wat zonde! We denken  te klein van God!) Opdracht:Leef uit Hem,wees in Hem en verwacht grote dingen in  het geloof dat je alle dingen vermag in Hem (Fil.4:13)

C.PRINCIPES VAN  ‘OMDENKEN’ (Rom.12: 1 en 2), oftewel principes van bekering/wedergeboorte:

Denkertje: Denk erom, je denken moet om!!

Omdenken over dienst aan God (Jezelf geven aan Hem, je hoort bij Hem); Omdenken over de eredienst (Veel meer dan alleen de kerkdienst van 9.00 u. tot ... en van .. tot ..., want (als de kerk uitgaat, gaat de dienst in de wereld beginnen); Omdenken over offeren (je offert niet iets, maar alles: jezelf!);.Omdenken over wereldgelijkvormigheid (dat zit hem niet in de buitenkant, maar in de binnenkant, maar je ziet er wel iets van aan de buitenkant);.Omdenken over je eigen mogelijkheden (Jij en ik, wij kunnen onszelf                            niet veranderen. Beroep je nu op Gods barmhartigheden!);Omdenken over wereldmijding (Het gaat om wijding!);.Omdenken over 'moeten' (Geloof heeft je het vermogen gegeven om  vooral te mogen, nl. je mag gebruik maken van de Weg, de Waarheid en het Leven);.Omdenken over ervaringen ( Het gaat om een doorlopend proces, telkens opnieuw je richten op de 'andere kant')

Nog concreter: Omdenken betekent de dingen vanuit Gods kant bekijken, door de bril van liefde en genade!! Het gaat er niet meer om wat jij vindt, maar wat Hij vindt! Het gaat om gebed en gebod!

D.TOEWIJDING:

a. Voluit je geven (Hebr.12:1) 

b. Volmaakt zijn (Mat.5:48;Hebr.11, mensen die niet volmaakt zijn in zichzelf maar Hem zoeken te dienen)

c.      Volledig zijn (Hebr.11:34, word vooral vol van de Heilige Geest)

d.      Volharden (bouw op het fundament van Christus, de Voleinder van het geloof,Hebr.12)

e.      Vol van vreugde omdat Hij het volbracht heeft.

E.PRAKTISCH

a.Kies voor Hem

b Wijd je toe aan anderen

c Leef uit geloof

d.Gebruik je tijd goed en dus (!!) voor Hem   

e.Leef uit gebed, de intieme omgang met Hem.

