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Les 18: De sacramenten XE "sacramenten" 
De Heere weet van het God-beledigende ongeloof en kleingeloof en van de ziel-ontmoedigende aanvechtingen van Zijn kinderen af. Hij voorziet er ook genadig in. Hij zorgt door Zijn Geest voor ondersteuning in zwakte en voor verzekering te midden van twijfel XE "twijfel:tegengif" . Wat een goeddoende en lankmoedige God is Hij! Eén van de middelen die Hij daartoe gebruikt, is het sacrament.


Het woord sacrament XE "sacrament"  komt in de Heilige Schrift niet voor. Het is als Latijnse vertaling van het woord mysterion (= verborgenheid) in de kerk binnengekomen. Het woord betekent oorspronkelijk: eed van trouw; God zweert aan ons de waarachtigheid van Zijn genadige gezindheid en wij zweren aan God trouw. Later werd het woord sacrament gebruikt voor allerlei heilige dingen in de christelijke kerk (sacra betekent: heilig). Het werd een verzamelnaam voor allerlei heilige verrichtingen, sacramentalia genoemd. Nog weer later (± 1200) werd het woord sacrament uitsluitend toegepast op een zevental heilige handelingen, die (volgens de toenmalige roomse kerk) alle in dienst stonden van en onmisbaar waren tot het heil. Door de Reformatie wordt het woord gereserveerd voor de beide tekenen en zegels van het genadeverbond in de Nieuwtestamentische tijd, namelijk doop XE "doop:en avondmaal"  en avondmaal XE "avondmaal:en doop" . Hiervan is kenmerkend dat Christus Zelf ze heeft ingesteld!

Sacrament en geloof

De Catechismus brengt – in tegenstelling tot de roomse opvatting – deze beide verbondstekenen ter sprake bij de behandeling van het gelóóf (de zondagsafdelingen 7 tot en met 31) en wel in het bijzonder wat betreft de ondersteuning en versterking van het geloof. De zekerheid van het geloof ligt in de belofte, in de belovende God en in het inwendige werk van de Heilige Geest (DL, V, 10). En het sacrament is tot verstérking van het (aangevochten) geloof. En zo werkt het dan weer tot verzekering van de gelovige, die behalve geloof ook ongeloof heeft; behalve zekerheid in zijn geloof ook twijfel, aanvechting, onzekerheid door satans aanvallen en eigen verdorvenheden.


Het ware geloof is de levensband met Christus; door Gods Geest gelegd en door Hem ook onderhouden. Prediking, persoonlijk bijbellezen en gebed zijn belangrijke middelen tot onderhouding van die zo sterk bestreden band met Christus. Maar er is meer: God geeft ook sacramenten. Ze zijn zichtbaar en als zodanig een afbeelding van een onzichtbare genade. Sacramenten hebben altijd een zichtbare kant, waardoor aanschouwelijk onderwijs wordt gegeven; en een onzichtbare, geestelijke kant die daarachter ligt, die er niet mee vereenzelvigd mag worden, maar die er voor het geloof toch helemaal mee samenvalt. Daarom is in de Bijbel een sacramentele spreekwijze gebruikelijk waarbij de naam van de onzichtbare genade-inhoud wordt overgedragen op de zichtbare afbeelding.
 Zo heet de besnijdenis het verbond, terwijl het er alleen een teken en zegel van is
, zoals nadrukkelijk wordt geleerd in Genesis 17 vers 11.
 Zo heet ook het paaslam het Pascha, terwijl het eigenlijke Pascha de voorbijgang van de verderfengel was (‘Pascha’ betekent: voorbijgang).
 Zo noemt Ananias de doophandeling de afwassing van de zonden, terwijl het er alleen een teken en verzegeling van is.
 Jezus noemt het brood Zijn lichaam, en de drinkbeker (waarmee Hij de wijn in de drinkbeker bedoelt
) Zijn bloed, terwijl zij er alleen maar afbeeldingen en zegels van zijn.
 Zo noemt Paulus de drinkbeker en het brood bij het avondmaal de ‘gemeenschap met (= de eenheid met) Christus’, terwijl zij er slechts de tekenen en zegels van zijn.


God beeldt Zijn evangeliebelofte af, tot verduidelijking en verzekering of bevestiging. Waar gelóvig wordt deelgenomen aan het sacrament, wordt met het uitwendige ook tegelijk het inwendige ontvangen...! (zie NGB, 33) Hoe? Niet materieel, zodat wij iets geestelijks in handen krijgen, wat de roomse leer ons voorhoudt in de leer van de zogenaamde gratia infusa XE "gratia infusa"  (ingestorte genade). De roomse kerk legt de kracht van het sacrament in het uitwendige teken dat ex opere operato (automatisch, magisch) werkt. Maar God schenkt de weldaad van de rechtvaardiging op de manier van de belofte XE "belofte:en vergeving"  (beloftegewijs), zodat het in zekere zin buiten ons blijft, maar door het ware geloof krijgen we er deel aan. Let op: alleen op de manier van het geloof (geloofsgewijs)! Bij op de manier van de belofte hoort op de manier van het geloof. Denk aan antw. 66 waar de vergeving XE "vergeving:als belofte"  der zonde wordt omschreven als ‘de belofte van het evangelie’.


Zo spreekt de kerk van de Reformatie over de vergeving, niet als iets dat in de eerste plaats wordt belééfd, maar dat wordt gelóófd. Een duidelijk voorbeeld hiervan vind je in het tweede punt van zelfonderzoek van het avondmaalsformulier, waar we niet lezen: … of je gelooft dat al je zonden vergeven zijn. Maar: of je de belofte gelooft dat al je zonden vergeven zijn. Dus dat je zonden beloftegewijze vergeven zijn, en dat je dit gelooft, en dat het nu dus ook door het geloof echt is voor jóu. 1. “Bij U is vergeving”; 2. God belooft mij vergeving; 3. Ik geloof Gods belofte van vergeving.


Een voorbeeld van dit beloftegewijs schenken van vergeving vinden we in de gelijkenis van de onbarmhartige dienstknecht in Mattheüs 18. Hij ontvangt kwijtschelding, vergeving, van zijn schuld (vers 27), maar later wordt door zijn onbarmhartig optreden tegenover zijn mededienstknecht deze kwijtschelding weer ongedaan gemaakt. Jezus concludeert (vers 35): zo zal ook Mijn hemelse Vader u doen, als u niet van harte een ieder aan zijn broeder zijn misdaden vergeeft. Hoe kan God de zonden eerst vergeven en dan later deze vergeving ongedaan maken? Omdat deze vergeving die beloftegewijs wordt geschonken, slechts geloofsgewijs, in geloof, kan worden genoten.


Hetzelfde vinden we in Lukas 7 vers 41,42,47
. Jezus zegt dat niet alleen de zondares, maar dat ook Simon de farizeeër vergeving ontving. Hoe dan? Niet in de toe-eigening door het geloof, maar alleen in de belofte. Zo was alles van de vader van de verloren zoon voor de oudste
 (die beeld is van de mopperende farizeeën
).


Vergelijk ook II Petrus 1 vers 9: iemand is de reiniging van zijn zonden vergeten, dat is: hij leeft niet uit de belofte van reiniging, hij steunt er niet op in waar geloof. Zijn zonde was wel vergeven (beloftegewijs), maar toch bezat hij het niet (geloofsgewijs).


Vergelijk verder Ezechiël 34 vers 13: “…omdat Ik u gereinigd heb, en u niet gereinigd bent...” De kanttekening zegt over ‘omdat Ik u gereinigd heb’: door de vermaningen, waarschuwingen en dreigementen van Mijn profeten tevergeefs gezocht heb te reinigen. Misschien is ook deze uitleg mogelijk: omdat Ik u beloftegewijs gereinigd heb, maar u geloofsgewijs niet gereinigd bent… Dus: wel in de belofte gereinigd, maar vanwege het ongeloof niet daadwerkelijk gereinigd.


Ook in Leviticus 16 lezen we zoiets. God openbaart dat door de plechtigheid van de Grote Verzoendag al de zonden van heel het volk verzoend zijn.
 Toch ontvingen niet alle Israëlieten in de woestijn (en later in Kanaän) daadwerkelijk die verzoening, zoals blijkt uit heel de geschiedenis van dit volk.


Zo had God aan het volk dat uit Egypte trok, het land Kanaän gegeven (in de belofte
), maar toch hebben ze daadwerkelijk niet kunnen ingaan vanwege hun ongeloof.


Het (ongeloofs)gezegde luidt: beter één vogel in de hand, dan tien in de lucht; maar in het geloof wordt geweten: vanwege de waarachtigheid Gods geldt dat één belofte van God meer waard is dan tien bevindingen of toepassingen in mijn ziel. God belooft te zullen geven, dat is: Hij geeft waarlijk en daadwerkelijk, maar op de manier van de belofte. Zou God niet betrouwbaar zijn (en het ongeloof houdt Hem helaas verdacht!), dan wist je niet, wat je eraan had om een belofte van Hem te ontvangen. Maar omdat Hij volledig te vertrouwen is en omdat Hij niet liegen kan
, daarom is wat Hij belóóft, mijn bezit. Want het geloof dat Hem blindelings vertrouwt, weet: zo schénkt Hij, zo maakt Hij deelachtig.


God schenkt het in de belofte, wij nemen het aan door het geloof in die belofte.

God doet in de sacramenten een eed, omdat Zijn volk altijd bezet is met ongeloof en omdat hun geloof altijd omringd is door ongeloof. Deze eed heeft Hij niet nodig, want Hij kan niet liegen. Desondanks zweert Hij een eed. Dit is in zekere zin een belediging voor Hem, want een eed is alleen nodig en zinvol, als er zonder eed terecht wantrouwen mag heersen. Toch buigt Hij Zich zo laag neer over Zijn vermoeide en beangstigde volk, dat Hij – Die de Waarachtige is – een eed zweert, alsof Hij in Zijn beloftewoord onbetrouwbaar was...! Hij maakt op deze manier Zijn waarachtige en ontwijfelbare beloften als het ware nog meer waarachtig en nog meer ontwijfelbaar...! Hij ondersteunt de Zijnen uit Vaderlijke liefde en eindeloos geduld door de zegels van Zijn verbond. We kunnen het als het ware zo zeggen: Hij eist niet van hen, dat ze Hem op Zijn Woord vertrouwen, maar hecht het zegel van Zijn eed eraan
 zodat ze Hem nu op Zijn eed vertrouwen.

Trouwring

Wat zijn de sacramenten voor soort teken? Onze oudvaders vergelijken doop en avondmaal wel met een trouwpenning of trouwring XE "trouwring:beeld voor sacramenten" : zoals een trouwring een (zichtbaar) teken is van (onzichtbare) trouw, zo is het sacrament een (zichtbaar) teken van Christus’ (onzichtbare) genadebelofte. Als een bruidegom aan zijn bruid een trouwring geeft, zonder zijn hart en zijn liefde (de afgebeelde of betekende zaak) te geven, is hij een leugenaar. Zo is God niet. Als echter de bruid de trouwring ontvangt met een gesloten hart, blijft ze leeg en arm en ontvangt uiteindelijk alleen het teken en niet de daarin afgebeelde zaak. God (Christus, de hemelse Bruidegom) gaf Zijn ‘trouwring’ (het sacrament), en dus ook Zijn hart! Wij ontvingen – bij de doop – Zijn trouwring... maar vanuit onze natuur sluiten wij ons hart. Nu is belijdenis doen zeggen: ik aanvaard Uw ‘trouwring’ met mijn hele hart... O, wat een wonder, als dat bij ons waar mag zijn!


In de sacramenten zegt God niet dat wij bekeerd zijn, gelovig zijn of eenmaal zalig zullen worden. Nee, Hij zegt niet zozeer iets over ons, maar over Zichzelf. Hij zegt: Ik ben betrouwbaar, op Mij kun je aan, Mijn gunstige gezindheid om graag al je verdoemeniswaardige zonden te vergeven is ontwijfelbaar waar, is persoonlijk aan jou gericht; bij Mij kun je terecht, wie het op Mij waagt, zal niet beschaamd uitkomen.


De HEERE wil nu, dat wij – aan wie Hij Zijn ‘trouwring’ gaf – op grond van deze Zijn Eigen belofte tot Hem komen, Hem eerbiedig en gelovig daarop wijzen en ootmoedig vragen – met heilige genadevrijmoedigheid, al zijn we in onszelf nóg zo helwaardig! – om Zijn belofte aan ons gestand te doen. Niet omdat wij op één of ander manier waardigheid of verdienste hebben, maar de enige reden en verdienende oorzaak is: vanwege het enige slachtoffer van Christus aan het kruis volbracht, uit genade (HC, 66). Daarom zegt elke doopbediening: wij kunnen niets goeds doen, de zaligheid ligt alleen in Christus; buiten Hem om kunnen wij nooit meer tot God naderen, omdat Hij de Heilige is, een verterend Vuur. Toch mogen wij als onwaardigen tot Hem de toevlucht nemen, omdat Hij ons in Christus gunstig gezind is.


Wat is de inhoud van Zijn heerlijke belofte? Vergeving der zonden en het eeuwige leven. Vraag je eens af: heb ik deze belofte van God werkelijk nodig? Acht ik die mijn allergrootst gewin? Of kan ik er nog buiten? Kan ik nog tevreden en gelukkig zijn met het uitwendige teken en speel ik met de ‘trouwring’ van God, alsof ik Zijn afgebeelde genade nog wel kan missen en alsof ik op de sacramenten kan vertrouwen zonder God te kennen, lief te hebben, te geloven? Velen maken van het sacrament hun ‘christus’, ze overschatten het sacrament. Anderen onderschatten het door te denken: al ben je gedoopt, dan heb je nog niets…


Eerlijk wezen: reis jij het eeuwige léven tegemoet? Deel jij waarlijk in de vergeving van al je zonden? Of leef je op een ‘misschien’?
Bijlagen

� 	Vergelijk: Titus 3:5 Hij heeft ons zalig gemaakt … adoor het bad der wedergeboorte en vernieuwing van de Heilige Geest.


	a Kanttekening: dat is, door de wedergeboorte en vernieuwing van de Heilige Geest, die als een waterbad is, waardoor de vuiligheden van onze zonden gewassen en gereinigd worden, waarvan het waterbad van de doop een teken en zegel is.


& I Korinthiërs 10:4 De steenrots wasa Christus.


a Kanttekening: dat is, was een teken en voorbeeld van Christus.


& Openbaring 1:20 De zeven sterren zijna de engelen van de zeven gemeenten; en de zeven kandelaren, die u gezien hebt, zijn de zeven gemeenten.


a Kanttekening: dat is, betekenen, of stellen voor ogen.


	Vergelijk ook Genesis 40:12 Toen zei Jozef tot hem: “Dit is zijn uitlegging: de drie ranken zijn drie dagen.” En Mattheüs 13:38 De akker is de wereld. En het goede zaad zijn de kinderen van het Koninkrijk. En het onkruid zijn de kinderen van de boze.


� 	Genesis 17:10 Dit is Mijn verbonda, dat u houden zult tussen Mij en u, en uw zaad na u: dat al wat mannelijk is, u besneden wordt.


	a Kanttekening: dat is, het teken en zegel van Mijn verbond. Deze manier van spreken, waardoor het teken de naam draagt van de afgebeelde zaak, wordt in de sacramenten menigmaal gebruikt, niet alleen om de geestelijke weldaden ons aan te wijzen en te verklaren, maar ook die aan elke bondgenoot te verzegelen.


� 	Genesis 17:11 U zult het vlees van uw voorhuid besnijden; en dat zal tot een teken zijn van het verbond tussen Mij en u.


� 	Exodus 12:11 Aldus nu zult u het eten: uw lenden zullen opgeschort zijn, uw schoenen aan uw voeten, en uw staf in uw hand; en u zult het met haast eten; het is des HEEREN Paschaa.


	a Kanttekening: Hebreeuws, Pesach. Het betekent een doorgang, voorbijgang, of overspringing, omdat de slaande engel de huizen der Israëlieten is voorbijgegaan of voorbijgesprongen. Het lam wordt hier Pesach, dat is, voorbijgang genoemd, omdat het een teken daarvan was.


� 	Handelingen 22:16 En nu, wat vertoeft u? Sta op, en laat u dopen, en uw zonden afwassena, aanroepende de Naam des Heeren.


	a Kanttekening: dat is, tot een teken en verzegeling, dat uw zonden door het bloed en de Geest van Christus afgewassen zijn; een manier van spreken die voor de sacramenten dikwijls gebruikt wordt.


� 	Als je dan volgens de roomsen (en ook volgens Luther) de woorden van Jezus zogenaamd letterlijk moet nemen, dan wordt niet de wijn veranderd in het bloed van Christus, maar dan verandert de beker in Zijn bloed…


� 	Mattheüs 26:26 En toen zij aten, nam Jezus het brood, en gezegend hebbende, brak Hij het, en gaf het de discipelen, en zei: “Neemt, eet, dat is Mijn lichaama.”


	a Kanttekening: dat is, een teken van Zijn lichaam; naar de manier van spreken in de sacramenten gebruikelijk.


� 	I Korinthiërs 10:16 De drinkbeker der dankzegging, die wij dankzeggende zegenen, is die niet een gemeenschap aan het bloed van Christus? Het brood, dat wij breken, is dat niet een agemeenschap aan het lichaam van Christus?


	a Kanttekening: dat is, een teken en onderpand van de geestelijke gemeenschap, die wij met Christus’ bloed en lichaam hebben; een manier van spreken in de sacramenten gebruikelijk.


� 	Lukas 7:41,42,47 Jezus zei: “Een zekere schuldheer had twee schuldenaars; de een was schuldig vijfhonderd penningen, en de andere vijftig. En toen zij niet hadden om te betalen, schold hij het hun beiden kwijt. Ik zeg u: haar zonden zijn vergeven, die vele waren; want zij heeft veel liefgehad; maar aan die weinig vergeven wordt, die heeft weinig lief.”


� 	Lukas 15:31 Hij zei tot hem: “Kind, u bent altijd bij mij, en al het mijne is het jouwe.”


� 	Lukas 15:2 De farizeeën en de schriftgeleerden murmureerden, zeggende: “Deze ontvangt zondaars, en eet met hen.”


� 	Leviticus 16:15-17 Daarna zal Aäron de bok van het zondoffer die voor het volk zal zijn, slachten, en hij zal zijn bloed tot binnen in de voorhang dragen, en zal dat sprenkelen op het verzoendeksel, en voor het verzoendeksel. Zo zal hij voor het heilige, vanwege de onreinigheden van de kinderen van Israël, en vanwege hun overtredingen, naar al hun zonden, verzoening doen … Zo zal hij verzoening doen voor de hele gemeente van Israël.


	Leviticus 16:21,24 Aäron zal zijn beide handen op het hoofd van de levende bok leggen, en zal daarop al de ongerechtigheden van de kinderen van Israël, en al hun overtredingen, naar al hun zonden, belijden; en hij zal die op het hoofd van de bok leggen, en zal hem door de hand van een man die voorhanden is, naar de woestijn uitlaten. Zo zal die bok op zich al hun ongerechtigheden in een afgezonderd land wegdragen. Aäron zal … het brandoffer van het volk bereiden, en voor het volk verzoening doen.


	Leviticus 16:29-31 Dit zal voor u tot een eeuwige inzetting zijn: gij zult in de zevende maand, op de tiende van de maand, uw zielen verootmoedigen, want op die dag zal de priester voor u verzoening doen, om u te reinigen. Van al uw zonden zult gij voor het aangezicht des HEEREN gereinigd worden. Dat zal voor u een sabbat der rust zijn, met als doel dat gij uw zielen verootmoedigt; het is een eeuwige inzetting.


	Leviticus 16:33-34 Voor al het volk der gemeente zal hij verzoening doen. En dit zal voor u tot een eeuwige inzetting zijn, om voor de kinderen van Israël van al hun zonden, eenmaal per jaar, verzoening te doen.


� 	Deuteronomium 9:23 Voorts toen de HEERE u zond uit Kades-Barnea, zeggende: “Gaat op en erft dat land, dat Ik u gegeven heb”; toen was u de mond van de HEERE, uw God, weerspannig, en geloofde Hem niet, en was Zijn stem niet gehoorzaam.


� 	Hebreeën 3:19 En wij zien, dat zij niet hebben kunnen ingaan vanwege hun ongeloof.


� 	Titus 1:2 … de hoop op het eeuwige leven, dat God, Die niet liegen kan, beloofd heeft.


Hebreeën 6:18 Opdat wij, door twee onveranderlijke dingen, waarin het onmogelijk is dat God liegt, een sterke vertroosting zouden hebben.


� 	Hebreeën 6:16 Mensen zweren wel bij de meerderen dan zij zijn, en de eed tot bevestiging is voor hen een einde van alle tegenspreken; waarin God, willende aan de erfgenamen der belofte overvloediger bewijzen de onveranderlijkheid van Zijn raad, met een eed daartussen is gekomen.





