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Les 3: De enige troost XE "de enige troost" ; wet en evangelie

Het woord catechismus XE "catechismus:wat betekent dit woord"  komt evenals catechisatie, catecheet en catechese van het Griekse woord kat-ècheoo, wat betekent: tegen klinken. Het werd in het alledaagse Grieks gebruikt om het onderricht in de eerste beginselen van een vak – van een timmerman, een leerlooier, enz. – aan te duiden. Het is dus geen discussie, geen praatgroep, maar lering ván iemand die verstand van zaken heeft, áán iemand die graag wat wil weten van het desbetreffende vak. Dit geldt voor catechisatielessen ook, maar dan vanuit het gezaghebbende Woord van God (door middel van Zijn knecht). Daarom gebruikt het Nieuwe Testament kat-ècheoo om aan te duiden het onderwijs in de godsdienst, de leer der Waarheid. Wanneer Lukas zijn beschrijving van het evangelie stuurt naar zijn vriend Theofilus (hoofdstuk 1 vers 1-4), vertelt hij dat deze man al wel was onderwezen, maar nog geen zekerheid had. Dit onderwijs benoemt hij met hetzelfde woord kat-ècheoo.

De Heidelbergse Catechismus XE "Heidelbergse Catechismus" 
Waarom hebben wij als Nederlandse Kerk een Catechismus uit Duitsland? Dat is menselijk-toevallig gebeurd. God echter heeft de dingen zo geleid; in Zijn bijzondere goedheid! Waarom schrijf ik dit zó? Omdat van al die verschillende Catechismussen uit de dagen van de Kerkhervorming de Heidelbergse Catechismus één van de beste is. En dat is in de ruim 400 jaar van zijn bestaan ruimschoots bewezen ook. We hebben dus van de Heere een bijzonder boekje gekregen, dat niet alleen een leerboek is geweest, maar ook – terecht! – een belijdenisgeschrift is geworden. We kunnen de Catechismus wel beschouwen als een samenvatting van de Bijbel, als een landkaart om in de Bijbel de weg te vinden.

Frederik III de Vrome XE "Frederik III de Vrome" 
Deze Catechismus is op de volgende manier ontstaan: van het keurvorstendom De Paltz werd de godvrezende Frederik de Vrome vorst. Hij was bewogen met zijn jonge onderdanen. Hij bestreed de roomse leer en wilde ook de dwalingen die in de Lutherse Kerk waren achtergebleven, niet in zijn rijk toelaten.


Hij schrijft in een voorrede op de Catechismus dat hij had bevonden dat er geen gering gebrek was in het onderwijs van de jeugd, omdat die alom zowel in de scholen als in de kerken van zijn vorstendom zeer achteloos en voor een deel in het geheel niet onderwezen werd in de leer; in ieder geval niet uit een goede Catechismus. Een ieder deed in het onderwijs maar wat hem goed dacht. Daaruit vloeide voort dat zijn jonge onderdanen opgroeiden in onrechtzinnigheid, zonder godsvreze en kennis van Zijn Woord. Daarom zag hij het als de voornaamste taak in zijn regering hierin verbeteringen aan te brengen door onjuiste leringen af te schaffen (zoals NGB, 36). Daarom liet hij in het Duits en in het Latijn een Catechismus opstellen. Daarmee moest de jeugd in de christelijke leer en in de godzaligheid onderwezen worden, en de predikers en de schoolmeesters hadden daarmee een goed formulier en een zuivere maatstaf om de jeugd te onderwijzen.


De keurvorst schrijft erbij dat hij wenst dat deze Catechismus ook van de kansel zal worden ingescherpt in de gemeenten en dat een ieder in overeenstemming daarmee zal leven. Hij eindigt zijn voorwoord als volgt: Met ongetwijfelde hoop en vertrouwen, wanneer de jeugd van het begin af in Gods Woord zo met ernst onderwezen en opgevoed wordt, dan zal de Almachtige ook verbetering van leven, tijdelijke en eeuwige welvaart verlenen en doen ervaren.
Inzet, opbouw en inhoud van de Catechismus

De Catechismus is opgezet in de vorm van ‘vraag en antwoord’. De vraag is bedoeld om onze aandacht te trekken, ons te laten meedenken en ons aan te sporen zelf een antwoord te bedenken. Dat moet je elke keer weer proberen! Het antwoord dat de Catechismus geeft, is op de Heilige Schrift gegrond. Dit blijkt uit de teksten die onder elk antwoord staan. Die behoor je dan ook steeds na te kijken! Doe dat, alsjeblieft!

Hoe een leerboekje inzet, is niet onbelangrijk: wat wil ik de jeugd, de gemeente, leren? De Heidelbergse Catechismus zet in met de enige troost. Deze inzet is wel uniek, maar op de Bijbel gegrond.
 Bijna elke catechismus uit die tijd zette echter in met een vraag en antwoord als:

Wat is het voornaamste doel van het mensenleven? Dat zij God kennen, door Wie ze als mensen geschapen zijn. (Catechismus van Genève XE "Catechismus van Genève" , 1545)

Met welk doel ben je als mens geschapen? Opdat ik beeld Gods zou zijn en mijn God en Schepper zou erkennen, loven en dienen. (Catechismus van Emden XE "Catechismus van Emden" , 1554)

Wat is het voornaamste en hoogste doel van de mens? Het voornaamste en hoogste doel van de mens is God te verheerlijken en Hem volkomen en voor eeuwig te genieten. (Catechismus van Westminster XE "Catechismus van Westminster" , 1648)

De Heidelbergse Catechismus vraagt echter niet in de eerste plaats naar onze plicht, maar naar een ervaring: troost. Niet alleen in die tijd van geloofsvervolging was dat hoogstnoodzakelijk, maar ook nu wij leven in een ongekende welvaart en weelde. Wat is immers troost XE "troost" ? Het Nederlandse woord ‘troost’ hangt samen met ‘trouw’, ‘vertrouwen’. Waar geen vertrouwen is (in mensen, in de situatie, in God) wordt geen troost ervaren. Troost maakt ruimte voor het verdriet; ontkent de werkelijkheid niet (de Catechismus legt de zondekwaal en de ellendesituatie bloot); opent de toekomst (heel het stuk der verlossing). Een woordenboek omschrijft ‘troost’ als ‘het schenken van bemoediging en verzachting in geestelijke nood (zoals verdriet, wanhoop, moedeloosheid, angst) of lichamelijke pijn’. Het gaat dus om nood. Denk aan Genesis 37 vers 35
 (over Jozefs ‘dood’); Ruth 2 vers 13
 (Boaz troost Ruth); Job 2 vers 11
 (Jobs vrienden); Psalm 23 vers 4
. In de Catechismus gaat het vooral om geestelijke nood, zonden-nood – zoals in Jesaja 12 vers 1
; 40 vers 1
.


Wat is jouw nood? Heb jij geestelijke nood? Heb jij te klagen over je zonden (Klaagliederen 3 vers 39
)? Heb jij de Enige Troost nodig – dat wat opweegt tegen alle leed, ellende, moeite, smart, rouw, verdriet, en zonde? De Catechismus vraagt niet naar dé troost (van een ander), maar naar úw, jóuw troost, heel persoonlijk! Heb ook jij slechts aan één troost genoeg: de wáre troost, namelijk om het eigendom van Jezus Christus te zijn? Om voor Zijn rekening te liggen, om in Zijn hoede te zijn? Je moet eerlijk op deze vragen antwoord geven, want daarover gaat het in leven en sterven, ook op weg naar belijdenis doen!


Een voorbeeld van de inhoud van deze enige troost in leven en sterven vinden we bij Simeon (Lukas 2 vers 25-32). Zijn enige Troost was Jezus Christus. Hij verwachtte immers de Vertroosting van Israël, en toen hij het Kind Jezus zag, had hij die en had hij geen andere troost meer nodig! Vergelijk ook het antwoord van Abraham tot de ‘rijke man’ in de pijn.


De opbouw van de Heidelbergse Catechismus is: in vraag en antwoord 1 wordt uiteengezet, wat nodig is voor tijd en eeuwigheid; en vanaf vraag en antwoord 2 tot en met vraag en antwoord 129 wordt aangewezen hoe wij deze Enige Troost ontvangen en daaruit leven.


De inhoud van de Enige Troost is, dat ik niet meer van mijzelf ben, niet meer mijn eigen baas. Ik sta niet meer voor eigen rekening, en ben niet meer aansprakelijk voor mezelf, maar ik ben het eigendom van Christus. Hem erken ik als mijn Heere en ik sta voor Zijn rekening. Dit antwoord leggen de opsteller, Ursinus en Olevianus, de jonge jeugd van Heidelberg / De Palts in de mond. De jeugd van Heidelberg was toch wel erg bevoorrecht dat hun eigen vorst zo’n prachtig boekje voor hen liet samenstellen, waardoor hen al vanaf de jongste jaren werd voorgehouden: ‘Jongen, meisje, jouw enige troost is dat je het eigendom van Christus bent Die met Zijn kostbaar bloed heeft betaald voor al je zonden en Die je van alle heerschappij van de duivel heeft verlost! Ja, jongen, meisje, jouw Zaligmaker bewaart jou zo trouw en goed dat er geen haar van je hoofd kan vallen als je hemelse Vader dat niet wil. Daarom kun je er zeker van zijn dat alle dingen die je in je verdere leven nog zult meemaken, uiteindelijk mee moeten helpen om je zalig te maken. En die trouwe Zaligmaker verzekert jou hiervan door Zijn Heilige Geest en Hij maakt je ook van harte gewillig en er klaar voor om vanaf nu voor Hem te leven.’ Dit is de taal die de jonge jeugd van Heidelberg zich eigen mocht maken, niet als een mógelijkheid (wat kán alleen jouw troost zijn?), niet als een noodzákelijkheid (wat móet jouw troost zijn?), maar als een wérkelijkheid (wat is nu jouw troost?).

Wanneer ben je blij, dat je niet meer van jezelf bent?

(a) Als je de verantwoordelijkheid niet meer aan kunt.

(b) Als je failliet bent gegaan en je schuld niet kunt betalen.

(c) Als je niet onverzekerd door het leven durft te gaan!

Christus wordt in antwoord 1 een getróuwe Zaligmaker genoemd; Hij zaligt en verlost van zondeschuld en straf
; Hij is trouw.
 Dit betekent: op Hem kun je aan; aan Hem kun je je ziel en zaligheid gerust toevertrouwen.


De Heidelbergse Catechismus zet met deze vraag over de troost en deze verwijzing naar een Zaligmaker in, omdat wij gevallen mensen zijn. Sinds de zondeval, de scheiding tussen God en ons in het paradijs, zijn wij ellendig en verloren. Heb je daarover smart en rouw? De mens zoekt door allerlei godsdiensten in de diepte van deze verloren wereld troost. Soms in vergetelheid: drank, drugs, wellust; soms in hoogverheven ideeën: bouwen aan een nieuwe wereldorde, socialisme en pacifisme; soms door ernstige en uitgebreide godsdienstige verrichtingen (zoals in Athene
). Maar alleen God Zelf kan die leegte vervullen, dit gemis vergoeden en die blijvende troost en vrede geven.
 Hij gebruikt daarvoor Zijn Woord.


Troost is een belangrijk Bijbels thema.
 Om ons deze Goddelijke en onwaardeerbaar rijke troost deelachtig te maken neemt God ons soms alle aardse troost af, zodat we worden geoefend in een weg van grote verdrukking en moeite; zie als voorbeelden Psalm 42 en 77.


Meteen aan het begin stelt de Heidelbergse Catechismus ook het sterven aan de orde. Hoe somber de gedachte ook is en hoe graag mensen dit ook wegdringen, de dood is toch ons aller voorland. Ons leven is immers een ‘doodlopende weg’... Stel je er daarom eerlijk op in: ik ben vandaag bezig te sterven, nog nooit is de dood zo dichtbij mij geweest, als vandaag! En welke troost heb ik als het uur van mijn ontmoeting met God vandaag nog slaat? Om het antwoord van de Catechismus recht te verstaan is het goed ons te realiseren wat sterven XE "sterven:wat het inhoudt"  inhoudt. De dood is niet een slaap, zoals de jehovagetuigen beweren, maar een bewust in hemel of hel zijn, zoals de moordenaar aan het kruis te horen kreeg.
 Zo lezen we van de rijke man dat hij in de hel zijn ogen ophief en in de pijn was (smarten leed)
, terwijl de bedelaar door de engelen gedragen werd in de schoot van Abraham
 (de ereplaats in de hemel). Sterven wordt door deze enige troost iets om naar te verlangen, zoals Paulus deed. Hij verlangde niet naar een zogenaamde tussentoestand XE "tussentoestand"  van onbewustheid en slaap (evenmin van een vagevuur XE "vagevuur"  / reinigingvuur, zoals de roomsen beweren), maar naar de onmiddellijke nabijheid met Christus.
 Sterven kunnen we niet overdoen – hoe ernstig is het leven!


Een belangrijk onderdeel van deze troost is volgens antwoord 1 hierin gelegen dat we zeker zijn van onze nauwkeurige bescherming door de Zaligmaker.

Om getroost te zijn als de nimmereindigende eeuwigheid nadert, moet je volgens vraag en antwoord 2 iets weten (verstandelijke wetenschap hebben én beleven, ervaren) van de volgende drie zaken:

(a) je ellende (berouw)
(b) je verlossing in Christus (bevrijding)
(c) je dankbaarheid tegenover God (bekering).

Nauwkeuriger: het hóe van deze drie dingen, namelijk hoe groot mijn zonden en ellende zijn en hoe, op welke manier, ik daarvan verlost word en hoe, op welke manier, ik God voor die verlossing dankbaar zal zijn. Ben je wezenlijk geïnteresseerd in deze zaken? Wil je werkelijk graag in deze enige troost delen? Zo niet, dan zul je niet op Gods zegen in de prediking en catechisatielessen kunnen rekenen – al kan de Heere in Zijn vrije genade het gebruik van deze middelen toch aan je zegenen. Mensen vinden de drie begrippen ‘ellende, verlossing en dankbaarheid’ soms achterhaald. Deze drie begrippen geven diepgang aan je geloofsleven. En ze bewaren je voor eenzijdigheid. We kunnen ook andere woorden gebruiken, zoals: berouw, bevrijding en bekering. Of: verootmoediging, vergeving en vernieuwing.
Een heel belangrijk gegeven in de leer van de Reformatie, zoals verwoord in de Catechismus, is de zékerheid in de Enige Troost. De Catechismus gaat er, zoals blijkt uit antwoord 1, vanuit dat een kind van God zekerheid heeft aangaande zijn zaligheid. Wie door God is bekeerd, ervaart met minder of meer zekerheid iets van Zijn genade. Hoewel het geloofsleven gewoonlijk ook met twijfel XE "twijfel"  gepaard gaat.


Bij deze geloofszekerheid XE "geloofszekerheid:hoe kom je eraan?"  gaat het om verschillende soorten van zekerheid: (1) Kunnen wij er zeker van zijn dat God Liefde is, vergevingsgezind? Als antwoord geldt: zie op de Gekruisigde! (2) Kunnen wij er zeker van zijn dat wij het ware geloof hebben? Als antwoord geldt: zie op de getuigenis en de vruchten van de Geest (Romeinen 8 vers 15-16
 en Galaten 5 vers 22.
 (3) Kunnen wij er zeker van zijn dat we vergeving van zonden hebben ontvangen, dat we als Gods kind zijn aangenomen en dat we eeuwig zalig zullen zijn? Als antwoord geldt: op grond van zekerheid (1) en (2) besluiten wij in het geloof dat ook (3) zeker is. Is de zekerheid van 2. aangevochten, dan is die van (3) het ook.


Ten slotte is een wezenlijk onderdeel van het troostvolle christenleven: geheel en al leven voor mijn Geliefde, mijn Heere Jezus Christus. Alles wat ik doe, doe ik voor Hem: eten, slapen, werken, leven (I Korinthiërs 10 vers 31
) en dit uit liefde! Zo alleen, als dit je oprechte verlangen is, kun je eerlijk belijdenis doen. En dan ervaar je ook iets van het getroost leven dat we lezen in Psalm 112 vers 7-8
.
Wet – Evangelie XE "wet en evangelie"  – Wet

We hebben van God Zijn Woord gekregen. Gods Woord bestaat uit twee delen. Ik bedoel nu niet Oude Testament en Nieuwe Testament (zie vorige les), maar wet en evangelie. Wet en evangelie vind je zowel in het Oude Testament als in het Nieuwe. Met wet bedoelen we dát deel van Gods Woord dat gehoorzaamheid van ons eist (uit kracht van het werkverbond, of als vruchtgevolg van de vergeving der zonde in het genadeverbond) of dat ons dreigt met straf, namelijk als we ongehoorzaam zijn.
 Met evangelie bedoelen we dát deel dat ons de zaligheid belooft en in de weg van geloof ook geeft.
 Op dat evangelie teert het geloof en in dat evangelie tiert het geloof!


Het woord ‘evangelie’ komt van het Grieks en betekent: goede boodschap / blijde tijding.
 Goed is deze boodschap omdat ze aangenaam is voor God, en nuttig voor ons.


Om het evangelie te kunnen verstaan, moeten we de wet leren kennen, dat is: beleven en toestemmen in haar eisende en verdoemende kracht. Dit zullen we later nog verder zien (les 8). Maar nu al stel ik de vraag: wil jij Gods eisende en dreigende wet ernstig en nauwgezet bestuderen? Zo niet, dan vraag je er daadwerkelijk om dat je nooit de vreugde van het evangelie van Christus’ liefde en verzoening zult leren kennen. Het is van groot belang dat wij de volgorde van wet en evangelie recht inzien, omdat satans aanval zich vooral hierop toespitst. Dat was in Luthers dagen al zo. En hij klaagt erover dat na zijn dood de mensen zich binnen korte tijd zullen afwenden van deze heldere onderscheiding en dat ze weer zullen terugkeren tot de roomse gedachte. Die roomse gedachte is, dat het evangelie een nieuwe wet is. Luthers klacht geldt helaas nog steeds.

Schriftbewijzen voor de bevindelijke volgorde Wet – Evangelie

Is dat in de Bijbel terug te vinden? Ja, denk aan een woord van God uit de mond van David in Psalm 51 vers 19.
 Een soortgelijk woord vinden we in Psalm 34 vers 19.
 In Jesaja 57 vers 15 zegt God dat Hij woont in de eeuwigheid en in het heilige én bij die persoon die van een verbrijzelde en nederige geest is. Ook hoofdstuk 66 vers 2 leert ons op wie des HEEREN oog met welgevallen rust, namelijk op de arme en verslagene van geest en die voor Zijn Woord beeft. In Lukas 18:14 lezen we: “Ik zeg u: deze (tollenaar) ging af gerechtvaardigd naar zijn huis, meer dan die; want een ieder die zichzelf verhoogt, zal vernederd worden, en die zichzelf vernedert, zal verhoogd worden.” Jezus begint met het woordje ‘want’. Hij legt dus uit wáárom die tollenaar wél vergeving van zonden ontvangt en die farizeeër niet. Het is, omdat dit nu eenmaal altijd waar is: Gods gunst ontvangt alleen een ziel die zichzelf vernedert.


In de oude Hervormde kerk was er in de vorige eeuw de steeds verdergaande invloed van de dwaling van de Zwitserse theoloog Karl Barth XE "Karl Barth" . Deze dwaling is, dat de volgorde ‘wet–evangelie’, ‘zondekennis–Christuskennis’, wordt omgekeerd. Volgens deze dwaling kun je de Heere Jezus Christus als jouw Zaligmaker kennen, zonder dat je uit de wet je zonden hebt leren kennen. Maar dit is bedrog!


De aanval van satan spitst zich op dit punt toe, omdat wie hier dwaalt, in alle delen van de leer der zaligheid dwaalt. Je mist dan uiteindelijk het rechte zicht op Christus, op Zijn Ambt en werk. Deze volgorde zullen we in les 9 nader overdenken. Zo stelt de Catechismus eerst de kennis der ellende aan de orde, daarna de kennis der verlossing en vervolgens de praktijk der dankbaarheid! Ons gebed mag zijn om plaats bereidende genade voor de komst van Christus in ons hart. Dan zullen we Hem hoog waarderen. En vanuit Hem gaan we opnieuw onze Vader gehoorzamen.
Bijlagen

Calvijn XE "Calvijn:over de troost van de voorzienigheid"  over “De troost van de voorzienigheid” (Institutie I.xvii,11)

Als eenmaal het licht van de Goddelijke voorzienigheid is gaan schijnen over een mens die God vreest, wordt hij niet alleen bevrijd van de intense angst en vrees die hem eerst drukten, maar wordt hij ook van alle zorg ontslagen. Want hij huivert terecht voor de fortuin
, maar aan God durft hij zich onbekommerd toevertrouwen. Dit is zijn troost, dat hij beseft dat zijn Hemelse Vader alle dingen zó in Zijn macht heeft, zó door Zijn gezag en wil beheerst, zó door Zijn wijsheid bestuurt, dat er niets kan voorvallen dan alleen wat Hij bepaalt. Verder is het zijn troost dat hij in Gods trouw is opgenomen en aan de zorg van de engelen XE "engelen:Calvijn over"  is toevertrouwd, en dat geen schade door water, vuur of ijzer hem kan treffen, dan alleen voor zover het God, Die alles bestuurt, behaagt dit een plaats te geven (zie Psalm 91 vers 3)
. Zo ontstaat in de heiligen ook deze vrijmoedige roemtaal: de Heere is mij een Helper, ik zal niet vrezen, wat het vlees mij doet. Om dezelfde reden zegt David dat zijn tijden in de hand van God waren. 

U zult, als u erop let, gemakkelijk opmerken, dat het niet kennen van de voorzienigheid het toppunt is van alle ellenden, en dat in het kennen ervan het hoogste geluk is gelegen.

Matthew Henry over het juk van Christus (Mattheüs 11 vers 29) XE "Matthew Henry: over het juk van Christus" 
Christus’ juk op ons te nemen is ons in de betrekking en verhouding van knechten en onderdanen tot Hem te stellen, en ons dan daarnaar te gedragen in nauwgezette gehoorzaamheid aan al Zijn geboden, en een blijmoedige onderwerping aan al Zijn beschikkingen. Het is het Evangelie van Christus te gehoorzamen, ons te onderwerpen aan de Heere. Het is Christus’ juk, het juk, dat Hij beschikt heeft; een juk, dat Hij Zelf vóór ons heeft gedragen, en dat Hij door Zijn Geest met ons draagt, want Hij ‘komt onze zwakheden mede te hulp.’

Een juk doet aan hardheid en moeite denken, maar als het lastdier de last moet voorttrekken, wordt het door het juk daarbij geholpen. Christus’ geboden zijn allen in ons voordeel. Wij moeten dit juk op ons nemen, om er mee voort te trekken. Het juk is ons opgelegd om te werken, en daarom moeten wij ons inspannen. Het juk is ons opgelegd om ons te onderwerpen, en daarom moeten wij nederig en geduldig zijn.
Het juk van Christus’ geboden is een zacht juk. Het is niet slechts licht en gemakkelijk, maar liefelijk en aangenaam. Er is niets in, waardoor het buigen van de hals onder dit juk bitter of grievend wordt gemaakt, niets dat ons kwetst, integendeel, het verkwikt ons. Het is een juk, dat gevoerd of belegd is met liefde. Zodanig is de aard van al de geboden van Christus, zo redelijk in en op zich zelf, zo nuttig voor ons, en dit alles wordt samengevat in het één woord: liefde. Zó krachtig is de hulp, die Hij ons verleent, zo geschikt en van pas de aanmoedigingen, en zo sterk de vertroostingen die gevonden worden op de weg van de plicht, dat wij in waarheid kunnen zeggen, dat het een juk is van liefelijkheid. Het is licht en gemakkelijk voor de nieuwe natuur. In het begin kan het wat hard zijn, maar daarna is het licht. De liefde Gods en de hoop op de hemel zullen het licht en gemakkelijk maken.
Wilhelmus à Brakel XE "Brakel, Wilhelmus à:over geloofszekerheid"  over “De strijd om zekerheid” (de Redelijke Godsdienst, i.xli.xix)

Een waar gelovige zal in zich bevinden dat hij met al zijn hart, de ene tijd wel gevoeliger dan de andere tijd, uitgaat naar de Heere Jezus, om door Zijn bloed gerechtvaardigd, om door Zijn volbrenging van de wet met Zijn heiligheid bekleed, en door Zijn Geest veranderd en geheiligd te worden; dat hij naar Jezus uitziet, verlangt, roept, loopt, wacht, zich aan Hem daartoe overgeeft, dat hij tegen het ongeloof worstelt, om Jezus in het hart te brengen, en om verzekerd te worden dat hij in Hem gelooft, en deel heeft aan Hem en Zijn goederen. Hij zal bevinden dat hij niet tevreden kan zijn met alleen te geloven dat hij genade heeft ontvangen, maar dat hij met al zijn hart begeert de bezitting, het genot, en de smaak van de goederen van het verbond; dat hij hunkert naar een dadelijke vereniging met God, naar een leven met een indruk van des Heeren tegenwoordigheid, naar vrede van het geweten, naar de liefde en vreze des Heeren. Als hij dit mist, is hij in de war. Heeft hij het verloren, dan kan hij niet rusten voordat hij het weer krijgt, want het is zijn leven, zijn zoetheid, zijn zaligheid.

Hij zal in zich bevinden een haat en afkeer van de zonde, een smart als hij zondigt, een telkens weer opstaan, een lopen naar ‘t bloed van Jezus tot verzoening, een lust en liefde om de Heere welbehaaglijk te leven. Hij bevindt in zich een strijd tussen vlees en geest; dat de aardse begeerlijkheden hem gedurig tot de aarde, en van God wegtrekken, en dat de geest, het herboren gedeelte, het geestelijk leven, dat in hem is, hem gedurig weer van de zonde tot God trekt, en dat in deze strijd, dan het vlees – tot zijn smart – de overhand heeft, en soms – tot zijn blijdschap – de geest.
Luther XE "Luther:over wat is het evangelie?" : ‘Ein kleiner Unterricht, was man in den Evangelien suchen und erwarten soll’

‘Het belangrijkste van het evangelie is, dat u Christus, voordat u Hem als voorbeeld neemt, Hem eerst in ontvangst neemt en erkent als Gave en Geschenk, Dat u door God gegeven is en Dat uw eigendom is. Zodat, wanneer u van Hem ziet of hoort dat Hij iets doet of lijdt, u er niet aan twijfelt of Hij Zelf, Christus, is met dat doen en dat lijden de uwe, en dat u er zich niet minder op kunt verlaten dan alsof ú het had gedaan, ja alsof u zélf deze Christus was. Kijk, dát is nu het evangelie recht erkennen: de alles te boven gaande goedheid van God die geen profeet, geen apostel, geen engel ooit helemaal heeft kunnen vertolken, en geen hart ooit diep genoeg heeft kunnen bewonderen en begrijpen. Dat is dat grote vuur van Gods liefde voor ons, waardoor ons hart en geweten vrolijk, gerust en tevreden wordt. Dat is nu het christelijke geloof prediken. Daarom heet zo’n prediking ‘evangelie’, wat in onze taal zoveel betekent als een vrolijke, goede, troostrijke boodschap.

Daarom zegt Jesaja 9 vers 5: een Kind is ons geboren, een Zoon is ons gegeven. Is Hij aan ons gegeven, dan moet Hij van ons zijn, dan moeten we Hem ook als de onze aannemen. Kijk, wanneer u op deze manier Christus aanneemt als Gave, aan u ten eigendom gegeven, en er niet aan twijfelt, dan bent u een christen. Dit geloof verlost u van zonden, dood en hel, en maakt dat u alles overwint. Ach, hierover kan niemand genoeg spreken. Maar men moet klagen dat zulke prediking in de wereld wordt verzwegen, hoewel alle dagen het evangelie wordt geprezen.

Wanneer u nu Christus zo als Grond en Hoofdzaak van uw zaligheid hebt, dan volgt daaruit dat andere: dat u Hem ook tot Voorbeeld neemt, u ook zo aan uw naasten ten dienst overgeeft, zoals u ziet dat Hij Zich aan u gegeven heeft. Zie, daar zijn geloof en liefde in zwang, daar is Gods gebod vervuld en de mens vrolijk en onbevreesd om alle dingen te doen en te lijden. Bezie het daarom op de juiste manier: Christus als Gave voedt uw geloof en maakt u een christen. Christus als Voorbeeld oefent u in de werken; die maken u geen christen, maar die komen voort uit u die al een christen gemaakt bent.

Daarom ziet u: ‘evangelie’ is eigenlijk niet een boek vol wetten en geboden, maar een boek vol Goddelijke beloften waarin Hij ons al Zijn goederen en weldaden in Christus belooft, aanbiedt en geeft.

Het evangelie prediken is niet anders dan Christus tot ons laten komen of ons tot Hem brengen. Houdt hier stil en láát u goeddoen! Dat betekent: wanneer u het gelooft dat Hij u goeddoet en helpt, dan hebt u het werkelijk. Dan is Christus de uwe en aan u als Gave geschonken. (1522, de ‘Wartburg’.)
 “Is zondekennis wel nodig?” (uit ‘Om Sions Wil’ XE "Om Sions Wil:zondekennis" )

Een lezer vraagt: “Is zondekennis wel nodig?”

De HEERE zegt in Jeremia 3 vers 12 tot de profeet: “Ga heen en roep deze woorden uit tegen het noorden, en zeg: bekeer u, u afgekeerde Israël, spreekt de HEERE, zo zal Ik Mijn toorn op u niet doen vallen; want Ik ben goedertieren, spreekt de HEERE. Ik zal de toorn niet in eeuwigheid behouden.”

Hier wordt niet alleen vriendelijk genodigd, namelijk dat het volk Israël zich tot zijn God zou wenden, terug zou keren, maar dat volk wordt ook bemoedigd om terug te keren: want Ik ben goedertieren, spreekt de HEERE.

Is het nu nodig dat dit volk, dat deze terugkerenden, hun zonden leren kennen? Letten we goed op wat God tot de profeet zegt, dan moeten we zeggen: terwijl de HEERE dit volk nodigt, overtuigt Hij hen tegelijkertijd daadwerkelijk van hun zonden. Want hoe moet Jeremia het volk Israël noemen? “U afgekeerde Israël.”

Lezen we verder in het volgende vers dan zien we dat de vriendelijke uitnodiging van God toch een zekere voorwaarde bevat: “Alleen ken uw ongerechtigheid, dat u tegen de HEERE, uw God, hebt overtreden en uw wegen hebt verstrooid tot de vreemden, onder elke groene boom, maar u bent Mijn stem niet gehoorzaam geweest, spreekt de HEERE.”

Wat houdt deze voorwaarde in? Stellig niet dat het volk zélf moest zorg voor zondekennis. Maar toch wél, dat er – hoe dan ook – een oprechte belijdenis van, en dus ook kennis van en smart over, de zonde moet zijn. Als zij tot de HEERE zouden komen, zónder kennis en erkentenis van hun ongerechtigheid, zouden ze niet welkom zijn bij de HEERE!

Matthew Henry XE "Matthew Henry:over de noodzaak van zondekennis"  zegt over deze voorwaarde: “Wij moeten het bederf van onze natúúr erkennen: ken uw ongerechtigheid; de verdorvenheid en ongeregeldheid van uw natuur. Wij moeten onze dádelijke zonden erkennen: dat u tegen de Heere, uw God, hebt overtreden; dat u Hem beledigd en smaad aangedaan hebt. Wij moeten de ménigte van onze overtredingen belijden: dat u uw wegen verstrooid hebt tot de vreemden; hier en overal uw afgoden nagelopen hebt: onder elke groene boom; waar u ook geweest zijn, overal hebt u de sporen van uw dwaasheid achtergelaten. Wij moeten onze zonden verzwáárd achten omdat zij ongehoorzaamheid zijn aan de Goddelijke wet. De zondigheid van de zonde is hierin het ergste: u bent Mijn stem niet gehoorzaam geweest; erken en laat dat u meer dan iets anders verootmoedigen.”

Een tweede, heel duidelijk, voorbeeld dat zondekennis wordt verondersteld bij elke waarachtige bekering, vinden we in Hosea 14 vers 2, waar de oproep weerklinkt: “Bekeer u, o Israël, tot de HEERE, uw God, toe; want u bent gevallen om uw ongerechtigheid.” De profeet windt er geen doekjes om en verklaart, door Gods Geest gedreven, duidelijk wat de reden of noodzaak is om tot de HEERE terug te keren (= zich tot de HEERE te bekeren): “Want u bent gevallen om uw ongerechtigheid.”

Hóe moeten of mogen zij dan terug keren? Het volgende vers leert het ons: “Neem deze woorden met u, en bekeer u tot de HEERE; zeg tot Hem: neem weg alle ongerechtigheid, en geef het goede, zo zullen wij betalen de varren van onze lippen.” Dus de profeet geeft aan het wederkerende volk de woorden in de mond (en natuurlijk wordt dan verondersteld dat deze lippenbelijdenis voortkomt uit het verbroken hart!): “Neem weg (= vergeef) alle ongerechtigheid.”

Ook Joël zegt het zo in hoofdstuk 2 vers 12: “Nu dan ook, spreekt de HEERE, bekeert u tot Mij met uw hele hart, en dat met vasten en met geween, en met rouwklacht.” Waarom staat er nadrukkelijk bij, denkt u: “Met vasten en met geween en met rouwklacht”? Dit kan niet anders betekenen dan dat de zonde moet worden gekend en erkend. En wenen en rouwklagen betekent toch ook, dat de zonde moet worden beweend!

Hoe komt u nu aan deze zondekennis? Vraag de Heere er om!

Verder: als zondekennis niet nodig was, hoefden profeten en apostelen niet steeds weer de zonden aan de kaak te stellen. Gods opdracht echter aan zowel de profeten van het Oude Testament als de apostelen van het Nieuwe Testament is steeds hetzelfde: ze moeten hun hoorders van zonden overtuigen.

Ik zal één plaats uit het Nieuwe Testament aanvoeren. De apostel der liefde, zoals Johannes wordt genoemd, schrijft (I Johannes 1 vers 9): “Indien wij onze zonden belijden, Hij is getrouw en rechtvaardig, dat Hij ons de zonden vergeeft en ons reinigt van alle ongerechtigheid.”

Hieruit volgt zonder meer: indien wij onze zonden niet belijden, hoeven we ook niet op vergeving te rekenen. Waarom is de belijdenis van zonde, dat is: de éérlijke belijdenis van zonde en dus de onontbeerlijke kénnis van zonde nodig (die zeker met smart en verbrijzeling van hart gepaard gaat!) om vergeving te krijgen? Omdat God met ons niet omgaat als met redeloos vee.

Wij krijgen een menselijke behandeling van de Heere. Menselijk in de zin van: zoals bij mensen past. Bijvoorbeeld: God trekt ons niet tot Zich zonder ons tegelijk gewillig te maken en zelfs verlangend te maken om tot Hem te worden getrokken.

Dat is tussen haakjes ook de bedoeling van de vreemd-klinkende uitdrukking in Hosea 11 vers 4, waar God zegt: “Ik trok ze met mensenzelen, met touwen der liefde.” Mensenzelen of mensenkoorden zijn geen touwen waarmee koeien worden getrokken, maar koorden die bij mensen passen.

Zo ook vergeeft God ons de zonden niet “automatisch”, zoals de roomse kerk haar gelovigen bedriegt, namelijk zonder te weten wat vergeving inhoudt.

Nu, heeft vergeving wel enige inhoud voor uw gemoed, tenzij u weet wát er vergeven wordt? En kan de werkelijke waarde van de vergevende genade van God wel ooit (ook maar enigszins) worden gepeild, zonder te weten (wat de Heidelbergse Catechismus ons zo eenvoudig voorhoudt) hoe gróót mijn zonden zijn?

Ten slotte: Jezus belooft de Andere Trooster, dat is: de Heilige Geest. En Hij zegt wat deze Geest zal doen (Johannes 16 vers 8): “En Die gekomen zijnde, zal de wereld overtuigen van zonde, en van gerechtigheid, en van oordeel.” Dit is de weg, waarlangs de Heilige Geest Gods volk leidt.

Wanneer wij de Bijbel naspreken, leggen wij de soevereine Heilige Geest dan ook geen bevel op en schrijven wij Hem niet de weg voor, maar zeggen we alleen maar wat God Zelf in Zijn Woord ons voorhoudt. Wat dan? Het eerste werk van de Geest is: overtuigen van zonde. Wat houdt dat in? Over dit overtuigen schrijft Matthew Henry: “Dit is een rechtsterm, en duidt op het ambt van de rechter als hij een opsomming geeft van de bewijzen, en wanneer hij een zaak die lang in onderzoek is geweest en waarover lang gediscussieerd werd, in een waar en helder licht stelt. Hij zal overtuigen, dat is: Hij zal de tegenstanders van Christus en van Zijn zaak, tot zwijgen brengen door het valse en leugenachtige te ontdekken en aan te tonen, van wat zij hebben aangevoerd, en Hij zal ze overtuigen van de waarheid en zekerheid van wat zij hebben tegengestaan.

Het werk van overtuiging is het werk van de Geest. Hij kan het krachtdadig, afdoend; en niemand dan Hij. De mens kan wel de záák openen of blootleggen, maar alleen de Geest kan het hárt openen.

De Geest wordt in het vorige vers de Trooster genoemd, en nú wordt gezegd dat Hij zal overtuigen. Men zou denken dat dit een schrale troost is. Maar het is de methode, door de Geest aangewend, om éérst te overtuigen, en dán te vertroosten, éérst de wond bloot te leggen, en dán de genezende medicijn aan te wenden.”
Melanchthon XE "Melanchthon over berouw"  en Luther over berouw XE "Luther: over berouw" 
Nu bevinden we wat betreft de leer onder andere voornamelijk dit gebrek, dat, hoewel menigeen over het geloof, waardoor wij gerechtvaardigd moeten worden, preekt, toch niet genoeg wordt aangewezen, hoe men tot het geloof komt, en bijna allen een stuk van de christelijke leer overslaan, zonder welke niemand kan verstaan wat geloof is. Want Christus zegt in het laatste hoofdstuk van Lukas dat men in Zijn Naam moet prediken berouw en vergeving van zonden.

Maar velen spreken tegenwoordig alleen over vergeving van zonde en zeggen niets of weinig over berouw. Terwijl er toch zonder berouw geen vergeving van zonden is. En vergeving van zonden kan ook zonder berouw niet verstaan worden. Wanneer men de vergeving van zonden predikt zonder berouw, volgt daaruit dat de mensen zich inbeelden dat ze al vergeving van zonden hebben ontvangen, en ze worden daardoor gerust en zonder vreze. Dit is dan een grotere dwaling en zonde dan alle dwalingen die er voor deze tijd zijn geweest. En werkelijk kunnen we dan bang zijn dat, zoals Christus in Mattheüs 12 zegt het einde erger wordt dan het eerste.

Daarom moeten zij de Tien Geboden dikwijls en vlijtig prediken, en die uitleggen; en niet alleen wijzen op de geboden, maar ook hoe God hen zal straffen die ze niet houden, zoals God zulke mensen ook dikwijls tijdelijk gestraft heeft. Want zulke voorbeelden zijn beschreven, opdat men ze de mensen voorhoudt, zoals de engelen tot Abraham spraken. Want zij zeiden tegen hem, Genesis 19, dat God Sodom wilde straffen en met hels vuur verbranden. Want zij wisten dat hij het zijn nakomelingen zou vertellen, opdat zij zouden leren God te vrezen.

Daarnaast is het dan nuttig dat men over het geloof predikt. En wel zo, dat wie berouw en smart over zijn zonde heeft, dat juist die moet geloven dat zijn zonden hem, niet om onze verdienste maar om Christus’ wil, vergeven worden. Waar dan het berouwhebbende en verschrikte geweten daaruit vrede, troost en vreugde ontvangt dat het hoort dat de zonde ons vergeven zijn om Christus’ wil, dat is geloof dat ons voor God rechtvaardig maakt. En zij moeten de lieden vlijtig vermanen dat dit geloof er niet kan zijn zonder ernstig en waarachtig berouw en verschrikking voor God.

Dit moet dikwijls gezegd worden, opdat de mensen niet in een valse waan terecht komen en menen dat ze het geloof hebben, terwijl ze er toch nog ver vanaf zijn. En er moet op gewezen worden dat alleen zij in het geloof kunnen zijn, die waarachtig berouw en smart over hun zonde hebben. Dat andere geloof, waar geen berouw is, is een geschilderd geloof. Want het ware geloof moet troost brengen en vreugde in God. Zulke troost en vreugde worden niet gevoeld waar geen berouw en schrik is.

Nu hebben we aangetoond dat het nodig is berouw te prediken en de onbezorgdheid te bestraffen die hedentendage in de wereld zijn, welke voor een deel voortkomt uit onbegrip van wat geloof is. Want velen die gehoord hebben dat ze moeten geloven en dat dan al hun zonden vergeven zijn, beelden zich een geloof in en menen dat ze rein zijn. Daardoor worden ze goddeloos en gerust. Deze vleselijke gerustheid is erger dan alle dwalingen die er tot nog toe geweest zijn. Daarom moet men overal wanneer men over het geloof preekt, de mensen onderwijzen waar geloof kan wezen, en hoe men eraan komt. Want het rechte geloof kan er niet zijn, waar niet recht berouw is en rechte vrees en verschrikking voor God.

Dit is zeer nodig de mensen voor te houden, want waar geen berouw en smart over de zonde is, daar is ook geen recht geloof.
Over vraag 2 (uit ‘De Catechisant’):

Er wordt gevraagd wat we moeten weten. Dit woordje klinkt misschien wat vreemd. Gaat het in de dingen van God om wetenschap? Het gaat toch om je hart en om de liefde? Ik zou willen zeggen: al zijn die twee laatste dingen waar, dan is dat nog geen tegenstelling tot het eerste. Het gaat om de liefde met je hart, maar... hoe kun je iemand liefhebben, die je niet kent? Daarom is weten of kennen heel belangrijk. 

Nu gebruiken wij het woordje weten op twee manieren. Als ik aan een groep catechisanten vraag: “Wie weet wat de hoofdstad van Frankrijk is?”, zullen de meesten kunnen zeggen: “Ik weet dat, namelijk Parijs.” Maar als ik aan hen zou vragen: “Wie weet wat het is om een heel jaar in het ziekenhuis te liggen?”, dan kan alléén die catechisant zijn vinger opsteken, die dat heeft beleefd, heeft meegemaakt.

Het gaat niet om een verstandelijk weten, maar over een existentieel weten. Wat betekent ‘existentieel’? Dat heel je existentie = wezen erbij betrokken is, erdoor wordt aangegrepen. Voorbeeld: in het gewone leven is er best een groot verschil tussen het weten van een dokter en van een patiënt, als het gaat over een pijnlijke ziekte. De dokter weet er veel meer van dan de patiënt, die er waarschijnlijk niets van begrijpt. Maar anderzijds weet de dokter – als hij de pijn niet zelf heeft ervaren – er niets van en de patiënt weet er alles van. Dus de dokter weet alles van de kwaal, maar anders dan de patiënt.

Zo kun je alles weten wat de Bijbel over de zonde zegt, zonder dat je er iets van voelt, en zonder dat je erover treurt met een verdriet als een moeder die haar kind naar het graf brengt.

� 	Psalm 119:50 Dit is mijn troost in mijn ellende, want Uw toezegging heeft mij levend gemaakt.


Mattheüs 5:4 Zalig zijn die treuren, want zij zullen vertroost worden.


Johannes 14:16 Ik zal de Vader bidden, en Hij zal u een andere Trooster geven, opdat Hij bij u blijft in eeuwigheid.


II Korinthiërs 1:3-7 Geloofd zij de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, de Vader der barmhartigheden, en de God van alle vertroosting; Die ons vertroost in al onze verdrukking, opdat wij kunnen vertroosten degenen die in allerlei verdrukking zijn, door de vertroosting waarmee wij zelf door God vertroost worden. Want zoals het lijden van Christus overvloedig is in ons, zo is ook door Christus onze vertroosting overvloedig. Maar hetzij wij verdrukt worden, het is tot uw vertroosting en zaligheid, die gewerkt wordt in de lijdzaamheid van hetzelfde lijden dat wij ook lijden; hetzij wij vertroost worden, het is tot uw vertroosting en zaligheid. En onze hoop van u is vast, als die weten, dat, zoals u gemeenschap / deel hebt aan het lijden, u ook zo gemeenschap / deel hebt aan de vertroosting.


� 	Genesis 37:35 Al zijn zonen en al zijn dochters maakten zich op om hem te troosten; maar hij weigerde zich te laten troosten en zei: “Ik zal rouw bedrijvende tot mijn zoon in het graf neerdalen.” Zo beweende zijn vader hem.


� 	Ruth 2:13 Zij zei: “Laat mij genade vinden in uw ogen, mijn heer, omdat u mij getroost hebt, en omdat u naar het hart van uw dienstmaagd gesproken hebt.”


� 	Job 2:11 Toen nu de drie vrienden van Job gehoord hadden al dit kwaad, dat over hem gekomen was, kwamen zij ieder uit zijn plaats; en zij waren het eens geworden, dat zij kwamen om hem te beklagen, en om hem te vertroosten.


� 	Psalm 23:4 Al ging ik ook in een dal der schaduw des doods, ik zou geen kwaad vrezen, want U bent met mij; Uw stok en Uw staf, die vertroosten mij.


� 	Jesaja 12:1 En te dien dage zult u zeggen: “Ik dank U, HEERE, dat U toornig op mij geweest bent, maar Uw toorn is afgekeerd, en U troost mij.”


� 	Jesaja 40:1 “Troost, troost Mijn volk”, zal uw God zeggen.


� 	Klaagliederen 3:39 Wat klaagt een levend mens? Laat een ieder klagen vanwege zijn zonden.


� 	Lukas 16:25 Abraham zei: “Kind, gedenk, dat u uw goed ontvangen hebt in uw leven, en Lazarus desgelijks het kwade; en nu wordt hij vertroost, en u lijdt smarten.”


� 	Mattheüs 1:21 En zij zal een Zoon baren, en u zult Zijn naam heten JEZUS, want Hij zal Zijn volk zalig maken van hun zonden.


� 	Hebreeën 2:17 Waarom Hij in alles de broeders gelijk moest worden, opdat Hij een barmhartig en een getrouw Hogepriester zou zijn, in de dingen die bij God te doen waren, om de zonden van het volk te verzoenen.


Openbaring 1:5 Jezus Christus, Die de getrouwe Getuige is, de Eerstgeborene uit de doden, en de Overste der koningen der aarde.


� 	Handelingen 17:22 En Paulus zei: “U mannen van Athene, ik bemerk, dat u alleszins gelijk als godsdienstiger bent” (= ik heb gezien hoe buitengewoon godsdienstig u in ieder opzicht bent).


� 	II Korinthiërs 1:3-4 Geloofd zij de God en Vader van onze Heere Jezus Christus, de Vader der barmhartigheden, en de God van alle vertroosting; Die ons vertroost in al onze verdrukking, opdat wij zouden kunnen vertroosten degenen die in allerlei verdrukking zijn, door de vertroosting waarmee wij zelf door God vertroost worden.


� 	Zie Psalm 119:50 Dit is mijn troost in mijn ellende, want Uw toezegging heeft mij levend gemaakt.


Romeinen 15:4 Al wat tevoren geschreven is, is tot onze lering tevoren geschreven, opdat wij, door lijdzaamheid en vertroosting der Schriften, hoop zouden hebben.


� 	Zie Jesaja 57:18 Ik zie hun wegen, en Ik zal hen genezen; en Ik zal hen geleiden, en hun vertroostingen wedergeven, namelijk aan hun treurigen.


Mattheüs 5:4 Zalig die treuren, want zij zullen vertroost worden.


Johannes 14:16 En Ik zal de Vader bidden, en Hij zal u een andere Trooster geven, opdat Hij in eeuwigheid bij u blijft.


Handelingen 9:31 De gemeenten dan hadden vrede, en werden gesticht; en wandelende in de vreze des Heeren, en de vertroosting van de Heilige Geest, werden vermenigvuldigd.


II Korinthiërs 13:11 Voorts, broeders, wees blij, word volmaakt, wees getroost, wees eensgezind, leef in vrede; en de God der liefde en des vredes zal met u zijn.


I Thessalonicenzen 4:18 Zo dan, vertroost elkaar met deze woorden.


II Thessalonicenzen 2:16 Onze Heere Jezus Christus Zelf, en onze God en Vader, Die ons heeft liefgehad, en gegeven heeft een eeuwige vertroosting en goede hoop in genade, vertrooste uw harten, en versterke u in alle goed woord en werk.


Hebreeën 6:18 Opdat wij, door twee onveranderlijke dingen, waarin het onmogelijk is dat God liegt, een sterke vertroosting zouden hebben, wij namelijk die de toevlucht genomen hebben om de voorgestelde hoop vast te houden.


� 	Lukas 23:43 En Jezus zei tot hem: “Voorwaar, zeg Ik u: heden zult u met Mij in het Paradijs zijn.”


� 	Lukas 16:23-24 En de rijke stierf ook, en werd begraven. En toen hij in de hel zijn ogen ophief, zijnde in de pijn, zag hij Abraham van verre, en Lazarus in zijn schoot. En hij riep en zei: “Vader Abraham, ontferm u over mij, en zend Lazarus, dat hij het topje van zijn vinger in het water doopt, en mijn tong verkoelt, want ik lijd smarten in deze vlam.


� 	Lukas 16:22 En het geschiedde dat de bedelaar stierf, en door de engelen gedragen werd in de schoot van Abraham.


� 	Filippenzen 1:21-23 Het leven is voor mij Christus, en het sterven is winst. Maar of te leven in het vlees, dit voor mij nuttig is, en wat ik verkiezen zal, weet ik niet. Want ik word door deze twee gedrongen, hebbende begeerte, om ontbonden te worden en met Christus te zijn. Want dat is zeer ver het beste.


� 	Hebreeën 9:27 Het is de mensen gezet (bestemd) eenmaal te sterven, en daarna het oordeel.


� 	Romeinen 8:15-16 U hebt niet ontvangen de Geest der dienstbaarheid, weer tot vrees; maar u hebt ontvangen de Geest der aanneming tot kinderen, door Wie wij roepen: “Abba, Vader!” Deze Geest getuigt met onze geest, dat wij kinderen Gods zijn.


� 	Galaten 5:22 De vrucht van de Geest is liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, goedertierenheid, goedheid, geloof, zachtmoedigheid, matigheid.


� 	I Korinthiërs 10:31 Hetzij dan dat u eet, hetzij dat u drinkt, hetzij dat u iets anders doet, doet het al tot eer van God.


� 	Psalm 112:7-8 Zijn hart (namelijk van degene die volgens heel de Psalm God vreest en grote lust heeft in Zijn geboden) is vast, betrouwende op de HEERE. Zijn hart, wel ondersteund zijnde, zal niet vrezen, totdat hij op zijn wederpartijen ziet.


� 	Het woord ‘wet’ wordt ook wel gebruikt in de betekenis van ‘leer’ of ‘Woord der waarheid’ en kan zo zelfs de betekenis krijgen van ‘evangelie’. Denk aan Psalm 19:8 De awet des HEEREN is volmaakt, bekerende de ziel. Psalm 1:2 Zijn lust is in des HEEREN bwet, en hij overdenkt Zijn wet dag en nacht. Jesaja 2:3 … uit Sion zal de cwet uitgaan, en des HEEREN Woord uit Jeruzalem.


	a Kanttekening: of, leer; dat is, Gods heilig Woord.


	b Kanttekening: of, leer; want door dit woord wordt elders en doorgaans in dit boek (der Psalmen) verstaan heel de leer van Gods beschreven Woord, of de Heilige Schrift.


	c Kanttekening: zo wordt hier genoemd de leer van het heilige evangelie.


� 	Ook het woord ‘evangelie’ wordt wel in ruimere betekenis genomen: alles wat Markus over Jezus schreef, heet (Markus 1 vers 1) ‘evangelie’, en hierin staan ook bedreigingen en bevelen. Zie Romeinen 2:16 De dag wanneer God de verborgen dingen van de mensen zal oordelen door Jezus Christus, volgens mijn aevangelie.


		a Kanttekening: Namelijk dat betuigt dat Christus hierna de Rechter zal zijn over alle mensen.





� 	Lukas 4:18 De Geest des Heeren is op Mij, daarom heeft Hij Mij gezalfd. Hij heeft Mij gezonden om aan armen het evangelie te verkondigen, om te genezen die gebroken zijn van hart.


	Romeinen 1:16-17 Ik schaam mij niet voor het evangelie van Christus, want het is een kracht van God tot zaligheid voor een ieder die gelooft, eerst voor de Jood, en ook voor de Griek. Want de rechtvaardigheid van God wordt daarin geopenbaard uit geloof tot geloof, zoals geschreven is: “Maar de rechtvaardige zal uit het geloof leven.”


� 	Psalm 51:19 De offeranden Gods zijn een gebroken geest; een gebroken en verslagen harta zult U, o God, niet verachten.


a Kanttekening: door een oprecht en diep berouw van zonden en hartelijk verlangen en zuchten naar vergeving daarvan.


� 	Psalm 34:19 De HEERE is nabij de gebrokenen van harta en Hij behoudt de verslagenen van geest.


a Kanttekening: die alle hoogmoed afleggen en zich voor de Heere vernederen met hartelijke bekommernissen over hun zonden en begeerte om genade.


� 	Markus 2:17 En Jezus zei tot hen: “Die gezond zijn, hebben de medicijnmeester (dokter) niet nodig, maar die ziek zijn. Ik ben niet gekomen, om te roepen rechtvaardigen, maar zondaars tot bekering.”


� 	Calvijn gebruikt het woord ‘fortuna’ (Latijns): lot, toeval, geluk, fortuin. Fortuna is een Romeinse godin van zowel geluk als ongeluk; vandaar dat het woord ‘fortuin’ gebruikt wordt voor het lot, het toeval, als een macht die beslist over het leven, over voor- en tegenspoed.


� 	Psalm 91:3 Want Hij zal u redden van de strik van de vogelvanger, van de zeer verderfelijke pest.


� 	Zacharia 12:10 Over het huis van David, en over de inwoners van Jeruzalem, zal Ik uitstorten de Geest der genade en der gebeden; en zij zullen Mij aanschouwen, Die zij doorstoken hebben, en zij zullen over Hem rouwklagen, als met de rouwklacht over een enige zoon; en zij zullen over Hem bitter kermen, zoals men bitter kermt over een eerstgeborene.





