Geloof, hoop en liefde over elkaar
In de afgelopen drie jaren zijn deze drie woorden als afzonderlijke thema’s aan de orde geweest: ‘Wij geloven’, ‘Vol van hoop’ en ‘Liefde’. Ieder woord stond een jaar centraal. Dit jaar komen de bekende woorden uit 1 Korintiërs 13 als geheel aan bod. Wat zeggen deze woorden over elkaar? Welk licht valt er op de woorden als ze in samenhang met de andere worden gezien?
 
Bij het antwoord op deze vraag spelen drie opmerkingen vooraf een rol. 

· Zonder geloof vaart niemand wel. 

· Het laatste dat sterft is de hoop.

· Het belangrijkste van deze drie is de liefde. 

Het is alsof ze een strijd met elkaar voeren. Alsof de een het zou moeten winnen van de ander. In de afgelopen drie jaar hebben de woorden afzonderlijk alle aandacht gehad. Dit jaar koppelen we ze aan elkaar. Ze krijgen kleur door te kijken naar wat ze afzonderlijk betekenen en hoe ze invloed uitoefenen op elkaar.
Geloof over hoop
Laat we beginnen met de invloed van het geloof op de hoop. Het geloof in God de Vader, de Zoon en de heilige Geest kleurt de hoop die in ons is. Hoop staat niet op zichzelf. In Romeinen 8 liggen geloof en hoop heel dicht bij elkaar, hoop wordt daar verbonden met het zichtbaar worden van het Koninkrijk van God. Het is het geloof en de hoop dat er een andere wereld kan komen. Er wordt een wereld zichtbaar waarin mensen in vrede met elkaar kunnen leven. Een wereld die voor ons binnen handbereik en in de toekomst ligt. 

Er is ook een duidelijke lijn naar de wederkomst van Christus, de hoop in het Nieuwe Testament is daarop gericht en erin verankerd. Jezus Christus is centrum en ankerpunt van de hoop. Hoop op God is hoop die, uiteindelijk, beantwoord wordt. Zelfs na de dood. Vooral Jezus' opstanding is dus een teken van hoop, een vindplaats voor hoop op de toekomst. De opstanding is hoop en verwachting, geloof en vertrouwen in Een.

Geloof kleurt ook de liefde, spreekt van onvoorwaardelijke liefde van God tegenover de wereld (Joh 3:19). Ze spreekt van een liefde die geduldig is, genadig, en het kwaad niet aanrekent. Ze is niet alleen oneindig groot maar ook eindeloos. Een liefde die je als mens opzoekt en je in staat stelt om lief te hebben en je in te zetten voor je medemens.
 
Hoop over liefde en geloof
Wat zegt de hoop over de liefde en het geloof? Hoop biedt perspectief, zonder hoop wordt het leven een stuk donkerder en killer. Iets kan hopeloos lijken, maar helemaal zonder hoop, kan dat wel? Geloven is hopen. Het kan niet zonder. En hopen betekent doen; het zet je in beweging en maakt dat je vooruit kunt. Hoop is iets voor alle mensen, van alle leeftijden. En het is ook iets dat niet alleen in de kerk een plek heeft. Er zijn talloze vindplaatsen van hoop, in mensen, in situaties, in de schepping. En in de Bijbel.

Over de liefde zegt het dat menselijke liefde mogelijk is, ook al lijkt ze soms kwetsbaar en breekbaar. Ze weet immers ook van een nieuw begin en nieuwe mogelijkheden

Over het geloof zegt de hoop dat wat wordt beloofd zichtbaar zal worden. Ons kennen en weten zijn beperkt, nu zien wij nog in een spiegel, dan zullen we zien van aangezicht tot aangezicht zegt Paulus in 1 Kor. 13. Het zegt ook iets over het geloof dat nooit zal ophouden. Zolang wij voor God bestaan, zolang er een morgen en een avond bestaatm is er geloof, is er een gemeenschap die leeft van het geloof in God.
 
Liefde over geloof en hoop 
Wat zegt liefde over het geloof? Liefde geeft kracht aan het geloof. Mensen weten zich aangesproken door de liefde van God die in Jezus zichtbaar is. Ze kleurt het geloof met licht en warmte. Ze doet je opstaan en leven. Liefde wil ons overkomen als geheim en zegening (Tussentijds lied 48). Daarmee zet ze de lijnen uit voor het geloof en voor de geloofsgemeenschap. Die geloofsgemeenschap weet zich immers ook door de liefde verbonden met elkaar. Om één in geloof te zijn is de liefde van groot belang. Dat vraagt om respect, om aanvaarden, ze zoekt elkaar op en slaat bruggen waar verschillen overheersen.

De liefde zegt over hoop – en daarvoor sluiten we weer aan bij 1 Kor. 13 – dat de liefde nooit zal vergaan. Hoe het met deze wereld verder gaat weten we niet. We geloven er iets van en we hopen er iets van. De liefde kleurt dat geloof, en ook de hoop die we wat dat betreft hebben. God zal niet loslaten wat zijn hand begon, zijn liefde zal immers nooit vergaan. Ons resten geloof, hoop en liefde, deze drie, maar de grootste daarvan is de liefde.
Bij de teksten (zie passende liederen, gebeden en andere teksten) vindt u 1 Korintiërs ‘hertaald’ door Piet van Midden, predikant in Bergambacht.
 
U kunt ook het materiaal van de vorige drie jaren raadplegen als u zoekt naar elementen per thema. (Zie in het menu daarvoor de verschillende jaren: 2009, 2010 en 2011.)
 

Geloof, hoop en liefde in deze tijd
Grondtoon voor alles wat we zeggen met betrekking tot dit thema is waar of beter bij Wie het begint. Het begint bij een God die een relatie, een verbond, wil aangaan met mensen. Zijn liefde voor ons, zijn verlangen dat wij ons willen laten inschakelen in zijn weg met mensen gaan voor alles uit, is het begin. ‘Hij staat aan het begin…’.  

Nog zo’n aspect is dat de God van Israël al eeuwen lang en met vele generaties voor ons een weg gaat met mensen. Hij heeft een doel met ons, er is een bestemming. Van deze ‘heilsweg’ blijkt steeds weer dat God hem volgt ondanks dat wij mensen er vaak van afwijken. Hij verlangt ernaar ons mee te nemen op die weg. Hij gaat voor ons uit en hoopt dat wij Hem daarin volgen. 

Een andere grondtoon is dat Jezus, zijn Zoon, in heel zijn doen en laten laat merken dat Hij leeft vanuit geloof, hoop en liefde. Zijn hele leven laat zien wat Hij ‘leest’ als Gods’ bedoelingen met zijn mensen en zijn wereld.

Het volgen van Hem kan voelen als een soort zelfoverschatting, zoiets als ‘ik kan mezelf toch niet met Hem vergelijken?’ Toch zegt Hij het zo en daagt ons daarmee uit te geloven dat het kan een ander leven te leiden, een fundamentele keuze te maken voor een leven vanuit geloof, hoop en liefde.
Zijn dit geen grote woorden in een tijd waarin veel mensen gevoelens van angst, onzekerheid en onveiligheid kennen? Om nog maar te zwijgen van de mensen voor wie de zorgen om het dagelijks brood zo groot zijn dat ze nauwelijks energie hebben om aan iets als geloof, hoop en liefde te denken?
 
‘Wat is er aan de hand in de wereld? De Verenigde Staten en Europa bevinden zich in een

economische crisis die de verhoudingen op scherp zet. De tijden zijn veranderd. In principe kan iedereen tegenwoordig plotseling buiten de boot vallen. Dat is de dreiging die uitgaat van de huidige crisis. Dat vraagt een extra alerte houding. Diaconieën zullen waarschijnlijk meer moeite moeten doen om de stille nood op te pakken.’
Een van de pleinbezetters (Occupy) op Wall Street, New York zegt:
“Omdat fatsoenlijke kinderopvang meer kost dan wat ik verdien als ik fulltime werk.

Omdat mijn ouders nauwelijks rondkomen van hun AOW.

Omdat mijn openbare bibliotheek steeds minder diensten kan verlenen en almaar geld moet

inzamelen om open te kunnen blijven.

Vanwege de staat van onderwijs.

Vanwege hoe lang het duurt om mijn studieschuld af te betalen.

Vanwege de staat van de gezondheidszorg.

Vanwege de doodstraf.

Vanwege oorlog zonder einde.

Vanwege het klimaat.

Vanwege sekseongelijkheid.

Vanwege geweld, misbruik en verwaarlozing in talloze vormen.

Ik slaap ’s nachts niet, maar ik droom dat er een andere wereld mogelijk is. 

En…dat is het!
(Amerikaanse dichter en blogger Betsy Fagin in NRC 8/9 oktober 2011)
 
Dit lijkt op wat christenen doen en geloven: vertrouwen en verwachten dat verandering mogelijk 

is, dat het Koninkrijk Gods al begonnen is en in de toekomst geheel gerealiseerd zal worden. Wij 

leven in Christus, wij leven van de toekomst. Diaconie brengt dit in navolging van Jezus als geloof in uitvoering in praktijk. Dat de diaconie dat zo doet is juist in deze tijd een teken van zichtbare hoop.
 
Het lijkt of de wereld in haar toekomstcrisis vergeten is te herkennen dat het ook een plek is die vol van hoop is zoals christenen dat belijden. Het zijn dus schijnbaar ‘hopeloze tijden’ waarin angst en onzekerheid elkaar voeden. 

Het is de roeping van de kerk om in tijden van crisis te volharden aan de hoop die vindbaar is in deze wereld als Gods goede schepping. Dat klinkt allemaal mooi, maar er is ook karakter en kracht voor nodig om als kerk overeind te blijven wanneer velen die hoop op vernieuwing niet meer zien. De kerk is geroepen om mensen in die crisis aan te steken om te vertrouwen op de vindbaarheid van realistische hoop. De gemeente staat hier tenminste voor twee uitdagingen:

1. Hoop aantonen in het hier en nu – in het gewone dagelijkse leven laten zien wat het betekent om vast te houden aan de hoop vanuit het navolgen van Jezus en dit te blijven volhouden. Toerusten en vaardigheid oefenen dat de christelijke Hoop in Gods schepping vindbaar is.

2. Mensen tot hoop motiveren en toerusten – mensen helpen en aanmoedigen lef te tonen en te durven, vertrouwen op het feit dat die hoop realistisch en dus vindbaar is in de wereld gezien als Gods schepping.
 
Wat betekent dit voor de gemeente?
Het vraagt dat de christelijke gemeente open is en blijft naar de wereld en mensen – al dan

niet in nood – om haar heen. Dit vraagt om een missionaire en diaconale kerk die zelfbewust

met open blik de wereld in trekt. Trek er op uit en ga naar de mensen in nood toe.

Het vraagt van de christelijke gemeente dat ze vaardig is en gevoel heeft voor kwetsbare

levens van mensen, hoe een ieder van ons zoekt naar zinvol leven en daarbij steun nodig

heeft. En vervolgens die steun ook zelf weer kan bieden aan een ander. 

Het vraagt om kerk in praktijk (projecten, gemeentezijn, christelijk levensstijl): laten zien waar en hoe die hoop in Christus geloofwaardig aan te wijzen is. 
 
Samenhang van de gemeente in crisistijd
Zoals eerder gezegd: deze tijd van crisis en onzekerheid vraagt meer dan het gewone van de

kerkelijke gemeente. We vangen dat ‘meer dan het gewone’ onder de titel van een nieuwe diaconale alertheid. Daarmee krijgen de woorden uit de kerkorde van de Protestantse Kerk in Nederland een toegevoegde waarde. We doelen op Ordinantie 8 van artikel 1 uit de kerkorde waarbij het gaat om de ‘Samenhang en eigenheid’ van de gemeente. Juist die samenhang en eigenheid staat sterk onder druk nu wordt gevraagd het verhaal waar te maken. Daar ligt een belangrijke uitdaging zowel in woord als daad om geloofwaardig christen te zijn in crisistijd.

‘De gemeente vervult haar missionaire, diaconale en pastorale roeping in het besef dat de daaruit voortvloeiende taken zowel in hun onderlinge samenhang als in hun eigenheid behartigd dienen te worden.” (Ordinantie 8, artikel 1 kerkorde Protestantse Kerk)
 
Drie dimensies in de geloofsgemeenschap
1. Pastorale alertheid op hoe mensen te ondersteunen: lef, creativiteit, gevoeligheid van de

christelijke gemeente voor elkaar om alert te zijn waar mensen buiten de boot vallen, de moed

verliezen, toerusting nodig hebben en aangestoken kunnen worden tot onderling dienstbetoon.

2. Diaconale alertheid op elkaar maar ook op de wereld buiten de christelijke gemeente waar

mensen vastzitten in cynisme, niet vertrouwen op hoop op verandering, en erbuiten vallen.

3. Missionaire alertheid: dat we vanuit de christelijke gemeente in de wereld diaconaal getuigen

van Gods liefde, en dicht bij het alledaagse leven van mensen present zijn zonder pasklare

antwoorden te preken maar opnieuw leren van wat navolging van Jezus hier en nu kan betekenen op een weg ten leven.
(Uit ‘Wees alert’ van Kerk in Actie)
