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Het themanummer van de maanden februari en augustus gaat over een persoon die woonde in Cambridge, in de jaren 1779 tot 1836. Zijn naam is Charles Simeon. Hoewel voor de meesten van de lezers, een onbekende, heeft hij in zijn leven, en ook jaren daarna, een grote invloed uitgeoefend op honderden predikanten, en – zoals ze in de staatskerk van Engeland genoemd worden – priesters van de anglicaanse kerk.

Op 24 september 1759 wordt Charles Simeon geboren in het Engelse plaatsje Reading. Al jong wordt hij naar College, de toenmalige middelbare school, gestuurd in Eton. Over zijn jonge jaren bij zijn ouders thuis en op deze school, merkt hij later op dat hij bijzonder goddeloos heeft geleefd. Wanneer door de overheid een vastendag wordt ingesteld vanwege de oorlog met Amerika, vindt Charles dat hij het meer dan een ander nodig heeft te vasten omdat er niemand is die God meer heeft mishaagd dan hij. Toch kunnen omstanders niet anders getuigen dan dat hij een nette, oppassende jongen is. Het verschil zit in de geestelijke, inwendige kennis van zijn hart.
Wanneer ik schrijf over mijn eerste jaren, o wat een vreselijk tafereel komt er dan voor mijn ogen! Nooit heb ik sinds mijn bekering aan mijn jeugdjaren kunnen denken zonder de diepste schaamte en schande. Mijn ijdelheid, mijn dwaasheid, mijn goddeloosheid weet God alleen en niemand kan het verdragen die te weten. Ik zal niet uitweiden over de details. Als ik ten slotte als de verloren zoon tot het Vaderhuis gebracht mag zijn, zal God in geen gewone mate in mij worden verheerlijkt. De overvloed van mijn zonden zal in de meest heldere kleuren de nog grotere overvloed van Zijn genade tonen.
De bekering van Charles begint heel ongewoon. Wanneer hij als jongen van 19 jaar, op 29 januari 1779, zijn studie aan de universiteit van Cambridge begint, krijgt hij na drie dagen een brief van een belangrijke bestuurder, waarin hem wordt verteld dat hij over drie weken aan het avondmaal moet deelnemen.
Je moet weten dat Engeland in die tijd een christelijke natie is, en dat de universiteiten grote nadruk leggen op trouw aan de Engelse staatskerk. Daarom moet elke student, al is zijn levenspraktijk, net als de moraal aan de universiteit, schaamteloos losbandig, door trouwe deelname aan het avondmaal laten zien dat hij de Engelse staatskerk trouw is. Al gedroegen de studenten zich in de kerk gewoonlijk zoals ze zich in een café gedroegen …
Hij schrijft in zijn eigen levensbeschrijving:
Wat?, zei ik, moet ik naar het avondmaal? Nadat mij duidelijk werd dat het werkelijk moest, kwam de gedachte onontkoombaar in mij op dat satan zelf net zo geschikt was om aan het avondmaal deel te nemen als ik; en dat, als ik moest deelnemen, ik mij daarvoor moest voorbereiden. Zonder een moment te verliezen kocht ik het oude boekje The Whole Duty of Man, het enige godsdienstige boek waar ik ooit van had gehoord. Ik begon het met grote ijver en ernst te lezen. Ondertussen riep ik mijn vorige leven in herinnering en begon te roepen tot God om genade. En zó ernstig was ik hierin bezig, dat ik mij in drie weken tijd ongeveer ziek maakte met lezen, vasten en bidden.

Vanaf die dag tot nu toe – geprezen, voor altijd geprezen, zij mijn God – heb ik nooit nagelaten de zaligheid van mijn ziel als het ene nodige te beschouwen. Ik ben er ver vandaan om het een goed ding te achten dat jonge mensen aan de universiteit gedwongen worden om aan de Tafel des Heeren te gaan, want het betekent alleen maar dat zij lagere gedachten krijgen van deze heilige instelling, en dat zij zich in zonden verharden. Maar het heeft God behaagd om uit deze dwang iets goeds te laten voortvloeien voor mijn ziel, en om mij hierdoor tot berouw en bekering te brengen.

Met onverminderde ernst ging ik verder om de ontelbaar vele zonden van mijn vroegere leven te onderzoeken en daarover te treuren. En zo erg ging mijn geest gebogen onder het gewicht ervan dat ik vaak honden jaloers aanzag, wensend, als het mogelijk was, dat ik zo sterfelijk zou zijn als zij. Ik deed mijn uiterste best om mijn vroegere zonden na te laten, al kostte het me nog zoveel moeite. Een voorbeeld hiervan is dat ik al mijn schulden tot de laatste cent afbetaalde. Liever zou ik schade lijden dan het risico lopen iets te doen dat oneerlijk was. De angst van mijn geest duurde ongeveer drie maanden, maar het had wel jarenlang kunnen duren, omdat mijn zonden meer waren dan de haren van mijn hoofd of dan het zand aan de oever van de zee. Maar God zag in oneindige goedheid en barmhartigheid op mij neer, en gaf mij hoop door Hem te worden aangenomen.

Mijn hoop was gegrond op Gods barmhartigheid voor boetvaardige zondaren. Maar in de week voor Pasen, terwijl ik het boek van bisschop Wilson las over het avondmaal des Heeren, las ik de volgende opmerking: de joden wisten wat zij deden wanneer zij hun zonden legden op het hoofd van een offerdier! De gedachte flitste door mijn geest: “Wat? Mag ik al mijn schuld op een ander overdragen? Heeft God een Offerlam voor mij beschikt, dat ik mijn zonden op Zijn hoofd mag leggen? Dan, als God het wil, zal ik ze niet één moment langer op mijn eigen ziel dragen.” Dienovereenkomstig zocht ik mijn zonden op het gezegende hoofd van Jezus te leggen. Op woensdag begon ik een hoop op genade te koesteren, op donderdag nam deze hoop toe, op vrijdag en zaterdag werd deze hoop sterker, en op de morgen van de zondag (paasdag 4 april) werd ik vroeg wakker met deze woorden in mijn hart en op mijn lippen: Jezus Christus is vandaag opgestaan; halleluja, halleluja! Vanaf dat uur vloeide vrede in rijke mate in mijn ziel, en aan de Tafel des Heeren in onze kapel had ik de zoetste toenadering tot God door mijn gezegende Zaligmaker. Ik bedekte mijn gezicht met mijn handen en bad. De predikant die dit zag, lachte erom. Maar ik dacht: als hij had ervaren dat zulk een last van zonden van zijn ziel werd afgenomen, als ik, en als hij net zo gevoelig was geweest hoeveel hij aan de Heere Jezus Christus verschuldigd was als ik, dan zou hij mijn gebed en lofprijzing zeker niet overtollig hebben geacht.

De lijdensweken zijn voor Charles Simeon jaarlijks een tijd van herinnering, niet alleen vanwege het grote geheim dat wordt herdacht in Christus, maar ook vanwege de bitterheid en de gal waarmee zijn ziel die eerste keer werd geteisterd, en de geleidelijke openbaring van Gods ongehouden barmhartigheid voor hem. Hij schrijft er een keer bij:
Totdat ik op paaszondag werd verwaardigd te zien dat al mijn zonden waren begraven in het graf van mijn Verlosser.

Charles Simeon moet nog heel veel leren, maar toch is op deze Dag des Heeren zijn verlossing in beginsel gekomen. Jaren later schrijft hij in de kant bij Deuteronomium 16 vers 3 (waar we lezen: “… opdat u gedenkt aan de dag van uw uittrekken uit Egypteland al de dagen van uw leven”) de volgende opmerking:

Zo moet ik ook doen, en als God mij helpt, zal ik het ook doen, om de paasweek, en in bijzonder de paaszondag, te gedenken, toen in 1779 mijn verlossing werd volbracht.
Elke kerkdienst is er in die eerste tijd voor hem onderwijs, vooral wel uit de gebeden die in de Engelse kerk uit het liturgieboek worden gebeden / gelezen.

Je kunt deze gewoonte vergelijken met de gebeden die wij achter in ons kerkboek hebben staan, bijvoorbeeld in het formulier om de doop te bedienen, of het avondmaal, of om een huwelijk te bevestigen. Ik zal als voorbeeld het eerste gebed dat achter in ons kerkboekje staat, overnemen. Zo ongeveer werd en wordt in de Anglicaanse kerk van Engeland gebeden. Wij zijn nog al tegen formuliergebeden, maar dat is niet omdat deze gebeden niet ernstig, rijk van inhoud en onderwijzend zijn!

Boven het eerste gebed in onze formulieren staat: een algemene belijdenis der zonden, en gebed des zondags voor de predikatie.
O eeuwige God en allergenadigste Va​der, wij verootmoedigen ons uit de grond van ons hart voor Uw hoge Majes​teit, tegen Wie wij zo menigmaal en zo gruwelijk gezondigd hebben, en bekennen, dat (als Gij met ons in het ge​richt wilt gaan) wij niet anders dan de eeuwige dood verdiend hebben. Want behalve dat wij allen door de erfzonde voor U onrein en kinderen des toorns zijn, ontvangen uit zondig zaad, en in ongerechtigheid geboren, waardoor al​lerhande boze lusten, tegen U en onze naaste strijdende, in ons wonen, zo heb​ben wij nog bovendien met de daad Uw geboden menigmaal en zonder ophou​den overtreden, nalatende wat Gij ons geboden had, en doende wat ons klaar​lijk verboden was. Wij hebben allen als schapen gedwaald, en hebben grotelijks tegen U gezondigd, hetwelk wij beken​nen, en het is ons van harte leed; ja wij belijden, tot onze vernedering en tot lofprijzing van Uw ontferming tot ons, dat onze zonden het getal van de haren van ons hoofd te boven gaan, en dat wij tienduizend talenten schuldig zijn, waartegenover wij niets hebben om te beta​len; waarom wij ook niet waardig zijn Uw kinderen genoemd te worden, noch onze ogen op te slaan naar de hemel om onze gebeden voor U uit te spreken. Nochtans, o Heere God en barmhartige Vader, wetende dat Gij de dood van de zondaar niet begeert, maar dat hij zich bekeert en leeft, en dat Uw barmhartig​heid oneindig is, die Gij bewijst aan de​genen die zich tot U bekeren; wij roepen U van harte aan, in het vertrouwen op onze Middelaar Jezus Christus, Die het Lam Gods is, Dat de zonde der we​reld wegneemt, en bidden U dat Gij medelijden wilt hebben met onze zwakheid, ons om Christus al onze zonden ver​gevende. Was ons in de zuivere fontein van Zijn bloed, opdat wij rein en sneeuw​wit worden. Dek onze naaktheid met Zijn onschuld en gerechtigheid, om de​ eer van Uw Naam. Reinig ons verstand van alle blindheid, en onze harten van alle moedwil en hardnekkigheid. Open thans de mond van Uw dienaar, en vervul die met Uw wijsheid en kennis, opdat hij Uw Woord zuiver en vrijmoedig​ verkondigt. Bereid ook ons aller hart, opdat wij dat Woord mogen horen, ver​staan en bewaren. Schrijf Uw wetten (naar Uw belofte) in de tafelen van onze harten, en geef ons lust en kracht daarin te wandelen, tot lofprijzing en eer van Uw Naam en tot stichting van Uw gemeente. Dit alles, o genadige Vader, bidden en begeren wij in de Naam van Jezus Christus. Amen.

Charles Simeon merkt in dit verband nog op dat die gebeden weliswaar meestal oneerbiedig worden afgeraffeld, maar o, ik bad ondertussen met sterke roeping en tranen.
Dit is voor hem een bewijs dat de dodigheid en oppervlakkigheid die in erediensten nogal eens worden ervaren, meer voortkomen uit de lage staat van onze genade dan omdat de inhoud van de gebeden of erediensten niet goed zou zijn. Als wij slechts diep verootmoedigd en verbroken van hart waren, dan zouden wij in de erediensten meer zegen ontvangen.

Vanaf deze tijd komt er een brandend verlangen in zijn hart om ook anderen tot de Heere te leiden; daarom gaat hij op zondagavond voor zijn dienst personeel een preek voorlezen.

Je moet weten dat in de kerk alleen ‘s morgens dienst werd gehouden.

Hij schrijft:

Al zouden zij voor wie ik las, er niets aan hebben gehad, dan nog was het voor mij geen verloren moeite.

Wanneer hij in de zomervakantie naar huis gaat, wil hij graag het dienstpersoneel van zijn vader onderwijzen en in huisgodsdienstoefeningen voorgaan. Tot zijn grote vreugde doet zijn oudste broer die het huishouden na de dood van hun moeder bestuurt, ook mee: elke morgen en avond wordt God op plechtige manier aangebeden.
Drie jaar lang is er zo in zijn hart wel een verlangen naar de Heere maar tegelijk nog zoveel onwetendheid dat hij niet weet welke dingen precies zondig zijn, en hoe hij niet aan deze wereld gelijkvormig mag worden.

Met diepe schaamte vertelt hij hoe hij op een zondag tegen zijn geweten en tegen Gods gebod naar een vriend gaat om de dag in ijdelheid en ledigheid door te brengen. Door overmatig gebruik van wijn zit hij ‘s avonds dronken op zijn paard. De volgende dag hoort hij dat een jongeman uit zijn eigen woonplaats dronken van zijn paard is gevallen en ter plekke dood is gebleven. Hij schrijft:

O, wat waren mijn gevoelens nu! Ik had nog 25 km te paard af te leggen en dat helemaal alleen. Hoe was ik vervuld met verwondering over de barmhartigheid van God voor mij. Waarom was ik het niet, in plaats van die andere jongen? Waarom stierf hij en mocht ik blijven leven? En wat zou mijn staat zijn tot in alle eeuwigheid als ik zondagavond was weggenomen? Omdat ik de sabbat brak, zondigde ik welbewust. En hierdoor liet God al die andere zonden volgen. Hoe zoal ik Zijn Naam tot in alle eeuwigheid aanbidden dat Hij mij niet in deze zonde heeft afgesneden en mij niet heeft gemaakt tot een toonbeeld van Zijn zwaarste ongenoegen!
Liefde tot de Heere betekent voor Charles Simeon ook liefde voor Zijn kerk en volk. Daarom geeft hij een derde van zijn jaarlijks inkomen aan liefdadigheidsinstellingen. Hij leert Christus volgen ook in geldbesteding: zo weinig mogelijk voor zichzelf, zo veel mogelijk voor zijn naasten.
Op 26 mei 1782 wordt hij tot priester bevestigd / gewijd.

In de Anglicaanse kerk worden predikanten nog op roomse manier priesters genoemd.
Om werk te vinden is hij van plan de volgende advertentie in een kerkelijk blad te zetten:

Aankomend predikant, die zichzelf een verloren zondaar voelt en tot de Heere Jezus Christus alleen opziet voor zijn zaligheid, verlangt te leven alleen om die Zaligmaker aan anderen bekend te maken. Hij is ervan overtuigd dat er sommige personen in de wereld moeten zijn wier mening en gevoelens over deze zaak met de zijne accorderen, hoewel hij nu al drie jaar lang er zelfs niet één heeft gevonden. Als er een predikant is van deze omschrijving zou hij graag zijn hulp willen worden en gratis dienen.

Maar zover komt het niet: door omstandigheden wordt hij de hulp van een predikant in Cambridge, die hem ook bekendmaakt met de oude godzalige predikant Henry Venn. Achteraf ziet hij dat God wijze redenen had om hem die eerste tijd zonder geestelijke vrienden te houden, namelijk om hem persoonlijk te onderwijzen en hem ervan te verzekeren dat dit werk niet van mensen is maar van God alleen. In deze drie jaren begrijpt hij meer en meer dat het geheim van geestelijke volharding bestaat in een nauwkeurig letten op zijn houding en gedrag om zo omgang te onderhouden met Hem Die zijn ziel gadeslaat.
Als hulp van deze predikant in Cambridge begint hij huis aan huis de mensen te bezoeken zonder verschil te maken tussen gemeenteleden en mensen van de afgescheiden kerk. Op de eerste dag dat de Charles Simeon als hulpprediker dienst doet, gebeuren er twee opmerkelijke dingen.

Hij schrijft aan een vriend:

Toen ik in de kerk kwam, was er bijna niemand aanwezig, terwijl anders de kerk gewoonlijk vol was. Ik concludeerde dat ik tegen muren moest preken. En zie hierin Gods genade: het was een wonderlijk bewijs van Goddelijke goedheid om mijn ijdelheid en hoogmoed te doden die ik in de voorgaande weken zo gevoed had en waaraan ik zoveel had toegegeven. En ik werd instaat gesteld om God heel hartelijk ervoor te danken. En toen kwamen er toch nog tamelijk wat mensen.
Wanneer hij terugkomt uit de kerk, hoort hij het luide geschreeuw en geruzie van een man en zijn vrouw. Omdat de deur openstaat, gaat hij het huis binnen en spreekt hen hier ernstig op aan. Dan knielt hij met hen neer om te bidden.
Kenmerkend voor de mening van Charles Simeon over allerlei theologische vragen is dat hij probeert geen partij te kiezen, maar zich steeds nauwkeurig te houden aan Gods Woord alleen. Hij schrijft:

Ik heb nooit getwijfeld aan de waarheid van de Bijbel, en ik wens, zover ik weet, niet wijs te zijn boven wat er geschreven staat. Ik weet dat ik zelfs niet kan verklaren hoe het mogelijk is dat ik een vinger kan bewegen, en daarom ben ik tevreden onwetend te zijn aangaande ontelbaar veel dingen die mijn wijsheid te boven gaan.
Door zo nauwkeurig bij Gods Woord te blijven gebeurt in Cambridge iets wat al bijna een eeuw niet gezien was: binnen drie maanden weet hij de kerk helemaal met hoorders te vullen.
Charles Simeon heeft hoge gedachten over het ambt van dienaar van het Woord én lage gedachten over zichzelf als dienaar van dat Woord. Karakteristiek is wat hij aan een vriend die tot predikant werd bevestigd, schrijft:

Oprecht wens ik je Gods zegen toe, nu je werd toegelaten tot de meest waardevolle, meest eervolle, meest belangrijke en meest heerlijke taak in de wereld: een ambassadeur te zijn van de Heere Jezus Christus. Maar ik ben zo arm, zo zwak, zo onwetend, en toch zo hoogmoedig dat ik jouw gebeden voor mij heel hard nodig heb.

Wanneer de predikant van de Trinity Church (kerk van de Drie-eenheid) in Cambridge sterft, solliciteert Charles Simeon bij de bisschop voor deze plaats. Dikwijls wanneer hij deze kerk passeerde die in het hart van de stad staat en een van de grootste kerken van Cambridge is, zei hij in zichzelf:

Wat zou ik blij zijn als God mij deze kerk / gemeente zou geven, dat ik Zijn evangelie daar mocht prediken en een heraut voor Hem mocht zijn in het midden van de universiteit.

Maar deze plaats te verkrijgen was voor hem even onmogelijk als aartsbisschop te worden van Canterbury.
Op voorspraak van zijn vader, die de bisschop goed kent, ontvangt hij toch de benoeming. Het is wel erg tegen de zin van de gemeenteleden. Zij hadden graag de hulpprediker van de vorige predikant gehad. Maar de bisschop is niet te vermurwen. Op aandringen van de gemeente belooft Charles Simeon zelf een brief te schrijven aan de bisschop om voor de benoeming te bedanken. Maar buiten zijn schuld komt deze brief te laat aan. Zo wordt hij op een vreemde manier predikant in de belangrijkste kerk van Cambridge met 1500 gemeenteleden. De Heere weet, net als in de geschiedenis van Jozef en zijn broers die hem naar Egypte verkochten, dit alles ten goede te keren.

Aan deze kerk is hij meer dan vijftig jaren verbonden en oefent hij een onmetelijk grote invloed, zowel wat betreft de zending in India, als wat betreft de universiteit, als wat betreft de prediking in Engeland zelf.

Maar van invloed is in het begin nog niet veel te merken. Het enige wat hij ervaart, is tegenstand. En deze zal nog tien jaren duren. Dit is een bittere beproeving voor de jonge later zo populaire predikant.

De tegenstand is zo groot, dat de kerkvoogden hem niet toestaan ‘s avonds te preken. Zelfs komt het een keer voor wanneer de gemeente eraan komt, dat de kerkvoogden weggaan en de deur op slot doen zodat er niemand binnen kan komen …, en dit zonder het hem van tevoren te hebben verteld. Veel gemeenteleden zijn zo boos op het feit dat Charles Simeon hun predikant is geworden, dat ze het deurtje van hun kerkbanken op slot doen, zodat zijzelf niet komen en ook anderen van buiten Cambridge die willen komen, geen plaats hebben om te zitten. Wanneer ds. Simeon stoelen plaatst, gooien de kerkvoogden deze naar buiten en slaan ze kapot.

Om zijn gemeenteleden in hun huizen te bezoeken is in deze tijd natuurlijk onmogelijk: amper een deur zou er voor hem opengaan. Hij schrijft:

In deze situatie zag ik geen andere oplossing dan geloof en geduld. Ik wilde liever lijden dan handelen, want in lijden kon ik mij niet vergissen, maar in handelen zou ik gemakkelijk iets mis kunnen doen. Daarbij, als ik op een goede manier zou lijden, moesten mijn vijanden, hoewel onwetend, me noodzakelijkerwijs goed doen. Terwijl, wanneer ik in handelen mijn eigen geest op een ongepaste manier zou hebben laten gaan, noodzakelijkerwijs mijn eigen ziel beschadigd zou zijn, hoe rechtvaardig mijn zaak ook mocht wezen.

Waarom laat God deze tegenstand plaatsvinden? Op zijn minst is dit zeker, dat Charles Simeon hierdoor veel leert. Zijn karakter wordt gevormd: hij leert ootmoed, hij leert geduld. Een gedeelte uit de Heilige Schrift waardoor hij steeds weer wordt onderwezen én van onverstandig ingrijpen wordt weerhouden, is (1 Timotheüs 2 vers 24): “Een dienaar van de Heere moet niet twisten, geen ruzie maken, maar vriendelijk zijn voor allen.” Zo kan hij schrijven aan een vriend:

Moge God hen zegenen met verlichting, heiligmaking, en zaligmakende genade.
In diezelfde brief maakt hij melding van het examen dat hij moest afleggen om als priester te kunnen worden ingewijd, en schrijft dan:

Maar zullen wij niet binnenkort een ander examen moeten doen? Dan zal er worden gevraagd: werd u door Mijn Geest gedreven? Deed u uw plicht, niet uit vuil verlangen nar winst, maar uit liefde tot zielen en een verlangen om Mijn eer te vermeerderen? God geve dat jij en ik, lieve vriend, goede rentmeesters mogen zijn en rekenschap kunnen geven met vreugde. Moge God jou zegenen, en ons hierboven een gelukzalige ontmoeting geven.
Hij leert deze ootmoed niet zonder veel gebed. Het is zijn gewoonte, zonder uitzondering, elke morgen, ook in de wintertijd, om 4 uur op te staan; en dan de eerste vier uren van de dag te wijden aan persoonlijk gebed, omgang met God, en het persoonlijk bestuderen van de Heilige Schrift. Hier ligt het geheim van zijn grote genade en geestelijke kracht. Hij gebruikt de kanttekeningenbijbel van John Brown van Haddington, aan wie eerder een themanummer van De Catechisant is gewijd. Om acht uur doet hij het gezinsgebed, de huisgodsdienstoefening. Zo wordt hij steeds weer getroost in al zijn beproevingen en voorbereid voor elke nieuwe taak.
Omdat hij gevaar loopt dat gemeenteleden voor zover ze hem wel willen, maar door kerkvoogdelijke tegenstand helaas niet kunnen horen, naar de afgescheiden kerk overgaan, huurt hij een kamer in de stad waar hij op zondagavonden de Schriften aan hen verklaart, en met hen bidt. Wanneer de kamer te klein wordt, en er in heel Cambridge geen grotere ruimte beschikbaar is, moet hij in een naburige plaats een kamer huren. Lange tijd kunnen ze hier op zondagavonden bijeenkomen. Vaak mogen ze ervaren dat de Heere er ook is en dat het volk wordt onderwezen in geloof en liefde.

In deze tijd gebeurt het ook het volgende.

Het was in juli 1783. Ik stond op een begraafplaats te wachten omdat er een begrafenis zou zijn. Ondertussen las ik wat op de grafstenen stond. Veel opschriften hadden net zo goed van joden of heidenen kunnen zijn, maar toen zag ik er één staan die duidelijk christelijk was:

Wanneer ik van het stof des doods zal verrijzen,
Om mijn woning in de hemel te betreden,
Ook dan zal dit alleen mijn grond zijn om op te steunen:
Jezus heeft voor mij geleefd en Hij is voor mij gestorven.
Ik keek rond of er iemand was aan wie ik dit zou kunnen laten zien opdat God er een geestelijke zegen uit zou doen komen. Op korte afstand zag ik een jonge vrouw en ik riep haar. Ik zei: “Als u dit van harte kunnen beamen, bent u werkelijk gelukkig. Vóór die tijd echter kunt u geen echt geluk genieten in deze wereld of in de toekomende.”
Zij vertelde mij dat een begraafplaats de juiste plaats voor haar was omdat ze zo neerslachtig was. Toen ik haar vroeg wat de oorzaak ervan was, vertelde ze mij, dat ze een bejaarde moeder had en twee kinderen, en dat ze haar gezondheid had verwoest door hard voor hen te werken, en dat ze nu niet meer in staat was hen te verzorgen. Zo ontstond er een kort gesprek.

Toen de lijkstoet arriveerde, vroeg ik haar mij haar adres te geven.
De volgende avond ging ik naar haar toe en vond haar oude moeder erg ziek en haar twee kleine kinderen in bed liggen. De jonge vrouw zelf was erg mismoedig. Hoewel het mij niet vreemd was zulke moeitevolle omstandigheden te zien, werd ik door dit gezicht toch wel bijzonder overmand. Ik ging met hen op de knieën en smeekte de Vader der barmhartigheid en de God van alle vertroosting hen te bezoeken. Overvloedig vloeiden onze tranen, en steeds klonk uit hun mond het woord “Amen.”

De volgende avond bezocht ik hen weer, las de Schrift voor hen en worstelde in gebed met sterk roepen en een vloed van tranen. Ik was overweldigd door verdriet. Opnieuw las ik de Schrift met hen, opdat zij deze voor Gods troon in het gebed brachten en de belofte-houdende God zouden aanroepen.

De volgende dag kwam ik opnieuw. Toen vertelde de jonge vrouw mij: “Mijnheer, ik zal u zeggen wat de Heere voor me heeft gedaan. Toen u mij riep op de begraafplaats, was ik daar al vijf uren geweest. Ik was naar mijn zuster geweest om haar mijn ellende te vertellen, maar zij had me zonder medelijden weggejaagd. Toen dacht ik dat God mij totaal had verlaten om mij en mijn kinderen te laten sterven van honger. Daarom maakte het niets meer uit wat er met mij gebeurde. Ik ervoer mijn ellende als ondraaglijk. Daarom had ik besloten een einde eraan te maken. Toen u mij aansprak, stond ik op het punt mij te gaan verdrinken. En zo zou ik in een ogenblik mijn bejaarde moeder en mijn twee kleine hulpeloze kinderen zonder hulp in deze wereld hebben gelaten, en mijn ziel in een eindeloze ellende hebben gestort. En nu, mijnheer, in plaats van dat ik zo wanhopig ben, ben ik nu ertoe verwaardigd om God te kennen als een Vader van wezen, en een Man van weduwen, en ik mag weten dat Jezus Christus mij heeft gewassen van al mijn zonden in de fontein van Zijn eigen bloed. Nu is het mijn voorrecht om niet meer bezorgd te zijn. En gezegend zij God, dat ik nu in staat ben om al mijn zorgen op Hem te werpen Die voor mij zorgt.”
Charles Simeon zorgt ervoor dat het gezin in de armoede wekelijks het nodige ontvangt. Hij hoort van omstanders dat deze vrouw niet alleen veranderd is maar ook vruchten openbaart. Daarom verlangt hij ernaar te weten te komen of het ook een leven van God is in haar ziel. En dit mag door Gods genade ook zo zijn.

Op een avond zal Charles Simeon preken voor een vriend. Zelf heeft hij het onder het preken erg goed. Maar aan het einde van de dienst maakt zijn hoogmoedige hart hem wijs dat hij toch wel erg goed doet. Innerlijk smeekt hij tegen deze verzoeking. En God verhoort zijn gebed! Wanneer hij bij zijn vriend in de pastorie komt, spreekt die niet één woord over het goede in de preek, maar alleen over de dingen die hij miste, onder andere dat de toepassing niet zo rijk was. Charles Simeon merkt op:

Wat een zegen, een onwaardeerbare zegen, om een trouwe vriend te hebben! Satan is er snel genoeg bij om ons te wijzen op het goede dat we hebben, maar het is alleen een trouwe vriend die ons onze tekortkomingen aanwijst. Onze grootste zonde is: zelf God te willen zijn. En die vriend is de meest waardevolle, die ons beschermt voor zelf-zoeken, zelfbehagen, en zelfvertrouwen, en die ons stimuleert om aan God terug te geven wat we van Hem hebben geroofd.

Na een paar jaar in wordt hij uitgenodigd om de universiteitspreek te houden. Dit betekent dat (bijna) al de studenten er ook zullen zijn. Ze komen, maar niet om te luisteren. Hun bedoeling is om de dienst te verstoren. Maar nog maar nauwelijks is hij begonnen of zijn ernst en de manier waarop hij het Woord brengt, maken zulk een indruk op heel de gemeente, met zulke diepe gevoelens van ernst, dat hij tot het eind in stilte en respect wordt aangehoord. De grote gemeente verlaat het kerkgebouw in een totaal andere gestalte van hart dan toen zij kwam. Ja, zelfs kan worden gezegd dat velen ernstig zijn aangeraakt (niet alleen verbaasd) door wat zij horen. Op deze manier begint langzaamaan de verachting af te nemen.
Charles Simeon kan dit negatieve gedrag best verdragen, omdat het lang zo erg niet is als de dwaasheid en vuilheid van zijn eigen hart. Daarover schrijft hij in 1786 als volgt:

Het is zeker dat de heiligen die God het meest bemint, op de overvloedigste manier worden geoefend tot de beproeving van hun geloof. En zij die het ernstigst zijn in gebed om genade, zijn dikwijls het meest gedrukt, omdat de genade waar zij om bidden, namelijk geloof, hoop, geduld, ootmoed, enzovoort, alleen in ons gewerkt worden door die verdrukkingen. Hierdoor worden deze genadegaven in oefening gezet en versterkt. En dat hebben we nodig omdat de heersende zonden van iemand in de staat van natuur, meestal blijven in een staat van genade, met dit verschil alleen, dat in de vorige situatie de zonde totale overhand had, na ontvangen bekering zal ze gedurig worden tegengewerkt en geen overheersende kracht hebben. Er is beloofd als wij door de Geest wandelen, dat we de begeerte van het vlees niet zullen vervullen. Maar er staat niet: dat we geen verzoekingen ervaren om die te vervullen. Het is voor een dienaar van het Woord erg noodzakelijk de diepte van goddeloosheid in zijn eigen hart te kennen, zowel als de onnaspeurlijke rijkdommen van genade en barmhartigheid die er in Christus Jezus zijn.
Na twee jaren schrijven zijn gemeenteleden een klachtbrief aan de bisschop: Charles Simeon preekt zo dat zij erdoor verschrikt en ongerust worden. Verder komen er zoveel mensen van buiten de gemeente naar de kerk, dat er geen plaats meer is voor de eigen gemeenteleden. Naar aanleiding hiervan schrijft hij jaren later:

In mijn prediking probeerde ik mijzelf beproefd aan God voor te stellen met trouw en ijver, maar ik denk nu dat ik dit niet op een verstandige manier deed. Ik dacht: het enige waar ik voor moet zorgen, is dat ik de waarheid met vrijmoedigheid voorstel. Dit is een tamelijk veelvoorkomende vergissing onder jongere predikanten. Ik heb niet voldoende gelet op het voorbeeld van onze Heere en Zijn apostelen, die rekening hielden met het niveau van hun luisteraars, wat die konden begrijpen: om melk aan zuigelingen te geven en vast voedsel aan volwassenen. In elke preek kwamen in die tijd de grote onderwerpen van dood, oordeel, hemel en hel duidelijk aan de orde, vooral om mensen te drijven tot hun plicht. Nu zou ik eerder proberen zielen te winnen en de waarheid tot hen te spreken in liefde. Maar daartoe moest ik door de Heere worden geoefend en gekastijd.
In een andere brief schrijft hij:

O dat ‘Ik’. Het zou gemakkelijker zijn om uit alle boeken van heel ons land het woord ‘ik’ door te krassen dan om dat hoogmoedige ‘Ik’ een uur kwijt te zijn.

‘Horae Homileticae’

Charles Simeon heeft grote invloed op de jonge generatie predikanten door zijn preekschetsen die hij in de loop van de jaren zorgvuldig uitschrijft na ze als preek te hebben gehouden. Deze geeft hij in 21 delen uit. Meer dan 2000 preekschetsen van hem worden er zo uitgegeven. Zij gaan over allerlei teksten van zowel het Oude als het Nieuwe Testament. Hij noemt deze serie ‘Horae Homileticae’ = homiletische uren (homiletiek is predikkunde). In de vorige eeuw zijn ze nog heruitgegeven onder de titel Expository Outlines on the Whole Bible = preekschetsen over de hele Bijbel. Hierin benadrukt hij hoe belangrijk het is om van elke tekst te weten wat het doel ervan is en wat de inhoud ervan is. Ook legt hij de nadruk op de juiste verdeling van de stof. In zijn schetsen verwijst hij herhaaldelijk naar andere plaatsen in de Bijbel.
Ik heb al geschreven dat ds. Simeon niet houdt van partij kiezen in de conflicten van de kerk. Als het gaat over calvinisten en arminanen (remonstranten), probeert hij alleen maar de Bijbel te laten spreken. Deze preekschetsen tonen nadrukkelijk dat hij, hoewel hij niet calvinist wil heten, vanuit de Heilige Schrift tot het standpunt van de Dordtse Leerregels komt: vrije genade, geen vrije wil. Hij vertelt hierover in het voorwoord op deel 1 van deze preekschets-serie het volgende voorval uit zijn eigen leven:

Als jong predikant had ik – ongeveer drie of vier jaar nadat ik in het ambt was bevestigd – de gelegenheid om op een vertrouwelijke manier te spreken met de grote en vereerde leider van de remonstranten in Engeland (John Wesley). Omdat ik van deze gelegenheid tot het uiterste gebruik wilde maken, sprak ik hem in ongeveer de volgende woorden aan:
“Mijnheer, ik begrijp dat u een remonstrant genoemd wordt, en ik word soms een calvinist genoemd. Daarom veronderstel ik dat wij nu de degens moeten kruisen. Maar voordat ik toestem om de strijd te beginnen, wil ik u, met uw toestemming, een paar vragen stellen, niet uit onbeschaamde nieuwsgierigheid, maar tot onderwijzing.”

Toen mij daartoe toestemming was gegeven, ging ik voort te vragen:

“Mijnheer, voelt u uzelf een verdorven schepsel, zo verdorven, dat u er nooit aan zou hebben gedacht om tot God te keren, als God het niet in eerst in uw hart had gegeven?”

“Ja”, zei de oude, “dat voel ik inderdaad.”

“En wanhoopt u er totaal aan om uzelf bij God aan te bevelen door iets wat u zelf kunt doen, en verwacht u uw zaligheid alleen van het bloed en de gerechtigheid van Christus?”

“Ja, alleen door Christus.”

“Maar, mijnheer, veronderstel dat u in het begin door Christus verlost zou zijn, moet u dan niet op de een of andere manier daarna uzelf zalig maken door eigen werken?”

“Nee, ik moet door Christus worden gezaligd van het eerste tot het laatste.”

“Maar veronderstel dat u eerst door Gods genade bent bekeerd, moet u niet op de een of andere manier uzelf door uw eigen kracht bewaren?”

“Nee.”

“Moet u van uur tot uur en van moment tot moment door God worden vastgehouden, zo net zoals een zuigeling in de armen van zijn moeder?”

“Ja, volkomen.”

“En rust heel uw hoop op de genade en barmhartigheid van God om u te bewaren tot Zijn Hemelse Koninkrijk?”

“Ja, ik heb geen hoop, dan alleen in Hem.”

“Dan, mijnheer, zal ik met uw toestemming mijn degen wegstoppen. Want dit is heel mijn calvinisme. Dit is mijn verkiezing, mijn rechtvaardiging door het geloof, mijn uiteindelijke volharding. Het is in wezen alles wat ik leer, en zo als ik het leer. En daarom, als het u belieft, in plaats van dingen te zoeken die reden tot verdeeldheid en ruzie tussen ons kunnen zijn, zullen wij hartelijk verenigd zijn in de dingen waarin wij overeenstemmen.”
Ik zal nu citeren uit een van zijn preekschetsen als voorbeeld hoe Charles Simeon jonge predikanten wil helpen bij hun preekvoorbereiding. De titel van deze preekschets is:

een gezicht op Jezus is een bron van vreugde

De tekst van preekschets 1602 is Johannes 1 vers 46:

Filippus vond Nathanaël en zei tegen hem: “Wij hebben Hem gevonden, over Wie Mozes in de wet geschreven heeft, en de profeten, namelijk Jezus, de Zoon van Jozef, van Nazareth.”
Charles Simeon schrijft:

Een algemene verwachting van de Messias was overheersend in Israël in de tijd toen onze Zaligmaker zou komen. Toen dan ook Zijn voorloper, Johannes de Doper, werd gezonden, waren de gevolgen die door zijn dienst werden voortgebracht, erg wonderlijk. Hoewel hij geen wonderen deed, trok hij toch de aandacht van de hele Joodse natie. De heiligheid van zijn karakter en de kracht van zijn woorden verschafte hem al spoedig de naam van een profeet. En omdat er in Israël in de tijd van ongeveer 400 jaren geen profeet was geweest, werd zijn optreden beschouwd als de terugkeer van Gods liefde tot Zijn volk. En personen van alle rangen en standen kwamen tot hem en onderwierpen zich aan zijn doop. Velen begonnen te veronderstellen dat hij de Messias Zelf was. Dat, echter, ontkende hij. Maar hij noemde zichzelf de persoon over wie door de profeten 800 jaren tevoren was gesproken als die door God gezonden was om de Messias bekend te maken, Die nu gekomen was. Dus wees hij hun de Heere Jezus Christus aan als het Lam van God Dat de zonden der wereld zou wegnemen, vers 29. Dit getuigenis van hem, ondersteund door het zichtbare neerdalen van de Heilige Geest op de Heere Jezus bij Zijn doop, verschafte geloof bij sommigen. We lezen niet dat Jezus tot nog toe een wonder had gedaan, maar er was iets in Zijn verschijning wat overvloedig genoeg scheen te zijn om het getuigenis van Johannes aangaande Hem te rechtvaardigen. En zij die tot het kennen van Hem werden geïntroduceerd, waren erg verlangend om deze weldaad die zij hadden ontvangen, ook aan anderen mee te delen. De eerste aan wie de ontdekking van de Messias was gegeven, was Andreas. En hij deelde deze blijde tijding direct mee aan zijn broer Petrus. De volgende aan wie Jezus Zichzelf bekendmaakte, was Filippus. En ook hij, net als Andreas, zocht een vriend aan wie hij deze blijde tijding kon bekendmaken. En toen hij Nathanaël vond, probeerde hij hem van deze blijdschap deelgenoot te maken, en zei: “We hebben Hem gevonden over Wie Mozes in de wet, en de profeten hebben geschreven, Jezus van Nazareth, de Zoon van Jozef.”

Opdat u ook deelgenoot van dezelfde blijdschap zult worden, wil ik aantonen ten eerste hoe volledig de Heere Jezus Christus in de geschriften van het Oude Testament wordt beschreven. We kunnen dit is ten eerste vinden meer in het algemeen in de geschriften van Mozes. Helemaal aan het begin van de wereldgeschiedenis, zelfs toen de mens nog in het paradijs was, zo zegt Mozes, was de Messias voorspeld als het Zaad van de vrouw Die de kop van de slang vermorzelen zou, en de mens van de fatale gevolgen van de overtreding van Adam verlossen zou, hoewel niet zonder vreselijk lijden voor Hem Zelf. Mozes, hoewel hij op een grote afstand ervan was, kondigde de Zaligmaker aan als Nakomeling van Abraham en als Degene in Wie al de geslachten der aarde gezegend zullen worden (Genesis 12 vers 3; 22 vers 18). Daarna verklaart hij vollediger zowel de tijd van Zijn komst als het karakter dat Hij zal dragen. Hij vertelt ons dat deze almachtige Silo in de wereld zou komen voordat de regeermacht die in de stam van Juda was gevestigd, daarvan zou verdwijnen. Al de andere stammen zouden al lang tot afhankelijkheid van vreemden zijn gebracht, maar dat in Juda de regering zou blijven en niet geheel worden teniet gedaan, totdat de Messias zal verschijnen in de wereld (Genesis 49 vers 10). Verder zou Hij komen als een profeet: als een profeet gelijk aan Mozes (Deuteronomium 18 vers 18). Die in Zichzelf verenigt het ambt van Wetgever, Onderwijzer, Middelaar, Regeerder, Zaligmaker.
Zo volledig sprak Mozes over hem, onafhankelijk van al de afbeeldingen die op de meest nauwkeurige en minutieuze manier heel Zijn werk en ambt uittekenden.

Ten tweede zien we dit meer onderscheiden in de geschriften van de profeten.
In de profetische geschriften is er niets uitvoeriger of nauwkeuriger beschreven dan de Messias. Het geslacht waaruit Hij zou voortkomen, werd beperkt tot het geslacht van David (Psalm 132 vers 11; Jesaja 11 vers 1). Toch zou Hij niet geboren worden op de manier van natuurlijke verwekking, maar uit een reine maagd (Jesaja 7 vers 14). De plaats van zijn geboorte werd apart voorspeld: het zou Bethlehem zijn, en niet in Bethlehem in het land Naftali, maar Bethlehem Efrata in het land van Juda (Micha 5 vers 1). De tijd was ook bepaald: want hij moest komen terwijl de tweede tempel nog stond (Maleachi 3 vers 1). In Zijn verschijning zou Hij echter zo eenvoudig zijn dat het vele twijfels zou doen verwekken onder Zijn volgelingen en dat het een struikelblok voor velen zou blijken te zijn: Hij zal zijn als een rijsje en als een wortel uit de dorre aarde. Hij zou geen gedaante en geen heerlijkheid hebben in de ogen van hen die Hem aanzagen, en geen enkele schoonheid waarom Hij begeerd zou worden (Jesaja 53 vers 2). Door het feit dat Hij geen enkele aantrekkelijkheid heeft voor vleselijke mensen zou Hij veracht en verworpen worden door de mensen, een Man van smarten en bekend / vertrouwd met ziekte. Mensen zouden hun gezichten voor Hem verbergen, als Eén veracht en in geen enkele waarde gehouden (Jesaja 53 vers 3). Het doel van Zijn komst was ook volledig verklaard: Hij zou komen om de zonden van velen weg te nemen, om verwond te worden voor onze overtredingen, en verbrijzeld voor onze ongerechtigheden. De straf van onze vrede was op Hem. En door Zijn striemen zouden wij genezen worden (Jesaja 53 vers 5-6). De manier waarop Hij Zich onder al deze beproevingen zou gedragen, was ook bekendgemaakt: Hij zal worden geleid als een lam naar de slachter, en als een schaap voor haar scheerders stom is, zo zou Hij Zijn mond zelfs niet eens opendoen (Jesaja 53 vers 7). De manier waarop Hij zou worden gedood, moest zijn door kruisiging (Zacharia 12 vers 10); hoewel dit geen Joodse maar een Romeinse straf was. En toch zou Hij gevrijwaard blijven van wat een gewoon gevolg ervan was: het breken van Zijn benen. Want hoewel Hij in Zijn handen, in Zijn voeten en in Zijn zijde doorgestoken was, zou geen been van Hem gebroken worden (Exodus 12 vers 46).
De Tijd zou mij ontbreken om al de omstandigheden te vertellen die voorspeld waren dat betreft de behandeling die hij zou ontvangen terwijl hij op het kruis was, de beledigingen die zij Hem hebben toegevoegd, (Psalm 22 vers 7); dat zij Hem azijn te drinken hebben gegeven (Psalm 69 vers 21); dat zij hebben gelogen over zijn kleding (Psalm 22 vers 18); dat ze Hem ter dood hebben gebracht tussen twee misdadigers (Jesaja 53 vers 12); over de manier van begrafenis in het graf van een rijke man, hoewel Hij werd gerekend in Zijn dood met de meest verachtelijke van het menselijk ras (Jesaja 53 vers 9). Al deze dingen zal ik nu voorbijgaan en alleen Zijn opstanding noemen, met de precieze tijd wanneer het zou gebeuren, namelijk op de derde dag, voordat Zijn lichaam verderving zou zien (Psalm 16 vers 10), en ook Zijn Hemelvaart, in de hoogste hemelen (Psalm 68 vers 19); de zending van Zijn Heilige Geest om van Hem te getuigen en om Zijn discipelen bekwaam te maken om het evangelie uit te dragen en om Zijn koninkrijk in de wereld te vestigen (Joël 2 vers 28-29). Laten al deze dingen overwogen worden, en u zult zeggen: er was zulk een hoeveelheid van bewijzen over het Messias zijn van Jezus, dat het in alle wel overwegende gedachten alle mogelijkheid van twijfel moet uitsluiten.
Bovenstaande is nog maar het eerste punt van deze preekschets. Het tweede punt staat ook in de titel: de blijdschap bij het vinden van Jezus. Eerst verklaart hij hoe de vromen in het Oude Testament ook intens grote blijdschap hadden in een gezicht op Hem. Vervolgens beschrijft hij de vreugde die Gods kinderen ook in deze tijd hebben wanneer ze Jezus vinden. Hij sluit af met de vragen:

1. Hebt u deze vreugde ook verkregen?

2. Spant u zich in deze aan anderen mee te delen?

Begin 1788 ontvangt Charles Simeon, predikant in Trinity Church, de belangrijkste kerk van Cambridge, een brief uit India, waardoor hij zich meer en meer begint te interesseren voor het zendingswerk in dat grote koloniale gewest.

Engeland heeft als koloniale mogendheid India in bezit genomen. Onder de inlanders wordt geen zending bedreven. Van het bestuur van de (Engelse) Oost Indische Compagnie mag er ook geen zending worden bedreven. Wel mogen er predikanten worden uitgestuurd voor de Engelsen die in India werken en wonen. Deze gelegenheid grijpt Charles Simeon met beide handen aan.
De bekende bestrijder van de slavernij, William Wilberforce, maakt hem mee in de plannen om dit grote werk van zending bedrijven op te zetten, en schrijft: “Simeon was bij ons. Zijn hart gloeide van liefde tot Christus. Hoe vol is hij van liefde en van verlangen om het geestelijke welzijn van anderen te bevorderen. O, dat ik hem mag navolgen, zoals hij Christus navolgt.”
Het duurt helaas tot 12 april 1799 dat Simeon met een paar vrienden een zendingsbond opricht. Het was zulk een vreemd idee; er moest zoveel worden onderzocht en geregeld … Maar toch komt het er nu uiteindelijk van.
Een van de bekendste van deze predikanten / zendelingen naar India is Henry Martyn. Deze is voordat hij per zeilschip naar India vertrekt, Simeons vertrouweling en hulp in de ambtelijke dienst. Zijn opvolger, met wie Simeon ook innige vriendschapsbanden krijgt in het geloof, ontvangt dezelfde begeerte om als zendeling zijn leven te besteden in dienst van degenen ‘die verre zijn’. Tweemaal moet Charles Simeon dus een persoonlijk offer brengen. Dit gaat hem erg aan het hart, maar zijn bewogenheid en liefde voor de zending onder de heidenen in de Engelse kolonie India is zó groot dat hij dit er graag voor over heeft.
Zijn aandacht voor de zending ver weg neemt hem niet zodanig in beslag dat hij de nood over het hoofd zou zien van de mensen met wie hij dagelijks omgaat. Er is voedselschaarste, grote armoede is het gevolg. Er wordt honger geleden. Ds. Simeon organiseert voedselhulp voor de allerarmsten en geeft zelf zeer royaal. Door deze belangeloze activiteiten op het gebied van naastenhulp kweekt hij heel wat goodwill bij vijandige studenten van de universiteit in Cambridge en bij kritische gemeenteleden van de Trinity Church. Hij wordt tot zijn eigen verrassing gekozen als Dean of Divinity, wat zoveel is als hoofd van de afdeling ‘Discipline’ onder theologiestudenten.
Ook later, in 1816, blijkt zijn grote liefde voor de armen. Hij krijgt 15.000 Pounds van zijn overleden broer. De helft mocht hij voor zichzelf houden. Maar hij geeft alles aan de armen. Hij schrijft: “De nalatenschap die ik heb ontvangen, beschouw ik niet als voor mijzelf, maar als toebehorend aan de armen en aan de Heere. Ik ben alleen de rentmeester, in wiens handen het is toevertrouwd.”
Al deze activiteiten doen hem niet vergeten voor zijn geestelijke welzijn nauwgezet zorg te blijven dragen. Zoals ik al opmerkte, is het zijn gewoonte om elke morgen, zonder uitzondering ook in de wintertijd, om 4 uur op te staan. De eerste vier uren van de dag wijdt hij dan aan persoonlijk gebed, omgang met God, en het meditatief bestuderen van de Heilige Schrift.
Een vrucht hiervan is, wat een vriend over hem schreef:
Afgelopen maandag kwam mijn vriend Charles Simeon op bezoek en bleef bij ons slapen. O, wat waren zijn gebeden zielverkwikkend en wat waren zijn gesprekken profijtelijk! We werden er allen door verlevendigd. Hij liet een zegen achter zich. Wat is onze verdorvenheid beschamend groot, wanneer we tevreden kunnen zijn om te leven zonder goed te doen aan de zielen der mensen! Dat we onszelf christenen durven noemen, getrouw in Gods huis komen, en toch geen begeerte hebben om hen met wie we omgaan, te onderwijzen en op te bouwen!
Ds. Simeon is niet alleen druk met zijn gemeente, in het bijzonder om hen wekelijks in kleine groepen of kringen te onderwijzen vanuit het Woord, maar ook om als een soort professor in de theologie aan de universiteit van Cambridge studenten te onderwijzen hoe zij moeten preken. Hieruit ontstaat uiteindelijk het grootste werk van Charles Simeon hieruit: Horae Homileticae.
Al zijn ‘vrije tijd’, van ’s morgens vier tot acht, geeft hij aan de studie van Gods Woord, eerst overpeinst hij de Heilige Schrift voor zichzelf, en dan, zonder een bijbelverklaring te raadplegen, schrijft hij zijn preekschetsen, die getuigen niet alleen van grote geleerdheid en onafhankelijk inzicht, maar ook en vooral van diepe ootmoed, kinderlijk geloof, tere geestelijke omgang met God, en vurige liefde om dienaren van het Woord te helpen en gemeenteleden te stichten. Zijn bedoeling is om nuttig te zijn voor de kerk wanneer hij er niet meer zal zijn:
Het is een troost voor mijn gemoed hoop te hebben dat ik niet totaal onnuttig zal zijn wanneer mijn persoonlijke inspanningen beëindigd zullen zijn.
Eén van de 2536 preekschetsen

Graag geef ik nu een voor mijn ziel erg indrukwekkende verklaring door van Habakuk 1 vers 13. Daar staat (vertaald vanuit de King James Version):

U bent te rein van ogen, dan dat U het kwade zou zien, en ongerechtigheid kunt U niet aanschouwen.
Simeon schrijft:

Mensen overdenken niet genoeg het karakter van God. In Psalm 50 zegt Hij: “Deze dingen doet u, en Ik zwijg. U meent, dat Ik te enenmale ben zoals u.” Op dezelfde manier zijn ook wij – zolang we niet voor onze ogen een bewijs zien van Gods ongenoegen – geneigd ons in te beelden dat Hij onze ongerechtigheden ongestraft zal laten. Maar, wie hij die zonde bedrijft, ook is, of hij nu een verklaarde vijand van God is of iemand die onder Gods volk wordt gerekend, “God is te rein van ogen dan dat Hij het kwade zou zien of ongerechtigheid kan aanschouwen”, dan alleen met de uiterste afkeer.
Laat mij u tonen welke bewijzen God van deze waarheid heeft gegeven. Wanneer we de Heilige Schriften inzien, zullen we die vol vinden van deze waarheid. Heiligheid is die volmaaktheid die, meer dan alle andere, in de hemel wordt geprezen (Jesaja 6 vers 3), en waarin God allermeest glorierijk is (Exodus 15 vers 11). Om nu niet een hele rij op te sommen, laat één Schriftplaats volstaan (Psalm 5 vers 5-6): “U bent geen God, Die lust heeft aan goddeloosheid. De boze zal bij U niet verkeren. De onzinnigen zullen voor Uw ogen niet bestaan. U haat alle werkers van ongerechtigheid.”

Het is echter met een beroep op feiten dat ik de waarheid van onze tekst wil bevestigen. Zie, hoe God het heeft getoond in Zijn gerichten. Ga maar eens terug naar de val in het paradijs.

Eén zonde was begaan, alleen maar tegen een proefgebod (er was niets zondigs in het eten op zich, behalve dat het een overtreding was van Gods bevel). Let op, om die ene zonde zijn onze eerste ouders en heel hun nageslacht ter dood verwezen. Ook werd heel de schepping onderworpen aan de vloek.

Ga verder naar de tijd van de zondvloed. Denk ook aan de straf op Sodom en Gomorra – vernietigd door vuur en zwavel van de hemel. Mij dunkt dat dit alles Gods haat tegen de zonde en Zijn besluit om deze ten volle te straffen, in niet mis te verstane taal duidelijk maakt. Zeg eens, lezer, is God niet een heilige God? En is zonde, welke ook, niet een gruwel die Hij haat?

Let verder op Zijn barmhartigheid. Door de zonde kon God op mensen niet meer met welgevallen neerzien. Voordat Hij ook maar ene ziel liefde kon bewijzen, moesten al haar zonden zijn verzoend; en moest er een volmaakte gehoorzaamheid worden opgebracht; en moest elk verlangen van zulk een ziel grondig worden vernieuwd. Maar hoe zou dit kunnen gebeuren? Alleen door bemiddeling van Zijn enige geliefde Zoon, en door de werking van Zijn eigen almachtige Geest. God verlangde ernaar om barmhartigheid te bewijzen. Om deze barmhartigheid te kunnen bewijzen in overeenstemming met zijn eigen onbesmettelijke heiligheid, besloot Hij Zijn eniggeboren Zoon te geven, opdat door Hem Zijn haat tegen de zonden duidelijk zichtbaar zou worden. Vertel mij dan of dit niet de woorden van onze tekst bevestigt? Voor eeuwig zal God op geen enkele zondaar in genade kunnen neerzien die niet gewassen is in het bloed van Christus en niet gekleed in Zijn smetteloze gerechtigheid. Nooit zal Hij in welgevallen kunnen zien op iemand die niet in de geest van zijn gemoed door de Heilige Geest is vernieuwd tot dat beeld van God dat door de zonde was vernield.

Werkelijk, overdenk deze dingen en u zult zeggen dat God te rein is van ogen dan om het kwade te zien, en Hij kan ongerechtigheid niet aanschouwen. Want toen zonde werd gevonden op Zijn enige dierbare Zoon, en dat alleen door toerekening, moest de beker van Gods ongenoegen door Hem worden gedronken, zelfs tot op de bodem. En voordat dit was gedaan, kon niet ene ziel van een mens barmhartigheid van God ontvangen.

Als deze waarheid zo duidelijk is, laten we dan overwegen, welke lessen dit voor een ieder van ons bevat. Ik zal het nu niet hebben over de aanbidding die dit sublieme karakter van God van ons eist. Ik zal het nu alleen hebben over de eerste plichten die van het hoogste belang zijn voor ieder mens. Dit besef van Gods heiligheid mag een ieder van ons leren
(1) berouw te hebben over onze vorige zonden.

Wie is er die deze heilige God niet ontelbaar vele keren heeft bedroefd en beledigd? Kijk eens terug, mijn broeders, op uw leven, van de jongste jaren af tot op dit uur, raadpleeg de stem van uw geweten, en zeg dan of God ooit op u kan zien anders dan met een rechtvaardig en heilig ongenoegen? O, dat een ieder van ons werkelijk over zijn overtredingen aangedaan zou zijn en vernederd voor God! Het is tevergeefs te hopen op genade zonder diepgaand berouw. We konden het zo goed hopen dat God zou ophouden te bestaan. Want zolang Hij een heilig Wezen is, zal hij nooit anders dan met toorn onboetvaardige overtreders kunnen aanzien. Hij zegt ons duidelijk (Lukas 13 vers 5) dat wij allen moeten vergaan, tenzij we berouw hebben en ons bekeren. En het is de gebrokene en verslagene van hart alleen die Hij niet zal verachten (Psalm 51 vers 19).

Dit besef van Gods heiligheid mag een ieder van ons leren

(2) tot de Heere Jezus te vluchten als onze schuilplaats.

Christus is de vrijstad, voor zondige mensen aangesteld, en tot Hem moet ieder mens vluchten, wil hij ooit aan het zwaard van Gods wraak ontkomen. Want berouw en bekering, hoewel noodzakelijk om de ziel voor te bereiden op vergeving, kunnen vanuit zichzelf nooit vergeving verdienen. Hele rivieren van tranen zouden nooit zelfs maar een enkele zonde kunnen wegwassen. Niets dan wat de Goddelijke gerechtigheid verzadigt, kan ooit voor ons de vergeving van welke zonde ook maar verwerven. Het is werkelijk waar: niemand kan tot de Vader komen dan door Christus. En er is geen andere naam onder de hemel gegeven dan deze waardoor iemand zalig kan worden. Breng dan uw zonde tot Christus en leg ze op Zijn heilig hoofd zoals de hogepriester de zonde van heel Israël legde op het hoofd van de zondebok (Grote Verzoendag – Leviticus 16 vers 21). Neem deze volmaakte rechtvaardigheid ook voor uzelf aan, opdat u daarin voor God mag staan zonder vlek of rimpel. Op die manier mag u hopen door de heilige God te worden aangenomen. Maar op geen andere manier zal iemand ooit zover komen dat hij voor Hem aanvaardbaar is.

Dit besef van Gods heiligheid mag een ieder van ons leren

(3) God te smeken om de heiligende invloeden van Zijn Heilige Geest.

Tot aan uw stervensuur toe zult u ervaren dat op de een of andere manier de wet der zonde die in uw leden is, heerst over de betere wet van uw gemoed (Romeinen 7 vers 23), en bevlekking op uw zielen zal brengen. In waarheid, als u niet continue door de Geest van God zou worden vastgehouden, zou er niet één zonde zijn waarin u niet zou kunnen terugvallen. Uw eigen wijsheid is niet voldoende om u voor verleiding te behoeden. Ook is uw eigen kracht niet genoeg om u ervoor te bewaren erin te vallen.
Een pasgeboren kindje heeft niet méér nodig in de armen van zijn moeder te worden gedragen, dan u om gedurig door de Geest van de levende God te worden vastgehouden. Wees dan ernstig in het roepen tot God om hulp. Want het is door de Geest alleen dat u de werkingen van het lichaam kunt doden, of vruchten van gerechtigheid kunt voortbrengen tot eer van uw God. En word niet vermetel om te zondigen omdat u in het verleden Gods genade ontving. Want het is een onveranderlijke waarheid dat God het kwaad niet kan aanschouwen. En: als u ongerechtigheid in uw hart voorneemt, dat God u niet kan en niet wil aanzien. Om door Hem aangenomen te worden moet u heilig zijn zoals Hij heilig is.
Burn-out en toch nuttig

In het begin van 1807, wanneer Charles Simeon 47 is, zijn de krachten van lichaam en geest zó uitgeput, dat hij meer dan een jaar rust moet nemen (burn-out – zouden we nu zeggen). Hij houdt het dus niet vol om roofbouw op zijn lichamelijk en psychisch gestel te plegen …
Juist in deze tijd, wanneer hij op het eiland Wight is om uit te rusten, ontmoet hij een jongeman uit Amsterdam, die daar is om Engels te leren. Het blijkt al spoedig dat deze jongen, König is zijn naam, totaal niets weet van de ware godsdienst en onbekend is met de grondslagen van de dienst van God. Maar zijn voorkomen en manieren zijn zo dat zij bij iedereen vriendelijke gevoelens oproepen. Het bewogen hart van Simeon trekt op hem aan en ernstig begeert hij deze ziel voor Christus te winnen.
Op een dag rijden ze samen te paard. Wanneer König ziet dat de lippen van Simeon bewegen terwijl hij met niemand spreekt, vraagt hij met zijn gewone eenvoudigheid wat hij zegt. Simeon antwoordt: ik was aan het bidden voor mijn jonge vriend. Deze woorden maken diepe indruk op de belangstellende jongen en doen hem Simeon zien als degene die op een tere manier belangstelling heeft voor zijn welzijn.
Door Gods voorzienigheid was hij al op deze ervaring voorbereid, want juist dan is hij door een zekere omstandigheid bezig na te denken over het onderwerp ‘het gebed’. Het was namelijk zo dat hij kort tevoren in een herberg was aangekomen en genoodzaakt was om met zijn reisgenoot een tweepersoonskamer te nemen. Deze man was gewoon op zijn knieën te bidden voor zijn bed. Achteraf bleek dat dit een nieuw gezicht was voor de jonge Hollander. Het raakte hem diep. Lang was hij al ongelukkig en voelde het lege van de dingen waarin zogenaamd iedereen toch wel gelukkig moest wezen. Maar de goede weg wist hij niet.
Onmiddellijk echter, zoals hij later verklaarde, zei hij tegen zichzelf: wat is die man gelukkig! Wat zou ik niet willen geven om te weten dat ook ik in de handen van die almachtige Bestuurder en Beschermer was, zoals hij. Onder deze overtuiging viel hij op zijn knieën wat hij jarenlang niet had gedaan.

Zo is hij erop voorbereid om aan Simeon vragen wat hij deed toen zijn lippen bewogen.

Simeon neemt zich voor om alles te doen wat in zijn macht is om hem het ware geluk deelachtig te doen worden en nuttig te maken. Na een paar weken op het eiland Wight zijn geweest, nodigt hij hem uit in Cambridge te komen. Daar besteedt hij maandenlang geen klein gedeelte van elke dag in het onderwijzen van de geest van deze vreemdeling en om hem met Goddelijke en menselijke kennis te vervullen. En zijn geestelijke groei is spoedig aan allen openbaar.

Kort nadat hij naar Holland terugkeert, sterft hij aan de tering (tbc) maar niet voordat hij is verwaardigd en bekwaamd om in zijn geboortestad de goede belijdenis van zijn Zaligmaker af te leggen. Het verslag van zijn ziek- en sterfbed wekt in Amsterdam, waar zijn familie goed bekend is, heel wat belangstelling en verwondering.

Zulke zegeningen van Boven mogen Charles Simeon volgen zelfs wanneer hij vanwege ziekte niet instaat is te preken. Hieruit blijkt ook dat zijn belangstelling voor de bekering van de volkeren van de wereld hem niet ervan weerhoudt om ook een enkel schaapje ijverig te zoeken.

Wanneer hij weer hersteld is, geeft hij in 1811 al zijn energie eraan om een Bijbelgenootschap in Cambridge op te richten, waardoor meer en meer in het schreeuwende gebrek aan Bijbels kan worden voorzien. Heel wat mensen, vooral ook in de Anglican Church, zijn ertegen, maar op een voorzichtige manier zet Simeon door. Ook spant hij zich in voor de oprichting van een Bijbelbond in Oxford.
Een jaar of wat later zet hij zich in voor een stichting tot de verspreiding van het Nieuwe Testament onder de joden. Zelfs van de keizer van Rusland ontvangt deze stichting een verzoek om zendelingen en Hebreeuwse Nieuwe Testamenten voor de joden – meer dan twee miljoen – in zijn immens grote Rijk. Een wet wordt door hem uitgevaardigd waarin hij alle tot het christendom bekeerde joden onder zijn bescherming plaatst!
In 1812 verhuist hij in het universiteitsgebouw, waar hij al meer dan dertig jaar woont, naar een appartement twee etages hoger. Hij schrijft aan zijn vriend Thomason in India, op een voor hem karakteristieke manier – die steeds uit aardse dingen geestelijke lessen weet te halen:
Het is mogelijk dat iemand die mij niet goed kent, denkt dat ik mijn nest in de hoogte bouw [zinspeling op de hoogmoedige Chaldeeën in Habakuk 2 vers 9]. Maar ik hoop dat mijn blik op een andere en betere toekomst is gericht. Ik heb al lang gevoeld hoe weinig deze wereld voor mij betekent, en ik wens klaar te zijn voor die toekomst waarheen ik met grote snelheid reis.
Simeons ‘kleinzoon’

Hoewel ds. Simeon nooit trouwt, heeft hij toch kinderen, geestelijke kinderen. Henry Martyn is één van hen. We weten maar van één bekeerling van zendeling Martyn, de mohammedaanse Shaikh Salih, geboren in 1776 in Delhi. Van hem is een dagboek over. Over dit dagboek van zijn geestelijke kleinzoon is Simeon heel enthousiast. Ik zal iets over zijn leven vertellen.
Bij zijn doop, Pinksteren 1811, koos Shaikh Salih de nieuwe naam Abdul Masih (ook geschreven Abdool Masseeh). Deze naam is een geloofsbelijdenis en betekent: dienaar van de Messias. Hoe is deze hooggeplaatste man, die zulk een overtuigde moslim was dat hij zelfs een hindoe overhaalde om moslim te worden, tot bekering gekomen?
Op een dag, terwijl hij bij zijn vader op bezoek is, die juist naast Henry Martyn woont, hoort hij dat deze voor de armen zal preken. Dit vindt hij zo ongehoord grappig, om niet te zeggen belachelijk, dat hij denkt: dit wil ik wel eens horen – en hij gaat vlak bij de schutting staan. Henry Martyn legt de tien geboden uit. Dit raakt Salih zo dat hij er meer van wil horen. Via de moslimvertaler van de zendeling komt Salih met Martyn in contact en wanneer Henry Martyn zijn vertaling van het Nieuwe Testament in het Hindoestaans (Urdu) afheeft, laat hij het binden bij Salih. Deze neemt de gelegenheid graag te baat om heel het Nieuwe Testament door te lezen.

Door het lezen van Gods Woord ontdekt hij zijn staat en bevindt hij het een werkelijkheidsgetrouwe tekening van zijn eigen hart. Niet lang daarna wordt hij christen. Door het binden van de Schriften werd hij gebonden aan de Christus der Schriften …

Henry Martyn heeft hem niet gedoopt. Want wanneer Salih zijn geloof belijdt, moet Martyn Cawnpore verlaten. Hoewel zij samen naar Calcutta reizen, durft Martyn hem ook daar en dan niet te dopen, omdat hij nog niet overtuigd is van de oprechtheid van zijn geloof.

Wanneer Martyn kort daarna India verlaat om naar Perzië te reizen, geeft hij Salih over aan de trouwe zorg van twee van zijn vrienden. Door een van hen wordt hij gedoopt, door de ander nader onderwezen, later wordt hij een heel geschikte helper van de zendelingen, die veel meer ingang heeft bij zijn landgenoten omdat hij een voormalige moslim is. Nog weer later wordt hij in het ambt bevestigd en werkt als predikant-arts in Agra. Hij schrijft verklaringen op de Bijbelboeken Mattheüs, Romeinen en Hebreeën.

Een vriend van Martyn schrijft later aan Simeon: “Zou Henry vanuit de hemel kunnen zien, hoe zijn bekeerling Abdul Masih met het door hem vertaalde Nieuwe Testament in zijn hand de toegestroomde schare onderwijst, het zou hem temeer verheugen.”

In 1827 sterft hij op 51-jarige leeftijd, nadat hij voor heel wat moslims het middel is geworden tot hun bekering tot het christendom. Op zijn sterfbed zingt hij zijn eigen gemaakte lied, dat vertaald vanuit het Hindoestaanse in het Engels als volgt luidt:

Beloved Saviour, let not me

In Thy kind heart forgotten be.

Of all the plants that deck the bower,

Thou art the fairest, sweetest Flower.

Youth’s morn has fled – old age come on,

But sin distracts my soul alone.

Beloved Saviour, let not me

In Thy kind heart forgotten be.

Dierbare Zaligmaker laat mij

In Uw vriendelijkheid niet zijn vergeten.

Van al de planten in het prieeltje

Bent U de schoonste, zoetste Bloem.

De morgen van de jeugd is voorbijgegaan – de ouderdom is gekomen,

Maar de zonde alleen verontrust mijn ziel.

Dierbare Zaligmaker laat mij
In Uw vriendelijkheid niet zijn vergeten.

In 1817 begint Simeon de verspreiding van het evangelie onder de joden in Amsterdam. Er wonen er 30.000. Zelfs onderneemt hij in juni 1815 een reis naar Holland, waar hij in Amsterdam dokter Cappadose, een bekeerde jood, ontmoet. Ook preekt hij in Rotterdam, een preek die in het Engels, en vertaald in het Nederlands en in het Frans, wordt uitgegeven. Het is zijn bedoeling dat de bekering van de joden in Nederland een voorbeeld zal worden voor andere landen in Europa – inclusief Engeland. 

Bijzonderheden van mijn innerlijke ervaringen

Charles Simeon wordt op oudere leeftijd (1819) bekritiseerd vanwege het zuchten en kreunen in zijn verwoordingen van het christen-zijn. Op die kritiek schrijft hij een verantwoording met als titel:

Bijzonderheden van mijn innerlijke ervaring.

Het is nu iets meer dan veertig jaar geleden dat ik begon God te zoeken; en binnen drie maanden vond ik – na veel verootmoediging en gebed – vrede door het Lam van God Dat de zonden der wereld wegneemt. Vanaf die tijd tot ditzelfde uur heb ik nooit een moment mijn hoop en vertrouwen in mijn aanbiddelijke Zaligmaker verloren. Want hoewel ik helaas reden genoeg heb om mij te verootmoedigen, heb ik nooit opgehouden mij te werpen op de tere barmhartigheid van mijn verzoende God.
Met deze zoete hoop om uiteindelijk door God aangenomen te worden, heb ik altijd veel blijdschap ervaren wanneer ik voor de mensen stond. Maar tegelijkertijd heb ik me voortdurend ingespannen om uiterst verootmoedigd te zijn voor God. Ik heb nooit de gedachte gehad dat het feit dat God mij heeft vergeven, voor mij reden zou zijn om mijzelf te vergeven. Integendeel, ik heb het altijd beter gevonden om mezelf nog meer te verachten, in dezelfde mate waarin ik zeker was dat God Zich met mij had verzoend, Ezechiël 16 vers 63: opdat u het gedachtig bent, en u schaamt, en niet meer Uw mond opent vanwege uw schande, wanneer Ik voor u verzoening zal doen over al wat u hebt gedaan, spreekt de Heere HEERE.
Ik wilde mijn zonden niet zien zoals mensen sterren zien in een bewolkte nacht: hier één en daar één, met veel ruimte ertussen. Maar ik heb me juist ingespannen om mijn zonden voortdurend voor mij te stellen, zoals de sterrenhemel er uit ziet in een heldere nacht: heel veel grote en kleine door elkaar heen, die samen één grote massa vormen. Niet als zaken die lang geleden zijn gebeurd, vele jaren aan één, maar als een opeenhoping van schuld die iedere dag om evenveel verootmoediging vraagt als toen ze voor het eerst werd begaan. Ook ben ik er niet mee tevreden om ze te zien zoals we sterren zien met het blote oog, ik heb begeerd en begeer nog steeds dat God, om zo te zeggen, een telescoop voor mijn oog houdt om mij niet duizend, maar miljoenen zonden te laten zien; ze zijn immers talrijker dan al de sterren die God Zelf ziet, en meer dan de zandkorrels aan de stranden. Er zijn slechts twee zaken die ik in deze veertig jaar begeerde te zien, namelijk mijn eigen slechtheid en Gods heerlijkheid in Jezus Christus. Ik heb ook altijd geprobeerd ze samen te zien, net zoals Aäron, wanneer hij alle zonden van Israël beleed en ze op het hoofd van de zondebok legde. Hierbij wil ik niet alleen ootmoedig zijn, maar ook – en voor altijd – dankbaar zijn aan mijn God en Zaligmaker.
Dit is de godsdienst die de hele liturgie van de Anglican Church doordrenkt. En dit maakt de liturgie zo onuitsprekelijk zoet voor mij. De smeekbede om genade, achtereenvolgens gericht tot iedere Persoon van de eeuwig aanbiddelijke Drie-eenheid, wordt voor mij helemaal niet te vaak of te vurig verwoord, en ook vind ik de zondebelijdenis (“onze veelvuldige zonden en verdorvenheden, de herinnering er aan doet ons verdriet; de last ervan is ondraaglijk”) in het avondmaalsformulier niet te sterk uitgedrukt. Deze lofprijzing smaakt volkomen naar aanbidding, naar ootmoedige aanbidding. En de aanbidding naar ootmoed. En dit toont aan dat de opstellers van deze kerkelijke liturgie mannen van God waren. Daar streef ik ook naar, daar verlang ik vurig naar, ook een man van God te zijn …
Het gevolg van deze aanhoudende inspanning is dat ik me zo sterk van mijn zondigheid bewust ben – en steeds ben geweest – dat ik in uiterste wanhoop zou vervallen als ik niet zo zeker zou zijn dat Christus volkomen in staat en bereidwillig is om mij volledig en voorgoed te verlossen. Deze ervaring is de afgelopen veertig jaar zo sterk geweest, dat een gedachte aan een onvolkomenheid of aan iets dat ik béter had kunnen doen, me doet zuchten alsof ik de verschrikkelijkste misdaad had begaan. Dat komt doordat ik het niet bekijk als een enkel zandkorreltje, maar als de zoveelste zandkorrel die wordt toegevoegd aan de al zo reusachtige berg. Zo intens is het bewustzijn van mijn verdorvenheid, dat ik de geloofsbelijdenis van mijn kerk bijna niet op kan zeggen, zonder dat ik me mijn ziel – bijna lichamelijk – voorstel als een half vergaan lijk (Jesaja 1 vers 6): van de voetzool af tot het hoofd toe is er niets heel aan, maar wonden, en striemen, en etterbuilen, die niet uitgedrukt en niet verbonden zijn, en geen daarvan is met olie verzacht. Er is niets heel op de manier zoals het voor God heel behoort te zijn. Ik kan niet goed uitleggen wat er in mij omgaat wanneer ik die woorden opzeg, of hoe bevoorrecht ik me voel dat ik de God van hemel en aarde mag aanspreken met: “Almachtige – en zeer barmhartige Vader”.
Zo komt het dat ik kan zuchten en steunen wanneer ik alleen ben, en dat dit soms, als ik er niet aan denk, door anderen wordt opgemerkt. Zelfs de apostel Paulus voelt de last van de zonde zó dat hij uitroept: ik ellendig mens, wie zal mij verlossen van het lichaam van deze dood? (Romeinen 7 vers 24). Hij, die de eerstelingen van de Geest had, zuchtte in zichzelf, verwachtende de aanneming tot kinderen, de verlossing van het lichaam (Romeinen 8 vers 23).
Ja hij zuchtte, bezwaard zijnde (II Korinthiërs 5 vers 4). Wie ben ik dan dat ik het zo niet zou voelen, of mijn gevoelens zo niet zou uiten, of dat ik zelfs maar zou wensen hiervan ontslagen te zijn? Zó ver ben ik er vandaan om dat te wensen, dat ik integendeel wens en verlang ze in tienmaal grotere mate te hebben.
Ik zie dit allerminst als een onwenselijke ervaring, want hierdoor wordt mijn vreugde getemperd door berouw en wordt mijn eigendunk afgebroken door vrees en schaamte. Ik vind dat de godsdienst van mijn tijd en ook de prediking van godvruchtige predikanten op dit punt tekort schiet. Ik zie niet zoveel heilig, eerbiedig ontzag voor God als ik wel zou wensen. Het vertrouwen waarmee men vaak tot God nadert, bevat naar mijn mening niet genoeg het besef dat men als een schepsel, of als een zondaar, voor zijn Schepper staat.
Ik wil vreugde zeker niet onderwaarderen, maar ik ben argwanend wanneer het niet samengaat met de diepste nederigheid en berouw.
Laatste jaren van Simeon, zijn sterven

Wanneer zijn levenswerk Horae Homileticae af is, 1836, heeft hij er vrede mee én verlangt hij ernaar om te sterven. In november staan vier preken gepland die Simeon moet houden voor de universiteit van Cambridge. Hij wist het al een jaar tevoren. Elk jaar wordt iemand ervoor uitgezocht, en de keus viel voor 1836 opnieuw op Simeon. Heel zijn ambtelijke bediening is het kenmerkend voor hem om elke preek of lezing tot in de puntjes te bestuderen, en deze vier preken bereidt hij uitermate grondig voor. Maar, in september, rond zijn 77ste verjaardag, wanneer hij een kou heeft opgelopen, zegt hij tot één van zijn vrienden dat hij vermoedt deze vier preken niet meer te zullen houden. En precies zo gebeurt het: op de dag dat de eerste van deze vier preken moet worden uitgesproken, sterft hij.
Gedurende de maand oktober nemen zijn krachten duidelijk af. Heel wat gesprekken vinden echter nog plaats tussen Charles Simeon en zijn personeel en zijn beste vrienden. Ook schrijft of dicteert hij nog brieven en zelfs nog preekschetsen voor zijn levenswerk Horae Homileticae.

Hier volgen wat uitspraken van deze stervende knecht van God:

Nooit voelde ik me zó ziek – ik voel dat deze situatie niet lang kan duren – dit is de voorbode van de dood; maar ik lig hier te wachten zonder enige vrees – zonder enige twijfel – en zonder enige wens.

Zó eenswillend is hij met de Heere, dat hij zegt:

God kan niets doen tegen mijn wil.

Ik ben een arm, gevallen schepsel en ik heb een arme, gevallen natuur; dat valt niet te ontkennen, wél? Herstel is van mij uit onmogelijk. Wat zouden jullie mij adviseren in deze omstandigheid?

Zijn latere biograaf, William Carus, opvolger als predikant van Trinity Church, antwoordt: “Dat u gaat, zoals u altijd hebt gedaan, als een arm, gevallen schepsel, naar de Heere Jezus Christus, belijdende uw zonden en smekende en verwachtende vergeving en vrede.”

Hij antwoordt op een besliste en blijde toon:
Dat is juist wat ik nu doe en ook zal doen.

Wanneer ik naar mijn dierbare Vader zie, zie ik niets dan trouw en onveranderlijkheid en waarheid; en ik heb niet de minste twijfel of vrees, maar alleen de zoetste vrede. Ik kan ook niets méér hebben dan vrede. Maar wanneer ik de andere kant op kijk, naar het arme schepsel, oh, dan is er niets, niets, niets, dan wat moet worden verafschuwd en betreurd. Ik zeg het, en het is de waarheid.

Wat nog volgt, weet ik niet: of ik nog even zal leven of dat ik nu zal sterven, maar dit weet ik dat alle dingen wél-geordend en zeker zijn. Alles is met onfeilbare wijsheid en oneindige liefde geordend. Hij zal alles volmaakt voltooien, hoewel ik op dit moment niet weet wat Hij met mij zal doen; maar ik heb er niet de minste zorg over.
Wanneer iemand over wanhoop spreekt, zegt hij:

Wat zeggen jullie daar? Wanhoop? Wanhoop? O, wat een zoete vrede en vreugde en liefde bezit ik nu.

Wanneer hij zijn slaapkamer vol mensen ziet, meent hij dat ze zijn gekomen om hem te zien sterven. Dan zegt hij:
Ik wens alléén te zijn, met mijn God, en voor Hem te liggen als een arme, ellendige, helwaardige zondaar; ja, als een arme, helwaardige zondaar. Maar ik wens ook naar Hem op te zien als mijn alles-vergevende God, en als mijn al-genoegzame God, en als mijn al-verzoenende God, en als mijn verbond-houdende God. Zo wens ik voor Hem te liggen als de verachtelijkste van alle verachtelijken, en als de minste van alle laagelegenen, en als de armste van alle armen. Ik wens alleen te zijn.

Ik aanbid Gods soevereiniteit om zo iemand als ik ben te verkiezen. En Zijn barmhartigheid om zo iemand als ik te verzoenen. En Zijn lankmoedigheid om zo iemand als ik te verdragen. En Zijn trouw om al Zijn beloften aan zo iemand als ik te vervullen.

De verzen 18 & 19 uit Efeziërs 3 (Opdat u ten volle kon begrijpen met al de heiligen, welke de breedte, en lengte, en diepte, en hoogte is, en kon bekennen de liefde van Christus, die de kennis te boven gaat, opdat u vervuld wordt tot al de volheid van God) spreken zó tot zijn ziel, dat hij zegt:
Dit is het meest verheven onderwerp waarover ik zou wensen te preken. Ik zou denken dat een leven goed besteed is, wanneer iemand hierover preken zou houden zoals deze tekst waardig is.

Op zondag 13 november, ’s middags om 2 uur, sterft Charles Simeon, na 53 jaren onvermoeid in de dienst van zijn goede Meester bezig te zijn geweest. De volgende zaterdag wordt hij begraven. Bijna heel de stad is in rouw. Bijna heel de universiteitsbevolking stroomt samen, bijna heel zijn gemeente is aanwezig, bijna al de winkels zijn gesloten, al is het marktdag. Een man van onmetelijk grote invloed wordt naar zijn laatste aardse rustplaats gebracht.
Uit zijn brieven en dagboekaantekeningen
Aan ds. Stillingfleet te Hotham (1795) schrijft hij:
Ik ervaar dat een buitengewoon nauwe wandel met God nodig is om vurig te blijven in het bidden voor anderen.

Er is niets wat ik méér veroordeel dan de neiging om in klagen te rusten, zonder ons ervoor in te zetten om genezing te zoeken. Het is maar goed dat onze medeschepselen ons niet kennen zoals God ons kent, of zelfs zoals wij ons zelf kennen, dan zouden ze immers met ons niet meer kunnen omgaan! Het geduld van God is oneindig. Ik voel mij slechter dan ik kan zeggen. Wat is mijn leven anders dan ene grote smet? God weet dat ik me verfoei, en wel juist omdat ik me niet méér verfoei.

Op zondag 26 juni 1796 is Simeon in Schotland bij ds. Stewart (die over zichzelf schrijft dat hij toen alleen maar te vergelijken was met de zeer dorre doodsbeenderen van Ezechiël 37). Charles Simeon schrijft:

Deze Sabbath was niet zoals vorige week. Toen smolt ik weg in tranen aan de Tafel des Heeren. Nu was ik droog en dof. God is niettemin Dezelfde, en Zijn Woord is onveranderlijk en daarin is al mijn hoop. Wee mij, als ik zalig moest worden door de gestalten van mijn hart! Aan de andere kant zou ik niet graag in een slechte gestalte zijn.

Toch was hij, ondanks zijn dorre gemoed tot zegen voor de plaatselijke predikant: 
Het behaagde God mijn woorden zó aan zijn hart toe te passen, dat als gevolg daarvan zijn ogen werden geopend en hij tot het wonderlijke licht van het evangelie van Christus werd geleid.

Vijftien jaren later schrijft ds. Simeon:
God heeft deze vijftien jaren zijn bediening zeer gebruikt om vele zielen te bekeren en te verlossen.

Aan ds. Stewart schrijft hij:

O, hoe begeerlijk is het voor allen, maar in het bijzonder voor predikers, om in hun zielen een diepgaande en godzalige indruk te hebben! Wat is de dienst van God en wat is het doen van onze plicht zonder deze weldaad? Helaas niets anders dan een droge, taaie, onaangename en onvruchtbare vorm. Ik bid God dat wat je nu ervaart, niet meer is dan een paar druppels vóór de regenbui. Dít is echt geluk: de liefde van God te proeven, in Zijn dienst ons vermaak te hebben, en te merken dat we in zekere zin het middel mogen zijn om anderen tot deze gelukzaligheid te leiden. Dit is een genieting die alleen door de hemel zelf kan worden overtroffen.

Het is wel aardig te weten welke vruchten de bekering van ds. Stewart in de loop van de jaren nog meer draagt. Door zijn bekering gaat hij anders preken, onder andere houdt hij drie jaren later een serie praktische preken over de wedergeboorte. Onder deze serie worden onder vele anderen ook een jonge man, James Duff, en een jonge vrouw, Jean Rattray, bekeerd, die kort daarna met elkaar trouwen en de ouders worden van Alexander Duff, de eerste Schotse zendeling (geboren 25 april 1806) – ook wel genoemd de eigenlijke belichaming van het zendingswezen …

In een moedeloze bui schrijft Charles Simeon:

Een varken houdt niet méér van de modder dan ik van nietsdoen.

Aan een vriend die hem vermaant om iets rustiger aan te doen, schrijft hij echter:

God zij geloofd, mijn werk is mijn eten en drinken. Ik zou er alleen geestelijker in willen zijn.

Donderdag 12 maart 1807 schrijft hij in zijn dagboek:

Ik heb met vermaak en voordeel de Schriften gelezen, en ik prijs God dat Hij mij de toegang tot Hem in het gebed niet weigert. Ik voel me werkelijk dankbaar voor de waarschuwing: wie meent te staan, zie toe dat hij niet valt. Ik verlang er naar een heilige vrees te hebben om God te beledigen, en een heilige ijver over mijzelf, dat ik – na zoveel voorrechten te hebben ontvangen – mijn eigen ziel niet zou ruïneren door te zondigen.

11 mei:
Nog steeds kan ik niet nabij God komen. Ik heb de Schriften gelezen, en ik heb geprobeerd te bidden; maar ik mis de Goddelijke zalving die alleen mij kan onderwijzen, of een zoete geur in mijn ziel kan schenken.

Ik beschouw zelfverloochening als het beginsel dat wij, zover mogelijk, altijd moeten beoefenen, ten goede van onze naaste. En ik denk dat het nut dat onze eigen zielen kunnen ontvangen van zelfverloochening (om niet te noemen de eer die aan de God toekomt), veel groter is en veel langer duurt dan die kan voortkomen uit zelf bedoelen.

Ik beschouw ‘liefhebben’ als een rijkdom: en zoals ik iemand zou weerhouden die zou komen om mijn huis te beroven, zo ook een mens die door roddel of laster mijn respect voor mijn naaste zoekt te verminderen.

Wanneer mijn vijand nóg zoveel kwaad over mij zegt, brengt hij mij niet zo omlaag, als hij zou doen wanneer hij alles zou weten wat God van mij weet …

Aan een predikant in Holland die overweegt om de tweede zondagse dienst af te schaffen om zo meer tijd voor studie te hebben, schrijft hij:

Wat zou het effect op uw eigen ziel zijn? Zou u gelukkig kunnen wezen bij de gedachte dat u in ene klap de helft van de middelen tot zaligheid die God aan uw volk heeft gegeven, zou afsnijden? Zou u Gods zegen kunnen verwachten op de middelen die u nog wel gebruikt? Zou u niet moeten vrezen dat uw eigen ziel zal kwijnen en neerzinken in een kille en wereldlijke toestand? Zet een dag apart tot vasten en bidden, en besluit dan welk deel van de week u aan uw studie wilt toewijden, en geef de rest van uw tijd aan de ambtelijke dienst van uw God en Zaligmaker.

Aan zendeling Thomassen schrijft hij op 20 november 1816:

Wat mijn gedachten over de eeuwigheid zijn wanneer die heel dichtbij komt, weet ik niet. Maar mijn vertrouwen is op de vriendelijke barmhartigheid van mijn God in Christus Jezus. En ik kan mijzelf met vreugde overgeven in Zijn handen. Het is jaren lang mijn vermaak geweest om de dood te overpeinzen als zeer dichtbij. En ik vertrouw dat, des te meer mijn geest nú vertrouwd is met de dood, het mij des te rustiger zal zijn, wanneer het laatste deel van mijn leven daadwerkelijk zal zijn aangebroken.
Op 14 mei 1817 schrijft hij aan hem over de wereldberoemde Rammohun Roy, die veel sympathie had voor het christendom en monotheïsme voorstond en wel de vader van het moderne India wordt genoemd:

Arme man. Hij ziet niet dat het evangelie in hem moet worden geopenbaard, niet alleen aan hem. Daarom zou het me niet verbazen als de Drieheid in de Eenheid een struikelblok voor hem zal blijken te zijn, waarover hij tot zijn eeuwige verderf zal vallen.

[Hij is unitariër geworden – loochenaar van de Godheid van Christus.]
De leer van de drie-eenheid is inderdaad een groot struikelblok voor zowel joden als heidenen. Misschien nog wel meer dan de verzoening.

Aan het einde van zijn levensbeschrijving lezen we:
Mijn gedurige ervaring is als volgt samen te vatten: mijn ontelbaar vele verdorvenheden hebben mij overvloedig veel reden verschaft om dagelijks verootmoedig en verbrijzeld te zijn. Het evangelie van Christus heeft mij echter steeds nog overvloediger reden gegeven om te hopen op de Zaligmaker, tot Wie ik vlucht, en in Wie als de Fontein, geopend tegen zonde en onreinheid, ik mij indompel. Van dag tot dag stel ik hierop mijn hoop, precies zoals ik dit het eerste moment deed toen ik oog voor Christus kreeg. Ondertussen, ik kom tot Christus niet met vrijmoedigheid ontleend aan enige vorm van heiligheid die ik zou hebben, maar als iemand van wie de ongerechtigheden op geen andere manier kunnen worden vergeven, en omdat ik hoop dat God Zich wil verheerlijken in het zalig maken van de voornaamste zondaar.

In Trinity Church is een gedenksteen aangebracht:
“Ter gedachtenis aan

ds. Charles Simeon

(54 jaar predikant van deze gemeente)

die als grond van zijn eigen hoop

en als onderwerp van heel zijn bediening

niet had voorgenomen iets te weten dan

JEZUS CHRISTUS EN DIE GEKRUISIGD

(I Korinthiërs 2 vers 2)

Geboren 24 september 1759. 


Gestorven 13 november 1836

