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Inleiding 

Deze schetsenseries 2 bij het boek Christus Voorstellen
 bouwt voort op schetsenserie 1, die ging over allereerst  over Nieuw leven in Christus. Daarbij werd reeds enige aandacht aan de nieuwe levensgemeenschap en het koninkrijk van God gegeven.

Serie 2 gaat daar op verder in. Het gaat over wat de gemeente is en doet. Het gaat over de groei van de gemeente en de groei van het koninkrijk van God. Een belangrijke rol spelen daarbij de begrippen verlangen, opdracht, vrucht en gaven.

Schetsenserie 2 kan eigenlijk alleen gebruikt kan worden na serie 1.

In Schetsenserie 2 gaat het veel over de Geest van Christus. Daarover is juist vandaag meer te doen. Aan de vreugde die mensen vandaag met name op dit punt ervaren, wil de schetsenserie niets afdoen. In tegendeel. Echter er is in de schetsenserie wel een manen tot voorzichtigheid op het punt van gaven van de Geest.  

Het is begrijpelijk dat bepaalde gemeenteleden heel blij zijn dat ze vandaag over gaven van de Geest kunnen spreken. Enthousiasme gaat echter niet automatisch altijd gepaard met kennis. En gebrek aan kennis nu, kan teleurstelling later veroorzaken. 

Om aan dit gevaar te ontkomen is het goed een aanloop naar het onderwerp gaven van de Geest te nemen. De aanloop gaat via de onderwerpen ‘verlangen’, ‘ opdracht’ en vrucht van de Geest. Daarna gaat de aandacht naar de groeiende gemeente voor de wereld en het groeiende het koninkrijk van God: God alle eer. 

Na deze schetsenserie 2 volgt dan serie 3 over Gods plan tot redding van zijn wereld. Het gaat over het plan dat Hij bekend maakte in Genesis en waarvan we over de voltooiing lezen in de Openbaring van Johannes. Het zendings- en evangelisatie bevel aan de gemeente is daar een belangrijk onderdeel van. Dat bevel zelf komt aan de orde in de schetsenserie 4 Gaat, maakt, doopt en leert! Dat bevel wordt het beste uitgevoerd als er oog is voor de onderwerpen van schetsenseries 1,2 en 3.

De onderwerpen van deze schetsenserie 2 komen in het boek Christus Voorstellen aan de orde in Deel 1 (namelijk en nieuwe levensgemeenschap) en in Deel 2 (Meer gemeente van Jezus Christus worden). Het zal deelnemers en zeker de groepsleid(st)er die werken met deze schetsenseries helpen als ze het boek gelezen hebben. 

Je bent altijd welkom op www.christusvoorstellen.nl voor vragen aan de schrijver van deze schetsen, Koos van Loo (inclusief VGV/FAQ), achtergrondinformatie, enz.

Als je liever voor vragen of opmerkingen contact met Deputaten toerusting evangeliserende gemeenten contact wilt opnemen, kan dat natuurlijk ook: Dteg, Postbus 499, 8000AL Zwolle tel. 038 4270430 – dteg@gbouw.nl
In de boekhandel (of bij Dteg) kun je ook het boek Christus Voorstellen bestellen.

Alle schetsen zijn gratis te downloaden. 

Downloadbare schetsenseries:

1. Nieuw leven en nieuwe levensgemeenschap 

2. Verlangen, opdracht, vrucht en gaven en groei

3. Gods reddingsplan voor zijn wereld

4. Gaat, maakt, doopt en leert! 

De series 1 t/m 4 vormen één geheel. 

De schets over het gebed (uit serie 1) kan ook bij de andere series gebruikt worden en is daarom ook apart te downloaden.

Verwijzingen

In de tekst wordt verwezen naar verschillende bijbelvertalingen en belijdenisgeschriften. Dit is wat de afkortingen betekenen:

· NBG – Bijbelvertaling van het NBG van 1951
· GNB – Groot Nieuws Bijbel – er wordt uit de 2e herziene editie geciteerd, dit wordt bij de tekst vermeld

· H.C. – Heidelbergse Catechismus
1. Jouw geestelijke verlangen

We hebben allemaal wel eens een verlangen. Niet een verlangen in de zin van zeuren (liedje van verlangen). Of in de zin van eisen (ik verlang dit of dat van jou), maar van begeren, van hopen.

Jonge mensen hebben veel verlangens. Oude mensen hebben soms maar één verlangen. Deze schets gaat over geestelijke verlangens die je persoonlijk hebt. De volgende schets gaat over een verlangen dat je samen als gemeente kunt hebben.

Gij zult niet begeren, maar Paulus had wel een begeerte. 

Broeders, de begeerte mijns harten en mijn gebed over hun behoud gaan tot God uit. Rom. 10:1
In de vertaling van Groot Nieuws, klinkt zijn begeerte zo: Broeders en zusters, wat ik van harte wens en waar ik God om bid, is dat zij worden gered. 

Paulus heeft een geestelijk verlanglijstje. Hij noemt één punt. Dat ene verlangen is heel sterk.

► Bespreek de volgende vraag in groepjes van 2 personen: Wat is jouw geestelijke verlangen? Voor jezelf, je kinderen, je ouders of je goede vrienden, gelovig of ongelovig. 

► Laat ieder één geestelijk verlangen van hem/haar op een stukje papier schrijven. Iemand verzamelt ze en leest ze hardop voor.

► Wat is jullie reactie op dit overzicht van geestelijke verlangens?

Paulus had dus een verlangen i.v.m. zijn volksgenoten, de joden. Ze hadden de Messias eeuwen lang verwacht. En toen Hij er was, kruisigden ze Hem. Zonder aanvaardde Redder is er alleen het eeuwige oordeel voor zijn volksgenoten. Zo zegt Paulus: Broeders, de begeerte mijns harten en mijn gebed over hun behoud gaan tot God uit. 

Misschien heb je ook zo’n verlangen i.v.m. het behoud van een kind, ouder, man of vrouw, broer of zus, kennis of vriend. Iemand die waar ze nu goed mee omgaan, maar van wie ze straks, als ze zich niet tot Christus bekeren eeuwig van gescheiden zullen zijn.

► Wat zul je in verband daarmee bidden, persoonlijk en samen? Als je wilt kun je dat nu doen.

► Kun je je vormen voorstellen waar je geestelijke verlangens met andere gemeenteleden regelmatig kunt delen?

► Is dat belangrijk, betekenisvol voor jou, voor een ander?

► Kun je je gemeentevormen voorstellen waar je concreet samen inhoud geeft aan persoonlijke verlangens?

Slot 

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Persoonlijke verlangens kunnen heel diep zijn. Persoonlijke verlangens kun je met een ander delen. Persoonlijke verlangens blijven persoonlijke verlangens. Het is niet een verlangen dat je samen als groep in de tijd voor ogen hebt en samen naar toe leeft, werkt, bidt. Over verlangens die je samen als gemeente hebt gaat het de volgende keer.

Verder Lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Jouw geestelijk verlangen’ geschreven op de pagina’s 9-11, 17, 18, 67, 85 en 110.

2. Samen één gemeenteverlangen

De vorige keer ging het over een persoonlijk (geestelijk) verlangen hebben. Het ging over iets wat je persoonlijk alleen op lange termijn zou kunnen realiseren.

Nu gaat het over samen als gemeente één verlangen, een gemeenteverlangen hebben. Dat gaat over iets concreets wat je samen als gemeente alleen op lange termijn zou kunnen realiseren.

Het gemeenteverlangen is belangrijk voor het gericht te gebruiken van ieders verschillende gaven van de Geest. Gaven van de Geest zijn bijzondere bekwaamheden van een christen. 

We zeggen dat je je gaven moet inzetten voor de gemeente
. Vandaag zegt bijna elk gemeentelid dat. Echter met dit te zeggen ben je er nog niet. Dat zeggen motiveert echter vaak slechts even. Want als je vraagt: OK, gaven van de Geest voor de opbouw van de gemeente, maar waar ben je als gemeente dan mee samen mee bezig, dan wordt het rustig, soms zelfs stil. Sommigen geven op deze vraag als antwoord: ‘God eren’. Dit antwoord is goed. Het is zo algemeen dat het zal sommigen niet of minder aanspreekt. Zou er op gestelde vraag ook een antwoord zijn dat gemeenteleden stimuleert of uitdaagt? 

Kennelijk heb je dan als gemeente geen gemeenteverlangen geformuleerd.

Het doel dat je samen als gemeente na lange tijd hoopt te realiseren is het gemeenteverlangen van de gemeente. 

Een gemeenteverlangen is een doel achter de horizon, ver weg. Het is op aarde slechts ten dele te realiseren. Het realiseren gaat niet vanzelf. 

Een gemeenteverlangen is niet te verwarren met het andere begrip: gemeenteopdracht. 

Een gemeenteopdracht is de taak waar je samen als gemeente vandaag mee bezig bent om het gemeenteverlangen te realiseren. 

Over de gemeenteopdracht gaat de volgende schets.

Misschien denk je, een gemeenteverlangen, daar heb ik nog nooit van gehoord. Dat kan. Je bent je niet bewust van zoiets. Misschien heeft de gemeenteleiding dat ook nog nooit zo gedeeld met de gemeente. Toch leeft er in jouw gemeente een gezamenlijk verlangen. Misschien wel meerdere. Maar je hebt het elkaar nog niet gezegd. 

► Met elkaar zeggen welk gemeenteverlangen je als gemeente samen hebt, zou dat kunnen stimuleren? Uitdagen?

Over een gemeenteverlangen gesproken (1). Lees of zing gezang 27:1 eens. 

Kom, Schepper, Geest, woon in uw kerk,
Schenk haar het heil van Christus’ werk,
Stort hemelgaven in haar uit,
Bereid haar toe als reine bruid.

Gezang 27:1 

► Welke woorden van het gezang spreken je aan?

► Is dit, of zou dit kunnen zijn/worden, een verlangen van de hele gemeente?

Over een gemeenteverlangen gesproken (2)

Misschien leeft in jouw gemeente een verlangen met betrekking tot alle volk en stammen en natiën en talen?

Op. 7:9 Daarna zag ik, en zie, een grote schare, die niemand tellen kon, uit alle volk en stammen en natiën en talen stonden voor de troon en voor het Lam, bekleed met witte gewaden en met palmtakken in hun handen.

Dat is wat: de hele wereld eert God. De hele wereld geniet van Gods goedheid?

Werkt jouw gemeente mee aan dat einddoel?

Over een gemeenteverlangen gesproken (3)

Het slot van Mat. 28 verwoordt ook een gemeenteverlangen. Vers 18 zegt: ”Mij is gegeven alle macht in de hemel en op de aarde...” En dan volgt in vers 19 het zendings- en evangelisatie bevel dat eindigt met: leren leven naar de wetten van God. Christenen (nieuw leven) leven naar de wetten van de Koning. Zo, door mensen wordt Gods macht een feit in deze zijn wereld. Wie verlangt daar niet naar? Iedereen heeft het goed onder deze Koning. Deze Koning wordt alom geëerd. De macht van de almachtige God erkend wordt, nu ten dele, straks volkomen. 
►  Deze verlangens slaan op zaken die voor ons gevoel wel heel ver weg liggen. Neemt dat weg dat ze van betekenis zouden kunnen zijn voor het leven in en werken van je gemeente? Voor het gebruik van jouw gaven?

We gaan als uitstap even dieper in op het bruid/bruidegom-motief. Dit motief spreekt elk mens aan. Het bruid-bruidegom-motief komt ook in de bijbel voor: Christus en zijn gemeente. 

De Here, uw God, is in uw midden, een held die verlost. Hij zal Zich over u met vreugde verblijden; Hij zal zwijgen in zijn liefde; Hij zal over u juichen met gejubel. Sef. 3:17

Welke bruidegom zal zich niet verblijden, zal zwijgen in zijn liefde, zal niet juichen. En wij, de gemeente zijn Zijn bruid!

Eens zal de gemeente, Christus’ bruid, volmaakt zijn, stralend, zonder vlek of rimpel of iets dergelijks, zo dat zij heilig is en onbesmet.

Mannen, hebt uw vrouw lief, evenals Christus zijn gemeente heeft liefgehad en Zich voor haar overgegeven heeft, om haar te heiligen, haar reinigende door het waterbad met het woord, en zo zelf de gemeente voor Zich te plaatsen, stralend, zonder vlek of rimpel of iets dergelijks, zo dat zij heilig is en onbesmet. Ef. 5: 25-27

► De gemeente van vandaag is Christus’ bruid, eens zijn reine bruid. Geloof je dat? Of is deze tekst voor mensen die niet met twee benen op de grond staan? 

De kerk, de bruid van Christus verlangt naar de bruidegom.

Gezang 27 dat aansluit bij Ef. 5. Dit gezang verwoordt al eeuwen een intens verlangen van gemeenten over de hele wereld. 

► Wat betekent het voor je als je dit gezang in je eentje zingt? En wat als je het samen in de gemeente zingt? 

► Als je als gemeente je meer bewust was van deze woorden, zouden ze dan de gemeente kunnen inspireren? Zou dit verlangen kunnen helpen om eenheid in jullie gemeente en richting aan het werk in jullie gemeente krijgen? Hoe?

‘Stralend, zonder vlek of rimpel of iets dergelijks, zo dat zij heilig is en onbesmet’ Wie verlangt niet naar zo’n bruid? Christus verlangt er naar.

We zijn als gemeente vandaag nog niet zo ver, maar er is al wel wat. Het fundamemtele werk is al volbracht: Golgotha. En het wordt zeker volkomen. Al smedend wordt men smid. Al biddend en werkend wordt de gemeente een stralende gemeente. Dit verlangen is niet vaag. We mogen er samen naar werken. 

►  We zijn nu al zijn bruid. Of niet soms?

►  We leren met vallen en opstaan om heilig te leven. 

►  De gemeente geeft inhoud aan haar zendings- en evangelisatie bevel. Denk aan het genoemde alle volk en stammen en natiën en talen 

Tot zover het uitstapje over het bruid-bruidegom-motief. Teug naar het onderwerp: gemeenteverlangen.

Een gemeenteverlangen heeft te maken met de vraag waar je gemeente op weg naar toe is. Het gaat over de toekomst. De kerkenraad kan voor jouw gemeente te X een gemeenteverlangen vaststellen, een doel over bijvoorbeeld 30 jaar.

►  Wat zou de kerkenraad kunnen besluiten om als gemeente van Jezus Christus te X in 30 jaar bereiken?

Het is goed als je als gemeente ergens naar verlangt. Juist als het vandaag niet allemaal goed is. In een situatie van verdeeldheid helpt het gemeenteverlangen om groeirichting van de gemeente aan te geven. Over brokstukken heen kijken, zonder ze te ontkennen of te bagatelliseren. Een gemeenteverlangen zegt: dáár gaat het samen naartoe. Dat beeld samen wel of niet hebben maakt een groot verschil.

►  Spreekt deze benadering aan? 

►  Ken je alternatieve benaderingen voor het uitdagen/stimuleren van de gemeente en de gemeenteleden?

Een gemeenteverlangen is:

· een concreet doel.

· achter de horizon; 

· Te dichtbij helpt niet om over brokstukken in de gemeente heen te kijken 

· Helpt niet om bij alle verschillen van vandaag een kijkrichting te bevorderen.

· dat je samen als gemeente biddend en werkend nastreeft. 

· We bidden dat Jezus Christus onze Heer en Koning in ons leven en in de gemeente is. We bemoedigen elkaar, we dienen in en buiten de gemeente.

· en op aarde ten minste gedeeltelijk realiseert. 

· Het lijkt er vandaag soms – een klein beginsel – op.

► Welke punten van een gemeenteverlangen spreken je aan, en welke niet?

► Deel jullie reacties op Gezang 27:1 (reine Bruid) in twee groepjes: positieve punten en negatieve. Dank nu God voor de positieve en bidt voor verandering van de negatieve.

► Probeer voor jezelf onder woorden te brengen waarom het belangrijk om samen als gemeente een geestelijk verlangen te hebben.

► Wie zou zo’n gemeenteverlangen moeten formuleren? De meerderheid van de gemeente of gemeenteleden die de gave van leidinggeven hebben?

► De kerkenraad stelt zo’n gemeenteverlangen vast. Ben je het daar mee eens?

► Hoe komt de kerkenraad tot de gemeenteverlangen en hoe deelt ze dat met de gemeente?
Als voor jouw gemeente het gemeenteverlangen is vastgesteld, moet het in de tijd gedeeld worden met alle gemeenteleden.

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

De volgende keer gaat het over de gemeenteopdracht. 

Verder Lezen
In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Samen één gemeenteverlangen’ geschreven op de pagina’s 12, 70, 83-91.

3. Samen één gemeenteopdracht

Een gemeenteverlangen, is een doel aan de horizon dat de gemeenteleden aangeeft: daar gaan we samen als gemeente naar toe. Een gezamenlijk doel aan de horizon. Als je als gemeente een gemeenteverlangen hebt geeft dat de kijk-richting aan. Behalve een kijk-richting voor de hele gemeente zijn nog twee vragen belangrijk:

1. Wat moeten we als gemeente vandaag doen om eens het doel aan de horizon te bereiken?

2. Wat en hoe kun jij als gemeentelid daarvoor vandaag het beste doen?

Wat moeten we als gemeente vandaag doen, of zouden moeten doen, kun je de gemeenteopdracht noemen. Over de gemeenteopdracht gaat deze schets.

In een dorp bouwt een hele familie met vrienden een huis voor een pas getrouwd stel. Het doel van de bouwgroep is: een huis bouwen. Als een toevallige voorbijganger aan één van de leden van de bouwgroep de vraag zou stellen: wat doen jullie, dan is het ene antwoord: we zijn een huis aan het bouwen. 

► Kun je in één korte zin samenvatten wat jouw gemeente vandaag doet? 

De opdracht van Christus aan jouw gemeente van Jezus Christus noemen we de gemeenteopdracht. 

Stel: De kerkenraad, de geestelijke leiders van de gemeente, heeft de hoofdtaak van Christus’ gemeente (gemeenteopdracht) vastgesteld. 

En stel: De gemeente werkt, onder stimulerende leiding van de kerkenraad, bewust aan die hoofdtaak (gemeenteopdracht). Samen werk je aan de ene gemeentetaak.

En stel tenslotte: Voor de ene hoofdtaak (gemeenteopdracht) doet het ene gemeentelid dit en het andere dat. 

► Zou zo’n gemeenteopdracht je remmen of stimuleren? Zo ja, hoe?

► Zou een gemeenteopdracht kunnen helpen om iets te bereiken als gemeente?

STELLING: De gemeenteopdracht is van God en zegt waar je samen als gemeente mee bezig bent. 

► Wat vind je van deze stelling?

STELLING: Door de gemeenteopdracht uit te voeren geeft de gemeente invulling geven aan haar gemeenteverlangen.

► Wat vind je van deze stelling?

Jezus Christus is het Hoofd van de gemeente. Wat zegt het gemeente-Hoofd zelf? Waar zal de gemeente vandaag mee bezig zijn?
En Jezus trad naderbij en sprak tot hen, zeggende: Mij is gegeven alle macht in de hemel en op de aarde. Gaat dan henen, maakt al de volken tot mijn discipelen en doopt hen in de naam des Vaders en des Zoons en des Heiligen Geestes en leert hen onderhouden al wat Ik u bevolen heb. Mat.28:18,19
Hier staat:

· Ik Christus ben de almachtige (vers 18).

· Ik wil dat mijn macht wordt erkend en daarom moeten jullie het zendings- en evangelisatie bevel uitvoeren: gaat dan henen…. (vers19).

Dit bevel van Christus wil zijn gemeente opvolgen. Of niet?

Het zendings- en evangelisatie bevel is van Christus, het hoofd van de gemeente. 

Als iemand van buiten de gemeente vraagt: waar zijn jullie als gemeente mee bezig? Dan zou je kunnen antwoorden, met Gods genadige hulp, zijn we samen bezig het zendings- en evangelisatie bevel uit te voeren. En als we dat doen dan wordt ons verlangen gerealiseerd: Gods almacht werkt. Door Gods macht hebben mensen het goed en God wordt geëerd.

► Wat heeft het zendings- en evangelisatie bevel van Christus aan zijn volgelingen te maken met een (de?) opdracht aan jullie gemeente van Jezus Christus?

► Wat doet een gemeente vandaag om het gemeenteverlangen verlangen als verwoord in Gezang 27 vers 1 te realiseren?

Hierboven wordt de nadruk op het zendings- en evangelisatie bevel gelegd. Dat kan de reactie oproepen van: maar de gemeente is er toch voor meer? Met name is de gemeente er voor het God loven en prijzen (Ps. 100:2, Ef. 5:19) en het elkaar dienen in liefde (1 Pet.4:10), kleinschalig en grootschalig. 

Het een sluit het ander niet uit. In tegendeel. Het hoort allemaal bij het als koningskind eren van de Koning, het samen vandaag al goed hebben en bij de toebereiding als reine bruid. God loven en prijzen en het elkaar dienen is tegelijk geestelijk bijtanken om het leven door de Geest vol te houden. 

Dat neemt niet weg dat het zendings- en evangelisatie bevel de opdracht van Jezus Christus zelf is aan zijn gemeente.

De gemeenteopdracht wordt vastgesteld door de kerkenraad. Vast stellen is één, formuleren is twee. 

De gemeenteopdracht wordt geformuleerd door gemeenteleden die de geestelijk gave van leidinggeven hebben. Zij doen dat: 

· gelet op Gods Woord,

· geleid door de Geest van Christus.

· afhankelijk van de mogelijkheden van een gemeente (wie kan wat, gaven van de Geest) en 

· afhankelijk van de situatie waar de gemeente is (stadskerk, dorpskerk, diaspora gemeente, enz.). 

► Wat vind je van deze gedachten?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Je kunt precies weten het gemeenteverlangen. 

Je kunt precies weten de gemeenteopdracht.

Echter wat gebeurt er dan?

Het blijft rustig in de gemeente.

De vraag blijft: wat en hoe werk jij met het oog op de gemeenteopdracht en het gemeenteverlangen?

Verder Lezen
In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Samen één opdracht’ geschreven op de pagina’s 12,13 84, 91-93, 109.
4. Hoe ga jij doen iets voor de gemeente? Vrucht van de Geest

Je kunt precies weten het gemeenteverlangen is. Je kunt precies weten de gemeenteopdracht. Echter wat gebeurt er dan? De vraag blijft wat doe jij en hoe werk jij aan de gemeenteopdracht om het gemeenteverlangen in de tijd te realiseren? 

Op de ‘hoe’ vraag is het antwoord:

· De vrucht die de Geest in je werkt (Gal. 5:22) zegt hoe we iets doen voor de gemeente. 

Op de ‘wat’ vraag is het antwoord:

· Gave(n) die de Geest je geeft zeggen wat je het beste kunt doen voor de gemeente.

We letten in deze schets op de hoe-vraag, de vrucht die de Geest werkt. De volgende keer letten we op het tweede, de gave(n) die de Geest jou geeft voor jouw gemeente.

Het is duidelijk, wat de werken van het vlees zijn: hoererij, onreinheid, losbandigheid, Gal. 5:17

Maar de vrucht van de Geest is liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachtmoedigheid, zelfbeheersing.Gal. 5:22

Er wordt hier gesproken over werken van het vlees en vrucht van de Geest.

► Wat is het verschil tussen ‘werken (van het vlees)’ en ‘vrucht (van de Geest)’?

Er staat ‘de vrucht van de Geest is’. Er staat niet vruchten van de Geest. Wat de Geest in ons doet groeien is één zaak.

► Wat is die ene vrucht? 

De ene vrucht blijkt op verschillende manieren:

· liefde, 

· vreugde en 

· vrede, 

· geduld, 

· vriendelijkheid, 

· goedheid en 

· vertrouwen, 

· zachtmoedigheid en 

· zelfbeheersing

► Zijn deze aspecten van de vrucht van de Geest los verkrijgbaar? Zo van liefde, vreugde en vrede spreken me wel aan.Echter zelfbeheersing bijvoorbeeld vind ik te moeilijk voor me.

► Kun je zeggen ‘vrucht van de Geest’ dat is nu typisch het nieuw leven?

► Hoe denk je dat het leven in de hemel is? Zou deze tekst over daar iets zeggen?

Vrucht van de Geest is geen dode zaak. Een vrucht leeft, groeit.

► Wat stel je je voor bij het groeien van de vrucht van de Geest?

► Wat is de betekenis van ‘groeien van de vrucht van de Geest’ voor God, voor jezelf en voor anderen?

► Zijn er middelen die groei van de vrucht van de Geest bevorderen? 

► Zijn er ook groeiremmers in jouw leven? Hoe reageer je daarop?

► Wat doe jij als je groeiremmers bij anderen ziet?

Slot 

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

In deze schetsenserie 2 ‘Verlangen, opdracht, vrucht en gaven en groei’ hebben we het tot nu toe gehad over de groeirichting van de gemeente (gemeenteverlangen). Over waar we samen vandaag mee bezig zijn (gemeenteopdracht). En we hebben het gehad over hoe we leven door de Geest (vrucht van de Geest). Blijft over de laatste vraag: Wat ga jij doen? 

Verder Lezen 

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Hoe ga jij iets doen voor de gemeente? Vrucht van de Geest’ geschreven op de pagina’s 44, 45 en 89.

Eerder (schetsenserie 1) handelden de schetsen ‘Wandelen in het licht’, en ‘Liefde gevend veel vrucht dragen’ al over vrucht van de Geest.

5. Wat ga jij doen voor de gemeente? Gaven van de Geest 

Samen bouwen we een huis. Er is van alles te doen. Ga je voor het nieuwe huis metselen, muren sauzen of de inrichting uitzoeken? Wat ga jij doen? Jij gaat doen waar jij het beste in bent. 

Zo kunnen we ook de vraag stellen: wat ga jij doen voor de gemeente? Ga, als het even kan, doen waar je goed in bent.

► We praten niet zo veel over waar we zelf goed in zijn. Waarom eigenlijk niet?

Dient elkander, een ieder naar de genadegave, die hij ontvangen heeft, als goede rentmeesters over de velerlei genade Gods. 1 Pet. 4: 10
Ik zou wel willen, dat alle mensen waren, zoals ikzelf. Doch iedereen heeft van God zijn bijzondere gave, de een deze, de ander die. 1 Kor. 7: 7
Doch dit alles werkt een en dezelfde Geest, die een ieder in het bijzonder toedeelt, gelijk Hij wil. 1 Kor. 12: 11
Sommige mensen daarvan zie je dat wat ze doen goed is voor de groei (opbouw) van de gemeente.

► Ken je voorbeelden?

► Waaraan denk je bij ‘de groei (opbouw) van de gemeente’ dan? Probeer dat onder woorden te brengen.
Volgens genoemde drie teksten is elk gemeentelid ten minste ergens goed in voor de groei van de gemeente. 

► Waar ben je goed in en van betekenis voor de groei van de gemeente?

Als een gelovige iets doet wat goed is, dan is dat door God. Door wie anders? 

Als een gelovige iets doet wat goed is, dan vindt God dat fijn.

Als een gelovige iets doet wat goed is, dan is dat ook voor jezelf fijn.

Als een bepaalde gelovige regelmatig iets doet wat goed is voor de groei van de gemeente,

dan zeggen we: hij/zij is daartoe apart door de Geest van Christus in staat gesteld. Anders gezegd: de Geest gaf hem/haar één of meer gaven, gaven voor de groei van de gemeente: gave(n) van de Geest
.

Gangbare definitie: Gaven van de Geest (van Christus) zijn van God aan iedere gelovige gegeven voor de groei van de gemeente van Christus
.

► Wat vind je van deze definitie?

Er zijn allerlei gaven van de Geest. Enkele voorbeelden uit bijlage 1 van het boek Christus Voorstellen

Bemoediging Het vermogen dat God geeft om de waarheid door te geven, zodat degenen die moedeloos zijn of het geloof verliezen, kracht of vertroosting ontvangen of aangemoedigd worden.

Besturen Het inzicht dat God geeft in wat een efficiënte organisatie inhoudt, en de speciale bekwaamheid om procedures zo te plannen en uit te voeren, dat de doelstellingen van het werk bereikt worden.

Creatieve Communicatie Het vermogen dat God geeft om zijn waarheid bekend te maken door middel van verschillende kunstvormen. 

Evangelisatie Het vermogen dat God geeft om het evangelie op een effectieve manier door te geven aan niet-gelovigen, zodat die tot geloof komen en discipelen worden.

Geven Het vermogen dat God geeft om blijmoedig en vrijgevig geld en middelen af te staan voor het werk van de Heer.

Helpen Het vermogen dat God geeft om de geestelijke waarde te zien van het uitvoeren van praktische en noodzakelijke taken, waardoor anderen meer tijd ter beschikking krijgen en gesteund en geholpen worden.

Herderschap Het vermogen dat God geeft om mensen te voeden, te verzorgen en te helpen geestelijk meer volwassen te worden en op Christus te gaan lijken.

Onderwijs Het vermogen dat God geeft om het Woord van God te begrijpen, duidelijk uit te leggen en toe te passen, waardoor de hoorders meer op Christus gaan lijken.

Leiderschap Het vermogen dat God geeft om visie over te dragen, mensen te motiveren en te leiden om eensgezind Gods plan te volvoeren.

► Als iemand op school een goed onderwijzer is, maar die eigenschap werkt niet in de gemeente (bevordert geen groei van de gemeente) of kan een ongelovige het evangelie niet opmerkelijk goed vertellen, heeft die persoon dan wel of niet de gave van onderwijs?

Gaven van de Geest zijn krachtig. Krachtig kan echter ook gevaarlijk zijn. 

Gaven van de Geest zijn fijn als ze goed gebruikt worden, ze zijn gevaarlijk als ze verkeerd gebruikt worden. Met een zware hamer, met een zeer snelle auto kun je goede èn verkeerde dingen doen. Zo kun je gaven van de Geest goed gebruiken en misbruiken.

► Zie je wel eens verkeerd gebruik van gaven van de Geest? 

Goed gebruik van gaven van de Geest is heilig gebruik, dienend gebruik. Dat gaat niet vanzelf. Daarvoor heb je van de Geest van Christus in je nodig. Dezelfde Geest die je nieuw leven gegeven heeft (denk aan je doop, H.C. antwoord 70) geeft je ook zijn gaven.  Hoe zul je gebruik je zijn gave(n) dus goed? Alleen met liefde, met blijdschap, in vrede, met lankmoedigheid, in vriendelijkheid, in goedheid, trouw, met zachtmoedigheid en zelfbeheersing.

Stelling: Vrucht van de Geest in je is vereist voor goed gebruik van je gave(n) van de Geest.

► Probeer voor jezelf onder woorden te brengen wat de relatie is tussen vrucht van de Geest en gaven van de Geest. 

Stel je eens voor dat we allemaal zo onze gaven (de één deze gave, de ander die gave) voor de groei van de gemeente zouden gebruiken! Dat ging het heel snel naar de grote bruiloft toe! 

► Heeft God het niet zo bedoeld?

Slot 

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

We hebben het gehad over

· gemeenteverlangen

· gemeenteopdracht

· gaven voor de gemeenteopdracht 

· vrucht van de Geest en gaven van de Geest

De volgende keer nemen dit alles samen. En sluiten daarmee deze schetsenserie af.

Verder Lezen

In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Wat ga jij doen voor de gemeente? Vrucht van de Geest’ geschreven op de pagina’s 11, 12, 41-51

6. Verlangen-opdracht-vrucht-gaven 

Deze schets brengt wat aan de orde kwam in de laatste vijf schetsen samen.

Een bedevaartslied. Van Salomo. Als de Here het huis niet bouwt, tevergeefs zwoegen de bouwlieden daaraan; als de Here de stad niet bewaart, tevergeefs waakt de wachter. Het is voor u tevergeefs, dat gij vroeg opstaat, laat opblijft, brood der smarten eet; Hij geeft het immers zijn beminden in de slaap. Zie, zonen zijn een erfdeel des Heren, een beloning is de vrucht van de schoot. Als pijlen in de hand van een held, zo zijn de zonen der jeugd. Welzalig de man die zijn pijlkoker met deze heeft gevuld. Zij worden niet beschaamd, als zij spreken met de vijanden in de poort.

Psalm 127

Een bootverhaal

Zes mensen zijn in een grote roeiboot onderweg naar een prachtig onbewoond eiland in het Caribische gebied. De stuurman heeft al verschillende keren over het mooie eiland gesproken en blijft dat doen. Het is een eiland met schitterende baaien. Het eiland ligt ver weg. Ze kunnen het bereiken, maar de lange reis is niet ongevaarlijk. Er kan onderweg van alles gebeuren. De stuurman bestuurt niet alleen de boot, hij is ook de leider van de bemanning, een groep heel verschillende mensen. Steeds communiceert hij het door hem geformuleerde groepsverlangen: dat mooie eiland achter de verre horizon bereiken. Groepsverlangen, gemeenteverlangen.

De groepsopdracht is: roeien. Wat doet het team? Het team roeit. Niet dat iedereen in de boot roeit. Misschien dat vier van de zes teamleden roeien, één stuurt en één heeft een verzorgende functie. Groepsopdracht, gemeenteopdracht.

Het team roeit. Echter wat doet elk teamlid? Niet iedereen in de boot roeit. Vier van de zes teamleden roeien, één stuurt en één heeft een verzorgende functie. Er zijn persoonlijk taken in het ene team met de ene groepsopdracht. Hoe werkt elk teamlid? In de geest van de leider.

► Wat spreekt je aan? Waarom? Wat spreekt niet aan? Waarom?

Een gemeenteverhaal

Een gemeente heeft een gemeenteverlangen. Het verlangen geeft aan de groeirichting van de gemeente. Dat verlangen zegt waar dat we naar toe gaan, in welke richting willen groeien, (voorbeeld: verlangen naar de bruiloft, Gods almacht blijkt in de hele wereld om ons heen).

Voor het echt zover is moet er nog heel veel gebeuren. De gemeente is een bruid met vlekken. De zonde heeft ons nog heel regelmatig te pakken. Op het werk is weinig opofferende liefde.

Het Hoofd geeft de gemeente een opdracht gegeven. Die moet door ons zijn lichaamsleden uitgevoerd worden. Daar zijn we samen mee bezig. We voeren de gemeenteopdracht uit (voorbeeld zendings- en evangelisatie bevel).

Elk gemeentelid gaat iets doen. De een dit, de ander dat. Wie gaat wat doen? Ieder doet waar hij of zij goed in is en wat de groei van de gemeente bevordert. Op het werk zijn we een zoutend zout en een lichtend licht. Gods macht blijkt. We bidden persoonlijk en samen krachtig om zegen op het getuigenis van de Geest en ons Christus-mensen. We delen liefde, we ontvangen liefde. We leren elkaar te leven naar de geboden van de Koning. We bemoedigen elkaar. Het gemeenteverlangen vervuld! Ieder met zijn gaven. In de Geest van Christus? Verlangen, opdracht, vrucht en gaven. Zo voeren we samen de gemeenteopdracht uit. 

► Wat spreekt je aan? Waarom? Wat spreekt niet aan? Waarom?

Het zijn twee verhalen. In het bootverhaal wordt gesproken over leiding. In het gemeenteverhaal niet.

► Is in het gemeenteverhaal geen leiding nodig?

► Wie is volgens Christus verantwoordelijk voor de leiding van zijn gemeente?

► Kun je enkele taken noemen voor de leiding van jouw gemeente?

► Wat is de betekenis van de gaven van de Geest 

· in jouw leven?

· in de gemeente?

· in de kerkenraad? (vraag met name voor kerkenraadsleden)

STELLING: Je kunt alleen verantwoord spreken over gebruik van gaven van de Geest (persoonlijk ontvangen voor de groei van de gemeente) als je weet wat de gemeenteopdracht en het gemeenteverlangen is.

► Staat dit idee van gemeenteverlangen, gemeenteopdracht gaven en vrucht voor jou op gespannen voet met Psalm 127 of niet?

► Wat zul je bidden i.v.m. gaven van de Geest en jouw gemeente?

► Wat zul je bidden i.v.m. de gemeenteopdracht voor jouw gemeente?

► Wat zul je bidden i.v.m. het gemeenteverlangen voor jouw gemeente?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

De serie is een mix van God-persoonlijk-samen. Het heeft alles te maken met ons persoonlijk leven. Het heeft ook alles te maken met de gemeente van Jezus Christus waar we een levend lidmaat van zijn. Deze gemeente draagt missionaire vrucht tot eer van de landman. Zo groeit het koninkrijk van God. Over de gemeente en over het koninkrijk van God volgen nu enkele schetsen.

Verder Lezen
In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Wat ga jij doen voor de gemeente? Vrucht van de Geest’ geschreven op de pagina’s 83-94.
7. De jonge gemeente van Jezus Christus van Jeruzalem

De gemeente van Jeruzalem direct na pinksteren, de één heeft het er veel over, de ander nauwelijks. 

► Herken je dat? Zo ja kun je die verschillende reacties verklaren? 

De schets wil naar aanleiding van de jonge kerk enkele punten van de gemeente in het algemeen dichter bij je hart brengen. Ook wordt aandacht gegeven aan de gemeente in de zin van ‘leven’ en ‘structuur’.

Zij dan, die zijn woord aanvaardden, lieten zich dopen en op die dag werden ongeveer drieduizend zielen toegevoegd. En zij bleven volharden bij het onderwijs der apostelen en de gemeenschap, het breken van het brood en de gebeden. En er kwam vrees over alle ziel en vele wonderen en tekenen geschiedden door de apostelen. En allen, die tot het geloof gekomen en bijeenvergaderd waren, hadden alles gemeenschappelijk; en telkens waren er, die hun bezittingen en have verkochten en ze uitdeelden aan allen, die er behoefte aan hadden; en voortdurend waren zij elke dag eendrachtig in de tempel, braken het brood aan huis en gebruikten hun maaltijden met blijdschap en eenvoud des harten, en zij loofden God en stonden in de gunst bij het gehele volk. En de Here voegde dagelijks toe aan de kring, die behouden werden. Hand. 2:41-47

In Handelingen 2 wordt onder andere gezegd dat de leden van de kring van hen die behouden werden volharden bij: 

· het onderwijs van de apostelen

· de gemeenschap 

· het breken van het brood
► Wat stel je je bij dit volharden op deze drie punten voor?

► Speelt volharden een rol in jouw leven?

► Wat kun je van wat in je groepje gezegd is over ‘volharden als gemeenschap’ leren? 

► Je kunt zeggen dat in de gemeente van Jeruzalem een enthousiast geloofsleven was. Maar je kunt met enig nadenken ook zien dat ze van bepaalde vormen gebruik maakten. Welke?

Vormen en middelen worden ook wel structuren genoemd. Deze structuren dienen om het geloofsleven te bevorderen. 

► In welke zin stimuleert dit bijbelgedeelte over de jonge gemeente in Jeruzalem je, en waarom?

Gemeente te Jeruzalem. Je zou ook kunnen zeggen: gemeente van Jezus Christus. 

►  Hoe vaak wordt in de volgende zinnen het woord Christus gebruikt?

Het was voor de jonge gemeente van Jeruzalem typerend dat ze bleven bij het onderwijs van de apostelen over Christus, het brood van Christus, de liefde van Christus, het loven van de drie-enige God. 

Christus is het hoofd van de gemeente. Ze luisterden naar Christus’ Woord. En ze handelden naar Christus’ Woord en door Christus’ Geest. En de Here voegde dagelijks toe aan de kring, die behouden werden. Hun nieuwe leven bracht veel nieuwe vrucht voort tot eer van de Vader van Christus. Vergelijk Joh. 15.

► Hoe zou je jouw eigen gemeente willen noemen? Gemeente te X of gemeente van Jezus Christus te X?

Vergelijk je de jonge gemeente te Jeruzalem met onze gemeentes, gemeentes met vele eeuwen kerkgeschiedenis, dan zijn er overeenkomsten en verschillen. 

Er was gemeenschap, loven en prijzen. Er was volhardend gebed, onderwijs, avondmaal. 

Men had het Oude Testament, maar nog geen Nieuw Testament. 

Er waren door Christus aangestelde apostelen. Er waren (nog) geen ouderlingen of diakenen. Er was nog geen apostolische geloofsbelijdenis. Geen kerkenorde. Geen bijbelstudieverenigingen. Geen belijdenissen. Geen nieuwtestamentische gezangen.

►  Hoe ervaar je die verschillen?

Vandaag – meer dan zeg 50 jaar geleden – is er een tendens om gevoeliger te zijn voor hoe je samen dingen doet, hoe iemand echt is. We zijn minder geïnteresseerd in organisatie, regels, formulieren, gezag, enz. je kunt ook zeggen ‘leven’ is vandaag belangrijker dan ‘structuur’. Dat is typisch voor deze tijd te maken, deze postmoderne tijd. 

► Vergelijk jouw situatie in jouw gemeente met de gemeente van Handelingen 2. en let daarbij per punt op wat leven is en wat structuur.

· Hoe werd jij lid van je gemeente en hoe zij?

· Hoe leerde jij Christus kennen en hoe zij

· Wat zing jij en wat zongen zij

· Welke belijdenis heb jij en hadden zij

· Wie geeft jou geestelijke leiding en wie hen?

· Enz.

Leven en structuur. Niet geheel toevallig gaat de eerste schetsenserie ging over ‘nieuwe leven en de nieuwe levensgemeenschap. Het gaat om heilig leven, persoonlijk en samen. 

In Handelingen 2 gaat het ook over leven: gebed, liefde delen, eren. Echter er was ook een en ander geregeld: onderwijs, bijeenkomsten. Dat kun je ‘structuur’ noemen.

Vandaag kennen we ook leven en structuur.

Belijdenissen, kerkenorde, commissies, bijvoorbeeld vallen dan onder ‘structuur’.

►  Hoe ervaar je deze structuren?

Structuur is een hulpmiddel. Sommige structuren zijn van God gegeven, zoals avondmaal, kerkenraad.

► Kun je nog andere punten van bijbelse structuur noemen. Welke zijn menselijke structuren, welke bijbelse?
Om ‘nieuwe leven en de nieuwe levensgemeenschap’ te bevorderen kan structuur helpen. 

De gedachte is: leven brengt structuur voort. Structuur is er om het leven te bevorderen.

► Wat vind jij van ‘leven’ en ‘structuur’?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Het is verwarmend om dicht bij de broeders en zusters van Jeruzalem toen te staan. Die gemeente werkte. Werkt jouw gemeente vandaag? Ook over die vraag wordt verschillend gedacht. We zullen het de volgende keer zien.

8. De gemeente van Jezus Christus werkt

De gemeente is voor de één alles. Echter lang niet voor iedereen. En velen weten dat de gemeentepraktijk juist vandaag ook wel eens teleurstellend is.

Omdat we zo druk zijn en van alles willen komen we te weinig toe aan het echt nadenken over het onderwerp ‘de gemeente”. Wanneer denk je dan nog na over een vraag als: waarom werkt de gemeente? 
► Wanneer praat je over die vraag met elkaar?

Als je het antwoord op die vraag weet, ga je anders leven, in de gemeente en daarbuiten. Deze schets gaat over deze vraag. 

Indien uw broeder zondigt, ga heen, bestraf hem onder vier ogen. Indien hij naar u luistert, hebt gij uw broeder gewonnen. Indien hij niet luistert, neem dan nog een of twee met u mede, opdat op de verklaring van twee getuigen of van drie elke zaak vaststa. Indien hij naar hen niet luistert, zeg het dan aan de gemeente. Indien hij naar de gemeente niet luistert, dan zij hij u als de heiden en de tollenaar.

Voorwaar, Ik zeg u, al wat gij op aarde bindt, zal gebonden zijn in de hemel, en al wat gij op aarde ontbindt, zal ontbonden zijn in de hemel. Wederom, voorwaar Ik zeg u, dat, als twee van u op de aarde iets eenparig zullen begeren, het hun zal ten deel vallen van mijn Vader, die in de hemelen is. Want waar twee of drie vergaderd zijn in mijn naam, daar ben Ik in hun midden. Mat. 18:15-20

De gemeente is een plaats waar je als christenen, volgelingen van de ene Christus met de ene Geest,  samen bent. 

Dat samen zijn in Christus heeft blijkens Mat. 18 een heel bijzondere werking. Je kunt in het samen zijn een broeder winnen. En Je kunt in het samen zijn volgens dit zelfde bijbelgedeelte ook een ontbindende werking. 

►  Word je daar niet stil van? Geloof je dat?

►  Als dat zo niet werkt, waar zit dan de fout?

►  Als het zo niet werkt wat wil je dan vanaf vandaag anders doen? Schrijf dit op en bid voor elkaar, (samen in de Naam van Jezus)

Stelling: de gemeente werkt omdat de Geest er bij is

►  Bespreek deze stelling

►  Als iemand zegt ‘de gemeente’ waar denk jij dan aan?

· aan samen leven als nieuw mensen?

· aan de kerkenorde?

· aan de kerkdiensten?

· aan die arm op die schouder?

►  Is het van betekenis voor je om te onderscheiden in grootschalig gemeente-zijn en kleinschalig gemeente-zijn?

Samen zijn werkt behoud. Samen leven helpt om bij Christus te blijven, niet af te dwalen van de enige weg. 

►  Beaam je dat?

In het samen zijn ontvang je moed om vol te houden. Volhouden gaat niet vanzelf, vanzelf dat wil zeggen zonder God, zonder mensen.

►  Hoe kun jij volhouden? Hoe houd jij vol? Heb je daar samen (samen in de zin van Mat. 18) een idee over?

Over volhouden, (niet afdwalen) kun je een aantal dingen zeggen:

We houden vol omdat God er bij is. Waar twee of drie in mijn naam zijn daar ben Ik. (Mat. 18:20).

We houden vol omdat we het samen goed hebben en ons veilig weten.

We houden vol omdat we door lijden gehoorzaamheid leren (Hebr. 5:8).

We houden vol (horen naar Gods geboden en ze doen) en bouwen zo een eigen huis op de rots, een huis dat bescherming geeft als het leven moeilijk is (Mat. 7: 24).

We houden vol met de bruiloft vast voor ogen (Ef.5:27).

We houden vol, want de gemeente heeft een opdracht voor de wereld: nog andere schapen wil Christus verzamelen, door zijn gemeente van vandaag (Mat. 28:19, Joh. 10:16). Als gemeente en gemeenteleden het evangelie doorgevend gaat de hemel open voor zondaren die zich bekeren.

► Wat spreekt je van bovenstaande aan? Wat spreekt minder aan? Wat niet?

► Wat heeft volhouden te maken met:  waar twee of drie vergaderd zijn in mijn naam, daar ben Ik in hun midden. Mat. 18:20?

►  Heb jij de gemeente (kleinschalig en/of grootschalig) nodig?

►  Heeft jouw gemeente (kleinschalig en/of grootschalig) jou nodig?

De gemeente werkt, dat is een mooi verhaal. Echter elk mens heeft problemen. Elk mens zondigt. En in elke gemeente is wel wat, en soms zelfs meer dan wat. 

Je kunt proberen problemen weg te drukken uit je leven. Doen alsof ze er niet zijn. 

Je kunt God er buiten laten en proberen om het zonder zijn hulp op te lossen. 

Je kunt ook opstandig worden. 

Je kunt problemen ook voor Gods voeten brengen. 

Je kunt ze in geloof dragen.

► Hoe doe jij dat? 

► Wat is heilig met een probleem omgaan? 

Je kunt je problemen delen met iemand die je vertrouwt en ook christen is. Dat zal waarschijnlijk altijd kleinschalig zijn, nooit grootschalig.  Als je ze deelt met een christen, dan is God er bij! Waar twee of drie in mijn naam zijn, daar ben ik. 

► Spreekt je dit aan? 

► Wat spreekt je van grootschalig gemeente-zijn aan en wat van kleinschalige gemeente-zijn?

Stelling: De gemeente van de Jezus Christus werkt!

► Wil je deze stelling bespreken?

► Noem samen zoveel mogelijk punten waarom de gemeente van Jezus Christus werkt. 

►  Welke punt van deze lijst en geef per persoon aan welk punt je wel, en welk je niet aanspreekt.

Als het niet zo goed gaat in een gemeente, kun je wel eens vertwijfeld afvragen: waar zijn we mee bezig? Waar is God mee bezig? 

Christus zegt (tegen Petrus en de andere discipelen): Ik zal mijn gemeente bouwen. 

► Wat betekenen deze woorden voor je?

Christus bouwt de gemeente. Jou gebruikend voor de bouw van zijn gemeente. Niet alleen Petrus en zijn medediscipelen. Ook jou, vergelijk Mat. 16:18.

Christus wil jou gebruiken zoals Hij je gemaakt heeft: als nieuwe mens levend en zo jou met jouw gave(n) van zijn Geest gebruikend.

► Geloof je dat?

De gemeente van Jezus Christus werkt, ook dankzij de mensen van Christus: nieuw leven en gave(n). Mensen die hun Hoofd volgen.

► Geloof je dat? Wat zegt het gemeente-Hoofd tegen jou? 

► Daagt Hij je uit? Tot wat?

► Daagt jouw gemeenteleiding je uit?

De gemeente werkt dankzij de Geest van Christus en dankzij de mensen van Christus. Alles komt dus door Christus. 

Christus is gelukkig ons Hoofd. 

Hij wil ons gebruiken voor zijn doel, voor de opdracht die Hij de gemeente gegeven heeft. Een opdracht die ons christenen vandaag dichter bij elkaar brengt. Een opdracht die ons vandaag dichter bij Christus ons Hoofd brengt. Een opdracht die alle christenen en hun ene Hoofd bij elkaar brengt. Het wordt een hele grote bruiloft. 

Echter nog niet iedereen heeft zich echter bekeerd. Er is werk voor de kerk die werkt. Deze werkende gemeente is er voor de wereld.

Slot 

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

De gemeente van Jezus Christus is goed voor de aarde: steeds meer mensen gaan leven naar de wetten van de Koning. Christus’ koningschap wordt werkelijkheid. Christus almacht blijkt en werkt. Over het koninkrijk en de gemeente van de Koning gaat de laatste schets van deze schetsenserie.

Verder Lezen
In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘de gemeente van Jezus Christus werkt’ geschreven op de pagina’s 23, 24, 30, 37, 35-41, 132-134.
9. Groei van de gemeente en van het koninkrijk van God
Hij kende de liefde,

het grote gebod,

hij wist zich de naaste;

zo diende hij God.

Wanneer in ons leven die liefde ook blijkt,

noemt God ons een kind van zijn koninkrijk. 

Schetsenserie 1 sloot af met een schets over het koninkrijk van God. Zo kwam dichterbij het begrip koninkrijk van God, de Koning, onderwerpen, onderdaan zijn, jij koningskind zijn. Het koninkrijk van God is waar geleefd wordt naar de wetten van de Koning. Het is er vandaag al, in jouw leven, in jouw gemeente.

Zo zijn er: 

· jouw leven (zoek eerst het koninkrijk van God)

· jouw gemeente, de plaats waar jullie samen leven tot Gods eer, met het God loven, het elkaar dienen en het zendings- en evangelisatie bevel voor de hele wereld uitvoeren

· de wereld, die van God is, waar zijn almacht meer en meer blijkt (Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde).

Alle drie hebben alles met het koninkrijk van God te maken en zijn nauw met elkaar verweven. 

Deze schetsenserie 2 die gaat over de groei van de gemeente. De serie sluit met hetzelfde onderwerp af: het koninkrijk van God. Over de groei van volgelingen, de gemeente en de groei van het koninkrijk van God belijden we onder andere van de H.C.

Vraag 123: Wat is de tweede bede? 

Antwoord: Uw koninkrijk kome. Dat wil zeggen:
Regeer ons zo door uw Woord en Geest, dat wij ons steeds meer aan U onderwerpen;
bewaar en vermeerder uw kerk;
verbreek de werken van de duivel en alle macht die tegen U opstaat; verijdel ook alle boze plannen die tegen uw heilig Woord bedacht worden;
totdat de volmaaktheid van uw rijk komt, waarin U alles zult zijn in allen. 
Over groei van een plant spreek je op één manier: groter worden. Daarnaast kan een gegroeide plant bloeien. Bij groei van de gemeente slaat groei op beide: groter worden en heiliger leven. Als de gemeenteleden meer en meer naar de geboden van Christus dan is er groei van kwaliteit, kwalitatieve groei. Als het aantal gemeenteleden toeneemt is er groei in hoeveelheid, kwantitatieve groei.

Groei zie je ook bij een jongen en een meisje die verkering krijgen. Het groeimiddel is liefde. De liefde neemt toe en zo gaat het vanzelf naar de bruiloft toe. 

Als gemeente van vandaag gaat het ook naar de bruiloft toe. Het groeimiddel is liefde van Christus. Hij gaf het als bevel op de dag voor zijn sterven zelf aan. En iedereen zal er bij zijn: alle stam en taal en natie.De hele wereld zal God almacht loven en prijzen en genieten van zijn heerlijkheid. Op die bruiloft zal de wereld met zonde er niet meer zijn. De gemeente en het koninkrijk van God zijn dan volkomen één.

Kwalitatieve groei
Er is persoonlijk kwalitatieve groei: we zingen van onszelf: ‘nu zal ik zonden steeds meer haten’ Gezang 2:3. de Geest van Christus geeft groei, met name in de weg van de gemeente, klein- en grootschalig. Denk daarbij concreet aan alle facetten van de ene vrucht van de Geest in bekeerde mensen: liefde, vreugde en vrede, geduld, vriendelijkheid, goedheid en vertrouwen, zachtmoedigheid en zelfbeheersing. We tonen goede werken. We gaan steeds meer op Christus, die in ons woont lijken, Hem aan de wereld voorstellen.

Zo groeit ook de gemeenschap van christenen kwalitatief. De gemeente, de bruid wordt reiner. We zingen sinds de 9e eeuw samen: ‘bereid haar toe als reine bruid’, Gezang 27. Als gemeente groei je naar de Bruidegom. Waar de liefde (van Christus) is daar is naar elkaar groeien toch normaal?

De bruid gaat steeds meer op de bruidegom lijken. Totdat bruid en bruidegom helemaal één zijn! 

En als de gemeente meer op Christus gaat lijken, dan beïnvloedt dat ook weer de gemeenteleden persoonlijk. Er is een opgaande cirkel beweging tot eer van God.

► Geloof je in kwalitatief groeien van jezelf 

► Geloof je in kwalitatief groeien van je gemeente?

► Als we bidden, uw koninkrijk kome, wat bidden we dan? Geloof je wat je hier bidt?

► Wat zul we in detail bidden? 

Kwantitatieve groei 

De gemeente groeit in grootte of aantal leden als in een gemeente meer kinderen geboren worden dan er gemeenteleden overlijden. Een gemeente kan ook groeien van buitenaf: als ongelovigen Christus aannemen als hun enige Redder en Hem als Heer in alles (willen) volgen en dat aannemen laten bevestigen in de gemeente, dan groeit de gemeente kwantitatief.

Meer mensen, uit alle stam en taal en natie leven naar de geboden en eren zo de Koning. Overal blijkt Gods almacht.

► Groeit jouw gemeente kwantitatief? Wat betekent dat voor God? Hoe ga je met die situatie om? Wat zeg je daarover tegen God?

En Hij zeide:Alzo is het Koninkrijk Gods, als een mens, die zaad werpt in de aarde, en slaapt en opstaat, nacht en dag, en het zaad komt op en groeit, zonder dat hij zelf weet hoe. De grond brengt vanzelf vrucht voort; eerst een halm, daarna een aar, daarna het volle koren in de aar. Wanneer dan de vrucht rijp is, laat hij er terstond de sikkel in slaan, omdat de oogsttijd aangebroken is. Marc. 4: 26-29

Jezus zegt over het koninkrijk van God:

· de mens werpt het zaad in de aarde.

· de grond brengt vanzelf vrucht voort.

· eest een halm

· dan een aar

· dan veel korrels, het volle koren

► Hoe stel je je groei van het koninkrijk van God voor?

► God geeft vanzelf vrucht. Wat zegt dit je?

► Hoe zit het met jouw verantwoordelijkheid voor de groei van het koninkrijk van God?

Hier is sprake van vrucht (het volle koren in de aar), na groeien en bloeien. Gemeenteleden doen van alles. Er gebeurt van alles in de gemeente. 

► Zouden we bij elke activiteit niet moeten afvragen of het zaaien is?

► Zo ja, hoe kun je dit ‘afvragen of het zaaien is’ ook bevorderen? 

► Wie zal dat ‘afvragen’ in de gemeente bevorderen? 

► Welke gaven van de Geest zijn hier vooral gegeven?

Slot
Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Verder lezen
In het boek Christus Voorstellen wordt onder andere over ‘Het koninkrijk van God’ geschreven op de pagina’s 36, 40, 52-54, 58en verder op de pagina’s, 1, 14, 24, 30, 34, 39, 99, 107 en 140 enz.

Hiermee is het slot van deze schetsenserie bereikt. De volgende serie, schetsenserie 3, zal gaan over Gods reddingsplan voor zijn wereld. Serie 4 gaat dan over het zendings- en evangelisatie bevel aan de gemeente gegeven door haar hoofd en door alle gemeenteleden uitgevoerd centraal stellen. Mensen van het nieuw leven voeren dat uit in de wereld waarvoor Christus zijn leven gaf.

BIJLAGE, Bij schets 5 Vrucht van de Geest en gaven van de Geest zijn één

Wat ga jij doen voor de gemeente? Vrucht van de Geest 

De gangbare gedachte is dat vrucht van de Geest en gaven van de Geest verschillende zaken zijn. die gedachte wordt in de schetsen en het boek Christus Voorstellen ook gebruikt.

Dat ze onderscheiden zijn, daarmee stemt de schrijver van deze schetsen graag in. Toch wordt hem de gedachte dat, beide van de Geest van Christus komend in feite één is steeds dierbaarder.

Allereerst was er het besef dat voor het goede gebruik van gaven van de Geest je de vrucht van de Geest nodig hebt. Het is de zaak van dienend gebruik, i.p.v. heersen.

Daarmee verbonden is het feit dat door het goede gebruik de gaven van de Geest opgebouwd wordt: de vrucht van de Geest in mensen groeit.

Vrucht van de Geest en gaven van de Geest zijn in ieder geval zeer nauw met elkaar verbonden.

Daarnaast heb je het feit dat bepaalde begrippen / aspecten zowel bij het normale christelijke leven (vrucht van de Geest) genoemd worden als bij gaven van de Geest.

Aspect


Vrucht


Gave

Geloof 


Ef. 2:8,9

1 Cor. 12:9
Barmhartigheid 
Mat. 5:7

Rom. 12:8
Gastvrijheid 

Rom. 12:13

1 Pet.4:9
Dienen 


Gal. 5:13

1 Cor. 12:28
Vermanen 

Hebr.10:24,25

Rom. 12:8
Geven 


2 Cor. 9:7 

Rom. 12:7
Evangelist 

Hd. 1:8


Ef.4:11

Neem het aspect barmhartigheid. Elke christen is volgens de bergrede en Rom. 12: 1 barmhartig. Toch zijn er kennelijk mensen die de gave van barmhartigheid hebben, Rom. 12:8. Elke kind van God heeft het nieuwe leven, die is geheel anders, die kent immers Christus. Echter zijn sommigen op het punt van barmhartigheid opmerkelijk vernieuwd.

Dit sluit aan bij wat Van Bruggen zegt in zijn Het diepe water van de doop
. 

CITAAT uit hoofdstuk 6. Het onzichtbare voorschot, Waterdoop en Geestdoop 
Christus geeft zijn Geest aan alle gelovigen. De gaven en krachten die Hij daardoor uitstort zijn heel verschillend. Altijd hoort daarbij volharding, blijdschap, dankbaarheid, liefde en hoop. Maar er is verder veel onderscheid binnen de gemeente en ook zijn er verschillen tussen de gemeenten onderling en zeker ook tussen de perioden van de kerkgeschiedenis. Soms is de tongentaal met de uitlegging daarvan overvloedig, soms de gave van de genezing, soms de gave van de profetie. Iedere plaats en tijd krijgt wat de gemeente daar en dan nodig heeft en waar zij zich gelovig voor openstelt. 

Einde CITAAT

Van Bruggen onderscheidt dus tussen ‘Altijd hoort daarbij …  Maar er is verder veel onderscheid binnen de gemeente …..’. Er is als het ware de vernieuwing in de volle breedte. Echter de mate van de vernieuwing kan per aspect verschillen. 

Het mooie van deze benadering is dat beiden vallen onder de ene noemer van vernieuwing door de Geest, waar we bij de doop al over spreken. Zo komt wel heel dichtbij dat gaven van de Geest dus normaal zijn voor elke volgeling van Christus.

Dit beeld sluit van zelfsprekend niet uit het groeien van de vrucht van de Geest, integendeel. 

Het ene nieuwe leven sluit ook niet uit dat het werken met de twee begrippen vrucht van de Geest en gaven van de Geest van betekenis is voor de opbouw van de gemeente en het groeien van de leden van het lichaam van Christus naar het Hoofd toe.








































� Christus Voorstellen is een uitgave van Kok/Dteg geschreven door Koos van Loo ISBN 90-435-0458-0


� Volgens 1 Petr. 4: 10 en 1 Cor. 12:7 wordt gezegd dat gaven van de Geest zijn voor de opbouw van de gemeente. Echter wie buiten de gemeente heilig leeft naar de wetten van God, zijn/haar gaven van de Geest gebruikt en zo Gods almacht laat zien in Zijn wereld die doet een goed werk. 


De gedachte dat gaven van de Geest zijn voor de opbouw van de gemeente, moet daarom niet beperkend tot gebruik in de gemeente worden verstaan. Hoe belangrijk de gemeente (lichaam met allerlei leden) ook is, de nadruk moet op het woord opbouw liggen. Opbouw dat wil zeggen: liefdevol, dienend gebruik geeft opbouw. Dat staat tegenover het heersende gebruik van je gaven. Dat geeft immers zomaar afbraak van de gemeente.


Dat hier de gemeente genoemd wordt is ook weer begrijpelijk. Want gaven slaat op verschillende bekwaamheden, verschillen die de één tot een hand en de ander tot een voet van  het lichaam maken. Maar dit bekent nog niet dat iemand zijn/haar gaven van de Geest alleen voor de gemeente krijgt. 





� Het is gangbaar om te stellen dat vrucht van de Geest en gaven van de Geest verschillende zaken zijn. In deze schets wordt naar deze gedachte gewerkt omdat het een bruikbaar model is. Zeker is dat beide begrippen als onderscheiden zaken in de bijbel voorkomen. Daarmee is voor de schrijver niet vanzelfsprekend dat het ook in de grond der zaak niet één zaak is. Aan het slot van deze schets wordt in de bijlage daar iets over gezegd.


� Over het feit dat gaven van de Geest voor de opbouw van de gemeente zijn, is reeds een opmerking gemaakt bij de voetnoot van schets 2 samen één gemeenteverlangen, voetnoot 2.


� Overgenomen uit B. Bugbee, Wat je het best kunt doen in het Lichaam van Christus, Gideon,


Hoornaar 1998.





� Anka Brands, uit haar bundel Van vreugde zingen. Over de barmhartige Samaritaan.


� Uitgave Kok, ISBN 90 242 61171
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