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Inleiding

Deze schetsenserie 3 bij het boek Christus Voorstellen
 gaat over Gods plan tot redding van zijn wereld. Het gaat over het plan dat Hij bekend maakte in Genesis en waarvan we over de voltooiing lezen in de Openbaring van Johannes. Het zendings- en evangelisatie bevel aan de gemeente is daar een belangrijk onderdeel van. Dat bevel zelf komt aan de orde in de schetsenserie 4 Gaat, maakt, doopt en leert!

Deze schetsenserie 3 gaat dus over het reddingsplan. Waarom? Omdat het belangrijk is voor gemeenteleden en voor leiders van de gemeente dat je kennis van en zicht hebt op Gods reddingsplan waarvan wij zelf deel uitmaken. Kennis versterkt je heilig leven.

Aan deze serie zijn al andere schetsenseries voorafgegaan. Dat was niet toevallig. De schrijver hecht zeer aan kennis van Gods reddingsplan. Maar om te voorkomen dat zij die al christen zijn zouden blijven steken in het redden is eerst gehandeld over nieuw leven door de geest en de nieuwe levensgemeenschap. Dat kon omdat de schetsen worden is gebruikt door hen die al gered zijn. Het gaat er bij hen om dat ze - na de redding – meer en meer het nieuwe leven gaan leven.

Zo ging schetsenserie 1 over Christus leven, over ons leven over de nieuwe levensgemeenschap. Het ging over leven als vrucht van de Geest, over leven naar de wetten van Koning Christus. In serie 2 ging het over het verlangen dat je samen als gemeente kunt hebben, over de opdracht van Christus die je als gemeente kunt uitvoeren en over de vraag wat jij daarvoor kunt doen. Het ging ook over de vraag waarom de gemeente werkt. Het ging tenslotte ook over het groeien van de gemeente en het koninkrijk van God. 

Er is in deze en de eerdere schetsen een zachte link naar het missionaire, soms was de link harder. Dat komt overeen met de visie dat het missionaire zit ‘ingebakken’ in het christen en gemeente-zijn. Anders gezegd: het hele lichaam van Christus wordt doorstroomd door missionair bloed. Als dat zo is, dan geef je aan het missionaire vanzelf en in alle situaties aandacht. Dan wordt de aandacht voor speciale missionaire acties minder. De hardere link naar het missionaire komt in schetsenserie 4.

Je bent altijd welkom op www.christusvoorstellen.nl voor vragen aan de schrijver van deze schetsen, Koos van Loo (inclusief VGV/FAQ), achtergrondinformatie, enz.

Als je liever voor vragen of opmerkingen contact met Deputaten toerusting evangeliserende gemeenten contact wilt opnemen, kan dat natuurlijk ook: Dteg, Postbus 499, 8000AL Zwolle tel. 038 4270430 – dteg@gbouw.nl
In de boekhandel (of bij Dteg) kun je ook het boek Christus Voorstellen bestellen.

Alle schetsen zijn gratis te downloaden. 

Downloadbare schetsenseries:

1. Nieuw leven en nieuwe levensgemeenschap 

2. Verlangen, opdracht, vrucht en gaven en groei

3. Gods reddingsplan voor zijn wereld

4. Gaat, maakt, doopt en leert! 

De series 1 t/m 4 vormen één geheel. 

De schets over het gebed (uit serie 1) kan ook bij de andere series gebruikt worden en is daarom ook apart te downloaden.

Verwijzingen

In de tekst wordt verwezen naar verschillende bijbelvertalingen en belijdenisgeschriften. Dit is wat de afkortingen betekenen:

· NBG – Bijbelvertaling van het NBG van 1951
· GNB – Groot Nieuws Bijbel – er wordt uit de 2e herziene editie geciteerd, dit wordt bij de tekst vermeld

· H.C. – Heidelbergse Catechismus

1. Gods reddingsplan in het Oude Testament, Gen. 12

Inleiding

Hoe zendings-/evangelisatiebevel (Mat. 28:19) is een heel belangrijk. Het is een belangrijke instructie aan de gemeente van Jezus Christus en zijn volgelingen in de heilsgeschiedenis, de geschiedenis van de voortgang van het heil. Die geschiedenis die uitloopt op Op. 7:9 Daarna zag ik, en zie, een grote schare, die niemand tellen kon, uit alle volk en stammen en natiën en talen stonden voor de troon en voor het Lam, bekleed met witte gewaden en met palmtakken in hun handen. We duidden al op dit toekomstbeeld toen we in schetsenserie 2 spraken over een gemeenteverlangen.

Een minstens even markant punt van de heilsgeschiedenis is Gen. 12:1-3. Hier gaat het over Gods reddingsplan voor de in zonde gevallen wereld. De Here nu zeide tot Abram: Ga uit uw land en uit uw maagschap en uit uws vaders huis naar het land, dat Ik u wijzen zal; Ik zal u tot een groot volk maken, en u zegenen, en uw naam groot maken, en gij zult tot een zegen zijn. Ik zal zegenen wie u zegenen, en wie u vervloekt zal Ik vervloeken, en met u zullen alle geslachten des aardbodems gezegend worden. Is het toeval dat beide bevelen spreken van ‘Gaat!’? Het is zeker niet toevallig dat gen 12, Mat. 28 en Op. 7 spreken van ‘alle volken/geslachten’. 

Het gaat er om dat eens, geredde mensen over de hele wereld leven door Gods Geest naar de wetten van de Koning. Dat ze Hem, die alle macht heeft, eren. Dat ze het samen goed hebben onder de Koning. Dat door hen Gods almacht overal blijkt.

Deze schets gaat over het oudtestamentische deel van dit reddingsplan, de volgende schets over het door Christus verbrede nieuwtestamentische deel er van.

Van paradijs naar de nieuwe hemel en de nieuwe aarde

Het Gen. 12-bevel van God had een voorgeschiedenis die begon bij de schepping. Het bevel aan Abraham begint immers met ‘De Here nu zeide tot…’. Dat is de Here die de hemel en de aarde schiep, met mensen naar zijn beeld. Hij schiep hen om Hem te eren. 

Zoals we uit ons eigen leven weten liep dit eren radicaal fout. Na onze val, deed God een belofte van redding (Gen. 3:15). Daarna lezen we hoe het verder fout in de mensenwereld liep. En dan komt Gen. 12. 

Gods schepping begon met de hele wereld. Zo is zijn reddingsplan voor de hele wereld, voor alle volken. Het plan loopt van Abraham naar Golgotha en Pinksteren en zo naar de einden van de aarde. En zo komt de nieuwe wereld zonder zondaren (Psalm 104:35) Waar alles zal zijn vrucht van de Geest van Christus: liefde, blijdschap, vrede, lankmoedigheid, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachtmoedigheid, zelfbeheersing (Gal.5:22).

Genesis 12 en gehoorzaamheid

In Genesis 12 gaat het om drie dingen:

· Abraham moet zijn land verlaten. Hij komt een nieuw land. 

· God belooft Abraham: Ik zal u tot een groot volk maken.

· En er zal zegen zijn, veel zegen voor Abraham en zijn nageslacht. 

Abraham moest van God een aantal dingen doen. Hij geloofde, hij luisterde, hij gehoorzaamde. Abraham, vader van alle gelovigen. 

Abraham gehoorzaamde God en ging naar een onbekend land, alles achterlatende. Over zijn gehoorzamen lezen we ook in Gen. 22. vers 16-18: Ik zweer bij Mijzelf, luidt het woord des Heren: omdat gij dit gedaan hebt, en uw zoon, uw enige, Mij niet onthouden hebt, Zal Ik u rijkelijk zegenen, en uw nageslacht zeer talrijk maken, als de sterren des hemels en als het zand aan de oever der zee, en uw nageslacht zal de poort zijner vijanden in bezit nemen. En met uw nageslacht zullen alle volken der aarde gezegend worden, omdat gij naar mijn stem gehoord hebt.
► Abraham onthield God zijn enige zoon niet. Wat een gehoorzaamheid. Maakt dat niet klein? Wat zullen we bidden?

► God zegt: Abraham omdat je gehoorzaam bent, zal Ik er in voorzien. Is dat wat anders dan: zoek eerst het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid en de rest zal u toegeworpen worden?

► Wat is de overeenkomst tussen geloven en gehoorzamen? 

► God zegt: Abraham omdat je gehoorzaam bent zul je tot zegen van de volken zijn.

Wat betekent het als jij gehoorzaam bent? Wat is de betekenis van gehoorzamen van God voor God? Wat is de betekenis van gehoorzamen van God voor jezelf? 

► Vergelijk het gehoorzamen van Abraham met ‘horen en doen’ in Mat. 7:24 (schetsenserie 1).

► Is gehoorzaam zijn moeilijk of makkelijk voor jou? Wat zal je bidden?

De belofte vervuld?

Terug naar Gen. 12. Abraham moest gaan en werd daarbij veel beloofd. Hij gehoorzaamde, maar hij zag het niet. Dat lezen we in Hebreeën. Ook deze allen, hoewel door het geloof een getuigenis aan hen gegeven is, hebben het beloofde niet verkregen, daar God iets beters met ons voor had, zodat zij niet zonder ons tot de volmaaktheid konden komen. Hebr. 11:39, 40

► Welke beloftes aan Abraham zijn tijdens zijn leven vervuld?

Abraham zou tot een groot volk worden. Hoe groot was Israël toen het uit Egypte trok? De geschiedenis was wat betreft die vervulling echter niet altijd even vanzelfsprekend. Het volk van God had er bijvoorbeeld in de tijd van Hosea een puinhoop van gemaakt. Hosea had daarom zijn drie kinderen verschrikkelijke namen moeten geven. 

► Ga de namen van Hosea 1:2, 6-12 na en sta stil bij de betekenis van die namen voor de gelovigen toen.

Gods barmhartigheid
Echter dan herhaalt God Hosea zijn oude belofte aan Abraham, Hosea.1: 10: Eens echter zullen de kinderen Israëls talrijk wezen als het zand der zee, dat niet te meten of te tellen is. En ter plaatse waar tot hen gezegd wordt: Gij zijt mijn volk niet, zullen zij genoemd worden kinderen van de levende God.
► Hosea.1: 10. Is God niet barmhartig? 

►  Wat zegt Gods barmhartigheid ons in onze situatie? Vergelijk Rom. 12:1 Ik vermaan u dan, broeders, met beroep op de barmhartigheden Gods, dat gij uw lichamen stelt tot een levend, heilig en Gode welgevallig offer: dit is uw redelijke eredienst.
► In het begin van deze schets werden ‘alle volken’ teksten van Gen. 12, Mat. 28 en Op. 7 op één lijn gezet. Wat doet je dat? Wat zegt je dat?

Slot
Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

De volgende keer zullen we iets zien van het nieuwtestamentische vervolg van Gods reddingsplan.

2. Gods reddingsplan in het Nieuwe Testament en Gen. 12 

Van Gods plan tot redding van zijn wereld lezen we bij Abraham. Abraham geloofde God en ging in gehoorzaamheid op reis naar een onbekend land. Hij geloofde Gods beloften over land, volk en zegen. Het was een belofte aan Abraham en zijn zaad. In het Nieuwe Testament gelden de beloftes aan Abraham en zijn zaad ook. Zonder die belofte zou Abraham niet zo vaak in het Nieuwe Testament voorkomen. Direct in het eerste vers van het Nieuwe Testament komen we Abraham tegen. Mat. 1:1 Geslachtsregister van Jezus Christus, de zoon van David, de zoon van Abraham.
► Verbaast het je niet een beetje dat het Nieuwe Testament rechtstreeks insteekt bij Abraham?

Kinderen van Abraham 

Voor de joden van Jezus’ tijd was het heel belangrijk om een natuurlijk kind van Abraham zijn. Jezus zet die joden echter al snel op hun plaats. Mat. 3:8-10 Brengt dan vrucht voort, die aan de bekering beantwoordt; en beeldt u niet in, dat gij bij uzelf kunt zeggen: Wij hebben Abraham tot vader, want ik zeg u, dat God bij machte is uit deze stenen Abraham kinderen te verwekken. Reeds ligt de bijl aan de wortel der bomen: iedere boom dan, die geen goede vruchten voortbrengt, wordt uitgehouwen en in het vuur geworpen.

Op de Pinksterdag komt Petrus op Abraham en het reddingsplan van God van Gen.12 terug. Hand. 3:25,26 Gij zijt de zonen van de profeten en van het verbond, dat God met uw vaderen gemaakt heeft, toen Hij tot Abraham zeide: En in uw nageslacht zullen alle stammen der aarde gezegend worden. God heeft in de eerste plaats voor u zijn Knecht doen opstaan en Hem tot u gezonden, om u te zegenen, door een ieder uwer af te brengen van zijn boosheden.

Zo komt het ‘alle volken’ van Abraham (en het zendings- en evangelisatie bevel) met Christus versterkt in beeld. 

Enkele ‘Abraham’ en ‘Gen. 12’ teksten

Nog enkele ‘Abraham’ en ‘Gen. 12’ teksten worden genoemd:

Gal. 3:6-9 Op dezelfde wijze heeft ook Abraham God geloofd en het is hem tot gerechtigheid gerekend. Gij bemerkt dus, dat zij, die uit het geloof zijn, kinderen van Abraham zijn.

En de Schrift, die tevoren zag, dat God de heidenen uit geloof rechtvaardigt, heeft tevoren aan Abraham het evangelie verkondigd: In u zullen alle volken gezegend worden. Zij, die uit het geloof zijn, worden dus gezegend tezamen met de gelovige Abraham.

Gal. 3:14 Zo is de zegen van Abraham tot de heidenen gekomen in Jezus Christus, opdat wij de belofte des Geestes ontvangen zouden door het geloof.

Gal. 3:29 Indien gij nu van Christus zijt, dan zijt gij zaad van Abraham, en naar de belofte erfgenamen.

Zo zijn de heidenen mede-erfgenamen, medeleden en medegenoten van de belofte in Christus Jezus door het evangelie. Ef. 3:6

Lees ook Rom 9:6-7 over het kind van Abraham zijn. 

Of Rom. 4:9-12 over het vader zijn van alle gelovigen, besneden en onbesneden. 

Of Rom. 4:16-18 Daarom is het (alles) uit geloof, opdat het zou zijn naar genade, en dus de belofte zou gelden voor al het nageslacht, niet alleen voor wie uit de wet, maar ook voor wie uit het geloof van Abraham zijn, die de vader van ons allen is, gelijk geschreven staat: Tot een vader van vele volken heb Ik u gesteld - voor het aangezicht van die God, in wie hij geloofde, die de doden levend maakt en het niet zijnde tot aanzijn roept. En hij heeft tegen hoop op hoop geloofd, dat hij een vader van vele volken zou worden, volgens hetgeen gezegd was: Zo zal uw nageslacht zijn.

► Wanneer ben je kind van Abraham? 

► Wat betekent het voor jou leven in Christus dat je kind van Abraham bent?

De belofte van Gen. 12 vervuld

De belofte aan Abraham van vele volken

► Abraham is aartvader. Hij is vader van vele volken. Zal er één volk van Abraham op de nieuwe aarde ontbreken? Kun je je dat voorstellen? Dat je die wetenschap wat? Zo ja wat?

De belofte aan Abraham over volken

Het ging bij de belofte aan Abraham ook over land. Abraham die zijn land moest verlaten, is erfgenaam van veel land geworden, Rom. 4: 13: Want niet door de wet had Abraham of zijn nageslacht de belofte, dat hij een erfgenaam der wereld zou zijn, maar door gerechtigheid des geloofs. 

► Abraham zou een nieuw land krijgen. We geloven in een nieuwe hemel en een nieuwe aarde. Wat heeft dat met elkaar te maken?

►  Wat zou het God doen dat straks de hele nieuwe aarde leeft onder zijn zegen?

►  Wat doet dat jou? Geeft je dat ook een besef van je roeping in deze wereld?

Er zal zegen zijn, veel zegen voor Abraham en zijn nageslacht. 

De belofte aan Abraham ging over volken, over land en over zegen.

► Wat wordt eigenlijk met zegen bedoeld?

Mat.6:31-33 Maakt u dan niet bezorgd, zeggende: Wat zullen wij eten, of wat zullen wij drinken, of waarmede zullen wij ons kleden? Want naar al deze dingen gaat het zoeken der heidenen uit. Want uw hemelse Vader weet, dat gij dit alles behoeft. Maar zoekt eerst Zijn Koninkrijk en Zijn gerechtigheid en dit alles zal u bovendien geschonken worden. Maakt u dan niet bezorgd tegen de dag van morgen, want de dag van morgen zal zijn eigen zorgen hebben; elke dag heeft genoeg aan zijn eigen kwaad.
Wie als geredde door de Geest met Christus inwoning in zijn hart leeft, die heeft het goed, die is te feliciteren, die is gezegend.

► Wat betekent deze tekst voor jou zegen vandaag?

► Zegen komt van God, maar komt ze ook vanzelf? Er staat immers zoekt ….

► Wat wordt met zoekt eerst het koninkrijk van God bedoeld? 

► Wat wordt met gerechtigheid bedoeld? 

De uiteindelijke vervulling van Gen. 12 lezen we in Op. 7:9 Daarna zag ik, en zie, een grote schare, die niemand tellen kon, uit alle volk en stammen en natiën en talen stonden voor de troon en voor het Lam, bekleed met witte gewaden en met palmtakken in hun handen.
Hier is alles van God en zijn alle volgelingen van Christus op gericht. 

► Wat doet jou deze tekst?

God kennen

In het bevel aan Abraham en de uitvoering daarvan laat God zich aan ons kennen:

· Hij is de God die zegen geeft

· Hij is de God die barmhartig is

· Hij is de God van het zendings-/evangelisatiebevel 
Wat een God hebben wij!
► Wil je elk van de drie punten elkaar proberen uit te leggen? 

Gen. 12 en jij

► Gen. 12:1-3 (gaan, groot volk, zegen) was een bevel aan met een belofte voor Abraham. Kun je nu zeggen wat dit bevel en deze belofte voor jou betekent?

Slot 

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

God gaat op een bijzondere manier te werk met zijn wereld-reddingsplan van Gen. 12. Dat zal blijken als we de volgende keer kijken naar Psalm 67.

3. Gods plan werkt! Psalm 67

We leren onze kinderen bidden: Here zegen dit eten, amen. Zo leren ze in de tijd hun afhankelijkheid van onze grote God te belijden. 

Here zegen dit eten, amen. We bidden om zegen. We vragen zijn hulp en kracht voor werk, relaties die kapot zijn, eten, gewas, enz. 

Jezus leerde ons bidden: geef ons heden ons dagelijks brood. Hij geeft wat we vandaag nodig hebben. En morgen is Hij dezelfde. Met Hem hebben we geen zorgen voor de dag van morgen.

Dat God zegent lezen we ook in Psalm 67. Dat is een oogstpsalm. De aarde gaf haar gewas, God, onze God, zegent ons. Dank na oogst. Anderen zien dat, en ze zien leven uit dankbaarheid. Leven tot eer van God. Wat een macht heeft God.

Zo heeft deze psalm een missionaire spits. Gelet op Gods plan van Gen. 12 mogen we zeggen een missionaire kern. Het gaat in deze psalm over de uitvoering van Gods reddingsplan door zijn apart gezette volk voor de wereld van alle volken.

Psalm 67

1 Voor de koorleider. Bij snarenspel. Een psalm. Een lied.

2 God zij ons genadig en zegene ons, Hij doe zijn aanschijn bij ons lichten;

3 Opdat men op aarde uw weg kenne, onder alle volken uw heil.

4 Dat de volken U loven, o God; dat de volken altegader U loven.

5 Dat de natiën zich verheugen en jubelen, omdat Gij de volken in rechtmatigheid richt, en de natiën op de aarde leidt. 

6 Dat de volken U loven, o God, dat de volken altegader U loven.

7 De aarde gaf haar gewas, God, onze God, zegent ons;

8 God zegent ons, opdat alle einden der aarde Hem vrezen.

Zegen

In vers 2 herkennen we de zogenaamde zegen van zondag, de Aäronietische zegen: God zij ons genadig en zegene ons, Hij doe zijn aanschijn bij ons lichten. Je vindt die in Num. 6:24-26. 

► Wat betekent het je dat God zijn aanschijn over ons doet lichten? Wat zegt deze zegen je?

► Als je zelf licht bent en wandelt in het licht (Ef. 5:8-10) ben je dan ook tot zegen van je omgeving?

Wie zegent? God. Wie worden door God gezegend?

Voor de aanduiding van God wordt in het oude testament vaak het woord Jahwe gebruikt. Ex. 3:14, de God van het verbond met Israël. 

Hier staat echter het woord Elohim. Dat wil zeggen de sterke die een volheid van kracht heeft, de Here van de heerscharen, de theocratische Vader. Elohim slaat op zijn relatie met alle mensen en alle schepselen. 

► Waarom zou in deze psalm de naam Elohim gebruikt worden? 

Kennen en vrezen

De volken worden gezegend. Dit gebeurt in de weg van de zegen van het volk Israël.

Vers 3: ‘Opdat men op aarde uw weg kenne, onder alle volken uw heil.’ Dit vers geeft aan wat het gevolg is van de zegen van God van zijn volk: de volken kennen Gods weg. 

Vergelijk Jer. 33:9. Dan zal zij Mij tot een blijde naam worden, tot lof en eer bij alle volkeren der aarde, die van al het goede dat Ik aan hen doe, horen zullen; ja, zij zullen zich verbazen en verwonderen over al het goede en al het heil, dat Ik aan haar doe.
► Gelet op het woordje ‘ Opdat’ van vers 3 deze vraag: vragen we zegen voor onszelf, of vragen we zegen voor de mensen om ons heen?

► Met Gods zegen op ons verspreiden we - gelet op vers 3 (het woordje ‘kenne’) - om ons heen ervaringskennis. Hoe belangrijk is dat voor anderen? Denk ook de betekenis van het zout van de aarde en het licht van de wereld zijn. 

► Is er verband tussen deze psalm en H.C. zondag 32 antwoord 86 waar het gaat over ‘tonen’.

► Is leven met God anders dan evangelisatie?

► En dan staat aan het eind van de psalm, vers 8 ‘God zegent ons, opdat alle einden der aarde Hem vrezen.’ Gaat nog een stap verder dan het ‘kennen’ van vers 3. Alle volken der aarde zullen Hem vrezen. Hoe zie je dat? 

► Is dit vervulling van Gen.12:1-3? 

► Zal er op de dag van het oordeel één volk missen? Zal er één dienaar missen van de enige ware God?

► Wat betekent dit voor jouw gemeente?

Slot
Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen? 

In Psalm 67 ging het over Israël, Israëlieten en over alle volken. Over hoe God ons gebruikt voor zijn plan voor alle volken. Israël deed dat wereldwerk als apart gezet volk met een opdracht. Daarover gaat het de volgende keer.

4. Israël, Zijn koninkrijk van priesters voor Gods plan, Ex. 19:4-6

In Gen.12 maakte God duidelijk dat Hij een plan met de wereld heeft. Blijkens Psalm 67 is het doel van het plan aangegeven: alle volken zullen God vrezen. Ook is de weg aangegeven: aanstekelijk leven. In Ex. 19:4-6 wordt aangegeven wie God inzette in het Oude Testament voor het zegenen van alle volken: zijn volk Israël. Daarover gaat deze schets. 

De volgende keer kijken we dan naar teksten in het Nieuwe Testament (1 Petr. 2:9, Op. 1:6 en 5:10) die voortborduren op Ex. 19.

De aanneming als Gods volk

In Ex. 19 lezen we dat het volk Israël net uit Egypte is bevrijd. Daarmee heeft God Ex. 6:5 vervuld. Nu gaat het om vult de volgende vervulling, de aanneming als Gods volk Ex. 6:6. Dat gebeurt aan de voet van de berg Sinaï waar ook de verbondswet gegeven zal worden.

Ex. 19:4-6 Gij hebt gezien, wat Ik de Egyptenaren heb aangedaan, en dat Ik u op arendsvleugelen gedragen en tot Mij gebracht heb. Nu dan, indien gij aandachtig naar Mij luistert en mijn verbond bewaart, dan zult gij uit alle volken Mij ten eigendom zijn, want de ganse aarde behoort Mij. En gij zult Mij een koninkrijk van priesters zijn en een heilig volk. 

► ‘Nu dan’, zegt God. Wat is betekenis van deze woorden hier?

Na het ‘Nu dan’ volgen twee voorwaarden (‘indien gij’): gehoorzaamheid en verbondstrouw. 

► Wat houdt luisteren, gehoor-zaamheid in?

► Wat houdt verbondstrouw in?

► Waarom zegt God hier ‘want de ganse aarde behoort mij’? 

► Wat betekent dat voor jou dat God alle macht heeft op aarde? Vergelijk Mat. 28:18.

Israël wordt uitgekozen. Echter niet zomaar. Er is een voorgeschiedenis en er zijn voorwaarden.

God koos Israël uit, maar Hij had ook een ander volk kunnen kiezen. Hij koos vrij uit alle volken Israël als zijn speciale volk, als zijn eigendom. 

In het gebruikte woord eigendom zit iets specials. Het heeft met wat zojuist gezegd is te maken. Dit woord eigendom zegt: het is iets waardevols dat nergens aan vast zit. Een groot stuk land ligt vast, een gouden sieraad niet. Dat laatste wordt hier bedoeld. Dit ‘niet vast zitten’ betekent dat God zijn besluit kan veranderen. Het volk Israël zal Gods twee voorwaarden dus serieus moeten nemen. 

►  Er is geen verbondsautomatisme, zouden je vandaag zeggen. Wat zegt dat voor jou leven met God?

Bestemming, taak

God geeft ook de bestemming aan (een bestemming die terugkomt in Openbaring). Die bestemming is tegelijk de taak van zijn uitgekozen volk: Mijn koninkrijk van priesters en een heilig volk.

Zo is dus de situatie: God wil over Israël koning zijn. Het volk wordt geheiligd, apart gezet, door Gods eigen verkiezing. 

Dit aparte volk heeft een priesterlijke taak voor de andere volken. Elk verbondskind is priester en ze werken samen, als een priesterschap. Wat doen priesters? Priesters bemiddelen tussen God en mensen. Zo zal Gods apart gezette volk uniek bemiddelen tussen God en de andere volken. 

► Wat zegt dit priesterschap jou?

Priesters hebben hun eigen leefwijze. Het volk Israël als apart gesteld volk heeft dat ook: zijn volk zal naar God wetten (Sinaï), leven. 

► Wat zegt dit je?

Zo zullen ze het samen goed hebben met hun God. Zo zullen de andere volken God leren kennen (Psalm 67).

► Wat zegt dit je?

Een priesterschap is een geheel, een lichaam, waarbij elk lid dienstdoend priester is. Israël is een gemeenschap, die als zodanig een rol voor de andere volken in de wereld vervult. Elke Israëliet, verbondskind doet dienst. (Merk op dat Ex. 19 staat voor de instelling van de priesterdienst voor de tabernakel.)

De missionaire rol van Israël is vol in beeld. Ze zal dat doen in gehoorzaamheid aan de Koning op (zijn) koninklijke wijze.

Priester op koninklijke wijze

Dit apart leven van Israël heeft te maken met de wet die ze zo zullen ontvangen. Wetten van de koning die zo goed voor hen is. Hij bevrijdde hen op koninklijke manier uit Egypte. Wagens en ruiters stortte Hij in zee.

Levend naar de goede wetten van deze goede koning zullen de Israëlieten hun taak als een koninkrijk van priesters uitvoeren. 

Het idee van koningschap is voor hen dichtbij. Voor ons is dat anders. We hebben een koningin. Echter betekenisvol leven onder een koning staat ver van ons. Toch we bidden wel: Uw koninkrijk kome. En het slot van het zendings- en evangelisatie bevel luidt wel: ‘Leert hen onderhouden al wat ik u bevolen heb’. Het gaat om ons leven naar de wetten van de Koning, om leven tot eer van God.

► Wat betekenen de goede wetten van de Koning voor een Israëliet, wat voor jou?

► Wat betekent het dat jij koningskind voor Hem bent?

Visite kaartje of opdracht

Zijn heilig volk zijn van Israël betrof het voortbrengen van de Christus. Het betrof ook haar hele dienst aan God: heilig leven tot Gods eer, zo zegen ontvangend, die aanstekelijk is voor andere volken van Gods aarde.

Het koninkrijk van priesters vertegenwoordigt God op aarde, priesters stellen Hem voor en geven zijn woord door. Koninkrijk van priesters, het is meer dan een eretitel op je visite kaartje, het is een heilige opdracht van de enige God gericht op zijn wereld.

► Erken je die opdracht?

Psalm 92:13-16 Wie eerlijk leven, zullen groeien als palmen, als ceders op de Libanon. Geplant bij het huis van onze God, op de pleinen van de tempel, zullen zij groeien en bloeien. In hoge ouderdom dragen zij nog vrucht, op hoge leeftijd zijn ze nog fris en groen. Zij zijn het levende bewijs dat de Heer rechtvaardig is. Hij is mijn rots, op hem kan ik bouwen, in hem is geen onrecht.

► Is Psalm 92 een goed voorbeeld van een priesterlijke taak tussen God en de wereld van door God apart gezette mensen?

► Wat een koninkrijk van priesters (Ex. 19:6) is dat is niet zo heel makkelijk te verwoorden. Probeer dat elkaar te vertellen.

Psalm 87 Van de Korachieten. Een psalm. Een lied. Zijn stichting ligt op heilige bergen; De Here heeft Sions poorten lief boven alle woningen van Jakob.

Heerlijke dingen zijn van u te zeggen, o gij stad Gods! Rahab en Babel vermeld Ik als degenen die Mij kennen; zie, Filistea en Tyrus met Ethiopië: deze is daar geboren. Ja, van Sion wordt gezegd: Ieder van hen is in haar geboren, Hij, de Allerhoogste, bevestigt haar. De Here telt bij het opschrijven der volken: deze is daar geboren. En zij zingen bij reidans: Al mijn bronnen zijn in u!

► Wat doet deze psalm je?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen?

Het koninkrijk van priesters leek, op het eerste gehoor vooral iets oudtestamentisch. Inmiddels zal duidelijk zijn dat het koninkrijk van priesters ook nieuwtestamentische is. Daarover de volgende keer. 

5. De gemeente, Zijn koninkrijk van priesters voor Gods plan, 1 Petr. 2:9,10

Over het koninkrijk van priesters lezen behalve in Ex. 19 ook in 1 Petr. 2:9 en Op. 1:6 en 5:10. 

Nadat Israël als geheiligd, d.w.z. apart gezet volk leefde als temidden van de andere volken. Zo bracht ze Jezus Christus, de zoon van David, de zoon van Abraham voort. 

De zegen voor alle volken in Abraham komt door Christus. God heeft de wereld lief en gaf zijn eniggeboren Zoon, opdat een ieder, die in Hem gelooft, niet verloren ga, maar eeuwig leven hebbe.

Toen Jezus’ werk volbracht was gaf bij zijn vertrek zijn eigen gemeente (zijn bruid) een opdracht. 

Petr. 2: 9,10 Gij echter zijt een uitverkoren geslacht, een koninklijk priesterschap, een heilige natie, een volk (Gode) ten eigendom, om de grote daden te verkondigen van Hem, die u uit de duisternis geroepen heeft tot zijn wonderbaar licht: u, eens niet zijn volk, nu echter Gods volk, eens zonder ontferming, nu in zijn ontferming aangenomen.

Continuïteit in Gods plan

Deze verzen laten zien dat het koninkrijk van priesters verbreedt van Israël (Ex.19:4-6) tot alle gelovigen Met het scheuren van het voorhangsel is deze taak van Israël de taak van de gemeenschap van alle gelovigen op aarde. 

Van oude verbond van de Sinaï, gaat het breder door als - wat we noemen - het nieuwe verbond. Er is continuïteit in het plan van God. De taak om het heil te verkondigen voor alle volken (Gen.12) wordt door de gelovigen wereldwijd vervuld. Een koninkrijk van priesters, priesters tussen God en mensen. Het blijft daarbij om de ander gaan: opdat alle volken gezegend worden (Psalm 67:3) en God in volledige dankbaarheid alle eer geven.

Geen vanzelfsprekendheid

In Ex. 19 was het: gij zult uit alle volken Mij ten eigendom zijn. Hier is het: gij zijt een uitverkoren geslacht. Gods keuze blijft een wonder. God heeft ons niet vergeten. Hij laat ons niet in onze ellende. Bij Ex. 19 hebben we gezien dat eigendom niet vanzelfsprekend was: 

· God kiest zelf naar zijn vrijmachtig welbehagen.

· Het is eigendom dat Hij kan afstoten.

God had Israël twee voorwaarden gesteld: gehoorzaamheid en verbondstrouw. Ondanks hun ontrouw bleef God trouw. Denk aan waar we het eerder over hadden. Hosea 1:2, 6-12 van ‘Geen ontferming’ (Lo-ruchama) werd het barmhartigheid van God die barmhartigheid is. Van ‘Niet-mijn volk’ (Lo-ammi) werd het Mijn volk.

De Joden hadden tegen Jezus gezegd: wij zijn kinderen van Abraham. Jezus had geantwoord dat God uit stenen kinderen van Abraham kan verwekken.

► Die niet-vanzelfsprekendheid voor Israël geldt vandaag voor de nieuwtestamentische gemeente ook. Wat zegt je dat?

► Is de taak van de nieuwtestamentische gemeente en haar leden anders dan die van het oudtestamentische Israël?

► Hoe zie je die taak voor je gemeente vandaag?

Licht

Petrus zegt dat wij zijn geroepen tot zijn wonderbaar licht. Door Christus weten we van de duisternis die voorbij is. Nu leven we in zijn licht. We wandelen in het licht. 

Want gij waart vroeger duisternis, maar thans zijt gij licht in de Here; wandelt als kinderen des lichts, want de vrucht des lichts bestaat in louter goedheid en gerechtigheid en waarheid, en toetst wat de Here welbehagelijk is. Ef. 5:8-10
Al wandelend geven we Zijn licht door. We weerspiegelen het licht met ons heilige leven. Zij schouwen naar Hem en stralen van vreugde, en hun aangezicht zal niet schaamrood worden. Psalm 34: 6. We zijn het zout en het licht van de wereld. Mat.5:13,14.
Dit doen we door de Geest van Christus in de gemeenschap van Christus, de gemeente.

► Herken je in dit leven (Ef. 5, Mat. 5) Psalm 67?

► Is het je verlangen en je gebed dat je ongelovige vriend/vriendin dit licht ook mag beleven en God zal eren?

Gemeente en gemeenteleden, bemiddellaars voor de wereld

De gemeente is een gemeenschap. De gemeente is het koninkrijk van priesters. Hier spelen enkelvoud en meervoud door elkaar. Eén priesterschap. Veel priesters. Dat vind je ook in Op. 5:9,10 En zij zongen een nieuw gezang, zeggende: Gij zijt waardig de boekrol te nemen en haar zegels te openen; want Gij zijt geslacht en Gij hebt (hen) voor God gekocht met uw bloed, uit elke stam en taal en volk en natie; en Gij hebt hen voor onze God gemaakt tot een koninkrijk en tot priesters, en zij zullen als koningen heersen op de aarde.
► Kun je je voorstellen dat jij daar straks bij staat? 

► Niet alleen, maar samen met alle heiligen? 

► Samen met alle heiligen, dat wil zeggen ook met hen die nog  niet bij de kudde zijn?

Er is de gemeenschap (enkelvoud) van het koninkrijk. En er zijn de individuen in meervoud: onderdanen van de Koning. 

Zo is er een priesterschap van alle gelovigen: volgelingen van Christus mensen die samen dienen tussen God en de wereld. En er is jouw persoonlijke leven tussen God en die ongelovige kennis.  

Dat geldt ook voor de gemeente en jouw gemeentelid zijn. 

De gemeente wordt hier haar taak gewezen en elk gemeentelid: bemiddelen tussen God en de wereld. 

De vergelijking met Jezus Christus en zijn plaats ten opzichte van de wereld dringt zich op. Zie het schema, de linker kolom. Jij staat in de middelste kolom. Jouw gemeente in de rechtse. Alle drie zijn van de grootste betekenis voor de wereld, Gods wereld.

► Wat zegt dit schema je?

► In welke mate ben je je van deze opdracht deze missie, dit missionaire van de gemeente bewust?

► Hoe wordt je gemeente voor haar opdracht toegerust en bemoedigd?

► Is er reden om prioriteiten in je leven en in je gemeente bij te stellen?

Men zegt wel: 

· de gemeente is de hoop van de wereld

· de gemeente is de enige organisatie die er is voor niet-leden. De gemeente is uniek.

► Kun je dit nu plaatsen?

► Opofferend leven uit dankbaarheid. God eren. Daardoor mensen Christus leren kennen. Moeilijk? 

Ongelovige kennissen die dit zien vragen zich af: wat is hier aan de hand? Waarom zijn deze mensen anders? Met ons leven stellen wij, volgelingen van Christus aan onze omgeving voor.

Soms stellen we Hem met onze woorden voor.

► Jij bent van Christus? De gemeente is zijn bruid. Wat verwacht Christus van jou en jouw gemeente? Welk bevel geeft Christus jou? Ben jij gehoorzaam? Ben jij het levende bewijs van Gods trouw (Ps. 92:16 GNB)

Het is goed om het voorafgaande van 1 Petr. 2:9,10 hier bij te betrekken. We praten vaker over dat we levende stenen zijn die passen in  het huis. Het is belangrijk te weten wat je gaven van de Geest zijn. Maar blijf daar niet steken. Het gaat jouw gaven en jouw gemeente voor de wereld die van God is.

► Een huis van levende stenen, een tempel voor en van priesters voor de wereld. Wat zegt je dit?

Wat zal het koninkrijk van priesters doen? De grote daden verkondigen. Petrus begon daar op pinksterdag direct mee. Hand. 2: 11 Kretenzen en Arabieren, wij horen hen in onze eigen taal van de grote daden Gods spreken.

Petrus blijft er ook over spreken. 2 Petr. 1:3 Zijn goddelijke kracht immers heeft ons met alles, wat tot leven en godsvrucht strekt, begiftigd door de kennis van Hem, die ons geroepen heeft door zijn heerlijkheid en macht. De kennis die wij van Gods daden hebben doorvertellen met ons leven en met woorden.

We doen dit vandaag als deel van Gods plan samen met priesters van vroeger (Israël). 

Psalm 107: 21,22 Dat zij de Here loven om zijn goedertierenheid en om zijn wonderen aan de mensenkinderen; Dat zij lofoffers offeren en zijn werken met gejubel vertellen. 

Psalm 71:14-16 Maar ik zal bestendig hopen en al uw lof vermeerderen; Mijn mond zal uw gerechtigheid vertellen, de ganse dag uw heil, want ik weet de maat daarvan niet. Ik zal de machtige daden des Heren Heren verkondigen, uw gerechtigheid vermelden, de uwe alleen.
► Is evangelisatie iets aparts? Of is evangelisatie normaal voor elke gelovige en voor elke gemeente? (Normaal, daar zit het woord norm in.)

► Deze vragen, ontmoedigen die je? Of dagen ze je uit? Kan niet alleen een gelovige zulke vragen stellen? Klein weten in Gods grote vaderhand?

Slot

Als je deze schets overziet, wat zul je bidden? Misschien valt je één van de vier momenten van het gebed (aanbidden, belijden, danken en vragen) in het bijzonder op. Geef dat aspect dan iets meer aandacht in je gebed. Wil je dit nu doen? 

Het koninkrijk van priesters heeft een taak van Christus. Die taak wordt ook wel aangeduid als het zendings-/evangelisatiebevel. Daarover en over vragen als hoe ver de uitvoering daarvan gaat de volgende schetsenserie, serie 4 gaat, maakt, doopt en leert!

Verder lezen 

In het boek Christus Voorstellen wordt over ‘De gemeente is er voor de wereld’ geschreven op de pagina’s 34, 52-56. 
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